
   

   
 
  

  

 
  
  

 

  
  
  

  
  

ครั้งที ่๗/๒๕๖๐ 
วนัจันทร์ที่ ๓ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

 
  

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  

 
 

 
  

คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบญั 
รายงานการประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  

ครั้งที่ ๗/๒๕๖๐  
วันจันทร์ที่ ๓ เมษายน พทุธศักราช ๒๕๖๐ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
                     หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม                  ๑ 
   ๑.๑ เรื่อง นายกษิต ภิรมย์                    ๒ 
รองประธานกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านการเมือง มอบหนังสือเสริมสร้างวฒันธรรมทางการเมือง 
เรื่อง แนวสอนวิชาจรรยาในโรงเรียนนายร้อยทหารบก 
ให้แก่สมาชิก สปท.    

  ๑.๒ เรื่อง สรปุผลการประชุมของ                  ๒ 
คณะกรรมาธกิารวิสามัญกจิการสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
ครั้งที่ ๕๘  

  ๑.๓ เรื่อง ผลการประชุมของคณะกรรมการ                    ๒ 
ขับเคล่ือนและเร่งรัดการดาํเนินงานตามนโยบายรัฐบาล (กขร.) 
         ๑.๔ เรื่อง แนวทางการแก้ไขเพิ่มเติมรายงาน        ๒ 
การปฏิรูปตามข้อเสนอแนะของสมาชิก ในการประชมุสภาขับเคล่ือน  
การปฏิรูปประเทศ ครั้งที่ ๖/๒๕๖๐  
 

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ี                                     ๓ 
 

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่เสนอใหม่               ๔ 
     พิจารณาแนวทางการดําเนินงานขับเคล่ือนวาระ 
การปฏิรูปทีสํ่าคัญและเร่งด่วน (๒๗ วาระ) ในปี ๒๕๖๐ กลุ่ม  
“เศรษฐกิจอนาคต” จํานวน ๒ วาระ  



 

๒ 
                                     หน้า 
     ๑. เศรษฐกิจชีวภาพ 
     ๒. เศรษฐกิจดิจิทัล 
         ผู้อภิปราย 
                 - นายสถิตย์ ล่ิมพงศ์พันธุ์                     ๕  ๕๕ ๘๔    
         - นายปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยธุยา                                           ๗ 
            - นายทวีศักด์ิ กออนันตกูล                ๒๓ ๕๖ 
               - ศาสตราจารยธ์รรมศักด์ิ พงศ์พิชญามาตย์                   ๓๓ 
                - นายกษิต ภิรมย์             ๓๗ 
            - นายอําพล จินดาวัฒนะ                      ๔๓   
             - พลเอก เลิศรัตน์ รตันวานิช                ๔๙ 
              - นายวนัชัย สอนศิร ิ                         ๕๕ ๕๙ ๖๐ 
                      ๖๒ ๖๓ ๖๔ 
             - นางจุฬารัตน์ นิรัติศยกุล         ๕๗ 
             - พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน                 ๖๕ 
             - นายเพิ่มพงษ์ เชาวลิต                   ๖๖ 
              - นายชูชัย ศุภวงศ์                        ๖๙ 
              - นายวรวิทย ์ศรีอนนัต์รักษา                  ๗๓ 
                    - นายสุรินทร์ จิรวศิิษฎ์             ๗๗ ๗๘ 
 

ระเบียบวาระที่ ๓  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว                   ๘๗ 
       รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูป 
ประเทศด้านการศึกษา เรื่อง การปฏิรูปการจัดการดูแลพัฒนา 
และจัดการศึกษาปฐมวัยให้มีมาตรฐานและเอกภาพ   
                    ผู้อภิปราย 
            - นายวิวัฒน์ ศัลยกําธร              ๘๘ ๑๗๓ 
             - พลอากาศเอก วัธน มณีนัย           ๙๔ 
            - นางสาวปิยะธิดา ประดิษฐบาทุกา                    ๙๖ ๑๗๑ 

 



๓ 
                                     หน้า 
                         - นายสุรินทร์ จริวิศิษฎ์                     ๑๐๓ ๑๐๘  
                                               ๑๗๑ 
             - ศาสตราจารย์ธรรมศักด์ิ พงศ์พิชญามาตย์                ๑๐๗ ๑๐๙ 
           - นายต่อพงศ์ เสลานนท์                  ๑๐๘ 
            - นายกษิต ภิรมย์                  ๑๑๑ ๑๗๗  
            - พลเอก พอพล มณีรินทร์                 ๑๑๖ ๑๑๗ 
                  - นายอําพล จินดาวัฒนะ                     ๑๒๑   
            - นายเพิ่มพงษ์ เชาวลิต                  ๑๒๖ 
            - นายนกิร จํานง                            ๑๓๑ 
           - นายไพฑูรย์ หลิมวฒันา                    ๑๓๖ 
            - นายชาลี เอียดสกุล                   ๑๓๘ 
            - รองศาสตราจารยพ์รพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์                         ๑๔๒ 
            - นายวทิยา แกว้ภราดัย                ๑๔๖ 
             - นางเบญจวรรณ สรา่งนิทร                           ๑๕๐ 
               - พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม                     ๑๕๒ ๑๗๘ 
            - นายสถิตย์ ล่ิมพงศ์พันธุ์                         ๑๕๗ 
                         - นางถวิลวดี บุรีกุล                 ๑๕๙ 
             - นายชชูัย ศุภวงศ์              ๑๖๓ 
 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม                   ๑๗๙ 
 

ผลการลงมติ                       ๑๘๐ 
 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่ค้างพิจารณา  ไม่มี                ๑๘๒ 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องอื่น ๆ             ๑๘๒ 
  การหารือของสมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 



๔ 
                                     หน้า 
           ผู้อภิปราย 
            - นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์                  ๑๘๒ 
              - นายนิกร จํานง                  ๑๘๓ 

ภาคผนวก 
 

------------------------------ 
 



















รายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งท่ี ๗/๒๕๖๐ 

วันจันทร์ท่ี ๓ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๔ นาฬิกา 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๑๗๒ คน 
 

  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :   
สวัสดีครับ เรียนท่านสมาชิก ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชุมจ านวน ๑๐๑ ท่าน 
ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ เพื่อด าเนินการ 
ประชุมตามระเบียบวาระนะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม ซึ่งไม่ปรากฏ 
ในระเบียบวาระ จ านวน ๔ เรื่องด้วยกัน 
 
           - ๒/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         กัลยานี ๒/๑ 
 
   เรื่องแรก เป็นเรื่องท่ีท่านกษิต ภิรมย์ ในฐานะรองประธานกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง คนท่ีหนึ่ง แทนประธานกรรมาธิการ ได้มอบหนังสือ 
เสริมสร้างวัฒนธรรมทางการเมือง เรื่อง แนวสอนวิชาจรรยาในโรงเรียนนายร้อยทหารบก 
ซึ่งตีพิมพ์ใน พ.ศ. ๒๔๘๑ ซึ่งหนังสือเล่มนี้โรงเรียนทหารใช้มาตั้งแต่ปี ๒๔๘๑ แล้ว 
ซึ่ งก็ตรงกับท่ีผมยึดมั่นเสมอมาในเรื่องคุณธรรมจริยธรรม ตลอดชีวิตผมได้ยึดมั่น 
ในความถูกต้อง ความเป็นธรรม และผลประโยชน์ส่วนรวมเสมอมาจนกระท่ังบัดนี้ หวังว่าท่าน
สมาชิก สปท. ได้รับแจกทุกคนแล้ว ก็มีประโยชน์ขอแนะน าให้ท่านอ่านด้วย  
   เรื่ อง ท่ี  ๒ สรุปผลการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ด้วยในคราวประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ครั้งท่ี ๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๐ ท่ีประชุม 
ได้มีมติให้น าสรุปผลการประชุมของคณะกรรมาธิการวิ สามัญกิจการสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ แจ้งต่อท่ีประชุมเพื่อทราบ  

เรื่องท่ี ๓ รับทราบผลการประชุมของคณะกรรมการขับเคลื่อนและเร่งรัด 
การด าเนินงานตามนโยบายรัฐบาล หรือ กขร. ด้วยคณะกรรมการขับเคลื่อนและเร่งรัด 
การด าเนินงานตามนโยบายรัฐบาล ได้มีการประชุม ครั้งท่ี  ๑/๒๕๖๐ วันศุกร์ท่ี ๒๔  
มีนาคม ๒๕๖๐ ณ ตึกสันติไมตรี ท าเนียบรัฐบาล ซึ่งผมเห็นว่าเป็นเรื่องส าคัญ เห็นควรแจ้งให้ 
ท่านสมาชิกเพื่อรับทราบ รายละเอียดของท้ัง ๒ เรื่องดังกล่าวปรากฏตามเอกสารท่ีเจ้าหน้าท่ี 
ได้จัดวางไว้ประจ าท่ีนั่งของสมาชิกทุกท่านแล้ว 

เรื่ อ ง ท่ี  ๔ รับทราบแนวทางการแก้ ไข เพิ่ ม เติมรายงานการปฏิ รู ป 
ตามข้อเสนอแนะของสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ตามท่ีได้มีสมาชิกขอหารือ 
เกี ่ยวกับแนวทางการแก้ไขเพิ ่มเติมรายงานการปฏิรูปตามข้อเสนอแนะของสมาชิก  
สภาขับเคลื ่อนการปฏิรูปประเทศในคราวประชุม ครั ้งที ่ ๖/๒๕๖๐ วันจันทร์ที ่ ๒๗ 
มีนาคม ๒๕๖๐ นั้น ในข้อหารือของท่านสมาชิกดังกล่าว ท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ครั้งท่ี ๕๘/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๐ 
ได้พิจารณาแล้วเห็นควรให้ด าเนินการดังนี้  

 
 



๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         กัลยานี ๒/๒ 

 
ประการท่ี ๑ กรณีสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศมีมติเห็นชอบกับรายงาน

ของคณะกรรมาธิการ และให้คณะกรรมาธิการน ารายงานกลับไปปรับปรุงแก้ไขนั้น
คณะกรรมาธิการจะแก้ไขปรับปรุงตามท่ีเห็นสมควร 
  ประการท่ี  ๒ คณะกรรมาธิการจะเสนอรายงานท่ีได้ปรับปรุ งแล้ว 
พร้อมข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  ให้ประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศน าเสนอต่อนายกรัฐมนตรีเพื่อด าเนินการต่อไป จึงขอแจ้งให้ 
ท่ีประชุมทราบ 
    (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  : 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ก่อนการพิจารณาระเบียบวาระต่อไปนั้น ผมขอปรึกษาท่ีประชุมเพื่อน า
ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม่ คือการพิจารณาแนวทางการด าเนินงานขับเคลื่อน 
การปฏิรูปท่ีส าคัญและเร่งด่วน ๒๗ วาระ ในปี ๒๕๖๐ กลุ่มเศรษฐกิจอนาคต ขึ้นมาพิจารณาก่อน 
ซึ่งผมเห็นว่าเป็นเรื่องส าคัญเร่งด่วนควรรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจากสมาชิก 
จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 

(ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ถ้าไม่มี ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบตามนี้นะครับ 
 
                   - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐             นิษา ๓/๑ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่ พิจารณาแนวทางการด าเนินงาน
ขับเคลื่อนการปฏิรูปท่ีส าคัญและเร่งด่วน ๒๗ วาระ ในปี ๒๕๖๐ กลุ่มเศรษฐกิจอนาคต
จ านวน ๒ วาระ ๑. เศรษฐกิจชีวภาพ ๒. เศรษฐกิจดิจิทัล  
   ตามท่ีท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งท่ี ๕๖ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๖ มีนาคม ๒๕๖๐ ได้พิจารณาแนวทางการด าเนินงานขับเคลื่อน
การปฏิรูปวาระท่ีส าคัญเร่งด่วน ๒๗ วาระ ปี ๒๕๖๐ ของแต่ละคณะกรรมาธิการแล้วนั้น 
ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบให้สภาพิจารณาและรับทราบถึงความก้าวหน้า อุปสรรค ปัญหา 
แนวทางแก้ไข และแนวทางการด าเนินงานการปฏิรูปของแต่ละด้าน ส าหรับในวันนี้จะเป็น
การพิจารณาแนวทางการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านเศรษฐกิจ กลุ่มเศรษฐกิจอนาคต จ านวน ๒ วาระ ตามมติท่ีประชุมคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศดังกล่าว ผมจะให้คณะกรรมาธิการ 
แถลงแนวทางการด าเนินงานจนครบท้ัง ๒ วาระตามล าดับ จากนั้นจะให้ท่านสมาชิก
อภิปรายแสดงความคิดเห็น 
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เศรษฐกิจชีวภาพ  
(การปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ (Bio economy)) 

 
๑. หลักการและเหตุผล 

๑.๑  ความส าคัญ 
เศรษฐกิจชีวภาพ (Bio Economy) หมายถึง การใช้ความรู้ เทคโนโลยี และนวัตกรรมเป็นฐาน              

ในการเพิ่มมูลค่าให้กับความหลากหลายทางชีวภาพ และผลผลิตทางการเกษตรซึ่งเป็นจุดแข็งและเป็นทุนพ้ืนฐาน
ส าคัญของประเทศไทยท าให้เกิดการปฏิรูปการพัฒนาเศรษฐกิจที่เปลี่ยนจากการรับจ้างผลิตด้วยฐานเกษตรกรรม
แบบดั้งเดิมและฐานทรัพยากรชีวภาพอย่างสิ้นเปลืองและไม่มีประสิทธิภาพ เป็นการพัฒนาเศรษฐกิจฐาน
นวัตกรรมเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพด้านการผลิต พัฒนาต่อยอดเพ่ือเพ่ิมมูลค่าของผลผลิตการเกษตรและ                  
ความหลากหลายทางชีวภาพเพ่ือก่อให้เกิดประโยชน์ทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน 

คณะกร รมกา รนั ก ธุ ร กิ จ เ พ่ื อ สิ่ ง แ ว ดล้ อม โ ลก  (World Business Council for Sustainable 
Development: WBCSD) ได้รวบรวมความเห็นจากบริษัทชั้นน าของโลกกว่า ๒๐๐ บริษัท ใน ๒๒ อุตสาหกรรม 
จาก ๓๖ ประเทศท่ัวโลก เพ่ือก าหนดวิสัยทัศน์ของโลกในปี 2050 ด้านการพัฒนาธุรกิจที่ยั่งยืนไว้ว่า “ประชากร
โลก ๙,๐๐๐ ล้านคน ในปี 2050 จะต้องมีชีวิตที่ดี ภายใต้ทรัพยากรของโลกที่มีอย่างจ ากัด โดยให้ความส าคัญ
กับการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพใน ๕ ด้าน คือ (๑) ด้านเศรษฐกิจ (Economy) จะต้องมีความรู้และความ
ตระหนักถึงต้นทุนจากการปล่อยคาร์บอน น้ า และระบบนิเวศต่าง ๆ (๒) ด้านการเกษตร (Agriculture) จะต้อง
เพ่ิมผลผลิตเป็นสองเท่าจากการใช้ประโยชน์จากที่ดินและการใช้น้ า (๓) ด้านป่าไม้ (Forests) จะต้องหยุดการตัด
ไม้ท าลายป่าและเพ่ิมพ้ืนที่ป่าเพ่ือดูดซับคาร์บอนเพ่ิมเป็นเป็น ๒ เท่า จากพ้ืนที่ในปี 2010 (๔) พลังงานและ
ก าลังงาน (Energy and Power) จะต้องมีการลดการปล่อยคาร์บอนลง ๕๐ เปอร์เซ็นต์ทั่วโลก เมื่อเทียบกับปี 
2005 และ (๕) วัสดุ (Materials)  เพ่ิมประสิทธิภาพและความคุ้มค่าในการใช้วัสดุ ๔-๑๐ เท่า เมื่อเทียบกับ
ทรัพยากรและวัสดุที่ใช้ในปี 20001” 

เมื่อพิจารณาบริบทประเทศไทยพบว่า ไทยเป็นประเทศที่ตั้งอยู่ในเขตพ้ืนที่ที่มีความหนาแน่นด้านความ
หลากหลายทางชีวภาพ (biodiversity hotspot) สูงสุดเป็นอันดับ ๘ ของโลก (คิดเป็น ๑๐% ของโลก) โดยไทย
มีสิ่งมีชีวิตส าคัญด้านความหลากหลายทางชีวภาพทั้งพืช สัตว์ และ จุลินทรีย์ ซึ่งส่วนหนึ่งไม่สามารถค้นพบจาก
แหล่งอ่ืนของโลก อาทิ พืชกว่า ๕๒% ค้นพบได้เฉพาะในไทย เป็นต้น นอกจากนี้ ประเทศไทยมีบุคลากรที่มี
ความสามารถด้านวิทยาศาสตร์ชีวภาพ (Life Science) จ านวนมาก โดยมีนักวิจัยในสาขานี้รวม ๓๑,๒๙๘ คน 
(หรือคิดเป็น ๑๘% ของนักวิจัยทั้งหมดของประเทศ) ในจ านวนนี้  ๘๕% อยู่ ในหน่วยงานของรัฐและ
สถาบันการศึกษา รวมทั้งมีองค์กรที่ด าเนินการทั้งด้านการส่งเสริม การสนับสนุน การวิจัยทางการเกษตรและ 
ทางชีวภาพจ านวนมาก ทั้งในสถาบันอุดมศึกษา สถาบันวิจัยของรัฐ และภาคชุมชน ชนบท เนื่องจากภาค
การเกษตร เป็นภาคส่วนที่มีบทบาทส าคัญต่อประเทศไทยมาช้านาน โดยในปี ๒๕๕๙ สินค้าเกษตรที่ประเทศไทย
มีมูลค่าการส่งออกติด ๕ อันดับแรกของโลก ได้แก่ มันส าปะหลังและผลิตภัณฑ์ (อันดับ ๑) ข้าวและผลิตภัณฑ์ 
(อันดับ ๒) น้ าตาลและผลิตภัณฑ์ (อันดับ ๒) และยางพาราและผลิตภัณฑ์ยาง (อันดับ ๕) ประเด็นเหล่านี้ นับเป็น
ทรัพยากรชีวภาพที่เป็นทุนพ้ืนฐานและจุดแข็งส าคัญต่อการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพที่ส่งผลกระทบต่อการพัฒนา
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ประเทศในภาพรวมอย่างสูงมาก อันเป็นการยกระดับเศรษฐกิจฐานราก เพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขัน และ
ลดความเหลื่อมล้ าของประเทศไทยในอนาคต 

เมื่อศึกษาบทเรียนที่ดีในการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพในต่างประเทศ พบว่า สหรัฐอเมริกา เน้นการพัฒนา
เศรษฐกิจชีวภาพด้านการใช้นวัตกรรมเพ่ือผลิตสินค้าและบริการในการสร้างมูลค่าเพ่ิมทางเศรษฐกิจ (GDP) 
สหภาพยุโรป มุ่งเน้นการใช้นวัตกรรมเพ่ือประโยชน์ทางเศรษฐกิจอย่างยั่งยืนควบคู่กับการอนุรักษ์ และเกาหลีใต้ 
ให้ความส าคัญกับการพัฒนานวัตกรรม โดยเน้นสินค้ามูลค่าสูงด้านเครื่องส าอาง ยา และสมุนไพร ซึ่งสะท้อนให้
เห็นว่า การพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพจ าเป็นต้องใช้องค์ความรู้ด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และนวัตกรรมเป็น
กลไกส าคัญในการขับเคลื่อนการสร้างมูลค่าเพ่ิมทางเศรษฐกิจ ควบคู่ไปกับการอนุรักษ์และสร้างความยั่งยืนใน
ระยะยาวของประเทศอย่างมาก 

ตัวอย่างของกระแสเทคโนโลยีชีวภาพที่เปลี่ยนโลก (Biotechnology Disruption) ส าหรับประเทศไทย
เช่น ข้าว เป็นพืชแรกที่ไทยน าเทคโนโลยีชีวภาพมาใช้เป็นเครื่องมือในการปรับปรุงพันธุ์ ใหม่โดยใช้เวลาเพียง           
๔-๕ ปี จากเดิมใช้เวลา ๑๐-๑๒ ปี ซึ่งเป็นโครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชด าริสมเด็จ
พระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ที่ได้รับทุนพระราชทานในการลงทุนพัฒนาเทคโนโลยีจีโนมข้าวของ
ประเทศไทยเมื่อปี ๒๕๔๒ โดยไทยได้เข้าร่วมในโครงการวิจัยจีโนมข้าวนานาชาติกับนักวิจัย  ๙ ประเทศ 
ผลการวิจัยดังกล่าวน ามาสู่การสร้างแผนที่โครโมโซมและพัฒนาดีเอ็นเอ (DNA) ที่เป็นเครื่องหมายบ่งชี้ต าแหน่ง
ของยีนลักษณะดีที่เป็นพ้ืนฐานในการปรับปรุงพันธุ์ข้าวหอมในปัจจุบันที่ช่วยต้านทานเพลี้ยกระโดด โรคขอบใบ
แห้ง และทนน้ าท่วม และให้ผลผลิตสูงกว่าข้าวหอมแบบดั้งเดิม ท าให้เกษตรกรที่มีรายได้เพ่ิมขึ้นไม่น้อยกว่า 
๗๗๐ บาท/ไร่  และสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจได้ประมาณ ๑๘๐,๐๐๐-๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท/ปี นอกจากนี้ กรณี
พันธุ์ข้าวเหนียว ซึ่งมีมูลค่าการบริโภคภายในประเทศไม่น้อยกว่า ๘๐,๐๐๐ ล้านบาท แตพ่บปัญหาโรคไหม้ จึงได้
มีการพัฒนาพันธุ์ข้าวเหนียวที่มีคุณสมบัติต้านทานโรคไหม้ ท าให้เกษตรกรลดค่าใช้จ่ายของสารเคมีในการก าจัด
ศัตรูพืชและการปลูกใหม่ในกรณีที่โรคเข้าท าลายในระยะต้นกล้าคิดเป็นมูลค่าไม่น้อยกว่า ๑,๐๐๐ บาท/ไร่ หรือ
ข้าวไรซ์เบอร์รี่ที่คุณค่าทางโภชนาการสูงและมีแนวโน้มเติบโตขึ้นอย่างสูงมากจากกระแสรักษาสุขภาพ ท าให้
เกษตรกรได้ผลผลิตที่มีมูลค่าสูงกว่าข้าวหอมมะลิไม่น้อยกว่า ๕,๐๐ บาท/ตัน เป็นต้น  
 ในเชิงนโยบายระดับประเทศของไทยได้ให้ความส าคัญกับเศรษฐกิจชีวภาพตั้งแต่กฎหมายแม่บทของชาติ 
โดย (ร่าง) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช .... หมวด ๕ หน้าที่ของรัฐ มาตรา ๕๗ (๒) ระบุว่า “รัฐ
ต้องอนุรักษ์ คุ้มครอง บ ำรุงรักษำ ฟ้ืนฟู บริหำรจัดกำร และใช้หรือจัดให้มีกำรใช้ประโยชน์จำกทรัพยำกรธรรมชำติ 
สิ่งแวดล้อม และควำมหลำกหลำยทำงชีวภำพ ให้เกิดประโยชน์อย่ำงสมดุลและยั่งยืน  โดยต้องให้ประชำชนและ
ชุมชนในท้องถิ่นที่เกี่ยวข้องมีส่วนร่วมด ำเนินกำรและได้รับประโยชน์จำกกำรด ำเนินกำรดังกล่ำวด้วยตำมที่
กฎหมำยบัญญัติ” และหมวด ๖ แนวนโยบายแห่งรัฐ มาตรา ๗๓ ระบุว่า“รัฐพึงจัดให้มีมำตรกำรหรือกลไกที่ช่วย
ให้เกษตรกรประกอบเกษตรกรรมได้อย่ำงมีประสิทธิภำพ ได้ผลผลิตที่มีปริมำณและคุณภำพสูง มีควำมปลอดภัย
โดยใช้ต้นทุนต่ ำ และสำมำรถแข่งขันในตลำดได้ และพึงช่วยเหลือเกษตรกรผู้ยำกไร้ให้มีที่ท ำกินโดยกำรปฏิรูป
ที่ดินหรือวิธีอ่ืนใด” นอกจากนี้ การพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ (ปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔) ข้อ ๒ เรื่อง สร้างความเข้มแข็งให้กับเศรษฐกิจรายสาขา : 
ยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันของภาคเกษตร อุตสาหกรรม บริการ และการค้าการลงทุน โดยก าหนด
วัตถุประสงค์ส าคัญ คือ “เพ่ือส่งเสริมและพัฒนำเศรษฐกิจชีวภำพให้เป็นฐำนรำยได้ใหม่ที่ส ำคัญ พัฒนำระบบ         
กำรบริหำรจัดกำรควำมเสี่ยงและมีกำรปรับตัวให้พร้อมรับกำรเปลี่ยนแปลงของสภำพภูมิอำกำศเพ่ือให้ฐำน               
กำรผลิตภำคเกษตรและรำยได้เกษตรกรมีควำมมั่นคง” รวมทั้ง ๑๐ อุตสาหกรรมเป้าหมายของประเทศที่รัฐบาล
ก าหนดได้สะท้อนให้เห็นว่า การปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพเป็นส่วนส าคัญที่จ าเป็นต้องมีการขับเคลื่อนอย่างเร่งด่วน 
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โดยมีความเก่ียวเนื่องใน ๕ อุตสาหกรรมเป้าหมาย ได้แก่ อุตสาหกรรมการแพทย์ครบวงจร อุตสาหกรรมท่องเที่ยว
กลุ่มรายได้ดีและการท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ อุตสาหกรรมเชื้อเพลิงชีวภาพและเคมีชีวภาพ อุตสาหกรรมการเกษตร
เทคโนโลยีชีวภาพ และอุตสาหกรรมการแปรรูปอาหาร ในการนี้ คณะกรรมการบริหารราชการแผ่นดินตามกรอบ
การปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์และการสร้างความสามัคคีปรองดอง (ป.ย.ป.)  จึงได้จัดให้ “เศรษฐกิจชีวภาพ” 
เป็นหนึ่งในวาระส าคัญท่ีต้องมีการปฏิรูปเร่งด่วนใน ๒๗ วาระตามแผนที่น าทางที่ก าหนดไว้ 
 ด้วยเหตุนี้ คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ  สภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ จึงได้เสนอแนวทางการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพในด้านนโยบาย มาตรการ กลไก แผนงาน/โครงการ และ
ประเด็นเชิงกฎหมายที่จ าเป็นต้องเร่งรัดด าเนินการ เพ่ือให้มีการอนุรักษ์และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากร
ชีวภาพอย่างยั่งยืนและเป็นธรรม โดยพิจารณาองค์ประกอบด้านความหลากหลายทางชีวภาพ เทคโนโลยีและ
นวัตกรรม และการบริหารจัดการ เพ่ือน าไปสู่การสร้างความมั่นคงทางอาหาร สุขภาพ และพลังงาน อันส่งผลต่อ
การเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขันทั้งในด้านการใช้ภายในประเทศและการส่งออกสินค้าที่ช่วยสร้างความมั่ง
คั่งให้กับเศรษฐกิจของประเทศ รวมทั้งเป็นกลไกในการพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก ส่งเสริมให้เกิดการเข้าถึงและ
แบ่งปันผลประโยชน์อย่างเป็นธรรม และการใช้ความหลากหลายทางชีวภาพอย่างชาญฉลาดด้วยการใช้
เทคโนโลยีและนวัตกรรมในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจอนาคตสู่ความยั่งยืนต่อไป  

๑.๒  ขั้นตอนการปฏิรูป 
 ๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ น าเสนอ

รายงานการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ ต่อสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ (สปท.) และ สปท. เห็นชอบรายงาน
ดังกล่าว ซึ่งเสนอให้ระยะที่ ๑ ประกาศให้เศรษฐกิจชีวภาพเป็นวาระแห่งชาติ และมีกลไกขับเคลื่อนการปฏิรูป
โดยการจัดตั้งคณะกรรมการระดับประเทศที่เป็นความร่วมมือจากทุกภาคส่วนเพ่ือขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจ
ชีวภาพ และระยะต่อไปให้มีกลไกการกระจายความรู้ด้านนวัตกรรมถ่ายทอดสู่เกษตรกร ชุมชน ชนบท รวมทั้ง
จัดท าคลังหรือธนาคารเก็บรักษาชีวพันธุ์ของประเทศ (National Biobank) ที่ได้มาตรฐาน ตลอดจนสนับสนุน
การลงทุนการวิจัยและใช้ประโยชน์เทคโนโลยีและนวัตกรรมเพ่ือการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพอย่างยั่งยืนให้มี
รายได้จากผลิตภัณฑ์ชีวภาพเพ่ิมจาก ๒% ในปี ๒๕๕๗ เป็น ๑๐% ของ GDP ภายในปี ๒๕๗๙ 

 ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๙ ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ น าส่งรายงานต่อคณะรัฐมนตรี 
 ๒๐ เมษายน ๒๕๕๙ น าเสนอรายงาน “กำรปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภำพ” ต่อคณะกรรมการ

ประสานงานร่วม ๓ ฝ่าย (คณะรัฐมนตรี สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ )                
ครั้งที่ ๑๑/๒๕๕๙ ซึ่งมีมติเห็นชอบแผนปฏิรูปดังกล่าว และประธานคณะกรรมการประสานงานร่วม ๓ ฝ่าย             
น าผลการประชุมรายงานต่อนายกรัฐมนตรี รองนายกรัฐมนตรี และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  
 
๒. ข้อเสนอการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ 

๒.๑ การสร้างกลไกการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ 
 เพ่ือให้มีองค์กรกลางในการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ โดยแต่งตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อน
การปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพที่มีรองนายกรัฐมนตรีเป็นประธานและมีองค์ประกอบที่มีความคล่องตัวและมีดุลย
ภาพ เพ่ือท าหน้าที่จัดท าแผนยุทธศาสตร์เศรษฐกิจชีวภาพของประเทศ ก าหนดประเภทของแผนงาน มาตรการ 
ที่มีความส าคัญและจ าเป็นเร่งด่วน ผลักดันให้เกิดระบบการสนับสนุนและการประสานเชื่อมโยงระหว่าง
หน่วยงานขับเคลื่อนที่เกี่ยวข้อง ส่งเสริมให้มีกลไกกระจายความรู้ด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีถ่ายทอด               
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สู่เกษตรกร ชุมชน ธุรกิจชุมชน และวิสาหกิจขนาดเล็ก รวมทั้งการจัดการทรัพย์สินทางปัญญาและผลประโยชน์
การต่อยอดเชิงพาณิชย์อย่างเป็นธรรม  

 ๒.๒ การพัฒนาฐานข้อมูลกลางด้านเศรษฐกิจชีวภาพของประเทศ และจัดตั้งธนาคารเก็บรักษา
ทรัพยากรความหลากหลายทางชีวภาพของประเทศ (National Biodiversity Bank) 

 เพ่ือให้มีคลังข้อมูลกลางระดับประเทศ และธนาคารเก็บรักษาทรัพยากรความหลากหลายทางชีวภาพ
ของประเทศ (National Biodiversity Bank) ที่ได้มาตรฐาน รวมถึงการจัดท าระบบบัญชีรายการทรัพยากร
พันธุกรรม พร้อมจัดให้มีฐานข้อมูลกลางด้านเศรษฐกิจชีวภาพระดับประเทศที่เรียกดูได้จากจุดเดียว 

 ๒.๓ การปรับปรุง/แก้ไข/เพิ่มเติมนโยบายและกฎหมายรองรับการขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพ 
 เพ่ือส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการตรากฎหมาย กฎ ระเบียบใหม่ หรือแก้ไขกฎหมาย กฎ ระเบียบเดิม

ที่เป็นอุปสรรคต่อการขับเคลื่อนแผนงาน โครงการในการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพรองรับการพัฒนาเศรษฐกิจ
อนาคตของประเทศ 
 
๓. ความคืบหน้า 

 กลาง ปี ๒๕๕๙ ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) ริเริ่มจัดท ารายการ
ข้อมูลความหลากหลายทางชีวภาพที่ส าคัญทางเศรษฐกิจ รวมทั้งเริ่มรูปแบบเครือข่ายธนาคารความหลากหลาย
ทางชีวภาพระดับชุมชน (Community Biodiversity Bank) โดยริเริ่มไปแล้ว ๑ แห่ง 

 กลาง ปี ๒๕๕๙  ส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ ด าเนินจัดท าต้นทุน
ทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมของภาคเกษตรกรรม อุตสาหกรรม และพลังงาน ตลอดห่วงโซ่มูลค่าของเศรษฐกิจ
ชีวภาพของประเทศราว ๕๐๐ รายการ 

 ๓๐ ธันวาคม ๒๕๕๙ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ (ปี ๒๕๖๐–๒๕๖๔) 
บรรจุการส่งเสริมเศรษฐกิจชีวภาพ เป็นหนึ่งในวัตถุประสงค์ของแผนฯ ข้อ ๒ เรื่อง สร้างความเข้มแข็งให้กับ
เศรษฐกิจรายสาขา:ยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันของภาคเกษตร อุตสาหกรรม บริการ และการค้า  
การลงทุน 

 ๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ น าเสนอ
รายงาน เรื่อง “กำรปฏิรูประบบนิเวศและกำรลงทุนในเศรษฐกิจกระแสใหม่” ต่อสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ (สปท.) และ สปท. มีมติเห็นชอบต่อรายงานดังกล่าวเรียบร้อยแล้ว โดยประเด็นการปฏิรูประบบนิเวศ
และการลงทุนในเศรษฐกิจชีวภาพ เป็นประเด็นหลักส าคัญประการหนึ่งที่เสนอให้ต้องมีการปฏิรูปนวัตกรรมที่มี
ความจ าเป็นและ/หรือใช้ระยะเวลานาน และการปฏิรูปการเกษตรและชุมชนชนบทซึ่งจ าเป็นต้องมีการก าหนด
ประเภทของนวัตกรรม ซึ่งส่วนใหญ่เน้นการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจชีวภาพ  

 ๒๐ มีนาคม ๒๕๖๐ คณะอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจกระแสใหม่ ภายใต้
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ได้มีมติเห็นชอบให้ยกระดับของข้อเสนอการปฏิรูป
เศรษฐกิจชีวภาพ ที่ก าหนดให้มีคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ โดยออกเป็นระเบียบส านัก
นายกรัฐมนตรีว่าด้วยว่าด้วยการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพของประเทศพ.ศ. ๒๕๖๐ 

 ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๐ การหารือร่วมกับประชาคมชีวภาพ เพ่ือก าหนดกิจกรรมหลักเพ่ือ                  
การขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพร่วมกัน 
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๔. ปัญหา/อุปสรรคในการขับเคลื่อน 
๔.๑ ไม่มีองค์กรหลักที่บริหารจัดการ 
 ปัจจุบัน หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับเศรษฐกิจชีวภาพมีเป็นจ านวนมาก ทั้งกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี กระทรวงมหาดไทย 
ชุมชน ท้องถิ่น ฯลฯ อย่างไรก็ตาม ยังไม่มีองค์กรหลักที่ท าหน้าที่บริหารจัดการกลาง ท าให้เกิดการท างานที่
ซ้ าซ้อนกันค่อนข้างมาก และขาดการบูรณาการที่มีเอกภาพ 

ตารางท่ี ๑ หน่วยงานวิจัยและนวัตกรรมในประเทศไทย 

กลุ่มภารกิจด้าน
ชีวภาพ 

ต้นน้ า กลางน้ า 
(เทคโนโลยี/นวัตกรรมขั้นต้น) 

ปลายน้ า 
(ใช้เทคโนโลยี/นวัตกรรมสูง) 

สินค้าเกษตร 
อาหาร 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์, 
กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์, 
กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

สมุนไพร กระทรวงทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม, 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 

กระทรวงสาธารณสุข, 
กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี  

กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

สารสกัด  
ชีวภัณฑ์ เอนไซม์ 
โพรไบโอติก 

กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

 
กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

วัคซีนสัตว์ กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
 

กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

ตรวจวินิจฉัย กระทรวงสาธารณสุข, 
กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

 
กระทรวงสาธารณสุข, 
กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

วัคซีนมนุษย์ กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

 
กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

ยา  กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

  

พลังงาน กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

 

พลาสติกชีวภาพ 
 

กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี, มหาวิทยาลัย 

 

ที่มา : คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปด้านเศรษฐกิจ. ๒๕๖๐ 
 



6 
 

 

๔.๒ ไม่ท างานร่วมกันอย่างเป็นระบบ 
การด าเนินงานเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพนั้น เป็นไปอย่างกระจัดกระจาย ต่างคนต่างท าในทุก ๆ ด้าน 

ทั้งด้านการจัดท าฐานข้อมูล การศึกษาวิจัย พัฒนาพันธุ์พืช สัตว์ และสิ่งที่มีชีวิตที่เกี่ยวข้อง ท าให้สูญเสีย
งบประมาณในการด าเนินงาน อีกท้ังผลลัพธ์ไม่สามารถสร้างผลกระทบเชิงเศรษฐกิจที่เห็นได้อย่างรูปธรรม 

๔.๓ ขาดการก าหนดเป้าหมายและนโยบายในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพระดับชาติที่มีประสิทธิภาพ 
เศรษฐกิจชีวภาพ ได้รับการบรรจุเป็นหนึ่งในวัตถุประสงค์ส าคัญของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม

แห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ และถูกบรรจุเป็นหนึ่งใน ๒๗ วาระการปฏิรูปที่ส าคัญและเร่งด่วนของคณะกรรมการบริหาร
ราชการแผ่นดินตามกรอบการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์และการสร้างความสามัคคีปรองดอง (ป.ย.ป.) แต่ใน 
เชิงนโยบายนั้น ยังขาดแผนพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพของประเทศ รวมทั้งไม่มีการก าหนดแผนงาน/โครงการ 
ประเภทของเรื่องที่ส าคัญและจ าเป็นเร่งด่วน รวมทั้งขาดการศึกษาประเด็นปัญหา อุปสรรคของกฎหมาย              
กฎ ระเบียบที่จ าเป็นต้องแก้ไขเพ่ือให้การขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพของประเทศบรรลุวัตถุประสงค์ที่ก าหนดไว้ 
 
๕. ข้อเสนอแนะในการขับเคลื่อนเร่งด่วนภายใน ๑ ปี 

๕.๑ จัดตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ โดยระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี                
เพ่ือเป็นกลไกขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ 

๕.๒ ให้มีฐานข้อมูลกลางด้านเศรษฐกิจชีวภาพระดับประเทศ และให้มีธนาคารความหลากหลายทาง
ชีวภาพแห่งชาติ(National Biodiversity Bank) โดยยกระดับโครงการแม่บทจัดท ารายการทรัพยากร
พันธุกรรมที่ทรงคุณค่าเพ่ือการพัฒนาเศรษฐกิจเป็นโครงการธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ 

๕.๓ แก้ไข/เพิ่มเติมกฎหมาย รองรับการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ  โดยเสนอขอแก้ไข            
๒ ฉบับ คือ 

๑) แก้ไข พระราชกฤษฎีกาจัดตั้งส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ(องค์การมหาชน)
เพ่ือให้เกิดความครอบคลุมในการเป็นหน่วยประสาน เชื่อมโยง อ านวยความสะดวกด้านเศรษฐกิจชีวภาพ                 
ในระดับประเทศได้  โดยยังคงมุ่งเน้นการส่งเสริมและสนับสนุนความหลากหลายทางชีวภาพของสิ่งมีชีวิตระดับ
ต้นน้ า 

๒) เร่งผ่าน (ร่าง) พระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพิ่ม             
ขีดความสามารถทางการค้า (องค์การมหาชน) เพ่ือเป็นหน่วยงานที่ท าหน้าที่จัดท าระบบบัญชีต้นทุนทรัพยากร
และสิ่งแวดล้อมของภาคเกษตรกรรม ป่าไม้ และประมง ที่ใช้ในการผลิตเพ่ือการค้า  การแข่งขัน และการพัฒนา
อย่างยั่งยืน 

๕.๔ ก าหนดประเภทนวัตกรรมที่ต้องใช้เวลาท านาน แต่มีความจ าเป็นต้องท าเพื่อประโยชน์ที่มี
ผลตอบแทนในด้านความม่ันคงของประเทศ ซึ่งล้วนแต่ส่งผลกระทบอย่างมหาศาลต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิต 
ความเป็นอยู่ของประชาชนอย่างมากเช่น ยา วัคซีน เวชภัณฑ์ พลังงาน โดยสร้างเป็นโครงการระยะยาวที่รัฐให้
การสนับสนุนอย่างเต็มที่และต่อเนื่องเป็นโครงการขนาดใหญ่ และจัดเงินสนับสนุนแบบเป็นก้อน (Block Grant) 
ซึ่งอาจเป็นลักษณะการร่วมลงทุนกับภาคเอกชน 
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๕.๕ จัดสรรเงินอุดหนุนการผลิตที่ส่วนราชการได้รับประจ าปี เป็นงบลงทุนด้านนวัตกรรมแก่
ผู้ประกอบการที่เป็นเกษตรกร หรือผู้ประกอบการในชุมชน ไม่ต่ ากว่า ๑๐% ต่อปี หรือตัดเงินงบประมาณของ
จังหวัดและกลุ่มจังหวัดเป็นจ านวน๑๐%จากงบประมาณแผ่นดิน ในหมวดรายจ่ายเพ่ืออุดหนุนการผลิตต่าง ๆ 
ของกระทรวงที่เกี่ยวข้อง เพ่ือใช้ในการสนับสนุนเกษตรกรและชุมชนให้ใช้นวัตกรรมแทนการสนับสนุนการผลิต 
(Production Subsidy) หรืออุดหนุนราคา (Price Subsidy) โดยผ่านการด าเนินงานของศูนย์ชุมชน และมีการ
จัดการทางการเงินผ่านกองทุนหมู่บ้าน และจัดสรรงบประมาณแบบบูรณาการเป็นรายพ้ืนที่ เช่นเดียวกับงานตาม
โครงการพระราชด าริ โครงการหลวง หรือด าเนินการในรูปแบบของสถาบันการเงินชุมชน และสหกรณ์                    
ออมทรัพย์ 

----------------------------------- 



 

 

 

 

ภาคผนวก 
 

 



 
 
 
 

(ร่าง) ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี 
ว่าด้วยการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ 
------------------------------------ 

 
โดยที่การขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจอนาคตของประเทศมุ่งเน้นความส าคัญของการสร้างความ

เจริญเติบโตของเศรษฐกิจชีวภาพที่ใช้ความรู้ เทคโนโลยี และนวัตกรรมเป็นฐานในการเพ่ิมมูลค่าให้กับความ
หลากหลายทางชีวภาพและผลผลิตทางการเกษตร ซึ่งเป็นจุดแข็งและเป็นทุนพ้ืนฐานส าคัญของประเทศไทยใน
การท าให้เกิดการปฏิรูปการพัฒนาเศรษฐกิจที่เปลี่ยนจากการรับจ้างผลิตด้วยฐานเกษตรกรรมแบบดั้งเดิมและ
ฐานทรัพยากรชีวภาพอย่างสิ้นเปลืองและไม่มีประสิทธิภาพ เป็นการพัฒนาเศรษฐกิจฐานนวัตกรรมเพ่ือเพ่ิม
ประสิทธิภาพด้านการผลิต พัฒนาต่อยอดเพ่ือเพ่ิมมูลค่าของผลผลิตการเกษตรและความหลากหลายทางชีวภาพ
อันน าไปสู่การสร้างประโยชน์ทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมให้แก่ประเทศอย่างยั่งยืน 

 อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๑๑ (๘) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ.  
๒๕๓๔  นายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีจึงวางระเบียบไว้ ดังต่อไปนี้ 

ข้อ ๑ ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจ
ชีวภาพ พ.ศ. ๒๕๖๐” 

ข้อ ๒ ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป 

ข้อ ๓ ในระเบียบนี้ 

“เศรษฐกิจชีวภาพ” หมายความว่า การใช้ความรู้ เทคโนโลยี และนวัตกรรมเป็นฐานในการเพ่ิมมูลค่า
ให้กับความหลากหลายทางชีวภาพและผลผลิตทางการเกษตร ซึ่งเป็นจุดแข็งและเป็นทุนพ้ืนฐานส าคัญของ
ประเทศไทยท าให้เกิดการปฏิรูปการพัฒนาเศรษฐกิจที่เปลี่ยนจากการรับจ้างผลิตด้วยฐานเกษตรกรรมแบบ
ดั้งเดิมและฐานทรัพยากรชีวภาพอย่างสิ้นเปลืองและไม่มีประสิทธิภาพ เป็นการพัฒนาเศรษฐกิจฐานนวัตกรรม
เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพด้านการผลิต พัฒนาต่อยอดเพ่ือเพ่ิมมูลค่าของผลผลิตการเกษตรและความหลากหลาย
ทางชีวภาพ อันก่อให้เกิดประโยชน์ทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน 

“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ  

"ส านักงาน"  หมายความว่า ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) 



-๒- 
 

ข้อ ๔ ให้มีคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ ประกอบด้วย รองนายกรัฐมนตรีที่
นายกรัฐมนตรีแต่งตั้งเป็นประธานกรรมการ คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจเป็น
รองประธานกรรมการคนที่หนึ่ง ประธานคณะอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจกระแสใหม่ เป็น
รองประธานกรรมการคนที่สอง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมหรือผู้แทน 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์หรือผู้แทน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยหรือผู้แทน 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีหรือผู้แทน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขหรือ
ผู้แทน เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติหรือผู้แทน  ผู้อ านวยการส านักงาน
พัฒนาการวิจัยการเกษตร (องค์การมหาชน) ผู้อ านวยการส านักงานบริหารนโยบายของนายกรัฐมนตรีหรือ
ผู้แทน ผู้อ านวยการส านักงบประมาณหรือผู้แทน และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งประธานคณะกรรมการแต่งตั้ง
จ านวนไม่เกินหกคน 

ให้ผู้อ านวยการส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ และผู้อ านวยการส านักงาน
พัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) ท าหน้าที่กรรมการและเลขานุการของคณะกรรมการ และ
อาจแต่งตั้งผู้ช่วยเลขานุการได้ตามความจ าเป็น 

 ให้ประธานกรรมการแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจากผู้มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ หรือมีประสบการณ์
ทางด้านเศรษฐกิจชีวภาพ โดยให้มีผู้ทรงคุณวุฒิอย่างน้อยกึ่งหนึ่งที่มาจากภาคที่ไม่ใช่ราชการ 

ข้อ ๕ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิมีวาระการด ารงต าแหน่งคราวละสองปี กรรมการซึ่งพ้นจากต าแหน่งอาจ
ได้รับแต่งตั้งอีกได ้ 

ในกรณีที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระ หรือในกรณีที่ประธานกรรมการแต่งตั้ง
กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเพ่ิมขึ้น ในระหว่างที่กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งแต่งตั้งไว้แล้วยังมีวาระอยู่ในต าแหน่ง ให้ 
ผู้ได้รับแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งแทนหรือเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเพ่ิมขึ้น อยู่ในต าแหน่งเท่ากับวาระที่
เหลืออยู่ของกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งได้แต่งตั้งไว้แล้ว เว้นแต่วาระที่เหลืออยู่ของกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิไม่ถึง
เก้าสิบวัน จะไม่แต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิก็ได้ 

เมื่อครบก าหนดตามวาระในวรรคหนึ่ง หากยังไม่มีการแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการ
ขึ้นใหม่ ให้กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งได้รับการแต่งตั้งซึ่งพ้นจากต าแหน่งตามวาระนั้นอยู่ในต าแหน่ งเพ่ือ
ด าเนินงานต่อไปจนกว่าจะมีการแต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิใหม่เข้าท าหน้าที่ 

ข้อ ๖ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากต าแหน่งเมื่อ 
(๑) ตาย 
(๒) ลาออก 
(๓) นายกรัฐมนตรีให้ออก 
(๔) เป็นบุคคลล้มละลาย 
(๕) เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ 
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(๖) ได้รับโทษจ าคุกโดยค าพิพากษาถึงที่สุดให้จ าคุก เว้นแต่เป็นโทษส าหรับความผิดที่ได้กระท าโดย
ประมาทหรือความผิดลหุโทษ 

ข้อ ๗ การประชุมคณะกรรมการต้องมีกรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนกรรมการ
ทั้งหมด จึงจะเป็นองค์ประชุม 

ในการประชุมคณะกรรมการ ถ้าประธานกรรมการไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้รอง
ประธานกรรมการคนที่ ๑ ท าหน้าที่ประธานในที่ประชุม  ถ้าประธานกรรมการและรองประธานกรรมการคนที่ 
๑ ไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้รองประธานกรรมการคนที่ ๒ ท าหน้าที่ประธานในที่ประชุม 

การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ถ้า
คะแนนเสียงเท่ากันให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกหนึ่งเสียงเป็นเสียงชี้ขาด 

ข้อ ๘ ให้ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) ท าหน้าที่เป็นส านักงาน
เลขานุการของคณะกรรมการ ส าหรับการเบิกจ่ายค่าเบี้ยประชุมหรือค่าตอบแทน และการเบิกจ่ายค่าใช้จ่ายอ่ืน
ที่จ าเป็นซึ่งเกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการให้เป็นไปตามระเบียบส านักงาน ทั้งนี้ ให้เบิกจ่ายจากงบประมาณ
รายจ่ายของส านักงาน 

ข้อ ๙ ให้คณะกรรมการมีอ านาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้ 
(๑) จัดท าแผนพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพของประเทศ ซึ่งครอบคลุมประเด็นด้านนโยบาย ยุทธศาสตร์ 

มาตรการ หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และแนวทางการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ และน าเสนอต่อ
คณะรัฐมนตรี 

(๒) ก าหนดแผนงาน โครงการ มาตรการเร่งด่วน และจัดล าดับความส าคัญของประเด็นที่เกี่ยวข้อง
กับการส่งเสริม สนับสนุน และพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ รวมทั้งเสนอแนะหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการด าเนินงาน
ต่อคณะกรรมการบริหารราชการแผ่นดินตามกรอบการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความ
สามัคคีปรองดอง (ป.ย.ป.) หรือคณะรัฐมนตรี 

(๓) เสนอแนะแนวทางการแก้ไขปรับปรุง หรือพัฒนากฎหมาย กฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง การจัดการ
ทรัพย์สินทางปัญญา การพัฒนาก าลังคน การส่งเสริมและกระตุ้นให้เกิดการลงทุน การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน
ที่จ าเป็นของเศรษฐกิจชีวภาพเพ่ือรองรับเศรษฐกิจอนาคต ต่อคณะกรรมการบริหารราชการแผ่นดินตามกรอบ
การปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง (ป.ย.ป.) หรือคณะรัฐมนตรี 

(๔) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะท างานเพ่ือปฏิบัติงานตามระเบียบนี้ 
(๕) รายงานผลการด าเนินงานของคณะกรรมการต่อคณะกรรมการบริหารราชการแผ่นดินตามกรอบ

การปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง (ป.ย.ป.) หรือคณะรัฐมนตรีทราบ 
(๖) เชิญเจ้าหน้าที่ บุคคล หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาชี้แจง หรือเรียกเอกสารจากบุคคล หรือ

หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาประกอบการพิจารณาได้ตามความจ าเป็น 
(๗) ปฏิบัติการอ่ืนใดเพ่ือให้เป็นไปตามระเบียบนี้ หรือตามท่ีคณะรัฐมนตรีมอบหมาย 
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ข้อ ๑๐ ในการจัดระเบียบวาระการประชุมของคณะกรรมการ ให้กรรมการและเลขานุการจัดท า
บันทึกสรุปประเด็นที่ขอเสนอคณะกรรมการพิจารณาต่อประธานกรรมการ และเม่ือประธานกรรมการเห็นชอบ 
ให้กรรมการและเลขานุการบรรจุประเด็นเพ่ือพิจารณาและข้อสั่งการของประธานกรรมการเป็นระเบียบวาระ
การประชุมต่อไป 

บันทึกของส านักงานตามวรรคหนึ่ง อาจมีข้อเสนอหรือความเห็นของส านักงานเพ่ือประกอบการ
พิจารณาของคณะกรรมการด้วยก็ได้ 

ข้อ ๑๑ ให้นายกรัฐมนตรีเป็นผู้รักษาการตามระเบียบนี้ 
 
 

ประกาศ ณ วันที่ .......................  
                         ............................................ 

นายกรัฐมนตรี 



(ร่าง) พระราชกฤษฎีกา 

จัดตั้งส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. .... 

---------------------------------- 

 

บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบร่างพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) (ฉบับที่ ๒) 

พ.ศ. ..... 

 

โดยที่ การส่งเสริมและพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพด้วยการน าทรัพยากรความหลากหลายทางชีวภาพและภูมิ

ปัญญาท้องถิ่นและชุมชนควบคู่กับการอนุรักษ์อย่างมีดุลยภาพผ่านฐานข้อมูลกลาง และการบริหารจัดการภูมิ

ปัญญาท้องถิ่นและชุมชนมาใช้ประโยชน์อย่างเป็นรูปธรรม เป็นการกระตุ้นให้เกิดการสร้างงาน สร้างรายได้ และ

สร้างผู้ประกอบการใหม่ และเกิดประโยชน์ต่อประเทศในภาพรวม จึงสมควรให้มีการแก้ไขเพ่ิมเติมพระราช

กฤษฎีกาจัดตั้งส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) เพ่ือขยายภารกิจของการด าเนินการให้

ครอบคลุมตามแนวโน้มการเปลี่ยนแปลง และสร้างรากฐานที่ส าคัญของเศรษฐกิจชีวภาพ อันเป็นการก่อให้เกิด

ประโยชน์สูงสุดต่อการพัฒนาประเทศ จึงจ าเป็นต้องแก้ไขพระราชกฤษฎีกานี ้

  



(ร่าง) พระราชกฤษฎีกา 

จัดตั้งส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. .... 

---------------------------------- 

สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร 

ให้ไว้ ณ วันที่ ................................... พ.ศ. …. . …. . …. 

เป็นปีที่ .. ในรัชกาลปัจจุบัน 

 

สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้
ประกาศว่า 

โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ 
(องค์การมหาชน) 

อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๒๒ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)พุทธศักราช 
๒๕๕๗ และมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติองค์การมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติ
องค์การมหาชน (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙ จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นไว้ โดย
ค าแนะน าและยินยอมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังต่อไปนี้ 

มาตรา ๑ พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชกฤษฎีกาจัดตั้งส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ 
(องค์การมหาชน) (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ....” 

มาตรา ๒ พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 

มาตรา ๗ ให้ยกเลิกความในมาตรา ๗ (๔) และมาตรา ๗ (๕) แห่งพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งส านักงานพัฒนา
เศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) พ.ศ. ๒๕๕๐ และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน 

“(๔) จัดท าบัญชีรายการและระบบฐานข้อมูลกลางของพืช สัตว์ จุลินทรีย์ที่มีแหล่งก าเนิดหรือพบได้ใน
ประเทศรวมทั้งภูมิปัญญาของชุมชนและท้องถิ่น และท าหน้าที่เป็นศูนย์อ านวยการกลางและประสานการจัดเก็บ
และรักษาพันธุกรรม สารพันธุกรรมและแหล่งพันธุกรรมที่เกี่ยวข้องกับความหลากหลายทางชีวภาพและภูมิปัญญา
ของชุมชนและท้องถิ่น  เพ่ือประโยชน์ในการริเริ่มการจัดตั้งธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ และดูแล
การใช้ประโยชน์ทางเศรษฐกิจจากความหลากหลายทางชีวภาพและภูมิปัญญาของชุมชนและท้องถิ่น 

(๕) ส่งเสริมสนับสนุน และบริหารจัดการงานวิจัยเพ่ือพัฒนาต่อยอดองค์ความรู้เกี่ยวกับการใช้ประโยชน์
ความหลากหลายทางชีวภาพและภูมิปัญญาของชุมชนและท้องถิ่นไปสู่การใช้ประโยชน์เชิงพาณิชย์” 



ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 

........................................ 

นายกรัฐมนตรี 



 

๑ 

 

ร่างพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพิ่มขีดความสามารถทางการค้า 
(องค์การมหาชน) 

 
ประกอบร่างพระราชกฤษฎีกา 

จัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้า (องค์การมหาชน)  
พ.ศ. .... 

   
 

บันทึกหลักการและเหตุผล 
ประกอบร่างพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทาง

การค้า (องค์การมหาชน)  
พ.ศ. .... 

   
 

หลักการ 
 

จัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้าขึ้นเป็น
องค์การมหาชน 
ตามกฎหมายว่าด้วยองค์การมหาชน 
 

เหตุผล 
 

 
โดยที่ ประเทศไทยเป็นสมาชิกขององค์การสหประชาชาติ จึงต้องมีการก าหนดนโยบายและ

การด าเนินงานให้สอดคล้องกับแนวทางการพัฒนาที่ยั่งยืน อันหมายถึง การพัฒนาแบบองค์รวมที่สร้างสมดุลใน
ด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม สนองต่อความต้องการของคนรุ่นปัจจุบัน และด าเนินการโดยไม่มี
ผลกระทบต่อคนรุ่นต่อไป ประกอบกับ ผลกระทบที่เกิดขึ้นจากการกีดกันทางการค้าด้วยมาตรการด้าน
สิ่งแวดล้อมต่อการส่งออกสินค้าของประเทศไทย ซึ่งนับวันจะทวีความเข้มข้นขึ้นเรื่อย ๆ ดังนั้น เพ่ือให้มีการน า
เทคโนโลยีมาใช้สนับสนุนการก าหนดนโยบายที่สอดคล้องกับการพัฒนาที่ยั่งยืน ลดการกีดกันทางการค้าด้วย
มาตรการด้านสิ่งแวดล้อม เพ่ิมโอกาสในการส่งออก รวมทั้งเพ่ิมโอกาสในการก าหนดมาตรฐานด้านสิ่งแวดล้อม
ของสินค้าที่ประเทศไทยมีศักยภาพ จึงสมควรจัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีด
ความสามารถทางการค้าขึ้นเป็นองค์การมหาชน ตามกฎหมายว่าด้วยองค์การมหาชน เพ่ือให้การแก้ไขปัญหา



 

๒ 

 

และการด าเนินการเกี่ยวกับการพัฒนาที่ยั่งยืนและการเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้าดังกล่าว เป็นไปอย่าง
คล่องตัวและมีประสิทธิภาพ ก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อการพัฒนาประเทศ จึงจ าเป็นต้องตราพระราช
กฤษฎีกานี้ 



 

๓ 

 

ร่าง 
พระราชกฤษฎีกา 

จัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้า (องค์การมหาชน) 
พ.ศ. .... 

   
 

................................... 
        ให้ไว้ ณ วันที่ ................................... พ.ศ. …. 

เป็นปีที่ .. ในรัชกาลปัจจุบัน 

 

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกล้าฯ ให้ประกาศว่า 
 

โดยที่เป็นการสมควรจัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถ
ทางการค้าขึ้นเป็นองค์การมหาชนตามกฎหมายว่าด้วยองค์การมหาชน 
 

อาศัยอ านาจตามความในมาตรา  ๒๒ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ และมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติองค์การมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงทรงพระกรุณาโปรด
เกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาข้ึนไว้  ดังต่อไปนี้ 
 

มาตรา ๑  พระราชกฤษฎีกานี้เรียกว่า “พระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการ
พัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้า (องค์การมหาชน) พ.ศ. ....” 
 

มาตรา ๒  พระราชกฤษฎีกานี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา
เป็นต้นไป 
 

มาตรา ๓  ในพระราชกฤษฎีกานี้ 
“การพัฒนาที่ยั่งยืน” หมายความว่า การพัฒนาแบบองค์รวมที่สร้างสมดุลในด้านเศรษฐกิจ 

สังคม และสิ่งแวดล้อม สนองต่อความต้องการของคนรุ่นปัจจุบัน และด าเนินการโดยไม่มีผลกระทบต่อคนรุ่น
ต่อไป 

 
“การค้า” หมายความว่า การซื้อขายแลกเปลี่ยนสินค้าในระดับประเทศและระดับนานาชาติ 



 

๔ 

 

ซึ่งด าเนินการสอดคล้องกับมาตรการด้านการค้าและมาตรการด้านสิ่งแวดล้อมในระดับประเทศ หรือของ
ประเทศคู่ค้า 

 
“การประเมินวัฏจักรชีวิต” หมายความว่า กระบวนการวิเคราะห์และประเมินค่าผลกระทบ 

ของผลิตภัณฑ์ที่มีต่อสิ่งแวดล้อมตลอดช่วงชีวิตของผลิตภัณฑ์และบริการ ตั้งแต่การสกัดหรือการได้มาซึ่ง
วัตถุดิบ กระบวนการผลิต การขนส่งและการแจกจ่าย การน ากลับมาใช้ใหม่หรือใช้ซ้ า การแปรรูปใช้ใหม่  
(รีไซเคิล) และการจัดการซากผลิตภัณฑ์หลังการใช้งาน 

 
“ข้อมูลสารสนเทศตลอดวัฏจักรชีวิต” หมายความว่า ข้อมูลต่างๆ ที่ได้ผ่านการเปลี่ยนแปลง

หรือมีการประมวลผลหรือวิเคราะห์สรุปผลด้วยวิธีการต่างๆ แล้วเก็บรวบรวมไว้ เพ่ือน ามาใช้ประโยชน์ หรือ 
เป็นการน าข้อมูลจากแหล่งต่างๆ ที่เก็บรวบรวมไว้มาผ่านกระบวนการต่างๆ เพ่ือแปรสภาพข้อมูลให้เป็นระบบ
และอยู่ในรูปแบบที่ต้องการ ซึ่งข้อมูลสารสนเทศดังกล่าวนี้จะถูกน าไปใช้เพ่ือการประเมินวัฏจักรชีวิต 

 
“สถาบัน” หมายความว่า สถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถ

ทางการค้า (องค์การมหาชน) 
“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการบริหารสถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่

ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้า 
“กรรมการ” หมายความว่า กรรมการบริหารสถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและ

เพ่ิมขีดความสามารถทางการค้า 
“ผู้อ านวยการ” หมายความว่า ผู้อ านวยการสถาบัน 
“เจ้าหน้าที”่ หมายความว่า เจ้าหน้าที่สถาบัน 
“ลูกจ้าง” หมายความว่า ลูกจ้างสถาบัน 
“รัฐมนตรี” หมายความว่า รัฐมนตรีผู้รักษาการตามพระราชกฤษฎีกานี้ 

 
มาตรา ๔  ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีรักษาการตามพระราช

กฤษฎีกานี้ 
 

หมวด ๑ 
การจัดตั้ง วัตถุประสงค์ และอ านาจหน้าที่ 

   
 

มาตรา ๕  ให้จัดตั้งองค์การมหาชนขึ้น เรียกว่า “สถาบันเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน



 

๕ 

 

และเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้า  (องค์การมหาชน)” เรียกโดยย่อว่า “ทยค.” และให้ใช้ชื่อเป็น
ภาษาอังกฤษว่า “Technological Institute for Sustainability and Trade Competitiveness” เรียกโดย
ย่อว่า “TIST” 
 

มาตรา ๖  ให้สถาบันมีที่ตั้งของส านักงานแห่งใหญ่อยู่ในกรุงเทพมหานครหรือจังหวัด
ใกล้เคียง 
 

มาตรา ๗  ให้สถาบันมีวัตถุประสงค์ ดังต่อไปนี้ 
 

(๑) ศึกษา วิจัย และพัฒนาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน
และเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้าของประเทศ  

(๒) พัฒนา ส่งเสริม และสนับสนุนวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม เพ่ือการพัฒนา
ที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้าให้แก่ภาครัฐและภาคเอกชน 

(๓) ศึกษา และด าเนินการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและ
นวัตกรรม เพ่ือจัดเก็บ จ าแนก ประมวลผล และกระจาย ข้อมูลสารสนเทศตลอดวัฏจักรชีวิตของวัสดุพ้ืนฐาน 
พลังงาน และผลิตภัณฑ์ส าคัญของประเทศ และอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้อง เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีด
ความสามารถทางการค้าของประเทศ 

(๔) จัดท าข้อเสนอด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน
และเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้าเพ่ือสนับสนุนยุทธศาสตร์การพัฒนาที่ยั่งยืนและการค้าของประเทศ 

(๕) ส่งเสริมและสนับสนุนความร่วมมือระหว่างภาครัฐ ภาคเอกชน และสถาบันการศึกษา 
ในการศึกษา วิจัยและพัฒนาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม รวมทั้งในการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานด้าน
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม เพ่ือจัดเก็บ จ าแนก ประมวลผล และกระจาย ข้อมูลสารสนเทศ
ตลอดวัฏจักรชีวิตของวัสดุพ้ืนฐาน พลังงาน และผลิตภัณฑ์ส าคัญของประเทศ และอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้อง เพ่ือการ
พัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้า 

(๖) ด าเนินการและสนับสนุนการให้บริการในการวิเคราะห์ทดสอบ การให้บริการข้อมูล
และการทวนสอบข้อมูล รวมทั้งการให้ค าปรึกษาทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม และการให้บริการ
อ่ืนๆ ทางเทคโนโลยี เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้า 

(๗) พัฒนาก าลังคนด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืน
และเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้าให้แก่ภาครัฐและภาคเอกชน 

 
มาตรา ๘  เพ่ือให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามมาตรา ๗ ให้สถาบันมีอ านาจและหน้าที่ ดังต่อไปนี้ 
(๑) ถือกรรมสิทธิ์ มีสิทธิครอบครอง และมีทรัพยสิทธิต่างๆ 



 

๖ 

 

(๒) ก่อตั้งสิทธิ หรือท านิติกรรมทุกประเภทผูกพันทรัพย์สิน ตลอดจนท านิติกรรมอ่ืนใดเพ่ือ
ประโยชน์ในการด าเนินกิจการของสถาบัน 

(๓) ท าความตกลงและร่วมมือกับองค์การหรือหน่วยงานอ่ืนทั้งภาครัฐและภาคเอกชน ทั้งใน
ประเทศและต่างประเทศในกิจการที่เกี่ยวกับวัตถุประสงค์ของสถาบัน 

(๔) จัดให้มีหรือให้ทุนเพ่ือสนับสนุนการด าเนินงานของสถาบัน 
(๕) เข้าร่วมทุนกับนิติบุคคลอ่ืนในกิจการที่เก่ียวกับวัตถุประสงค์ของสถาบัน 
(๖) กู้ยืมเงินเพ่ือประโยชน์ในการด าเนินงานตามวัตถุประสงค์ของสถาบัน 
(๗) เรียกเก็บค่าธรรมเนียม ค่าบ ารุง ค่าตอบแทน หรือค่าบริการในการด าเนินกิจการ ทั้งนี้ 

ตามหลักเกณฑ์และอัตราที่คณะกรรมการก าหนด 
(๘) เป็นตัวแทน หรือมอบหมาย หรือว่าจ้างให้บุคคลหรือนิติบุคคลอ่ืนประกอบกิจการต่างๆ 

ตามวัตถุประสงค์ของสถาบัน 
(๙) ด าเนินการอ่ืนใดที่จ าเป็นหรือต่อเนื่องเพ่ือให้บรรลุวัตถุประสงค์ของสถาบัน 
การเข้าร่วมทุนตาม (๕) และการกู้ยืมเงินตาม (๖) ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่คณะรัฐมนตรี

ก าหนด 
 

หมวด ๒ 
ทุน รายได ้และทรัพย์สิน 

   
 

มาตรา ๙  ทุนและทรัพย์สินในการด าเนินกิจการของสถาบัน ประกอบด้วย 
(๑) เงินหรือทรัพย์สินที่ได้รับโอนมาตามมาตรา ๓๙ 
(๒) เงินที่รัฐบาลจ่ายให้เป็นทุนประเดิม 
(๓) เงินอุดหนุนทั่วไปที่รัฐบาลจัดสรรให้ตามความเหมาะสม 
(๔) เงินอุดหนุนจากภาคเอกชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือองค์กรอ่ืน รวมทั้งจาก

ต่างประเทศหรือองค์การระหว่างประเทศ และเงินหรือทรัพย์สินที่มีผู้อุทิศให้ 
(๕) ค่าธรรมเนียม ค่าบ ารุง ค่าตอบแทน ค่าบริการ หรือรายได้จากการด าเนินการ 
(๖) ดอกผลหรือประโยชน์ใดๆ ที่เกิดจากทรัพย์สินของสถาบัน 
การรับเงินหรือทรัพย์สินตาม (๔) จะต้องไม่กระท าให้สถาบันขาดความเป็นอิสระหรือความ

เป็นกลาง 
 

มาตรา ๑๐  บรรดารายได้ของสถาบันไม่เป็นรายได้ที่ต้องน าส่งกระทรวงการคลัง ตาม
กฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง และกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ 



 

๗ 

 

ในกรณีที่มีเหตุจ าเป็นหรือสมควร สถาบันโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการอาจน ารายได้
ของสถาบันตามจ านวนที่เห็นสมควรส่งกระทรวงการคลังเพื่อเป็นรายได้ของแผ่นดิน 
 

มาตรา ๑๑  ให้อสังหาริมทรัพย์ซึ่งสถาบันได้มาจากการให้หรือซื้อด้วยเงินรายได้ของสถาบัน
เป็นกรรมสิทธิ์ของสถาบัน 

ให้สถาบันมีอ านาจในการปกครอง ดูแล บ ารุงรักษา ใช้ จ าหน่าย และจัดหาประโยชน์จาก
ทรัพย์สินของสถาบัน 

มาตรา ๑๒  การใช้จ่ายเงินของสถาบัน ให้ใช้จ่ายไปเพ่ือกิจการของสถาบันโดยเฉพาะ 
การเก็บรักษาและเบิกจ่ายเงินของสถาบัน ให้เป็นไปตามข้อบังคับท่ีคณะกรรมการก าหนด 

 
หมวด ๓ 

การบริหารและการด าเนินกิจการ 
   

 
มาตรา ๑๓  ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่ง เรียกว่า “คณะกรรมการบริหารสถาบันเทคโนโลยี 

เพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทางการค้า” ประกอบด้วย 
(๑) ประธานกรรมการ ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้มีความรู้  ความเชี่ยวชาญ และ

ประสบการณ์สูงเป็นที่ประจักษ์ในด้านการบริหารจัดการ หรือด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม หรือ
ด้านอื่นท่ีเกี่ยวข้องและเป็นประโยชน์ต่อกิจการของสถาบัน 

 (๒) กรรมการโดยต าแหน่ง จ านวนสี่คน ได้แก่ ปลัดกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  
ปลัดกระทรวงพาณิชย์ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  และประธาน
คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน ๓ สถาบัน (กกร.) 

(๓) กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ  จ านวนห้าคน ซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งจากผู้ซึ่ งมีความรู้   
ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์สู ง เป็นที่ประจักษ์ ในด้านเทคโนโลยีการประเมินวัฏจักรชีวิต  
ด้านการพัฒนาที่ยั่งยืน ด้านเศรษฐศาสตร์สิ่งแวดล้อม ด้านการค้าระหว่างประเทศ หรือสาขาอ่ืนที่เกี่ยวข้อง 
และเป็นประโยชน์ต่อการด าเนินงานของสถาบัน โดยในจ านวนนี้ต้องเป็นผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งมิใช่ข้าราชการ 
หรือผู้ปฏิบัติงานในหน่วยงานของรัฐที่มีต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ า 

  
ให้ผู้อ านวยการเป็นกรรมการและเลขานุการโดยต าแหน่ง และให้ผู้อ านวยการแต่งตั้ง 

ผู้ช่วยเลขานุการได้ตามความจ าเป็น 
 

มาตรา ๑๔  ประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ต้องมีคุณสมบัติและไม่มี 



 

๘ 

 

ลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้ 
(๑) มีสัญชาติไทย 
(๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบปีบริบูรณ์ และไม่เกินเจ็ดสิบปีบริบูรณ์ 
(๓) ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย คนไร้ความสามารถ หรือคนเสมือนไร้ความสามารถ 
(๔) ไม่เคยได้รับโทษจ าคุกโดยค าพิพากษาถึงที่สุดให้จ าคุก เว้นแต่เป็นโทษส าหรับความผิด 

ที่ได้กระท าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
(๕) ไม่เป็นผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ผู้ด ารง

ต าแหน่งซึ่งรับผิดชอบการบริหารพรรคการเมือง ที่ปรึกษาพรรคการเมือง หรือเจ้าหน้าที่พรรคการเมือง 
(๖) ไม่เป็นเจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างของสถาบันหรือที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญซึ่งมีสัญญาจ้างกับ

สถาบัน 
(๗) ไม่เป็นผู้มีส่วนได้เสียในกิจการที่กระท ากับสถาบัน หรือในกิจการที่เป็นการแข่งขันกับ

กิจการของสถาบัน หรือขัดหรือแย้งกับวัตถุประสงค์ของสถาบัน ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม เว้นแต่เป็นผู้ซึ่ง
คณะกรรมการมอบหมายให้เป็นประธานกรรมการหรือกรรมการ หรือผู้แทนของสถาบันในการเข้าร่วมทุนกับ
บุคคลหรือนิติบุคคลอื่นตามมาตรา ๘ (๕) 
 

มาตรา ๑๕  ประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิมีวาระการด ารงต าแหน่งคราวละสี่
ปี  ในกรณีที่ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระ  หรือในกรณีที่
คณะรัฐมนตรีแต่งตั้งกรรมการเพ่ิมขึ้นในระหว่างที่กรรมการซึ่งแต่งตั้งไว้แล้วยังมีวาระอยู่ในต าแหน่ง ให้ผู้ได้รับ
แต่งตั้งแทนต าแหน่งที่ว่างหรือเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเพ่ิมขึ้นอยู่ในต าแหน่งเท่ากับวาระที่เหลืออยู่ของ
กรรมการซึ่งได้แต่งตั้งไว้แล้ว เว้นแต่วาระท่ีเหลืออยู่ไม่ถึงเก้าสิบวัน จะไม่แต่งตั้งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิแทนก็ได้ 

เมื่อครบก าหนดตามวาระในวรรคหนึ่ ง หากยังมิได้มีการแต่งตั้งประธานกรรมการหรือ
กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิขึ้นใหม่ ให้ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากต าแหน่งตามวาระนั้น
อยู่ในต าแหน่งเพ่ือด าเนินงานต่อไปจนกว่าประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งได้รับแต่งตั้งใหม่เข้า
รับหน้าที่ 
 

มาตรา ๑๖  ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากต าแหน่งตามวาระอาจ
ได้รับแต่งตั้งอีกได ้แต่จะด ารงต าแหน่งติดต่อกันเกินสองวาระไม่ได้ 

ในกรณีที่ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระ  ให้
คณะกรรมการประกอบด้วยกรรมการทั้งหมดเท่าที่มีอยู่จนกว่าจะมีการแต่งตั้งประธานกรรมการหรือกรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒิตามมาตรา ๑๕ วรรคสอง และในกรณีท่ีประธานกรรมการพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระ ให้กรรมการ
ที่เหลือเลือกกรรมการคนหนึ่งท าหน้าที่ประธานกรรมการเป็นการชั่วคราว 
 



 

๙ 

 

มาตรา ๑๗  นอกจากการพ้นจากต าแหน่งตามวาระ ประธานกรรมการและกรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒิพ้นจากต าแหน่งเมื่อ 

(๑) ตาย 
(๒) ลาออก 
(๓) คณะรัฐมนตรีให้ออก เพราะบกพร่องต่อหน้าที่ มีความประพฤติเสื่อมเสียหรือหย่อน

ความสามารถ 
(๔) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๔ 
 
มาตรา ๑๘  คณะกรรมการมีอ านาจหน้าที่ควบคุมดูแลกิจการทั่วไปของสถาบันให้เป็นไปตาม

วัตถุประสงค์ และโดยเฉพาะให้มีอ านาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้ 
(๑) ก าหนดทิศทาง เป้าหมาย และนโยบายในการบริหารงานของสถาบัน 
(๒) อนุมัติแผนงาน แผนการลงทุน แผนการเงิน และงบประมาณประจ าปีของสถาบัน 
(๓) ดูแลฐานะและความมั่นคงทางการเงิน ให้ความเห็นชอบรายงานการเงิน พิจารณา

รายงานของผู้ตรวจสอบการเงิน และวางระเบียบ กฎเกณฑ ์หรือข้อห้ามทางการเงิน 
(๔) ก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการสนับสนุนทางการเงินในด้านต่าง ๆ 
(๕) ก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการสนับสนุนโครงการต่าง ๆ ที่เป็นประโยชน์

ต่อการพัฒนาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมเพ่ือการพัฒนาที่ยั่งยืนและเพ่ิมขีดความสามารถทาง
การค้า 

(๖) ให้ค าแนะน าหรือเสนอแนะการแก้ไขปัญหาหรืออุปสรรคอันเกิดจากการบริหารจัดการ 
ตลอดจนเสนอต่อคณะรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาสั่งการในกรณีมีปัญหาหรืออุปสรรคเกี่ ยวกับการ
ประสานงานในการด าเนินการตามวัตถุประสงค์และอ านาจหน้าที่ของสถาบัน 

(๗) ให้ความเห็นชอบการจัดเก็บและอัตราค่าธรรมเนียม ค่าบ ารุง ค่าตอบแทน และค่าบริการ
ต่าง ๆ ที่เกิดจากการด าเนินงานของสถาบัน 

(๘) ประเมินผลการปฏิบัติงานของผู้อ านวยการและผู้ปฏิบัติงานของสถาบันตามหลักเกณฑ์
และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด 

(๙) ควบคุมดูแลการด าเนินงานและการบริหารงานทั่วไป ตลอดจนออกระเบียบ ข้อบังคับ 
ประกาศ หรือข้อก าหนดของสถาบันในเรื่องดังต่อไปนี้ 

(ก) การบริหารงานทั่วไปของสถาบัน การจัดแบ่งส่วนงานของสถาบัน ขอบเขตอ านาจ
หน้าที่ของส่วนงานของสถาบัน 

(ข) การก าหนดต าแหน่ง คุณสมบัติเฉพาะต าแหน่ง อัตราเงินเดือน ค่าจ้าง และเงินอ่ืน
ของเจ้าหน้าที่และลูกจ้าง 

(ค) การคัดเลือก การบรรจุ การแต่งตั้ง การประเมินผลงาน การถอดถอน วินัยและการ



 

๑๐ 

 

ลงโทษทางวินัย การออกจากต าแหน่ง การร้องทุกข์ และการอุทธรณ์การลงโทษของเจ้าหน้าที่และลูกจ้าง 
รวมทั้งวิธีการ และเงื่อนไขในการจ้างลูกจ้าง 

(ง) การบริหารและการจัดการการเงิน การพัสดุ และทรัพย์สินของสถาบัน รวมทั้งการ
บัญชีและการจ าหน่ายทรัพย์สินจากบัญชีเป็นสูญ 

(จ) การจัดสวัสดิการและสิทธิประโยชน์อื่นแก่เจ้าหน้าที่และลูกจ้าง 
(ฉ) ขอบเขตอ านาจหน้าที่ และระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ตรวจสอบภายใน 
(ช) การสรรหา การแต่งตั้ง และการถอดถอนผู้อ านวยการ การปฏิบัติงานของ

ผู้อ านวยการและการมอบหมายให้ผู้อ่ืนปฏิบัติงานแทน 
(๑๐) ให้ความเห็นชอบรายงานประจ าปีและเสนอรัฐมนตรีเพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตาม 

พระราชกฤษฎีกานี ้
(๑๑) กระท าการอ่ืนใดที่จ าเป็นและต่อเนื่องเพ่ือให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์และอ านาจหน้าที่  

ของสถาบันหรือที่คณะรัฐมนตรีมอบหมาย 
ระเบียบเกี่ยวกับการจ าหน่ายทรัพย์สินจากบัญชีเป็นสูญตาม (๙) (ง) ต้องเป็นไปตาม

หลักเกณฑ์ท่ีคณะรัฐมนตรีก าหนด 
 

มาตรา ๑๙  การประชุมคณะกรรมการต้องมีกรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของ
จ านวนกรรมการทั้งหมดจึงจะเป็นองค์ประชุม 

ในการประชุมคณะกรรมการ ถ้าประธานกรรมการไม่มาประชุมหรือไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้  
ให้ที่ประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม 

ในการปฏิบัติหน้าที่ ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ใดมีส่วนได้เสียโดยตรงหรือโดยอ้อมใน
เรื่องที่คณะกรรมการพิจารณา ให้ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้นั้นแจ้งให้ที่ประชุมทราบ และให้ที่ประชุม
พิจารณาว่าประธานกรรมการหรือกรรมการผู้นั้นสมควรจะอยู่ในที่ประชุมหรือจะมีมติในการประชุมเรื่องนั้นได้
หรือไม ่ ทั้งนี ้ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด 

การวินิจฉัยชี้ขาดของที่ประชุมให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มีหนึ่งเสียงในการ
ลงคะแนน ถ้าคะแนนเสียงเท่ากันให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพ่ิมขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด 
 

มาตรา ๒๐  คณะกรรมการมีอ านาจแต่งตั้งผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งมีความเชี่ยวชาญเป็นที่ปรึกษา 
คณะกรรมการ และมีอ านาจแต่งตั้งคณะอนุกรรมการ และคณะท างาน เพ่ือพิจารณาหรือปฏิบัติการอย่างหนึ่ง
อย่างใดตามที่คณะกรรมการมอบหมายได้ 

ที่ปรึกษาคณะกรรมการ คณะอนุกรรมการ และคณะท างาน จะต้องไม่เป็นผู้มีส่วนได้เสียใน
กิจการที่กระท ากับสถาบันหรือในกิจการที่เป็นการแข่งขันกับกิจการของสถาบัน  ทั้งนี้ ไม่ว่าโดยทางตรงหรือ
ทางอ้อม เว้นแต่เป็นผู้ที่คณะกรรมการมอบหมายให้เป็นประธานกรรมการ กรรมการ หรือผู้แทนของสถาบันใน



 

๑๑ 

 

การเข้าร่วมทุนกับนิติบุคคลอื่นตามมาตรา ๘ (๕) 
การประชุมคณะอนุกรรมการและคณะท างานให้น ามาตรา ๑๙ มาใช้บังคับโดยอนุโลม 

 
มาตรา ๒๑  ให้ประธานกรรมการ กรรมการ ที่ปรึกษาคณะกรรมการ ประธานอนุกรรมการ  

และอนุกรรมการได้รับเบี้ยประชุมและประโยชน์ตอบแทนอ่ืนตามหลักเกณฑ์ท่ีคณะรัฐมนตรีก าหนด 
 

มาตรา ๒๒  ให้สถาบันมีผู้อ านวยการคนหนึ่ง 
คณะกรรมการเป็นผู้มีอ านาจสรรหา แต่งตั้ง และถอดถอนผู้อ านวยการ 
ในกรณีที่ไม่มีผู้อ านวยการหรือผู้อ านวยการไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ ได้ ให้รองผู้อ านวยการที่มี

อาวุโสตามล าดับปฏิบัติหน้าที่แทน ถ้าไม่มีรองผู้อ านวยการ ให้คณะกรรมการแต่งตั้งกรรมการคนหนึ่งเป็นผู้
ปฏิบัติหน้าที่แทน 
 

มาตรา ๒๓  ผู้อ านวยการต้องเป็นผู้สามารถท างานให้แก่สถาบันได้เต็มเวลา และต้องเป็น 
ผู้ที่มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้ 

(๑) มีสัญชาติไทย 
(๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบปีบริบูรณ์ และไม่เกินหกสิบห้าปีบริบูรณ์ในวันที่ได้รับการแต่งตั้ง 
(๓) เป็นผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งมีความรู้ ความสามารถ และประสบการณ์เหมาะสมกับกิจการของ

สถาบันตามที่ก าหนดไว้ในวัตถุประสงค์และอ านาจหน้าที่ตามมาตรา ๗ และมาตรา ๘ 
(๔) ไม่มีลักษณะต้องห้ามอย่างหนึ่งอย่างใดตามมาตรา ๑๔ (๓) (๔) (๕) (๖) หรือ (๗) 

 
มาตรา ๒๔  ผู้อ านวยการมีวาระอยู่ในต าแหน่งคราวละสี่ปี และอาจได้รับแต่งตั้งอีกได้ 

แต่ไม่เกินสองวาระติดต่อกัน 
 

มาตรา ๒๕  นอกจากการพ้นจากต าแหน่งตามวาระ ผู้อ านวยการพ้นจากต าแหน่งเมื่อ 
(๑) ตาย 
(๒) ลาออก 
(๓) ออกตามกรณีท่ีก าหนดไว้ในข้อตกลงระหว่างคณะกรรมการกับผู้อ านวยการ 
(๔ ) คณะกรรมการให้ออกเพราะบกพร่องต่อหน้ าที่  มี ความประพฤติ เสื่ อม เสีย  

หรือหย่อนความสามารถ 
(๕) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามอย่างหนึ่งอย่างใดตามมาตรา ๒๓ 
มติของคณะกรรมการให้ผู้อ านวยการออกจากต าแหน่งตาม (๔) ต้องประกอบด้วยคะแนน

เสียงไม่น้อยกว่าสองในสามของจ านวนกรรมการที่มีอยู่โดยไม่นับรวมต าแหน่งผู้อ านวยการ 



 

๑๒ 

 

 
มาตรา ๒๖  ผู้อ านวยการมีหน้าที่บริหารกิจการของสถาบันให้เป็นไปตามกฎหมาย 

วัตถุประสงค์ของสถาบัน ระเบียบ ข้อบังคับ ข้อก าหนด นโยบาย มติ และประกาศของคณะกรรมการ และเป็น
ผู้บังคับบัญชาเจ้าหน้าที่และลูกจ้างทุกต าแหน่ง เว้นแต่ผู้ด ารงต าแหน่งผู้ตรวจสอบภายในตามมาตรา ๓๔ วรรค
สอง รวมทั้งให้มีหน้าที่ ดังต่อไปนี้ 

(๑) เสนอเป้าหมาย แผนงาน และโครงการต่อคณะกรรมการ เพ่ือให้การด าเนินงานของ
สถาบัน 
บรรลุวัตถุประสงค์ 

(๒) เสนอรายงานประจ าปีเกี่ยวกับผลการด าเนินงานด้านต่าง ๆ ของสถาบัน รวมทั้งรายงาน
การเงินและบัญชี ตลอดจนเสนอแผนการเงินและงบประมาณของปีต่อไปต่อคณะกรรมการเพ่ือพิจารณา 

(๓) เสนอความเห็นเกี่ยวกับการปรับปรุงกิจการและการด าเนินงานของสถาบันให้มี
ประสิทธิภาพ และเป็นไปตามวัตถุประสงค์ต่อคณะกรรมการ 

ผู้อ านวยการต้องรับผิดชอบต่อคณะกรรมการในการบริหารกิจการของสถาบัน 
 

มาตรา ๒๗  ผู้อ านวยการมีอ านาจ 
(๑) แต่งตั้งรองผู้อ านวยการหรือผู้ช่วยผู้อ านวยการโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ 

เพ่ือเป็นผู้ช่วยปฏิบัติงานของผู้อ านวยการตามที่ผู้อ านวยการมอบหมาย 
(๒) บรรจุ แต่งตั้ง เลื่อน ลด ตัดเงินเดือนหรือค่าจ้าง ลงโทษทางวินัยเจ้าหน้าที่และลูกจ้าง  

ตลอดจนให้เจ้าหน้าที่และลูกจ้างออกจากต าแหน่ง ทั้งนี ้ตามระเบียบหรือข้อบังคับท่ีคณะกรรมการก าหนด 
(๓) วางระเบียบเกี่ยวกับการด าเนินงานของสถาบันโดยไม่ขัดหรือแย้งกับกฎหมาย  

มติของคณะรัฐมนตรี ระเบียบ ข้อบังคับ ข้อก าหนด ประกาศ นโยบาย หรือมติของคณะกรรมการ 
 

มาตรา ๒๘  ในกิจการที่เกี่ยวกับบุคคลภายนอก ให้ผู้อ านวยการเป็นผู้แทนของสถาบัน เพ่ือ
การนี้ผู้อ านวยการจะมอบอ านาจให้บุคคลใดปฏิบัติงานเฉพาะอย่างแทนก็ได้ แต่ต้องเป็นไปตามระเบียบหรือ
ข้อบังคับท่ีคณะกรรมการก าหนด 

นิติกรรมใดที่ผู้อ านวยการหรือผู้รับมอบอ านาจจากผู้อ านวยการกระท าโดยฝ่าฝืนระเบียบ 
หรือข้อบังคับท่ีคณะกรรมการก าหนดย่อมไม่ผูกพันสถาบัน เว้นแต่คณะกรรมการจะให้สัตยาบัน 
 

มาตรา ๒๙  ให้คณะกรรมการเป็นผู้ก าหนดอัตราเงินเดือนและประโยชน์ตอบแทนอ่ืน 
ของผู้อ านวยการ ตามหลักเกณฑ์ที่คณะรัฐมนตรีก าหนด 

 
 



 

๑๓ 

 

หมวด ๔ 
ผู้ปฏิบัติงานของสถาบัน 

   
 

มาตรา ๓๐  ผู้ปฏิบัติงานของสถาบันมีสามประเภท คือ 
(๑) เจ้าหน้าที่หรือลูกจ้าง ได้แก่ ผู้ซึ่งปฏิบัติงานโดยรับเงินเดือนหรือค่าจ้างจากงบประมาณ 

ของสถาบัน 
(๒) ที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญ ได้แก่ ผู้ซึ่งสถาบันจ้างให้ปฏิบัติหน้าที่เป็นที่ปรึกษาหรือ

ผู้เชี่ยวชาญโดยมีสัญญาจ้าง 
(๓) เจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งมาปฏิบัติงานในสถาบันเป็นการชั่วคราวตามมาตรา ๓๓ 

 
มาตรา ๓๑  เจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้ 
(๑) มีสัญชาติไทย 
(๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสิบแปดปีบริบูรณ์ และไม่เกินหกสิบห้าปีบริบูรณ์ 
(๓) สามารถท างานให้แก่สถาบันได้เต็มเวลา 
(๔) มีคุณวุฒิหรือประสบการณ์เหมาะสมกับวัตถุประสงค์และอ านาจหน้าที่ของสถาบัน 
(๕) ไม่เป็นข้าราชการ พนักงาน หรือลูกจ้างของส่วนราชการ พนักงานหรือลูกจ้างของ

รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐ หรือพนักงานหรือลูกจ้างของราชการส่วนท้องถิ่น 
(๖) ไม่เป็นที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญซึ่งมีสัญญาจ้างกับสถาบัน 
(๗) ไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๔ (๓) (๔) (๕) หรือ (๗) 
ความใน (๑) มิให้ใช้บังคับแก่เจ้าหน้าที่ชาวต่างประเทศซึ่งสถาบันจ าเป็นต้องจ้าง หรือแต่งตั้ง 

ตามข้อผูกพัน หรือตามลักษณะการด าเนินงานของสถาบัน 
 

มาตรา ๓๒  เจ้าหน้าที่พ้นจากต าแหน่งเมื่อ 
(๑) ตาย 
(๒) ลาออก 
(๓) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามอย่างหนึ่งอย่างใดตามมาตรา ๓๑ 
(๔) ถูกให้ออก เพราะไม่ผ่านการประเมินผลงานตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการ

ก าหนดไว้ในข้อบังคับ 
(๕) ถูกไล่ออกหรือปลดออกเพราะผิดวินัยตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด

ไว้ในระเบียบหรือข้อบังคับ 
 



 

๑๔ 

 

มาตรา ๓๓  เพ่ือประโยชน์ในการบริหารงานของสถาบัน รัฐมนตรีอาจขอให้ข้าราชการ 
พนักงาน เจ้าหน้าที่ หรือผู้ปฏิบัติงานอ่ืนในกระทรวง ทบวง กรม ราชการส่วนภูมิภาค ราชการส่วนท้องถิ่น 
รัฐวิสาหกิจ องค์การมหาชนอ่ืน หรือหน่วยงานอ่ืนของรัฐ มาปฏิบัติงานเป็นเจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างสถาบันเป็น
การชั่วคราวได้  ทั้งนี้ เมื่อได้รับอนุญาตจากผู้บังคับบัญชาหรือนายจ้างของผู้นั้น และมีข้อตกลงที่ท าไว้ในการ
อนุมัติ 

ข้าราชการ พนักงาน เจ้าหน้าที่ หรือผู้ปฏิบัติงานอ่ืนใดซึ่งได้รับอนุมัติให้มาปฏิบัติงานเป็น
เจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างของสถาบันเป็นการชั่วคราวตามวรรคหนึ่ง  ให้ถือว่าเป็นการได้รับอนุญาตให้ออกจาก
ราชการหรือออกจากงานไปปฏิบัติงานใด ๆ และให้นับระยะเวลาระหว่างที่มาปฏิบัติงานในสถาบันส าหรับการ
ค านวณบ าเหน็จบ านาญ หรือประโยชน์ตอบแทนอ่ืนท านองเดียวกันเสมือนอยู่ปฏิบัติราชการหรือปฏิบัติงาน
เต็มเวลาดังกล่าว แล้วแต่กรณี 

เมื่อสิ้นสุดระยะเวลาที่ได้รับอนุมัติให้มาปฏิบัติงานในสถาบัน ให้เจ้าหน้าที่ของรัฐตามวรรค
หนึ่ง มีสิทธิได้รับการบรรจุและแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งและรับเงินเดือนในส่วนราชการหรือหน่วยงานเดิมไม่ต่ า
กว่าต าแหน่งและเงินเดือนเดิมตามข้อตกลงที่ท าไว้ในการอนุมัติ 
 
 
 

หมวด ๕ 
การบัญชี การตรวจสอบ และการประเมินผลงานของสถาบัน 

   
 

มาตรา ๓๔  การบัญชีของสถาบัน ให้จัดท าตามหลักสากล ตามแบบและหลักเกณฑ์ที่
คณะกรรมการก าหนด และต้องจัดให้มีการตรวจสอบภายในเกี่ยวกับการเงิน การบัญชี และการพัสดุของ
สถาบัน ตลอดจนรายงานผลการตรวจสอบให้คณะกรรมการทราบอย่างน้อยปีละครั้ง 

ในการตรวจสอบภายใน ให้มีผู้ปฏิบัติงานของสถาบันท าหน้าที่เป็นผู้ตรวจสอบภายใน
โดยเฉพาะ และให้รับผิดชอบขึ้นตรงต่อคณะกรรมการตามระเบียบหรือข้อบังคับที่คณะกรรมการก าหนด 
 

มาตรา ๓๕  ให้สถาบันจัดท างบดุล งบการเงิน และบัญชีท าการส่งผู้สอบบัญชีภายใน 
หนึ่งร้อยยี่สิบวันนับแต่วันสิ้นปีบัญชีทุกปี 

ในทุกรอบปี ให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินหรือบุคคลภายนอกตามที่คณะกรรมการ
แต่งตั้ง ด้วยความเห็นชอบของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเป็นผู้สอบบัญชี  และประเมินผลการใช้จ่ายเงิน
และทรัพย์สินของสถาบัน โดยให้แสดงความคิดเห็นเป็นข้อวิเคราะห์ว่าการใช้จ่ายดังกล่าวเป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ ประหยัด และได้ผลตามเป้าหมายเพียงใด แล้วท าบันทึกรายงานผลการสอบบัญชีเสนอต่อ



 

๑๕ 

 

คณะกรรมการ 
เพ่ือการนี้ ให้ผู้สอบบัญชีมีอ านาจตรวจสอบสรรพสมุดบัญชีและเอกสารหลักฐานต่าง ๆ ของ

สถาบัน สอบถามผู้อ านวยการ ผู้ตรวจสอบภายใน เจ้าหน้าที่ และลูกจ้าง หรือบุคคลอ่ืน และเรียกให้ส่งสรรพ
สมุดบัญชีและเอกสารหลักฐานต่าง ๆ ของสถาบันเป็นการเพิ่มเติมได้ตามความจ าเป็น 
 

มาตรา ๓๖  ให้สถาบันท ารายงานประจ าปีเสนอรัฐมนตรีทุกสิ้นปีงบประมาณ รายงานนี้ให้
กล่าวถึงผลงานของสถาบันในปีที่ล่วงมาแล้ว บัญชีท าการ พร้อมทั้งรายงานของผู้สอบบัญชี รวมทั้งค าชี้แจง
เกี่ยวกับนโยบายของคณะกรรมการ โครงการ และแผนงานที่จะจัดท าในภายหน้า 
 

มาตรา ๓๗  เพ่ือประโยชน์ในการพัฒนาและปรับปรุงระบบการปฏิบัติงานของสถาบัน 
ให้มีประสิทธิภาพ เกิดผลสัมฤทธิ์ สร้างความรับผิดชอบและความเชื่อถือแก่สาธารณชนในกิจการของสถาบัน  
ตลอดจนติดตามความก้าวหน้าและการตรวจสอบการด าเนินงานของสถาบันให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์  
โครงการ และแผนงานที่ได้จัดท าไว้ ให้สถาบันจัดให้มีการประเมินผลการด าเนินงานของสถาบันตามระยะเวลา
ที่คณะกรรมการก าหนด แต่ต้องไม่นานกว่าสามปี 

การประเมินผลตามวรรคหนึ่ง ให้จัดท าโดยสถาบัน หน่วยงาน องค์กร หรือคณะบุคคลที่เป็น
กลางและมีความเชี่ยวชาญในด้านการประเมินผลการด าเนินงานโดยมีการคัดเลือกหรือแต่งตั้งตามวิธีการที่
คณะกรรมการก าหนด 

การประเมินผลการด าเนินงานของสถาบันจะต้องแสดงข้อเท็จจริงให้ปรากฏ ในด้าน
ประสิทธิผล ในด้านประสิทธิภาพ และในด้านการพัฒนาองค์กร และในรายละเอียดอ่ืนตามที่คณะกรรมการจะ
ได้ก าหนดเพ่ิมเติมขึ้น 

ในกรณีที่มีเหตุจ าเป็นเป็นการเฉพาะกาล คณะกรรมการจะจัดให้มีการประเมินเป็นครั้งคราว 
ตามมาตรานี้ด้วยก็ได้ 
 

หมวด ๖ 
การก ากับดูแล 

   
 

มาตรา ๓๘  ให้รัฐมนตรีมีอ านาจหน้าที่ก ากับดูแลการด าเนินกิจการของสถาบันให้เป็นไป 
ตามกฎหมาย และให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งสถาบัน นโยบายของรัฐบาล และมติของ
คณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวกับสถาบัน เพ่ือการนี้ ให้รัฐมนตรีมีอ านาจสั่งให้สถาบันชี้แจงแสดงความคิดเห็น ท า
รายงาน หรือยับยั้งการกระท าของสถาบันที่ขัดต่อวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งสถาบัน นโยบายของรัฐบาล หรือ
มติของคณะรัฐมนตรีที่เก่ียวกับสถาบัน ตลอดจนสั่งสอบสวนข้อเท็จจริงเกี่ยวกับการด าเนินการของสถาบันได้ 



 

๑๖ 

 

 
 

บทเฉพาะกาล 
   

 
มาตรา ๓๙  เมื่อพระราชกฤษฎีกามีผลใช้บังคับ ให้รัฐมนตรีเสนอคณะรัฐมนตรีด าเนินการ

ตามมาตรา ๙ แห่งพระราชบัญญัติองค์การมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ เพ่ืออนุมัติให้มีการโอนบรรดากิจการ 
ทรัพย์สิน สิทธิ หนี้ และเงินงบประมาณของส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติตาม
พระราชบัญญัติพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  พ.ศ. ๒๕๓๔ เฉพาะในส่วนของห้องปฏิบัติการการ
ประเมินวัฏจักรชีวิต ศูนย์เทคโนโลยีโลหะและวัสดุแห่งชาติ ที่มีอยู่ในวันที่พระราชกฤษฎีกานี้ใช้บังคับ ไปเป็น
ของสถาบันตามพระราชกฤษฎีกานี้ 
 

มาตรา ๔๐  ในวาระเริ่มแรกซึ่ งยังไม่มีคณะกรรมการตามพระราชกฤษฎีกานี้  ให้
คณะกรรมการบริหารศูนย์เทคโนโลยีโลหะและวัสดุแห่งชาติ ซึ่งด ารงต าแหน่งอยู่ในวันที่พระราชกฤษฎีกานี้ใช้
บังคับ ปฏิบัติหน้าที่คณะกรรมการตามพระราชกฤษฎีกานี้ไปพลางก่อนจนกว่าจะมีการแต่งตั้งคณะกรรมการ
ตามพระราชกฤษฎีกานี ้ ทั้งนี้ ต้องไม่เกินหนึ่งร้อยยี่สิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกานี้ใช้บังคับ 
 

มาตรา ๔๑  ในวาระเริ่มแรก ให้ผู้อ านวยการส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
แห่งชาติตามพระราชบัญญัติพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งด ารงต าแหน่งอยู่ในวันที่พระ
ราชกฤษฎีกานี้ใช้บังคับ ปฏิบัติหน้าที่ผู้อ านวยการตามพระราชกฤษฎีกานี้ไปพลางก่อน จนกว่าจะมีการแต่งตั้ง
ผู้อ านวยการตามพระราชกฤษฎีกานี้  แต่ทั้งนี้ต้องไม่เกินหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกานี้ใช้
บังคับ 
 

มาตรา ๔๒  พนักงานและลูกจ้างของส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ  
และส านักงานคณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมแห่งชาติ ผู้ใดซึ่งสมัครใจเปลี่ยนไป
เป็นเจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างของสถาบัน ให้แจ้งความจ านงเป็นหนังสือต่อผู้บังคับบัญชาตามระเบียบที่
คณะกรรมการตามมาตรา ๔๐ ก าหนด ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกานี้ใช้บังคับ และต้องผ่าน
การคัดเลือกหรือประเมินผลตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการตามมาตรา ๔๐ ก าหนด โดยหลักเกณฑ์
และวิธีการดังกล่าวต้องไม่ขัดหรือแย้งกับหลักเกณฑ์ที่คณะรัฐมนตรีก าหนดตามมาตรา  ๑๐ แห่ง
พระราชบัญญัติองค์การมหาชน พ.ศ. ๒๕๔๒ 

การบรรจุและแต่งตั้งผู้ที่ผ่านการคัดเลือกหรือประเมินผลตามวรรคหนึ่ง  ให้มีผลในวันที่ 
คณะรัฐมนตรีมีมติอนุมัติให้มีการด าเนินการตามมาตรา ๓๙ 



 

๑๗ 

 

 
มาตรา ๔๓  ให้ผู้ที่ได้รับการบรรจุและแต่งตั้งเป็นเจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างตามมาตรา ๔๒ ได้รับ 

เงินเดือน ค่าจ้าง หรือค่าตอบแทนตามต าแหน่ง อัตราเงินเดือน และค่าจ้างตามที่คณะกรรมการตามมาตรา 
๔๐ ก าหนด รวมทั้งได้รับสวัสดิการและประโยชน์อย่างอ่ืน ซึ่งรวมกันแล้วต้องไม่น้อยกว่าที่พนักงาน หรือ
ลูกจ้างผู้นั้นได้รับอยู่เดิม 

การเปลี่ยนไปเป็นเจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างของสถาบันตามพระราชกฤษฎีกานี้ ไม่ถือเป็นการ
ออกจากงานเพราะสังกัดเดิมเลิกจ้าง 
 

มาตรา ๔๔  เพ่ือประโยชน์ในการนับเวลาการท างานส าหรับค านวณสิทธิประโยชน์ตาม
ข้อบังคับของคณะกรรมการตามพระราชกฤษฎีกานี้ พนักงานหรือลูกจ้างของส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยีแห่งชาติ และส านักงานคณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมแห่งชาติ ผู้ใด
เปลี่ยนไปเป็นเจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างของสถาบันตามพระราชกฤษฎีกานี้  ประสงค์จะให้นับเวลาท างานในขณะที่
เป็นพนักงานหรือลูกจ้างต่อเนื่องกับเวลาการท างานของเจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างของสถาบันตามพระราชกฤษฎีกา
นี้ ให้มีสิทธิกระท าได้  ทั้งนี ้ตามหลักเกณฑ ์วิธีการ เงื่อนไข ที่คณะกรรมการตามพระราชกฤษฎีกานี้ก าหนด 
 

มาตรา ๔๕  ในระหว่างที่ยังไม่มีระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ หรือข้อก าหนดของสถาบัน 
ตามพระราชกฤษฎีกานี้ ให้น าระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ หรือข้อก าหนดของส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์ 
และเทคโนโลยีแห่งชาติที่ใช้บังคับอยู่ในวันที่พระราชกฤษฎีกานี้ใช้บังคับ เฉพาะในส่วนที่เกี่ยวกับการปฏิบัติงาน 
ตามขอบวัตถุประสงค์หรืออ านาจหน้าที่ที่จะเป็นของสถาบันตามพระราชกฤษฎีกานี้ มาใช้บังคับโดยอนุโลม 
 

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 
 
 

...................................... 
นายกรัฐมนตรี 



เอกสารประกอบ 

(ร่าง) จัดต้ังธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ 

(National Biodiversity Bank: Biobank) 
…………………………………………… 

๑. ความส าคัญ 

 ประเทศไทยมีความหลากหลายทางชีวภาพที่มีความหลากหลายสูงในล าดับต้นๆ ซ่ึงถือได้ว่าเป็นทุน
ทางธรรมชาติ (Natural Capital) ที่ส าคัญ ประกอบบรรพชนไทยยังมีภูมิปัญญาของชุมชนและท้องถิ่ นที่ มี
เอกลักษณ์ ท าให้เกิดการพัฒนาและน าทรัพยากรมาใช้ประโยชน์เชิงเศรษฐกิจอย่างต่อเนื่อง สอดคล้องกับ
แนวโน้มของเศรษฐกิจยุคใหม่ที่จะพัฒนาไปสู่ เศรษฐกิจชีวภาพ ( Bioeconomy) ทั้งในประดับสากลและ
ระดับประเทศ จึงเป็นความจ า เป็นที่จะต้องมีการค้นหาแหล่งความหลากหลายทางชีวภาพที่มีคุณค่าและ
เหมาะสมที่จะเป็นต้นทางของการพัฒนาเป็นสินค้าและบริหารใหม่ๆควบคู่กับการอนุรักษ์อย่างมีดุลยภา พ 
ทั้งนี้ในความหลายของความหลากหลายทางชีวภาพ ความหลากหลายทางชีวภาพ มีการให้นิยามและ
ความหมายที่แตกต่างกันไป  

“ความหลากหลายทางชีวภาพ (Biodiversity)”  หมายถึง ความแตกต่างของสิ่งมีชีวิตจากทุกแหล่ง ซ่ึง
หมายความรวมถึงระบบนิเวศทางบก ระบบนิเวศทางทะเล และระบบนิเวศทางน้ าอ่ืนๆ ตลอดจนความ
ซับซ้อนทางระบบนั้น ทั้งนี้ ไม่ว่าจะเป็นความหลากหลายของพันธุกรรม ความหลากหลายของชนิดพันธุ์และ
ความหลากหลายของระบบนิเวศ๑ 

“ทรัพยากรชีวภาพ” โดย ส านักงานนโยบายและแผน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
หมายรวมทั้งทรัพยากรพันธุกรรม, สิ่งมีชีวิตหรือส่วนใดๆ ของสิ่งมีชีวิต , ประชากร, หรือองค์ประกอบที่
เก่ียวกับสิ่งมีชีวิตของระบบนิเวศซ่ึงมีประโยชน์หรือคุณค่าตามความเป็นจริงและตามศักยภาพต่อมนุษยชาติ  

 “สารพันธุกรรม” หมายถึง สารใดๆ ของพืช, สัตว,์ จุลินทรีย์หรือแหล่งก าเนิดอ่ืนๆ ซ่ึงบรรจุหน่วยที่มี
บทบาทหน้าที่ในการสืบทอดพันธุกรรม 

“ทรัพยากรพันธุกรรม” หมายถึง สารพันธุกรรมซ่ึงมีคุณค่าตามความเป็นจริงและตามศักยภาพ 

จากข้อมูลแผนแม่บทบูรณาการจัดการความหลากหลายทางชีวภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘-๒๕๖๔ ของ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม พบว่าประเทศไทยมีชนิดพันธุ์ พันธุกรรม และระบบนิเวศ ที่มี
จุลินทรีย์ไม่น้อยกว่า ๒๐๐,๐๐๐ ชนิด พืชที่ท่อล าเลียงและพืชไม่มีท่อล าเลียงไม่น้อยกว่า ๑๔,๐๐๐ ชนิด หรือ
คิดเป็นร้อยละ ๔ ของพืชที่จ าแนกชนิดได้แล้วท่ัวโลก สัตว์มีกระดูกสันหลังไม่น้อยกว่า ๔,๐๐๐ ชนิด หรือคิด
เป็นร้อยละ ๘ ของสัตว์ท่ีมีกระดูกสันหลังทั่วโลก สัตว์ท่ีไม่มีกระดูกสันหลังไม่น้อยกว่า ๘๐,๐๐๐ ชนิด หรือ
คิดเห็นร้อยละ ๖ ของสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลังทั่วโลก ปลาไม่น้อยกว่า ๒,๐๐๐ ชนิด หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๐ 
ของปลาที่จ าแนกแล้วในโลก  กล่าวได้ว่าความหลากหลายทางชีวภาพเป็นแหล่งของวัฒนธรรมและประเพณี
อันหลากหลาย สามารถใช้ประโยชน์ที่สืบสานกันมาตามแบบวิถีชีวิตของชุมชนในแต่ละพ้ืนที่ ตามสภาพ
ภูมิอากาศ ภูมิประเทศ ทัศนคติ ความเชื่อ การประกอบอาชีพ (แผนแม่บทบูรณาการจัดการความหลากหลาย
ทางชีวภาพ พ.ศ. ๒๕๕๘-๒๕๖๔, ๒๕๕๘, หน้า ๘.)   

                                                                 
๑

 พระราชกฤษฎกีา จัดตัง้ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชวีภาพ (องค์การมหาชน) พ.ศ. ๒๕๕๐ 



 ปัจจุบันประเทศไทยได้น าประโยชน์จากความหลากหลายทางชีวภาพอย่างมากมาย มีการส่งออก
สินค้าที่เก่ียวข้องกับความหลากหลายทางชีวภาพในรูปของสินค้าเกษตร และผลิตภัณฑ์เป็นประจ าทุกปี เช่น 
ครั่ง ชัน ไม้ไผ่ ยางไม้ธรรมชาติ ก ายาน หวาย และสีเสียด ในปริมาณ ๓๒,๒๑๐ เมตริกตัน มูลค่า ๒.๐๖ 
พันล้านบาท ผลไม้และผลิตภัณฑ์ ปริมาณ ๒,๖๕๐,๖๒๕ เมตริกตัน มูลค่า๘๔.๓๗ พันล้านบาท เครื่องเทศ 
ปริมาณ ๓,๗๑๖ เมตริกตัน มูลค่า ๐.๓๘ พันล้านบาท ผลิตภัณฑ์จากสัตว์น้ า มูลค่า ๒๕๖.๓๙ พันล้านบาท 
สัตว์มีชีวิต รวม ๓,๙๗๓,๕๐๖ ตัว มูลค่า ๓.๗๒ พันล้านบาท (ส านักงานเศรษฐกิจการเกษตร, ๒๕๕๕) จาก
มูลค่าของความหลากหลายทางชีวภาพเหล่านี้ จึงเป็นเหตุให้ประเทศต่าง ๆ ที่มีความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี
ขั้นสูง เข้ามาแสวงหาพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิตที่ มีศักยภาพในการใช้ประโยชน์ เพ่ือน าไปใช้เป็นต้นทางสร้าง ให้
เกิดมูลค่าทางเศรษฐกิจ เช่น ความม่ันคงทางอาหาร ยารักษาโรค สารมูลค่าสูง ประเทศไทยในฐานะที่ เป็น
แหล่งความหลากหลายทางชีวภาพที่มีความสมบูรณ์ จึงอาจสูญเสียทรัพย์สินทางชีวภาพอย่างไม่เป็นธรรม 
เนื่องจากไม่สามารถบูรณาการความสามารถทางเทคโนโลยี และไม่มีระบบคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาที่
ครอบคลุมถึงการความคุ้มครองฐานทรัพยากรจากความหลากหลายทางชีวภาพ  ประการส าคัญคือ ใน
ภาพรวมประเทศไทยยังไม่มีความพร้อมในการรับมือเรื่องการเข้าถึงและแบ่งปันผลประโยชน์อย่าง เท่าเทียม
และยุติธรรม ซ่ึงความพร้อมที่ประเทศไทยต้องเตรียมการเพ่ือการรับมือในเรื่องนี้ ประกอบด้วยความพร้อมใน 
๔ ด้าน ดังนี้ 

  ก. ความพร้อมในเรื่อง บัญชีรายการทรัพย์สินชีวภาพที่มีการใช้ประโยชน์ทางเศรษฐกิจในทุก
ระดับ  และ ฐานข้อมูลที่เป็นระบบ ง่ายต่อการเข้าสืบค้น ณ จุดเดียว    

  ข. ความพร้อมในเรื่องการเก็บรักษาเชื้อพันธุ์ หรือ ตัวตน ของสิ่งมีชีวิตเพ่ือเป็นหลักฐานแสดง
ความเป็นเจ้าของเพ่ือตรวจสอบเปรียบเทียบพันธุ์  และเพ่ือการท าธุรกิจต่อเนื่อง 

  ค. ความพร้อมในเรื่องข้อกฎหมาย ก าหนด กฎเกณฑ์ และ แนวทางปฏิบัติ ที่เก่ียวข้องกับการ
เข้าถึงและการแบ่งปันสิทธิประโยชน์ อย่างเป็นธรรม และ เท่าเทียม  

  ง. ความพร้อมในเรื่องการวิจัยเพ่ือการใช้ประโยชน์ รวมไปถึงวิจัยเพ่ือพัฒนาการเก็บรักษาให้คง
อยู่ในระยะยาว 

     ส าหรับประเทศไทย มีหน่วยงานที่ท าหน้าที่รวบรวม จัดเก็บความหลากหลายทางชีวภา พ
ประเภทต่างๆ และมีการใช้ประโยชน์ เป็นจ านวนมาก หากแต่ยังไม่ได้รวบรวมเป็นแหล่งเดียว รวมถึงยังไม่มี
หน่วยงานกลางระดับประเทศท าหน้าที่ เป็นคลังทรัพยากรพันธุกรรมความหลากหลายทางชีวภาพเพ่ือการ
อนุรักษ์และใช้ประโยชน์อย่างครบวงจร จึงเป็นความจ าเป็นท่ีประเทศไทยจะต้องมีส านักงานอ านวยการ
ธนาคารทางชีวภาพแห่งชาติ เพ่ือท าหน้าท่ีเป็นหน่วยงานกลางในการประสานเชื่ อมโยง ขับเคล่ือนด้าน
การบูรณการข้อมูลท่ีเก่ียวข้องกับความหลากหลายทางชีวภาพในระดับประเทศ เพ่ือให้สามารถสื บ ค้น
ข้อมูลได้จากจุดเดียวและข้อมูลที่ได้สามารถประมวลผลเพ่ือประกอบการพิจารณาวางยุทธศาสตร์การ
ขับเคลื่อนด้านการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพของประเทศ 

๒. หน่วยงานในการด าเนินงานด้านความหลากหลายทางชีวภาพในประเทศไทย 

หน่วยงาน และภาคส่วนที่เก่ียวข้องกับการบริหารจัดการความหลากหลายทางชีวภาพของประเทศไทย 
มาจาก ๕ ภาค ส่วนหลัก แบ่งออกเป็นหน่วยงานส่วนกลาง ๓๐ แห่ง จาก ๘ กระทรวง ประกอบด้วย 

      ๒.๑ หน่วยงานหลัก ระดับต้นน้ า ที่เก่ียวข้องกับการเก็บรวบรวมหรือมีการส ารวจในพ้ืนที่ 
ของสิ่งมีชีวิตได้แก่ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดย  กรมทรัพยากรธรณี องค์การสวน



พฤกษศาสตร์ กรมอุทยานแห่งชาติสัตว์ป่าและพันธุ์พืช ส านักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ กรมทรัพยากรชายฝั่ง  โครงการพันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจา ก
พระราชด าริ สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี (อพ.สธ.)   กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี โดยสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (วว.) องค์การพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์
แห่งชาติ ส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ  (สวทช.)   กระทรวงสาธารณสุ ข
กระทรวงศึกษาธิการ โดย มหาวิทยาลัยต่างๆ ส านักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา (สกอ.) กระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ โดย กรมวิชาการเกษตร กรมข้าว กรมหม่อนไหม กรมปศุสัตว์ กรมประมง เป็นต้น
กระทรวงมหาดไทย โดย กรมพัฒนาชุมชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั่วประเทศ ภาคเอกชนต่างๆ เช่น 
สวนนงนุชพัทยา ซ่ึงมีการรวบรวมพันธุ์พืชทั้งจากในและต่างประเทศไว้จ านวนมาก โดยเฉพาะพืชตร ะกูล
ปาล์ม โดยการเปิดเป็นสถานที่ท่องเที่ยวและมีการเก็บรักษาโดยวิธีการปลูก ส่วนนี้ยังไม่มีการเชื่อมโยง เข้า
ระบบการบริหารจัดการหรือสนับสนุนจากภาครัฐ 

       ๒.๒ หน่วยงานหลักในระดับ กลางน้ า  ที่เก่ียวข้องกับการใช้ประโยชน์หรือมีการศึกษา 
รวบรวมจัดท าข้อมูลในรูปแบบต่างๆ ประกอบด้วยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดย  กรม
ทรัพยากรธรณี องค์การสวนพฤกษศาสตร์ กรมอุทยานแห่งชา ติสั ต ว์ ป่าและพันธุ์ พืช ส านักงาน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ กรมทรัพยากรชายฝั่ง   
โครงการพันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชด าริ สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สย ามบรมราชกุมารี 
(อพ.สธ.)กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี โดยสถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (วว.) 
องค์การพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ ส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ  (สวทช.)   
กระทรวงสาธารณสุขกระทรวงศึกษาธิการ โดย มหาวิทยาลัย ส านักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา (สกอ.)   
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดย กรมวิชาการเกษตร กรมข้าว กรมหม่อนไหม กรมปศุสัตว์ กรมประมง เป็น
ต้นกระทรวงมหาดไทย โดย กรมพัฒนาชุมชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั่วประเทศ และภาคเอกชนที่มีการ
ประกอบการด้านการน าวัตถุดิบจากความหลากหลายทางชีวภาพไปแปรรูป  

            ๒.๓ หน่วยงานท่ีมีการใช้ประโยชน์ในระดับปลายน้ า  ประกอบด้วย  
กระทรวงวิทยาศาสตร์ เช่น ส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ  กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เช่น ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ  กระทรวงพาณิชย์ เช่น 
กรมการค้าระหว่างประเทศ กรมการค้าภายใน กระทรวงสาธารณสุข เช่น กรมการแพทย์แผนไทย 
โรงพยาบาล เป็นต้น 

๓. ตัวอย่างการด าเนินการด้านศูนย์ประสานข้อมูลในต่างประเทศ 

๓.๑ The National Biodiversity Data Center (Ireland) 

ท าหน้าที่ เก็บรวบรวมข้อมูลความหลากหลายทางชีวภาพของประเทศ ตรวจทาน บริหารจัดการ 
วิเคราะห์และเผยแพร่ข้อมูล และขับเคลื่อนการด าเนินงานให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ โดยอาศัยควา ม
ร่วมมือร่วมใจจากหน่วยงานทั้งภาครัฐและภาคเอกชน และผู้ เชี่ยวชาญในสาขาต่างๆ  มีการจัดต้ัง 
Management Board ท าหน้าที่ก าหนดทิศทางกลยุทธ์ และติดตามความก้าวหน้าของการด าเนินงานว่า
เป็นไปตามแผน ซ่ึงประกอบไปด้วยผู้ เชี่ยวชาญจากหน่วยงานต่างๆ มีการก าหนดแผนกลยุทธ์ (Strategic 
Plan) เพ่ือเป็นเป้าประสงค์ในการด าเนินงาน เพ่ือให้เกิดการพัฒนาทางด้านคุณภาพและปริมาณของข้อมูลที่ มี
การจัดเก็บ รวมถึงจัดล าดับความส าคัญของทิศทางการด าเนินงาน เชิงกลยุทธ์( Strategic objectives) 
ประกอบด้วย  การขับเคลื่อนข้อมูล (Mobilizing Data) : เป็นศูนย์กลางของประเทศในการเก็บรวบรวมและ



เผยแพร่ข้อมูลความหลากหลายทางชีวภาพผ่านระบบการสืบค้นข้อมูลแบบออนไลน์ (Online data portal 
Biodiversity maps)  การติดตามการเปลี่ยนแปลงของข้อมูล (Tracking Change)  และ ส่งเสริมการจัดท า
นโยบายของประเทศจากการใช้ข้อมูลความหลากหลายทางชีวภาพเป็นข้อมูลในการตัดสินใจเพ่ือให้ตอบโจทย์
และวัตถุประสงค์ของการก าหนดนโยบาย 

๓.๒ National Institute of Biological Resource (NIBR), South of Korea 

NIBR เป็นหน่วยงานภายใต้กระทรวงสิ่งแวดล้อม ก่อต้ังขึ้นในปี ค.ศ. ๒๐๐๗ โดยมีหน้าที่ส าคัญ คือ 
เก็บรวบรวม ดูแลรักษา และบริหารจัดการความหลากหลายทางชีวภาพ  ดูแลรักษาและเก็บรวบรวมควา ม
หลากหลายทางชีวภาพและหลักฐานข้อมูลต่างๆ ที่ใช้ในการระบุชนิดพันธุ์สิ่งมีชีวิตในท้องถิ่นและชนิด พันธุ์
พ้ืนเมือง ศึกษาข้อมูลเชิงลึกเก่ียวกับ สัณฐานวิทยา กายวิภาค องค์ประกอบทางเคมี   อนุกรมวิธานเชิง
โมเลกุล และการศึกษาจีโนมทั้งหมดของสิ่งมีชีวิต จัดท าระบบ Big-data ที่ประกอบไปด้วยข้อมูลอนุกรมวิธาน
และวิทยาศาสตร์ที่ เป็นประโยชน์ส าหรับอุตสาหกรรมเทคโนโลยีชีวภาพ  เพ่ิมศักยภาพการท าวิจัยให้กับ
ภาคอุตสาหกรรม รวบรวมข้อมูลความหลากหลายทางชีวภาพที่มีศักยภาพในการน าไปใช้ประโยชน์         

๔. การเตรียมความพร้อมและผลการด าเนินงานท่ีผ่านมา 

               ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ หรือ สพภ.ได้มีการด าเนินการส่งเสริมการ ใช้
ประโยชน์จากความหลากหลายทางชีวภาพ ควบคู่กับการอนุรักษ์ มีการท างานร่วมกับชุมชน มหาวิทยาลัยใน
ท้องถิ่น ไปจนถึงภาคธุรกิจ มีการจัดท าและรวบรวมบัญชีรายการทรัพย์สินชีวภาพ และการจัดท าศูนย์กลาง
ข้อมูลสิ่งมีชีวิตในประเทศไทย ในรูปแบบ portal website หรือ www.thaibiodiveesity.org ต่อมาปี 
๒๕๕๗ ส านักงานได้รับอนุมัติให้ ด าเนินโครงการแม่บทประเทศไทยการจัดท าระบบบัญชีรายการทรัพยา กร
พันธุกรรม ที่ทรงคุณค่าเพ่ือการพัฒนาและแข่งขันด้านเศรษฐกิจในภูมิภาคอาเซียน พร้อมก าหนด ๕๐ 
รายการทรัพยากรชีวภาพที่มีศักยภาพทางเศรษฐกิจ ด าเนินการศึกษาข้อมูลใน ๓ โดเมนหลัก คือ 
วิทยาศาสตร์ เศรษฐกิจและกฎหมาย รวมทั้งมีการออกแบบระบบฐานข้อมูลเพ่ือให้เป็นมาตรฐาน ก าหนดชั้น
ความลับ ปี ๒๕๕๘ ได้มีการศึกษาต่อเนื่องและเก็บข้อมูลให้สมบูรณ์เพ่ือวางแผนให้มีการด าเนินการ ด้าน 
biobank ต้นแบบที่มีข้อมูลสมบูรณ์ มีแหล่งเก็บตัวอย่างที่ มีความปลอดภัย น าเสนอข้อมูลในรูปแบบแผนที่ 
(Economic Important Biodiversity Maps) รวมไปถึงการมีระบบฐานข้อมูลที่แสดงรายชื่อและจ านวน
ความหลากหลายทางชีวภาพของประเทศที่เป็นข้อมูลที่ผ่านการตรวจสอบและรวมจากหน่วยงานหลักๆของ
ประเทศ  และปี ๒๕๕๙ – ๒๕๖๐ มีการส ารวจความหลากหลากหลายทางชีวภาพชุมชนและให้ชุมชนท้องถิ่น
เก็บรักษาทรัพยากรชีวภาพของตนเอง เพ่ือสร้างรายได้ สร้างอาชีพ จากแหล่งเก็บรักษาร่วมกัน โดยมีการ
ออกแบบและวางโครงสร้างของระบบ ดังรูปที่ ๑ และรูปที่ ๒ 



 
  รูปที่ ๑ การวางโครงสร้างภาพรวมของระบบฐานข้อมูล ของ  สพภ. 

 
รูปที่ ๒ รูปแบบการท างานในการด าเนินการธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพชุมชนที่ผ่านมา 

 

 

 



๕. ประเด็นปัญหาอุปสรรคในการด าเนินงานท่ีผ่านมา 

 ๑. ไม่มีหน่วยงานกลางที่มีอ านาจหน้าที่ในระดับประเทศในการเป็นศูนย์ ประสานงาน หรือ
อ านวยการในการเชื่อมโยงข้อมูลความหลากหลายทางชีวภาพ เพ่ือการก าหนดนโยบายที่เกิดดุลยภาพในการ
ใช้ประโยชน์และการอนุรักษ์ที่ยั่งยืน  

๒. ไม่มีนโยบายด้านการก าหนดอุตสาหกรรมเป้าหมาย หรืออะไรที่ควรเร่งพัฒนาเพ่ือสร้าง
มูลค่าจากระบบฐานทรัพยากร 

 ๓. ไม่มีเทคโนโลยีการจัดการและการเก็บรักษา การจัดการทรัพยากรที่มีประสิทธิภาพ 

 ๔. ไม่มีมาตรฐานข้อมูลส าคัญในการบันทึกหรือเก็บข้อมูลให้แก่หน่วยงานด าเนินงานที่เป็นแบบ
เดียวกันทั้งประเทศ 

           ๕. เพ่ิงริเริ่มเรื่อง Big data ยังไม่มีการบูรณการข้อมูลเพ่ือน าไปใช้ประโยชน์จริง 

๖. วิธีการขับเคล่ือนการด าเนินงาน 

       ในการขับเคลื่อนการด าเนินงานของธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติเพ่ือการ
ขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพ นั้น จ าเป็นจะต้องมีการปฏิรูปรูปแบบการท างานเพ่ือให้เกิดการเดินหน้า ดังนี้  

            ๑. แต่งต้ังคณะกรรมการอ านวยการธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ  
ประกอบด้วยผู้แทนหน่วยงานที่มีการเก็บรักษาทรัพยากรแต่ละชนิด เพ่ือท าหน้าที่ในการก าหนดนโยบายการ
ด าเนินงาน พิจารณางบประมาณ ออกมาตรการ นโยบายที่เก่ียวข้องพันธกรณีต่างๆหน้าที่ก า กับการ
ด าเนินงานของหน่วยงานย่อย จัดท าแผนด าเนินงานตามนโยบาย จัดท าเอกสาร กฎระเบียบ เป็นต้น 

                   ๒. ด าเนินการต้ังส านักงานอ านวยการธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ โดย 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ร่วมกับส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ (องค์การมหาชน) ท า
หน้าที่เป็นศูนย์กลางรวบรวมและเผยแพร่ความรู้ ตลอดจนท าหน้าที่ในการชี้แจง การแก้ไขปัญหาความขัดแย้ง
หรือซ้ าซ้อนของข้อมูล และให้เป็นศูนย์อ านวยการประสานการจัดเก็บและรักษาพันธุกรรม สารพันธุกรรม
และแหล่งพันธุกรรมของหน่วยงานรัฐ เอกชน และชุมชน และรายงานต่อหน่วยงานที่เป็น focal point ของ
ประเทศที่เก่ียวข้องกับพันธกรณีระหว่างประเทศ  

๗. หน้าท่ีของส านักงานอ านายการธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ  

                   ส านักงานอ านวยการธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ (Biodiversity bank : 
Biobank ) คือ หน่วยงานกลางที่ท าหน้าที่ประสานและบริหารจัดการด้านต่างๆ ดังนี้  

                         (๑) การจัดท าบัญชีรายการความหลากหลายทางชีวภาพในภาพรวมของประเทศ 
(Inventories Listing) เพ่ือประเมินสถานภาพและเป็นข้อมูลส าหรับการก าหนดนโยบายของรัฐบาลและ
หน่วยงานที่ต้องรายงานต่อ CBD โดยการก าหนดมาตรฐานของข้อมูลในการเก็บบันทึกข้อมูลสิ่งมีชีวิตแ ต่ละ
ชนิด มีการตรวจสอบและยืนยันข้อมูลแล้ว 

     (๒)  ก าหนดรูปแบบการจัดเก็บเชื้อพันธุ์ความหลากหลากหลายทางชีวภาพในรูปแบบ
ตัวจริง ตัวอย่างแห้ง ของสิ่งมีชีวิตทุกประเภท (Collections) ทั้งที่พบในป่า พิพิธภัณฑ์ (natural Museum) 
สวนพฤกษศาสตร์ (botanical garden) ธนาคารเมล็ดพันธุ์ (seed bank) หรือ เซลล์สัตว์ ไปจนถึงการเก็บ
รักษาในรูปแบบเนื้อเยื่อ เพ่ือการเก็บรักษาระยะยาว (  biodiversiry Repository) รวมไปสิ่งการเก็บรั กษา
ชิ้นส่วนทางพันธุกรรมในรูปแบบ DNA/RNA /whole genome บันทึกการแลกเปลี่ยนตามกฎหมาย การ



ก าหนดนโยบาย สถานที่ส ารองในการเก็บรักษาเพ่ือความปลอดภัย  โดยเน้นท่ีต้นน้ าและทุกส่วนของ 
organism เท่าน้ัน  

(๓)  ก าหนดมาตรฐานและจัดท าระบบฐานข้อมูลกลาง (Biodiversity Information 
canter) โดยมีมาตรฐานโครงสร้างข้อมูล (Standard data set) ให้ทุกหน่วยงานและนักวิชาการด าเนิน การ
บันทึก จัดหาเครื่องมืออุปกรณ์ทางเทคโนโลยีสารสนเทศ เพ่ือรองรับการประเมินผล จัดท าระดับชั้นความลับ
และการเข้าถึง รวมไปถึงการเชื่อมโยง ระบบฐานข้อมูลความหลากหลายทางชีวภาพกับหน่วยงานที่มีการ
จัดเก็บและเป็นเจ้าของข้อมูลหรือหน่วยงานหลักในการเก็บรักษาสิ่งมีชีวิต  

(๔)  สนับสนุนและก าหนดทิศทาง งบประมาณในการวิจัย (Biodiversity Research 
Center) ต้ังแต่การส ารวจ การเก็บรักษาเพ่ือการคงอยู่ของทรัพยากร และการใช้ประโยชน์จากเชื้อพันธุกรรม 
รวมถึงการสนับสนุนการพัฒนาศักยภาพของบุคลากรที่เก่ียวข้อง 

                 (ร่าง) โครงสร้างการบริหารและองค์ประกอบของ National Biodiversity bank    

 
 

 

     

      

 

 

 

 

 

 

ธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพ
แห่งชาติ

บัญชีรายการความหลากหลาย
ทางชีวภาพ

(Inventories Listing

ศูนย์ข้อมูลความหลากหลายทาง
ชีวภาพแห่งชาติ 

(Information Center)

ศูนย์เก็บรักษาเชื้อพันธุกรรม

(Collections)

Main back up

ศูนย์วิจัยความหลากหลายทางชีวภาพ 

(Research center& HRM center) 

คณะกรรมการอ านวยการธนาคารความหลากหลาย
ทางชีวภาพแห่งชาติ 

(NBBM steering committee Chair)
Policy Body

ส านักงานอ านวยการธนาคารความ
หลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ 

- ประมวลสถานภาพ พืช 
สัตว์ จุลินทรีย์ อ่ืนๆ  
- ชนิดพันธ์ุถูกรุกราน 
- ชนิดใกล้สูญพันธ์ุ 
- ชนิดที่มีศักยภาพทาง   
เศรษฐกิจ 

- on- line recording/web 
service 
- Biodiversity Maps 
- Portal database 
- Scientific Domain 
- Economic Domain 
- Legal Domain 
- Data set / ช้ัน  ความลับ 

- Seed bank  
- Gene bank   
- Microbial bank   
-Tissue bank  
- Animal cell bank 
- Plant medicinal bank  
- Biomedical biobank 
- Economic important 
biobank  
- Community Biobank  

- ยุทธศาสตร์การวิจัย  
- การค้นหา เก็บรักษาเพ่ือ
การคงอยู่ในระยะยาว 
- การใช้ประโยชน์ 
- เครือข่ายผู้เช่ียวชาญและ
พัฒนาศักยภาพบุคลากร 



๘.) แผนกิจกรรมและเป้าหมาย 

 ๘.๑ เร่งด่วนในระยะเวลา ๑ ปี 

                แผนงาน  

  ๑.  แต่งต้ังคณะกรรมการอ านวยการธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ 
ประกอบด้วยผู้แทนหน่วยงานที่มีการเก็บรักษาทรัพยากรแต่ละชนิด หน้าที่ก า กับการด าเนินงานของ
หน่วยงานย่อย จัดท าแผนด าเนินงานตามนโยบาย จัดท าเอกสาร กฎระเบียบ เป็นต้น 

                     ๒.  ด าเนินการต้ังส านักงานอ านวยการธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ โดย 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ร่วมกับส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ (องค์การมหาชน) ท า
หน้าที่เป็นศูนย์กลางรวบรวมและเผยแพร่ความรู้ ตลอดจนท าหน้าที่ในการชี้แจง การแก้ไขปัญหาความขัดแย้ง
หรือซ้ าซ้อนของข้อมูล และให้เป็นศูนย์อ านวยการประสานการจัดเก็บและรักษาพันธุกรรม สารพันธุกรรม
และแหล่งพันธุกรรมของหน่วยงานรัฐ เอกชน และชุมชน และ รายงานต่อหน่วยงานที่เป็น focal point ของ
ประเทศที่เก่ียวข้องกับพันธกรณีระหว่างประเทศ  

                     ๓.  ประมวลสถานภาพความหลากหลายทางชีวภาพที่จากรายการสิ่งมีชีวิตมีศักยภาพทาง
เศรษฐกิจของประเทศในระบบออนไลน์ (Biodiversity and Bioeconomy Maps) ให้อยู่ในรูปแบบ 
National Listing Digital Library 

         ๔.   พัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานของระบบสารสนเทศ พร้อมพัฒนาโปรแกรมการน าเข้า และ
การแสดงผลท่ีเหมาะสมกับทรัพยากร  ก าหนดมาตรฐานข้อมูลและ ID Passport ของทรัพยากรพันธุกรรม  
ก าหนดชั้นความลับของข้อมูลแห่งชาติ  จัดท าระเบียบ กฎเกณฑ์การแลกเปลี่ยน ทรัพยากรของธนาคารความ
หลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติที่สอดคล้องกับพันธกรณีระหว่างประเทศ 

เป้าหมาย 

๑. เกิดส านักงานอ านวยการธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ เพ่ือการ
ขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพ 

๒. เกิดระบบฐานข้อมูลกลางด้านความหลากหลายทางชีวภาพของประเทศ ที่ มีการ
เชื่อมโยงข้อมูลกับหน่วยงานและการใช้ประโยชน์ในทางเศรษฐกิจทั้งของหน่วยงานรัฐ เอกชน และชุมชน
ท้องถิ่น และแสดงรายการความหลากหลายทางชีวภาพในรูปแบบ Biodiversity and Bioeconomy Maps 
และ National Listing Digital Library  

     

     ๘.๒ ในระยะเวลา ๕ ปี 

  แผนงาน 

                   ๑. ประมวลสถานภาพความหลากหลายทางชีวภาพถึงระดับต าบลทั่วประเทศ เพ่ือการ
ขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพในระดับชุมชนไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ของทั่วประเทศ 

                   ๒. ยกระดับมาตรฐานข้อมูลที่เป็นมาตรฐานสากล เผยแพร่ข้อมูลสู่หน่วยงานวิจัยและ
ภาคอุตสาหกรรม เพ่ือให้เกิดการพัฒนาทางด้านชีววิทยาศาสตร์และการพัฒนาอุตสาหกรรมใหม่ 

                  ๓. เพ่ิมการสนับสนุนหน่วยงานในการพัฒนามาตรฐานข้อมูลที่สอดคล้องกับมาตรฐานสากล  



                  ๔. ขยายความร่วมมือกับหน่วยงานทั้งในและต่างประเทศในการพัฒนาระบบสารสนเทศและ
บุคลากรที่เก่ียวข้อง 

          เป้าหมาย 

                   ๑. บัญชีรายการความหลากหลายทางชีวภาพถึงระดับต าบลทั่วประเทศ เพ่ือการขับเคลื่ อน
เศรษฐกิจชีวภาพในระดับจังหวัดไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ของทั่วประเทศ 

                   ๒.  มีมา ตร ฐา นข้ อ มูลที่ เป็ นม า ตรฐานสากล  เผยแพร่ ข้ อ มูลสู่ หน่ วยงานวิ จัยและ
ภาคอุตสาหกรรม เพ่ือให้เกิดการพัฒนาทางด้านชีววิทยาศาสตร์และการพัฒนาอุตสาหกรรมใหม่มากกว่า 10 
อุตสาหกรรม 

      ๓. ระบบฐานข้อมูลมีการพัฒนามาตรฐานข้อมูลที่สอดคล้องกับมาตรฐานสากล  

      ๔. มีความร่วมมือกับหน่วยงานทั้งในและต่างประเทศในการพัฒนาระบบสารสนเทศและ
บุคลากรที่เก่ียวข้องในการประมวลผลข้อมูลส าหรับการใช้ก าหนดนโยบายเศรษฐกิจชีวภาพในทุกระดับ  

       ๘.๓  ในระยะเวลา ๑๐ ปี 

  แผนงาน 

                   ๑. ประมวลสถานภาพความหลากหลายทางชีวภาพถึงระดับต าบลทั่วประเทศ เพ่ือการ
ขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพในระดับชุมชนไม่น้อยกว่าร้อยละ ๑๐๐ ของทั่วประเทศ 

                   ๒. ระบบฐานข้อมูลที่เป็นมาตรฐานสากล เผยแพร่ข้อมูลสู่ภาคอุตสาหกรรม เพ่ือให้เกิดการ
พัฒนาทางด้านชีววิทยาศาสตร์และการพัฒนาอุตสาหกรรมที่ต้องพัฒนาในระยะยาว 

                   เป้าหมาย 

                   ๑. บัญชีรายการความหลากหลายทางชีวภาพถึงระดับต าบลทั่วประเทศ เพ่ือการขับเคลื่ อน
เศรษฐกิจชีวภาพในระดับจังหวัดไม่น้อยกว่าร้อยละ ๑๐๐ ของประเทศ 

                   ๒. มีมาตรฐานข้อมูลที่เป็นมาตรฐานสากล เผยแพร่ข้อมูลสู่หน่วยงานวิจัยและ
ภาคอุตสาหกรรม เพ่ือให้เกิดการพัฒนาทางด้านชีววิทยาศาสตร์และการพัฒนาอุตสาหกรรมที่ต้องพัฒนาใน
ระยะยาว 

            ๓. ระบบฐานข้อมูลมีการพัฒนามาตรฐานข้อมูลที่สอดคล้องกับมาตรฐานสากล ใช้เป็นข้อมูล
อ้างอิงในด้านต่างๆ ได้ 

                   ๔. มีความร่วมมือกับหน่วยงานทั้งในและต่างประเทศในการพัฒนาระบบสารสนเทศและ
บุคลากรที่เก่ียวข้องในการประมวลผลข้อมูลส าหรับการใช้ก าหนดนโยบายเศรษฐกิจชีวภาพในทุกระดับ 

๙. เป้าหมาย/ผลสัมฤทธ์ิของการด าเนินงาน 

            เป้าหมายหลัก คือ  มีศูนย์กลางข้อมูลและมีข้อมูลด้านความหลากหลายทางชีวภาพที่สมบูรณ์ที่ เป็น
หนึ่งเดียวของประเทศ ประกอบด้วย ข้อมูลด้านวิทยาศาสตร์ ด้านเศรษฐกิจ ด้านกฎหมายรวมไปถึงข้อมูล ใน
ระดับชุมชน เพ่ือให้  องค์กรที่ ต้องท าหน้าที่รายงานผลเก่ียวกับความหลากหลายทางชีวภาพ จะสามารถ
น าไปใช้ประโยชน์เป็นแหล่งอ้างอิงที่ถูกต้องและทันเวลาที่ เพ่ือรองรับการบังคับใช้อนุสัญญาตาม CBD และ 
WIPO IGC โดยเฉพาะพันธุ์พ้ืนเมืองของประเทศ รวมไปถึงภาคเอกชนทุกระดับน าข้อมูลไปใช้ในการพัฒนา
อุตสาหกรรมของตนเองได้อย่างเหมาะสม 



            ผลลัพธ์ คือ มีศูนย์กลางในการบริการข้อมูล 3 ด้าน คือ ความรู้เชิงลึกทางวิทยาศาสตร์ เศรษฐกิจ 
และกฎหมาย น าฝาก น าออกทรัพยากรอย่างเป็นระบบและติดตามได้ และเกิดงานวิจัยและบริหารข้อมูลของ
ประเทศที่เป็นหนึ่งเดียว 

๑๐. ผลกระทบท่ีคาดหมาย 

 ๑. ประชาชนจะได้รับประโยชน์ในด้านการเข้าถึงข้อมูล ที่สามารถเรียกดูข้อมูลได้ง่ายจากแหล่งเดียว 
ว่าความหลากหลายทางชีวภาพในประเทศว่ามีเท่าไหร่ อะไรบ้าง และมีการจัดเก็บอยู่ที่ใด ที่สามารถยืนยัน
และเป็นข้อมูลเดียวท่ีทุกหน่วยงานสามารถใช้ร่วมกันได้ สามารถหาข้อมูลด้านวิทยาศาสตร์ของทรัพยา กร
นั้นๆ และทราบว่าหน่วยงานใดเป็นเจ้าของข้อมูลเม่ือต้องการรายละเอียดมากขึ้น ทราบว่ามีกฎหมา ยใด 
ระเบียบของหน่วยงานอะไรที่จ าเป็นต่อการใช้ความหลากหลายทางชีวภาพและที่ส าคัญสามารถหาข้อมูลด้าน
เศรษฐกิจของความหลากหลายทางชีวภาพอย่างน้อย 50 รายการที่มีศักยภาพทางเศรษฐกิจและใช้ในการ
ตัดสินใจในการพัฒนาผลิตภัณฑ์จากความหลากหลายทางชีวภาพนั้นได้ นอกจากนี้ประชาชนยังได้มีส่วนร่วม
ในการเก็บรักษาอนุรักษ์ วิธีปกป้องความหลากหลายทางชีวภาพพ้ืนเมืองของตนเม่ือมีผู้สนใจน าไปใช้
ประโยชน์ 

 ๒.  มีศูนย์กลางข้อมูลและมีข้อมูลที่สมบูรณ์ที่ เป็นหนึ่งเดียวของประเทศ และทุกหน่วยงาน 
โดยเฉพาะองค์การที่ ต้องท าหน้าที่รายงานผลเก่ียวกับความหลากหลายทางชีวภาพ จะสามารถน าไปใช้
ประโยชน์เป็นแหล่งอ้างอิงที่ถูกต้องและทันเวลาที่ประเทศต่างๆ ต่างมีการด าเนินการด้านนี้ เพ่ือรองรับการ
บังคับใช้อนุสัญญาตาม CBD และ WIPO IGC โดยเฉพาะพันธุ์พ้ืนเมืองของประเทศ ให้มีแหล่งข้อมูล  

 ๓.  มีข้อความความหลากหลายทางชีวภาพที่มีความแตกต่างกันในระดับแต่ละภูมินิเวศ จะเป็น
พ้ืนฐานในการพัฒนาเศรษฐกิจ ต้ังแต่ระดับท้องถิ่น ถือเป็นส่วนหนึ่งของการสร้างอาชีพ กระจายรายได้และ
ส่งเสริมให้ประเทศไทยก้าวพ้นจากกับดักรายได้ปานกลาง 

 ๓.  ข้อมูลด้านเศรษฐกิจ กฎหมาย แหล่งก าเนิด งานวิจัยของความหลากหลายทางชีวภาพไทย มี
น้อยมาก (เว้นแต่ข้อมูลด้านวิทยาศาสตร์) ในขณะที่การค้าขายผลิตภัณฑ์และบริการอันเกิดจากความ
หลากหลายทางชีวภาพ ทั้งในและต่างประเทศ มีมูลค่าเพ่ิมขึ้นอย่างมีนัยส าคัญจากการสังเขปจึงต้อง เร่ ง
พัฒนาข้อมูลโดยด่วนที่สุด  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 



 



๑ 

โครงการ สมุนไพรไทย สู่เศรษฐกิจชีวภาพ 
 

๑. ความส าคัญ 

ในทศวรรษที่ผ่านมา ประชาคมโลกให้ความใส่ใจดูแลสุขภาพมากขึ้นและส่งผลให้ความนิยมใช้ผลิตภัณฑ์จาก
products) ซึ่งจัดอยู่ในกลุ่มของผลิตภัณฑ์จากธรรมชาติก็ได้รับความนิยมสูงขึ้นเช่นกัน โดยมีแนวโน้มว่าตลาด
สินค้ากลุ่มผลิตภัณฑ์จากพืชสมุนไพรจะมีอัตราการขยายตัวที่เพ่ิมสูงขึ้นอย่างต่อเนื่องประมาณร้อยละ ๒๐ ทุกปี 
(Bellow, ๒๐๑๓) แผนแม่บทแห่งชาติว่าด้วยการพัฒนาสมุนไพรไทย ฉบับที่ ๑ พ.ศ.๒๕๖๐-๒๕๖๔ รายงานว่า 
ตลาดสมุนไพรในโลกมีมูลค่ารวมกันประมาณ ๙.๑๘ หมื่นล้านเหรียญสหรัฐ  ช่วง ๑๐ ปีที่ผ่านมาร้อยละ ๒๐ 
ของประชากรโลกใช้ผลิตภัณฑ์จากพืชสมุนไพร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ยาสมุนไพรแผนโบราณ ที่ประมาณการว่า
มูลค่าทางการตลาดของยาสมุนไพรแผนโบราณสูงถึง ๖๐ พันล้านเหรียญสหรัฐ (Kartal, ๒๐๐๗) รวมทั้ง มีการ
ขยายตัวของผลิตภัณฑ์เวชส าอางที่มีพืชเป็นส่วนผสม (botanical-based cosmeceuticals) จากพืชสมุนไพร
จะมีอัตราการขยายตัวที่เพ่ิมสูงขึ้นอย่างต่อเนื่องประมาณร้อยละ ๒๐ ทุกปี (Bellow, ๒๐๑๓) แผนแม่บท
แห่งชาติว่าด้วยการพัฒนาสมุนไพรไทย ฉบับที่ ๑ พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ รายงานว่าตลาดสมุนไพรในโลกมี
มูลค่ารวมกันประมาณ ๙.๑๘ หมื่นล้านเหรียญสหรัฐ  

งานวิจัยอีกหลายชิ้นที่ระบุตรงกันถึงอัตราการขยายตัวอย่างรวดเร็วของความต้องการใช้พืชสมุนไพรและ
ผลิตภัณฑ์จากพืชสมุนไพร อาทิ งานวิจัยของเบนท์ (Bent, ๒๐๐๘) ระบุว่าในช่วง ๑๐ ปีที่ผ่านมาร้อยละ ๒๐ 
ของประชากรโลกใช้ผลิตภัณฑ์จากพืชสมุนไพร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ยาสมุนไพรแผนโบราณที่ประมาณการว่า
มูลค่าทางการตลาดของยาสมุนไพรแผนโบราณสูงถึง ๖๐ พันล้านเหรียญสหรัฐ (Kartal, ๒๐๐๗) รวมทั้ง มีการ
ขยายตัวของผลิตภัณฑ์เวชส าอางท่ีมีพืชเป็นส่วนผสม (botanical-based cosmeceuticals)  

ในประเทศสหรัฐอเมริกา  ความต้องการผลิตภัณฑ์อาหารจากธรรมชา ติหรือโภชนเภสัช 
(nutraceuticals) มีอัตราเพ่ิมมากกว่าร้อยละ ๑๐ ต่อปี ส าหรับกลุ่มเครื่องส าอางจากสมุนไพร พบว่าผลิตภัณฑ์
ชะลอวัย (anti-aging products) มีอัตราการเจริญเติบโตสูงที่สุด รองลงมาคือผลิตภัณฑ์ส าหรับผิวหนังและเส้นผม
โดยมีส่วนแบ่งถึงร้อยละ 53 ของตลาดทั้งหมด รายงานของสมาคมผู้ผลิตผลิตภัณฑ์จากพืชสมุนไพรสหรัฐฯ 
(American Herbal Products Assiociation) สรุปว่าพืชสมุนไพรน ามาใช้ประโยชน์ได้ใน ๔ กลุ่ม ได้แก่ (๑) อาหาร
บริโภคประจ าวัน (conventional food), (๒) ยา (drug), (๓) ผลิตภัณฑ์เสริมอาหาร (dietary supplements) และ
(๔) เครื่องส าอาง (cosmetics) 



๒ 

ภาพที่ ๑.๑. แสดงพืชสมุนไพรในอาหาร (Herbs in foods) 

  
 
 
 
 
             กระเทียม (Garlic)                       ชะเอมเทศ (licorice)          สะระแหน่ (peppermint)  
             (Allium sativum)                        (Glycyrriza spp.)                (Mentha piperita)   
ที่มา : รายงาน “Regulating Herbal Productions as Food: The U.S. Experence” โดย Michael McGuffin, President of American 
Herbal Products Association, ๑๗ เมษายน ๒๕๕๖ 

 
ภาพที่ ๑.๒. แสดงตัวอย่างพืชเครื่องเทศ (Spices) 

 
  
 
 
 
ที่มา : Grit.com และ http://farmersalmanac.com/health/2015/03/09/5-spices-that-heal/   

ภาพที่  ๑.๓. แสดงตัวอย่างพืชสมุนไพรในผลิตภัณฑ์ยา (Herbs in Drugs) 

 
 
 

 
 

      Veregen (sinecatechins) 
(herbal product made from green tea leaves)             OTC Contains sennosides (Senna spp.)  
ที่มา : รายงาน “Regulating Herbal Productions as Food: The U.S. Experence” โดย Michael McGuffin, President of American 
Herbal Products Association, ๑๗ เมษายน ๒๕๕๖ 

http://farmersalmanac.com/health/2015/03/09/5-spices-that-heal/


๓ 

ภาพที่ ๑.๔. พืชสมุนไพรในผลิตภัณฑ์เสริมอาหาร(Herbs in Dietary supplements) 

  
                                                                   

 
 
 

 
 
ที่มา : รายงาน “Regulating Herbal Productions as Food: The U.S. Experence” โดย Michael McGuffin, President of American 
Herbal Products Association, ๑๗ เมษายน ๒๕๕๖ 

พืชสมุนไพรบางชนิดอาจน ามาใช้ได้ทั้งเป็นอาหารหรือน ามาผลิตเป็นผลิตภัณฑ์เสริมอาหาร เช่น กระเทียม  
ภาพที่  ๑ .๕ . แสดงตัวอย่ างการใช้กระเทียม (Garlic, Allium sativum) เป็นอาหารและเป็น

ส่วนประกอบของผลิตภัณฑ์เสริมอาหาร (Herbs in foods and dietary supplements) 

 
   
 
 
 

 
 
ที่มา : รายงาน “Regulating Herbal Productions as Food: The U.S. Experence” โดย Michael McGuffin, President of American 
Herbal Products Association, ๑๗ เมษายน ๒๕๕๖ 

 
ภาพที่ ๑.๖. แสดงตัวอย่างพืชสมุนไพรที่เป็นเครื่องส าอาง (Cosmetics)  

 
 
                              เครื่องส าอาง ที่ผลิตจากว่านหางจระเข้ Aloe vera gel (Aloe vera) 
 
 
ที่มา : รายงาน “Regulating Herbal Productions as Food: The U.S. Experence” โดย Michael McGuffin, President of American 
Herbal Products Association, ๑๗ เมษายน ๒๕๕๖ 

ประเทศไทยตั้งอยู่ในเขตร้อนและมีความหลากหลายทางชีวภาพ (biodiversity) ในระดับที่สูงมากแห่งหนึ่ง
ในเอเซีย ป่าเขตร้อนในประเทศไทยมีความหลากหลายทางชีวภาพตั้งแต่ระดับความหลากหลายทางนิเวศวิทยา 
(ecological diversity) ลงไปจนถึงความหลากหลายของชนิด (species diversity) และความหลากหลายทาง
พันธุกรรม (genetic diversity) ท าให้ เกิดเป็นความซับซ้อนทางชีวภาพ (biocomplexity) ที่มีความเป็น



๔ 

เอกลักษณ์และเป็นทุนทางธรรมชาติของประเทศไทย ชุมชนท้องถิ่นไทยในอดีตด าเนินชีวิตบนฐานของความมั่ง
คั่งและความมั่นคงทางชีวภาพตามสภาพสมดุลของธรรมชาติและพลวัตของความหลากหลายทางชีวภาพ 
(dynamics of biodiversity) มีการน าเอาทรัพยากรชีวภาพที่มีอยู่โดยรอบชุมชนมาใช้เป็นปัจจัยสี่อย่างชาญ
ฉลาดและยั่งยืนยาวนาน จนเป็นที่กล่าวขานกันว่าประเทศไทยสามารถใช้ฐานทรัพยากรชีวภาพที่มีอยู่มากมาย
หลากหลายรูปแบบเพ่ือน ามาพัฒนาโดยใช้ภูมิปัญญาท้องถิ่นผสมผสานกับเทคโนโลยีสมัยใหม่ให้กลายเป็น“ครัว
อาหารของโลก”และเป็น“คลังยาสมุนไพร” ให้แก่มนุษยชาติได้ในจ านวนมากมาย (Baimai & Brockelman, 
๑๙๙๘; McNeely & Dobias, ๑๙๙๑) 

 ด้วยเหตุนี้ ประเด็นการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ (Bioeconomy) จึงเป็น ๑ ใน ๒๗ วาระปฏิรูปที่ส าคัญ
และเร่งด่วนของประเทศ ที่ให้ความส าคัญใน ๒ ประเด็นควบคู่กัน คือ (๑) การรอนุรักษ์ และ(๒) การใช้
ประโยชน์อย่างยั่งยืนและเป็นธรรม ในการนี้ การพัฒนา“สมุนไพร” เพื่อการใช้ประโยชน์โดยชุมชนท้องถิ่น 
จะเป็นรูปธรรมเร่งด่วน (Quick win) ของการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ ที่จะขับเคลื่อนโดยคณะกรรมการ
ขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพ ที่มีอ านาจหน้าที่อันดับแรกในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพระดับฐานราก โดย
โครงการพัฒนา“สมุนไพร” เพื่อการใช้ประโยชน์โดยชุมชนท้องถิ่น จะเป็นการบูรณาการการท างานของ 
ทุกภาคส่วน เพ่ือหนุนเสริม และขับเคลื่อนแผนแม่บทแห่งชาติว่าด้วยการพัฒนาสุมนไพรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ – 
๒๕๖๔ ให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม ด้วยการใช้ข้อมูลจากธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ 
(National Biodiversity Bank) ด้านสมุนไพร เป็นข้อมูลสนับสนุนให้ชุมชนท้องถิ่น น ามาพัฒนาสร้างเป็น
ผลิตภัณฑ์หรือบริการสร้าง นั่นคือ เป็นการสนับสนุนให้ประชาชนที่อยู่ในภาคเศรษฐกิจฐานรากมีความเป็นอยู่ที่
ดีขึ้น เป็นการกระจายรายได้ และกลไกส าคัญในการขับเคลื่อนให้ก้าวพ้นกับดักรายได้ปานกลางในทีสุ่ด  

 นอกจากนี้ โครงการพัฒนา“สมุนไพร” เพื่อการใช้ประโยชน์โดยชุมชนท้องถิ่น นี้ ยังเป็นหนึ่งใน
รูปธรรมของการด าเนินงานในเรื่องการลดความไม่เท่าเทียมในการเข้าถึงและการใช้ทรัพยากรชีวภาพ  ตาม 
SDG ๑๐ อีกด้วย 

๒. ความก้าวหน้าและนโยบายชาติด้านการพัฒนาสมุนไพร 

๒.๑  คณะรัฐมนตรีเห็นชอบแผนแม่บทแห่งชาติว่าด้วยการพัฒนาสมุนไพรไทย ฉบับที่ ๑ พ.ศ.๒๕๖๐- 
๒๕๖๔ โดยก าหนดยุทธศาสตร์ที่ส าคัญ ตั้งแต่การส่งเสริมผลิตผลของสมุนไพรไทยที่มีศักยภาพตามความ
ต้องการของตลาดทั้งในและต่างประเทศ  พัฒนาอุตสาหกรรม และการตลาดสมุนไพรให้มีคุณภาพระดับสากล 
ส่งเสริมการใช้สมุนไพรเพื่อการรักษาโรคและสร้างเสริมสุขภาพ  

๒.๒  มีการประกาศพัฒนาเมืองสมุนไพร (herbal City) ต้นแบบใน ๔ ภูมิภาค ประกอบด้วย จังหวัด
เชียงราย ปราจีนบุรี สกลนครและสุราษฏร์ธานี โดยใช้กลไกการมีส่วนร่วมทุกภาคส่วน 

๒.๓ จังหวัดสกลนคร จัดท าประกาศ เรื่อง การแต่งตั้งคณะกรรมการการด าเนินงานเมืองสมุนไพร โดย 
ผู้ว่าราชการเป็นประธาน และมีนายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดสกล เป็นเลขาธิการ เพ่ือส่งเสริมการพัฒนา
สมุน ไพรอย่างครบถ้วน โดยเชื่ อมโยงกับบริษัทประชารัฐ รักสามัคคี  สกลนครจ ากัด  ใช้ค าแทน 



๕ 

การด าเนินงานว่า “สกลนคร มหาเวชนครแห่งพฤกษเวช บนฐานรากประชารัฐ” เกิดการรวมกลุ่มจัดตั้งเป็น 
สหกรณ์สมุนไพรสกลนคร (สมาชิกจ านวน 265 คน) เพ่ือท าหน้าที่เป็นศูนย์กลางในการซื้อขายวัตถุดิบสมุนไพร 
เกิดการหมุนเวียนรายได้ 5 ล้านบาท ในปีที่หนึ่ง  โรงผลิตยาสมุนไพร รพ.พระอาจารย์ฝั้น อาจาโร ผ่าน
มาตรฐาน GMP สามารถผลิตยาสมุนไพรจ าหน่ายให้หน่วยบริการสาธารณสุขของรัฐ ได้ทั่วประเทศ วิสาหกิจ
ชุมชน ได้เข้าร่วมเป็นเครือข่ายในการผลิต ผลิตภัณฑ์ที่ได้มาจากสมุนไพร เพ่ิมมากข้ึน 

๒.๔ ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) มีการบูรณาการกิจกรรมด าเนินงาน
ระดับพ้ืนที่โดยร่วมกับจังหวัดสกลนครเป็นจังหวัดน าร่อง มีการก าหนดกิจกรรมตั้งแต่การสร้างเศรษฐกิจชุมชน 
การค้นหาและรวบรวมส ารวจความหลากหลายทางชีวภาพของท้องถิ่นที่มีศักยภาพทางเศรษฐกิจ รวมถึง
สมุนไพร การส่งเสริมการพัฒนาผลิตภัณฑ์ท้องถิ่นและการส่งเสริมให้มีการอนุรักษ์  

๓. อุปสรรคและข้อจ ากัดในการขับเคลื่อนด้านสมุนไพรสู่เศรษฐกิจชีวภาพ 

การด าเนินงานที่เกี่ยวข้องกับสมุนไพรตั้งแต่ระดับต้นน้ า กลางน้ า ปลายน้ า พบว่ายังมีข้อจ ากัดในการ
ด าเนินงานและผลักดันให้สมุนไพรโดยเฉพาะชนิดสมุนไพรให้กลายเป็นผลิตภัณฑ์ยอดเยี่ยม เช่ นเดียวกับที่
เกาหลีมีโสมเกาหลี ประเทศภูฏานมีถั่งเช่า ทั้งนี้ อุปสรรคและข้อจ ากัดส าคัญ ได้แก่ 

ระดับต้นน้ า 
๑) ขาดหน่วยงานกลางที่เป็นผู้ประสานเครือข่ายระดับประเทศในด้านข้อมูลและการเก็บรักษาพันธุ์  
๒) ภาคธุรกิจไม่สนใจลงทุนปลูกเชิงพาณิชย์ 
๒) ประชาชนยังขาดการรับรู้ ตระหนัก และดูแลตนเองด้วยสมุนไพร 
๓) ขาดการรวบรวมองค์ความรู้ ด้านสมุนไพร 
ระดับกลางน้ า 
๑) ขาดงบประมาณเพ่ือพัฒนา โรงงานผลิตยาสมุนไพร ผ่านมาตรฐาน GMP (PICs) ที่เป็นมาตรฐาน

หลักขององค์การสหประชาชาติ และHALAL ของชาวมุสลิม 
๒)  ผลิตภัณฑ์ชุมชนจากสมุนไพรจ านวนมากท่ีไม่ผ่านมาตรฐาน มผช. 
๓) วิสาหกิจชุมชน และภาคเอกชน ขาดวัตถุดิบสมุนไพรที่ได้มาตรฐาน 
๔) ขาดข้อมูลและระบบสารสนเทศด้านสมุนไพร ที่เข้าถึงได้ง่าย 
๕) ขาดงานวิจัยด้านสมุนไพรเพ่ือพัฒนาต่อยอดเป็นผลิตภัณฑ์และเทคโนโลยีด้านการพิสูจน์ทราบ

ยืนยันสายพันธุ์สมุนไพรในผลิตภัณฑ์ 
ระดับปลายน้ า 
๑) ขาดสินค้าแม่เหล็กด้านสมุนไพร 
๒) ประชาชนมีสุขภาวะที่ไม่ดี มีปัญหาโรคเรื้อรังที่มีผลมาจากการอุปโภค และบริโภค 



๖ 

๔.  กลไกการขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพจากสมุนไพร  

การร่วมมือกันในระดับหน่วยงานภายในจังหวัด ในลักษณะเศรษฐกิจที่ขับเคลื่อนไปด้วยอุปสงค์ 
(Demand driven) กล่าวคือ การเชื่อมโยงการท างาน ตั้งแต่ต้นน้ า กลางน้ า และปลายน้ า โดยก าหนดแผน
ขับเคลื่อนเร่งด่วน 1 ปี เป็นแนวทางการพัฒนาแยกย่อยตามระดับได้ดังนี้ 

         แผนขับเคลื่อนเร่งด่วน 1 ปี 

ระดับต้นน้ า 
 ๑. การส ารวจสุขภาวะของประชากรเบื้องต้น เพื่อประเมินสุขภาพของประชากร และความต้องการ
พัฒนาแหล่งปลูกสมุนไพรต้นแบบเพ่ือสุขภาพ 
           ๒. ส่งเสริม และพัฒนาองค์ความรู้ตั้งแต่ข้อมูลสายพันธุ์ องค์ประกอบทางเคมีที่ส าคัญ ภูมิปัญญาที่
เกี่ยวข้อง 

๓. การจัดท าฐานข้อมูลและการริเริ่มสร้างธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพระดับชุมชน 
(Community Biobank) ส าหรับสมุนไพรที่มีมูลค่าทางเศรษฐกิจ 
 ระดับกลางน้ า 

๑. สนับสนุนการสร้างนวัตกรรมชุมชนเพ่ือสร้างมูลค่าเพ่ิมให้แก่สมุนไพรและผลิตภัณฑ์จากสมุนไพร 
โดยบูรณาการร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือด าเนินงานร่วมกัน 

๒. ส่งเสริม การพัฒนาวัตถุดิบสมุนไพรที่ได้มาตรฐาน 
๓. พัฒนาระบบสารสนเทศด้านสมุนไพร ที่เข้าถึงและเข้าใจได้ง่าย ผ่าน Mobile Application 
๔. สนับสนุนการพัฒนางานวิจัยด้านสมุนไพรตั้งแต่การพิสูจน์สายพันธุ์ การวิจัยเพ่ือพัฒนาต่อยอดเป็น

ผลิตภัณฑ์ 
ระดับปลายน้ า 
๑. พัฒนาหมู่บ้านต้นแบบเรื่องสมุนไพร เพ่ือพัฒนาเป็นแหล่งท่องเที่ยวเชิงสุขภาพต่อไป 
๒. สร้างสินค้าโปรดัคท์แชมป์เปี้ยนด้านสมุนไพร โดยเฉพาะเรื่องไพล 

          ๓. ประชาสัมพันธ์และให้ความรู้ประชาชน เรื่องการดูแลตนเองด้วยสมุนไพร เพ่ือลดปัญหาโรคเรื้อรังที่
มีผลมาจากการอุปโภค และบริโภค 
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วาระการปฏิรูปที่ส าคัญและเร่งด่วน  
(๒๗ วาระ)ในปี ๒๕๖๐ 

คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏริูปประเทศ 
ด้านเศรษฐกิจ 

สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
 

เรื่อง “เศรษฐกิจอนาคต” 
(เศรษฐกิจดิจิทัล) 

 
 

 
 
 
 
  
 
 
 
  

ส ำนักกรรมาธิการ ๑  
ส ำนักงำนเลขำธิกำรสภำผู้แทนรำษฎร 

ปฏิบัติหน้ำที่ส ำนักงำนเลขำธิกำรสภำขับเคลื่อนกำรปฏิรูปประเทศ 



 

 
สารบัญ 

 
วาระการปฏิรูปที่ส าคัญและเร่งด่วน (๒๗ วาระ)ในปี ๒๕๖๐ ของ 

คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ 
เร่ือง “เศรษฐกิจอนาคต” 

 
เศรษฐกิจดิจิทัล ๑ 
(กำรปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล (Digital Economy))  
๑. หลักกำรและเหตุผล ๑ 
๒. ข้อเสนอกำรปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล ๓ 
๓. ควำมคืบหน้ำ ๓ 
๔. ปัญหำ/อุปสรรคในกำรขับเคลื่อน ๕  
๕. ข้อเสนอแนะในกำรขับเคลื่อนเร่งด่วนภำยใน ๑ ป ี ๖ 
ภำคผนวก 
  
 

.......................................................................................  



เศรษฐกิจดิจิทัล 
(การปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล (Digital Economy)) 

 
๑. หลักการและเหตุผล 

๑.๑  ความส าคัญ 
 เศรษฐกิจดิจิทัล (Digital Economy) หมายถึง การใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร                

เป็นกลไกส าคัญในการขับเคลื่อนการพัฒนาเศรษฐกิจและยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน ซึ่งเทคโนโลยี
ดิจิทัลก่อให้เกิดการปฏิรูปกระบวนการผลิต การด าเนินธุรกิจ การค้า การบริการ การศึกษา การสาธารณสุข 
การบริหารราชการแผ่นดิน รวมทั้งกิจกรรมทางเศรษฐกิจ 

 เศรษฐกิจดิจิทัลเป็นกระแสโลกที่เกิดขึ้นแล้วอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ และเทคโนโลยีดิจิทัลก็ท าให้วิธีคิด
ในการด าเนินธุรกิจเปลี่ยนไปอย่างสิ้นเชิง เกิดธุรกิจและนวัตกรรมบริการใหม่มากมายที่สามารถเพ่ิมจ านวน
ลูกค้าและสร้างรายได้มหาศาลในระยะเวลาอันสั้น ซึ่งสิ่งเหล่านี้ส่งผลกระทบต่อธุรกิจหรืออุตสาหกรรมหลาย
ประเภทอย่างรุนแรงจนต้องปิดตัวลงหรือเกิดภาวะล้มละลายไม่ว่าจะเป็นธุรกิจสื่อสิ่งพิมพ์ ธุรกิจเช่าวีดีโอ 
ธุรกิจเพลงและภาพยนตร์ โดยผลกระทบนี้ยังขยายวงไปยังธุรกิจอื่นอย่างต่อเนื่อง เช่น ธุรกิจรถแท็กซี่ ธุรกิจ
ด้านสุขภาพ ธุรกิจโรงแรม เป็นต้น ปรากฏการณ์เช่นนี้เรียกว่า Digital Disruption ดังนั้นยุคนี้เจ้าของธุรกิจ
ต้องมีการตัดสินใจที่รวดเร็วบนพ้ืนฐานของข้อมูลและการวิเคราะห์ เพ่ือสร้างกลยุทธ์ใหม่ หรือแม้แต่                   
ปรับโครงสร้างองค์กรใหม่ ในการรองรับการพัฒนานวัตกรรมได้อย่างรวดเร็ว เพ่ือให้ทันต่อความเปลี่ยนแปลง  

 ส าหรับประเทศที่ขับเคลื่อนระบบเศรษฐกิจโดยน าเทคโนโลยีดิจิทัลเป็นกลไกหลักในพัฒนาประเทศ 
จะน ามาซึ่งการสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศที่รวดเร็วกว่าประเทศอ่ืน ทั้งนี้ การขับเคลื่อน
การปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล ส่วนใหญ่มักจะเป็นผลจากความก้าวหน้าของภาคเอกชน และเมื่อมีการสั่งสม
ความก้าวหน้ามาอย่างต่อเนื่อง จะพบว่า ส่วนของภาครัฐเองมีความล้าหลังกว่าภาคเอกชนมาก รัฐจึงควร
เริ่มต้นจากปรับเปลี่ยนการบริหารจัดการของภาครัฐสู่การเป็น “รัฐบาลดิจิทัล” ด้วยการเชื่อมต่อข้อมูลของ
ส่วนราชการให้สามารถท างานร่วมกันได้ (Connected Government) โดยไม่ต้องเรียกร้องให้ประชาชน
ส าเนาเอกสารที่ออกโดยภาครัฐเพ่ือมายื่นกับภาครัฐ และมีการเปิดเผยข้อมูลทั่วไปให้แก่ประชาชน (Open 
Government) ในการน าไปวิเคราะห์เพ่ือเพ่ิมสมรรถภาพ ซึ่งเป็นการด าเนินตามนโยบายรัฐบาลที่คาดหวังให้
มีการปรับเปลี่ยนการท างานในภาครัฐทั้งหมด (Digital Government Transformation) อันเป็นการสร้าง
ความเป็นรัฐบาลที่โปร่งใส ลดปัญหาคอร์รัปชั่น และเอ้ืออ านวยความสะดวกในการด าเนินธุรกิจของ
ภาคเอกชนและภาคส่วนที่เกี่ยวข้องให้มีประสิทธิภาพเพ่ิมขึ้นและเกิดความรวดเร็ว ซึ่งเป็นการสนับสนุนให้
ประเทศไทยเป็นประเทศที่มีความคล่องตัว และสะดวกในการประกอบธุรกิจ (Ease of Doing Business) 
มากขึ้น ตามการจัดอันดับโดยธนาคารโลก (World Bank)   

 ในช่วง ๑๐ ปีที่ผ่านมา พบว่าผลการจัดอันดับระดับความสะดวกในการประกอบธุรกิจของไทยมี
อันดับที่ลดลงอย่างต่อเนื่อง โดยในปี ๒๕๕๙ ไทยอยู่ในอันดับที่ ๔๖ จาก ๑๙๐ ประเทศ ลดลงจากอันดับที่ 
๑๙ ในปี ๒๕๔๙  กล่าวคือในสิบปีที่ผ่านมา ไทยลดลงไปถึง ๒๗ อันดับ สิ่งนี้สะท้อนให้เห็นว่า กระบวนการ
ท างานและการให้บริการของภาครัฐบาลไทยช้ากว่าค่าเฉลี่ยของโลก ทั้งๆที่มีการใช้งบประมาณลงทุน                
ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศในภาครัฐค่อนข้างสูง แต่แบ่งแยกกันท า และจบด้วยการพิมพ์เป็นเอกสาร ไม่ได้ท า
ให้เป็นรัฐบาลดิจิทัลที่เชื่อมต่อกันอย่างเต็มรูปแบบ ท าให้ประชาชนและผู้ประกอบการเกิดความยุ่งยาก 
ซับซ้อน และใช้ระยะเวลานานในกระบวนการ ขั้นตอนการติดต่อกับหน่วยงานราชการต่าง ๆ กว่าจะบรรจุ



๒ 
 

 
 

ผลส าเร็จ และขาดแหล่งรวมการให้บริการประชาชนของภาครัฐที่เป็นแบบ One Stop Service เนื่องจาก
ขาดการเชื่อมโยงข้อมูลเข้าด้วยกันระหว่างภาครัฐด้วยกันเอง ขณะที่ประเทศที่มีการน าเทคโนโลยีดิจิทัล            
เข้ามาแทนที่กระบวนการท างานแบบเดิม เพ่ือให้เกิดความสะดวก รวดเร็ว และคล่องตัว ในการด าเนินธุรกิจ
ที่ดีข้ึนอย่างมีนัยส าคัญ เช่น การขออนุญาต การอนุมัติ การออกใบอนุญาต การข้ึนทะเบียนต่าง ๆ เป็นต้น  

 ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช .... ได้แสดงเจตนารมณ์ ให้มีการปรับเปลี่ยน
ภาครัฐสู่การเป็นรัฐบาลดิจิทัล และการเปิดเผยข้อมูลของหน่วยงานรัฐ ในมาตรา ๒๕๘ ข้อ ข ได้ระบุว่า             
ด้านการบริหารราชการแผ่นดิน ให้ด าเนินการปฏิรูปประเทศอย่างน้อยในด้านต่าง ๆ ให้เกิดผลดังต่อไปนี้ 
“(๑) ให้มีการน าเทคโนโลยีที่เหมาะสมมาประยุกต์ใช้ในการบริหารราชการแผ่นดินและการจัดท าบริการ
สาธารณะ เพื่อประโยชน์ในการบริหารราชการแผ่นดิน และเพ่ืออ านวยความสะดวกให้แก่ประชาชน และ (๒) 
ให้มีการบูรณาการฐานข้อมูลของหน่วยงานของรัฐทุกหน่วยงานเข้าด้วยกัน  เพ่ือให้เป็นระบบข้อมูลเพ่ือ              
การบริหารราชการแผ่นดินและการบริการประชาชน” และข้อ ค ด้านกฎหมาย “(๓) พัฒนาระบบฐานข้อมูล
กฎหมายของรัฐโดยใช้เทคโนโลยีต่าง ๆ ให้ประชาชนเข้าถึงได้สะดวก และเข้าใจเนื้อหาสาระได้ง่าย” รวมทั้ง
โมเดล "ประเทศไทย ๔.o" ได้บรรจุกลุ่มอุตสาหกรรมดิจิทัล เป็นหนึ่งใน ๑๐ อุตสาหกรรมเป้าหมายของ
ประเทศ และเศรษฐกิจดิจิทัล ได้ถูกจัดเป็น ๒๗ วาระการปฏิรูปเร่งด่วน ตามแผนที่น าทาง (Roadmap) ของ
คณะกรรมการบริหารราชการแผ่นดินตามกรอบการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์และการสร้างความสามัคคี
ปรองดอง (ป.ย.ป.)  

 ด้วยเหตุนี้ คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ได้เล็งเห็นความส าคัญของ
การแก้ไขผลักดันให้มีกลไกในการปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล โดยเริ่มต้นจากการปรับเปลี่ยนภาครัฐไปสู่การเป็น
รัฐบาลดิจิทัลอย่างเต็มรูปแบบ จึงได้เสนอแนวทางการปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัลทั้งในด้านนโยบาย มาตรการ 
กลไก แผนงาน/โครงการ และประเด็นเชิงกฎหมายที่จ าเป็นต้องเร่งรัดด าเนินการ เพ่ือน าไปสู่การปรับปรุง
ประสิทธิภาพการบริหารจัดการหน่วยงานภาครัฐให้เกิดบริการภาครัฐในรูปแบบดิจิทัลที่ประชาชนสามารถ
เข้าถึงบริการได้โดยไม่มีข้อจ ากัด และน าไปสู่การหลอมรวมข้อมูลการท างานของภาครัฐให้เป็นเสมือนบริการ 
ณ จุดเดียว อันน าไปสู่การสร้างความสะดวก รวดเร็ว เพ่ิมประสิทธิภาพของการด าเนินธุรกิจและสร้าง             
ความมั่นคงให้กับระบบเศรษฐกิจอนาคตของประเทศต่อไป  

๑.๒  ขั้นตอนการปฏิรูป 
 ๔ เมษายน ๒๕๕๙ คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ น าเสนอ

รายงานการปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล ต่อสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ (สปท.) และ สปท. เห็นควรให้ใน
ระยะแรกต้องมีการร่างพระราชบัญญัติรัฐบาลดิจิทัล และการน าร่องการให้บริการภาครัฐในการใช้ Smart ID 
Card เพ่ือลดส าเนากระดาษ รวมทั้งการเชื่อมต่อข้อมูลภาครัฐเข้าด้วยกัน 

 ๒๙ เมษายน ๒๕๕๙ ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ น าส่งรายงานต่อ คณะรัฐมนตรี 
 ๑ มิถุนายน ๒๕๕๙ น าเสนอรายงาน “การปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล” ต่อคณะกรรมการวิป              

๓ ฝ่าย (ครม. สปท. และ สนช.) ซึ่งมีมติเห็นชอบแผนปฏิรูปดังกล่าว และประธานคณะกรรมการวิป ๓ ฝ่าย 
น าผลการประชุมรายงานต่อนายกรัฐมนตรี รองนายกรัฐมนตรี และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งส่งเรื่องต่อ
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ และคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศด้านการบริหารราชการแผ่นดิน 
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๒. ข้อเสนอการปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล 

๒.๑ การตราพระราชบัญญัติรัฐบาลดิจิทัล (Digital Government Act) 
เพ่ือเป็นกลไกสนับสนุนการขับเคลื่อนรัฐบาลดิจิทัลให้เกิดผลสัมฤทธิ์อย่างเป็นรูปธรรม และเป็น

ทิศทางในการก าหนดแผนระดับชาติ แผนงานและแนวทางในการพัฒนาและประยุกต์ใช้เทคโนโลยีดิจิทัลของ
หน่วยงานภาครัฐให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน มีมาตรฐาน หรือวิธีการท างานที่สอดคล้องกัน เกิดการบูรณาการ
ระบบการท างานและข้อมูลที่สามารถเชื่อมโยงระหว่างหน่วยงานได้อย่างมั่นคง ปลอดภัย เพ่ืออ านวย               
ความสะดวกและลดภาระของประชาชนในการติดต่อกับหน่วยงานของรัฐ มีการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐแก่
สาธารณชนให้สามารถเข้าถึง และตรวจสอบได้ รวมทั้งให้เปลี่ยนสถานะของส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ 
(องค์การมหาชน) และยกระดับอ านาจหน้าที่เป็น ส านักงานรัฐบาลดิจิทัล (องค์การมหาชน) เพ่ือเป็น
หน่วยงานที่รับผิดชอบการขับเคลื่อนรัฐบาลดิจิทัล รวมทั้งให้มีคณะกรรมการรัฐบาลดิจิทัล เพ่ือก าหนด
นโยบายและแผนระดับชาติ รวมทั้งก ากับดูแลการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลให้เป็นไปตามแผนที่ก าหนด รวมเข้าไว้
ในพระราชบัญญัติดังกล่าวด้วย  

๒.๒ จัดท าระบบการให้บริการภาครัฐ (Smart Service) 
เพ่ือให้เกิดระบบการให้บริการภาครัฐที่สามารถลดส าเนากระดาษและอ านวยความสะดวกในการ

ให้บริการประชาชน โดยเชื่อมโยงข้อมูลของหน่วยงานภาครัฐหลักที่ให้บริการประชาชนผ่านระบบการ
ให้บริการภาครัฐในทุกกระทรวง ทบวง กรมที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ อาจเริ่มต้นน าร่องในหน่วยงานหลัก ได้แก่ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการ
ท่องเที่ยวและกีฬา กระทรวงการคลัง และกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม แล้วจึงขยายไปสู่ระบบ
บริการของหน่วยงานอื่น ๆ ต่อไป  

๒.๓ การจัดท าระบบศูนย์กลางบริการภาครัฐเพื่อภาคธุรกิจ (Biz Portal) 
เพ่ือให้เกิดบริการดิจิทัลครบวงจรในการอ านวยความสะดวกแก่ภาคธุรกิจ ตั้งแต่การให้ข้อมูล  

การเปิดกิจการ จนถึงการปิดกิจการ โดยพัฒนาค าขอรับบริการให้เป็นแบบฟอร์มเดียวกับหลายบริการ  
(Single Form) และผู้ประกอบการไม่ต้องยื่นเอกสารหลักฐานซ้ าซ้อน และไม่ต้องยื่นเอกสารหลักฐานที่ออก
โดยภาครัฐ 

๒.๔ การจัดท าระบบกลางการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐ (Open Government Data) 
เพ่ือเปิดเผยข้อมูลผ่านเว็บไซต์กลางของภาครัฐ และให้สาธารณชนสามารถเข้าถึงข้อมูล 

ของภาครัฐได้โดยง่าย รวมทั้งร่วมตรวจสอบการด าเนินงานของหน่วยงานรัฐ และน าข้อมูลไปพัฒนาต่อยอดได้ 
ทั้งข้อมูลด้านเศรษฐกิจ การค้า การลงทุน การศึกษา การคมนาคม สาธารณูปโภคต่าง ๆ  

 
๓. ความคืบหน้า 

๓.๑ ด้านกลไกการปฏิรูป   
 ๑๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) น าเสนอหลักการ

กฎหมายรัฐบาลดิจิทัล ต่อที่ประชุมเฉพาะกิจเกี่ยวกับการอ านวยความสะดวกในการประกอบธุรกิจ                 
ของกระทรวงการคลัง ซึ่งมีผู้ช่วยรัฐมนตรีกระทรวงการคลัง (นายเกียรติชัย โสภาเสถียรพงศ์) เป็นประธาน 
โดยหลักการกฎหมายนี้จะสามารถช่วยแก้ปัญหาที่เป็นอุปสรรคต่อการด าเนินธุรกิจ โดยเฉพาะการผลักดันให้
เกิดการแลกเปลี่ยนและน าส่งข้อมูลระหว่างหน่วยงานภาครัฐด้วยกันเองผ่านระบบดิจิทัล เพ่ือแทนที่การท า
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ส าเนาเอกสารที่ใช้ในการติดต่อขอรับบริการของประชาชน ซึ่งที่ประชุมมีมติเห็นชอบในหลักการกฎหมาย
และขอรับไปหารือกับส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ต่อไป 

 ๒๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ คณะอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปโครงสร้างองค์กรภาครัฐ 
ภายใต้คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการบริหารราชการแผ่นดิน มีมติเห็นชอบให้จัดท า
ร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล โดยน าหลักการของกฎหมายรัฐบาลดิจิทัลตามรายงานการปฏิรูป
เศรษฐกิจดิจิทัล ของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจเป็นฐานในการยกร่าง
พระราชบัญญัติ และมอบหมายให้ ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ด าเนินการยกร่างต่อไป 

 ๓.๒  ด้านนโยบาย    
 ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๕๙ กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ได้มีค าสั่งกระทรวง            

ที่ ท. ๓๓/๒๕๕๙ เรื่อง แต่งตั้งกรรมการจัดท าแผนปฏิบัติการเพ่ือขับเคลื่อนการพัฒนารายยุทธศาสตร์ของ
แผนพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม โดยมีหน้าที่ในการจัดท าแผนงานเพ่ือขับเคลื่อนการพัฒนาราย
ยุทธศาสตร์ของแผนพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  

 ทั้งนี้ ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ เป็นกรรมการในคณะกรรมการชุดดังกล่าว ซึ่งได้มี             
การจัดท าแผนพัฒนารัฐบาลดิจิทัล ระยะ ๓ ปี (พ.ศ. ๒๕๕๙ – ๒๕๖๑) เป็นแผนการด าเนินงานในระยะแรก 
โดยแผนนี้เป็นกลไกในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ที่ ๔ (รัฐบาลดิจิทัล) ของแผนพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและ
สังคม    

  สิงหาคม-พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ได้ด าเนินการ
จัดท า (ร่าง) แผนพัฒนารัฐบาลดิจิทัลของประเทศไทยระยะ ๕ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔) ขึ้น โดยขยาย
ขอบเขตงานจากแผนพัฒนารัฐบาลดิจิทัลของประเทศไทย ระยะ ๓ ปี (พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๑)  ฉบับเดิม            
ซึ่งก าหนดไว้ ๑๘ ด้าน เป็น ๒๖ ด้าน และปรับเพ่ิมยุทธศาสตร์จาก ๔ ยุทธศาสตร์ เป็น ๕ ยุทธศาสตร์                
โดยเพ่ิมยุทธศาสตร์ในเรื่องการยกระดับประสิทธิภาพภาครัฐ และขณะนี้ อยู่ระหว่างเตรียมการน าเสนอ
กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมพิจารณา เพ่ือน าเสนอต่อคณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบต่อไป 

๓.๓ ด้านแผนงาน/โครงการ   
โครงการเชื่อมโยงระบบการใหบ้ริการภาครัฐ (Smart Service) เข้ากับทะเบียนราษฎร์ 
 พฤษภาคม-มิถุนายน ๒๕๖๐ ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ได้

ด าเนินการพัฒนาระบบการให้บริการภาครัฐคอมพิวเตอร์ พร้อมจัดหาเครื่องอ่านบัตรประจ าตัวประชาชน 
(Smart Card Reader) เครื่องพิมพ์ เพ่ือลดส าเนากระดาษ และอ านวยความสะดวกในการให้บริการ
ประชาชน  ในจุดเดียว โดยเชื่อมโยงข้อมูลของ ๓ กระทรวง ครอบคลุม ๕ หน่วยงาน ใน ๓๐ บริการ คือ  

- กระทรวงเกษตรและสหกรณ์: กรมวิชาการเกษตร (ระบบงานยื่นค าขอและออกใบรับรอง/
ใบอนุญาตน าเข้าเมล็ดพันธุ์พืช) ส านักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ (มกอช.) (การออก
ใบอนุญาตเป็นผู้ผลิต)  

- กระทรวงมหาดไทย: กรมการปกครอง (ทะเบียนราษฎร์) องค์การตลาด (การท าสัญญาเช่า 
ต่อสัญญาเช่า สัญญาเช่าแผง สัญญาเช่าอาคารพาณิชย์ ) การประปาส่วนภูมิภาค (กปภ.) (การขอติดตั้งใช้
น้ าประปา) 

- กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา: กรมการท่องเที่ยว (การออกใบอนุญาตประกอบธุรกิจน า
เที่ยวและใบอนุญาตเป็นมัคคุเทศก์) 
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 การจัดท าระบบศูนย์กลางบริการภาครัฐเพื่อภาคธุรกิจ (Biz Portal) 
 ในเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ร่วมกับ

ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ด าเนินการรวบรวมข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการประกอบ
ธุรกิจไว้ที่จุดเดียว (Biz Portal) รวม ๙ ด้าน ได้แก่ วางแผนธุรกิจ การสนับสนุนการลงทุน เริ่มต้นธุรกิจ 
ก่อสร้างและสาธารณูปโภค แรงงาน การน าเข้า -ส่งออก ภาษีธุรกิจ ทรัพย์สินทางปัญญา ปิดกิจการ 
นอกจากนี้ ส าหรับบริการที่หน่วยงานภาครัฐให้บริการผ่านช่องทางดิจิทัลเรียบร้อยแล้ว เช่น กระทรวง
พาณิชย์ ได้เชื่อมโยงไปยังบริการของหน่วยงานนั้น ๆ เพ่ืออ านวยความสะดวกส าหรับผู้ประกอบการ                
โดยเผยแพร่ผ่านเว็บไซต์ “ศูนย์กลางบริการภาครัฐส าหรับประชาชน” www.govchannel.go.th  ตัวอย่าง
ของความสะดวกในการใช้บริการเพ่ือภาคธุรกิจ (Biz Portal) ได้แก่ 

- แบบฟอร์มอิเล็กทรอนิกส์ (e-Single Form) ที่ใช้ฉบับเดียวในการขอใช้น้ าประปา ไฟฟ้า 
และโทรศัพท์ โดยให้บริการผ่านเว็บไซต์ Biz Portal (เปิดบริการเรียบร้อยแล้ว)  

- ปัจจุบัน อยู่ระหว่างการพัฒนาแบบฟอร์มอิเล็กทรอนิกส์ (e-Single Form) ที่ใช้ฉบับเดียว 
ส าหรับการขอขึ้นทะเบียนนายจ้าง ลูกจ้าง และจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม 

 ปัจจุบัน กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ อยู่ระหว่างการพัฒนาระบบขอจด
ทะเบียนธุรกิจผ่านอิเล็กทรอนิกส์ (e-registration) โดยพัฒนาขั้นตอนและระบบให้เชื่อมโยงกับเว็บไซต์ Biz 
Portal คาดว่าจะแล้วเสร็จภายในปี ๒๕๖๐ 
 ศูนย์กลางข้อมูลภาครัฐ (Open Government Data Center) 

 ในเดือนเมษายน ๒๕๕๙ ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ได้ด าเนินการ
พัฒนาระบบกลางในการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐ (Data Pool) โดยเชื่อมโยงฐานข้อมูลเปิดภาครัฐต่าง ๆ ของ
หน่วยงานรัฐเข้าด้วยกัน และให้สามารถประมวลผลเพ่ือแสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูลเบื้องต้นแบบกราฟฟิค 
เพ่ือเป็นประโยชน์ส าหรับผู้ใช้งาน โดยเบื้องต้น สรอ. ได้ด าเนินการพัฒนาระบบวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับภาษี 
ในชื่อ “ระบบภาษีไปไหน” (Thailand Government Spending) เพ่ือเป็นตัวอย่างของการเปิดเผยข้อมูล
ภาครัฐ 

๔. ปัญหา/อุปสรรคในการขับเคลื่อน  
๔.๑ การตรากฎหมายรัฐบาลดิจิทัล ยังไม่มีความคืบหน้าจากกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมใน

การพิจารณารูปแบบของกฎหมายที่เหมาะสม ตามข้อเสนอของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ (สปท.)  
๔.๒ กฎหมาย กฎ ระเบียบของหน่วยงานภาครัฐหลายแห่งไม่เอ้ือให้เกิดการเชื่อมโยงข้อมูล และการ

จัดท าบริการแบบดิจิทัลเต็มรูปแบบ อาท ิ
 ข้อก าหนดเรื่องการปกปิดข้อมูลประชาชน เช่น ประมวลรัษฎากร มาตรา ๑๐ “เจ้าพนักงาน

ผู้ใดโดยหน้าที่ราชการตามลักษณะนี้ ได้รู้เรื่องกิจการของผู้เสียภาษีอากรหรือของผู้อ่ืนที่เกี่ยวข้อง ห้ามมิให้น า
ออกแจ้งแก่ผู้ใด หรือยังให้ทราบกันไปโดยวิธีใด เว้นแต่จะมีอ านาจที่จะท าได้โดยชอบด้วยกฎหมาย”  

 ข้อก าหนดเรื่องการให้กรอกแบบฟอร์มและน าไปแสดงต่อเจ้าหน้าที่ด้วยตนเอง รวมทั้งยังคง
เรียกร้องส าเนาเอกสารหลายรายการ เช่น พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๕๘ 
กฎกระทรวงฉบับที่ ๑๐ (พ.ศ. ๒๕๒๘) ออกตามความในพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ เป็นต้น  

 ข้อก าหนดเรื่องการเก็บค่าธรรมเนียมส าหรับการคัดลอกเอกสาร เช่น กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
เป็นต้น 



๖ 
 

 
 

๔.๓ งบประมาณสนับสนุนการพัฒนาระบบและเครื่องมือให้บริการภาครัฐ (Smart Service) เช่น Smart 
Card Reader เป็นต้น ไม่เพียงพอต่อการด าเนินการให้คลอบคลุมเป้าหมายบริการที่ก าหนดไว้  

๔.๔ ขาดกลไกเชิงนโยบายในการก าหนดให้หน่วยงานภาครัฐต้องร่วมมือในการเปิดเผยข้อมูล และการ
ก าหนดให้หน่วยงานภาครัฐต้องปรับปรุงระบบการท างานและการให้บริการเป็นแบบดิจิทัล เพ่ือให้เป็น
รัฐบาลที่โปร่งใส ตรวจสอบได้ และเกิดความสะดวกต่อการให้บริการประชาชน ซึ่งจ าเป็นต้องมีการสั่ งการ
อย่างเป็นทางการจากผู้บริหารราชการแผ่นดิน ทั้งนี้ ควรก าหนดให้มีการเปิดเผยข้อมูลที่ทันสมัย มีความ
ต่อเนื่องด้วย 

๔.๕ ขาดมาตรฐานในการพัฒนาระบบข้อมูลของหน่วยงานภาครัฐ โดยแต่ละหน่วยงานมีการพัฒนา
ระบบข้อมูลที่แตกต่างกัน ท าให้การเชื่อมโยงข้อมูลไม่สามารถด าเนินการได้อย่างสมบูรณ์  

๕. ข้อเสนอแนะในการขับเคลื่อนเร่งด่วนภายใน ๑ ปี  
๕.๑ เร่งรัดการตราพระราชบัญญัติว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล ให้แล้วเสร็จภายในปี ๒๕๖๐ เพ่ือให้สอดคล้อง

กับบทบัญญัติแห่ง (ร่าง) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช .... (มาตรา ๒๕๘) และส่งเสริม             
การปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล เพ่ือสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันของอุตสาหกรรมดิจิทัลที่ เป็น
อุตสาหกรรมเป้าหมายของประเทศไทย 

๕.๒ การจัดต้ังศูนย์กลางการแลกเปลี่ยนข้อมูลภาครัฐ เพ่ือให้ท าหน้าที่ควบคุมและก ากับการแลกเปลี่ยน
เชื่อมโยงข้อมูลภาครัฐ  

๕.๓ การจัดท าแผนการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐ เพ่ือให้หน่วยงานรัฐที่เป็นเจ้าของข้อมูลต้องเตรียมข้อมูล   
ในการเปิดเผยผ่านช่องทางดิจิทัล 

๕.๔ การลงทุนพัฒนาระบบซอฟต์แวร์กลางเพ่ือน าไปใช้ในการบริหารทรัพยากร (Enterprise 
Resource Planning - ERP)  และบริหารเอกสารในองค์กรภาครัฐ (Document Management System) 
ซึ่งจะช่วยลดงบประมาณค่าใช้จ่าย Software license และลดการใช้กระดาษในกระบวนการท างานภายใน  
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บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล 

พ.ศ. .... 

   

 

หลักการ 

ให้มีกฎหมายว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล 

เหตุผล 

โดยที่บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยบัญญัติให้มีการปฏิรูปประเทศเพ่ือให้
ประเทศมีการพัฒนาที่ยั่งยืนและสมดุล ขจัดความเหลื่อมล ้าในสังคม ประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีส่วนร่วมใน
การพัฒนาประเทศ รวมถึงให้การบริหารราชการแผ่นดินเป็นประเด็นส้าคัญประการหนึ่งที่จ้าเป็นต้องมีการ
ปฏิรูปโดยให้มีการน้าเทคโนโลยีมาประยุกต์ใช้อย่างเหมาะสม และให้มีการบูรณาการฐานข้อมูลของหน่วยงาน
ของรัฐทุกหน่วยงานเข้าด้วยกัน ซึ่งเทคโนโลยีในปัจจุบันมีความก้าวหน้าอย่างมากและได้กลายเป็นส่วนหนึ่งใน
วิถีชีวิตและการประกอบธุรกิจของประชาชน โดยต่างมีอุปกรณ์สื่อสารและมีการใช้งานเทคโนโลยีอย่าง
แพร่หลาย แต่ส้าหรับการท้างานและการบริการภาครัฐที่ผ่านมากลับยังไม่สามารถพัฒนาการใช้เทคโนโลยีให้
เกิดประสิทธิภาพและอ้านวยความสะดวกกับประชาชนซึ่งมีความพร้อมใช้งานเทคโนโลยีอยู่แล้วได้ ดังนั น 
เพ่ือให้มีกฎหมายในการขับเคลื่อนให้เกิดการปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดินและการบริการประชาชนตาม
บทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ และเพ่ือยกระดับการด้าเนินงานภาครัฐไปสู่การเป็นรัฐบาลดิจิทัลที่ระบบการ
ท้างานและข้อมูลสามารถเชื่อมโยงระหว่างหน่วยงานของรัฐได้อย่างมั่นคงปลอดภัย มีประสิทธิภาพ รวดเร็ว 
เปิดเผยและโปร่งใส ประชาชนได้รับความสะดวกในการรับบริการ และสามารถตรวจสอบการด้าเนินงานของ
หน่วยงานของรัฐได้ จึงจ้าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี  
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(ร่าง) 

พระราชบัญญัติ 

ว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล 

พ.ศ. .... 
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โดยที่เป็นการสมควรมีกฎหมายว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล 

 

 ................................................................................................................................................................

............................................... 

  มาตรา ๑   พระราชบัญญัตินี เรียกว่า “พระราชบัญญัติว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล พ.ศ. ....” 

มาตรา ๒  พระราชบัญญัตินี ให้ใช้บังคับตั งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็น

ต้นไป 

มาตรา ๓ ในพระราชบัญญัตินี  

“รัฐบาลดิจิทัล” หมายความว่า การน้าเทคโนโลยีดิจิทัลมาเป็นกลยุทธ์และเครื่องมือในการ

บริหารราชการแผ่นดินและการจัดท้าบริการ โดยปรับปรุงการบริหารจัดการและบูรณาการการท้างานและ

ข้อมูลภาครัฐให้มีความสอดคล้องและเชื่อมโยงเข้าด้วยกัน เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพและอ้านวยความสะดวกใน

การให้บริการส้าหรับประชาชน และมีการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐต่อสาธารณชนเพ่ือเพ่ิมความโปร่งใส และสร้าง

การมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน   

“หน่วย งานของรัฐ ”  หมายความว่า  ร าชการส่วนกลาง  ราชการส่วนภูมิภ าค 

ราชการส่วนท้องถิ่น รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ องค์การมหาชน  



 

๓ 

 

องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ  มหาวิทยาลัยในก้ากับของรัฐ หน่วยงานอิสระของรัฐ และให้หมายความรวมถึง

นิติบุคคล คณะบุคคล หรือบุคคล ซึ่งมีอ้านาจหน้าที่ด้าเนินงานของรัฐไม่ว่าในการใดๆ  

  “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการรัฐบาลดิจิทัล 

  “ส้านักงาน” หมายความว่า ส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล 

 “ผู้อ้านวยการ” หมายความว่า ผู้อ้านวยการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล 

 “รัฐมนตรี” หมายความว่า รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม 

  มาตรา ๔ ให้นายกรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัตินี  

หมวด ๑ 

บททั่วไป 

  มาตรา ๕ เพ่ือให้การพัฒนารัฐบาลดิจิทัลอ้านวยให้เกิดประสิทธิภาพและความโปร่งใสในการ

บริหารราชการแผ่นดินและการบริการประชาชน ให้คณะรัฐมนตรีจัดท้าแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนา

รัฐบาลดิจิทัลที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและ

สังคม ตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 

 การประกาศใช้และการแก้ไขปรับปรุงแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล ให้

ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 

 แผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลต้องมีเป้าหมายและแนวทางอย่างน้อย

ดังต่อไปนี  

(๑) การด้าเนินการและการพัฒนาโครงสร้างพื นฐานและการน้าเทคโนโลยีดิจิทัลที่

เหมาะสมมาประยุกต์ใช้ในการบริหารราชการแผ่นดินและการจัดท้าบริการของหน่วยงานของรัฐ เพ่ือเพ่ิม

ประสิทธิภาพและให้เกิดการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลอย่างคุ้มค่าและเต็มศักยภาพ 

(๒) การพัฒนามาตรฐาน มาตรการ หลักเกณฑ์ วิธีการทางเทคโนโลยีดิจิทัลเพ่ือรองรับ

กระบวนการท้างานของหน่วยงานของรัฐให้สอดคล้องและเชื่อมโยงระบบการท้างานและข้อมูลของหน่วยงาน

ของรัฐเข้าด้วยกัน รวมถึงการพัฒนาบริการภาครัฐไปสู่การบริการแบบเบ็ดเสร็จ ณ จุดเดียว 

(๓) การเพ่ิมประสิทธิภาพในการใช้จ่ายงบประมาณเกี่ยวกับการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล 

และมีมาตรการติดตาม ตรวจสอบและประเมินความคุ้มค่าในการด้าเนินงานตามแผนปฏิบัติการ แผนงาน และ

โครงการต่างๆ ที่เก่ียวกับการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล  

(๔) การด้าเนินงานรัฐบาลดิจิทัลมีความมั่นคงปลอดภัย มีมาตรการปกป้องคุ้มครอง

ข้อมูลและความเป็นส่วนตัวของประชาชน มีความพร้อมใช้และน่าเชื่อถือ โดยเฉพาะการด้าเนินงานรัฐบาล

ดิจิทัลของหน่วยงานของรัฐที่อยู่ในกลุ่มโครงสร้างพื นฐานที่ส้าคัญยิ่งยวด (Critical Infrastructure)  



 

๔ 

 

(๕) การเปิดเผยข้อมูลที่หน่วยงานของรัฐจัดท้าและครอบครองผ่านช่องทางเทคโนโลยี

ดิจิทัล โดยข้อมูลที่เปิดเผยต้องค้านึงถึงความต้องการของประชาชน และไม่เป็นข้อมูลส่วนบุคคลหรือข้อมูลที่

กระทบต่อความมั่นคงของประเทศ เพ่ือให้ประชาชนมีส่วนร่วมและตรวจสอบการด้าเนินงานของรัฐได้

โดยสะดวก และสามารถน้าข้อมูลไปพัฒนานวัตกรรมใหม่ท่ีสร้างประโยชน์ต่อเศรษฐกิจและสังคม 

(๖) การผลิตและพัฒนาก้าลังคนภาครัฐ ให้เกิดความพร้อมและมีทักษะความรู้ในการ

ประยุกต์ใช้งานเทคโนโลยีดิจิทัลให้เกิดประโยชน์ต่อการท้างานและการบริการประชาชน รวมทั งสร้างความ

ตระหนักในการรักษาความมั่นคงปลอดภัยและการปฏิบัติตามกฎหมาย และกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องกับรัฐบาล

ดิจิทัล  

 เมื่อมีการประกาศใช้แผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลแล้ว หน่วยงานของรัฐต้อง

ก้าหนดแผนปฏิบัติการและด้าเนินการตามอ้านาจหน้าที่ของตนให้สอดคล้องกับแผนระดับชาติดังกล่าว  

 หมวด ๒ 

รัฐบาลดิจิทัล 

มาตรา ๖ ภายใต้บังคับแห่งพระราชบัญญัตินี  ให้หน่วยงานของรัฐต้องด้าเนินการอย่างน้อยใน

เรื่องดังต่อไปนี   

(๑) จัดท้าและปรับปรุงระบบ กระบวนการท้างาน และการจัดท้าบริการให้สอดคล้องกับ

กระบวนการทางอิเล็กทรอนิกส์และรองรับการด้าเนินงานรัฐบาลดิจิทัล โดยต้องค้านึงถึงการอ้านวยความ

สะดวกของประชาชนเป็นส้าคัญ และต้องไม่มีการเรียกให้ส่งเอกสารในรูปแบบกระดาษในภายหลัง  

(๒) จัดให้มีระบบเอกสารที่ท้าในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ โดยให้น้าหลักเกณฑ์และ

วิธีการตามที่กฎหมายว่าด้วยธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ก้าหนดมาบังคับใช้โดยอนุโลม  

(๓) จัดให้ระบบการยืนยันตัวตนทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยการใช้บัตรประจ้าตัวประชาชน

แบบอเนกประสงค์ (Smart Card) หรือระบบการลงลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส์อ่ืนใดตามที่คณะกรรมการ

ก้าหนด  

(๔) จัดให้มีช่องทางการรับเรื่องร้องเรียน ข้อเสนอแนะในการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงการ
ท้างานและการให้บริการ รวมถึงการร้องขอข้อมูลด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ส้าหรับประชาชน  

(๕) จัดท้าฐานข้อมูลในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ที่รองรับการแลกเปลี่ยนและเชื่อมโยง
ระหว่างหน่วยงานของรัฐ รวมทั งสามารถน้าไปเปิดเผยต่อสาธารณชนได้ ตามมาตรฐาน หลักเกณฑ์และวิธีการ
ที่คณะกรรมการก้าหนด  

(๖) จัดให้มีการทบทวนและประเมินแผนการด้าเนินงาน นโยบายและแนวปฏิบัติ
เกี่ยวกับรัฐบาลดิจิทัลของหน่วยงานปีละอย่างน้อยหนึ่งครั ง 



 

๕ 

 

มาตรา ๗ กรณีที่หน่วยงานของรัฐจัดท้ากระบวนการพิจารณาทางปกครองโดยวิธีการทาง

อิเล็กทรอนิกส์ ให้น้าหลักเกณฑ์ตามที่กฎหมายธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ก้าหนดมาบังคับใช้โดยอนุโลมใน

ส่วนของระบบเอกสารที่ท้าขึ นเป็นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เพื่อใช้ในกระบวนการพิจารณาทางปกครอง  

มาตรา ๘ กรณีมีกฎหมายก้าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการเกี่ยวกับเอกสาร การลงลายมือชื่อ 

กระบวนการท้างานและการบริการของหน่วยงานของรัฐไว้โดยเฉพาะ ถ้าได้มีการจัดท้าเอกสาร การลงลายมือ

ขื่อ การจัดท้ากระบวนการท้างานและการบริการด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่

ก้าหนดโดยพระราชบัญญัตินี   ให้น้าพระราชบัญญัตินี มาใช้บังคับและให้ถือว่ามีผลโดยชอบด้วยกฎหมาย

เช่นเดียวกับการด้าเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กฎหมายในเรื่องนั นก้าหนด  

หน่วยงานของรัฐต้องพิจารณาปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องเพ่ือให้มีหลักเกณฑ์ที่สอดคล้อง

กับหลักเกณฑ์และวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ตามวรรคหนึ่ง  

มาตรา ๙ กรณีหน่วยงานของรัฐน้าเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ในการจัดท้าข้อมูล ระบบการ

ท้างานหรือการจัดท้าบริการ การด้าเนินการนั นต้องเป็นไปตามมาตรฐานและหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการ

ก้าหนดเพ่ือให้ระบบการท้างานและข้อมูลมีความสอดคล้องและเชื่อมโยงระหว่างหน่วยงานของรัฐได้  

ในการจัดท้าข้อมูลขึ นมาใหม่เพ่ือใช้เฉพาะหน่วยงานตนเอง หากมีหน่วยงานของรัฐแห่งอ่ืนได้

มีการจัดท้าและรวบรวมข้อมูลดังกล่าวไว้แล้วไม่ว่าบางส่วนหรือทั งหมด ให้หน่วยงานของรัฐร้ องขอข้อมูลนั น

จากหน่วยงานของรัฐแห่งอ่ืนก่อน เพ่ือใช้เป็นฐานข้อมูลก่อนท้าการจัดท้าข้อมูลขึ นใหม ่

มาตรา ๑๐ ให้หน่วยงานของรัฐต้องมีการแลกเปลี่ยนและเชื่อมโยงข้อมูลที่มีการจัดท้าและ

ครอบครองแก่หน่วยงานของรัฐแห่งอื่นผ่านระบบและเครือข่ายสารสนเทศและการสื่อสารตามที่คณะกรรมการ

ก้าหนด  

หากการแลกเปลี่ยนและเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงานของรัฐตามวรรคหนึ่งไม่สามารถ

ด้าเนินการได้ ให้หน่วยงานของรัฐที่ร้องขอหรือถูกร้องขอแจ้งคณะกรรมการเพ่ือหาทางแก้ไขปัญหาโดยเร็ว 

การแลกเปลี่ยนและเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงานของรัฐตามวรรคหนึ่งจะกระท้ามิได้ 

หากเป็นข้อมูลที่กระทบต่อความมั่นคงของประเทศ เว้นแต่ได้รับอนุญาตจากหน่วยงานของรัฐที่เป็นเจ้าของ

ข้อมูลแล้ว    

มาตรา ๑๑ การเรียกเอกสารต้นฉบับหรือส้าเนาจากประชาชนโดยหน่วยงานของรัฐจะกระท้า

มิได้ หากข้อมูลในเอกสารดังกล่าวมีหน่วยงานของรัฐอีกแห่งเป็นผู้จัดท้าและครอบครองอยู่ ให้หน่วยงานของรัฐ

ร้องขอเอกสารหรือข้อมูลนั นจากหน่วยงานของรัฐอีกแห่งแทน เว้นแต่บัตรประจ้าตัวประชาชนหรือข้อมูลอื่นใด



 

๖ 

 

ที่หน่วยงานของรัฐจัดท้าขึ นเพ่ือให้ประชาชนใช้ในการยืนยันตัวตนด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ ให้หน่วยงาน

ของรัฐสามารถเรียกจากประชาชนได้  

ให้หน่วยงานของรัฐที่ต้องปฏิบัติตามวรรคหนึ่งเป็นไปตามท่ีคณะกรรมการประกาศก้าหนด  

มาตรา ๑๒ หากมีกฎหมายก้าหนดให้การบริการของหน่วยงานของรัฐต้องมีการเรียกเก็บเงิน

ค่าธรรมเนียม ค่าบริการ ค่าปรับ หรือค่าใช้จ่ายอื่นใดจากประชาชน ให้หน่วยงานของรัฐจัดให้มีระบบการช้าระ

เงินแทนทางอิเล็กทรอนิกส์เป็นอีกช่องทางด้วย และสามารถตกลงกับหน่วยงานของรัฐแห่งอ่ืนให้จัดเก็บเงิน

แทนหน่วยงานตนเองได้  

กรณีหน่วยงานของรัฐมีการจัดท้าบริการทางอิเล็กทรอนิกส์ ให้หน่วยงานนั นสามารถก้าหนด

อัตราค่าธรรมเนียม ค่าบริการ ค่าปรับ หรือค่าใช้จ่ายอ่ืนใดให้แตกต่างจากอัตราเดิมที่กฎหมายก้าหนด หรือ

ยกเว้นการจัดเก็บก็ได้ เพ่ือส่งเสริมให้ประชาชนใช้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์ของหน่วยงาน 

มาตรา ๑๓ หน่วยงานของรัฐต้องจัดท้าแนวนโยบายและแนวปฏิบัติในการรักษาความมั่นคง

ปลอดภัยสารสนเทศ และการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล รวมถึงแนวนโยบายและแนวปฏิบัติอ่ืนที่คณะกรรมการ

ก้าหนด เพ่ือให้การด้าเนินงานรัฐบาลดิจิทัลตามพระราชบัญญัตินี มีความมั่นคงปลอดภัยและเชื่อถือได้  

หน่วยงานของรัฐต้องปฏิบัติตามแนวนโยบายและแนวปฏิบัติที่ได้ก้าหนดขึ น และให้จัดให้มี

การตรวจสอบการปฏิบัติตามแนวนโยบายและแนวปฏิบัติที่ก้าหนดไว้อย่างสม่้าเสมอ 

มาตรา ๑๔ การเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลที่อยู่ในความครอบครองของหน่วยงานของรัฐซึ่งมี

กฎหมายอื่นก้าหนดห้ามมิให้เปิดเผยนั น หากเป็นการเปิดเผยโดยสุจริตเพ่ือให้เกิดการแลกเปลี่ยนและเชื่อมโยง

ข้อมูลระหว่างหน่วยงานของรัฐตามวัตถุประสงค์ของพระราชบัญญัตินี  และเป็นการเปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคล

เท่าที่จ้าเป็นที่หน่วยงานของรัฐอีกแห่งหนึ่งต้องใช้ข้อมูลดังกล่าวในการบริหารราชการแผ่นดินและการจัดท้า

บริการ ให้เจ้าหน้าที่ของรัฐและหน่วยงานของรัฐที่เปิดเผยข้อมูลส่วนบุคคลไม่ต้องรับผิดตามกฎหมายนั น 

หมวด ๓ 

การเปิดเผยข้อมูลภาครัฐด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ 

มาตรา  ๑๕ การประกาศหรือเผยแพร่ข้อมูลหรือเอกสารที่กฎหมายก้าหนดให้หน่วยงานของรัฐ

ต้องด้าเนินการ ให้หน่วยงานของรัฐต้องประกาศหรือเผยแพร่ด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์อีกทางหนึ่งด้วย 

มาตรา ๑๖ กรณีที่บุคคลเป็นผู้มีสิทธิขอตรวจดูเอกสารหรือข้อมูลที่จ้าเป็นต้องรู้เพ่ือโต้แย้ง

หรือชี แจงหรือป้องกันสิทธิของตนในการพิจารณาทางปกครอง และเอกสารหรือข้อมูลดังกล่าวถูกจัดเก็บใน



 

๗ 

 

รูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ให้หน่วยงานของรัฐจัดให้มีการตรวจดูเอกสารหรือข้อมูลดังกล่าวทาง

อิเล็กทรอนิกส์ได้ โดย 

(๑) มีระบบแสดงเอกสารหรือข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ 

(๒) มีระบบส่งเอกสารหรือข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ 

(๓) มีช่องทางเข้าถึงเอกสารหรือข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ 

 ให้หน่วยงานของรัฐจัดให้มีการยืนยันตัวตนและการบันทึกข้อมูลบุคคลที่เข้าถึงเอกสารหรือ

ข้อมูลตามวรรคหนึ่ง และเจ้าหน้าที่ของรัฐต้องอ้านวยความสะดวกและช่วยเหลือให้ค้าแนะน้าบุคคลที่ขอตรวจ

เอกสารหรือข้อมูลตามวรรคหนึ่ง เพ่ือให้สามารถตรวจดูเอกสารหรือข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ 

มาตรา ๑๗ หน่วยงานของรัฐต้องรวบรวม และปรับปรุงข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ที่ได้จัดท้าและ

ครอบครองอยู่ให้มีความถูกต้อง ทันสมัย สามารถประมวลผลต่อได้ และสอดคล้องตามมาตรฐานและ

หลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการก้าหนด  

เว้นแต่ข้อมูลส่วนบุคคลและข้อมูลที่ส่งผลกระทบต่อความม่ันคงของประเทศ หรือข้อมูลอ่ืนใด

ที่มีกฎหมายก้าหนดมิให้มีการเปิดเผย ให้หน่วยงานของรัฐมีการเปิดเผยข้อมูลด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์

ตามหลักเกณฑท์ี่คณะกรรมการก้าหนด หรือที่มีกฎหมายอื่นก้าหนด  

เพ่ือประโยชน์ในการอ้านวยความสะดวกแก่ประชาชนในการเข้าถึงข้อมูลตามวรรคหนึ่ง ให้มี

การจัดท้าศูนย์ข้อมูลกลางของข้อมูลเปิดภาครัฐของหน่วยงานของรัฐทุกแห่ง  โดยให้หน่วยงานของรัฐจัดส่ง

ข้อมูลหรือเชื่อมโยงข้อมูลที่มีการเปิดเผยมาแสดงไว้ที่ระบบฐานข้อมูลกลาง 

มาตรา ๑๘ หน่วยงานของรัฐที่ไม่ปฏิบัติตามบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัตินี  ให้ส้านักงาน

เสนอคณะกรรมการและคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เพ่ือเสนอต่อคณะรัฐมนตรี

พิจารณาประเมินผลการปฏิบัติงานของหน่วยงานและพิจารณามาตรการและบทลงโทษต่อไป  

หมวด ๔ 

คณะกรรมการรัฐบาลดิจิทัล 

 มาตรา ๑๙ ให้มีคณะกรรมการรัฐบาลดิจิทัล ประกอบด้วย รองนายกรัฐมนตรีที่ก้ากับการ

บริหารราชการแผ่นดิน เป็นประธานกรรมการ ผู้แทนส้านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ผู้แทน

ส้านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน ผู้แทนส้านักงบประมาณ เลขาธิการคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือ

เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ผู้แทนส้านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ ผู้แทนส้านักงาน

พัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์  (องค์การมหาชน) เป็นกรรมการ และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่ ง

คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติแต่งตั งจ้านวนไม่เกินหกคน  



 

๘ 

 

 ให้ผู้อ้านวยการท้าหน้าที่เลขานุการของคณะกรรมการ และอาจแต่งตั งผู้ช่วยเลขานุการได้

ตามความจ้าเป็น 

 หลักเกณฑ์และวิธีการสรรหาบุคคลที่สมควรเพื่อพิจารณาแต่งตั งเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิให้

เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติก้าหนด 

 ให้คณะกรรมการตามวรรคหนึ่ง เป็นคณะกรรมการเฉพาะด้านภายใต้คณะกรรมการดิจิทัล

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และมีอ้านาจหน้าที่เช่นเดียวกับคณะกรรมการเฉพาะด้านตามที่กฎหมายว่า

ด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมก้าหนด 

 มาตรา ๒๐ นอกจากอ้านาจหน้าที่ตามมาตรา ๑๙ ให้คณะกรรมการมีอ้านาจหน้าที่เพ่ิมเติม 

ดังต่อไปนี    

(๑) จัดท้ามาตรฐานและกฎเกณฑ์ด้านเทคโนโลยีดิจิทัล กระบวนการท้างานและการ

บริการในส่วนที่เกี่ยวข้องกับรัฐบาลดิจิทัล 

(๒) ก้าหนดหน่วยงานที่ท้าหน้าทีร่ับรองมาตรฐานด้านเทคโนโลยีดิจิทัลตาม (๑)  

(๓) ก้ากับและติดตามการด้าเนินงานของศูนย์การแลกเปลี่ยนข้อมูลกลางภาครัฐ และ

ศูนย์ข้อมูลกลางของข้อมูลเปิดภาครัฐ 

(๔) เสนอแนะต่อคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเกี่ยวกับวิธีการ 

และมาตรการในการจัดหาลิขสิทธิ์ซอฟต์แวร์ในการด้าเนินงานรัฐบาลดิจิทัล 

(๕) ออกระเบียบหรือประกาศเพ่ือให้เป็นไปตามพระราชบัญญัตินี  หรือเพ่ือประโยชน์ใน

การพัฒนารัฐบาลดิจิทัล 

(๖) แต่งตั งคณะอนุกรรมการเพ่ือปฏิบัติการอย่างใดอย่างหนึ่งตามท่ีคณะกรรมการ

มอบหมาย 

 มาตรา ๒๑ บทบัญญัติที่เกี่ยวกับคณะกรรมการที่มิได้ก้าหนดในพระราชบัญญัตินี  ให้น้า

กฎหมายว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมในส่วนที่เกี่ยวกับคณะกรรมการเฉพาะด้านมาบังคับ

ใช้โดยอนุโลม 

หมวด ๕ 

ส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล 

 มาตรา ๒๒ ให้มีส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล เป็นหน่วยงานกลางท้าหน้าที่ อ้านวยการเพ่ือ

สนับสนุน ส่งเสริมการด้าเนินงานเกี่ยวกับการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล   



 

๙ 

 

ส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลเป็นหน่วยงานของรัฐมีฐานะเป็นนิติบุคคล และไม่เป็นส่วนราชการ

ตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน หรือรัฐวิสาหกิจตามกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ

หรือกฎหมายอื่น 

กิจการของส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลไม่อยู่ภายใต้กฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน กฎหมาย

ว่าด้วยแรงงานสัมพันธ์ กฎหมายว่าด้วยแรงงานรัฐวิสาหกิจสัมพันธ์ กฎหมายว่าด้วยการประกันสังคมและ

กฎหมายว่าด้วยเงินทดแทน แต่พนักงานและลูกจ้างของส้านักงานต้องได้รับประโยชน์ตอบแทนไม่น้อยกว่าที่

ก้าหนดไว้ตามกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน กฎหมายว่าด้วยการประกันสังคม และกฎหมายว่าด้วยเงิน

ทดแทน 

 มาตรา ๒๓  นอกจากด้าเนินการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ตามมาตรา ๒๒ ให้ส้านักงาน

รับผิดชอบในงานเลขานุการของคณะกรรมการ และมีอ้านาจหน้าที่ดังต่อไปนี ด้วย 

(๑) จัดท้าร่างนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลตามแนวทางที่

คณะกรรมการก้าหนดและสอดคล้องกับนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและ

สังคมเพ่ือเสนอต่อคณะกรรมการ 

(๒) จัดท้าร่างแผนยุทธศาสตร์ระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลที่สอดคล้องกับ

นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลเสนอต่อคณะกรรมการเพ่ือพิจารณา  

(๓) ร่วมกับส้านักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ส้านักงาน

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ส้านักงบประมาณ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง จัดท้ากรอบการจัดสรร

งบประมาณบูรณาการประจ้าปีด้านรัฐบาลดิจิทัล และพิจารณากลั่นกรองแผนงานของหน่วยงานเจ้าภาพ และ

เสนอความเห็นประกอบการจัดท้าร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ้าปี 

(๔) ติดตามและประเมินผลการปฏิบัติงานตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการ

พัฒนารัฐบาลดิจิทัล แผนยุทธศาสตร์ แผนปฏิบัติการ แผนงาน รวมทั งมาตรการที่เกี่ยวข้อง และรายงานผลต่อ

คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติและคณะกรรมการ 

(๕) จัดท้าร่างมาตรฐาน มาตรการ หลักเกณฑ์ด้านเทคโนโลยีดิจิทัล ด้านกระบวนการ

ท้างาน และด้านอ่ืนๆ ที่เก่ียวกับรัฐบาลดิจิทัล  

(๖) บริหารจัดการศูนย์การแลกเปลี่ ยนข้อมูลกลางภาครัฐ  (Government Data 

Exchange Center) และศูนย์ข้อมูลกลางของข้อมูลเปิดภาครัฐ (Open Government Data Center) 

(๗) จัดท้าข้อเสนอแนะเกี่ยวกับวิธีการ และมาตรการในการจัดหาลิขสิทธิ์ซอฟต์แวร์ในการ

ด้าเนินงานรัฐบาลดิจิทัล 

(๘) ศึกษา วิจัยและพัฒนาโครงสร้างพื นฐานรองรับการด้าเนินงานด้านรัฐบาลดิจิทัล เพ่ือ

เสนอต่อคณะกรรมการและคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติพิจารณา 



 

๑๐ 

 

(๙) ส้ารวจ เก็บรวบรวมข้อมูล วิเคราะห์และวิจัย เพ่ือจัดท้าตัวชี วัด ฐานข้อมูล ดัชนี 

สนับสนุนงานด้านนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล เพ่ือเสนอต่อคณะกรรมการและ

คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติพิจารณา 

(๑๐) ร่วมมือและประสานงานกับหน่วยงานของรัฐและเอกชนที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนา

รัฐบาลดิจิทัลตามพระราชบัญญัตินี และกฎหมายอื่นท่ีเกี่ยวข้อง 

(๑๑) ส่งเสริม และสนับสนุนงานวิชาการ งานวิจัย งานนวัตกรรม และทุนวิจัย ในการพัฒนา

รัฐบาลดิจิทัล 

(๑๒) ส่งเสริม สนับสนุนการด้าเนินงานเกี่ยวกับการพัฒนาบุคลากรด้านรัฐบาลดิจิทัล 

(๑๓) เสนอแนะ และติดตามการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายหรือกฎระเบียบหรือมาตรการ

เกี่ยวกับการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล เสนอต่อคณะกรรมการ 

(๑๔) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนตามที่คณะกรรมการก้าหนดหรือมอบหมาย หรือตามที่มีกฎหมาย

ก้าหนดให้เป็นหน้าที่ของส้านักงาน 

 มาตรา ๒๔  ให้มีคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล ประกอบด้วย ผู้ซึ่งรัฐมนตรี แต่งตั ง 

เป็นประธาน ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม และเลขาธิการคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ

และสังคมแห่งชาติ และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิอีกไม่น้อยกว่าสี่คนแต่ไม่เกินหกคน ซึ่งรัฐมนตรีแต่งตั ง ท้าหน้าที่

ก้ากับและติดตามการด้าเนินงานของส้านักงาน 

 ให้ผู้อ้านวยการท้าหน้าที่เลขานุการของคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล 

 ประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิตามวรรคหนึ่ง ให้รัฐมนตรีแต่งตั งจากบุคคลซึ่งมี

ความรู้ ความเชี่ยวชาญ และความสามารถเป็นที่ประจักษ์ด้านเทคโนโลยีดิจิทัล ด้านเศรษฐศาสตร์ ด้าน

บริหารธุรกิจ ด้านสังคมศาสตร์ ด้านกฎหมาย หรือด้านอ่ืนที่เกี่ยวข้องและเป็นประโยชน์ต่อการด้าเนินงานของ

คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม

แห่งชาติก้าหนด 

มาตรา ๒๕ ให้ประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ในคณะกรรมการส้านักงาน

รัฐบาลดิจิทัลต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี  

(๑)     มีสัญชาติไทย 

(๒)     มีอายุไม่เกินเจ็ดสิบปี 

(๓)  ไม่เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลาย 

(๔)  ไม่เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ 



 

๑๑ 

 

(๕)  ไม่เคยได้รับโทษจ้าคุกโดยค้าพิพากษาถึงที่สุดให้จ้าคุก เว้นแต่เป็นโทษส้าหรับความผิด

ที่ได้กระท้าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 

(๖)  ไม่เคยถูกไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกจากราชการ หน่วยงานของรัฐหรือหน่วยงาน

ของเอกชน เพราะทุจริตต่อหน้าที่หรือประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง 

(๗)  ไม่ประกอบอาชีพหรือวิชาชีพอิสระอ่ืนใด หรือเป็นกรรมการ ผู้จัดการ หรือลูกจ้างของ

องค์การเอกชนใดที่มีส่วนได้เสียหรือมีผลประโยชน์ขัดแย้งไม่ว่าโดยตรงหรือโดยอ้อมกับการปฏิบัติหน้าที่ใน

ต้าแหน่งกรรมการ 

(๘)  ไม่เป็นผู้ด้ารงต้าแหน่งทางการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น 

กรรมการหรือผู้ด้ารงต้าแหน่งซึ่งรับผิดชอบการบริหารพรรคการเมือง ที่ปรึกษาพรรคการเมือง หรือเจ้าหน้าที่

ของพรรคการเมือง 

มาตรา ๒๖ ให้ประธานกรรมการและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการส้านักงาน

รัฐบาลดิจิทัล มีวาระการด้ารงต้าแหน่งคราวละสี่ปี 

ในกรณีที่มีการแต่งตั งประธานกรรมการแทนประธานกรรมการที่พ้นจากต้าแหน่งก่อนวาระ 

รัฐมนตรีอาจแต่งตั งประธานกรรมการแทนต้าแหน่งที่ว่างได้ และให้ผู้ที่ได้รับแต่งตั งเป็นประธานกรรมการแทน

ต้าแหน่งที่ว่างนั นด้ารงต้าแหน่งได้เท่ากับวาระที่เหลือยู่ 

ในกรณีที่มีการแต่งตั งกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเพ่ิมเติมหรือแทนกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิที่พ้นจาก

ต้าแหน่งก่อนวาระ รัฐมนตรีอาจแต่งตั งกรรมการเพ่ิมเติมหรือกรรมการแทนต้าแหน่งที่ว่างได้ และให้ผู้ที่ได้รับ

แต่งตั งเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิเพิ่มเติมหรือแทนต้าแหน่งที่ว่างนั นด้ารงต้าแหน่งได้เท่ากับวาระที่เหลืออยู่ 

ประธานกรรมการหรือกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งพ้นจากต้าแหน่งตามวาระ อาจได้รับการ

แต่งตั งอีกได้แต่ไม่เกินสองวาระติดต่อกัน 

มาตรา ๒๗ นอกจากการพ้นจากต้าแหน่งตามวาระตามมาตรา ๒๖ ประธานกรรมการและ

กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลพ้นจากต้าแหน่งเมื่อ 

(๑)  ตาย 

(๒)  ลาออก 

(๓) รัฐมนตรีให้ออก เพราะบกพร่องต่อหน้าที่ มีความประพฤติเสื่อมเสียหรือหย่อน

ความสามารถ 

(๔) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๒๕ 

มาตรา ๒๘ การประชุมของคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลให้เป็นไปตามที่ระเบียบที่

คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนด 



 

๑๒ 

 

มาตรา ๒๙ ให้ประธานกรรมการ และกรรมการส้านักงานได้รับเบี ยประชุมและประโยชน์

ตอบแทนอ่ืนตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติก้าหนด 

 มาตรา ๓๐ นอกจากอ้านาจหน้าที่ตามมาตรา ๒๔ ให้คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลมี

อ้านาจหน้าที่ดังต่อไปนี ด้วย 

(๑) ให้ความเห็นชอบแผนยุทธศาสตร์การพัฒนารัฐบาลดิจิทัลที่ส้านักงานจัดท้าตาม

มาตรา ๒๓ (๒) 

(๒) ออกระเบียบหรือข้อบังคับเก่ียวกับการบริหารงานบุคคล การเงิน และกิจการอ่ืนอัน

จ้าเป็นในการบริหารงานส้านักงาน ระเบียบหรือข้อบังคับดังกล่าวต้องมุ่งให้เกิดความคล่องตัว ความมี

ประสิทธิภาพ และตรวจสอบได้ 

(๓) สรรหา แต่งตั งและถอดถอนผู้อ้านวยการ และก้าหนดอัตราเงินเดือนและประโยชน์

ตอบแทนอ่ืนของผู้อ้านวยการ และอนุมัติการแต่งตั งรองผู้อ้านวยการ 

(๔) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนตามพระราชบัญญัตินี หรือตามที่คณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 

และสังคมแห่งชาติ และคณะกรรมการมอบหมาย 

ในการปฏิ บั ติ งานตามวรรคหนึ่ ง  คณ ะกรรมการส้ านั กงานรัฐบาลดิจิทั ล อาจตั ง

คณะอนุกรรมการเพ่ือพิจารณา เสนอแนะ และด้าเนินการอย่างหนึ่งอย่างใดตามที่ คณะกรรมการส้านักงาน

รัฐบาลดิจิทัลก้าหนดได้   

คณะอนุกรรมการ ที่คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลแต่งตั งขึ นตามวรรคสองให้ได้รับ

เบี ยประชุมและผลประโยชน์ตอบแทนอ่ืนตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม

แห่งชาติก้าหนด 

การประชุมคณะอนุกรรมการ ให้น้ามาตรา ๒๘ มาใช้บังคับโดยอนุโลม  

มาตรา ๓๑ แผนยุทธศาสตร์การพัฒนารัฐบาลดิจิทัลที่ส้านักงานจัดท้าขึ นตามมาตรา ๒๓ (๒) 

ต้องสอดคล้องกับนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลและแผนระดับชาติว่าด้วยการ

พัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม และอย่างน้อยต้องก้าหนดเรื่องดังต่อไปนี ด้วย 

(๑) กลไกและมาตรการด้านการพัฒนาโครงสร้างพื นฐานทางเทคโนโลยีดิจิทัลเพื่อรองรับ

การด้าเนินงานรัฐบาลดิจิทัล  

(๒) แนวทางการพัฒนามาตรฐานและกฎเกณฑ์การใช้งานเทคโนโลยีดิจิทัล เพ่ือให้การ

ท้างานของระบบและข้อมูลเชื่อมโยงระหว่างกันได้อย่างมั่นคงปลอดภัย  



 

๑๓ 

 

(๓) แนวทางการสนับสนุนให้หน่วยงานของรัฐจัดท้าหรือปรับปรุงกระบวนการท้างาน 

การให้บริการให้สอคคล้องกับกระบวนการทางเทคโนโลยี มีการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีที่มีมาตรฐาน และเกิด

การแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างกัน  

(๔) แนวทางการส่งเสริมและสนับสนุนหน่วยงานของรัฐให้มีการเปิดเผยข้อมูลในรูปแบบ

ดิจิทัล และสร้างแรงจูงใจให้ภาคส่วนต่างๆ มีการน้าข้อมูลเปิดภาครัฐไปใช้ประโยชน์ต่อยอด 

(๕) แนวทางการผลิตและพัฒนาเจ้าหน้าที่รัฐด้านรัฐบาลดิจิทัล และการเผยแพร่ความรู้

ให้เจ้าหน้าที่รัฐและประชาชนใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีดิจิทัลอย่างคุ้มค่า ประหยัดและปลอดภัย 

(๖) แนวทางการส่งเสริมและสนับสนุนการศึกษา ค้นคว้า และวิจัยเทคโนโลยีและ

นวัตกรรมที่สามารถเพ่ิมประสิทธิภาพและความรวดเร็วในการท้างานและอ้านวยความสะดวกในการบริการ

ประชาชน  

มาตรา ๓๒ เมื่อคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลให้ความเห็นชอบแผนยุทธศาสตร์ที่

จัดท้าขึ นตามมาตรา ๒๓ (๒) แล้ว ให้ส้านักงานปฏิบัติตามแผนดังกล่าวอย่างเคร่งครัด ในกรณีท่ีการปฏิบัติตาม

แผนดังกล่าวอยู่ในอ้านาจหน้าที่ของหน่วยงานอื่นหรือจ้าเป็นต้องได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงานอื่น ให้เสนอ

แผนยุทธศาสตร์นั นต่อคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเพ่ือให้ความเห็นชอบ และเมื่อ

คณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติให้ความเห็นชอบแล้ว ให้ส้านักงานแจ้งไปยังหน่วยงาน

ของรัฐที่เก่ียวข้องเพ่ือทราบและน้าไปปฏิบัติให้สอดคล้องกัน 

มาตรา  ๓๓ นอกจากอ านาจในการด าเนินการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ตามมาตรา ๒๒ ให้

ส านักงานมีอ านาจหน้าที่ดังต่อไปนี้ด้วย 

(๑)  ถือกรรมสิทธิ์ มีสิทธิครอบครอง และมีทรัพยสิทธิต่าง ๆ 

(๒)    ก่อตั้งสิทธิ หรือท านิติกรรมทุกประเภทเพ่ือประโยชน์ในการด าเนินกิจการของ

ส านักงาน 

(๓)  ท าความตกลงและร่วมมือกับองค์การหรือหน่วยงานอื่นทั้งภาครัฐและภาคเอกชนทั้งใน

ประเทศและต่างประเทศในกิจการที่เกี่ยวกับการด าเนินการตามวัตถุประสงค์ของส านักงาน 

(๔)  จัดให้มีและให้ทุนเพื่อสนับสนุนการด าเนินกิจการของส านักงาน 

(๕)  ถือหุ้น  เข้าเป็นหุ้นส่วน หรือเข้าร่วมทุนกับนิติบุคคลอ่ืนในกิจการที่ เกี่ยวกับ

วัตถุประสงค์ของส านักงาน 

(๖)  กู้ยืมเงินเพ่ือประโยชน์ในการด าเนินการตามวัตถุประสงค์ของส านักงาน 

(๗)  เรียกเก็บค่าธรรมเนียม ค่าบ ารุง ค่าตอบแทน หรือค่าบริการในการด าเนินกิจการต่างๆ 

ตามวัตถุประสงค์ของส านักงาน ทั้งนี ้ตามหลักเกณฑ์และอัตราที่คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก าหนด 



 

๑๔ 

 

(๘)  ด าเนินการอ่ืนใดที่จ าเป็นหรือต่อเนื่องเพ่ือให้บรรลุวัตถุประสงค์ของส านักงาน 

การลงทุนตาม (๕) และการกู้ยืมเงินตาม (๖) ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่

คณะกรรมการก าหนด 

มาตรา ๓๔ ส านักงานอาจมีรายได้จาก 

(๑) ทุนประเดิมที่รัฐบาลจัดสรรให้ 

(๒)  เงินและทรัพย์สินที่โอนมา 

(๓)  เงินอุดหนุนทั่วไปที่รัฐบาลจัดสรรให้ตามความเหมาะสมเป็นรายปี 

(๔)  เงินหรือทรัพย์สินที่มีผู้บริจาคหรือมอบให้  

(๕)  ดอกผล และผลประโยชน์หรือรายได้อ่ืนใดที่เกิดจากการด าเนินการของส านักงาน 

ทรัพย์สินของส านักงานไม่อยู่ในความรับผิดแห่งการบังคับคดี 

บรรดารายได้ของส านักงานไม่เป็นรายได้ที่ต้องน าส่งคลังเป็นรายได้แผ่นดิน ยกเว้นดอกผล 

และผลประโยชน์หรือรายได้อ่ืนตามวรรคหนึ่ง (๕) เมื่อใช้จ่ายตามอ านาจหน้าที่ของส านักงานแล้ว ที่เหลือให้

น าส่งคลังเป็นรายได้แผ่นดิน 

มาตรา ๓๕  ให้ส้านักงานมีผู้อ้านวยการคนหนึ่งซึ่งคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล 

แต่งตั ง มีหน้าที่บริหารกิจการของส้านักงาน และขึ นตรงต่อคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล และจะให้มี

รองผู้อ้านวยการเป็นผู้ช่วยสั่งและปฏิบัติงานรองจากผู้อ้านวยการก็ได้ 

การแต่งตั งผู้ อ้านวยการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการสรรหาที่

คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนด 

มาตรา ๓๖  ผู้อ้านวยการต้องเป็นผู้ที่มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี  

(๑)  มีสัญชาติไทย 

(๒)  สามารถท้างานให้แก่ส้านักงานได้เต็มเวลา 

(๓)  อายุไม่เกินหกสิบห้าปีบริบูรณ ์

(๔)  เป็นผู้มีความรู้ ความสามารถ และประสบการณ์ในด้านการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลหรือ

กิจการด้านการพัฒนากระบวนการท้างานและการให้บริการของภาครัฐ และการบริหารจัดการ  

(๕)  ไม่เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต 

(๖)  ไม่เป็นคนไร้ความสามารถ หรือคนเสมือนไร้ความสามารถ 

(๗)  ไม่เคยได้รับโทษจ้าคุกโดยค้าพิพากษาถึงที่สุดให้จ้าคุก เว้นแต่เป็นโทษส้าหรับความผิด

ที่ได้กระท้าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 



 

๑๕ 

 

(๘)  ไม่เคยถูกไล่ออก ปลดออก หรือให้ออกจากราชการ หน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ 

หรือจากหน่วยงานของเอกชน เพราะทุจริตต่อหน้าที่หรือประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง 

(๙)  ไม่เคยถูกถอดถอนออกจากต้าแหน่งตามกฎหมาย 

(๑๐)  ไม่เป็นผู้ด้ารงต้าแหน่งทางการเมือง สมาซิกสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น 

กรรมการ หรือผู้ด้ารงต้าแหน่งซึ่งรับผิดชอบการบริหารพรรคการเมือง ที่ปรึกษาพรรคการเมืองหรือเจ้าหน้าที่

พรรคการเมือง 

(๑๑)  ไม่เป็นผู้มีส่วนได้เสียในกิจการที่เกี่ยวข้องกับส้านักงาน หรือกิจการที่ขัดหรือแย้งกับ 

วัตถุประสงค์ของส้านักงานไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม 

มาตรา ๓๗  ผู้อ้านวยการมีวาระการด้ารงต้าแหน่งคราวละสี่ปี และอาจได้รับแต่งตั งอีกได้ แต่

จะด้ารงต้าแหน่งติดต่อกันเกินสองวาระไม่ได้ 

ในกรณีข้อเท็จจริงปรากฏว่า ผู้อ้านวยการมีผลการประเมินตลอดทั งสามปีที่ผ่านมาอยู่ในขั น

ต่้ากว่าดีตั งแต่สองปีขึ นไป ให้ด้าเนินการสรรหาผู้อ้านวยการใหม่ ในกรณีเช่นนี  คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาล

ดิจิทัลจะแต่งตั งผู้อ้านวยการที่พ้นจากต้าแหน่งให้ด้ารงต้าแหน่งผู้อ้านวยการอีกไม่ได้ ในกรณีอ่ืนผู้อ้านวยการ

อาจสมัครเข้ารับการคัดเลือกใหม่ได้ 

การประเมินผลตามวรรคสองให้ค้านึงถึงผลประกอบการของส้านักงานเป็นส่วนส้าคัญด้วย 

มาตรา ๓๘  เพ่ือประโยชน์ในการประเมินผลการปฏิบัติงานของผู้อ้านวยการตามมาตรา ๓๗ 

ให้คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลจัดให้มีการประเมินโดยผู้ประเมินภายนอกท่ีเป็นกลางและอิสระ ทั งนี  

ตามหลักเกณฑ์และวิธีการทีค่ณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนด 

มาตรา ๓๙  นอกจากการพ้นจากต้าแหน่งตามวาระตามมาตรา ๓๗ ผู้อ้านวยการพ้นจาก

ต้าแหน่งเมื่อ 

(๑)  ตาย 

(๒)  ลาออก 

(๓)  คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลให้ออก เพราะไม่ผ่านการประเมินหรือมีผลการ

ประเมินอยู่ในขั นต่้ากว่าดีสองปีติดต่อกัน หรือเมื่อคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลเห็นว่าหากอยู่ใน

ต้าแหน่งต่อไปจะก่อให้เกิดความเสียหายแก่ส้านักงานอย่างร้ายแรง  

(๔)  ได้รับโทษจ้าคุกโดยค้าพิพากษาถึงที่สุดให้จ้าคุก 

(๔)  ขาดคุณสมบัติหรือมลีักษณะต้องห้ามตามมาตรา ... 



 

๑๖ 

 

มาตรา ๔๐ เมื่อผู้อ้านวยการพ้นจากต้าแหน่งให้รองผู้อ้านวยการพ้นจากต้าแหน่งด้วย และ

ในกรณีผู้อ้านวยการพ้นจากต้าแหน่งเพราะเหตุผลจากการประเมินตามมาตรา ๓๗  และมาตรา ๓๙ (๓) จะ

แต่งตั งรองผู้อ้านวยการที่พ้นจากต้าแหน่งนั นเป็นผู้อ้านวยการมิได้  

นอกจากการพ้นจากต้าแหน่งตามวรรคหนึ่ ง รองผู้ อ้านวยการพ้นจากต้าแหน่งเมื่อ

ผู้อ้านวยการสั่งให้พ้นจากต้าแหน่ง  

มาตรา ๔๑  ให้ผู้อ้านวยการมีอ้านาจหน้าที่ดังต่อไปนี  

(๑)  บริหารงานของส้านักงานให้เกิดผลสัมฤทธิ์ตามภารกิจของส้านักงาน แผนยุทธศาสตร์

การพัฒนารัฐบาลดิจิทัล และตามนโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล และระเบียบ 

ข้อบังคับ ทีค่ณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนด 

(๒)  วางระเบียบเกี่ยวกับการด้าเนินงานของส้านักงานโดยไม่ขัดหรือแย้งกับระเบียบ 

ข้อบังคับ ข้อก้าหนด นโยบาย มติ หรือประกาศท่ีคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนด 

(๓) เป็นผู้บังคับบัญชาพนักงานและลูกจ้างทุกต้าแหน่ง เว้นแต่ผู้ด้ารงต้าแหน่งผู้ตรวจสอบ

ภายใน และประเมินผลการปฏิบัติงานของพนักงานและลูกจ้างของส้านักงานทุกต้าแหน่งตามระเบียบหรือ

ข้อบังคับของคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล 

(๔)  เสนอแต่งตั งรองผู้ อ้านวยการที่มีคุณสมบัติและไม่เกินจ้านวนที่ คณะกรรมการ

ส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนด 

(๕)  บรรจุ แต่งตั ง เลื่อน ลด ตัดเงินเดือนหรือค่าจ้าง ลงโทษทางวินัยพนักงานและลูกจ้าง 

ตลอดจน ให้พนักงานและลูกจ้างออกจากต้าแหน่ง ทั งนี ตามระเบียบหรือข้อบังคับของคณะกรรมการส้านักงาน

รัฐบาลดิจิทัล 

(๘)  ปฏิบัติการอ่ืนใดตามระเบียบ ข้อบังคับ และมติของคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาล

ดิจิทัล  

มาตรา ๔๒   ในกิจการที่เกี่ยวกับบุคคลภายนอก ให้ผู้อ้านวยการเป็นผู้แทนของส้านักงาน 

และเพ่ือการนี ผู้อ้านวยการจะมอบอ้านาจให้บุคคลใดปฏิบัติงานเฉพาะอย่างแทนก็ได้แต่ทั งนี ต้องเป็นไปตาม

ระเบียบทีค่ณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนด 

การรักษาการแทน และการปฏิบัติหน้าที่แทน ให้ เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการ

ส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนด 

นิติกรรมใดที่ผู้อ้านวยการหรือผู้รับมอบอ้านาจจากผู้อ้านวยการกระท้าโดยฝ่าฝืนระเบียบหรือ

ข้อบังคับที่คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนดย่อมไม่ผูกพันส้านักงาน เว้นแต่คณะกรรมการ

ส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลจะให้สัตยาบัน 



 

๑๗ 

 

หมวด ๖ 

การบัญชี การตรวจสอบ และการประเมินการด้าเนินงานของส้านักงาน 

มาตรา ๔๓   การบัญชีของส้านักงาน ให้จัดท้าตามมาตรฐานการบัญชีตามแบบและ

หลักเกณฑ์ทีค่ณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลก้าหนด 

 มาตรา ๔๔   ให้ส้านักงานจัดท้างบดุล งบการเงิน และบัญชีท้าการส่งผู้สอบบัญชีภายในหนึ่ง

ร้อยยี่สิบวันนับแต่วันสิ นปีบัญชีทุกปี 

ให้ส้านักงานตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้สอบบัญชีรับอนุญาตที่ส้านักงานการตรวจเงินแผ่นดินให้

ความเห็นชอบเป็นผู้สอบบัญชี และประเมินผลการใช้จ่ายและทรัพย์สินของส้านักงานทุกรอบปี แล้วท้ารายงาน

ผลการสอบบัญชีเสนอต่อคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล 

มาตรา ๔๕ ให้ส้านักงานจัดท้ารายงานการด้าเนินงานประจ้าปีเสนอรัฐมนตรีภายในหนึ่ง

ร้อยแปดสิบวันนับแต่วันสิ นปีบัญชี และเผยแพร่รายงานนี ต่อสาธารณชน 

รายงานการด้าเนินงานประจ้าปีตามวรรคหนึ่ง ให้แสดงรายละเอียดของงบการเงินที่ผู้สอบ

บัญชีให้ความเห็นแล้ว พร้อมทั งผลงานของส้านักงานในปีที่ล่วงมาและรายงานการประเมินการด้าเนินงานของ

ส้านักงานในปีที่ล่วงมาแล้ว 

การประเมินการด้ าเนิน งานของส้ านั กงานตามวรรคสอง จะต้องด้ า เนินการโดย

บุคคลภายนอกทีค่ณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลให้ความเห็นชอบ 

หมวด ๗ 

การก้ากับดูแล 

มาตรา ๔๖ ให้รัฐมนตรีมีอ้านาจหน้าที่ก้ากับดูแลการด้าเนินกิจการของส้านักงานให้เป็นไป

ตามกฎหมาย มติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ

และสังคม แผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล และยุทธศาสตร์การพัฒนารัฐบาลดิจิทัล เพ่ือการนี ให้

รัฐมนตรีมีอ้านาจสั่งให้ผู้อ้านวยการชี แจง แสดงความคิดเห็น หรือท้ารายงานและมีอ้านาจยับยั งการกระท้าของ

ส้านักงานที่ขัดต่ออ้านาจหน้าที่ของส้านักงาน นโยบายของรัฐบาล หรือมติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง นโยบาย

และแผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม แผนระดับชาติว่าด้วยการพัฒนารัฐบาล

ดิจิทัล หรือยุทธศาสตร์การพัฒนารัฐบาลดิจิทัล ตลอดจนสั่งสอบสวนข้อเท็จจริงเกี่ยวกับการด้าเนินการของ

ส้านักงานได ้

 



 

๑๘ 

 

บทเฉพาะกาล 

มาตรา ๔๗ ในวาระเริ่มแรก ที่ ยั งไม่มี คณะกรรมการส้านั กงานรัฐบาลดิจิทั ล ตาม

พระราชบัญญัตินี  ให้คณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล ประกอบด้วย ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ

และสังคม เป็นประธานกรรมการ เลขาธิการส้านักงานคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 

และผู้มีความรู้ ความเชี่ยวชาญและความสามารถเป็นที่ประจักษ์ด้านเทคโนโลยีดิจิทัล ด้านเศรษฐศาสตร์ ด้าน

บริหารธุรกิจ ด้านกฎหมาย หรือด้านอ่ืนที่เกี่ยวข้องและเป็นประโยชน์ต่อการด้าเนินงานของคณะกรรมการ

ส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลที่รัฐมนตรีแต่งตั ง จ้านวนสี่คน เป็นกรรมการ และให้ผู้ปฏิบัติหน้าที่ผู้อ้านวยการตาม

วรรคสองเป็นเลขานุการของคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล โดยให้ปฏิบัติหน้าที่เป็นการชั่วคราวไปก่อน

จนกว่าจะมีคณะกรรมการส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลตามพระราชบัญญัตินี  ซึ่งต้องไม่เกินหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับ

แต่วันที่พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับ 

ในระหว่างที่ยังไม่มีการแต่งตั งผู้อ้านวยการตามพระราชบัญญัตินี  ให้รัฐมนตรีแต่งตั งผู้ที่

เห็นสมควรให้ปฏิบัติหน้าที่ผู้ อ้านวยการตามพระราชบัญญัตินี เป็นการชั่วคราว จนกว่า จะมีการแต่งตั ง

ผู้อ้านวยการตามพระราชบัญญัตินี  ซึ่งต้องไม่เกินหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับ 

มาตรา ๔๘ ในวาระเริ่มแรก ให้คณะรัฐมนตรีจัดสรรทุนประเดิมให้แก่ส้านักงานตามความ

จ้าเป็น  

มาตรา ๔๙ ในวาระเริ่มแรก ให้รัฐมนตรีเสนอต่อคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาให้ข้าราชการ 

พนักงาน เจ้าหน้าที่ หรือผู้ปฏิบัติงานอ่ืนใดในหน่วยงานของรัฐ มาปฏิบัติงานเป็นพนักงานของส้านักงานเป็น

การชั่วคราวภายในระยะเวลาที่คณะรัฐมนตรีก้าหนด 

มาตรา ๕๐ ข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งอยู่ระหว่างการปฏิบัติงานชดใช้ทุนการศึกษาที่

ได้รับจากส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐ ที่ได้โอนย้ายมาปฏิบัติหน้าที่ที่ส้านักงานโดยได้รับความเห็นชอบ

จากผู้บังคับบัญชาต้นสังกัด ให้ถือเป็นการชดใช้ทุนตามสัญญา และมีสิทธินับระยะเวลาการปฏิบัติงานใน

ส้านักงานเป็นระยะเวลาในการชดใช้ทุนตามสัญญาด้วย 

มาตรา ๕๑  เมื่อพระราชบัญญัตินี มีผลบังคับใช้แล้ว ให้พระราชกฤษฎีกาจัดตั งส้านักงาน

รัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) พ.ศ. ๒๕๕๔ เป็นอันยกเลิก และให้บรรดากิจการ เงินและทรัพย์สิน 

สิทธิ หนี  รวมทั งงบประมาณของส้านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ที่มีอยู่ก่อนวันที่

พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับ ตกเป็นของส้านักงาน 



 

๑๙ 

 

มาตรา ๕๒ ให้โอนเจ้าหน้าที่และลูกจ้างของส้านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การ

มหาชน) ตามพระราชกฤษฎีกาจัดตั งส้านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งปฏิบัติ

หน้าที่อยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับไปเป็นพนักงานหรือลูกจ้างของส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลเป็น

การชั่วคราว 

ภายในหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับ ให้ส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล

ด้าเนินการคัดเลือกเจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างตามวรรคหนึ่งเพ่ือบรรจุเป็นพนักงานหรือลูกจ้างของส้านักงานรัฐบาล

ดิจิทัลต่อไป 

พนักงานหรือลูกจ้างผู้ใดได้รับการคัดเลือกและบรรจุตามวรรคสอง ให้มีสิทธินับระยะเวลา

ท้างานที่เคยท้างานอยู่ในส้านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ต่อเนื่องรวมกับระยะเวลาท้างาน

ในส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล 

เจ้าหน้าที่หรือลูกจ้างตามวรรคหนึ่งผู้ใดไม่ประสงค์จะท้างานในส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลต่อไป

หรือไม่ได้รับการคัดเลือกและบรรจุตามวรรคสอง ให้ถือว่าเป็นการเลิกจ้างและให้มีสิทธิได้รับค่าตอบแทนการ

เลิกจ้างตามประกาศ ระเบียบ หรือข้อบังคับของส้านักงานรัฐบาลดิจิทัลในส่วนที่เกี่ยวกับการเลิกจ้างและการ

ได้รับค่าตอบแทนการเลิกจ้างดังกล่าว ซึ่งต้องไม่น้อยกว่าที่ก้าหนดไว้ในกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน 

กฎหมายว่าด้วยการประกันสังคม และกฎหมายว่าด้วยเงินทดแทน แต่ส้าหรับกรณีการไม่สมัครใจจะท้างานใน

ส้านักงานรัฐบาลดิจิทัล ต้องแสดงความจ้านงภายในสามสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับ 

มาตรา ๕๓  ในระหว่างที่ยังไม่มีระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ หรือข้อก้าหนดของส้านักงาน

ตามพระราชบัญญัตินี  ให้น้าระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศ หรือข้อก้าหนดของส้านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ 

(องค์การมหาชน) ในส่วนที่เกี่ยวกับการปฏิบัติงานตามขอบวัตถุประสงค์หรืออ้านาจหน้าที่ที่จะเป็นของ

ส้านักงานตามพระราชบัญญัตินี ที่ใช้บังคับอยู่ในวันที่พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับ มาใช้บังคับโดยอนุโลม ทั งนี  

เท่าท่ีไม่ขัดหรือแย้งกับพระราชบัญญัตินี  

มาตรา ๕๔ ให้ส้านักงานด้าเนินการจัดท้าศูนย์แลกเปลี่ยนข้อมูลกลางภาครัฐ รวมถึงก้าหนด

นโยบายและมาตรฐานต่างๆ เพ่ือรองรับการแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างหน่วยงานของรัฐตามพระราชบัญญัตินี  

และให้ด้าเนินการให้แล้วเสร็จภายในหนึ่งปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับ หากไม่สามารถด้าเนินการได้ 

ให้รัฐมนตรีรายงานเหตุผลที่ไม่อาจด้าเนินการได้ต่อคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ 

มาตรา ๕๕ ให้หน่วยงานของรัฐต้องไม่เรียกเอกสารส้าเนาบัตรประชาชน ทะเบียนบ้าน 

หนังสือรับรองนิติบุคคล บัตรประจ้าตัวผู้เสียภาษี หนังสือรับรองการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิมจากบุคคลที่

ต้องการเป็นผู้ค้ากับภาครัฐในกระบวนการจัดซื อจัดจ้างภาครัฐ เว้นแต่บุคคลดังกล่าวมิได้มีข้อมูลปรากฏอยู่ใน



 

๒๐ 

 

ระบบฐานข้อมูลภาครัฐ โดยให้ด้าเนินการให้แล้วเสร็จภายในสองปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับ หาก

ไมส่ามารถด้าเนินการได้ ให้รัฐมนตรีรายงานเหตุผลที่ไม่อาจด้าเนินการได้ต่อคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบ 

มาตรา ๕๖ ให้คณะกรรมการจัดท้าแผนเพ่ือก้าหนดประเภทบริการ หน่วยงานของรัฐที่

เกี่ยวข้อง เพ่ือให้หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องจัดท้าหรือปรับปรุงกระบวนการท้างานและการให้บริการที่ไม่ต้อง

มีการเรียกเอกสารส้าเนาบัตรประชาชน ส้าเนาทะเบียนบ้าน โดยให้ด้าเนินการให้แล้วเสร็จในหนึ่งปีจนครบห้า

ปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัตินี ใช้บังคับ หากไม่สามารถด้าเนินการได้ ให้รัฐมนตรีรายงานเหตุผลที่ไม่อาจ

ด้าเนินการได้ต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อทราบ 

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 

................................ 

นายกรัฐมนตรี 



๑ 

โครงการจัดท าบริการให้บริการภาครัฐ (Smart Service)  
 
๑. ความเป็นมา  

 นโยบายดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม หรือ Digital Economy เป็นนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการ
น าเทคโนโลยีสารสนเทศมาประยุกต์ใช้ให้เข้ากับกิจกรรมทางเศรษฐกิจและสังคม โดยแนวคิดหลักของนโยบายนี้ 
คือ ต้องน าดิจิทัลเข้าไปเสริมศักยภาพการท างานของทุกกระทรวงเพ่ือก้าวสู่การเป็น Digital Government ซึ่งเป็น
หนึ่งในยุทธศาสตร์ส าคัญของการขับเคลื่อน Digital Economy ที่รัฐจะต้องใช้สื่ออินเตอร์เน็ต และเว็บเป็น
เครื่องมือส าคัญในการสื่อสารข้อมูลและการบริการของรัฐสู่ประชาชน 

 กอปรกับ ในการประชุมร่วมกับส่วนราชการเมื่อวันที่ ๒๙ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๘ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พล.อ.
ประยุทธ์ จันทร์โอชา ได้มีบัญชาให้ท าการเชื่อมโยงข้อมูลส าคัญต่าง ๆ ของรัฐ อาทิ ข้อมูลทะเบียนราษฎร์ ข้อมูล
ทะเบียนเกษตรกรและข้อมูลทะเบียนคนจน เพ่ือน าไปใช้สนับสนุนมาตรการและนโยบายส าคัญต่าง  ๆ ของรัฐบาล 
เช่น การจ่ายค่าตอบแทนเกษตรกร การให้คนจนใช้รถไฟ รถเมล์ฟรี เป็นต้น รวมถึงการเชื่อมโยงข้อมูลต่าง  ๆเพ่ือไปใช้ในงาน
ความมั่นคง เช่น ข้อมูลลายนิ้วมือ เพ่ือใช้ในการตรวจสอบประวัติ เป็นต้น 

 บริการภาครัฐแบบ Smart Service คือ บริการที่ประชาชนผู้รับบริการสามารถใช้บริการได้อย่าง
สะดวกรวดเร็วโดยไม่จ าเป็นต้องยื่นส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชน ส าเนาทะเบียนบ้าน หรือเอกสารราชการอ่ืน ๆ 
ที่เก่ียวข้องอีกต่อไป แต่หน่วยงานเจ้าของบริการเชื่อมโยงข้อมูลดังกล่าวจากหน่วยงานเจ้าของข้อมูลโดยตรง ซ่ึงจะ
ช่วยให้ประชาชนสามารถสัมผัสถึงความเป็น Digital Economy ผ่าน Digital Government ได้อย่างเป็นรูปธรรม 
และตอบสนองข้อสั่งการของนายกรัฐมนตรีในข้างต้น นอกจากนี้สามารถขยายผลให้ประชาชนสามารถเข้าถึง
บริการด้วยตนเอง (Self-Service) ผ่านช่องทางออนไลน์ โทรศัพท์เคลื่อนที่ (Smart Phones) หรือตู้บริการ
เอนกประสงค์ (Kiosk) ในอนาคตได้  

 ด้วยเหตุผลดังกล่าว การประชุมคณะอนุกรรมการพัฒนาระบบราชการ (อ.ก.พ.ร.) เพ่ือการ
บริหารโครงการบูรณาการงานภาครัฐให้มีประสิทธิภาพ ครั้งที่ ๑/๒๕๕๘  เมื่อวันที่ ๕ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้
มอบหมายให้ ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) (สรอ.) เป็นผู้รับผิดชอบด าเนินโครงการลดส าเนา
กระดาษเพ่ือบริการประชาชน (Smart Service) เพ่ือให้เกิดรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์อย่างเป็นรูปธรรม โดยน าร่องให้
คณะอนุกรรมการซึ่งเป็นผู้แทนจาก ๗ กระทรวง เสนอรายชื่อบริการของหน่วยงานในสังกัดที่มีความพร้อมที่จะ
ให้บริการแบบ Smart Service เพ่ือเข้าร่วมโครงการ ภายใต้กรอบแนวคิดที่ว่าให้ประชาชนสามารถเข้าถึงบริการ
ต่างๆ ของรัฐโดยใช้บัตรประจ าตัวประชาชนใบเดียว และไม่จ าเป็นต้องใช้ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชน หรือ
ส าเนาทะเบียนบ้าน  
 
๒. วัตถุประสงค์ 

๑. เพ่ือให้เกิดการปรับปรุงขั้นตอนและระบบบริการของหน่วยงานภาครัฐให้สามารถเชื่อมโยงเข้ากับ
ระบบฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์ กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย และระบบฐานข้อมูลของหน่วยงานอ่ืนๆ ที่
เกี่ยวข้อง ในการลดการขอส าเนาเอกสารราชการจากผู้ขอรับบริการ 



๒ 

๒. เพ่ือพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านข้อมูลส าหรับสนับสนุนการ บูรณาการเชื่อมโยงและแลกเปลี่ยนข้อมูล
ระหว่างหน่วยงานภาครัฐที่มีความมั่นคงปลอดภัย เพ่ือน าไปใช้ในการสนับสนุนมาตรการ และนโยบายต่าง ๆ ของ
รัฐบาล รวมถึงงานความมั่นคงได้ 
 
๓. แผนการด าเนนิงานและเป้าหมายแต่ละปี   
  

ปี กิจกรรม เป้าหมาย 
๒๕๖๐  ร่วมมือกับหน่วยงานที่มีข้อมูลส าคัญเพ่ือปรับปรุงระบบ

ฐานข้อมูลของหน่วยงานให้รองรับการเชื่อมโยงข้อมูล
แบบดิจิทัล ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องสามารถเชื่อมโยง 
น าไปใช้ประโยชน์ในงานบริการ หรือภารกิจของตนได้ 

 ร่วมมือกับหน่วยงานในการปรับปรุงระบบบริการของ
แต่ละหน่วยงาน ให้รองรับการเชื่อมโยงข้อมูลกับระบบ
ฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์ และฐานข้อมูลอื่น ๆ ที่
เกี่ยวข้อง 

เกิดระบบการให้บริการภาครัฐที่
สามารถลดส าเนากระดาษและ
อ านวยความสะดวกในการ
ให้บริการประชาชน (Smart 
Service) โดยน าร่อง ๗ กระทรวง 
ภายในปี พ.ศ. ๒๕๖๐ 

๒๕๖๑ ด าเนินการเช่นเดียวกับปี ๒๕๖๐ โดยเพิ่มหน่วยงานที่
เกี่ยวข้อง และมีความพร้อม ทั้งท่ีเป็นหน่วยงานที่มีข้อมูล
ส าคัญ และหน่วยงานที่ให้บริการส าคัญ 

มีระบบการให้บริการภาครัฐที่
สามารถลดส าเนากระดาษ (Smart 
Service) เพ่ิมขึ้น 

 
๔. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ  
 ๑. การลดค่าใช้จ่ายส าหรับการท าส าเนาเอกสารเพื่อยื่นขอรับบริการ 
 ๒. การลดค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บเอกสารของภาครัฐที่ให้บริการ 
 ๓. การลดระยะเวลาในกระบวนการขอใช้บริการ ซึ่งปัจจุบันกระบวนการของภาครัฐที่เกี่ยวข้องกับการใช้
ส าเนาเอกสาร 
 ๔. การลดความเสียหายจากการปลอมแปลงเอกสารราชการ 

 
๕. การด าเนินงานที่ผ่านมา  

 รับมอบภารกิจจาก อกพร. การประชุมคณะอนุกรรมการพัฒนาระบบราชการ (อกพร.) ครั้งที่ 
๑/๒๕๕๘ เมื่อวันที่ ๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘ ได้มอบหมายให้ สรอ. ด าเนินงานโครงการลดส าเนากระดาษ (Smart 
Service) โดยได้มีการคัดเลือกกลุ่มเป้าหมายหลัก ๗ กระทรวงได้แก่  กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
กระทรวงมหาดไทย กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา กระทรวงการคลัง 
และกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมปัจจุบัน) 



๓ 

 ส ารวจและก าหนดกลุ่มเป้าหมายและวางแผนการด าเนินงาน สรอ. ได้ออกส ารวจและ
วิเคราะห์ความพร้อม และความต้องการทั้งในส่วนของระบบสารสนเทศและอุปกรณ์ฮาร์ดแวร์ของกรมต่าง ๆ 
ภายใต้กระทรวง ๗ กระทรวง โดย สรอ. ได้มีการสรุปกลุ่มเป้าหมายออกเป็น ๒๗ กรม และมีระบบบริการที่
เกี่ยวข้องทั้งสิ้น ๗๘ บริการ และงบประมาณที่ขอสนับสนุนประมาณ ๘๔ ล้านบาท จากงบ Flagship ของ
กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม 

 ทบทวนกลุ่มเป้าหมาย ด้วยข้อจ ากัดด้านงบประมาณ (ได้รับการจัดสรรลดลงเป็น ๑๗ ล้าน
บาท) จึงมีการทบทวนหน่วยงาน โดยคัดเลือกจากหน่วยงานที่มีความพร้อมจริง ๕ หน่วยงาน สามารถเข้าไปพัฒนา
ระบบในจุดเดียวแต่ตอบสนองได้หลายบริการ แต่สามารถครอบคลุม ครอบคลุมบริการได้ถึง ๓๐ บริการ ได้แก่  

o กรมวิชาการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (ตัวอย่างบริการ ระบบงานยื่นค าขอ
และออกใบรับรอง/ใบอนุญาตน าเข้าเมล็ดพันธุ์พืช เป็นต้น) 

o ส านักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ (มกอช.) กระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
 (ตัวอย่างบริการ การออกใบอนุญาตเป็นผู้ผลิต (ฟอร์ม มกษ. ๑ )) 
o องค์การตลาด กระทรวงมหาดไทย (ตัวอย่างบริการ การท าสัญญาเช่า และต่อสัญญา

เช่า สัญญาเช่าแผง สัญญาเช่าอาคารพาณิชย์) 
o การประปาส่วนภูมิภาค (กปภ.) กระทรวงมหาดไทย (ตัวอย่างบริการ การขอติดตั้ง

ประปา เพ่ือขอใช้น้ าประปาของ กปภ.) 
o กรมการท่องเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา (ตัวอย่างบริการ การออกใบอนุญาต

ประกอบธุรกิจน าเที่ยวและใบอนุญาตเป็นมัคคุเทศก์) 

 พัฒนาระบบสารสนเทศ และจัดหาอุปกรณ์ฮาร์ดแวร์ สรอ. ได้ด าเนินการเข้าไปช่วยหน่วยงาน
ในการปรับปรุงขั้นตอนและระบบบริการให้พร้อมส าหรับการเชื่อมโยงกับฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์ กรมการ
ปกครอง กระทรวงมหาดไทย และจัดหาพร้อมทั้งส่งมอบอุปกรณ์ฮาร์ดแวร์ เช่น คอมพิวเตอร์ เครื่องอ่านบัตร
ประจ าตัวประชาชน (Smart Card Reader) เครื่องพิมพ์เป็นที่เรียบร้อยแล้ว 
 สถานะปัจจุบัน  
  หน่วยงานกลุ่มเป้าหมายทั้ง ๕ หน่วยงานได้มีการพัฒนาระบบสารสนเทศและได้รับอุปกรณ์
ฮาร์ดแวร์ที่ต้องการสนับสนุนโดยเฉพาะเครื่องอ่านบัตรประชาชน เป็นที่เรียบร้อยแล้ว แต่บางหน่วยงานยังไม่ได้รับ
อนุญาตให้เชื่อมโยงข้อมูลกับฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์ได้ 
 
๖. ปัญหาและอุปสรรค  
 ๑.ยังไม่สามารถรับโอนครุภัณฑ์ เนื่องจากกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมเป็นเจ้าของเงิน
งบประมาณของโครงการนี้ แต่ สรอ. ท าหน้าที่เบิกจ่ายแทนตามงบประมาณโครงการ Flagship เท่านั้น ด้วยเหตุนี้ 
แม้ว่า สรอ. จะด าเนินการจัดหาและส่งมอบอุปกรณ์ฮาร์ดแวร์ เช่น คอมพิวเตอร์ เครื่องอ่านบัตรประชาชน ให้แก่
หน่วยงานในโครงการแล้ว หน่วยงานที่รับมอบอุปกรณ์ดังกล่าวยังไม่สามารถรับโอนเป็นครุภัณฑ์ของหน่วยงานได้ 



๔ 

ขณะนี้ จึงอยู่ระหว่างการด าเนินการตามกระบวนการพัสดุโดยกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมให้เสร็จสิ้น
ก่อน  ทั้งนี้ เมื่อหน่วยงานที่รับมอบอุปกรณ์ยังไม่สามารถรับเป็นครุภัณฑ์ของหน่วยงานได้ เจ้าหน้าที่ของหน่วยงาน
นั้นจึงยังไม่กล้าใช้งานอุปกรณ์ดังกล่าวในการให้บริการ ด้วยเกรงว่าหากมีการใช้อุปกรณ์ดังกล่าวแล้วเกิดการช ารุด
เสียหายจะเกิดข้อยุ่งยากท้ังในเชิงข้อกฎหมาย สัญญาและการซ่อมแซมบ ารุงรักษา  
 ๒. การจัดท าเอกสารบันทึกข้อตกลง  (MOU) เพ่ือเชื่อมโยงข้อมูลกับฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์ ในการ
เชื่อมโยงข้อมูลจากฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์ กรมการปกครองแบบออนไลน์ จะสามารถด าเนินการได้ก็ต่อเมื่อมี
การจัดท า MOU ระหว่างกรมการปกครองและหน่วยงานแล้ว แต่ด้วยการด าเนินการจัดท า MOU  ดังกล่าว ซึ่งแม้
กรมการปกครองจะมีแบบฟอร์มมาตรฐาน แต่อาจต้องใช้ระยะเวลาพอสมควร ซึ่งเกิดจากหลายสาเหตุ เช่น  

o ในการลงนาม MOU จะต้องผ่านขั้นตอนและกระบวนการกลั่นกรองและพิจารณาความ
เหมาะสมจากคณะกรรมการฯที่ได้รับการแต่งตั้งจากกรมการปกครอง  

o ต้องมีการตรวจสอบข้อกฎหมาย ระเบียบต่างๆ ของหน่วยงานเจ้าของบริการที่ต้องการ
เชื่อมโยงข้อมูลว่ามีสิทธิหรือได้รับสิทธิตามกฎหมายที่ต้องใช้ข้อมูลส่วนตัวประชาชนหรือไม่ เพียงใด 

o หน่วยงานที่ต้องการเชื่อมโยงข้อมูลกับฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์ มีข้อกังวลเกี่ยวกับการ
ลงนาม MOU โดยเฉพาะใน MOU มีการก าหนดเงื่อนไข หากมีข้อมูลประชาชนถูกเปิดเผยโดยมิชอบ หน่วยงาน
และเจ้าหน้าที่ของหน่วยงานนั้นต้องเข้าสู่กระบวนการของศาลพร้อมกับกรมการปกครอง ท าให้หน่วยงานบางแห่ง
ไม่พร้อมลงนามใน MOU รวมถึงต้องการตรวจสอบและขอความเห็นจากส่วนกฎหมายของหน่วยงานก่อน  
 ๓. ยังไม่สามารถลดกระดาษได้ตามเป้าหมายของโครงการ เนื่องจากกฎหมาย หรือกฎระเบียบภายในและ
แนวทางการด าเนินงานในทางปฏิบัติของหน่วยงานบางแห่ง ยังก าหนดให้ต้องมีการเก็บส าเนาบัตรประชาชนที่เป็น
กระดาษ ท าให้การเชื่อมโยงข้อมูลกับฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์เป็นเพียงการตรวจสอบข้อมูลจากบัตรประชาชน
กับฐานข้อมูลทางออนไลน์เพ่ือพิสูจน์ตัวตน และยืนยันความถูกต้อง และระบบจะถูกออกแบบให้มีการพิมพ์ส าเนา
ข้อมูลในบัตรประชาชนเพ่ือให้ประชาชนรับรอง (ประโยชน์เพ่ืออ านวยความสะดวกประชาชนที่ไม่ต้องจัดเตรียม
ส าเนาบัตรประชาชนมาเอง แต่หน่วยงานเป็นผู้จัดท าส าเนาเอกสารดังกล่าวแทน) 



๑ 

โครงการศูนย์กลางบริการภาครัฐเพ่ือภาคธุรกิจ (Biz Portal) 

 
๑. ความเป็นมา  

  ธนาคารโลกได้จัดท ารายงานผลการวิจัยเพ่ือจัดอันดับความยาก – ง่ายในการประกอบธุรกิจ 
(Doing Business) ของประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก รวมถึงประเทศไทย และเผยแพร่เป็นรายงานประจ าปี ตั้งแต่ปี  
ค.ศ.๒๐๐๔ (พ.ศ. ๒๕๔๗) เป็นต้นมา ดัชนีดังกล่าวส่งผลต่อความเชื่อมั่นในการประกอบธุรกิจ การลงทุนจาก
ต่างประเทศ รวมทั้งความสามารถในการแข่งขันของประเทศในระยะยาว การจัดอันดับดังกล่าววัดผลจากการ
ปรับปรุงประสิทธิภาพการท างานของหน่วยงานรัฐทั้งขั้นตอน ระยะเวลา ค่าใช้จ่าย กฎ ระเบียบที่เก่ียวข้องกับการ
ประกอบธุรกิจว่าเอ้ือต่อผู้ประกอบธุรกิจเพียงใด โดยมีตัวชี้วัดในการศึกษา ๑๐ ด้าน ครอบคลุมวงจรธุรกิจตั้งแต่
การเริ่มต้นจัดตั้งธุรกิจจนปิดกิจการ ได้แก่ ด้านเริ่มต้นธุรกิจ ด้านการขออนุญาตก่อสร้าง ด้านการขอใช้ไฟฟ้า ด้าน
การจดทะเบียนทรัพย์สิน ด้านการได้รับสินเชื่อ ด้านการคุ้มครองผู้ลงทุน ด้านการช าระภาษี ด้านการค้าระหว่าง
ประเทศ ด้านการบังคับให้เป็นไปตามข้อตกลง และด้านการแก้ไขปัญหาการล้มละลาย มีเกณฑ์การพิจารณาใน ๔ 
เรื่อง ได้แก่ ขั้นตอนในการด าเนินการที่ง่ายขึ้น ระยะเวลาในการด าเนินการที่รวดเร็วขึ้น  ค่าใช้จ่ายในการ
ด าเนินการที่ต่ าลง  และกฎหมาย กฎ ระเบียบที่เอ้ือต่อการด าเนินการมากขึ้น (Smarter Regulations) 
  โครงการที่ส าคัญโครงการหนึ่งที่จะช่วยอ านวยความสะดวกในการประกอบธุรกิจของประเทศ
ไทย คือ โครงการศูนย์กลางบริการภาครัฐเพ่ือภาคธุรกิจ (Biz Portal) เพ่ือเป็นระบบกลางครบวงจรส าหรับการ
ประกอบธุรกิจในประเทศไทย ทั้งการให้ข้อมูลและการติดต่อกับหน่วยงานของรัฐเพ่ือท าธุรกรรมที่จ าเป็นเกี่ยวกับ
การประกอบธุรกิจผ่านระบบดิจิทัล โดยผู้ประกอบการสามารถค้นหาและยื่นค าขออนุมัติ อนุญาต รวมทั้งจัดส่ง
เอกสารให้แก่หน่วยงานของรัฐได้อย่างสะดวก รวดเร็ว ทุกที่ ทุกเวลา ได้แบบเบ็ดเสร็จ ณ จุดเดียว ผ่านช่องทาง
ออนไลน์ รวมทั้งทราบความคืบหน้า และระยะเวลา ส าหรับการได้รับบริการต่าง ๆ อย่างชัดเจน อันจะน าไปสู่การ
ลดความเสี่ยงของการทุจริต ลดต้นทุนในการประกอบธุรกิจและเพ่ิมศักยภาพในการแข่งขันของประเทศไทยใน
ระยะยาว 
 
๒. วัตถุประสงค์ 

 ๑. เพ่ือจัดท าระบบสารสนเทศเพ่ืออ านวยความสะดวกในการด าเนินธุรกิจแบบครบวงจรเพ่ือให้
ผู้ประกอบการสามารถเข้าถึงข้อมูล และบริการต่าง ๆ ของรัฐที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินธุรกิจได้แบบเบ็ดเสร็จผ่าน
ช่องทางออนไลน์ได้อย่างสะดวก รวดเร็ว ทุกท่ี ทุกเวลา  

 ๒. เพ่ือบูรณาการข้อมูล เอกสาร หลักฐาน ระหว่างหน่วยงานของรัฐที่เก่ียวข้องกับการประกอบธุรกิจ โดย
ผู้ประกอบการไม่ต้องยื่นเอกสาร หลักฐานซ้ าซ้อน และไม่ต้องยื่นเอกสาร หลักฐานต่างๆ ที่ออกโดยภาครัฐ 
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๓. แผนการด าเนนิงานและเป้าหมายแต่ละปี  

  
ปี กิจกรรม เป้าหมาย 

๒๕๖๐  ส ารวจความพร้อมด้านดิจิทัลของแต่ละบริการของ
แต่ละหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 

 วิเคราะห์ ออกแบบแนวทางการให้บริการแบบ
ออนไลน์โดยมีผู้ประกอบการเป็นศูนย์กลาง 
(Customer-Centric Service) ส าหรับบริการใน
แต่ละด้าน 

 ด าเนินการพัฒนาบริการออนไลน์ส าหรับให้บริการ
ผ่านระบบศูนย์กลางบริการภาครัฐเพื่อภาคธุรกิจ 
และเชื่อมโยงข้อมูลกับหน่วยงานที่เก่ียวข้อง 

 ร่วมมือกับหน่วยงานในการปรับปรุงระบบการ
ให้บริการของหน่วยงาน เพ่ือรองรับการให้บริการ
ผ่านศูนย์กลางบริการภาครัฐเพื่อภาคธุรกิจ 

ให้ระบบศูนย์กลางบริการภาครัฐเพื่อ
ภาคธุรกิจ (Biz Portal) อ านวยความ
สะดวกต่อผู้ประกอบการในการเข้าถึง
บริการในด้านต่าง ๆ ดังนี้ 

 ด้านการเริ่มต้นธุรกิจ ซึ่งครอบคลุม
การจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม และ
การข้ึนทะเบียนนายจ้าง ลูกจ้าง 

 ด้านการติดตั้งสาธารณูปโภค ซึ่ง
ครอบคลุมการขอใช้ไฟฟ้า ประปา 
และโทรศัพท์ 

 

๒๕๖๑ (เช่นเดียวกับกิจกรรมปี ๒๕๖๐ แต่เพ่ิมหน่วยงาน และ
บริการที่เก่ียวข้อง) 

ขยายผลระบบศูนย์กลางบริการภาครัฐ
เพ่ือภาคธุรกิจไปยังด้านถัดไปที่มีความ

พร้อม 
๒๕๖๒ (เช่นเดียวกับกิจกรรมปี ๒๕๖๐ แต่เพ่ิมหน่วยงาน และ

บริการที่เก่ียวข้อง) 
ขยายผลระบบศูนย์กลางบริการภาครัฐ
เพ่ือภาคธุรกิจไปยังด้านถัดไปที่มีความ

พร้อม 
 
๔. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ  
 ๑. ลดต้นทุนด้านต่าง ๆ ของผู้ประกอบการในการติดต่อกับหน่วยงานของรัฐในการประกอบธุรกิจ 

 ๒. ลดระยะเวลาในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ของรัฐ 

 ๓. เพ่ิมประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เก่ียวข้องกับการประกอบธุรกิจ  

 
๕. การด าเนินงานที่ผ่านมา 

การด าเนินงานที่ผ่านมาเน้นที่การปรับปรุงและพัฒนากระบวนการเริ่มต้นธุรกิจเป็นหลักเพ่ืออ านวย
ความสะดวกแก่ผู้ประกอบการรายใหม่ โดยส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) และ สรอ. ได้
ร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องด าเนินการดังต่อไปนี้  
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 จัดท าและรวบรวมข้อมูลที่ เกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ  รวม ๙ ด้าน บนเว็บไซต์ 
https://biz.govchannel.go.th ประกอบด้วย วางแผนธุรกิจ การสนับสนุนการลงทุน เริ่มต้นธุรกิจ ก่อสร้างและ
สาธารณูปโภค แรงงาน การน าเข้า-ส่งออก ภาษีธุรกิจ ทรัพย์สินทางปัญญา ปิดกิจการ 

สถานะปัจจุบัน ด าเนินการเรียบร้อยแล้ว 

 เชื่อมโยงระหว่างระบบ e-registration ของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ ไปยัง
เว็บไซต์ Biz Portal ปัจจุบัน กรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ ได้ด าเนินการพัฒนาขั้นตอนและระบบให้
เชื่อมโยงกับเว็บไซต์ Biz Portal โดยผู้ประกอบการที่ขอจดทะเบียนธุรกิจกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้าจะได้รับชื่อ
บัญชีผู้ใช้งานและรหัสผ่าน เพื่อเข้าใช้งานระบบของ Biz Portal  

สถานะปัจจุบัน อยู่ระหว่างการพัฒนา e-registration โดยกรมพัฒนาธุรกิจการค้า และมีแผนจะ
เปิดตัวในปี พ.ศ. ๒๕๖๐   

 พัฒนา Single Form โดย สรอ., ก.พ.ร. และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องส าหรับเอกสารเกี่ยวกับ
การเริ่มต้นธุรกิจ และสาธารณูปโภค  
  สถานะปัจจุบัน  ได้พัฒนา Single Form ส าหรับการขอใช้น้ าประปา ไฟฟ้า และโทรศัพท์ โดย
ให้บริการผ่านเว็บไซต์ Biz Portal แล้ว และอยู่ระหว่างการพัฒนา Single Form ส าหรับการขอขึ้นทะเบียน
นายจ้าง ลูกจ้าง และจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม 
 
๖. ปัญหาและอุปสรรค 

๑. ปัญหาเกี่ยวกับกฎหมายและระเบียบภายในของหน่วยงาน เช่น  

 มีกฎหมายหลายฉบับที่ยังคงก าหนดให้ประชาชนหรือผู้ประกอบการต้องกรอก
แบบฟอร์มและน าไปแสดงต่อเจ้าหน้าที่ด้วยตนเอง รวมทั้งยังคงเรียกร้องส าเนาเอกสารหลายรายการ เช่น 
พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๕๘ กฎกระทรวงฉบับที่ ๑๐ (พ.ศ. ๒๕๒๘) ออกตามความใน
พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ เป็นต้น  

 กฎหมายในการด าเนินงานของกรมพัฒนาธุรกิจการค้ามีการก าหนดให้เก็บค่าธรรมเนียม
ส าหรับการคัดลอกเอกสารนิติบุคคลที่ออกโดยกรมพัฒนาธุรกิจการค้า และเมื่อมีการเชื่อมโยงข้อมูลเกี่ยวกับ
เอกสารเหล่านี้ไปยังหน่วยงานของรัฐอ่ืน ๆ จึงยังมีประเด็นที่ยังไม่สามารถหาข้อสรุปได้ก่อให้เกิดอุปสรรคในการ
เชื่อมโยงข้อมูลระหว่างกัน 

 มาตรา ๑๐ แห่งประมวลรัษฎากรก าหนดให้กรมสรรพากรห้ามเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับ
การเสียภาษีให้กับผู้ที่มิได้มีส่วนเกี่ยวข้อง จึงเป็นเหตุให้การพัฒนาระบบสารสนเทศซึ่งต้องมีการเข้าถึงข้อมูลการ
เสียภาษีด้วยเกิดความล่าช้า โดยขณะนี้อยู่ระหว่างการรอค าสั่งกรมสรรพากรแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องในการเข้า
ไปพัฒนาระบบให้กรมสรรพากร เป็นเจ้าพนักงานประเมิน เพ่ือให้มีสิทธิเข้าถึงข้อมูลของกรมสรรพากรได้โดยไม่ผิด
กฎหมาย  
  



๔ 

๒. บางหน่วยงานยังไม่มีระบบเทคโนโลยีสารสนเทศที่รองรับการท างานในรูปแบบดิจิทัล  
 ๓. ระบบสารสนเทศที่หน่วยงานต่าง ๆ พัฒนาขึ้นยังไม่สามารถท าให้เกิดบริการเบ็ดเสร็จผ่าน                   
ช่องทางเดียว (One Stop Service) ได้อย่างสมบูรณ์ โดยผู้ประกอบการยังคงติดต่อและเข้าเว็บไซต์ของ                   
กรมพัฒนาธุรกิจการค้าเพ่ือด าเนินการจดทะเบียนธุรกิจให้เสร็จสิ้นก่อน จึงจะได้รับชื่อบัญชีผู้ใช้งานและรหัสผ่าน
เพ่ือเข้าใช้งานเว็บไซต์ Biz Portal ต่อไปได้  
 ๔. การเชื่อมโยงระบบและข้อมูลของหน่วยงานของรัฐยังไม่สามารถด าเนินการได้อย่างสมบูรณ์เนื่องจาก
หน่วยงานแต่ละแห่งมีการพัฒนาระบบบนมาตรฐานที่แตกต่างกัน ส่งผลให้ผู้ประกอบการยังคงต้องส่งส าเนา
เอกสารที่หน่วยงานของรัฐออกให้ แม้ว่าจะสามารถส่งผ่านระบบดิจิทัลได้ก็ตาม รวมถึงบางหน่วยงานยังไม่มีระบบ
การรับข้อมูลผ่านช่องทางดิจิทัลที่สมบูรณ์ได้ 
 ๕. ขาดการประชาสัมพันธ์อย่างจริงจัง เป็นระบบ และต่อเนื่อง ส่งผลให้ผู้ประกอบการไม่ได้รับรู้ข้อมูล
เกี่ยวกับข้อมูลและบริการต่าง ๆ บนเว็บไซต์ Biz Portal 
 

 



๑ 

โครงการจัดท าระบบกลางการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐ (Open Government Data) 
 
๑. ความเป็นมา  

ประเทศไทยอยู่ในช่วงการปฏิรูปทั้งในด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม เนื่องจากปัญหาด้านต่าง ๆ 
สะสมมาเป็นเวลายาวนาน มีหลายปัญหาเป็นเรื่องส าคัญและต้องเร่งปฏิรูป เช่น ความโปร่งใสในภาครัฐ การมีส่วน
ร่วมทางการเมือง และการกระจายอ านาจ  การศึกษา บางปัญหาเป็นเรื่องที่ต้องเร่งปรับปรุงเพ่ือคุณภาพชีวิตที่ดี
ขึ้นของประชาชน เช่น การบริการสาธารณะ ความปลอดภัยในชีวิต ทรัพย์สินและสิ่งแวดล้อม ความสะดวกทาง
การแพทย์และการสาธารณสุข เป็นต้น แนวทางหนึ่งในการปฏิรูปและการแก้ไขปัญหาเหล่านี้ คือ การน าข้อมูล
ของภาครัฐมาใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อประชาชน และช่วยในการตัดสินใจและแก้ไขปัญหาที่มีพลวัตที่รวดเร็วและ
ซับซ้อน 

การพัฒนาความสามารถของหน่วยงานภาครัฐ ให้เห็นประโยชน์ของการเปิดเผยข้อมูลทั่วไปของภาครัฐ 
และเพ่ิมความสามารถในการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลแก่องค์กรภาครัฐ จึงเป็นสิ่งจ าเป็น ทั้งนี้ ประโยชน์ของการ
เปิดเผยข้อมูลจะมีมากท่ีสุดก็ต่อเมื่อ ข้อมูลเหล่านั้น มีการน าไปประมวลผลอย่างรวดเร็ว ใช้ประโยชน์อย่างรวดเร็ว 
โดยไม่เป็นภาระในด้านงบประมาณแก่หน่วยงานภาครัฐ แนวทางการพัฒนาแนวหนึ่งก็คือ กระบวนการ "ประชา
รัฐ" ให้ภาคเอกชน และหน่วยงานวิจัย หน่วยงานด้านการศึกษา มาร่วมลงแรงพัฒนาระบบสารสนเทศของประเทศ 
(citizen co-creation)  

การสร้างชุมชนผู้ใช้ข้อมูล (Data Community Engagement) จะช่วยสนับสนุนให้ทุกภาคส่วน ทั้ง
ภาครัฐ องค์กร ภาคเอกชน และภาคประชาสังคม มีส่วนร่วมในการผลักดันให้เกิดการสร้างนวัตกรรมด้านการน า
ข้อมูลภาครัฐไปใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อสาธารณะชน ตัวอย่าง เช่น ในประเทศสหรัฐอเมริกาได้จัดกิจกรรม Code 
for America ซึ่งเป็นความร่วมมือจาก ภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาสังคม ร่วมกันจัดกิจกรรม Open Data 
Hackathon หรือ Hack Day Event โดยจัดให้มีการระดมความคิดเกี่ยวกับการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีกับข้อมูล
ภาครัฐให้เกิดประโยชน์ และร่วมกันพัฒนาแอปพลิเคชันต้นแบบ กิจกรรมดังกล่าว จัดขึ้นในระดับเมือง รัฐ และ
ระดับประเทศ ส่งผลให้เกิดแอปพลิเคชันที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชนในการเข้าถึงบริการต่าง ๆ ของรัฐ และช่วย
แก้ปัญหาในระดับชุมชน หรือระดับประเทศต่อไป 

จากที่กล่าวมาข้างต้น ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) (สรอ.) จึงเห็นความส าคัญเป็น
อย่างยิ่งในส่งเสริมการสร้างชุมชนผู้ใช้ข้อมูล (Data Community Engagement) โดยการสร้างความร่วมมือและ 
เครือข่ายการท างานร่วมกันระหว่าง นักพัฒนาแอปพลิเคชัน ผู้น าและผู้ประกอบการด้านเทคโนโลยีต่างๆ องค์กร 
ภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม และสนับสนุนกิจกรรม Open Data Hackathon การสัมมนาบ่มเพาะ
นวัตกรรม การประกวดแอปพลิเคชัน และการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีกับข้อมูลเปิด (Open Data) และข้อมูลขนาด
ใหญ่ (Big Data) เพ่ือสร้างสรรค์นวัตกรรมทางด้านข้อมูลเปิดของภาครัฐอย่างเป็นรูปธรรม แต่เนื่องจาก สรอ. ไม่มี
ความพร้อมในด้านบุคลากร จึงจ าเป็นต้องจ้างผู้มีอาชีพที่มีความเหมาะสม มีความพร้อม และมีศักยภาพที่จะ
ด าเนินโครงการดังกล่าวให้สัมฤทธิ์ผลตามวัตถุประสงค์ที่ สรอ. ตั้งไว้ 
 



๒ 

๒. วัตถุประสงค์  
๑. เพ่ือส่งเสริมให้เกิดชุมชนผู้ใช้ข้อมูล (Data Community Engagement) ของภาครัฐที่เป็นประโยชน์

ต่อสาธารณะชน เพ่ือให้เกิดการพัฒนาคุณภาพชีวิต สังคม และชุมชน ที่ดีข้ึน 
๒. เพ่ือสร้างนวัตกรรมโดยการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีกับข้อมูลภาครัฐแบบเปิด (Open Government 

Data) อย่างที่มีความเป็นรูปธรรม 
๓. เพ่ือสร้างเครือข่ายการท างานร่วมกัน ระหว่างภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาสังคม ให้เกิดการใช้

ข้อมูลภาครัฐแบบเปิด ให้เป็นประโยชน์ต่อสาธารณะชน และขยายผลได้ 
 
๓. แผนการด าเนนิงานและเป้าหมายแต่ละปี  
 

ปี กิจกรรม เป้าหมาย 
๒๕๖๐  จัดกิจกรรมให้ความรู้ เกี่ยวกับการเปิดเผยข้อมูลและ

รูปแบบข้อมูลที่ต้องเปิดเผยต้องสามารถน าไปใช้งานต่อได้
ง่ายคือ ประมวลผลได้ด้วยอุปกรณ์ทางอิเล็กทรอนิกส์ 
( Machine-readable) แ ก่ ห น่ ว ย ง า น ภ า ค รั ฐ เ พื่ อ ใ ห้
หน่วยงานภาครัฐตระหนักถึงการเปิดเผยข้อมูลและมีความ
เข้าใจไปในทิศทางเดียวกัน  

 จัดกิจกรรมส่งเสริมให้หน่วยงานภาครัฐต่าง ๆ น าเอาข้อมูล
มาเปิดเผยผ่านเว็บ Portal (www.data.go.th)   

 จัดสัมมนาเพื่อหาข้อมูลและวิเคราะห์ความต้องการชุด
ข้อมูลที่ต้องการให้เปิดเผยกับหน่วยงานภาครัฐ ภาคประชา
สังคม รวมถึงจัดกิจกรรมส่งเสริมการน าข้อมูลเปิดภาครัฐ
ไปใช้ต่อยอดให้ เกิดเป็นนวัตกรรมใหม่ (Open Data 
Hackathon)  

 ส่งเสริมให้มีการน าข้อมูลเปิดภาครัฐไปใช้ประโยชน์ได้และพัฒนา
ตัวอย่างของรูปแบบการน าเสนอข้อมูลเปิดภาครัฐ ใน
รูปแบบการพัฒนา Application ต้นแบบ (Prototype)  

 จัดท ากรอบมาตรฐานด้านการเปิดเผยชุดข้อมูลที่ส าคญัของ
ประเทศ (National Open Data Set) โดยจ าแนกชุดข้อมลู
ตามรายกลุ่ม Sector ในการใช้ประโยชน์จากข้อมูลเพื่อ
การสร้างคุณค่าทางสังคมและมูลค่าทางเศรษฐกิจของ
ประเทศ (High Value Data Set) 

 จัดท าร่างนโยบายการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐ 

 หน่วยงานภาครัฐท าการเปิดเผยข้อมูลใน
รูปแบบ Open Government Data สะสมบน 
data.go.th จ านวน ๑,๐๐๐ ชุดข้อมูล 

 หน่วยงานภาครัฐอย่างน้อย ๓ หน่วยงานท า
การเปิดเผยข้อมูลที่เป็น (High Value Data 
Set)  

 เผยแพร่กรอบมาตรฐานด้านการเปิดเผยชุด
ข้อมูลที่ส าคัญของประเทศ (National Open 
Data Set) 

 ระบบแสดงข้อมูลสถิติการเลือกตั้งที่ส าคัญ
ของประ เทศจากข้ อมู ลของส านั ก งาน
คณะกรรมการเลือกตั้งผ่านหน้าเว็บในรูปแบบ
ที่เข้าใจง่าย (Visualization ) 



๓ 

ปี กิจกรรม เป้าหมาย 
๒๕๖๑  จัดกิจกรรมให้ความรู้ เกี่ยวกับการเปิดเผยข้อมูลและ

รูปแบบข้อมูลที่ต้องเปิดเผยต้องสามารถน าไปใช้งานต่อได้
ง่ายคือประมวลผลได้ด้วยอุปกรณ์ทางอิเล็กทรอนิกส์  
( Machine-readable) แ ก่ ห น่ ว ย ง า น ภ า ค รั ฐ เ พื่ อ ใ ห้
หน่วยงานภาครัฐตะหนักถึงการเปิดเผยข้อมูลและมีความ
เข้าใจไปในทิศทางเดียวกัน กิจกรรมต่อเนื่อง 

 

 จัดกิจกรรมส่งเสริมให้หน่วยงานภาครัฐต่าง ๆ น าเอาข้อมูล
มาเปิดเผยผ่านเว็บ Portal (www.data.go.th)  

 จัดสัมมนาเพื่อหาข้อมูลและวิเคราะห์ความต้องการชุด
ข้อมูลที่ต้องการให้เปิดเผยกับหน่วยงานภาครัฐ ภาคประชา
สังคม รวมถึงจัดกิจกรรมส่งเสริมการน าข้อมูลเปิดภาครัฐ
ไปใช้ต่อยอดให้ เกิดเป็นนวัตกรรมใหม่ (Open Data 
Hackathon) กิจกรรมต่อเนื่อง 

 พัฒนาร่างมาตรฐานชุดข้อมูลและแนวปฏิบัติ (Guideline) 
ในการน าข้อมูลไปใช้ต่อยอด  

 ปรับปรุงและจัดท าลิขสิทธิ์ของชุดข้อมูลให้เป็น
มาตรฐานสากล 

 หน่วยงานภาครัฐท าการเปิดเผยข้อมูลใน
รูปแบบ Open Government Data สะสมบน 
data.go.th จ านวน ๑,๒๐๐ ชุดข้อมูล 

 หน่วยงานภาครัฐสะสม ๗ หน่วยงานท าการ
เปิดเผยข้อมูลที่เป็น (High Value Data Set)  

 เผยแพร่นโยบายการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐ 
version 1 

 เผยแพร่มาตรฐานชุดข้อมูลและแนวปฏิบัติ 
( Guideline)ก า ร เ ปิ ด เ ผ ย ข้ อ มู ล ภ า ค รั ฐ 
Version1 

 เผยแพร่เอกสารลิขสิทธิ์ของชุดข้อมูลให้เป็น
มาตรฐานสากล 

 ระบบแพลตฟอร์ม (Platform)แสดงข้อมูลด้าน
ค ว า ม โ ป ร่ ง ใ ส  ใ น รู ป แ บ บ ที่ เ ข้ า ใ จ ง่ า ย 
(Visualization ) เช่น รูปภาพ กราฟ  

 

๒๕๖๒  จัดกิจกรรมให้ความรู้ เกี่ยวกับการเปิดเผยข้อมูลและ
รูปแบบข้อมูลที่ต้องเปิดเผย ต้องสามารถน าไปใช้งานต่อได้
ง่ายคือ ประมวลผลได้ด้วยอุปกรณ์ทางอิเล็กทรอนิกส์  
( Machine-readable) แ ก่ ห น่ ว ย ง า น ภ า ค รั ฐ เ พื่ อ ใ ห้
หน่วยงานภาครัฐตะหนักถึงการเปิดเผยข้อมูลและมีความ
เข้าใจไปในทิศทางเดียวกัน สะสม ๒๕๐ คน 

 จัดกิจกรรมส่งเสริมให้หน่วยงานภาครัฐต่าง ๆ น าเอาข้อมูล
มาเปิดเผยผ่านเว็บ Portal (www.data.go.th)  

 จัดสัมมนาเพื่อหาข้อมูลและวิเคราะห์ความต้องการชุด
ข้อมูลที่ต้องการให้เปิดเผยกับหน่วยงานภาครัฐ ภาคประชา
สังคม รวมถึงจัดกิจกรรมส่งเสริมการน าข้อมูลเปิดภาครัฐ
ไปใช้ต่อยอดให้ เกิดเป็นนวัตกรรมใหม่ (Open Data 
Hackathon) กิจกรรมต่อเนื่อง 

 จัดท าแนวทางการจัดท าชุดข้อมูลเพื่อยกระดับ Openness 

ของชุดข้อมูลให้อยู่ในระดับ ๕ ดาว หรือ Linked Data 
(เชื่อมโยงไปสู่แหล่งข้อมูลอื่น ๆ ในบริบทท่ีเกี่ยวข้องกัน) 

 หน่วยงานภาครัฐท าการเปิดเผยข้อมูลใน
รูปแบบ Open Government Data สะสมบน 
data.go.th จ านวน ๑,๔๐๐ ชุดข้อมูล 

 หน่วยงานภาครัฐสะสม ๑๐ หน่วยงานท าการ
เปิดเผยข้อมูลที่เป็น (High Value Data Set)  

 เผยแพร่แนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับเช่ือมโยงไปสู่
แหล่งข้อมูลอื่น ๆ ในบริบทที่ เกี่ยวข้องกัน 
Linked Data และ Ontology 

 ระบบแพลตฟอร์ม(Platform) แสดงข้อมูลด้าน
ความสุขภาพ ในรูปแบบที่เข้าใจง่าย 
(Visualization) เช่น รูปภาพ กราฟ  

 

 



๔ 

๔. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ  
๑. ประชาชนสามารถเข้าถึงข้อมูลภาครัฐได้ง่าย โดยใช้งานผ่านระบบกลางเปิดเผยข้อมูล (Data Pool) 
๒. ข้อมูลที่เปิดเผยถูกน าไปพัฒนาต่อยอดในเชิงธุรกิจ และเชิงนวัตกรรม ที่เป็นประโยชน์ในด้านต่าง ๆ เชน่ 

ชุดข้อมูลสถานที่ตั้ง เป็นการระบุสถานที่ตั้ง (Location Sets) เพ่ือน าไปใช้ต่อยอดเพ่ิมมิติการ วางแผน
และเชื่อมโยง, ชุดข้อมูลด้านความโปร่งใส การเปิดเผยข้อมูลการใช้จ่ายงบประมาณภาครัฐ เป็นการ
เพ่ิมมิติการเข้าถึงข้อมูลภาครัฐ เน้นความโปร่งใสในการท างานของเจ้าหน้าที่ภาครัฐ  สร้างความ
น่าเชื่อถือของเอกชน ทั้งในและต่างประเทศ เพ่ิมประสิทธิภาพในการท างานของภาครัฐ เป็นต้น 

๓. สร้างเครือข่ายการท างานร่วมกัน ระหว่างภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาสังคม ให้เกิดการใช้ข้อมูล
ภาครัฐแบบเปิด ให้เป็นประโยชน์ต่อสาธารณะชน และขยายผลได้ 

๔. ส่งเสริมให้เกิดชุมชนผู้ใช้ข้อมูล (Data Community Engagement) ของภาครัฐที่เป็นประโยชน์ต่อสาธารณะชน
เพ่ือให้เกิดการพัฒนาคุณภาพชีวิต สังคม และชุมชน ที่ดีข้ึน 
 

๕. การด าเนินงานที่ผ่านมา  

 กิจกรรมให้ความรู้เกี่ยวกับการเปิดเผยข้อมูลและรูปแบบข้อมูลที่ต้องเปิดเผยต้องสามารถ
น าไปใช้งานต่อได้ง่ายคือ ประมวลผลได้ด้วยอุปกรณ์ทางอิเล็กทรอนิกส์ (Machine-readable) แก่หน่วยงาน
ภาครัฐเพื่อให้หน่วยงานภาครัฐตระหนักถึงการเปิดเผยข้อมูลและมีความเข้าใจไปในทิศทางเดียวกัน  

 สรอ. ประสานกับหน่วยงานภาครัฐต่าง ๆ ให้มีการเอาข้อมูลมาเปิดเผยผ่านเว็บ Portal 
(www.data.go.th)   

 กรมบัญชีกลาง มีการน าข้อมูลการจัดซื้อจัดจ้างมาเปิดเผยในรูปแบบ Open data 

 สรอ. มีการพัฒนา Application ต้นแบบ (Prototype) ซึ่งสามารถช่วยให้มีการน าข้อมูลเปิด
ภาครัฐไปใช้ประโยชน์ได้ และพัฒนาตัวอย่างของรูปแบบการน าเสนอข้อมูลเปิดภาครัฐ ได้แก่ ระบบภาษีไปไหน 
(Thailand Government Spending) 

 สรอ. มีการพัฒนาเว็บ Portal (www.data.go.th) ที่เป็นศูนย์กลางข้อมูลเปิดภาครัฐ ให้เป็น
เครื่องมือหนึ่งในการน าข้อมูลเปิดภาครัฐไปใช้ประโยชน์ได้ง่าย (เว็บ Portal นี้เป็นเพียงส่วนหนึ่งของระบบกลาง
การเปิดเผยข้อมูลเปิดภาครัฐ (Data Pool)) 

 สรอ. จัดสัมมนาเพ่ือหาข้อมูลและวิเคราะห์ความต้องการชุดข้อมูลที่ต้องการให้ เปิดเผยกับ
หน่วยงานภาครัฐ ภาคประชาสังคม รวมถึงจัดกิจกรรมส่งเสริมการน าข้อมูลเปิดภาครัฐไปใช้ต่อยอดให้เกิดเป็น
นวัตกรรมใหม่ (Open Data Hackathon)  

สถานะปัจจุบัน  

 มีภารกิจในการสนับสนุน data set มีคุณภาพ สามารถประมวลผลได้ 



๕ 

 อยู่ระหว่างด าเนินการพัฒนาระบบกลางการเปิดเผยข้อมูลเปิดภาครัฐ (Data Pool), ร่าง
มาตรฐานชุดข้อมูลและแนวปฏิบัติ (Guideline) ในการน าข้อมูลไปใช้ต่อยอด และก าหนดชุดข้อมูล High Value 
Data อีก ๒๐ ชุด ที่ต้องมีการเปิดเผยในปี ๒๕๖๑ 

 สรอ. อยู่ระหว่างขอความร่วมมือหน่วยงานภาครัฐต่าง ๆ ให้มีการน าข้อมูลมาเปิดเผยในเว็บ  
(www.data.go.th)  (ปัจจุบันมีชุดข้อมูลเปิดภาครัฐ ๘๗๓ ชุดข้อมูล และมีชุดข้อมูลที่มีคุณค่า (High Value Data 
Set) จ านวน ๑๐ ชุด) 

๖. ปัญหาและอุปสรรค 
 ๑. หน่วยงานภาครัฐขาดความตระหนักในการเปิดเผยข้อมูลในความครอบครอง และเมื่อมีการเปิดเผย
ข้อมูลก็จะพบว่าเป็นข้อมูลที่ด้อยคุณภาพ และไม่ปรับปรุงให้ทันสมัย (เนื่องจากไม่มีการน าไปใช้งาน) 
 ๒. ขาดกลไกการจูงใจให้หน่วยงานภาครัฐมีการเปิดเผยข้อมูลอย่างต่อเนื่อง ถูกต้องและเป็นปัจจุบัน (การ
บังคับผ่านตัวชี้วัดของ ก.พ.ร. ที่ท าอยู่ในปัจจุบัน ยังไม่เป็นกลไกท่ีมีความยั่งยืน และใช้บังคับได้) 
 



๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐             นิษา ๓/๒ 
 
   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี 
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ด้วยประธานกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ได้มีหนังสือขออนุญาต
ให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมเพื่อให้ข้อมูลท่ีเกี่ยวข้องและตอบประเด็นข้อซักถามของ
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ซึ่งได้พิจารณาแล้วจึงได้อนุญาต ส าหรับการปฏิรูป
เศรษฐกิจชีวภาพ จ านวน ๒ ท่าน คือ ๑. รองศาสตราจารย์นภาวรรณ นพรัตนราภรณ์ 
๒. ท่านจุฬารัตน์ นิรัติศยกุล ส าหรับเรื่องการปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล คือท่านศักดิ์ เสกขุนทด 
ขอเชิญผู้มีรายชื่อดังกล่าวเข้าร่วมประชุมชี้แจง ส าหรับผู้น าเสนอและชี้แจงดังกล่าวมีดังต่อไปนี้  
๑. ท่านสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ประธานกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ  
อดีตปลัดกระทรวงการคลัง  ๒. ท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา ท่ีปรึกษากรรมาธิการ 
และประธานอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจกระแสใหม่ท่านเป็นอดีต
รัฐมนตรี ว่ าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  ๓ .  รองศาสตราจารย์นภาวรรณ 
นพรัตนราภรณ์ ท่ีปรึกษาอนุกรรมาธิการขับเคลื่ อนการปฏิรูปเศรษฐกิจกระแสใหม่ 
ท่านเป็นผู้ เชี่ยวชาญด้านความหลากหลายทางชีวภาพ  ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจ 
จากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน)  ๓. ท่านจุฬารัตน์ นิรัติศยกุล ท่านเป็นผู้อ านวยการ 
ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) ส่วนเรื่องเศรษฐกิจดิจิทัล  
นั้นมี ๑. ท่านสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ๒. ท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา ๓. ท่านทวีศักดิ์ 
กออนันตกูล ท่านเป็นรองประธานกรรมาธิการ คนท่ีสาม และรองประธานอนุกรรมาธิการ 
ขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจกระแสใหม่ คนท่ีหนึ่ง  ๔. ท่านศักดิ์ เสกขุนทด ท่านเป็น 
ท่ีปรึกษาอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจกระแสใหม่ ท่านเป็นผู้อ านวยการ 
ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) ขอเรียนเชิญท่านสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธ์ุ  
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ เมื่อประเทศไทยได้ก้าวสู่เศรษฐกิจท่ีเรียกว่ามาตรฐานใหม่ 
คือความเจริญเติบโตทางด้านเศรษฐกิจ จากเดิมท่ีเคยเติบโตประมาณร้อยละ ๗-๘ เปอร์เซ็นต์ 
มาเป็นมาตรฐานใหม่อยู่ท่ีประมาณร้อยละ ๓-๔ เปอร์เซ็นต์นั้น -------------------        - ๔/๑ 
 



๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐             วัชรี ๔/๑ 
 
มีความจ าเป็นท่ีจะต้องสร้างเครื่องยนต์เศรษฐกิจใหม่  ท่ีท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา 
และผมได้ตกลงเสนอต่อท่านประธานว่าขอใช้ค าว่า เศรษฐกิจกระแสใหม่ ในวันนี้  
มีเครื่องยนต์ทางเศรษฐกิจท่ีเรียกว่าเศรษฐกิจกระแสใหม่อยู่ ๒ เรื่อง คือเศรษฐกิจชีวภาพ
และเศรษฐกิจดิจิทัล ประเทศไทยมีความหลากหลายทางชีวภาพมาก ในขณะเดียวกับ 
ท่ีระดับสากลรวมถึงประเทศไทยก าลังพัฒนาด้วยค าว่าการพัฒนาอย่างยั่งยืน ๒ อย่างนี้ 
ประกอบก ันท าให ้การพ ัฒนาเศรษฐกิจช ีวภาพยิ ่งม ีความส าค ัญต ่อประเทศไทย 
เป็นการพัฒนาจากฐานของชีวภาพ โดยเฉพาะอย่างยิ่งความหลากหลายทางพืชพันธุ์ 
ทางชีวภาพท่ีมีอยู่ในประเทศไทย และเป็นความหลากหลายท่ีมีความส าคัญมากของโลก 
ควบคู่ กับของเหลือ ใช้ทาง เกษตรกรรม ทางปศุสัตว์  จากโรงงานอุตสาหกรรม 
และความหลากหลายอื่น ๆ ท้ังภาคเกษตร สิ่งมีชีวิต มาผนวกเข้ากับเทคโนโลยี นวัตกรรม
ต่อเนื่องไปเป็นผลิตภัณฑ์ทางชีวภาพ ท้ังในรูปของอาหาร การแพทย์ สาธารณสุข จนกระท่ัง
เรื่องพลังงานชีวภาพและเคมีชีวภาพ เป็นการใช้ทรัพยากรความหลากหลายทางชีวภาพ 
ให้เป็นประโยชน์ เพิ่มมูลค่าทางด้านเศรษฐกิจ และเป็นการน าฐานชีวภาพเหล่านั้นกลับมา 
ใช้ใหม่ เพื่อท่ีจะให้สิ่งแวดล้อมท่ีคงอยู่นั้นคงอยู่ต่อไปโดยไม่ถูกท าลายให้ลดน้อยถอยลงไป 
เศรษฐกิจชีวภาพจึงเป็นเศรษฐกิจท่ีมีความส าคัญมากในการพัฒนาเศรษฐกิจของไทย แต่ยังมี
เรื่องท่ีจะต้องปฏิรูปอยู่บางเรื่องท่ีจะต้องเดินหน้ากันต่อไป มีข้อเสนอจากคณะกรรมาธิการ
เศรษฐกิจท่ีเป็นรูปธรรมท่ีได้ผ่านการพิจารณาของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
โดยท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้เห็นชอบเรื่องนี้ไปแล้วเมื่อประมาณ ๑ ปีมาแล้ว ในวันนี้ 
ท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา จะได้ทบทวนว่าสิ่งท่ีคณะกรรมาธิการได้เสนอในการปฏิรูป
เป็นอะไร และขณะนี้เรื่องดังกล่าวนั้นได้ผ่านขั้นตอนใด ไปถึงไหนบ้าง ในเรื่องของเศรษฐกิจ
ดิจิทัลก็เช่นเดียวกัน เป็นเครื่องยนต์เศรษฐกิจใหม่อีกตัวหนึ่งท่ีจะช่วยท าให้กระบวนการ 
การผลิต กระบวนการทางด้านการค้า การท างานทางด้านการศึกษาการท างานทางด้าน 
สาธารณสุข การบริหารราชการแผ่นดิน การด าเนินกิจกรรมต่าง ๆ ไม่ว่าอะไรก็ตามในโลก 
ปัจจุบันนี้ล้วนแล้วแต่อยู่บนฐานของดิจิทัลท้ังสิ้น --------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 



๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                  กุลนิษฐ์ ๕/๑ 
 
ถ้าหากว่าเราไม่ได้พัฒนาให้ทุกสิ่งทุกอย่างอยู่บนฐานเราก็จะถูกท้ิงไว้ข้างหลัง การใช้ดิจิทัล 
เป็นฐานของเศรษฐกิจในฐานะเป็นเครื่องยนต์เศรษฐกิจตัวใหม่ก็จะไม่ประสบความส าเร็จ  
การพัฒนาในเรื่องดิจิทัลนั้นได้พัฒนาหลายด้านมาเป็นเวลาระยะหนึ่งแล้ว แต่ยังมีบางเรื่อง 
ท่ีมีความส าคัญท่ีจ าเป็นจะต้องผลักดันต่อไปเพื่อ ท่ีจะให้การพัฒนาเศรษฐกิจดิจิทัล  
ประสบความส าเร็จอย่างแท้จริง นั่นก็คือการท าให้ดิจิทัลสามารถเป็นเครื่องมืออันส าคัญ 
ในการท าให้สังคมและเศรษฐกิจของไทยเป็นสังคมท่ีข้อมูลมีการเชื่อมโยงมีการเปิดเผย 
เป็นสังคมท่ีข้อมูลท้ังหลายสามารถน าไปใช้ได้ผ่านเครือข่ายทางดิจิทัลโดยไม่จ าเป็นจะต้อง 
แปลงออกมาเป็นกระดาษ ท้ังทางด้านธุรกิจ เศรษฐกิจ และการบริหารภาครัฐในเรื่องนี้ 
ท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา และท่านอาจารย์ทวีศักดิ์ กออนันตกูล จะได้ทบทวน 
ในสิ่งท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้กรุณาให้ความเห็นชอบไปแล้วเมื่อประมาณ ๑ ปีท่ีแล้ว 
เช่นเดียวกัน พร้อมท้ังน าเสนอว่าใน ๑ ปีท่ีผ่านไปนั้นมีอะไรเกิดขึ้นบ้าง มีอะไรท่ีจะต้องติดตาม 
เพิ่มเติมบ้าง เพื่อท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติจะได้รับทราบเป็นก าลังใจและให้การสนับสนุน 
ในเรื่องเศรษฐกิจกระแสใหม่ท้ัง ๒ เรื่อง คือเรื่องเศรษฐกิจชีวภาพ และเศรษฐกิจดิจิทัล 
ต่อไป ผมขออนุญาตท่านประธานเรียนเชิญท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา ได้น าเสนอ 
ท้ัง ๒ เรื่องนี้ติดต่อกันต่อไป ขอบพระคุณครับ  
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปขอเรียนเชิญท่านปีติพงศ์  
   นายปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิก ผม นายปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา สปท. ล าดับท่ี ๙๙ ในฐานะ
ประธานอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจกระแสใหม่ ใคร่ขอเรียนชี้แจง
ความก้าวหน้า ปัญหา อุปสรรค และสิ่งท่ีเราจะน าเสนอหลังจากเรื่องของเราได้ผ่าน 
ความเห็นชอบของ สปท. ไปแล้วเมื่อประมาณ ๑ ปีท่ีผ่านมา ผมอยากจะถอยกลับไป
เพื่อท่ีจะฟื้นฟูความจ าของท่านสักเล็กน้อย 
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
   นายปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา (กรรมาธิการ)  :  ในสไลด์ (Slide) แรก 
เป็นเรื่องท่ีเราได้พูดย้ ามาหลายหนแล้วค าว่า ไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) จะประกอบด้วย
หลัก ๒ ประการ ก็คือ หลักเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งก็เขียนไว้ในรัฐธรรมนูญอย่างชัดเจน 



๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                  กุลนิษฐ์ ๕/๒ 
  
ส่วนอีกหลักหนึ่งก็คือการขับเคลื่อนโดยนวัตกรรม ซึ่งก็เขียนไว้ในรัฐธรรมนูญเช่นเดียวกัน 
กับฉบับร่าง ซึ่งก็คงจะออกมาใช้ในเวลาอันไม่ยาวนานนี้  นโยบายของท่านนายกรัฐมนตรี 
เรื่องความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน ก็เป็นเรื่องท่ีพวกเราทุกคนทราบอยู่แล้ว แต่ในส่วนของ
เศรษฐกิจกระแสใหม่ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของเศรษฐกิจท่ีท่านประธานสถิตย์ได้เป็นผู้ดูแล 
มาตลอด มีความคาดหวังว่าการจะใช้พลังทางเศรษฐกิจ ๓ ประเภท เป็นพลังซึ่งน าความคิด 
นวัตกรรม และสิ่งใหม่ ๆ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ซึ่งผมได้รับโอกาสให้ชี้แจง 
ไปเมื่อวันจันทร์ท่ีแล้ว เศรษฐกิจชีวภาพ ซึ่งผมจะชี้แจงให้ท่านสมาชิกได้ทราบในวันนี้  
และเศรษฐกิจดิจิทัลซึ่งจะขอให้อาจารย์ทวีศักดิ์เป็นคนชี้แจงนะครับ ---------------------------- 
 

  - ๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          เบญจมาภรณ์ ๖/๑ 
 
เป็นโกรทเอนจิน (Growth Engine) หรือเป็นเครื่องมือในการท่ีจะผลักดันให้เศรษฐกิจ 
ของเราไปถึง ๔.๐ ให้จงได้ วิธีอธิบายของเราอาจจะแตกต่างกับรัฐบาลนิดหน่อย เพราะว่า
เราพยายามท่ีจะให้ผู้คนได้มองเห็นว่าเศรษฐกิจข้างหน้าคือ ๔.๐ หน้าตาจะประกอบด้วย
อะไรบ้าง เราพยายามจะชี้ว่าเรื่องเก่าท่ีด าเนินอยู่ก็ด าเนินไป แต่เรื่องใหม่ท่ีเราอยากจะเห็น 
ก็คือเศรษฐกิจดิจิทัลเป็นเศรษฐกิจท่ีเราใช้กระดาษน้อย เป็นเศรษฐกิจท่ีรัฐบาลเป็น 
รัฐบาลเปิดแล้วก็เชื่อมโยง เป็นเศรษฐกิจท่ีจะผลักดันประเทศของเราเข้าสู่ ยุคดิจิทัลให้ได้ 
เราจะมองเห็นภาพว่าหน้าตา ๕ ปี ๑๐ ปี ๑๕ ปี ๒๐ ปี หน้าตาเป็นอย่างไร เศรษฐกิจสร้างสรรค์ 
ก็เป็นส่วนท่ีพยายามจะสร้างให้มูลค่าเพิ่มของสินค้าท่ีมีอยู่ เดิมจากความสร้างสรรค์ 
ของคนไทยในเรื่ อ งของวัฒนธรรม เช่น  เอาวัฒนธรรม ไปผูกกับการท่อง เ ท่ียว 
เอาแนวความคิดสร้างสรรค์ไปออกแบบสินค้าและบริการให้เหมาะสมกับการท่องเท่ียว 
และได้เงินตกมาอยู่ในมือของคนไทยมากยิ่งขึ้น มีการขยายขอบเขตวัฒนธรรมของเรา 
เช่น ภาพยนตร์ ดนตรี และอื่น ๆ ไปยังเพื่อนบ้าน เช่นเดียวกับประเทศอื่น ๆ เช่น เกาหลี  
สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น เคยท ากับเรามาแล้ว ในขณะเดียวกันสิ่งท่ีส าคัญมากอีกประการหนึ่ง 
ก็คือเรื่องของเศรษฐกิจชีวภาพ ซึ่งเศรษฐกิจชีวภาพอาจจะได้รับความสนใจน้อย ท่ีสุด 
แต่ผมเรียนยืนยันท่านสมาชิกว่าเศรษฐกิจชีวภาพเป็นพลังท่ีขับเคลื่อนซึ่งสามารถเปลี่ยนโลกได้ 
ไม่ด้อยกว่าเศรษฐกิจดิจิทัลเลย ในสไลด์ (Slide) ต่อไป ผมอยากจะอธิบายเพียงสั้น ๆ 
อีกครั้งหนึ่งว่าเศรษฐกิจชีวภาพก็คือการใช้สิ่งมีชีวิตให้เป็นประโยชน์ในทางเศรษฐกิจง่าย ๆ 
แค่นั้นเอง ซึ่งสิ่งมีชีวิตเราก็ต้องค านึงถึง ๒ เรื่อง 
  เรื่องแรก เนื่องจากเราเป็นประเทศเขตเมืองร้อน มีสิ่งมีชีวิตท่ีมีคุณสมบัติ
เยอะแยะท่ีเรียกว่าความหลากหลายทางชีวภาพ ขาหนึ่งต้องอนุรักษ์ไว้ให้ได้ ทุกวัน ทุกเวลา 
ทุกปี ทุกนาที สิ่งมีชีวิตในโลกนี้สูญเสียไปจากการท าลายของธรรมชาติ จากการท าลายของคน 
อย่างรวดเร็ว เพราะฉะนั้นก็เป็นภาระของเราท่ีจะต้องอนุรักษ์สิ่งมีชีวิตของเราท่ีเรียกว่า 
ความหลากหลายทางชีวภาพไว้ให้ได้ อีกด้านหนึ่งก็คือการใช้ประโยชน์ การใช้ประโยชน์ 
เป็นเรื่องท่ีเรามีความสามารถพอเพียง แต่ว่าติดปัญหาบางประการซึ่งไม่สามารถจะน า 
สิ่งท่ีมีชีวิตท้ังหลายมาเปลี่ยนแปลงเป็นอนาคตของเราได้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องทางด้านของ 
อาหารไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการแพทย์ เภสัชกรรม ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของสารสกัด อาหาร 



๑๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          เบญจมาภรณ์ ๖/๒ 
 
ประเภทท่ีมีประโยชน์แทนวิตามิน เหล่านี้เป็นต้น เรายังใช้ได้น้อยนะครับ แล้วการจ าแนก
แยกแยะหรือการส่งผ่านรายได้ต่าง ๆ ก็ยังไม่ค่อยเป็นธรรมนักกับชุมชนซึ่งเป็นเจ้าของ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเหล่านี้ ผมจะเรียนเพียงเล็กน้อยแล้วก็จ าเป็นจะต้องใช้
ภาษาอังกฤษ ต้องขอโทษท่านสมาชิกด้วย สิ่ ง ท่ีพลิกโลกเมื่อ ๒๐-๓๐ ปี ท่ีผ่านมา 
ถ้าเราสามารถน าสิ่งเหล่านี้มาใช้ให้เกิดประโยชน์ทางเศรษฐกิจได้ เช่นเรื่องการค้นพบ 
ดีเอ็นเอ (DNA) เดี๋ยวนี้เรารู้จักดีเอ็นเอ (DNA) ส่วนใหญ่เป็นเรื่องเกี่ยวกับเรื่องคริมิโนโลจี 
(Criminology) หรือว่าอาชญาวิทยา ไปตรวจดีเอ็นเอ (DNA) ผู้กระท าความผิดต่าง ๆ เหล่านี้ -------- 
 

- ๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐            ณัฐวัฒน์ ๗/๑ 
 
แต่ดีเอ็นเอ (DNA) เป็นพื้นฐานของการใช้ประโยชน์ในอนาคตอย่างแน่นอน การเปลี่ยนแปลง
ในเรื่องของความรู้ทางด้านจีโนมิกส์ (Genomics) ซึ่งเปลี่ยนโลกไปได้ เพราะเราสามารถ 
รู้ได้ว่าในท่ีสุดแล้วร่างกายของเราต้องการยา ต้องการอาหารประเภทไหนจะเปลี่ยนแปลง 
สิ่งซึ่งเป็นความอ่อนแอให้เป็นความแข็งแรงได้อย่างไร ไบโอเทคโนโลยี (Biotechnology) 
ซึ่งน าท้ังดีเอ็นเอ (DNA) จีโนมส์ (Genomes) ต่าง ๆ มาใช้เพื่อให้เกิดความเปลี่ยนแปลง เช่น  
เรื่องอาหาร เรื่องสเต็มเซลล์ (Stem Cell) เรื่องโคลนนิง (Cloning) การแพทย์ และอื่น ๆ อีก 
จะเกือบท้ังหมด ซึ่งขณะนี้ เราน่าจะมีการทบทวนว่าจะด าเนินการไปทางด้านไหน 
สิ่ ง เหล่านี้จะมีผลในทางเศรษฐกิจแบบท่ีเรียกว่าเดสทรักทิฟ (Destructive) หรือว่ า 
มีการเปลี่ยนแปลงอย่างหน้ามือเป็นหลังมือได้อย่างแน่นอน และในขณะเดียวกันก็สามารถ 
ท่ีจะช่วยลดความเหลื่อมล้ าของการใช้ประโยชน์ของทรัพยากรความหลากหลายทางชีวภาพ 
ให้กับชุมชนถ้าเราบริหารจัดการให้ดี ๆ เป้าประสงค์ของเศรษฐกิจชีวภาพผมคงจะไม่อธิบาย 
ยาวนัก เพราะว่าเกี่ยวข้องกับท้ังเกษตร อาหารพลังงาน บริการต่าง ๆ เช่น นวดแพทย์แผนไทย 
สมุนไพร การแพทย์แผนไทยต่าง ๆ เหล่านี้มากมายท่านเองคงจะทราบอยู่แล้ว ผมพยายาม 
ท่ีจะใส่ให้ดูว่าการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพกับการขับเคลื่อนประเทศไปสู่ไทยแลนด์ ๔.๐  
(Thailand 4.0) เป็นอย่างไรนะครับ ในแง่ของความมั่นคง เศรษฐกิจชีวภาพจะให้ความมั่นคง 
ทางด้านอาหาร ด้านสุขภาพ ด้านพลังงาน ความมั่งคั่งก็คือเรื่องของการใช้ทดแทนยา 
เป็นต้น ภายในประเทศสามารถท่ีจะแข่งขันสามารถท่ีจะส่งออกได้ ในส่วนของความยั่งยืน 
ก็คือการช่วยในการพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากคือในเศรษฐกิจของชุมชนและภาคเกษตรท่ัวไป 
เรื่องการเข้าถึงสิ่งต่าง ๆ ซึ่งมีอยู่ในธรรมชาติอันเป็นประโยชน์ แล้วก็เรื่องของการใช้  
ความหลากหลายทางชีวภาพอย่างเป็นประโยชน์ แล้วก็อย่างยั่งยืน ไม่ใช่ใช้แล้วหมดไปทุกวัน ๆ 
อย่างท่ีเราท ากันอยู่ทุกวันนี้ ในแง่ขององค์ประกอบในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพ 
ผมก็เห็นว่ามีอยู่ ๓ องค์ประกอบด้วยกัน 
   องค์ประกอบแรก ก็คือความหลากหลายทางชีวภาพ ซึ่งขณะนี้มี คนเก็บ  
มีคนดูแลมากมายครับ แต่ว่าเวลาจะหาตัวเลขจริงท าได้ล าบากมาก เพราะรัฐบาลของเรา 
หรือพวกเราไม่เชื่อมโยงกัน เดี๋ยวอาจารย์ทวีศักดิ์จะพูดเร่ืองนี้ให้ฟังนิดหน่อยนะครับ 
 



๑๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐            ณัฐวัฒน์ ๗/๒ 
 
   องค์ประกอบท่ี ๒ ก็คือเทคโนโลยี ซึ่งเทคโนโลยีนี้ผมได้กล่าวแล้วว่า
เทคโนโลยีทางด้านไบโอเทคโนโลยี  (Biotechnology) หรือเทคโนโลยีทางชีวภาพ 
หรือเทคโนโลยีทางด้านอาหาร หรือเรื่องอื่น ๆ เป็นสิ่งซึ่งเรามีความพร้อมอยู่พอสมควร 
ส่วนท่ีขาดหายไปส่วนหนึ่งท่ีมีความจ าเป็นมากท่ีสุดก็คือเรื่องการบริหารจัดการ ไม่ว่าจะเป็น 
การบริหารจัดการข้อมูล การบริหารจัดการเทคโนโลยี การบริหารระบบนิเวศ ซึ่งจะท าให้
เกิดเทคโนโลยีท่ีน าไปใช้เป็นประโยชน์อย่างแท้จริง การบริหารอินเทลเลกชวลพรอเพอร์ตี 
(Intellectual Property) หรือการบริหารด้านการตลาด ผมอยากจะเรียนว่าท้ัง ๓ ก้อน 
สิ่ง ท่ีอาจจะเข้มแข็งท่ีสุดในขณะนี้ก็คือตรงกลาง ส่วนท่ีอ่อนก็คือฝั่งซ้ายและฝั่งขวา 
ส าหรับการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพในต่างประเทศ ประเทศหลัก ๆ ท่ีมีความเจริญได้มีหลัก
ในการด าเนินงานต่างกันไป ประเทศอย่างสหรัฐอเมริกาซึ่งไม่มีความหลากหลายทางชีวภาพ
มากนักแต่เขาหยิบมาจากท่ีอื่นด้วยวิธีการต่าง ๆ เขาก็จะเน้นเรื่องการใช้นวัตกรรม ----------- 
 
                    - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                               บุศยรินทร์ ๘/๑ 
 
เพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มในทางเศรษฐกิจ เขาเป็นเจ้าพ่ออยู่แล้วเรื่องยา เรื่องอาหารเสริม 
เรื่องสารสกัดต่าง ๆ เคมีภัณฑ์ซึ่งมาจากชีวภาพแล้วมาผสมกันก็มี สิ่งเหล่านี้เป็นแนวคิด 
ของเขาท่ีจะมองด้านเดียวเป็นส่วนใหญ่ก็คือมองทางด้านของการสร้างเศรษฐกิจจาก 
ความหลากหลายทางชีวภาพจากสิ่งมีชีวิต อียู (EU) มองท้ัง ๒ ด้าน แต่ว่าอย่างไรก็ตาม 
เนื่องจากอียู (EU) ส่วนใหญ่ประเทศเมมเบอร์  (Members) เป็นประเทศท่ีเจริญแล้ว 
ก็จะเน้นความส าคัญในด้านของการใช้ประโยชน์ ส่วนด้านอนุรักษ์นั้นก็พูดอยู่ในแผนเขาบ้าง
เหมือนกัน แต่เนื่องจากความหลากหลายทางชีวภาพของอียู (EU) ในโซน (Zone) ของเขา 
ไม่มีทางจะเทียบกับความหลากหลายทางชีวภาพในโซน (Zone) ของประเทศของเรา 
ซึ่งเป็นประเทศเขตร้อนเขาก็พูดเรื่องอนุรักษ์เบาหน่อย ส่วนท่ี ๓ ก็คือประเทศเกาหลี ซึ่งอันนี้ 
ผมยกขึ้นมาเป็นตัวอย่างว่าใน ๒๐-๓๐ ปี ท่ีผ่านมาเกาหลีใช้เทคโนโลยีท่ีเน้นสินค้าท่ีมาจาก
สิ่งมีชีวิตท่ีมีมูลค่าสูง เรื่องเครื่องส าอางต่าง ๆ มีส่วนผสมสิ่งท่ีมีชีวิตไม่มากก็น้อย เรื่องจินเซง 
(Ginseng) ซึ่งเขาพัฒนามาตลอดจนเป็นอะไรท่ีท่ัวโลกรู้หมด ท้ัง ๆ ท่ีเขามีสิ่งเหล่านี้ไม่มาก 
ไม่เหมือนเรามีเป็นร้อยเป็นพันรายการ แต่ว่าเขาสามารถชูสินค้าเหล่านี้ตลอด ซัปพลายเชน 
(Supply Chain) หรือห่วงโซ่อุปทานให้สามารถได้รับการยอมรับ  ตั้งแต่ใส่ในอาหาร 
เป็นสารสกัดจนกระท่ังเป็นยาได้ แต่ในขณะท่ีของเราก็ยังมีอยู่ แต่มีไม่มาก  
   องค์ประกอบท่ี ๓ ในเรื่องของการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพของประเทศไทย 
พวกเราในกรรมาธิการเห็นว่าเป็นเรื่องท่ียังมีโอกาสอยู่มาก สาเหตุแรกก็เพราะว่ าเรามี 
ความหลากหลายทางชีวภาพสูง เราเป็นอันดับท่ี ๘ ของโลกนี้นะครับ เรามีบุคลากรท่ีมี
ความสามารถ มีนักวิจัยทางด้านไลฟ์ไซแอนซ์ (Life Sciences) หรือว่าชีววิทยาศาสตร์ 
อยู่ประมาณ ๓๑,๓๐๐ คน ซึ่งก็เป็นประมาณ ๑๘-๑๙ เปอร์เซ็นต์ เกือบ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ 
ของนักวิจัยท้ังหมด เรามีการเกษตรและชุมชนซึ่งเป็นฐานการผลิตท่ีเข้มแข็งอยู่ในต่างจังหวัด
ในชนบทของเรา เรามีภูมิปัญญาสนับสนุน แต่เป็นท่ีน่าเสียดายว่าภูมิปัญญาเหล่านี้มักจะไม่ได้
ถูกบันทึกไว้เป็นลายลักษณ์อักษรเช่นเดียวกับจีนหรืออินเดีย และเราก็ยังมีความจ าเป็น 
อย่างยิ่งท่ีจะต้องบันทึกสิ่งเหล่านี้เอาไว้ให้ได้ นอกจากนั้นแล้วเราก็มีองค์กรสนับสนุนอยู่เยอะ 
ท้ังในภาครัฐ ภาคประชาชน และภาคเอกชน ซึ่งก็ดี แล้วก็ไม่ดีเมื่อมาผูกกับนิสัยของคนไทย
ท่ีว่าท างานร่วมกันไม่ค่อยจะส าเร็จ ข้อจ ากัดของเรา ข้อแรก ก็คือขาดการก าหนดเป้าหมาย 
 



๑๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                               บุศยรินทร์ ๘/๒ 
 
และนโยบายระดับชาติท่ีมีประสิทธิภาพ อย่างท่ีผมกราบเรียนนะครับ มีองค์กรเยอะ 
ไม่ต่ ากว่า ๓๐ องค์กรท่ีดูแลเรื่องพวกนี้ แล้วแผนของแต่ละฝ่ายก็ไม่สามารถท่ีจะรวมกัน 
ให้เป็นแผนในระดับชาติได้ เพราะว่าเราไม่มีองค์กรท่ีบริหารจัดการเรื่องเหล่านี้ในภาพรวมเลย 
ผมไม่ได้หมายความว่าต้องการจะรวมทุกสิ่งทุกอย่างมาไว้ท่ีเดียวกัน เป็นเรื่องเซ็นทรัลไลเซชัน 
(Centralization) หรือการรวมศูนย์ผมไม่เห็นด้วยอยู่แล้ว เพียงแต่ว่าต้องมีคนจัดการให้ใคร 
ถนัดเรื่องอะไรท าเรื่องนั้น  
   องค์ประกอบสุดท้าย การท างานร่วมกันอย่างเป็นระบบค่อนข้างจะท ายาก  
ผมได้พยายามท าเรื่องนี้ตั้งแต่สมัยผมเป็นปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ซึ่ง ๑๐ กว่าปีแล้วก็มองเห็นว่าความต่อเนื่องไม่ค่อยมี --------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐            ภูริตา ๙/๑ 
 
ระบบแม้แต่เริ่มต้นด้วยข้อมูล ผมเคยท าเรื่องข้อมูล ก็ปรากฏว่าประสิทธิภาพของการจัดการ
ข้อมูลยังอยู่ในระดับท่ีไม่ค่อยเหมือนกันเท่าไร บางแห่งไม่ดิจิทัลเลยยังเป็นกระดาษอยู่ 
บางแห่งก็เป็นเอกซ์เซลไฟล์ (Excel File) บางแห่งก็ดิจิทัลไลฟ์ (Digital Life) กว่าจะปรับระบบได้ 
กว่ าจะจัดคอมพิวเตอร์ โพ รโตคอล (Computer Protocol) ได้ก็ ใช้ เวลา ๕ ปีแล้ ว 
ความต่อเนื่องในการส่งข้อมูลเปลี่ยนไปเรื่อย ๆ แล้วแต่ใครบริหาร ซึ่งอันนี้เป็นเรื่องท่ี  
ผมคิดว่ าจ า เป็นจะต้ องแก้ ไขนะครับ ซึ่ ง ข้ อ เสนอในการปฏิรูปครั้ ง ท่ีผ่ าน สปท. 
เมื่อวันท่ี ๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ ก็เสนอไป ๓ เรื่อง  
   เรื่องแรก ก็คือสร้างกลไกกลางโดยการจัดตั้งคณะกรรมการแห่งชาติ 
ซึ่งในขณะนั้นค าว่าแห่งชาติก็ยังพอใช้ได้อยู่  เดี๋ยวนี้ เขาก็ไม่ให้ใช้แล้ว เพราะฉะนั้น 
การมีคณะกรรมการกลางก็เป็นสิ่งท่ีจ าเป็นเพื่อท าแผน ท าการบริหารจัดการและขับเคลื่อน 
เศรษฐกิจชีวภาพไปข้างหน้าให้ได้พร้อม ๆ กันทุกฝ่าย ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายอนุรักษ์ ฝ่ายนวัตกรรม 
หรือฝ่ายท่ีดูแลทางด้านเศรษฐกิจ  
   เรื่องท่ี ๒ เราเห็นว่าเนื่องจากเราเน้นเรื่องการพัฒนาท่ีฐานราก ซึ่งก็เขียนไว้
ในรัฐธรรมนูญ ในหมวดปฏิรูปด้วยซ้ าไป เพราะฉะนั้นการพัฒนาฐานข้อมูลกลาง 
เป็นฐานข้อมูลทางเศรษฐกิจด้านชีวภาพของประเทศไทยจึงมีความจ าเป็น กล่าวคือต้องจัดระเบียบ 
ให้ใครสักคนหนึ่งเป็นเจ้าภาพในเบื้องต้น และเรียนย้ าอีกครั้งว่าคนท่ีเป็นเจ้าภาพไม่ได้ท า 
ทุกอย่าง ทุกคนท่ีถนัดจะท าอะไรก็ท าไป แต่ว่าการเข้าถึงข้อมูลก็ดี การตรวจสอบข้อมูลก็ดี 
การกระตุ้นให้มีการเก็บสิ่งมีชีวิตต่าง ๆ ตามความถนัดก็ดี การใช้มาตรการทางเศรษฐกิจ 
เพื่อผลักดันเศรษฐกิจชีวภาพก็ดี จะต้องมีการด าเนินการเริ่มต้นจากฐานข้อมูล และข้อมูล 
ท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือข้อมูลข้างล่างก็คือข้อมูลจากชุมชน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็เป็นเรื่องท่ีเรา 
เสนอเป็นเรื่องท่ี ๒  
   เรื่องท่ี ๓ ก็เป็นเรื่องของการปรับปรุง แก้ไข เพิ่มเติมนโยบายกฎหมายต่าง ๆ 
ถ้าเผื่อปราศจากซึ่งข้อ ๑ แล้วการด าเนินการเช่นว่านีค้งไปได้ยากพอสมควร 
   อย่างไรก็ตามในช่วงผ่านมา ๑ ปี  เราก็พยายามผลักดันเรื่องต่าง ๆ 
ให้พอเป็นไปได้นะครับ ซึ่งในเรื่องแรกทางคณะอนุกรรมาธิการโดยอนุกรรมาธิการท้ังหลาย 
ท่ีอยู่ในคณะอนุกรรมาธิการก็ได้พยายามริเริ่มการจัดท าฐานข้อมูล ท าไปโดยยังไม่มีนโยบาย 
ท่ีชัดเจน ซึ่งก็ประสบปัญหาพอสมควร แม้ว่าเราจะเริ่มจัดท ารายการข้อมูลต่าง ๆ เริ่มรูปแบบ  



๑๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐            ภูริตา ๙/๒ 
 
เครือข่ายธนาคารความหลากหลายทางชีวภาพระดับชุมชน แล้วก็เริ่มการจัดท าเรื่องต้นทุน 
ทางด้านทรัพยากรอยู่บ้าง เราก็คิดว่าการด าเนินการในเรื่องนี้ยังต้องการคนท่ีมาดูแล 
ให้เป็นระบบเพื่อส่งผ่านตั้งแต่ต้นน้ าไปกลางน้ าและไปถึงเศรษฐกิจให้ได้  ไม่เช่นนั้นแล้ว 
ก็จะหยุดอยู่ในหน่วยงานซึ่งต่างคนมีความถนัดในแต่ละเร่ือง  
   เรื่องท่ี ๒ ท่านสมาชิกคงจะจ าได้ว่านอกเหนือจากเรื่องเศรษฐกิจ ๓ ประเภท
เราก็ได้เสนอว่าระบบนิเวศและระบบการเงินของเราท่ีจะสนับสนุนเศรษฐกิจประเภทนี้  
ควรจะท าอย่างไรบ้าง ซึ่งก็ได้น าเสนอไปแล้ว แล้วก็ผ่านสภาแห่งนี้ไปแล้ว แต่ว่าบังเอิญ 
ในช่วงนี้ก็มีการปรับเปลี่ยนกระบวนการ ป.ย.ป. และกระบวนการอื่น ๆ เพราะฉะนั้น 
ในส่วนของการบริหารจัดการระบบนิเวศแล้วก็เรื่องของการเงินจึงยังไม่แน่ใจว่าจะไปท่ีไหน 
อย่างไร 
  

 - ๑๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๑๐/๑ 
 
   เรื่อง ท่ี ๓ คณะอนุกรรมาธิการก็ ได้พยายามท่ีจะรวบรวมประชาคม 
เพื่อหารือว่าเราจะผลักดันเรื่องอะไรเป็นเรื่องแรก ก็ได้ตกลงกันว่าเราจะสนับสนุน 
โครงการน าร่องท่ีเกี่ยวกับเรื่องสมุนไพรให้ได้ เพราะเป็นฐานทางความหลากหลาย 
ทางชีวภาพซึ่งเรามีอยู่ เรามีองค์ความรู้อยู่  แล้วก็มีการบริหารจัดการท้ังภาคเอกชน 
และภาครัฐอยู่แล้วเป็นฐาน ก็อยากจะท าเรื่องนี้ให้เป็นเรื่องเป็นราว เมื่อวานซืนนี้เอง 
ด้วยการน าของท่านศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์  ขอประทานโทษท่ีเอ่ยนาม ได้น าส่วนหนึ่ง 
ของกรรมาธิการทางด้านวิทยาศาสตร์และการศึกษาเข้ามาคุยกัน ท่านได้ท าการศึกษา 
อย่างมากมายเกี่ยวกับเรื่องความหลากหลายทางชีวภาพ และการใช้ความหลากหลาย 
ทางชีวภาพ ซึ่งปรากฏว่าหลักการท่ัวไปก็ตรงกัน ถ้าเผื่อหลักการเหล่านี้ได้มีการสนับสนุน 
และผ่านการพิจารณา ในวันนี้อีกครั้งหนึ่ง เราก็คิดว่าความก้าวหน้าในเรื่องนี้น่าจะอยู่ไม่ไกล
จากมือพวกเราไปนานนัก  
   ส าหรับข้อเสนอเพื่อการปฏิรูปในระยะ ๑ ปี เดิมนั้นมีข้อเสนอ ๓ ข้อ 
ตอนนี้เรามีข้อเสนอเพิ่มอีก ๒ ข้อ เป็น ๕ ข้อ เนื่องจากข้อ ๔ และข้อ ๕ เป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับ 
ระบบนิเวศและการไฟแนนซ์ (Finance) หรือการจัดการเรื่องการเงิน ซึ่งเราไม่ทราบว่าอนาคต 
ของข้อเสนอของเราเรื่องเหล่านี้จะไปถึงแค่ไหน จึงน ามารวมไว้กับเรื่องของเศรษฐกิจชีวภาพ 
เพราะว่าส่วนหนึ่งการจัดการระบบนิเวศและการเงินจะเป็นส่วนซึ่งผลักดันเศรษฐกิจชีวภาพ
ให้ก้าวหน้าไปให้ได้นะครับ 
   ข้อ ๑ ก็คือเรายังเห็นว่าการจัดการการขับเคลื่อนโดยคณะกรรมการ 
ยังมีความส าคัญ ถ้ารัฐบาลไม่ท าเราคงมีปัญหาเยอะมากเหมือนกันในอนาคต และเนื่องจาก
ความเปลี่ยนแปลงท่ีได้กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกเรื่องเกี่ยวกับ 
ความเชื่อมโยงระหว่าง สปท. กับรัฐบาล เราจึงเสนอว่าควรจะยกระดับคณะกรรมการนี้ 
ขึ้นเป็นระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เพื่อท่ีจะมาดูว่าแผนเป็นอย่างไร กฎหมายจะต้องแก้ไข
เพิ่มเติมหรือไม่ เพราะว่ามีกฎหมายซึ่งมีความขัดแย้งเยอะมาก เช่นกฎหมายทางด้านจีเอ็มโอ 
(GMOs) เป็นต้น หรือกฎหมายท่ีเกี่ยวกับเอทิกส์  (Ethics) หรือว่าจรรยาบรรณต่าง ๆ 
ซึ่ งอันนี้ เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญและท่านสมาชิกได้กรุณาให้ความเห็นไว้ เป็นอันมาก 
ในคราวท่ีแล้ว เพราะฉะนั้นระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีจึงเป็นสิ่งซึ่งเราให้ความส าคัญ 
เป็นอันดับแรก 



๑๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๑๐/๒ 
 
   ข้อ ๒ เนื่องจากเราได้พยายามท าไป ๑ ปี หรือกว่านั้นแล้ว เราคิดว่าโครงการ
ท่ีจะดูแลข้อมูลเรื่องความหลากหลายทางชีวภาพ หรือเรียกว่าธนาคารความหลากหลาย 
ทางชีวภาพ คงต้องยกระดับให้เป็นโครงการใหญ่ ถ้า ๑ ปีได้เงิน ๑๐ ล้านบาท ๒๐ ล้านบาท 
สงสัยเราคงไปไม่ถึงไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) เพราะว่าฐานข้อมูลไม่มี ขณะนี้ต่างประเทศ 
ให้ความส าคัญกับเรื่องฐานข้อมูลมากเพราะว่ามีการแย่งชิงพันธุกรรม มีการลักลอบ 
ใช้พันธุกรรมจากประเทศหนึ่งไปใช้ในประเทศหนึ่ง มีการจดทะเบียนพันธุกรรม ซึ่งประเทศท่ีจด 
ไม่มีแหล่งพันธุกรรมเหล่านั้น ซึ่งอันนี้เราคิดว่าเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญในการเก็บรักษาข้อมูล 
ทางด้านนี ้เราคิดว่าเดิมนั้นจะมีการเก็บข้อมูลเฉพาะทางด้านวิทยาศาสตร์ --------------------- 
 

 - ๑๑/๑  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๑๑/๑ 
 
แต่เราคิดว่าเรื่องกฎหมายก็มีความส าคัญ เพราะอย่างท่ีผมกราบเรียนท่านสมาชิกว่าเรื่องของ
การจดทะเบียนสิทธิบัตร ลิขสิทธิ์ จีไอ (GI) และอื่น ๆ เราต้องปรับให้ทันและต้องมีข้อมูล 
ไม่อย่างนั้นเราเวอริไฟ (Verify) หรือว่าดูแลเรื่องพวกนี้ไม่ได้เลย ฉะนั้นในส่วนนี้เราจึงเห็นว่า 
ควรจะมี ๓ กลไกหลัก ๆ ก็คือ กลไกแรก หรือตัวข้อมูลเอง กลไกท่ี ๒ ก็คือให้มีธนาคาร 
เพื่อท่ีจะดูแลความหลากหลายทางชีวภาพ และกลไกท่ี ๓ ในเรื่องเดียวกัน ก็คือท าให้ชุมชน 
มีธนาคารชีวภาพของตัวเอง ท่านท่ีเคารพคงทราบแล้วว่าชุมชนมีหลายชุมชนท่ีใช้ความสามารถ 
ในความคิดของตัวเอง ความสามารถของความหลากหลายทางชีวภาพเพื่อสร้างและผลิตชุมชน 
เพื่อสร้างผลงานให้กับชุมชนในทางเศรษฐกิจ เพราะฉะนั้นฐานข้อมูลในชุมชนมีความส าคัญ
อย่างยิ่งยวดและต้องเริ่มท าให้ได้ 
 ข้อ ๓ ก็คือเพื่ออนุวัตให้เป็นไปตามข้อ ๒ เราก็อยากจะขอแก้ไขเพิ่มเติม
กฎหมายในระดับพระราชกฤษฎีกาก็คือไม่ต้องเข้าสภา เพื่อให้หน่วยงาน ๑-๒ หน่วยรับดูแล
ความรับผิดชอบในเรื่องเหล่านี้ได้ ซึ่งได้แก่ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ 
และส านักงานท่ีจะประเมินเรื่องของมูลค่าความหลากหลายทางชีวภาพ  
 ข้อ ๔ ซึ่งเป็นเรื่องใหม่ เพราะว่าเป็นเรื่องท่ีมาจากข้อเสนอเกี่ยวกับนิเวศ 
และการเงิน ก็คือเราเห็นว่ารัฐบาลน่าจะก าหนดนวัตกรรมท่ีเราต้องการใช้ ผมอยากเรียนว่า 
นวัตกรรมอาจจะมีอยู่สัก ๓ ประเภทหลัก ๆ อันหนึ่ง ก็คือเป็นอันท่ีเป็นเนชันนัลอินเทอเรสต์ 
(National Interest) หรือความจ าเป็นส าหรับประเทศ ซึ่งนวัตกรรมพวกนี้จะใช้เวลาค่อนข้าง 
จะนานแล้วก็กระบวนการยาวนานมาก ๒. ก็คือนวัตกรรมท่ีมีผลในทางเศรษฐกิจ อันนี้ไม่ต้อง 
เป็นห่วงเขาหรอก เพราะว่าพ่อค้าพ่อขาย นักอุตสาหกรรมก็จะเอาไปใช้ ประเภทท่ี ๓  
คือนวัตกรรมซึ่งจะลดความเหลื่อมล้ า กล่าวคือนวัตกรรมทางด้านการเกษตรและนวัตกรรม 
ของชุมชน ผมเห็นว่าในส่วนท่ีเป็นนวัตกรรมซึ่งเป็นเนชันนัลอินเทอเรสต์ (National Interest) 
หรือความจ าเป็นของประเทศชาติ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของยารักษาโรค พลังงาน ความมั่นคง 
ทางอาหาร เหล่านี้เป็นเรื่องท่ีต้องก าหนด เพราะเหตุว่าอุตสาหกรรมเหล่านี้ใช้เวลานานมาก 
เช่นวัคซีนอาจารย์ทวีศักดิ์เคยดูใช้เวลาเกือบ ๒๐ ปี ท้ัง ๆ ท่ีเรามีการค้นคว้าเสร็จแล้ว 
กว่าจะไปถึงท่ีสัตว์ กว่าจะไปทดลองท่ีคน กว่าจะผลิตเป็นอุตสาหกรรมเราใช้เงินเป็น 
พัน ๆ ล้านบาท ระบบการส่งเสริมขณะนี้ ผมคิดว่ามีแค่ ๒ ทางเพราะว่าเราไม่มีบริษัทใหญ่ ๆ 
 



๒๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๑๑/๒ 
 
ท่ีจะท างานเรื่องนี้ ก็คือการสนับสนุนรัฐบาลหรือการใช้ระบบพีพีพี (PPPs) กับอุตสาหกรรม
ประเภทนี ้ก็คือความร่วมมือระหว่างภาครัฐกับเอกชน  
 ข้อสุดท้าย ผมเห็นว่าเป็นเรื่องท่ีท าได้ทันที กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง
ท่านสมาชิก ขณะนี้เราใช้เงินประมาณปีละ ๖๐,๐๐๐ ล้านบาท เฉพาะเกษตรพวกเดียวนะครับ 
เพื่อสนับสนุนการผลิต สนับสนุนการท าปุ๋ย สนับสนุนการผลิตอะไรต่าง ๆ แต่ถ้าเราสามารถ
ท่ีจะปรับเปลี่ยนงบประมาณปีหนึ่งสัก ๑๐ เปอร์เซ็นต์ไปสนับสนุนนวัตกรรมทางการผลิต 
ผมคิดว่าเป็นการเริ่มต้นท่ีจะท าให้ความหมายของ ๔.๐ เป็นไปได้ในทางความเป็นจริง 
กล่าวคือเอานวัตกรรมเบื้องต้น การผลิตเบื้องต้น ความคิดเบื้องต้น มาใช้เพื่อการผลิตให้ได้ 
แทนท่ีจะไปซับซิไดซ์ (Subsidize) การผลิตอย่างอื่น ๆ นี่ยกตัวอย่างเฉพาะเกษตรนะครับ 
ก็จะมีกระทรวงมหาดไทยท่ีไปดูเรื่องโอทอป (OTOP) และอื่น ๆ อีกเยอะแยะเกือบจะ 
ทุกกระทรวง ทบวง กรม ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          พัชรี ๑๒/๑ 
 
ถ้า ๑๐ เปอร์เซ็นต์สามารถมาใช้เพื่อนวัตกรรม เพื่อวิทยาศาสตร์ เพื่อสร้างความหลากหลาย
ทางชีวภาพให้เป็นประโยชน์ ผมคิดว่าเราท าได้ทันทีนะครับ  
   อันนี้ก็เป็นข้อเสนอ ๔ ข้อซึ่งในสไลด์ (Slide) นี้ก็จะอธิบายสั้น ๆ เพิ่มเติม 
นิดหนึ่งว่าการจัดตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนอยากจะให้เป็นรองนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี 
ก็ได้ท่ีรับผิดชอบ ขณะนี้รัฐมนตรีท่ีรับผิดชอบเรื่องนี้มี ๔ รองนายกรัฐมนตรี มีส่วนราชการ 
ประมาณ ๖-๗ กระทรวงท่ีท าอยู่ ท่านคงทราบดีนะครับ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงวิทยาศาสตร์ 
และเทคโนโลยี กระทรวงมหาดไทย และอื่น ๆ อีกเยอะแยะ ซึ่งกระจายอยู่ตามท่ีต่าง ๆ อันนี้ 
เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ ส าหรับอ านาจหน้าท่ีท่านก็คงทราบอยู่แล้ว ก็คือเรื่องการจัดท าแผน 
เรื่องการก ากับดูแล เป็นต้น  
  ข้อเสนอท่ี ๒ ก็คือให้มีฐานข้อมูลกลาง ซึ่งอันนี้กระผมได้พูดรายละเอียดไปแล้ว 
เรื่องการจัดท าบัญชี เรื่องการจัดท าฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ เรื่องธนาคาร ความหลากหลาย
ทางชีวภาพ และท่ีส าคัญแล้วเข้ามาใหม่ก็คือการจัดท าต้นทุนทางทรัพยากรธรรมชาติ  
และสิ่งแวดล้อม ซึ่งอันนี้พูดกันมาตั้งแต่สมัยผมยังหนุ่ม ๆ ท่ีเรียกว่า กรีนแอ็กเคาต์ (Green 
Account) แต่ก็ยังไม่เกิดสักที สมมุติเราสร้างเขื่อนหนึ่งแห่งเราไม่ได้คิดหรอกว่าจะท าให้เกิด
ความเสียหายต่อความหลากหลายทางชีวภาพมากน้อยแค่ไหน ไม่มีตัวเลข บางคนก็พูดลอย ๆ 
โอ๊ยป่าเยอะแยะไปหมด มันจริงหรือเปล่า หรือว่าท่ีเราประสบปัญหากันอยู่ขณะนี้คือ
โรงไฟฟ้าหรือว่าอ่ืน ๆ ไม่มีอะไรที่จะมาใช้เป็นหลักฐานเลย องค์กรนี้จะเป็นองค์กรท่ีมาช่วยดู
ว่าค่าใช้จ่ายต่าง ๆ แม้แต่ค่าใช้จ่ายซึ่งท่ัวโลกเขาคิดกันแล้ว เช่นคาร์บอน ซิงเกิล ปรินต์ 
(Carbon Single Print) ต่าง ๆ เหล่านี้ก็เป็นเรื่องท่ีสามารถท่ีท าได้  
   ข้อเสนอท่ี ๓ ก็เป็นสไลด์ (Slide) ท่ีเกี่ยวกับเรื่องของการท างานในรูปแบบ
ต่าง ๆ ผมขอดูเร่ืองโครงสร้างการท างานธนาคารหลากหลายทางชีวภาพนิดหนึ่ง จริง ๆ แล้ว
อยากจะเรียนว่าต้องใช้ภาษาอังกฤษนิดหนึ่ง  เพราะว่าการเก็บข้อมูลหรือว่าการเก็บตัว 
ความหลากหลายทางชีวภาพ ก็มีหลายรูปแบบ เรื่องข้อมูลก็เรื่องข้อมูลไป แต่เรื่องการเก็บ 
ตัวออร์แกนิซึม (Organism) จริง ๆ ก็มีหลายประเภท เช่น เป็นประเภทออร์แกนิซึมแบงก์ 
(Organism Bank) ซึ่งเก็บในป่า ในต้นก าเนิดของมันเอง หรือเอามาเพาะท่ีไหนก็ได้  
 



๒๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          พัชรี ๑๒/๒ 
 
จะมีในลักษณะท่ีเป็นซี้ดแบงก์ (Seed Bank) ซึ่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ส่วนใหญ่ 
เป็นคนท าคือเก็บเมล็ดพันธุ์ไว้เพื่อใช้ในทางประโยชน์ จะมียีน (Gene) และดีเอ็นเอแบงก์ 
(DNA Bank) ซึ่งเป็นพวกท่ีเก็บสารพันธุกรรม มีเซลล์แบงก์ (Cell Bank) เช่นแอนิมัลเซลล์ 
(Animal Cell) หรือเซลล์ของสัตว์ต่าง ๆ ท่ีเก็บไว้ มีทิชชูแบงก์ (Tissue Bank) เห็นเพาะไว้ 
ในขวดแล้วเอาไปใช้เพื่อการเกษตร อย่างนี้เป็นต้น แต่ท่ีส าคัญท่ีสุดท่ีอยากจะให้มีก็คือ 
คอมมูนิตีแบงก์ (Community Bank) เพราะว่าจะเป็นเรื่องท่ีท าให้ชุมชนได้ประโยชน์ 
จากเร่ืองนี้โดยตรง 
   ข้อเสนอท่ี ๔ ก็มีรายละเอียดในสไลด์ (Slide) แล้วก็ในเอกสารของท่าน 
เกี่ยวกับเรื่องของการแก้ไขปัญหาเพิ่มเติมเรื่องการแก้กฎหมาย การสร้างสิ่งท่ีเรียกว่า 
สถาบันเทคโนโลยีเพื่อพัฒนาท่ียั่งยืน ซึ่งจะดูแลเรื่องการค านวณมูลค่าของความหลากหลาย 
ทางชีวภาพต่าง ๆ และในท่ีสุดแล้วก็มีตัวอย่างให้ท่านดูว่าเฉพาะข้อมูลท่ีเราได้จากกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์เองการสนับสนุนการผลิตมีจ านวนมาก ถ้าเราสามารถดึงเงินส่วนหนึ่งมาท า 
เรื่องนวัตกรรมจากความหลากหลายทางชีวภาพก็จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งครับ  
   โดยสรุปเราก็ยังยืนยัน ๓ ข้อแรกก็คือ ข้อ ๑ ต้องมีคณะกรรมการ และขอเสนอ
เพิ่มเติมว่าให้เป็นระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี ข้อ ๒ ควรจะยกระดับเรื่องของการเก็บข้อมูล 
และการเก็บสารพันธุกรรมต่าง ๆ โดยเน้นในเรื่องของชุมชนให้มากท่ีสุดเพื่อท่ีจะช่วยกัน 
ลดแก็ป (Gap) หรือว่าความแตกต่างระหว่างรายได้ให้ได้ ------------------------------------------ 
 
                  - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๑๓/๑ 
 
ข้อ ๓ ก็คือมีการท าแผนแก้กฎหมายเพื่อให้สอดคล้อง ซึ่งกฎหมายเหล่านั้นก็เป็นกฎหมาย
ของฝ่ายบริหารเท่านั้นเอง และข้อ ๔ ข้อ ๕ เพิ่มเติมขึ้นมาก็เป็นระบบไฟแนนซิง (Financing) 
ซึ่ งอันแรก ต้องจ าแนกระหว่างสิ่ ง ท่ี เป็นเนชันนัลอินเทอเรสต์  (National Interest)  
ความจ าเป็นของชาติ บิซิเนสอินเทอเรสต์ (Business Interest) ความจ าเป็นของธุรกิจ 
และการสร้างกระบวนการท่ีจะลดความเหลื่อมล้ า และอันท่ี ๒ ผมเห็นว่าแอ็กชัน (Action) 
ควรจะท าได้ทันที ก็คือตัดเงินส่วนหนึ่งซึ่งเป็นเงินสนับสนุนการผลิตของหน่วยราชการต่าง ๆ 
เอามาใช้เพื่อการสนับสนุนนวัตกรรมในชนบท ขอขอบคุณท่านประธานครับ ขออนุญาต 
ให้อาจารย์ทวีศักดิ์ได้พูดต่อในเรื่องดิจิทัลอีโคโนมี (Digital Economy)  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  ร้อยเอก ทินพันธุ์  นาคะตะ ประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายอลงกรณ์ พลบุตร  
รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน)   
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญท่านทวีศักดิ์ กออนันตกูล เป็นรองประธานกรรมาธิการ คนท่ีสาม  
และเป็นรองประธานอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิ รูปเศรษฐกิจกระแสใหม่  
คนท่ีหนึ่ง ขอเชิญครับ  
  นายทวีศักดิ์ กออนันตกูล (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม ทวีศักดิ์ กออนันตกูล ขอเสนอความคืบหน้าและปัญหาของการปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล 
ต่อเนื่องจากเศรษฐกิจชีวภาพท่ีท่านประธานอนุกรรมาธิการปีติพงศ์ได้น าเสนอเมื่อสักครู่ครับ 
    (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
   นายทวีศักดิ์ กออนันตกูล (กรรมาธิการ)  :  เศรษฐกิจดิจิทัล นั้นก็ถือว่า 
เป็นการปฏิรูปอันหนึ่งซึ่งรัฐบาลนั้นได้มีความคืบหน้าไปค่อนข้างเยอะ ดังท่ีเราจะได้  
รับทราบข่าวคราวว่าได้มีการยุบกระทรวงไอซี ที  ( ICT) แล้วก็ตั้ งกระทรวงดิจิ ทัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม ได้มีการตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนเรื่องดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคมในระดับประเทศขึ้นมาแล้ว นอกจากนั้นก็ได้มีพระราชบัญญัติอีกฉบับหนึ่ง 
เรียกว่าพระราชบัญญัติดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม โดยได้มีการก าหนดวิธีการท่ีจะ 
 



๒๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๑๓/๒ 
 
ขับเคลื่อนประเทศ แล้วก็ตั้งองค์กรส าหรับสนับสนุนส่งเสริมการขับเคลื่อนดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคม แต่ประเด็นท่ีทางคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ 
ได้พิจารณาแล้วคิดว่าเป็นหน้าท่ีของ สปท. ท่ีจะต้องมีการปฏิรูป นั่นก็คือประเด็น 
ส่วนซึ่งเกี่ยวข้องกับภาครัฐ เราจะเห็นได้ว่ามีประเด็นต่าง ๆ ซึ่งภาคเอกชนนั้นเคลื่อนตัวได้  
ค่อนข้างรวดเร็วมาก และภาครัฐเองอาจจะกลายเป็นกลุ่มท่ีเคลื่อนตัวค่อนข้างช้า โดยท่ีผม 
อยากให้ท่านดูตัวอย่างเรื่องคลื่นแห่งการเปลี่ยนแปลงจากดิจิทัลว่าการมีคอมพิวเตอร์ 
การมีฐานข้อมูลขนาดใหญ่ การมีระบบเครือข่ายสื่อสารความเร็วสูงท่ีท าให้คอมพิวเตอร์  
เชื่อมต่อเข้าด้วยกัน การมีจอภาพซึ่งมีความชัดเจนสูง มีสีสันสวยงาม แล้วถ้าใช้อินเทอร์เน็ต 
(Internet) ท่ีราคาถูกรวมกันท าให้ทุก ๆ คนในโลกเข้าถึงดิจิทัลเทคโนโลยีได้ในราคาท่ีต่ า 
ท าให้มีผู้คิดค้นบริการ คิดค้นธุรกิจใหม่ ๆ ขึ้นมาค่อนข้างมาก และมีผลถึงท าให้ธุรกิจเดิม ๆ  
ท่ีอาจจะตั้งมา ๑๐๐ ปี ๕๐ ปี หรือ ๒๐ ปีนั้นชะงัก หรือเรียกว่าจะต้องปิดกิจการไปเลย 
อย่างภาพนี้เราก็เห็นได้ว่าเวลาดูหนัง ฟังเพลงในปัจจุบันเราแทบจะไม่เดินไปท่ีร้านแผ่นเสียง 
หรือร้านขายเทปคาสเซ็ต (Tape Cassette) การถ่ายรูปของเราในทุกวันนี้ก็แทบจะไม่มีใคร 
ไปซื้อฟิล์มเป็นม้วน ๆ มาถ่ายอีกแล้ว แล้วร้านถ่ายรูปก็ใช้เป็นระบบดิจิทัล ท้ังหมด 
ร้านบริการอัดรูปก็ขอข้อมูลของเราเป็นแบบดิจิทัลแล้วก็ไปพิมพ์ออกมา ด้วยเหตุการณ์ 
เปลี่ยนแปลงต่าง ๆ เหล่านี้ เราจะเห็นว่ามีของใหญ่ ๆ เข้ามาทุกวัน ๆ ล่าสุดเราก็คงได้ยินว่า 
สื่อมวลชนต่าง ๆ ก็ปิดตัวกันไปในฐานะท่ีเป็นสื่อสิ่งพิมพ์ แต่จะต้องเปิดตัวขึ้นมาในลักษณะ 
เป็นดิจิทัลทีวี (Digital TV) หรือเป็นสื่อทางอิเล็กทรอนิกส์ ห้างสรรพสินค้าก็เริ่มเปิดหน้าร้าน 
ทางอิเล็กทรอนิกส์เพื่อความอยู่รอดของตัวเอง ไม่เช่นนั้นแล้วผู้คนก็ไปซื้อกันผ่านระบบ 
อิเล็กทรอนิกส์ท้ังสิ้น สิ่งท่ีกระทบกับสังคมจะพบได้มาก ตัวอย่างเช่นเราได้ยินเรื่องอูเบอร์ 
(Uber) ซึ่งเป็นผู้ให้บริการแท็กซี่ในระดับโลก ซึ่งเป็นแค่จัดผู้ใช้บริการพบกับคนขับรถ 
ซึ่งมีรถ ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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แต่ว่ารถยังว่างงานอยู่ก็สามารถท่ีจะแบ่งมาใช้เป็นรถโดยสารได้ ซึ่งการเปลี่ยนแปลงเหล่านี้
เกิดขึ้นอย่างรวดเร็วมาก มีผลกระทบต่อสังคมและเศรษฐกิจค่อนข้างแรง อย่างไรก็ดี  
หลายบริการที่เกิดใหม่มาคาบเกี่ยวกับเรื่องการก ากับดูแลของภาครัฐ บางครั้งก็เกี่ยวข้องกับ
การขออนุญาต ตัวอย่างเช่นเรื่องอูเบอร์ (Uber) ถือว่าเป็นการขับรถแท็กซี่โดยท่ีผู้ขับรถนั้น
อาจจะมีหรือไม่มีใบขับขี่ในลักษณะเป็นรถผู้โดยสาร ดังนั้นหากจะก ากับดูแล เราจะต้องมี
การพัฒนาสิ่งต่าง ๆ ออกมาให้คล้องจองกับสถานการณ์ของโลกอย่างรวดเร็ว ภาพของ
ข้อเสนอทางด้านดิจิทัลกัฟเวิร์นเมนต์ (Digital Government) ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของดิจิทัล  
อี โคโนมี  (Digital Economy) นั้น  ก็คือการท าให้ เกิดโอเพน แอนด์  คอนเนกเตด  
กัฟเวิร์นเมนต์  (Open and Connected Government) ภาพนี้แสดงถึงคอนเนกเตด 
กัฟเวิร์นเมนต์ (Connected Government) ซึ่งเปรียบเทียบระหว่างภาพปัจจุบันกับภาพ
อนาคต ในอดีตจนกระท่ังถึงทุกวันนี้ เวลาท่ีประชาชนจะไปติดต่อกับภาครัฐ เราปัดภาระ
ความรับผิดชอบในการท าส าเนาเอกสารให้ไปอยู่กับประชาชน ท้ัง ๆ ท่ีเอกสารเหล่านั้น 
ท่ีประชาชนจะน ามาส่งให้กับเราซึ่งเป็นหน่วยงานภาครัฐหน่วยหนึ่งอาจจะออกโดยหน่วยงาน
ภาครัฐส่วนใหญ่ก็ได้ เพราะฉะนั้นภาระต่าง ๆ เหล่านี้จริง ๆ แล้วเมื่อภาครัฐใช้เงิน
งบประมาณแผ่นดินไปจ านวนมาก ใช้ระบบไอที (IT) ระบบคอมพิวเตอร์ในหน่วยงานตัวเอง
มากมาย ก็จ าเป็นท่ีจะต้องมีการพัฒนาตนเอง เพราะประเทศอื่น ๆ นั้นเขาก้าวไปสู่ระดับ
ท่ีว่าประชาชนสามารถติดต่อกับภาครัฐผ่านระบบดิจิทัลไม่ต้องใช้กระดาษ ด้วยเหตุผลท่ีว่า 
หลักฐานต่าง ๆ ท่ีเป็นดิจิทัลมันดีพอเท่ากับหลักฐานกระดาษ และนอกจากนั้นสามารถ 
เรียกดูทันที ได้ข้อมูลซึ่งทันสมัยท่ีสุด บัตรประชาชนหมดอายุก็ต้องรู้เดี๋ยวนั้น ส าเนาทะเบียน 
พาณิชย์ท่ีไปก๊อบปี้มาก็สามารถรู้ในวินาทีนั้น วันนี้เรายังใช้แบบอนาล็อก (Analog) อยู่ 
ก็คือให้ผู้ประกวดราคาแนบส าเนาใบทะเบียนการค้าท่ีออกโดยกระทรวงพาณิชย์ท่ีมีอายุ 
ไม่เกิน ๑๕ วันนั้นต้องเป็นกระดาษ แล้วก็ให้เซ็นรับรอง ภาพต่าง ๆ ก็จะเปลี่ยนไปโดยท่ี 
ประเทศไทยนั้นอยู่ภายใต้การกดดันเรื่องของการชี้วัดเรื่อง อีส ออฟ ดูอิง บิซิเนส (Ease of 
Doing Business) จากสหประชาชาติ ซึ่งตัวชี้วัดเหล่านี้ เป็นตัวบอกว่าเราสามารถท่ีจะไปสู่
ไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) ได้มากแค่ไหน นอกจากคอนเนกเตดกัฟเวิร์นเมนต์ 
(Connected Government) แล้ว ผมก็ใคร่จะขอพูดถึงเรื่องโอเพน กัฟเวิร์นเมนต์ ดาต้า 
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(Open Government Data)  ข้ อมู ลต่ า ง  ๆ  ของภาครัฐ  จริ ง  ๆ  แล้ วประมาณสัก 
๘๐-๙๐ เปอร์เซ็นต์เป็นข้อมูลเชิงธุรกรรม หากว่าตัดส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับส่วนบุคคลออกไปให้หมด 
สามารถท่ีจะเผยแพร่และน ามาใช้ประโยชน์ในการวางแผนธุรกิจ วางแผนงบประมาณ 
วางแผนด้านต่าง ๆ ของประเทศได้มาก และล าพังภาครัฐก็ไม่ได้มีนักวิเคราะห์ท่ีเยอะขนาดนั้น 
แล้วก็ไม่ได้เป็นผู้ขับเคลื่อนธุรกิจ เพราะฉะนั้นหลายประเทศจึงได้ผลักดันสิ่งท่ีเรียกว่าโอเพน 
กัฟเวิร์นเมนต์ (Open Government) ขึ้นมาเพื่อเพิ่มความโปร่งใส เพื่อท าให้ประชาชน 
มีส่วนช่วยในการร่วมตรวจสอบงานของภาครัฐและข้อมูลต่าง ๆ ท่ีมีประโยชน์นั้นสามารถ 
สร้างนวัตกรรมและบริการใหม่ ๆ ขึ้นมาได้ ประเทศไทยเหล่านั้นก็ได้เริ่มมีการรวบรวม 
ให้เกิดมีการเปิดเผยข้อมูลของภาครัฐเกิดขึ้นบ้างแล้ว ซึ่งผมใคร่จะขอน าเสนอในโอกาสต่อไป 
ในภาพนี้เราก็เห็นว่ามี ๒ ตัวอย่าง เช่น เรื่องการตรวจสอบการใช้จ่ายเงินของภาครัฐซึ่งเป็น 
ผลงานของกรมบัญชีกลางและส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ เป็นระบบท่ีเรียกว่าภาษีไปไหน  
อีกอันหนึ่งท่ีน่าจะเป็นท่ีต้องการค่อนข้างมากก็คือเรื่องการตรวจสอบท่ีดิน เพราะเราก าลัง  
พูดถึงโฉนดท่ีดินหรือว่าพื้นท่ีทับซ้อนระหว่างเขตของกรมท่ีดิน หรือว่ากรมอุทยาน หรือว่า 
กรมป่าไม้ เพราะบ่อยครั้งเราจะมีปัญหาสอบถามว่าท่ีดินแปลงนี้ถูกกฎหมายหรือผิดกฎหมาย 
ข้อมูลและค าตอบอยู่ในหน่วยงานภาครัฐอย่างน้อย  ๓ หน่วยงาน แต่ไม่มีใครสามารถชี้ขาด 
ภายในวินาทีนั้นว่าขณะนั้นถูกหรือผิดกฎหมาย ประโยชน์ของดิจิทัลกัฟเวิร์นเมนต์ (Digital 
Government) มีมากมาย โดยสรุปก็คือการเพิ่มประสิทธิภาพและสร้างความมั่นคงปลอดภัย 
ในการท างานของภาครัฐ แต่ท่ีส าคัญคือท าให้ประชาชนนั้นได้รับความสะดวก ภาพท่ีปรากฏ 
ในสไลด์ (Slide) นี้ ตัวท่ีเป็นกากบาทนั้น ------------------------------------------------------------ 
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หมายถึงภาวะท่ีเราเป็นอยู่ในปัจจุบันซึ่งเราลงทุนไปค่อนข้างเยอะแล้วหาก ได้มีการจัดการ
ต่อ ให้ เป็น โอ เพน แอนด์  คอนเนกเตด  กัฟ เวิ ร์ น เมนต์  ( Open and Connected 
Government) จุดอ่อนต่าง ๆ เหล่านี้จะหายไป สิ่ง ท่ีเราจะได้ก็คือความสะดวกของ
ประชาชน เวลาของประชาชนท่ีหายไปเขาจะได้ไปท ามาหากินได้ ตัวชี้วัดท่ีเกี่ยวกับอีส ออฟ 
ดูอิง บิซิเนส (Ease of Doing Business) ของประเทศไทยก็จะดีขึ้น แต่ท่ีได้มากไปกว่านั้น 
ก็คือการประสบปัญหาเรื่องการทุจริตในประเทศไทยนั้นสามารถท่ีจะสร้างความโปร่งใส 
และให้ประชาชนมีส่วนร่วมเพราะการเปิดเผยข้อมูล นอกจากนั้นหากด าเนินการได้จนเกิด  
ความสะดวกแก่ประชาชนและธุรกิจแล้ว เราก็จะเป็นจุดท่ีสร้างแรงจูงใจและความเชื่อมั่น 
ให้กับนักลงทุนต่างประเทศท่ีจะมาลงทุนในประเทศไทย และท้ังหมดนี้ก็ถือว่าเป็นการสนับสนุน 
การด าเนินงานตามแผนดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ 
    ผมขอเสนอความคาดหวังของการปฏิรูปรัฐบาลดิจิทัลในระยะ ๑ ปีประมาณ 
๕ ประเด็น  
   ข้อ ๑ การท างานของภาครัฐเป็นเรื่องของการบริหารราชการแผ่นดิน 
ประกอบด้วยหน่วยงานต่าง ๆ จ านวนมากแต่ยังไม่มีหน่วยงานใดท่ีจะท าหน้าท่ีอ านวยการ
และสนับสนุนการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล เพราะฉะนั้นจ าเป็นท่ีจะต้องก าหนดให้มีหน่วยงาน 
รับผิดชอบหลักเกิดขึ้น  
   ข้อ ๒ ออกแบบกลไกการขับเคลื่อนและผลักดันการปฏิรูปรัฐบาลดิจิทัล 
อย่างเป็นรูปธรรม โดยใช้ประโยชน์จากการลงทุนทางด้านไอที (IT) ท่ีเราลงทุนไปมากมาย 
มหาศาลจนถึงทุกวันนีบ้ริหารจัดการให้เกิดประโยชน์มากที่สุด  
   ข้อ ๓ วิธีการท่ีสามารถท าได้ก็คือการผลักดันให้มีแผนพัฒนารัฐบาลดิจิทัล 
ระยะ ๕ ปี ซึ่งในช่วงปี ท่ีผ่านมานั้นส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ได้น าเสนอผ่าน 
กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเข้าสู่คณะรัฐมนตรีและได้รับความเห็นชอบไป
เรียบร้อยแล้ว  
  ข้อ ๔ ควรจะต้องมีการสร้างศูนย์กลางการแลกเปลี่ยนข้อมูลภาครัฐ 
เพื่อควบคุมดูแลการแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างหน่วยงานภาครัฐด้วยกัน ท้ังนี้  หน่วยงาน
ภาครัฐยังเป็นผู้รับผิดชอบในการเก็บข้อมูลแต่ละเรื่อง ๆ ตามอ านาจหน้าท่ีของตนเอง 
อย่างเดิมแต่มีประสิทธิภาพมากขึ้น 



๒๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         สายชล ๑๕/๒ 
 
  ข้อ  ๕ ก็คือว่ ามีการ เปิด เผยข้อมูลภาครัฐในการใช้ช่ องทางดิจิ ทัล  
ท าให้ประชาชนได้ใช้ประโยชน์ และผู้ท่ีมีความคิดทางด้านนวัตกรรมโดยเฉพาะสตาร์ตอัป 
(Startup) ใหม่ ๆ พวกท่ีท าเรื่องนวัตกรรมท้ังหลายสามารถพัฒนาเป็นแอปพลิเคชัน 
(Application) ท่ีท าให้เกิดประโยชน์ต่อเศรษฐกิจและสังคมได้ 
  ภาพถัดไปก็เป็นภาพให้เห็นว่าในระยะ ๕ ปีนั้นประเทศไทยมีโอกาสท่ีจะ
ยกระดับการจัดอันดับส าคัญ ๆ ของโลกขึ้นได้ประมาณ ๑๐ อันดับ หากได้ด าเนินการ 
ตามแผน ตัวอย่างเช่น เรื่องดัชนีคอร์รัปชัน ซีพีไอ (Corruption CPI) ดัชนีโอเพนดาต้า 
(Open Data) ดัชนีเน็ตเวิร์กเรดิเนส (Network Readiness) แล้วก็ดัชนีเรื่องอีพาร์ทิซิเพชัน 
(e-Participation) ของสหประชาชาติ โดยแผนขับเคลื่อนนั้นก็ท าเป็นขั้นตอนไป ขั้นตอน
พื้นฐาน ก็คือการใช้โครงข่ายข้อมูลร่วมกันระหว่างหน่วยงานภาครัฐ ขั้นตอนท่ี ๒ ก็คือ 
การเชื่อมต่อหน่วยงานภาครัฐด้วยกันให้ข้อมูลไหลไปไหลมาได้ และต่อมาคือการเปิดเผยข้อมูล 
ของภาครัฐให้มากขึ้น และผลท่ีได้ก็คือการมีส่วนร่วมของภาคประชาชนและภาคสังคม 
ท่ีจะช่วยขับเคล่ือนให้เกิดแอปพลิเคชนั (Application) ใหม่ ๆ ท่ีเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนา 
เศรษฐกิจ 
  ส าหรับประเด็นหัวข้อหลักที่ได้ผ่านการพิจารณาไปแล้วก็คือ  
   ๒.๑ การเร่งรัดโครงการเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงานภาครัฐเพื่อสร้าง
บริการท่ีลดส าเนากระดาษในกลุ่มแรก ๆ ภาพนี้ยกตัวอย่างให้ท่านเห็นว่าหน่วยงานภาครัฐ 
ท่ีดูแลเรื่องทะเบียนราษฎร์ ทะเบียนบ้าน คือกรมการปกครอง มีหน่วยงานท่ีดูแลเรื่องทะเบียน
ท่ีดินก็คือกรมท่ีดิน แล้วก็ซ้อนหลังกรมท่ีดินจะมีสี่เหลี่ยมอีก ๒ อันก็คือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
กับท่ีดินเหมือนกัน อย่างเช่น กรมอุทยาน กรมป่าไม้ เป็นต้น ซึ่งทะเบียนเหล่านี้จ าเป็นท่ี
จะต้องมาท างานร่วมกัน ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 

 
 
 



๒๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                 ดวงใจ  ๑๖/๑ 
 
เรามีหน่วยงานในกระทรวงพาณิชย์ท่ีดูแลเรื่องทะเบียนนิติบุคคล เราจะต้องดูแลเรื่องแผน 
ท่ี หน่วยงานดูแลเรื่องข้อมูลถนน และต่อมาก็ยังมีเรื่องของข้อมูลรายได้ประชาชน 
ประชาชนคนไทยท่ีมีความยากจน ก็รวบรวมข้อมูลอยู่ จะมีศูนย์ข้อมูลเหล่านี้เยอะมาก  
แต่สิ่งท่ีขาดก็คือโครงการเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงานภาครัฐด้วยกันเองให้สามารถ 
ใช้กันระหว่างภาครัฐได้  
  ๒.๒ ให้มีการยกระดับการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐทางดิจิทัล ซึ่งข้อมูลเหล่านี้ 
จะเป็นประโยชน์อย่างมาก ๆ เลยท้ังหน่วยงานภาครัฐและหน่วยงานเอกชนส าหรับวางแผน 
ทางธุรกิจ วางแผนทางด้านการตลาดของประเทศ วางแผนท าให้ประชาชนได้รับการบริการ 
ท่ีสะดวก รวดเร็ว  
  ๒.๓ ให้มีการผลักดันการตรากฎหมายว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล ท้ัง ๓ ข้อนี้ 
เป็นประเด็นท่ีเราได้ผ่านการพิจารณาของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเมื่อ ๑ ปีท่ีผ่านมา 
   ส าหรับสิ่งซึ่งด าเนินการไปแล้วก็คือ โครงการท่ี ๑ การประกาศโครงการ
สมาร์ต ไอดี การ์ด (Smart ID Card) เพื่อเชื่อมต่อฐานข้อมูลทะเบียนราษฎร์ ลดส าเนา 
การใช้กระดาษและหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องโดยเฉพาะอย่างยิ่งกรมการปกครอง ก็ถือว่า 
เป็นตัวอย่างท่ีดีท่ีเปิดเชื่อมต่อให้กับหน่วยงานภาครัฐหลาย ๆ หน่วยงาน นอกจากนั้น
กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมก็ได้จัดสรรงบประมาณบางส่วนให้ส านักงานรัฐบาล 
อิเล็กทรอนิกส์ได้น าร่องบริการการเชื่อมต่อหน่วยงานภาครัฐ เสริมการจัดซื้อเครื่อง 
อ่านบัตรสมาร์ตการ์ด (Smart Card) บัตรประชาชน เพื่อจะลดการท าส าเนา  
   โครงการท่ี ๒ คือโครงการบิซพอร์ทัล (Biz Portal) เพื่อจัดการวัน สตอป 
เซอร์วิส (One Stop Service) ส าหรับอ านวยความสะดวกแก่ภาคธุรกิจตั้งแต่เปิดกิจการ 
จนปิดกิจการ โครงการนี้เป็นการเชื่อมต่อหลายหน่วยงาน เพราะหากว่าจะเปิดกิจการเพียง 
๑ เรื่องนั้นจะต้องจดทะเบียนมูลค่าเพิ่ม ขึ้นทะเบียนนายจ้าง ลูกจ้าง แล้วก็ขอไฟฟ้า ขอประปา  
ขออะไรทั้งหลาย ก็สามารถที่จะด าเนินการผ่านระบบบิซพอร์ทัล (Biz Portal) เพียงจุดเดียว 
    โครงการท่ี ๓ ก็คือโครงการโอเพน กัฟเวิร์นเมนต์ ดาต้า (Open Government 
Data) ซึ่งได้เริ่มไปแล้ว สิ่งท่ีส าคัญก็คือการให้ความรู้กับหน่วยงานภาครัฐท้ังหมดว่า 
การเปิดเผยข้อมูลภาครัฐนั้นเกิดประโยชน์อย่างไร แล้วมีตัวอย่างท่ีส าคัญมาก ๆ ก็คือ 
 



๓๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๑๖/๒ 
 
ระบบภาษีไปไหน ซึ่งเป็นแอปพลิเคชัน (Application) ตัวอย่างในการน าข้อมูลเปิดเผย
ภาครัฐมาแสดงผลให้ประชาชนตรวจสอบการจัดซื้อจัดจ้างของภาครัฐ  
   โครงการท่ี ๔ ก็คือยกร่างกฎหมายรัฐบาลดิจิทัล ซึ่งได้ด าเนินการยกร่างขึ้นมา
ระดับหนึ่งแล้ว ผมใคร่ขอขอบคุณคณะอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปโครงสร้าง 
องค์กรภาครัฐภายใต้คณะกรรมาธิการด้านการบริหารราชการแผ่นดินท่ีกรุณารับร่าง 
ไปช่วยปรับปรุง พิจารณาจนกระทั่งเกือบจะเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
   ส าหรับปัญหาและอุปสรรคท่ีเกิดขึ้นในช่วง ๑ ปีท่ีผ่านมาของการขับเคลื่อน
เรื่องดิจิทัลกัฟเวิร์นเมนต์ (Digital Government) ก็ประมาณสัก ๔ หัวข้อนะครับ อันแรก 
ก็คือเราพบว่าจริง ๆ แล้วยังไม่มีอะไรไปบังคับหรือจูงใจให้หน่วยงานต่าง ๆ อยากจะปรับปรุง
เชื่อมต่อ หรือเปิดเผยข้อมูล สาเหตุอันหนึ่งท่ีถูกใช้อ้างกันเยอะและเป็นจริงด้วยก็คือเรื่อง
กฎหมาย กฎ ระเบียบ วิธีปฏิบัติการภายในหน่วยงานของภาครัฐเองก็ไม่เอื้อในการจัดท า
บริการแบบเชื่อมต่อข้อมูลกับหน่วยงานอื่น ๒ ข้อนี้รวมกันอาจจ าเป็นท่ีจะต้องมีการพิจารณา
ออกค าส่ัง หรือมีการร่างกฎหมายใหม่ขึ้นมาเพื่อจะเคลียร ์(Clear) ปัญหาของการไม่เชื่อมต่อ 
เรามีปัญหาเรื่องขาดความร่วมมือจากหน่วยงานภาครัฐท่ีอยากจะเปิดเผยข้อมูล แล้วอันท่ี ๔ 
ก็คือจากท่ีรายงานเรื่องดิจิทัลกัฟเวิร์นเมนต์ (Digital Government) ของเราเข้าไปท่ี 
วิป (Whip) ๓ ฝ่าย ซึ่งได้มีการมอบหมายให้กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม
ด าเนินการตราพระราชบัญญัติว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัลนั้นก็ยังไม่มีความคืบหน้าเท่าท่ีควร 
เพราะฉะนั้นการขับเคลื่อนโดย สปท. นั้นก็คิดว่าอาจจะสามารถช่วยเร่งรัดให้ปัญหาต่าง ๆ 
เหล่านั้นเคลื่อนไปข้างหน้าได้  
 
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         เพทาย ๑๗/๑ 
 
   ส าหรับข้อเสนอเพื่อการปฏิรูปภายใน ๑ ปี ก็จะมีเรื่องอย่างท่ีเรียนไปสักครู่
แล้วว่า ควรจะต้องเร่งจัดการสร้างศูนย์การแลกเปลี่ยนข้อมูลของภาครัฐ เพื่อท าหน้าท่ีก ากับ
การแลกเปลี่ยนเชื่อมโยงข้อมูลของภาครัฐ ศูนย์นี้ไม่ต้องมีตัวตนเพราะว่าเชื่อมต่อผ่านระบบ
อิเล็กทรอนิกส์ แต่ท่ีส าคัญก็คือการก าหนดกติกาทางด้านความมั่นคงปลอดภัยของข้อมูล 
การควบคุมการเข้าถึงและการท าสารบัญของการเข้าถึงข้อมูลเพื่อใช้ประโยชน์ย้อนหลังหากมี
การสอบ  
   การจัดท าแผนการเปิดเผยข้อมูลของภาครัฐ เพื่อสนับสนุนให้มีการเปิดเผย
ตามช่องทางดิจิทัลเป็นล าดับจากสิ่งท่ีมีประโยชน์มากที่สุดให้กับประชาชน  
   การเร่งรัดการตราพระราชบัญญัติว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล แล้วก็ควรจะจัดให้มี 
บริการซอฟต์แวร์ (Software) กลางเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของหน่วยงานภาครัฐแบบ 
พร้อมหน้าพร้อมตาไปด้วยกัน ก็คือระบบอีอาร์พี (ERP) หรือว่าระบบสนับสนุนการบริหาร 
องค์กรด้านทรัพยากร แล้วก็ด้านเอกสาร หรือสมาร์ตอินทราเน็ต (Smart Intranet) 
เพื่อลดการใช้กระดาษ  
   ต่อไปจะเป็นภาพท่ีให้เห็นว่าการท่ี ป.ย.ป. จัดตั้งกลุ่มท่ีเรียกว่าขับเคลื่อน
เศรษฐกิจอนาคต ส าหรับคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจนั้น 
เราจะมีเรื่องเศรษฐกิจสร้างสรรค์ เศรษฐกิจชีวภาพ และเศรษฐกิจดิจิทัล ภาพนี้เป็นการย่อความ 
ให้เห็นว่าแต่ละอันจะต้องท าเรื่องมาตรการอะไร กลไกอะไร แผนงานอะไร แล้วก็จะต้อง 
ตรากฎหมายอะไร และข้างล่างสุดก็คือประเด็นท่ีท่านประธานปีติพงศ์ได้พูดถึงก็คือ 
ระบบนิเวศเพื่อรองรับเศรษฐกิจอนาคต เรื่องของเงินทุนท่ีเกี่ยวข้องท่ีจะท าให้เกิดขึ้นได้  
    และท้ายสุดก็คงจะเป็นอีกประเด็นหนึ่งเกี่ยวกับการบริหารจัดการของภาครัฐ
ก็คือการจัดซื้อจัดจ้าง ซึ่งขณะนี้มีพระราชบัญญัติออกมาแล้ว ประเด็นท่ีควรจะต้องค านึงถึง
เศรษฐกิจอนาคตก็คือเร่ืองการพิจารณานโยบายเปิดเผยข้อมูล นโยบายการจัดซื้อจัดจ้างของ
รัฐท่ีเรียกว่าออฟเซตโพลิซี (Offset Policy) โดยก าหนดส่วนเพิ่มในสัญญาให้ผู้ท่ีมาลงทุน 
ในโครงการขนาดใหญ่ของภาครัฐนั้นร่วมมือกับภาคอุตสาหกรรมไทยแล้วก็ท าเงื่อนไขให้มี
การผลิตชิ้นส่วนในประเทศ จ้างบุคลากรในประเทศในระยะยาว ผู้ท่ีเสนอเงื่อนไขออฟเซต
โปรแกรม (Offset Program) ท่ีดีท่ีสุดต่อภาครัฐก็จะเป็นผู้ได้รับการพิจารณาในล าดับต้น ๆ 
เพื่อด าเนินการ  



๓๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         เพทาย ๑๗/๒ 
 
  โดยสรุป ภาพท่ีกระผมได้เรียนเสนอมาท้ังหมดว่า ๑ ปีต่อไปข้างหน้าควรท่ีจะ
ผลักดันเรื่องดิจิทัลอีโคโนมี (Digital Economy) โดยเฉพาะอย่างยิ่งหัวข้อโอเพน แอนด์ 
คอนเนกเตด กัฟเวิร์นเมนต์ (Open and Connected Government) ให้เข้าไปเป็นส่วนหนึ่ง 
ของคณะกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูปของรัฐบาลก็คือพีเอ็มดียู (PMDU) โดยอาจจะ 
ผลักดันในหัวข้อ นิว อีโคโนมี เดลิเวอรี ยูนิต (New Economy Delivery Unit) ท้ังนี้อาจจะ
มีหน่วยงานประสานงานกลางแล้วก็มีหัวข้อเร่งด่วนท่ีจะต้องด าเนินการหลาย ๆ หัวข้อตามท่ี
ประสงค์ เพราะฉะนั้นโดยสรุป การด าเนินการท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือการก าหนดวิธีการจัดการ
กลไกต่าง ๆ ท่ีเกื้อหนุนให้หน่วยงานภาครัฐเชื่อมต่อข้อมูลเข้าด้วยกันแล้วก็เปิดเผยข้อมู ล 
ท้ังนี้จ าเป็นจะต้องมีเทคโนโลยีเข้ามาเกี่ยวข้อง แล้วก็จะต้องมีการบริหารจัดการเทคโนโลยี 
หน่วยงานกลางท่ีท าเรื่องประเด็นแบบนี้อยู่แล้วก็คือส านักงาน ก.พ.ร. หน่วยงานท่ีท า
เทคโนโลยีให้กับภาครัฐในปัจจุบันก็คือส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ ๒ หน่วยงานนี้น่าท่ีจะ
เป็นแกนกลางท่ีจะฟาซิลิเทต (Facilitate) เอื้ออ านวยความสะดวกให้กับหน่วยงานภาครัฐ
ทุกหน่วยงานท่ีจะเชื่อมต่อเข้าด้วยกันแล้วก็สร้างประโยชน์ให้กับประชาชน และท าให้เกิด
ความคล่องตัวทางธุรกิจต่อไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ก็เป็น 
๒ รายงานท่ีมีการมาอัปเดต (Update) ความคืบหน้าก้าวหน้าในแผนการปฏิรูปเรื่องของ 
เศรษฐกิจชีวภาพแล้วก็เศรษฐกิจดิจิทัล ซึ่งเป็น ๒ ใน ๔ ของเศรษฐกิจกระแสใหม่ท่ีทาง 
สปท. ได้น าเสนอ ความจริงต้องเป็น ๒ ใน ๖ เพราะมีซิลเวอร์อีโคโนมี (Silver Economy) 
คือเศรษฐกิจสูงวัย -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 



๓๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               กัลยานี ๑๘/๑ 
 
แล้วก็ เศรษฐกิจโลคัลอีโคโนมี (Local Economy) หรือเศรษฐกิจในประเทศ แต่ว่า 
ในวาระเร่งด่วนปีนี้ ป.ย.ป. ได้ก าหนดให้มี ๒๗ วาระ ก็จะมี ๓ เศรษฐกิจกระแสใหม่  
คือเศรษฐกิจสร้างสรรค์ เศรษฐกิจชีวภาพ และเศรษฐกิจดิจิทัล ซึ่งก็ต้องขอบคุณเพราะว่า 
เป็นรายงานท่ีก้าวหน้า  แล้วผมได้พบอดีตรัฐมนตรี ว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ 
และเทคโนโลยี ปัจจุบันคือรัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม 
ก็ให้ก าลังใจเพราะว่าวันนี้รัฐบาลเดินหน้าเรื่องดิจิทัลกัฟเวิร์นเมนต์ (Digital Government) 
คือรัฐบาลดิจิทัลไปเร็วมาก มีหลายโครงการมาก ซึ่งอาจจะกล่าวได้ว่านอกจากสิงคโปร์แล้ว 
เราอาจจะก้าวหน้าท่ีสุดในอาเซียน (ASEAN) แล้วตอนนี้ แต่ส าหรับภาพการขับเคลื่อน 
ผมคิดว่าเราติดล าดับต้น ๆ ของเอเชีย (Asia) ทีเดียว ซึ่งถ้าท่านดูผลงานประกอบ ๒ ปี 
ของรัฐบาล แล้วก็อัปเดต (Update) จากกันยายน ปี ๒๕๕๙ มาถึงมีนาคมท่านจะเห็น 
การเปลี่ยนแปลงสูงมาก มีไม่กี่ประเทศในโลกหรอกครับท่ีตั้งกระทรวงดิจิทัลขึ้นมา 
อย่างรวดเร็ว และ สนช. เองออกกฎหมายชุดดิจิทัลเพราะเป็นกฎหมายล้ าหน้าของโลก  
หลายประเทศยังไม่มีแม้แต่ฉบับเดียว ของเราออกไปเกือบ ๑๐ ฉบับแล้วเพื่อรองรับ 
ในเรื่องของไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) บนฐานของดิจิทัลแพลตฟอร์ม (Digital Platform) 
ก็มีผู้ท่ีแสดงความจ านงในการอภิปราย ผมให้เวลาท่านละไม่เกิน ๑๐ นาที แล้วก็ผ่อนปรน 
เพราะว่าเป็นการอภิปราย ๒ รายงานท่ีส าคัญก็ดูตามเนื้อหาสาระ ท่านแรก ศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์ 
พงศ์พิชญามาตย์ เป็นอดีตรองอธิการบดีมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง อดีตคณบดีคณะเกษตร 
มหาวทิยาลัยเกษตรศาสตร์ และเป็นอดีตผู้ทรงคุณวุฒิคณะกรรมการอุดมศึกษา อดีตคณบดี 
เทคโนโลยีการเกษตร มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ ์ขอเชิญครับ 
  ศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์  :  ขอขอบคุณท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ กระผม ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์ สมาชิกสภาขับเคลื่อน
การปฏิรูปประเทศ ล าดับท่ี ๖๙ ก่อนอื่นต้องขอชื่นชมคณะกรรมาธิการชุดเศรษฐกิจ 
ท่ีได้ศึกษาเรื่องนี้มาและรายงานไปครั้งหนึ่งแล้ว แต่วันนี้เป็นรายงานเพิ่มเติมในวาระ 
การขับเคลื่อนประจ าปี ๒๕๖๐  ๒๗ วาระด้วยกัน กระผมในฐานะท่ีเป็นกรรมาธิการ
การศึกษาแล้วก็วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี แล้วก็เป็นประธานทางด้านวิทยาศาสตร์ด้วย 
อยากจะอภิปรายสนับสนุนการน าเสนอในวันนี้ในประเด็นท่ีเกี่ย วข้องกับงานท่ีตนเอง 
รับผิดชอบอยู่  เพื่อให้การขับเคลื่อนตามข้อเสนอของท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา 



๓๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               กัลยานี ๑๘/๒ 
 
ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ว่าท่ีเกี่ยวกับเศรษฐกิจชีวภาพนี้เป็นสิ่งส าคัญอย่างไร ผมกราบเรียน
ท่านประธานสภาและสมาชิกผู้ทรงเกียรติในท่ีประชุมอย่างนี้นะครับว่า ในทางวิทยาศาสตร์
ทุกครั้งท่ีมีการส ารวจอวกาศกัน พบดวงดาวท่ีเป็นดาวเคราะห์ของดวงดาวต่าง ๆ ท่ัวท้ังจักรวาล 
เป็นล้านดวง ณ ปัจจุบัน ทุกครั้งเขาจะไม่สนใจว่าดาวสีอะไร แต่เขาจะตรวจสอบว่า 
สิ่งมีชีวิตอยู่ตรงไหนบ้าง ล่าสุดสัก ๓ เดือนท่ีแล้วตามรายงานของไทมส์ (Times) เขาบอกว่า 
ดาวแทรปพิสต์ ๑ (TRAPPIST-1) ล าดับดาวเคราะห์ท่ีบีอาร์ซีดีอี (BRCDE) อยู่ในโซน (Zone) 
ท่ีน่าจะมีสิ่งมีชีวิต แต่นั่นเป็นสิ่งท่ีไกลตัวมากเลยท่านครับ ผมอยากจะกลับมาตรงนี้ท่ี เป็น 
โลกเราปัจจุบัน สิ่งมีชีวิตทุกวันนี้ ประเทศท่ีอยู่ในเขตท่ีเราเห็นว่าเขาเจริญ ทางตะวันออกกลาง 
มีเศรษฐกิจรูปแบบต่าง ๆ มากมาย แต่สิ่งหนึ่งท่ีเขาขับเคลื่อนไม่ได้ก็คือว่าเขาผลักดัน 
การเกษตร ผลักดันไบโอไดเวอร์ซิตี (Biodiversity) ไม่ได้ ยกตัวอย่างประเทศอิหร่านอย่างนี้ 
ไม่มีครับ พยายามควานหาสารพัดอย่างในพื้นท่ีท่ีเขามีอยู่  แต่เขามีน้ ามัน อิรัก คูเวต 
มีน้ ามัน ผลักดันการท าการเกษตรรูปแบบใหม่ในพื้นท่ีทะเลทรายก็ไม่ประสบความส าเร็จ 
ลงทุนเท่าไรก็ไม่คุ้มครับ กลับมาท่ีประเทศไทย หรือก่อนจะถึงไทยลองแวะที่อินเดียนิดหนึ่ง 
๕,๐๐๐ ปีท่ีแล้วเรารู้จักรัฐพิหาร รัฐโอริสสา เป็นรัฐท่ีมีการปลูกข้าวเจริญรุ่งเรืองมาก 
กรีซโบราณยอมรับว่าประเทศตรงนี้เจริญรุ่งเรืองเพราะว่ามีข้าว ---------------------------------- 
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๑๙/๑ 
 
ประเทศไทยเต็มไปด้วยทรัพยากรสิ่งมีชีวิตมากมายแล้วก็เป็นประโยชน์ในเชิงเศรษฐกิจ 
อย่างต่อเนื่อง ต้องไม่ปฏิเสธท่ีผมอาจอภิปรายไปครั้งหนึ่งแล้วในหลายเรื่องว่าเศรษฐกิจ 
ของไทยซึ่งอยู่ในเส้นรุ้ง เส้นแวงตรงนี้ใกล้ศูนย์สูตร เราเป็นประเทศท่ีมี ๒ ฝั่งแปซิฟิก (Pacific) 
และอินเดียขนาบอยู่ เราได้ฝน ๒ ช่วง เรามีสิ่งมีชีวิตท่ีอยากจะกราบเรียนท่ีประชุมว่า 
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช เมื่อปี ๒๕๐๓-๒๕๐๔ 
ทรงเห็นความส าคัญของเรื่องนี้ เป็นพระวิสัยทัศน์ท่ีก้าวไกล น าเอาสิ่งท่ีเป็นพืชพันธุ์แปลก ๆ 
หลากหลายของประเทศไทยมาปลูกอยู่ท่ีพระราชวังสวนจิตรลดา เห็นไหมครับ ท่ีท่านปีติพงศ์ 
ขออนุญาตเอ่ยนามท่านอีกครั้งหนึ่ง เพราะว่าท่านต้องการให้รัฐบาลมีวิสัยทัศน์ท่ีจะน าเอา
ความส าคัญของสิ่งเหล่านี้มาเป็นฐานทางเศรษฐกิจโดยการขับเคลื่อนให้เกิดค าสั่ ง  
ส านักนายกรัฐมนตรีได้โดยให้ท่านเสนอไป ผมกราบเรียนท่ีประชุมอย่างนี้ว่า เมื่อ ๖ ตุลาคม
ท่ีผ่านมาปีท่ีแล้วเราขับเคลื่อนระบบวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีให้เกิดส านักงานใหม่ 
ซึ่งนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน คือสภานโยบายวิจัยและนวัตกรรมแห่งชาติ ชื่อย่อ สวนช. 
และปีนี้ก็มีข่าวออกมาตามท่ีท่านประธานได้ประกาศเมื่อคราวท่ีแล้วว่าเราสามารถท าให้เกิด
งบประมาณการวิจัยเพิ่มขึ้นจาก ๐.๔ เปอร์เซ็นต์ เป็น ๐.๗ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้นเงิน 
ท่ีท่านปีติพงศ์ต้องการจะได้เพื่อมาขับเคลื่อนเรื่องนี้ก็คงอยู่ในกระบวนความคิดแบบนี้ 
ถ้ามีวิสัยทัศน์แบบนี้ประเทศไทยก็ต้องเจริญเติบโตไปได้ ไบโอไดเวอร์ซิตี (Biodiversity) 
เป็นส่วนงานท่ีผมรับผิดชอบ ท าไมต้องมาท าเรื่องนี้ เพราะเรื่องนี้เป็นฐานเศรษฐกิจของ 
คณะกรรมาธิการชุดปัจจุบันท่ีเราท าอยู่ในสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ งานไบโอไดเวอร์ซิตี 
(Biodiversity) อยากจะรายงานว่าเราคงน าเข้ามาท่ีนี่เหมือนกัน แต่ ณ วันนี้อยากจะเรียน 
ให้ทราบว่างานของผู้น าประเทศ ของพระมหากษัตริย์ ของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารี ซึ่งพระองค์ท่านก็รับพระวิสัยทัศน์มาท าการขับเคลื่อนตั้งแต่ปี ๒๕๓๕ 
ท าให้เศรษฐกิจหลายรูปแบบท่ีมาจากสิ่งมีชีวิตท่ีอยู่ในประเทศไทยตั้งแต่เหนือจรดใต้  
๒ ฟากมหาสมุทรในน้ าทะเลลึกถึงภูเขาสูง เราค้นพบสิ่งมีชีวิตมากมายไม่ว่าจะเป็นสิ่งท่ี 
มองเห็นหรือมองไม่เห็น สิ่งท่ีมองไม่เห็นก็คือสิ่งมีชีวิตขนาดเล็กพวกจุลินทรีย์บ้าง สิ่งมีชีวิต 
ท่ีอยู่ตามป่าเขา ตามอุทยานบ้าง มีมากมายผมจะไม่เอ่ยนาม เพราะข่าวในช่วงปีใหม่จะเห็นว่า 
มีการรายงานเรื่องการค้นพบพืชสมุนไพรบ้าง หรือสัตว์บ้าง หรือนกบ้าง ออกมาอยู่เรื่อย ๆ 
ในโครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชตามแนวพระราชด าริของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 



๓๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๑๙/๒ 
 
สยามบรมราชกุมารี อันนี้จะเห็นว่าการด าเนินการเหล่านี้เป็นการด าเนินการเพื่อการสร้าง 
วิสัยทัศน์ให้กับประเทศไทยเพื่อรองรับเศรษฐกิจท่ีมากมายเหลือเกิน เราจะเห็นว่าสิ่งท่ีเรา 
จะได้ในอนาคตตามความต้องการของคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ ไบโอไดเวอร์ซิตี 
(Biodiversity) จะเป็นตัวเสริมฐานท่ีส าคัญ แต่ประเด็นปัญหาอยู่ตรงท่ีว่าเราจะพบความจริง 
อย่างหนึ่งว่าคนท่ีอยู่ปลายน้ าจะเป็นคนท่ีได้ประโยชน์สูงสุดคือธนาคาร กลุ่มพ่อค้าพาณิชย์ 
ต่าง ๆ ท้ังหลาย ซึ่งกระทรวงพาณิชย์กับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ไม่ได้ร่วมมือกันเท่าท่ีควร 
ผมปลูกข้าวมา ๑๐๐ ไร่ประมาณ ๔-๕ ปี เป็นของมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ เราปลูกข้าว 
ออร์แกนิก (Organic) จะพบว่าไม่ยากเย็นอะไรเลยถ้าเรามีพร้อมทุกอย่าง แต่ชาวนาชาวไร่ 
ท่ีปลูกให้ความส าคัญกับเขามากขึ้นได้ไหมครับ เพราะว่าข้าว ๑ เมล็ดเพาะลงไปงอกขึ้นมา 
สักพักมันจะแตกกอเป็นกี่เมล็ด กี่กอ เยอะแยะ หมายความว่าประมาณ ๑๐ กอด้วยกัน  
๑๐ รวง ๒๐ รวง แต่คนท่ีปลูกต้องเจรจากับเทวดา ------------------------------------------------ 
 

- ๒๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           วัชรี ๒๐/๑ 
 
เจรจากับดินฟ้าอากาศตลอดเวลา แต่คนปลายทางสบายมากเลย อันนี้เศรษฐกิจท่ีไม่ยุติธรรม 
ไบโอไดเวอร์ซิตี (Biodiversity) ผมอยากจะเรียนว่ามันเป็นวิทยาศาสตร์มาก ๆ เลย 
ยกตัวอย่างข้าวมีโครโมโซม ๑๒ ชุด ๑๒ คู่ ถ้าจับเรียงกันอย่างท่ีเมื่อสักครู่ท่านประธานปีติพงศ์ 
ก็พูดแล้วว่าดีเอ็นเอ (DNA) อะไรท้ังหลายรู้หมดแล้วประเทศไทยสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารี จึงด าเนินการเรื่องนี้รองรับไว้ให้ ท่านทราบไหมว่าบันไดเกลียวท่ีเป็น 
ดีเอ็นเอ (DNA) ของข้าวเอามาเรียงกันวิ่งไปดวงจันทร์ได้ ๑ รอบ มันมากขนาดนั้น ดังนั้น
ดิจิทัลท่ีท่านทวีศักดิ์พูดอะไรท้ังหลายมันอยู่ในกระบวนการนี้ท้ังหมด นี่เป็นฐานข้อมูลนะครับ 
ทางคณะกรรมาธิการชุดผมนอกจากจะเสนอให้ เกิด สวนช. แล้ว เรายังเสนอขั้นตอน 
ในการปฏิรูปประเทศ ๗ ขั้นตอนท่ีเกี่ยวกับด้านวิทยาศาสตร์และการวิจัย ดังนั้นคิดว่าเรื่องนี้ 
จะเป็นการสร้างความยั่งยืนให้กับเศรษฐกิจไทย ความมั่งคั่งอย่างมีรูปธรรมแล้วก็เป็นธรรม 
แล้วส าคัญท่ีสุดคือถ้าหากว่าเศรษฐกิจต้องอาศัยฐานนี้จริง ๆ ชุมชน ท้องถิ่น จังหวัด โดยเฉพาะ 
โรงเรียนซึ่งก็ได้ด าเนินการเรื่องนี้อยู่แล้ว ผมขอเวลาอีกนิดเดียวนะครับ อยากจะเรียนว่า 
เราดูแลพื้นท่ีทุกแห่ง ทุกต าบล ให้ชุมชนนั้นเป็นเจ้าของสิง่มีชีวิตท้ังหลายรวมท้ังภูมิปัญญาท้องถิ่น 
ดังนั้นโครงการ อพ.สธ. ของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี จึงเป็น
โครงการหลักที่รองรับเรื่องนี้ท้ังหมด ขอบพระคุณท่านประธานอย่างสูงครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณมากครับ ท่านต่อไปขอเชิญท่านกษิต ภิรมย์ อดีตเอกอัครราชทูต  
อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงต่างประเทศ และอดีต ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ ขอเชิญครับ 
  นายกษิต ภิรมย์  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผม กษิต ภิรมย์ สมาชิก สปท. 
อันดับท่ี ๗ ขอเริ่มท่ีเรื่องเทคโนโลยีชีวภาพก่อนนะครับ ไบโอเทค (Biotech) ทุกครั้ง 
ผมค่อนข้างจะแปลกใจครับท่านประธานว่าเราจะมีการอภิปรายชี้แจงข้อมูลกันในสิ่งท่ี
อยากจะให้เดินไปข้างหน้าสู่อนาคต แต่เรามักจะไม่ได้มานั่งพินิจพิจารณาสิ่งท่ีมีอยู่ แล้วผม 
ก็ได้เวียนถามขอร้องหลายคณะกรรมาธิการก็ยังไม่ประสบความส าเร็จ ก็ขออีกครั้งหนึ่งได้ไหมว่า 
เมื่อเราพูดกันเรื่องไบโอเทค (Biotech) ผมอยากจะฟังทางฝ่ายคณะกรรมาธิการชี้แจงว่า 
มีประเด็นปัญหาอะไรท่ีกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมีศูนย์เฉพาะทาง ๔-๕ ศูนย์ด้วยกัน 
 



๓๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           วัชรี ๒๐/๒ 
 
โดยเฉพาะศูนย์ ไบโอเทค (Biotech) เขาท าอะไรกันอยู่ครับ เอางบประมาณภาษี 
ของราษฎรไปท าอะไรเราถึงต้องกลับมาพูดเรื่องไบโอเทค (Biotech) ใน สปท. อีกครั้งหนึ่ง 
ต้องไปดูเรื่องของการปฏิรูปปรับปรุงกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีและบรรดาศูนย์
เฉพาะทางหรือไม่ อย่างไร นั่นประเด็นท่ี ๑ ประเด็นท่ี ๒ การโยงใยงบประมาณของ
กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีกับงบของสภานโยบายวิจัยและนวัตกรรมแห่งชาติ 
และงบของส านักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ แล้วก็บรรดางบของมหาวิทยาลัยต่าง ๆ 
ซึ่งมีงบวิจัยอยู่ว่าจะมีการประสานร่วมมือกันในการท่ีจะขับเคลื่อนการค้นคว้าและวิจัย 
ในเรื่องต่าง ๆ ของประเทศไทยทางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีโดยเฉพาะทางด้าน 
ไบโอเทค (Biotech) ซึ่งน่าจะเป็นหัวใจการขับเคลื่อนงานทางด้านวิทยาศาสตร์ของไทย  
เพราะความท่ีเรามีความหลากหลายทางชีวภาพทางด้านไดเวอร์ซิตี (Diversity) มากมาย 
มหาศาล เป็นประเทศชั้นน าของโลกท่ีเรามีพืชต่าง ๆ มากมายท่ีสามารถจะน ามาค้นคว้า วิจัย 
พัฒนาได้ อันท่ี ๑ ส่วนอันท่ี ๒ บนกระดานได้พูดถึง ๓ ประเทศด้วยกัน คือ ๑. สหรัฐอเมริกา 
แล้วก็กลุ่มประเทศของสหภาพยุโรป ๒๘ ประเทศ แล้วก็ประเทศท่ี ๓ คือเกาหลีใต้ ส่วนของ 
เกาหลีใต้นั้นน่าสนใจท่ีเขาบอกว่าอยากจะท า ๒ เรื่องด้วยกัน คือทางด้านคอสเมติก (Cosmetic) 
เครื่องส าอาง แล้วก็ทางด้านสมุนไพร แล้วท าไมเราท่ีนี่โดยเฉพาะคณะกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจถึงไม่ตั้งเป็นตุ๊กตาแบบเกาหลีใต้ -------------------------------- 
  

- ๒๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๓๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                        กุลนิษฐ์ ๒๑/๑ 
 
แล้วจะได้โยงไปกับในเรื่องของการค้นคว้า วิจัย และพัฒนาทางด้านไบโอเทค (Biotech) 
ก็ขอย้อนกลับไปว่าในช่วง ๒๐ ปีท่ีผ่านมา หลายรัฐบาลก็บอกว่าเราจะเป็นครัวโลก 
เป็น คิตเชน ออฟ เดอะ เวิลด์ (Kitchen of the World) หรือจะเป็นศูนย์กลางทางด้านอาหาร 
ฟู้ ด เ ท ค โ น โ ล ยี  (Food Technology) กั บ เ เ ม เ น จ เ ม น ต์  (Management) ต่ า ง  ๆ  
ในขณะเดียวกันก็บอกว่าเราอยากจะเป็นศูนย์กลางทางด้านการแพทย์เมดิคัลฮับ (Medical 
Hub) ของการรักษาพยาบาลอะไรต่าง ๆ เหล่านี้ แล้วเราก็อยากจะเป็นเลิศในเรื่องของ 
ไลฟ์สไตล์ (Lifestyle) ความเป็นอยู่ท่ีดี เข้ากับสิ่งแวดล้อม สุขภาพดี รวมท้ังความสวยงามด้วย 
จากสมุนไพร จากคอสเมติก (Cosmetic) ท้ังหลาย แล้วอีกอันหนึ่งท่ีเป็นประเด็นปัญหามาก
แล้วเราก็ได้พูดในสภานี้หลายครั้งก็เรื่องของพลังงานทดแทนและหมุนเวียน ถ้าเผื่อเรามี 
๔ เรื่อง อาหาร การแพทย์ ศูนย์กลางไลฟ์สไตล์ (Lifestyle) หรือการท่องเท่ียวและพลังงาน 
ผมก็ขอถามท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการ ท าไมเราไม่โยงเรื่องไบโอเทคโนโลยี 
(Biotechnology) มากับ ๔ เป้าหมายหลักของประเทศไทยแทบจะทุกรัฐบาลก็มาพูด 
เหมือนกันนะครับ ถ้าเผื่อตราบใดท่ีไม่โยงแล้วเราก็ไปสาละวนกับเรื่องของคณะกรรมการ 
ระดับชาติ เราไปยุ่งกับเรื่องขององค์กรต่าง ๆ มากมาย ท้ัง ๆ ท่ีเรามีกระทรวงวิทยาศาสตร์ 
และเทคโนโลยีเคียงข้าง  มีกระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
กระทรวงทร ัพยากรธรรมชาต ิและสิ ่ง แ วดล ้อม  ถ ้า เผื ่อประสานงานก ัน ไม ่ไ ด้ 
ไม่ต้องตั้งคณะกรรมการมาใหม่หรอกครับ ก็ต้องไปท่ี คสช. ไปท่ี ครม. ท าไมเราถึง
ประสานงานกันไม่ ได้  ไม่อย่างนั้น เราก็ เสียเวลามากมาย แล้วผมก็พูดหลายครั้ ง 
จนเพื่อนสมาชิกเบื่อไม่ว่าเราจะท าอะไร ตั้งคณะกรรมการแห่งชาติแล้วเราก็มุ่งหวัง คาดหวัง  
เพ้อฝันว่าจะท าให้เกิดการประสานงานได้ มันไม่ใช่ครับ มันเป็นเรื่องการรับผิดชอบส าคัญ 
ของผู้ ท่ีเป็นรัฐมนตรี ตราบใดท่ีรัฐมนตรียังท างานไม่เต็มเป้าก็จะมีประเด็นปัญหาของ 
การประสานงาน หลาย ๆ อย่างไม่ต้องมีกฎหมาย มันอยู่ ท่ี ความริเริ่ม เรียกประชุม 
อย่างสม่ าเสมอกับทุกหน่วยงาน มีข้อยุติอย่างไรก็ส่งไปท่ี ครม. เป็นมติ ครม. มันก็เคลื่อนได้  
ไม่มีความจ าเป็นท่ีจะต้องมีคณะกรรมการมากส านักงานมาก ระหว่างตัวรัฐมนตรี 
หรือกระทรวงนั้น ๆ กับคณะรัฐมนตรี ก็ขอแนะเรื่องวิธีการท างานและบริหารราชการ 
สักนิดหนึ่ง ในส่วนไบโอเทค (Biotech) ผมขอพูดแค่นี้ 



๔๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                        กุลนิษฐ์ ๒๑/๒ 
 
   คราวนี้มาท่ีดิจิทัล ผมไม่เป็นห่วงเรื่องจะสร้างองค์กรอะไรกันมา ในเมื่อ 
มีส านักงานรัฐบาลทางด้านดิจิทัลแล้วพัฒนาให้ได้สิครับ ท างานให้เต็มภาคภูมิ แล้วจะ
ประสานกับทางกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีกับทางกระทรวงสื่อสารได้อย่างไร 
นั่นก็เป็นอีกเรื่องหนึ่ง ก็ว่ากันไปเป็นเรื่องการปรับปรุงการประสานงานของผู้หลักผู้ใหญ่ 
๓-๔ หน่วยงานนี้ โดยมี ครม. เป็นตัวท่ีจะช่วยขับเคลื่อนและให้มติ อันนั้นก็ว่าไปในเรื่องของ
โครงสร้างและองค์กรการบริหารจัดการ แต่ ท่ีผมสนใจมากและน่าจะเป็นงานของ
คณะกรรมาธิการ หรือของ สปท. ใน ๑ ปีของการขับเคลื่อนการปฏิรูปของรัฐบาล คสช.  
ก็คือว่าเครื่องมือเครื่องใช้เกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ หรือว่า ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ท้ังหมดนี้ 
เราจะต้องซื้อจากต่างประเทศ แล้วเราก็มีปัญหาเรื่องความโปร่งใสของการจัดซื้อจัดจ้าง 
ถึงแม้ว่าเราจะมีพระราชบัญญัติว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างออกมาแล้วก็ไม่ได้มีการคัดค้าน 
มีฝ่ายอนุรักษ์นิยมท่ีไม่อยากให้กฎหมายเข้ามาเพราะยังอยากจะใช้หลักดุลยพินิจจัดซื้อจัดจ้าง 
ด้วยวิธีพิเศษอะไรต่าง ๆ หรือจะท าด้วยวิธีจีทูจี (G to G) ก็จะน าไปสู่การโกงกินชาติบ้านเมือง 
มันมีลู่ทางต่าง ๆ เหล่านี้ ไม่เป็นไร แต่ระหว่างนี้เรามีเวลา ๑๒ เดือนท่ีจะท างานให้กับ
ประเทศชาติ ให้กับ คสช. ป.ย.ป. ผมก็อยากจะถามว่าเราโดย สปท. หรือโดยคณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจนี้จะเริ่มเจรจากับบริษัทซัปพลายเออร์ (Supplier) 
กี่บริษัทในเรื่องฮาร์ดแวร์  (Hardware) เอาในเรื่ องฮาร์ดแวร์  (Hardware) เสียก่อน 
เป็นกี่บริษัทจากประเทศญี่ปุ่น จากประเทศเกาหลีใต้ จากประเทศจีน จากประเทศแคนาดา 
จากประเทศในสหภาพยุโรป กับประเทศสหรัฐอเมริกา หรือจากประเทศแคนาดา ผมว่า 
เราต้องมาวางสิ่งเหล่านี้บนโต๊ะเสียก่อนว่าจะใช้เครื่องมือของใคร นั่นเป็นประเด็นท่ี ๑  
อันท่ี ๒ เราจะเจรจากับบริษัทคอนซัลแทนต์ (Consultant) หรือบริษัทท่ีเขาจะให้มีบริการ 
แบบนี้ จะเป็นกูเกิล (Google) หรือจะเป็นแอปเปิล (Apple) อะไรต่าง ๆ ---------------------- 
 

   - ๒๒/๑ 
 
 
 
 



๔๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๒๒/๑ 
 
ว่าเราจะใช้โปรแกรมของใครในการท่ีจะวางท้ังระบบอีกัฟเวิร์นเมนต์  (e-Government) 
ของประเทศไทยที ่จะครอบคลุมทุกองค์การ ทุกหน่วยงานของประเทศ ไม ่ใช ่ว ่า  
กระทรวงการต่างประเทศก็ใช้ระบบหนึ่ง ศุลกากรใช้ระบบหนึ่ง ส านักทะเบียนราษฎร์ 
ใช้อีกระบบหนึ่ง กทม. ใช้อีกระบบหนึ่ง แล้วมันก็สับสน ส่อไปซึ่งการทุจริต แล้วการท่ีจะ 
รักษาองค์กรของตนเองท่ีเขาเรียกว่า เทิร์ฟ (Turf) ไม่อยากให้คนอื่นเข้าไปเกี่ยวข้อง 
เพราะจะได้มีเบี้ยบ้ายรายทาง มันบ่งบอกไปในทิศทางของการทุจริตท้ังนั้น เพราะฉะนั้น 
ถ้าเผื่อเราอยู่ท่ี สปท. แล้วเราจะปฏิรูปประเทศ เราต้องมาดูในเรื่องเครื่องมือเครื่องใช้ 
ตั้งแต่ต้นเพื่อให้การคัดเลือกบริษัทท่ีจะท าให้ ท้ังระบบของประเทศนั้นมีความโปร่งใส  
เชื่อมโยงและไม่มีความลักลั่นระหว่างหน่วยงาน อันนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญ แล้วก็มาดูการเจรจา 
เรื่องการวางระบบ เพราะเราไม่มีผู้ช านาญการในประเทศไทยเพียงพอท่ีจะมาวางระบบ 
ท้ังประเทศด้วยตนเอง เราต้องมีท่ีปรึกษาจากต่างประเทศหรือว่าจากหน่วยงานระหว่างประเทศ 
ท่ีเราเป็นสมาชิกอยู่ เช่นอินเตอร์เนชันนัล เทเลคอมมูนิเคชัน ยูเนียน (International 
Telecommunication Union) ไอทียู (ITU) ท่ีนครเจนีวาซึ่งเป็นเครือข่ายขององค์การ
สหประชาชาติ 
   ส่วนประเด็นสุดท้ายท่ีเป็นเรื่องส าคัญ แล้วใครจะพัฒนาบุคลากรของไทยเรา 
ท่ีโรงเรียนโดยกระทรวงศึกษาธิการมีครูหรือเปล่า ท่ีโรงเรียนอาชีวะมีครูหรือเปล่า 
ท่ีมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เรามีอาจารย์เพียงพอหรือไม่ เราจะพัฒนาคุณครูแล้วก็อาจารย์เหล่านี้ 
อย่างไรเพื่อเตรียมบุคลากรของเรา ท้ังท่ีจะเป็นผู้ใช้ แล้วก็เป็นผู้ให้บริการ แล้วก็เป็นผู้วางแผน 
ต่าง ๆ เหล่านี้ ถ้าเผื่อเราจะเป็น ๔.๐ ดิจิทัลอีโคโนมี (Digital Economy) ท้ังประเทศ 
พลเมืองไทย ๗๐ ล้านคนต้องมีองค์ความรู้ครับ ไม่อย่างนั้นเราก็จะพูดกันในเรื่องภาพสวย 
อย่างเดียวลอยอยู่ในอากาศ ไม่โยงกับมหาวิทยาลัย ไม่โยงกับหน่วยงานค้นคว้า ไม่ได้พูดกับ 
ซัปพลายเออร์ (Supplier) ทางภาคเอกชน แล้วก็ไม่ได้เตรียมบุคลากร ก็จะเป็นการท างาน 
ท่ีค่อนข้างจะลอยอยู่ ในอากาศ เราต้องโยงมาสู่ภาคพื้นดิน ให้ได้  แล้วก็ท างานกัน 
อย่างจริง ๆ จัง ๆ อันนี้ก็ขอย้ ามาครับท่านประธาน ขอขอบคุณมากครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  : ขอบคุณมากครับ เผอิญช่วงการน ารายงานมารอบสอง อยากเรียนท่านกษิต 
และท่านสมาชิกนะครับ คือเป็นกระบวนการท างานของ ป.ย.ป. แล้ว เป็นการขับเคลื่อน 



๔๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๒๒/๒ 
 
ไม่ได้หยุดนิ่ง ผมอยากให้ท่านดูในพรีเซนเทชัน (Presentation) นะครับ การปฏิรูปเศรษฐกิจ 
ในหน้าสุดท้าย จะเห็นว่าแพลตฟอร์ม (Platform) ก็คือการขับเคลื่อนเศรษฐกิจดิจิทัล 
เราไปไกลมากแล้ว แล้วสิ่ง ท่ีท่านแนะน าเป็นประโยชน์มาก แต่ว่าได้ท าไปมากแล้ว 
ถึงขั้นปลายน้ านะครับ เรื่องของพวกบริษัทท้ังหลาย คอนซัลติง (Consulting) ท้ังหลาย 
ได้ประชุมได้พบกันมากแล้ว เพียงแต่ว่าเราก็ต้องรักษาความโปร่งใสของความเป็นรัฐบาลด้วย 
เพื่อไม่ให้เกิดปัญหาในเรื่องของการไปมีเรื่องของทุจริตคอร์รัปชัน แต่ว่าถ้าท่านได้อ่าน 
โดยละเอียดท้ังรายงานฉบับเต็มของการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพ การปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิทัล 
แล้วก็ฉบับท่ีเป็นเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ท่านจะทราบว่าไปไกลแล้วก็เป็นไปอย่างท่ี 
ท่านเสนอแนะ แต่ว่ามันก้าวไกลไปกว่าท่ีท่านเสนอด้วยซ้ าไป ผมก็เลยเรียนว่าในประเด็น 
ของข้อติดขัดยังมีอยู่เยอะครับ การเชื่อมโยงระหว่างกระทรวง ซึ่งก็อยู่ในการท างานขณะนี้  
เพราะฉะนั้นในการท างานของ ป.ย.ป. อะไรท่ีติดขัดจริง ๆ ระหว่างกระทรวง ป.ย.ป. 
โดยคณะกรรมการชุดนี้จะเป็นคนตัดสินใจเลย เพราะว่าเป็นเรื่องข้ามกระทรวง เป็นเรื่อง 
หลายกระทรวง เป็นเรื่องหลายหน่วยงาน ท่ีบางครั้งไม่สามารถเชื่อมโยงอย่างท่ีท่านว่าได้  
ก็จะต้องตัดสินเลย แล้วก็ตั้งเงื่อนเวลาไว้เลยว่าภายในปีนี้ครับ สิ่งท่ีเป็นอุปสรรค ปัญหา
พื้นฐานส าคัญจะต้องแก้ไข แม้แต่เรื่องของกฎหมาย ส่วนตั้งหน่วยงานนั้นพิจารณากันมาก 
ใน ป.ย.ป. เอาเท่าท่ีจ าเป็นจริง ๆ เพราะว่าวันข้างหน้าภาครัฐจะต้องลดไซซ์ (Size) แล้วก็
ขับเคลื่อนในส่วนของภาคเอกชน ภาคประชาสังคมให้สูงขึ้นนะครับ อันนั้นก็เป็นเป้าหมาย
ของเรา ก็ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่านอ าพล จินดาวัฒนะ อดีตเลขาธิการคณะกรรมการ
สุขภาพแห่งชาติ อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อดีตประธานกรรมาธิการปฏิรูปด้านสังคม
และชุมชน ขอเชิญครับ  
 

- ๒๓/๑ 
 
 

 
 



๔๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                 ณัฐวัฒน์ ๒๓/๑ 
 
   นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศครับ ผม อ าพล จินดาวัฒนะ สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
วันนี้ดีใจแล้วก็ขออนุญาตชื่นชมคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ  
เป็น ๓ ครั้งในการประชุมติดต่อกันท่ีท่านได้น าเรื่องท่ีได้ผ่านสภาไปแล้วขับเคลื่อนแล้วก็
กลับมาเล่าสู่กันฟังเพื่อจะดูว่าอยู่ถึงไหน แล้วเราจะไปกันอย่างไรนะครับ ก็ขออนุญาตชื่นชม  
เรื่องเศรษฐกิจ ผมพูดเร่ืองเศรษฐกิจอนาคต เรื่องเศรษฐกิจชีวภาพ ท่านประธานครับ ถ้าลอง
เทียบเคียงประเทศไทยของเรากับประเทศไต้หวันผมคิดว่าเมื่อ ๔๐-๕๐ ปีท่ีแล้วเราใกล้กันมาก  
เราไปดูงานเขา เขามาดูงานเรา แต่พอวันนี้พัฒนาไปแล้วเขาไปไกลมากครับ เมื่อสัปดาห์ท่ีแล้ว 
เผอิญผมได้มีโอกาสคุยกับผู้เชี่ยวชาญไต้หวัน เราอยากรู้เรื่องไต้หวันเขาก็ยินดีมาคุยท่ีสภา  
มาเล่าข้อมูลให้ฟังอันนี้ไม่เป็นทางการ เราก็เห็นความก้าวหน้าเขามากในทุกด้านนะครับ 
ผมพูดเพื่อจะไม่ได้ทอนก าลังใจ แต่เป็นก าลังใจของคนไทยท่ีเราจะต้องก้าวให้เร็ว เพราะถ้า 
ก้าวช้าอยู่เหมือนเดิมเราไม่ทันใคร ๆ เขาเลย ท่านประธานครับ เราจะเห็นว่าทุกวันนี้ธุรกิจ 
ไต้หวันท่ีมาอยู่ในประเทศไทยเราเยอะ เป็นเรื่องท้ังการเกษตร เกษตรอุตสาหกรรม 
และเกษตรชีวภาพ ผมได้มีโอกาสไปสัมพันธ์กับกิจการหนึ่งท่ีได้ไปเรียนรู้เขานะครับ 
เรื่องของการปลูกมะเขือเทศ เมื่อวานนี้ผมก็ได้เก็บมะเขือเทศ แต่ไม่ใช่อันนี้ มะเขือเทศ 
แบบบ้านเรา แต่ของเขานี่เขาปลูกมะเขือเทศเพื่อจะเอาเมล็ดพันธุ์ไปขาย ซึ่งเขามีมูลค่าเพิ่ม 
สูงมากครับ เขาท ามานานแล้ว ขณะนี้เขาอยู่ในบ้านเราหลายแห่ง แล้วก็ไปประเทศข้างบ้านเรา 
เขาใช้เทคโนโลยีเข้ามาแล้วไม่ปลูกเอาปริมาณ แต่เขาปลูกเรื่องของการน าเมล็ดพันธุ์ 
ไปขายในยุโรป ในประเทศต่าง ๆ ผมอยากจะกราบเรียนว่าอันนี้เป็นตัวอย่างท่ีเราก าลังท ากันอยู่ 
ผมคิดว่าทุกคนก็อยากเห็นอันนี้ เราควรจะใช้พื้นท่ีการผลิตของเรา ความหลากหลาย 
ทางชีวภาพเราไปสู่เรื่องการท าอะไรท่ีสร้างมูลค่าเพิ่ม พูดภาษาง่าย ๆ วันนี้ท่ีเราคุยกันก็คือ 
๔.๐ เป็นตัวอย่างชัดเจน 
  ตัวอย่างท่ี ๒ เมื่อสักเดือนเศษ ๆ ท่ีแล้วมาผมโชคดีอีกเหมือนกัน ได้มีโอกาส
ฟังศาสตราจารย์ดอกเตอร์ท่านหนึ่ง น่าจะจาก สวทน. ถ้าผมจ าไม่ผิด ท่านมาเล่างานให้ฟัง 
มีการวิจัย ศึกษาในพื้นท่ีมากมายในเร่ืองการส่งเสริมเกษตรท่ีจะใช้เทคโนโลยีในหลายรูปแบบ 
มีกรณีความส าเร็จมากมายในพื้นท่ีครับ วันนั้นได้มีการคุยกันเพื่อปรึกษาหารือว่าจะขับเคลื่อน 
 



๔๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                 ณัฐวัฒน์ ๒๓/๒ 
 
ให้เป็นระดับชาติหรือให้กว้างขวางได้อย่างไร นี่ก็แสดงให้เห็นว่าเรามีองค์กร มีหน่วยงาน  
ท่ีสร้างความรู้ วิจัย ท างานกับคนท่ีอยู่หัวไร่ปลายนาแล้วก็ประสบความส าเร็จหลายเรื่องครับ 
แต่ จะท า ให้ มั น ใหญ่ เป็ นระดับชาติ ไ ด้ อย่ า ง ไ ร  ผมคิ ด ว่ า เ รื่ อ งนี้ ก็ จ ะ เจอปัญหา 
เหมือนทางทฤษฎีท่ีเรารู้กันดี ตอนท่ีเริ่มต้นเกิดขึ้นอาจจะไม่ยาก จากนั้นก็เป็นโครงการ 
จะมีวงจร ๗ ขั้นตอน ขั้นตอนท่ี ๓ จากโครงการก็เกิดรูปแบบเป็นโพรโตไทป์ (Prototype) 
อันนี้ก็จะไม่ยาก ขั้นตอนที่ ๔ พอมันดีอยู่แล้วท าให้ยั่งยืนได้อย่างไร ซัสเทนนิง (Sustaining) 
ขั้นตอนท่ี ๕ ส าคัญท่ีสุดเลย สเกลลิง (Scaling) ขยายอย่างไรครับ ผมคิดว่าบ้านเราจะเจอ
ปัญหายกระดับตรงนี้ล าบาก แล้วก็จะพัฒนาและเปลี่ยนแปลงต่อยอดยาก มันเป็นอย่างนี้เสมอ 
จะพบว่าในบ้านเรามีเรื่องดี ๆ เยอะนะครับ ชุมชนเข็มแข็ง เรื่องนั้น เรื่องนี้ รวมท้ังเศรษฐกิจ 
ฐานชีวภาพนี้ เราเกิดเรื่องเล็กเรื่องน้อยท่ีเป็นความงามเยอะไปหมด มีองค์กรหน่วยงาน 
ต่าง ๆ ไปสนับสนุนท างานกับชาวบ้านแล้วเกิดครับ แต่เรายกระดับขึ้นไปไม่ได้ เราไปไม่ถึง 
การไปเชื่อมโยงกับโลก ความจริงแล้วก็ขยายท าให้ต่อเนื่องครับ คณะกรรมาธิการและผู้ท่ี 
เกี่ยวข้องพยายามท าเรื่องนี้กันอยู่ ผมเห็นสิ่งท่ีท่านน าเสนอแล้วก็เห็นความคืบหน้านี้ 
เป็นเรื่องท่ีดีใจท่ีเราก าลังจะขับเคลื่อนไป เนื่องจากเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญ ผมจะไม่แตะทุกเรื่อง 
แต่อยากกราบเรียนเพื่ออาจจะเป็นประโยชน์ในการพัฒนาข้อเสนอแล้วก็ขับเคลื่อนกันต่อ 
ข้างหน้านะครับ ผมคิดว่าเรื่องนี้วิ่งมาราธอนไม่สามารถวิ่ง ๑๐๐ เมตรได้ เพราะฉะนั้น 
จะต้องมีการต่อยอดและท าต่อไปเราก็ช่วยกันครับ ในเอกสารรายงานหน้า ๕ เมื่อสักครู่นี้ 
ท่านอาจารย์ของผมคืออาจารย์ปีติพงศ์ท่านก็พูดถึงเรื่องความซ้ าซ้อนขององค์กรหน่วยงาน 
 
                 - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                              บุศยรินทร์ ๒๔/๑ 
 
สังเกตนะครับท่านประธานท่ีเคารพ เวลาเราคุยกันเรื่องอะไรในบ้านเราจะเจอเหมือนกันหมด 
ทุกเรื่อง ก็คือบอกว่ามีหลายหน่วยงานท างานซ้ าซ้อนกันอยู่  ไม่ประสานสัมพันธ์กัน 
ผมพยายามคิดเรื่องนี้จริงหรือเปล่าท่ีบอกว่าคนไทยท าร่วมกันไม่ได้ มันซ้ าซ้อน มีหลายหน่วย 
และไม่มีพลัง ผมคิดว่ามีท้ังเรื่องส่วนจริงและไม่จริง เรื่องนี้ก็คล้ายกันมีท้ังท าเสริมท าซ้อนกันอยู่ 
ผมลองพยายามเปรียบเทียบเรื่องนิ้วมือครับ เรามีองค์กร หน่วยงานต่าง ๆ ท างานแบบนิ้วมือ 
นี่เยอะมาก แล้วนิ้วมือนี้ถ้าจะหยิบจับต้องอะไรสักอย่างหนึ่งมันต้องใช้หลายนิ้วถึงจะจับได้ 
เพราะฉะนั้นการท่ีบอกซ้ าซ้อนนี้อาจจะจ าเป็น คือมีหน่วยเดียวไม่ได้  ต้องมีหลายหน่วย 
แต่มันไม่มีมือหรือเปล่าครับ ไม่มีแขนหรือเปล่า ไม่มีระบบประสาทหรือเปล่า แล้วระบบสมอง 
สั่งการมันไม่เชื่อมกันหรือเปล่า เลยหยิบของอย่างนี้ขึ้นมาไม่ได้ แต่มีคนท่ีอยากจะหยิบ  
อยากจะท า และท าเล็ก ๆ น้อย ๆ นี่เยอะ เรื่องนี้ผมคิดว่าเป็นท้ังปัญหาและความท้าทาย 
อยู่ในนั้น และเรามีศักยภาพอยู่แล้ว เรามีองค์กรเยอะมาก เราจะหยิบมันเชื่อมโยงอย่างไร  
ข้อเสนอของท่านก็ชัดเจน ท่านก็พยายามจะท ามือ ท าแขน ท าให้มีระบบนะครับ ทุกเรื่อง 
เป็นอย่างนี้หมด เดี๋ยวตอนบ่ายเราคุยเด็กปฐมวัยก็เหมือนกัน ทุกเรื่องท่ีเราคุยกัน แล้วในท่ีสุด 
จะกลับมากรรมการแห่งชาติ ท่ีท่านกษิตได้พูดถึงก็เยอะนะครับ แต่ถ้าไม่มีการเชื่อมโยง 
มันก็ไปไม่ได้ ผมคิดว่าตรงนี้ในท่ีสุดจะต้องเชื่อมโยงท่ีเขาใช้ค าว่า รวมพลัง หรือรวมแสงเลเซอร์ 
ท่านประธานครับ แสงเลเซอร์จริง ๆ เกิดจากแสงเล็กแสงน้อยนะครับ แล้วพอรวมกันเป็น 
แสงเลเซอร์มันมีพลังมหาศาล ดูเหมือนยุทธศาสตร์การปฏิรูปของบ้านเราก็คือรวมแสงเลเซอร์ 
แต่ไม่ได้รวมทุกอย่างมาเป็นหนึ่งเดียวแล้วเหลือเจ้าเดียว ยังมีหลายเจ้า หลายคน หลายภาคส่วน 
แต่จะต้องท างานสอดประสานแล้วไปด้วยกัน ไม่ใช่แก้ท่ีกฎหมายอย่างเดียว หรือมีกลไก 
ระดับชาติ หรือมีองค์กรประสาน แต่ต้องสร้างและพัฒนาวัฒนธรรมการท างานของคนไทยเรา 
ว่าการท าเหมือนกัน เรื่องเดียวกันแต่คนละมิติ ซ้ ากัน เสริมกันจ าเป็นแล้วมาท างานด้วยกัน  
ท าอย่างไรท่ีจะเอื้อประโยชน์ เอื้อบรรยากาศให้เกิดการท างานด้วยกันเรื่องนั้นก็จะไปได้ 
ผมไม่คิดว่าคนไทยท างานร่วมกันไม่ได้ครับ แต่เนื่องจากท่ีผ่านมาอาจจะแยกฝาแยกตัวกัน 
เมื่อมาท างานด้วยกันผ่านกระบวนการอะไรก็แล้วแต่คิดว่าท าได้ ผมมองแบบนั้นเพื่อรู้สึกว่า 
จะเป็นก าลังใจของคนไทยแล้วก็เดินหน้าต่อไป 
 
 



๔๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                              บุศยรินทร์ ๒๔/๒ 
 
   ท่านประธานท่ีเคารพครับ ฝากท่านกรรมาธิการในเอกสารหน้า ๕ ของท่าน 
ในตารางท่ี ๑ นะครับ หน่วยงานวิจัยและนวัตกรรมในประเทศไทย ท่านจับประเด็นทางซ้าย
ในตารางเป็นเรื่องภารกิจชีวภาพนะครับ อันนี้ก็มาจากโดยวิเคราะห์ ผมเข้าใจว่าด้วยเวลา 
จ ากัดท่ีท่านวิเคราะห์ ผมฝากประเด็นอย่างนี้ครับ คือพอผมดูจากท่ีท่านวางไว้ และต้นน้ า  
กลางน้ า ปลายน้ า หน่วยงาน องค์กรต่าง ๆ อันท่ี ๑ ไม่ครบครับ ผมยกตัวอย่างนะครับ 
วัคซีนมนุษย์ กระทรวงสาธารณสุข องค์การเภสัชกรรม สถาบันวัคซีนแห่งชาติอะไรต่าง ๆ 
มีคนท าอยู่ครับ ยาก็เหมือนกัน แต่ท่ีท่านท านี้ก็แน่นอนเวลาเราวิเคราะห์ นักวิชาการ 
ท่ีช่วยท่านวิเคราะห์ก็อาจจะมองได้ไม่ลึก ผมอยากจะเสนอว่าการมองในระดับหน่วยงานนี้  
เนื่องจากมากจริง ๆ น่าจะต้องลงไปในระดับ ถ้าค าว่า กระทรวงไม่พอครับ ท่านต้องไป 
ท่ีกรมและไปท่ีองค์กรท่ีเป็นนิติบุคคล องค์กรนิติบุคคลมีท้ังเอกชน มีท้ังประชาสังคม 
มีท้ังองค์การมหาชน มีท้ังมหาวิทยาลัย ท่านจะไปจับรวมอยู่ภายใต้ค าของกระทรวงใหญ่ ๆ 
นี่ไม่พอ พลังการวิเคราะห์ไม่เข้มพอก็เลยไม่เห็นพาร์ตเนอร์ (Partner) ครับ มันจะเป็น 
ตัวใหญ่ ๆ เท่านั้น เพราะฉะนั้นผมคิดว่าตารางท่ี ๑ ถ้าท่านจะกรุณาคือท าให้ลงลึกได้ 
มากกว่านี้ ท่านจะเห็นภาคีเครือข่ายองค์กรมากเลยท่ีจะต้องรวมพลังในการท าเหล่านี้  
ผมมองไปท่ีกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีและกระทรวงท่ีเกี่ยวข้อง สวทช. สวทน. 
วช. สกว. ๔-๕ หน่วยนี่ก็เยอะแยะเต็มไปแล้ว ไม่มีในตารางเหล่านี้ เขาก็ไม่มีส่วนร่วม 
เพราะเขาไปอยู่ภายใต้ชื่อค าว่า กระทรวง ใหญ่เกินไปแล้วไม่รู้ว่าหน่วยใด กระทรวงสาธารณสุข 
ก็เหมือนกันครับ มันหายไปหมดเลย จริง ๆ มีองค์การเภสัชกรรม มีสถาบันวัคซีน 
มีกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์  มีอะไรต่าง ๆ แล้วท่านจะเห็นว่าวัฒนธรรมของเรา 
แต่ละนิติบุคคลเขาถือว่าเรื่องของเขา ถ้ามีชื่อใหญ่เขาก็ไม่เกี่ยวนะครับ อันนี้ก็ฝากเพื่อเป็น 
การเติมเต็ม ผมคิดว่าถ้าท่านกรุณาท าอันนี้ให้ชัดเจนมากขึ้นจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง 
ในการท่ีเราจะขับเคลื่อนไปข้างหน้า ใครท่ีเขาท า เขาเห็นตัวตน เขาอยู่ในนี้ ก็จะรู้สึกว่า 
มีความส าคัญในการท่ีจะขับเคลื่อนกันต่อครับ ------------------------------------------------------ 
 

- ๒๕/๑ 
  

 



๔๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๒๕/๑ 
 
   ผมขออนุญาตท่านประธานอีกสักเล็กน้อยเพื่อเป็นการช่วยเติมเต็ม 
ผมไม่ได้เก่งกล้าสามารถกว่าท่าน ท่ีท่านท าไว้นี้ดีมากอยู่แล้ว ผมเพียงแต่เติมเต็มและเสริมให้ 
ชัดเจนขึ้นนะครับ ในส่วนของเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ท่ี ๑๒ ครับ ผมขอเป็นบางอัน 
ก็แล้วกัน ขอเพาเวอร์พอยต์  (PowerPoint) ท่ี ๑๒ ท่ีท่านเสนอกรรมการขับเคลื่อน 
ท่านเสนอไว้ ๓ ขา คือภาครัฐ หน่วยงานภาครัฐ สถาบันอุดมศึกษาท่ีเกี่ยวข้อง ท่านรวมไว้ 
อันนี้เป็นกรณีท่ีผมเสนอว่าท่านไม่ควรเอาสถาบันการศึกษามารวมไว้ ถ้ารวมไว้ก็หมายถึง 
สถาบันการศึกษาท่ีเป็นภาครัฐเท่านั้น หน่วยงานภาครัฐน่าจะเป็นกลุ่มหนึ่ง สถาบันวิชาการ 
น่าจะแยกเขาออกมาเพราะมีท้ังรัฐและเอกชน แล้วภาคเอกชนนี่เห็นด้วยครับ ภาคประชาชน 
ค านี้กว้างไป น่าจะเป็นภาคองค์กรชุมชน เขาเรียกว่าองค์กรภาคประชาชน อันนี้ก็เป็น 
ลักษณะการให้ข้อคิดเห็นเพียงไม่มากนักนะครับ  
   อีกเรื่องหนึ่ง เรื่องท่ีท่านแบ่งกลุ่มไว้อยู่ ท่ีตรงใช้ค าว่า เป้าประสงค์ของ
เศรษฐกิจชีวภาพ ในเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ท่ี ๔ ผมขออนุญาตย้อนกลับมานิดหนึ่ง 
ท่านแตกไว้ข้างล่างท่ีเป็นผังจ านวนมาก ในจ านวนถ้ามากนี้เป็นเรื่องเกี่ยวกับสุขภาพ 
เสียท้ังหมด ๖ เรื่อง เภสัชกรรม การแพทย์ นวดไทย ภูมิปัญญานี่ก็รวมอยู่ด้วย สมุนไพร 
การแพทย์แผนไทย ผมคิดว่าแตกเยอะ ไป ท่านสามารถรวมว่านวดไทย สมุน ไพร  
การแพทย์แผนไทยมาได้ แต่สิ่งท่ีขาดหายไปคือเรื่องสุขภาพและความงาม เพราะพอไปดู 
ในเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ท่ี ๗ ของท่านนี่ท่านจะพัฒนา ๓ ด้าน อันท่ี ๓ คือพัฒนา
นวัตกรรมโดยเน้นสินค้ามูลค่าสูง เช่น เครื่องส าอาง ยาสมุนไพร การแตกไม่เหมือนกัน 
บางอันแตกละเอียดไป บางอันแตกไม่ละเอียด ท่านแบ่งเป็นเครื่องส าอาง ยาสมุนไพร 
แต่พอท่านแตกในเศรษฐกิจชีวภาพ ไปเรื่องสมุนไพร การแพทย์แผนไทย นวดไทย 
จริง ๆ นวดไทย การแพทย์แผนไทยเรื่องเดียวกัน แต่เรื่องเครื่องส าอาง เรื่องสุขภาพไม่มี 
ฝากนักวิชาการทีมท่านดูให้คอนซิสเทนซี (Consistency) ให้สัมพันธ์กันนิดหนึ่งจะได้มีพลัง 
และชัดเจนครับ อันนี้เป็นเรื่องของคอมเมนต์ (Comment) ในรายละเอียดนะครับ  
   เรื่องของข้อเสนอก็ดีนะครับ เมื่อสักครู่ผมฟังท่านเสนอแล้ว สรุปด้วย 
มีการขับเคลื่อนไปบ้างแล้ว ขณะนี้สรุปเสนอเคลื่อนอยู่อีก ๔ เรื่อง ผมขอแตะเรื่องเดียว 
คือเรื่องเกี่ยวกับปรับองค์กรส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ พอดีองค์กรนี้  
 



๔๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๒๕/๒ 
 
ไม่มีชื่อย่อภาษาไทย เป็นองค์การมหาชน ผมกราบเรียนว่าผมเพิ่งรู้จักองค์กรนี้ตอนมาท างาน
ในสภานี้เหมือนกัน แสดงว่าเรามีองค์กรเยอะแล้วท า ชื่อตรงมากเลยนะครับของท่าน 
เป็นองค์การมหาชน ท่านก าลังพยายามปรับบทบาทหน้าท่ีโดยท่ีไปปรับกฤษฎีกาเพื่อให้ 
ท าหน้าท่ีท่ีมีพลังมากขึ้น เห็นด้วยอย่างยิ่งครับ และผมคิดว่าการท าอันนี้จะไม่มีแรงเสียดทานมาก 
จาก ก.พ.ร. หรือใครต่อใคร เพราะตอนนี้ดูเหมือนว่าเวลาเราคิดเรื่ององค์กรเราจะถูกแย้งว่า 
องค์กรเยอะแล้ว แต่อันนี้ท่านมีอยู่แล้ว ท่านพยายามจะปรับบทบาทหน้าท่ีท้ังในเน้ือรายงาน 
และตรงนี้ท่านก็เขียนเอาไว้ ผมดูเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ท่ี ๑๘ ท่านเขียนบทบาทหน้าท่ี 
อันนี้เอาไว้ แล้วพอผมกลับไปดูสิ่งท่ีแนบท้ายรายงานของท่านท่านมีเรื่องของการพัฒนา 
ธนาคาร ข้อมูล มีเรื่องของการพัฒนาสมุนไพรนะครับ ท่านใช้ชื่อว่าโครงการสมุนไพรไทย 
สู่เศรษฐกิจชีวภาพ หน่วยงานของท่านคือหน่วยนี้เป็นคนท า ตรงนี้ละครับท าให้ผมเห็นว่า 
เมื่อไปดูเนื้องานท่ีท่านท าอยู่ท าเล็กไปครับ ท าระดับโครงการเท่านั้นท่านก าลังจะปรับตัว 
มาท าระดับผู้ประสานคือท าหน้าท่ีเป็นมือเป็นแขนในการจะท าเรื่องนี้ผมคิดว่าถูกเลยครับ 
อยากให้เสนอแล้วให้คุยกับรัฐบาล ถ้ารัฐบาลเห็นเรื่องนี้จะง่าย ก็คือสิ่งท่ีมีอยู่แล้วเราปรับระดับ 
ขึ้นมาท าหน้าท่ีมือ แขน ไม่เป็นหน้าท่ีถึงขนาดสมองมาสั่งการ เพราะรัฐบาลเขามีอยู่แล้ว 
เราก็เอาไปเชื่อมโยง ผมเสนอว่าสิ่งท่ีท่านยกร่างไว้อยากจะขอความกรุณาตรวจสอบหน้าท่ี 
นิดหนึ่ ง อยากจะเสนอให้ท่านมีหน้า ท่ี ๕ ประการ ไม่รู้ว่าผมหวังมากไปไหมครับ 
๑. เมื่อท่านจะท าหน้าท่ีเป็นผู้ประสานทุกฝ่ายท่ีผมว่าแล้ว หน่วยงานรัฐลงไปถึงระดับกรมให้ได้ 
และหน่วยงานท่ีอิสระด้วย ----------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๔๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๒๖/๑ 
 
๒. หน่วยงานวิชาการ ท้ังรัฐและเอกชนท าเยอะนะครับ มีคนท าเยอะ อันท่ี ๓ ภาคธุรกิจ 
อันท่ี ๔ ภาคสังคม ผมเห็นมีเครือข่ายกลุ่มชาติพันธุ์เก็บเมล็ดพันธุ์ก็มากมายครับ เครือข่าย 
ชุมชนเข้มแข็งเขาก าลังดูแลเรื่องขยายพันธุ์ข้าวก็มากมาย ไม่ใช่อยู่ในกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์อย่างเดียว เหล่านี้จะรวมพลังอย่างไร ผมเสนอว่าน่าจะมีหน้าท่ี ๕ ประการ 
เป็นไปได้ไหม ๑. ประสานนโยบาย รวมท้ังเสนอในการปรับกฎหมาย โครงสร้าง และระบบ 
ต่าง ๆ ใช้ค าว่า ประสาน เพราะถ้าท่านจะท านโยบาย ติดทันที เพราะมีการวิเคราะห์ไว้แล้วว่า 
องค์การมหาชนเขาห้ามท านโยบาย ถ้าเป็นองค์กรนโยบายเขาต้องเป็นราชการ เพราะฉะนั้น 
เราท าหน้าท่ีประสานได้ครับ ๒. ประสานพัฒนาวิชาการและข้อมูล อันนี้ท่านก็วางแล้ว  
๓. หน้าท่ีประสานการปฏิบัติของทุกภาคส่วน ท่านจะท าหน้าท่ีสานมืออย่างท่ีว่านะครับ  
สานพลังรวมแสงเลเซอร์ ๔. ประสานการสนับสนุนส่งเสริม เพราะจะต้องมีการสนับสนุน 
ส่งเสริมผู้คน และองค์กรต่าง ๆ เยอะแยะเลย ๕. สร้างความร่วมมือทางสังคม สื่อสาร 
กับสังคม ก็ขออนุญาตกราบเรียนเพื่ออาจจะเป็นประโยชน์บ้างในการท่ีจะท ากลไกท่ีเกิดขึ้นนี้ 
ภายใต้ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีให้ชัด แล้วกลไกนี้จะเป็นกลไกส าคัญในการเชื่อมประสาน 
รวมแสงเลเซอร์มาขับเคลื่อนเรื่องนี้ ซึ่งสังคมไทยมีต้นทุน มีศักยภาพสูงมากในการจะต่อยอด 
เรื่องนี้ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ ผมขออนุญาตอ่านรายชื่อ ๓ ท่านถัดไปนะครับ ท่านแรก  
ท่าน พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ท่านท่ี ๒ ท่านวันชัย สอนศิริ ท่านท่ี ๓ ท่านสุรินทร์  
จิรวิศิษฎ์ ซึ่งท่านท่ี ๓ นี้ผมได้อนุญาตท่ีจะขอฉายภาพประกอบนะครับ ขอเชิญท่าน 
พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ประธานกรรมการบริหารสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ (องค์การ
มหาชน) อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อดีตกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ และอดีต
สมาชิกวุฒิสภา ขอเชิญครับ 
   พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศท่ีเคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ ขอขอบพระคุณท่านประธานท่ีได้ให้โอกาสในการอภิปรายเรื่องท่ีส าคัญ 
แล้วก็ขอแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมนะครับ ฝากท่านประธานไปยังคณะกรรมาธิการ ผมเอง 
 



๕๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๒๖/๒ 
 
ก็มีความชื่นชมแล้วก็ภาคภูมิใจแทนคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านเศรษฐกิจ ซึ่งมีท่านสถิตย์เป็นประธาน ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ท่ีได้ท าเรื่องท่ีส าคัญ ๆ 
ของบ้านเมืองหลาย ๆ เรื่อง แล้วก็โดนใจท้ังรัฐบาล โดนใจท้ังพวกเรา ได้รับคัดเลือกให้อยู่ใน
วาระปฏิรูป ๒๗ วาระหลายเรื่อง แล้วก็เป็นเรื่องท่ีจะน าประเทศไปสู่การพัฒนา ต่อยอด 
ไปตามท้ังยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ท้ังการปฏิรูปประเทศ ในวันนี้เรามาพูดกัน ๒ เรื่อง 
ท่ีท่านกรรมาธิการได้ท าไว้ เศรษฐกิจอนาคต คือในด้านชีวภาพกับด้านดิจิทัล ด้านชีวภาพ 
มีบางท่านได้พูดไปค่อนข้างละเอียดแล้ว ผมก็ขออนุญาตพูดเรื่องดิจิทัลสักเล็กน้อยนะครับ 
ก็คงจะไม่ได้มีความรู้ความเข้าใจในเรื่องนี้มากเท่ากับท่านผู้ชี้แจงหรือทางกรรมาธิการ 
แต่บังเอิญว่าใน ๒ วัน ๓ วันนี้ รวมท้ังเมื่อเช้านี้ได้เข้าไปเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ ก็เลยอยากจะ 
น ามาเรียนเสนอ ผมคิดว่าการน าเสนอของท่านกรรมาธิการใน เรื่องเศรษฐกิจดิจิทัล 
ก็ค่อนข้างจะเป็นขั้นเป็นตอน ผมก็เลยมาดูในเรื่องข้อเสนอเพื่อการปฏิรูปภาย ใน ๑ ปี 
ซึ่งท่านได้ให้ไว้ ๔ ข้อ จะขออภิปรายจากประเด็นตรงนี้ก็จะชัดเจนขึ้น แล้วก็ด้วยเวลาท่ีมีอยู่ 
ไม่มากนัก  
   ประเด็นแรก คือการจัดท าศูนย์กลางการแลกเปลี่ยนข้อมูลภาครัฐ  
เพื่อท าหน้าท่ีก ากับการแลกเปลี่ยนเชื่อมโยงข้อมูลภาครัฐ อันนี้ก็เป็นการด าเนินการ 
ในส่วนของภาครัฐด้วยกันเอง ซึ่งภาครัฐนี้ เมื่อสักครู่นี้ผมคุยกับท่านเลขาธิการ ก.พ.  
เรามีข้าราชการอยู่เกือบ ๔,๐๐๐,๐๐๐ คน ก.พ. รับผิดชอบอยู่ ๔๐๐,๐๐๐ คน เพราะว่า
แยกไปเป็นข้าราชการครู ข้าราชการทหารต่าง ๆ ก็จะมีหลายความรับผิดชอบ หลายองค์กร 
   ประเด็นท่ี ๒ คือการจัดท าแผนการเปิดเผยข้อมูลภาครัฐ เพื่อหน่วยงานรัฐ 
ท่ีเป็นเจ้าของข้อมูลต้องเตรียมข้อมูลในการเปิดเผยผ่านช่องทางดิจิทัล -------------------------- 
 

 - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 



๕๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๒๗/๑ 
 
ตรงนี้คือลักษณะของโอเพนกัฟเวิร์นเมนต์  (Open Government) การเปิดเผยข้อมูล 
ภาครัฐท่ีเราพูดกันมาเมื่อ ๒-๓ ปีท่ีแล้ว ตอนเราพูดถึงไอซีที (ICT) ตอนนี้เรามาเป็นดิจิทัล 
ผมเพียงแต่อยากจะขยายนิดหนึ่งว่าการเปิดเผยข้อมู ลถ้าเป็นการเปิดเผยลักษณะ 
ของการเชื่อมโยงจะเกิดประโยชน์มากขึ้น เมื่ อสัปดาห์ท่ีแล้วผมไปงานดินเนอร์ทอล์ก 
(Dinner Talk) ของเอ็มไอทีคลับ (MIT Club) ก็มีโปรเฟสเซอร์ (Professor) จากเอ็มไอที 
(MIT) มาบรรยาย ชื่อโปรเฟสเซอร์ชมาเลนซี ซึ่งท่านเป็นผู้แต่งหนังสือเรื่องแมตช์เมกเกอร์ 
(Matchmakers) เป็นอดีตคณบดีของสโลนสคูล (Sloan School) ท่ีมีชื่อเสียงท่ีสุดแห่งหนึ่ง 
ของสหรัฐอเมริกาในด้านเศรษฐกิจ ตอนนี้มาอยู่มาเลเซียเป็นบอร์ด ออฟ กัฟเวอร์เนอร์ 
(Board of Governor) ของเอ เชี ย  สคู ล  ออฟ บิ ซิ เนส  (Asia School of Business) 
และท่ีท่านประธานของผมบอกว่าประเทศเราจะน าอาเซียน (ASEAN) เว้นสิงคโปร์ 
ต้องระวังมาเลเซียด้วยครับ โปรเฟสเซอร์ (Professor) คนนี้เก่งมาก ท าเรื่องแมตช์เมกเกอร์ 
(Matchmakers) นี่บางคนไปนึกเรื่องการเดต (Date) การออกเดต (Date) ไบลด์ เดต 
(Blind Date) ไม่ใช่ แมตช์เมกเกอร์ (Matchmakers) ตัวนี้คือการออกแบบแพลตฟอร์ม 
(Platform) เพื่อเชื่อมโยงกลุ่มคน ๒ กลุ่มเข้าด้วยกัน กลุ่มคน ๒ กลุ่มซึ่งจะมีผลประโยชน์
ร่วมกัน ตัวอย่างชัดเจน อาลิบาบา (Alibaba) เขาเชื่อมโยงคนท่ีผลิตของเป็นพัน ๆ หมื่น ๆ ราย  
เท่ากับผู้ซื้อท่ัวโลกเป็นหลาย ๆ ร้อยล้านรายนะครับ ด้วยแพลตฟอร์ม (Platform) ท่ีเขา 
ออกแบบมาเขาก็สามารถท าให้เกิดการซื้อขายได้ทางด้านอินเทอร์เน็ต (Internet) อีกอันหนึ่ง 
ท่ีชัดเจนท่ีตอนนี้เป็นปัญหาใหญ่ แล้วก็เป็นทอล์ก ออฟ เดอะ ทาวน์ (Talk of the Town) 
คือเรื่องของอูเบอร์ (Uber) แท็กซี่ แค่มีแพลตฟอร์ม (Platform) กลางก็สามารถจะเชื่อมโยง 
กับคนขับรถท่ีไม่ใช่แท็กซี่ในแต่ละประเทศเป็นพัน ๆ หมื่น ๆ คน กับผู้โดยสารเป็นหมื่น ๆ 
แสน ๆ คนท่ีต้องการใช้รถแท็กซี่ป้ายด าโดยการแค่เข้าไปในแอปพลิเคชัน (Application) 
กดปุ๊บ ๆ เดี๋ยวรถมารับแล้วก็จ่ายสตางค์ผ่านทางเครดิตการ์ด (Credit Card) ไปท่ีศูนย์กลาง 
ยังไม่พูดถึงเรื่องการจองโรงแรมเช่น อโกดาบุกกิง (Agoda Booking) ไม่พูดถึงเรื่องเฟซบุ๊ก 
(Facebook) ท่ีเชื่อมโยงคนแต่ละกลุ่มเข้าด้วยกัน เพราะฉะนั้นผมอยากให้เรามองการเปิดเผย 
ข้อมูลของรัฐเป็นลักษณะของการเชื่อมโยงกลุ่ม เรายกตัวอย่างเรื่องสตาร์ตอัป (Startup) 
ท่ีพูดถึง นายกรัฐมนตรีพูดถึงเกือบทุกวันศุกร์ เราก็ต้องเชื่อมโยงกลุ่มคนกลุ่มหนึ่งท่ีต้องการ 
 



๕๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๒๗/๒ 
 
จะเข้าสู่ธุรกิจสตาร์ตอัป (Startup) เข้ากับผู้ท่ีจะให้ทุน ให้เงิน ให้เทคโนโลยี ให้ความรู้ ไม่ว่า 
จะเป็นเชื่อมโยงระหว่างรัฐต่อเอกชน หรือเอกชนต่อเอกชน หรือ ๓ เส้า ๓ ฝ่าย และยังมี 
การเชื่อมโยงเช่นพวกเอสเอ็มอี (SMEs) อีกไม่ใช่รัฐแค่ปล่อยข้อมูลไปอย่างเดียว เขาสามารถ 
กลับเข้ามาท าธุรกรรมกับอีกฝ่ายหนึ่งได้เลย เพราะฉะนั้นการเชื่อมโยงตรงนี้เราต้องเดินไป 
ให้ไกลถึงขนาดมีแพลตฟอร์ม (Platform) ท่ีสามารถเชื่อมโยงคนเข้าด้วยกัน ในลักษณะ 
ท่ีผมใช้ค าว่าแมตช์ เมกเกอร์  (Matchmakers) จึงจะเดินหน้าไปสู้กับเขาได้  อีกหน่อย 
ก็สามารถจะขายข้าวไม่ต้องมาตั้งอยู่หน้ารัฐสภา ตั้งอยู่หน้าโรงพักแล้วนะครับ เราเชื่อมโยง 
คน ๒ กลุ่มเข้าด้วยกัน ต้องการซื้อข้าวถุง ข้าวอะไรต่าง ๆ นานาด้วยแมตช์เมกเกอร์ 
(Matchmakers) ด้วยแพลตฟอร์ม (Platform) ตัวนี้ละครับซึ่งรัฐสามารถใช้ได้ และข้อ ๓ 
ท่านพูดถึงเรื่องการตราพระราชบัญญัติ ว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล ก็ต้องไปดูให้อัป ทู เดต 
(Up to date) ให้ก้าวหน้า ให้ ทันสมัย ไม่ใช่แค่บอกว่า โอเพนกัฟเวิร์นเมนต์  (Open 
Government) คอนเนกเตดกัฟเวิร์นเมนต์ (Connected Government) ไม่ใช่แค่บอก 
ตามข้อ ๕.๔ ว่าพัฒนาซอฟต์แวร์ (Software) ขึ้นมาเพื่อลดการใช้กระดาษ ผมก็ไม่ได้ว่าอะไร  
ก็เป็นเรื่องท่ีดีถ้าเราลดการใช้กระดาษ สมัยก่อนโรเนียว (Roneo) นะครับ เมื่อสักครู่ 
ผมเพิ่ งมาจากการสัมมนาในหัวข้อเรื่องการพัฒนาทักษะดิจิ ทัลของบุคลากรภาครัฐ 
ก็จะเป็นประเด็นสุดท้ายท่ีผมอภิปราย ซึ่งท่านรองนายกรัฐมนตรี พลอากาศเอก ประจิน 
จั่นตอง ท่านเป็นประธานก็ได้บรรยายพิเศษประมาณ ๓๐ นาที ก็ตรงกับเรื่องท่ีเราก าลัง 
พูดกันอยู่ในห้องนี้เลยท่ีเรียกว่าเศรษฐกิจดิจิทัลนั่นเอง --------------------------------------------- 
 
                 - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓ 
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อันนี้เป็นอีก ๑ เรื่องซึ่งผมอยากจะให้รวมอยู่ในข้อเสนอเพื่อการปฏิรูปภายใน ๑ ปีด้วย  
ซึ่งถ้าดูใน ๔ ข้อท่ีมีอยู่ในเอกสารนี้ยังไม่ครอบคลุมคือการเร่งรัดการพัฒนาบุคลากร 
เมื่อสักครู่มีเพื่อน สปท. บางท่านพูดถึงการเชื่อมโยงไปสู่ประชาชนท้ัง ๖๕-๖๖ ล้านคน 
ยังไม่ถึง ๗๐ ล้านคน ประชากรไทยยังไม่ถึง เพราะฉะนั้นการพัฒนาให้บุคลากรภาครัฐ 
สามารถตามทันในเรื่องของดิจิทัลอีโคโนมี (Digital Economy) เป็นเรื่องท่ีส าคัญอย่างยิ่ง  
เมื่อสักครู่เราได้ท าอะไรครับ รัฐบาลได้จัดหน่วยงาน ๓ หน่วย คือ ก.พ. คณะกรรมการ 
ข้าราชการพลเรือน คือ สรอ. ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ และสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ 
(องค์การมหาชน) ซึ่งผมเป็นประธานอยู่  มาร่วมกันท างานเพื่อพัฒนาบุคลากรภาครัฐ 
โดยในปีนี้เราจะพัฒนา ๑๕,๐๐๐ คนให้มีความเข้าใจ ให้มีความรู้ ให้มีความสามารถ 
ในการใช้แอปพลิเคชัน (Application) ในการเข้าถึงดิจิทัลอีโคโนมี (Digital Economy) ได้ 
ท่ีใช้ ๓ ส่วนเพราะว่า ก.พ. ก็จะเป็นผู้ก าหนดกรอบในเรื่องคุณวุฒิของการท่ีจะเติบโต 
ของคนท่ีอยู่ในสายงานนี้ ท่ีใช้ สรอ. เพราะ สรอ. จะเป็นผู้ฝึกให้การอบรม ผมก็ถามว่า สรอ.  
ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์จะสามารถฝึกข้าราชการตั้งเป็นแสนเป็นล้านคนได้หรือไม่  
ท่านรองนายกรัฐมนตรีตอบว่าก็จะต้องไปจับมือกับสถาบันการศึกษาท่ัวประเทศท่ีจะสามารถ 
พัฒนาบุคลากรภาครัฐ อีกหน่วยงานหนึ่งก็คือสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ ท่ีจะท าหน้าท่ีจัดท า 
กรอบคุณวุฒิหรือเรียกเป็นภาษาง่าย ๆ ว่ามาตรฐานของวิชาชีพ มาตรฐานของการใช้ดิจิทัล 
เราเรียกว่ากรอบคุณวุฒิวิชาชีพด้านดิจิทัลซึ่งเราได้ท าไว้เมื่อ ๒ ปีท่ีแล้ว แต่ตอนนี้เราจะมา 
ปรับใช้กับข้าราชการเพื่อให้เหมาะสม ไม่ได้เป็นอะไรท่ีซับซ้อนมากเหมือนกับท่ีเราคาดหวัง 
กับผู้ท่ีอยู่ในอาชีพด้านนี้โดยตรง นอกจากนั้นเรายังจะพัฒนาบุคลากรภาคอื่น ๆ ด้วย  
ถ้าภาครัฐเก่งดิจิทัล แต่ภาคอื่น ๆ ซึ่งมีประชาชน มีนิสิต นักศึกษาอีกมากมายตามไม่ทัน 
หรือเข้าไม่ถึงก็ไม่มีประโยชน์อะไร ก็ต้องไปด้วยกัน เหมือนตัวอย่างว่าในปีนี้ ๑๕,๐๐๐ คนนั้น 
เราก็แบ่งไปให้ภาคเอกชน ให้หอการค้า ให้สภาอุตสาหกรรม แล้วก็ให้สถาบันการศึกษา 
กับข้าราชการใน ๓-๔ กระทรวงหลัก เช่น กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชย์ 
ผมก็เพียงแต่อยากจะชี้ให้เห็นว่ารัฐบาลเองก็พยายามขับเคลื่อนในด้านของดิจิทัลอิ โคโนมี 
(Digital Economy) หัวใจท่ีจะท าให้ตรงนี้พัฒนาไปได้ก็คือการพัฒนาบุคลากรทุกภาคส่วน 
ให้เข้าถึง ให้เข้าใจ แล้วก็ให้สามารถใช้ในด้านของดิจิทัลได้ หรือไอซีที (ICT) ก็แล้วแต่  
 



๕๔ 
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จริง ๆ ดิจิทัลกับไอซีที (ICT) ก็ไม่ต่างกัน เพียงแต่เราปรับใช้ค าพูดให้ครอบคลุมมากขึ้น 
เพราะดิจิทัลนั้นก็คือกระบวนการของไอซีที (ICT) นั่นเองนะครับ ก็คงจะกราบเรียน 
ผ่านท่านประธานไปยังกรรมาธิการว่าดิจิทัลอีโคโนมี (Digital Economy) เป็นเรื่องท่ีส าคัญ  
เป็นเรื่องท่ีจะท าให้ประเทศไทยบรรลุเป้าหมายของความเป็นไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) 
ถ้าขาดดิจิทัลอีโคโนมี (Digital Economy) แล้วไม่มีทางไปท่ี ๔.๐ ได้ รวมถึงการพัฒนา
ประเทศในด้านอื่น ๆ ท่ีเป็นเป้าหมาย ๖ ด้านของยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ก็ต้องพึ่งพา 
ก็ต้องอาศัยการเติมเต็มด้วยดิจิทัลอีโคโนมี (Digital Economy) ท้ังสิ้น ไม่ว่าจะเรื่องของ 
สิ่งแวดล้อม เรื่องของการเพิ่มประสิทธิภาพในการแข่งขันของประเทศต่าง ๆ เพราะฉะนั้น 
เรื่องนี้จึงเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญยิ่ง ก็สนับสนุนท่ีจะให้รัฐบาลเร่งรัดในการด าเนินตามแผนงาน 
ของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศท่ีได้เสนอไปให้รวดเร็วตามท่ีเราได้เสนอไว้ครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณท่าน พลเอก เลิศรัตน์นะครับ ต่อไปขอเชิญท่านวันชัย สอนศิริ 
ทนายความ ต าแหน่งหัวหน้าส านักงาน อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  และอดีตสมาชิก
วุฒิสภา ขอเชิญครับ 
 
                 - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
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     นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม วันชัย สอนศิริ สมาชิก 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่นี้เห็นท่านประธานได้อธิบาย 
ถึงว่าเนื้องานต่าง ๆ ในส่วน ๒ ประเด็นนี้ได้มีการขับเคลื่อนไปมากแล้ว สิ่งหนึ่งซึ่งผม 
อยากขอถามตัวท่านประธานก็ดี  หรือประธานกรรมาธิการก็ดี  ตอบเป็นเบื้องต้นว่า 
ขณะนี้การปฏิรูปเศรษฐกิจดิจิ ทัล แล้วก็ เศรษฐกิจชีวภาพได้ด าเนินการไปถึ งขั้นใด 
และจะสัมฤทธิผลของการขับเคลื่อนหรือไม่ ขณะนี้อยู่ถึงไหนท่านประธานครับ ผมจะได้ 
อภิปรายต่อ ท่านพอจะตอบได้ไหมว่าสิ่งท่ีท่านเสนอมาวันนี้อยู่ใน ป.ย.ป. และมีการขับเคลื่อน 
ไปถึงไหนแล้ว และมีทางเป็นไปได้หรือไม่ รวมท้ังกฎหมายท่ีเสนอมาไปอยู่แค่ไหน เพียงไร 
ผมขอทราบเบื้องต้นสักนิดหนึ่งเพื่อจะได้อภิปรายต่อท่านประธานครับ  
        นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขออนุญาตท่านวันชัย ทางกรรมาธิการจะตอบเมื่อมีการอภิปรายครบ เว้นแต่
เป็นเรื่องท่ีเห็นว่าต้องชี้แจงโดยทันทีในกรณีท่ีข้อมูลอาจจะไม่ตรงกัน แต่ต้องขออนุญาตว่า 
เมื่อท่านได้อภิปรายจบแล้วกรรมาธิการอาจจะตอบเลย หรือว่าแล้วแต่ท่านประธาน 
ผมอาจจะช่วยเสริม 
       นายวันชัย สอนศิริ  :  ขอนิดเดียว ผมจะได้รู้ครับว่ามันติดอะไร อยู่ตรงไหน 
แค่ไหน ผมจะได้เดินต่อ เชิญเลยครับท่านประธาน ขอหน่อยครับ เห็นท่านสถิตย์ขยับอยู่แล้ว  
      นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านสถิตย์ครับ 
       นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่านวันชัย สอนศิริ ขอบพระคุณท่ีกรุณาถามเรื่องนี้ 
ซึ่งเป็นเรื่องเดียวกับท่ีคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ 
พยายามท่ีจะให้เดินหน้าไปให้ได้ ๑ ปีผ่านไปข้อเสนอนี้ก็ยังอยู่ จึงได้หวังว่าวันนี้หลังจาก 
ได้เรียนต่อท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท้ังหลายแล้วท่านจะได้ช่วยกันเป็นก าลังใจ และหลายท่าน 
ท่ีมีเครือข่ายในระดับสูงจะได้ช่วยกันผลักดันผ่าน ป.ย.ป. ให้เรื่องท่ีเสนอนี้ได้ทะลุผ่านไปสู่  
ความส าเร็จตามท่ีคณะกรรมาธิการได้น าเสนอต่อไป ขอบพระคุณครับ   
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านทวีศักดิ์ช่วยให้รายละเอียดเพิ่ม ผมเข้าใจว่าท่านวันชัยอยากทราบ  



๕๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                      รัชนีพร ๒๙/๒ 
 
รายละเอียดเพิ่มในชั้นปฏิบัติ ส่วนท่านผู้อ านวยการองค์การมหาชนในเรื่องของบีโด้ (BEDO) 
ก็ช่วยชี้แจง ท่านวันชัยกรุณานั่งลงก่อนก็ได้ครับ เพราะว่าท่านต้องการทราบความคืบหน้า 
ก็จะให้ความคืบหน้า ซึ่งความจริงน่าจะเป็นหลักของการเข้ามาพิจารณา ๒๗ วาระ 
ท่ีท่านวันชัยถาม และท่านกษิต คือวันนี้ช่วยกันเติมเต็มความคืบหน้า เราไม่ได้อยู่ในวาระ 
ท่ีเข้ามารอบแรก เพราะฉะนั้นตอนนี้กฎหมายอะไรบ้างท่ีเกี่ยวข้องท่านต้องอัปเดต (Update) 
โดยกรรมาธิการ ถ้าไม่มีกรรมาธิการของเราทุกคณะช่วยอัปเดต (Update) เพราะท่าน 
ท างานกับระดับกระทรวงมา จากนั้น ป.ย.ป. จะได้ข้อมูลจาก สปท. ไปเพื่อจะไปดูว่า 
ตรงไหน ไปแค่ไหน ติดขัดอะไร แล้วเรามีระบบการตัดสินใจอยู่แล้วครับ ไม่มีทุกเรื่องหรอก 
ท่ีผ่านไปง่าย ๆ ถ้าสลับซับซ้อนตัว ป.ย.ป. ใหญ่จะเป็นคนชี้เลย เชิญท่านทวีศักดิ์ครับ  
     นายทวีศักดิ์ กออนันตกูล (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ทวีศักดิ์ กออนันตกูล ขอให้ข้อมูลเกี่ยวกับเรื่องการปฏิรูปด้านดิจิทัลอีโคโนมี (Digital 
Economy) เมื่อสักครู่ได้เรียนไปตอนต้นแล้วว่าในมิติอื่น ๆ ท้ังหลายท่ีเป็นการขับเคลื่อนนั้น
ทางรัฐบาลโดยผ่านกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมได้เดินหน้าไป แต่จุดท่ีเรากังวล
มากท่ีสุดก็คือเรื่องการพัฒนาระบบบริหารจัดการของภาครัฐ จึงได้ยกขึ้นมาเป็นประเด็น 
ของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ส าหรับความคืบหน้าท่ีเรียนว่าจะขอแรงให้มี 
การขับเคลื่อนผ่าน สปท. และไปสู่ ป.ย.ป. ให้มากท่ีสุด ก็คือการขับเคลื่อนให้มีพระราชบัญญัติ 
ว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                          - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                          กมณฑ์มาศ ๓๐/๑ 
 
ซึ่งมีเนื้อหาสาระส าคัญในการท่ีจะเคลียร์ (Clear) ข้อติดขัดในการเชื่อมโยงข้อมูลส าหรับ 
สร้างให้เกิดเป็นบริการท่ีท าให้กับประชาชนแล้วก็ผู้ประกอบการเป็นแบบซิงเกิลวินโดว์ (Single 
Window) ท่ีบริการได้สะดวก และในการด าเนินการดังกล่าวนั้น หากว่าได้มีการผลักดันเป็น 
พระราชบัญญัติ และมีความร่วมมือกันระหว่างส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์และส านักงาน 
ก.พ.ร. ช่วยประสานกับหน่วยงานภาครัฐทุกหน่วยงาน หยิบบริการท่ีส าคัญ ๆ ของประเทศ 
ขึ้นมา ซึ่งในวันนี้ก็ได้รับงบประมาณบางส่วนแล้วท่ีจะเริ่มด าเนินการโดยส านักงานรัฐบาล 
อิเล็กทรอนิกส์ ขอบพระคุณครับ 
       นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่าน ผอ. จุฬารัตน์ครับ ผู้อ านวยการส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐาน
ชีวภาพ  
          นางจุฬารัตน์ นิรัติศยกุล (ผู้ชี้แจงในนามคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน
ท่านประธานและท่านสมาชิกค่ะ ในส่วนของส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ  
(องค์การมหาชน) ปัจจุบันนี้ได้ขับเคลื่อนในระดับองค์กร ก็ท างานไปคืบหน้าพร้อมกับประสานงาน 
ในระดับกระทรวงไปพอสมควร แต่หากการประสานงานระดับกระทรวงซึ่งใหญ่และยกระดับ 
มากขึ้นกว่านั้น ยังคงมีความจ าเป็นท่ีจะต้องมีคณะกรรมการระดับชาติเพื่อบูรณาการ 
งานระดับกระทรวงให้ลงไปสู่รูปธรรม และพร้อมกันในส่วนของการจัดท าฐานข้อมูล 
และธนาคารความหมายแห่งชีวภาพ ในส่วนของส านักงานได้ด าเนินการในระดับชุมชน 
ไปแล้วแต่ว่ายังด าเนินการได้ไม่ครอบคลุมตามเป้าหมายท่ีควรจะเป็น เพราะฉะนั้นหากมี
คณะกรรมการและขับเคลื่อนไปพร้อมกัน การยกระดับให้มีธนาคารความหลากหลาย 
ทางชีวภาพแห่งชาติจะเป็นรูปธรรมในการเป็นพื้นฐานของการขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพค่ะ 
และส่วนสุดท้ายท่ีคิดว่าจะท าให้ส านักงานสามารถขับเคลื่อนได้อย่างเต็มรูปแบบภายใต้
เป้าหมาย ก็คือการขับเคลื่อนผลักดันให้เกิดการปรับปรุงพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งส านักงาน 
ให้มีอ านาจหน้าท่ีท่ีครอบคลุมและกว้างขวางยิ่งขึ้น ขออนุญาตกราบเรียนท่ีประชุมค่ะ  
    นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ผมเติมให้ท่านวันชัยนิดหนึ่งก็แล้วกันนะครับ เพราะว่าถามผมมาด้วย  
เรื่องดิจิทัล ถ้าดูในหน้า ๑๐ ของตัวแผ่นภาพท่ีน าเสนอ อยู่ ในเอกสารท่ีแจกสมาชิก  
 



๕๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                          กมณฑ์มาศ ๓๐/๒ 
 
ตรงนั้นก็คือสิ่งท่ีบอกว่าการปฏิรูปได้เดินหน้าไปภายใต้การท างานของแม่น้ า ๕ สายอย่างไร 
ท่านคงเคยได้ยินโครงการนานานาม คือพูดอย่างนี้เราก็บอกว่าไม่คุ้นหู จริง ๆ ก็คือค าว่า  
เอนไีอดี (Any ID) ก็ไปไกลมากแล้ว ขณะเดียวกันเรื่องของการใช้สมาร์ต ไอดี การ์ด (Smart 
ID Card) เพื่อให้สามารถใช้ได้กับทุกเรื่องเลย รวมถึงโครงการบิซพอร์ทัล (Biz Portal) 
แล้วก็เรื่องของภาษีประเทศไทยไปไหน ตรงนั้นเป็นรูปแบบท่ีต้องใช้ภาษาอังกฤษเพราะว่า 
ไม่รู้จะทับศัพท์อย่างไร คือแพลตฟอร์ม (Platform) ใหม่ในเรื่องของการเป็นรัฐบาลดิจิทัล 
ส่วนนั้นเป็นการบ่งบอกให้เห็นถึงหลายมิติของประโยชน์การเป็นรัฐบาลดิจิทัล คือเรื่อง 
ความโปร่งใส แล้วก็บอกด้วยว่าภาษีท่ีประชาชนจ่ายมา ไม่ว่าบุคคลธรรมดา นิติบุคคล  
รัฐบาลท่ีโปร่งใสเอาไปใช้อะไร หมายถึงการตรวจสอบและมีส่วนร่วมของประชาชนในฐานะ 
เจ้าของภาษี หรือว่าแม้แต่ท่ีหลายท่านพูดถึงอาลิบาบา (Alibaba) ความจริงผมก็เผอิญ 
ได้พบกับท่ีเขาเป็นหุ้นส่วนพันธมิตรของทางอาลิบาบา (Alibaba) อาลิเพย์ (Alipay) แล้วก็ 
เทนเซนต์ (Tencent) ความจริงเทนเซนต์ (Tencent) อาจจะใหญ่กว่าอาลิบาบา (Alibaba) 
ด้วยซ้ าไป ท่ีท าวีแชต (WeChat) ก็กลายเป็นใหญ่กว่าไลน์ (Line) ด้วยซ้ าไป ผมมีโอกาส 
ได้พบผู้บริหารของกลุ่มนี้ซึ่งก็ท างานคู่กันความจริงอาลิบาบา (Alibaba) กับเทนเซนต์ 
(Tencent) ก็ออกจะเป็นคู่แข่งกันด้วยซ้ าไปแม้จะอยู่ในแผ่นดินใหญ่จีน แต่ตอนนี้ไปท่ัวโลกแล้ว  
เขาได้พูดถึงการขับเคลื่อนเศรษฐกิจดิจิทัลของประเทศไทยว่าไปเร็วมาก แต่ทุกประเทศ 
ก็มีข้อจ ากัด เช่น ในเรื่องของเงินอนาคต เงินดิจิทัล ซึ่งความจริงถ้าลงรายละเอียดไป 
คงต้องพูดเรื่องนี้ เล็กน้อย เพราะว่าเรื่องเงินดิจิทัล ธนาคารแห่งประเทศไทยขณะนี้ 
ตั้งคณะท างานพิเศษขึ้นมาศึกษาเลย เพราะว่ามีเรื่องของบิตคอยน์ (Bitcoin) คือเงินดิจิทัล 
แล้วก็สกุลเงินดิจิทัล คือดิจิทัลเคอร์เรนซี (Digital Currency) จะมาพร้อมกับเรื่องของ 
อีเพย์เมนต์ (e-Payment) ท่ีทางรัฐบาลท าอยู่ขณะนี้ แล้วก็เรื่องของเอนีไอดี (Any ID) 
เรื่องของอินเทอร์เน็ต ออฟ ทิงส์ (Internet of Things) เรามีหน่วยงานท้ังระดับองค์การมหาชน 
ซึ่งแน่นอนไม่ได้มีออโทริตี (Authority) อะไรมาก เป็นหน่วยงานลักษณะท่ีเราเรียกว่า 
เป็นฟังก์ชัน (Function) และไม่ใช่เป็นโพลิซีบอดี (Policy Body) คือไม่ใช่หน่วยงาน 
ระดับนโยบาย เราก็จะมีหน่วยงานอย่างนี้ ----------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๑/๑  



๕๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                    สายชล ๓๑/๑ 
 
ท่ีท่าน ผอ. จุฬารัตน์ ทางด้านของบีโด้ (BEDO) หรือว่าองค์การมหาชนในด้านของชีวภาพ
แล้วเราก็มีองค์การมหาชนท่ีเป็นรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ หน่วยงานลักษณะนี้เป็นองค์การมหาชน 
ซึ่งก็มีอยู่จ านวนพอสมควร แต่ว่าไม่ได้มีอ านาจในระดับของเชิงนโยบายดังนั้นก็ต้องมาอยู่ท่ี  
กระทรวง กระทรวงเราก็ตั้งใหม่แล้วเรียกว่าเป็นประเทศท่ีก้าวหน้ามากในการท่ีจะตั้ง
กระทรวงดิจิทัลขึ้นมา แล้ว สนช. เองท่านก็ติดตามอยู่สภาเรานี่ละ เข้าใจว่า ๖-๗ ฉบับแล้ว 
ท่ีเป็นกฎหมายชุดใหม่ ขณะเดียวกันในรายงานทุกสัปดาห์เวลาเราประชุมทางวิป (Whip) 
สปท. เราจะมอบเอกสารท่ีเป็นสารบบความคืบหน้าของกฎหมายท่ีผ่าน สนช. ตรงนั้น 
ท่านก็คงจะมีอยู่ในมือแล้วรวมท้ังในกลุ่มของกฎหมายดิจิทัล แล้วก็กฎหมายด้านชีวภาพ 
ก็เรียนเพิ่มเติมเพียงเท่านี้ก่อน เข้าใจว่าท่านวันชัยจะมีการน าเสนอ ส่วนแผ่นภาพท่ีท่าน 
ขออนุญาตนั้นผมได้ส่งให้ท่านประธาน ขณะนี้รอท่านประธานทินพันธุ์ในการพิจารณา 
เพราะว่าเป็นเรื่องซึ่งผมไม่สามารถตัดสินใจได้  
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ตกลงอนุญาตไหมครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ท่ีผมถามเมื่อสักครู่ เพื่อจะให้การอภิปรายนั้นไม่ซ้ ากับท่ีผ่านมาจาก สปท. ในครั้งแรก  
จะได้รู้ว่าความคืบหน้านั้นอยู่ตรงไหน อย่างไร ท่านประธานครับ เรื่องนี้เท่าท่ีผมอ่าน 
โดยละเอียดท้ังหมดแล้วผมเห็นว่าเป็นเรื่องท่ีดีมาก และถือว่าเป็นเรื่องก้าวล้ าน าหน้า  
ท่ีน่าจะต้องสนับสนุนให้เรื่องนี้เกิดขึ้นเร็ว แล้วก็อยากให้เรื่องนี้สัมฤทธิผลจริง ๆ ภายใน
ระยะเวลา ๑ ปีท่ีก าหนด ผมดูกรอบ ดูวิธีคิด ดูแนวทางต่าง ๆ ท้ังหมดแล้วเป็นเรื่องท่ีเห็นว่า
เป็นสิ่งจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีควรจะเกิดขึ้นภายในระยะเวลา ๑ ปีนี้ รายละเอียดเนื้อหาอื่น ๆ  
แทบจะไม่ต้องมีอะไรอภิปรายเติมหรือเสริมมากไปกว่านี้ ท่านประธานครับ ต้องเรียนต่อ 
ท่านประธานท่ีเคารพว่าระบบดิจิทัลจะท าให้เกิดความโปร่งใสตามท่ีพูดกัน นี่คือเรื่องส าคัญครับ 
ไม่ต้องอื่นไกล ระบบดิจิทัลหรือเทคโนโลยีแค่สภานะครับ ท่านประธาน กินข้าวกันทุกวัน 
ยังไม่รู้เลยว่ามีหนูไปวิ่งกันอยู่เต็ม ผมกินไข่พะโล้บ้าง กินผัดเผ็ดปลาดุกบ้าง นี่ระบบดิจิทัล 
ท าให้รู้ เลยว่าสภาผู้แทนราษฎรท่ีมี ท่านอลงกรณ์เป็นรองประธานสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศมีหนูมากเลยครับท่านประธาน  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านวันชัยครับ ขออนุญาตนิดหนึ่ง ผู้ท่ีดูแลรัฐสภาคือสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ท าหน้าท่ีในฐานะรัฐสภา ส่วน สปท. เราก็อยากช่วยเต็มท่ีแต่ว่าเราไม่ได้มีอ านาจทางกฎหมาย 



๖๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                    สายชล ๓๑/๒ 
 
ท่ีดูแล แต่ว่าดีแล้วครับ เพราะว่าต่อไปนี้ก็ไปช่วยกันท าบิ๊ก คลีน เดย์ (Big Clean Day) 
ไม่ให้มีหนูอีกต่อไปให้สมกับยุคดิจิทัลนะครับ  
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ผมก าลังพูดเรื่องดิจิทัล พอดีนึกเรื่องหนูได้ เรื่องโปร่งใส  
แต่เอาละไม่เกี่ยวกับท่านรองประธานอลงกรณ์นะครับ ท่านประธานครับ แต่เรื่องความโปร่งใส 
เกิดขึ้นจากเทคโนโลยีมีเรื่องส าคัญมาก แม้แต่ผมอยู่ในคณะกรรมาธิการด้านการเมือง 
เราเห็นว่าระบบท่ีจะท าให้เกิดการเลือกตั้งสุจริตและเท่ียงธรรมนั้นก็ต้องระบบดิจิทัล 
จะเข้ามามีส่วนอย่างส าคัญ เราต้องสนับสนุนให้ประชาชนท่ีใช้สิทธิเลือกตั้งและผู้ท่ีมีส่วน 
ในการควบคุม ก ากบัดูแลการเลือกตั้งใช้ระบบดิจิทัลนั้นเข้าไปมาก ๆ และเราก าลังสนับสนุน 
ซึ่งกรรมาธิการได้เสนอไปแล้ว ต่อไปนี้ใครจับการทุจริตอันเกิดจากการเลือกตั้งซื้อสิทธิขายเสียง 
ไม่ว่าจะเป็นภาพถ่าย ไม่ว่าจะเกิดขึ้นจากโทรศัพท์ดิจิทัล โซเชียล (Social) อย่างหนึ่งอย่างใด 
  
                          - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        ดวงใจ ๓๒/๑ 
 
ถ้าในท่ีสุดศาลมีค าพิพากษาถึงท่ีสุด เขาจะได้รางวัลเป็นค่าตอบแทนท่ีจับการทุจริต 
นี่ก็เหมือนกัน ผมก าลังจะกราบเรียนท่านประธานว่าความโปร่งใสอันเกี่ยวกับการให้เกิด 
เศรษฐกิจ ท่านประธานครับ เดี๋ยวนี้การทุจริตมีกันมากมายเลยนะครับ ระบบเศรษฐกิจ 
ต่าง ๆ ในปัจจุบันนี้ถ้ามีดิจิทัลเข้ามาควบคุม ก ากับดูแล มีการประสานงาน มีหน่วยงาน 
ต่าง ๆ นั้นจะท าให้เกิดความโปร่งใสมากขึ้น ไม่ต้องอื่นไกลครับท่านประธานเดี๋ยวนี้  
ท่านดูทีวี (TV) ทุกวัน ดูโทรศัพท์กันทุกวัน เราจะเห็นว่าโซเชียล (Social) แก้ปัญหาต่าง ๆ  
ได้ทันทีทันใดรวดเร็วมาก ผมอยากจะยกตัวอย่างสักเรื่องหนึ่งนะครับ ท่านประธานสถิตย์  
อยู่ในแวดวงของทางด้านเศรษฐกิจ และอยู่ในแวดวงของการท่ีผู้ค้าอะไหล่น าอะไหล่  
ผ่านศุลกากร อันนี้ก็เป็นเรื่องทางเศรษฐกิจ ปรากฏว่าเกิดเรื่องครับท่านประธาน ปัจจุบันนี้ 
แน่นอนต้องยอมรับเลยว่าการค้าอะไหล่ในประเทศไทยในขณะนี้เกือบจะท่ัวประเทศ มีท้ัง 
ถูกกฎหมาย ผิดกฎหมาย หลีกเลี่ยงภาษี มีท้ังถูกต้อง ปรากฏว่าพ่อค้าอะไหล่ท่ัวประเทศ 
ท่านจิ้มเข้าไปร้านใดร้านหนึ่งก็ได้ ของถูกต้อง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์น้อยมาก แล้วพ่อค้าก็แข่งขันกัน  
จากการหลีกเลี่ยงหนีภาษี แล้วก็มีอยู่ดาษดื่นหมด ปรากฏว่าเกิดอะไรขึ้นครับท่านประธาน  
ล าพังข้าราชการท่ีกินสินบาทคาดสินบน ใต้โต๊ะบนโต๊ะมีอยู่หลายหน่วย เมื่อเร็ว ๆ นี้ผมได้รับ 
การร้องเรียนจากชาวบ้าน นี่ผมก าลังพูดถึงระบบดิจิทัลนี่ละ ท่านประธานเชื่อไหมครับ 
ต ารวจหน่วยปฏิบัติการพิเศษก็เอากับเขาด้วย ๑๙๑ เดี๋ยวนี้นะครับท่านประธาน ผมก าลัง 
พูดถึงการควบคุมการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐโดยระบบดิจิทัล นี่ก็เป็นระบบหนึ่งท่ีจะ 
ท าให้เราควบคุมการใช้อ านาจรัฐจากส่วนราชการได้  มีการแชร์กันได้ ดึงกันให้ท่ัวถึงไปได้  
ตรวจสอบกันได้ เกิดอะไรครับ ต ารวจหน่วยปฏิบัติการพิเศษ ความจริงเขาไม่ได้เกี่ยวเท่าไรหรอก  
เดี๋ยวนี้ เข้าไปตามร้านอะไหล่ย่านวรจักร นางเลิ้ง  วัดโสมนัส เต็มไปหมดละแถวนี้ 
เข้าไปกันทีหนึ่ง ๒๐-๓๐ คน ผมมีภาพมาด้วยนะครับท่านประธาน ขออนุญาตเอาภาพ 
ฉายให้ดูหน่อยว่าระบบดิจิทัลสามารถควบคุมได้ ท่านประธานอนุญาตให้ภาพมาหรือยังครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ผมอนุญาตครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
 



๖๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        ดวงใจ ๓๒/๒ 
    
   นายวันชัย สอนศิริ  :  นี่คือระบบดิจิทัล คือกล้องวงจรปิดผมจะให้ดูว่าเดี๋ยวนี้ 
เข้ากันมาอย่างกับปล้น นี่ย่านวัดโสมนัสเข้าไปอีกภาพครับ ผมจะให้ดูเป็นตัวอย่างว่า 
พูดท้ังหมดนี่ระบบดิจิทัลสามารถควบคุมการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐได้  ผ่านไปเรื่อย ๆ 
คาตรงนี้ไว้ อะไรเกิดขึ้นครับ ต ารวจ ๑๙๑ ไปเรียกแต่ละร้าน ๕๐๐,๐๐๐ บาทบ้าง 
๘๐๐,๐๐๐ บาทบ้าง ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         เพทาย ๓๓/๑ 
 
ชาวบ้านเขาจับภาพไว้ ล าพังเรียก ๕๐๐,๐๐๐ บาท ๘๐๐,๐๐๐ บาท แน่นอนคนท าผิดกฎหมาย 
แต่แก้ด้วยระบบอย่างนี้ถูกกันหรือเปล่า ตีเมืองขึ้นกันแบบนี้ถูกต้องกันหรือเปล่า ท่ีส าคัญครับ 
ท่านประธาน ล าพังกินกัน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ๘๐๐,๐๐๐ บาท ๗๐๐,๐๐๐ บาท ๓๐๐,๐๐๐ บาท 
พอทนครับ นี่เล่นกันเป็นรายเดือนเลยนะครับ แต่ละร้านจะต้องโอนเข้าบัญชีนายคนนี้ 
โอนทุกวันท่ี ๑ ถึงวันท่ี ๕ ทุกเดือน แล้วก็แจ้งโอนสลิป (Slip) ผ่านทางไลน์ (Line) ไม่ได้บอก 
ชื่อต ารวจนะครับ เป็นชื่อชาวบ้าน แต่ท้ังหมดชาวบ้านบอกว่าเป็นกระบวนการของต ารวจ 
สิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนว่าระบบดิจิทัลท่ีท่านประธานสถิตย์และคณะกรรมาธิการ 
เสนอมานั้น นอกจากท่านใช้บริการประชาชนแล้วถ้าเราสนับสนุนให้ ทุกภาคส่วน 
ทุกหน่วยงาน ทุกภาครัฐ มีกล้องวงจรปิด มีระบบเทคโนโลยีสมัยใหม่ต่าง ๆ ก็จะสามารถ 
ท าให้มีการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐได้ ถ้าร้องเรียนเป็นเอกสารบางทีก็หายไปในอากาศ 
ออกเป็นโซเชียล (Social) บ้าง ออกเป็นข่าวบ้าง ออกเป็นการตรวจสอบของภาครัฐบ้าง 
แล้วบัญชีนี้ลองตรวจสอบดูสิว่าเงินไปเข้าใคร เดือนละ ๕,๐๐๐ บาท ๕,๐๐๐ บาท ๕,๐๐๐ บาท 
ชาวบ้านมานั่งร้องไห้ท่ีสภาครับท่านประธาน บอกอาจารย์วันชัยว่าฉันจะเลิกค้าอะไหล่แล้ว 
ล่อกันที ปล้นกันที มากัน ๒๐ คน ระดับต ารวจใหญ่นะครับท่านประธาน ซัดกันไปที
๘๐๐,๐๐๐ บาท ผมฟังชาวบ้านแล้วก็รันทดครับ พอเห็นท่านพูดระบบดิจิทัลมันน่าจะใช้ 
ในระบบตรวจสอบควบคุมการใช้อ านาจรัฐได้บ้าง มีอีกภาพหนึ่ง อย่าว่าเฉพาะในเรื่อง 
การตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐเฉพาะของต ารวจ อีกนิดเดียวครับท่านประธาน 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ ง )  :  ท่านวันชัยครับ เผอิญผมอนุญาตพอสมควรเพราะว่ าเกี่ยวข้องกับ
บุคคลภายนอก เอาเฉพาะท่ีฉายมาแล้วก็เพียงพอครับ กรุณาอภิปรายต่อครับ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานว่าอย่างไรนะครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ผมได้อนุญาตเท่าท่ีท่านได้ฉายภาพออกไป ส่วนภาพถัดไปคงเป็นท่ีเข้าใจ 
อยู่แล้ว ท่านใช้การอภิปรายก็แล้วกันครับ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  คือก าลังให้เห็นว่าการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ 
ไม่ว่าจะเป็นต ารวจ ไม่ว่าจะเป็นทหาร ไม่ว่าจะเป็นข้าราชการ ต้องสนับสนุน 
 



๖๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         เพทาย ๓๓/๒ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ถูกต้องครับ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  นี่ท่านมาลองดูสิ ไม่อย่างนั้นเราจะไปตรวจสอบกัน
อย่างไร เพราะระบบดิจิทัลท่ีคณะกรรมาธิการเสนอมา ผมขอให้ท่านดูอีกภาพหนึ่งครับ 
ท่านประธาน ผมอุตส่าห์เอามาให้ท่านประธานดู อันนี้ส าคัญยิ่งกว่าหนูอีกครับท่านประธาน 
ขอภาพนะครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านวันชัยครับ คืออย่างนี้ ท่านขออนุญาตท่ีจะน าแผ่นภาพเข้าน าเสนอ ผมได้
น ากราบเรียนท่านประธาน ท่านประธานไม่ได้อนุญาต 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านอนุญาตหรือเปล่าครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านไม่ได้อนุญาต หรือไม่อนุญาตนะครับ ขอให้พิจารณาให้ดี ก็มาตกอยู่กับ
การตัดสินใจของผม ผมก็เลยคิดว่าพอเหมาะพอควรก็เลยอนุญาตท่านไปตามท่ีได้ฉายภาพ
ออกไปพอเป็นตัวอย่างครับ คือวันนี้เราก าลังพิจารณาเรื่องของรายงานการปฏิรูปเศรษฐกิจ 
ดิจิทัลประเด็นของท่านเป็นประเด็นส าคัญก็คือการใช้ระบบดิจิทัลในการสร้างความโปร่งใส 
ของความเป็นรัฐบาลหรือเจ้าหน้าท่ีรัฐ แล้วได้ยกตัวอย่างมาซึ่งก็พอเห็นภาพแล้วเข้าใจได้ดี 
ส่วนประเด็นการตรวจสอบการกระท าผิดประพฤติมิชอบก็ขอให้ถึงวาระในประเด็นนั้น 
ผมคิดว่ายกตัวอย่างได้พอสมควรแล้ว 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  แล้วท่านประธานว่าผมพูดนี่เกี่ยวไหม 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  เกี่ยวครับ แต่ว่าผมอนุญาตแค่นั้นก็เพียงเท่านั้นครับ ขอเชิญท่านอภิปราย 
ต่อไปครับ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ผมพอแล้วครับท่านประธาน 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านอ านวย นิ่มมะโน มีอะไรครับ พาดพิงหรือเปล่า เชิญครับ 
 

- ๓๔/๑ 



๖๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               กัลยานี ๓๔/๑ 
 
  พลต ารวจโท อ านวย นิ่มมะโน  :  ผม พลต ารวจโท อ านวย นิ่มมะโน สมาชิก
ล าดับ ๑๙๗ สังเกตสรรพนามน าหน้าชื่อ พลต ารวจโท ยังเป็นต ารวจอยู่ครับ เป็นข้าราชการ 
บ านาญ เรื่องวงจรปิดก็เป็นหนึ่งในดิจิทัล ตรงนี้จะคุมประพฤติได้ท้ังคนร้ายและเจ้าหน้าท่ีจริง 
ท่ีท่านวันชัย สอนศิริ อภิปรายเมื่อสักครู่มันกระทบท้ังองค์กร เพราะฉะนั้นผมขอให้ 
ท าชัดเจนครับ ถ้ามีหลักฐานไปด าเนินคดีกับผู้กระท าผิด ไม่ใช่ส านักงานต ารวจแห่งชาติท้ังหมด 
ไม่ใช่ต ารวจ ๑๙๑ ท้ังหมดเป็นอย่างนั้น ถ้าเป็นจริงนะครับ ไม่ใช่ท้ังหมด เนื้อร้ายช่วยกันตัดท้ิง 
เพราะฉะนั้นให้ไปแจ้งความด าเนินคดี แล้วผมเห็นด้วยถ้ามีหลักฐานชัดเจน เพราะสิ่งนี้ 
จะเป็นตรงกลางระหว่างผู้ปฏิบัติกับผู้ถูกปฏิบัติ ระหว่างคนร้ายกับเจ้าหน้าท่ีท่ีเป็นคนร้าย  
สนับสนุนท่านวันชัย ไม่ได้คัดค้าน แต่ต้องท าให้จริง เพราะถ้าพูดไปแล้วไม่จริงองค์กร
เสียหาย ขอบคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ความจริงเป็นเรื่องธรรมดา คือข้าราชการไม่ว่าต ารวจ ทหาร พลเรือน 
นักธุรกิจ พ่อค้า ประชาชน นักการเมือง มีท้ังคนดี คนไม่ดี เราก าลังพูดถึงเรื่องยุคดิจิทัล  
แห่งอนาคต เราก็มีข้าราชการท่ีเป็นข้าราชการดิจิทัลก็มี ข้าราชการท่ีเป็นอนาล็อก (Analog) 
ก็ยังมี ก็เกิดขึ้นทุกวัน นั่นคือหน้าท่ีของการปฏิรูปประเทศของเราท่ีก าลังท าอยู่ขณะนี้ 
แล้วปัญหาก็สะสมหมักหมมมามากทั้งคนท้ังระบบท่ีล้าหลังอะไรต่าง ๆ แต่ว่าวันนี้เดินหน้าไป 
มากแล้ว เพียงแต่ว่าอะไรเป็นเนื้อร้ายก็จัดการ โดยเฉพาะข้อมูลท่ีท่านวันชัยน าเสนอ 
เป็นประโยชน์อย่างยิ่ง แล้วก็เห็นด้วยกับท่าน พลต ารวจโท อ านวย นิ่มมะโน ท่ีได้ชี้แนะ 
ในเรื่องเหล่านี้ ก็ด าเนินการตามท่ีควรจะต้องท า เพราะว่าผมเองอยู่ตรงนี้ก็ได้รับร้องเรียน 
คล้าย ๆ ท่ีท่านพูดถึง ๑๙๑ ความจริงท าหน้าท่ีเป็นสายตรวจ แต่วันนี้ดูเหมือนจะตรวจ 
เข้าไปสู่เรื่องผลประโยชน์ ก็ฝากกรรมาธิการป้องกันและปราบปรามการทุจริตของเรา แล้วก็ 
กรรมาธิการบริหารราชการแผ่นดิน และกรรมาธิการชุดท่ีดูแลอนุกรรมาธิการปฏิรูปต ารวจ  
ลองเข้าไปดูหน่อย เพราะว่าบางครั้งการแสวงหาผลประโยชน์ของเจ้าหน้าท่ีรัฐยังมีอยู่  
ยังขัดขวางต่อนโยบายของรัฐบาลและอ้างนโยบายรัฐบาล อ้างท่านนายกรัฐมนตรี 
อ้างรัฐมนตรี อ้างรองนายกรัฐมนตรีซึ่งผู้น าของแม่น้ า ๕ สายท้ังหมด เราต้องการขจัดสิ่ง
เหล่านี้ แต่ก็ยังมีพวกท่ีเป็นเหมือนหนูในสภายังกินอาจมอยู่แล้วคอยหลบอยู่ซอกมุมต่าง ๆ 



๖๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               กัลยานี ๓๔/๒ 
 
โดยอาศัยร่มชายคารัฐสภา ก็เหมือนกัน ข้าราชการต ารวจ ทหาร พลเรือน ทุกสาขาอาชีพ 
ก็ยังอาศัยร่มเงาของอ านาจหน้าท่ีและผู้ใหญ่ อ้างโน่นอ้างนี่ พวกนี้ต้องจัดการให้เฉียบขาด 
เพราะฉะนั้นผมสนับสนุนท่านวันชัย เดินหน้าต่อไปเต็มท่ี สภาเรายืนหยัดอยู่บนความถูกต้อง 
และการปฏิรูปเพื่อให้บ้านเมืองดีขึ้น ขจัดคนชั่ว คนเลว หรือข้าราชการชั่ว ข้าราชการเลว 
ก็ต้องช่วยกันเต็มที่ ต่อไปขอเชิญท่านเพิ่มพงษ์ เชาวลิต อดีตเลขาธิการคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามยาเสพติดครับ 
  นายเพิ่มพงษ์ เชาวลิต  :  กราบเรียนท่านประธาน สปท. ท่ีเคารพ กระผม 
เพิ่มพงษ์ เชาวลิต หมายเลข ๑๑๐ นะครับ ขอเป็นการให้ข้อมูลเล็กน้อย ก่อนอื่นต้องขอชื่นชม 
คณะอนุกรรมาธิการชุดนี้เป็นอย่างมาก เพราะในช่วง ๒-๓ สัปดาห์ท่ีผ่านมาได้เสนอ 
ในเรื่องของเศรษฐกิจ ซึ่งในช่วงแรกก็เสนอเรื่องเศรษฐกิจฐานราก ซึ่งมีผลส าคัญต่อเรื่อง 
ของความเข้มแข็งของชุมชนหรือของประชาชนท่ีเป็นฐานรากท่ัวไป ครั้งนี้ท่านได้เสนอ 
เรื่องเศรษฐกิจเชิงกระแสใหม ่ซึ่งจะเป็นแนวโน้มของอนาคต ซึ่งตรงนี้เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ 
อย่างมาก ทางรัฐบาลก็มีการพูดถึงตรงนี้อย่างมากมายนะครับ ท่านได้พูดถึงหลายเรื่อง 
ในเรื่องของความคืบหน้า ปัญหาอุปสรรคท่ีเกิดขึ้น ผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้ก็คงเป็นเรื่องธรรมดา 
สิ่ง ท่ีเกิดขึ้นมาเป็นเรื่องใหม่ในระบบราชการ จะมีปัญหาเรื่องความเป็นเจ้าภาพก็ดี  
เรื่องของใครจะเป็นคนรับผิดชอบก็ดี เนื้องานใหม่ควรจะไปอย่างไร แล้วหลายเรื่องผมคิดว่า 
ก็คงท าให้มีความชัดเจนถ้า ป.ย.ป. ได้ท าเรื่องนี้ชัดเจนขึ้นอย่างท่ีท่านประธานพูด ผมคิดว่า 
ในปี ๒๕๖๐ คงจะเห็นความคืบหน้าของงานตรงนี้ได้ค่อนข้างมากเพราะว่านี่เป็นทิศทางใหญ่  
 
                 - ๓๕/๑ 
 
   
 
 
 
 
 



๖๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๓๕/๑ 
 
ผมมีข้อมูลเพียง ๒ เรื่อง ซึ่งผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญและอาจจะสะท้อนถึง 
สิ่งท่ีเราก าลังจะพูดถึงนะครับ จริง ๆ ความส าเร็จในเรื่องของรัฐบาลดิจิทัลก็ดี เรื่องของ 
การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานก็ดี  บางทีอาจจะไม่ได้อยู่ในสิ่ งท่ีเราเสนอไปเพียงอย่างเดียว 
อาจจะมีปัจจัยรอบข้างอย่างอื่นซึ่งมีผลงานท่ีท าให้ของเราอาจจะส าเร็จหรือไม่ส าเร็จก็ได้ 
เมื่อ ๒-๓ วันนี้ผมได้อ่านหนังสือพิมพ์ท่ี เป็นข้อมูลบางส่วนซึ่งผมคิดว่าเป็นประโยชน์ 
ซึ่งจะเป็นข้อเท็จจริงมากน้อยแค่ไหนผมคิดว่าก็คงต้องไปดูอีกทีหนึ่งถ้าเป็นข้อเท็จจริงอย่างมาก 
ก็มีส่วนส าคัญเหมือนกัน เมื่อสัปดาห์ท่ีแล้วมีการสัมมนาในเรื่องของการเป็น ๕ จี (5G) 
ของประเทศไทย ก็มีผู้แทนซึ่งคิดว่าเป็นส่วนส าคัญ ไม่ว่าจะเป็นทางดีแทค (DTAC) ก็ดี 
ทางสหภาพโทรคมนาคมระหว่างประเทศก็ดี หรือหัวเหว่ย (Huawei) ก็ดี เขามีการพูดถึง
ประเทศไทยในการพัฒนาตรงนี้ ซึ่งผมว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญมาก ถ้าข้อมูลนี้ 
เป็นข้อมูลจริงเราก็คงจะต้องมานั่งพิจารณาทบทวนหรือว่าแก้ไขตรงนี้ได้อย่างไร ก็มองว่า 
ในขณะนี้ท้ัง ๒-๓ ท่านพูดโดยรวม ๆ ว่าประเทศไทยใช้เวลาในการเปลี่ยนผ่าน ๓ จี (3G) 
ค่อนข้างนานกว่าประเทศต่าง ๆ ท่ัวโลก เราใช้เวลาถึง ๑๐ ปีในการเปลี่ยนผ่านตรงนี้  
ซึ่งก็รู้ว่าตอนนี้เราก าลังเป็นไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand ๔.๐) ก็ดี แต่การเปลี่ยนผ่านของเรา 
แต่ละระยะจะใช้เวลาค่อนข้างนาน อันนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญอันหนึ่ง และใน ๓ ปีข้างหน้า 
เขาได้มีการพูดถึงว่าประเทศข้าง ๆ เราไม่ว่าจะเป็นเมียนมา หรือกัมพูชา การจัดการ 
คลื่นความถี่ของเขาในรอบ ๓ ปี ในรอบถึงปี ๒๐๒๐ เกินกว่ามาตรฐานของไอทียู ( ITU) 
คือสหภาพโทรคมนาคมรอบประเทศไปอย่างมาก ของเมียนมาก็ดี  ของกัมพูชาก็ดี 
มีการจัดเตรียมคลื่นความถี่ถึง ๑,๓๔๐-๑,๙๖๐ เมกะเฮิรตซ์ ในขณะท่ีของไทยเองขณะนี้ 
เรามีเพียง ๓๒๐ เมกะเฮิรตซ์ ซึ่ งยังไม่เพียงพอกับความต้องการของเทคโนโลยี ท่ีมี 
ความเปลี่ยนแปลงไป ถ้าเป็นอย่างนี้จะเป็นปัญหา ถ้าเราพัฒนาเป็น ๔.๐ หรือ ๕.๐ ก็ดี 
ความต้องการใช้ข้อมูลหรือความต้องการเครื่องมือโปรแกรมต่าง ๆ เหล่านี้ต้องมีความจ าเป็น 
มากขึ้น ถ้าการจัดการคลื่นความถี่ของเราไม่สามารถจัดการได้พอกับปริมาณความต้องการ 
ผมคิดว่าตรงนี้จะเป็นปัญหา การท่ีเราสร้างดิจิทัลขึ้นมาอาจจะเป็นอุปสรรคอย่างมาก อันนี้ 
ก็เป็นข้อมูลอันหนึ่งท่ีผมคิดว่าถ้าข้อมูลตรงนี้เป็นข้อเท็จจริงก็คงมีผลต่อการท่ีเราจะเสนอ 
ตรงนี้ต่อไป  
   



๖๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๓๕/๒ 
 
   อีกอันหนึ่งก็ เป็นบทความท่ีเขาเขียนเรื่องประเทศจีน อันนี้ก็น่าสนใจ 
ถ้าดิจิทัลของเรามีการพัฒนาแล้วสัมพันธ์กับประชาชนมีส่วนรู้ว่าได้ประโยชน์ผมคิดว่า 
เรื่องนี้จะเป็นเรื่องส าคัญ เขาก็หยิบยกในประเทศจีนขึ้นมาว่าบริษัทของจีนร่วมมือกับ 
ไปรษณีย์จีนและจัดการในเรื่องของการขายสินค้า ก็หวังว่าประเทศจีนคงจะเหมือนกับ 
ประเทศเรา ร้านโชห่วยในชนบทก าลังจะตาย ดังนั้นถ้าวิธีการคือจัดท าเว็บไซต์ (Web Site) นี้ 
ขึ้นมาและมีความเชื่อมโยงกันระหว่างทางร้านโชห่วยท่ีอยู่ในชนบท ไปรษณีย์ และลูกค้า 
ถ้าสามารถด าเนินการตรงนี้ได้ พอด าเนินการสั่งซื้อต่าง ๆ เหล่านี้โดยผ่านไปรษณีย์ขนส่งขึ้นมา 
มีการเจริญเติบโตมากในจีน และเขาบอกว่าธุรกิจไปรษณีย์ของจีนท่ีหันมาท าตรงนี้ 
ได้มีการเจริญเติบโตในปีท่ีแล้วถึง ๔๕๐ เปอร์เซ็นต์ สามารถท ามูลค่าได้หลายแสนล้านหยวน  
ตรงนี้ก็คือสิ่งท่ีมีความส าคัญมากในการขายสินค้าจากร้านโชห่วย การส่งสินค้าผ่านทาง 
เว็บไซต์ (Web Site) ต่าง ๆ เหล่านี้ลูกค้าก็สั่งซื้อมา ไปรษณีย์เป็นคนรับส่งถึงท่ี ตรงนี้ถ้าเขา 
วางแผนว่าในประเทศจีนมีท้ังหมด ๗๐๐,๐๐๐ หมู่บ้าน ถ้าสามารถเพิ่มร้านแบบนี้ได้ ๑ ร้าน 
ต่อ ๑ หมู่บ้าน แล้วในเขตเมืองเพิ่มอีกสัก ๒๐-๓๐ ร้านครอบคลุมประเทศจีน จะมีสินค้า 
จ านวนมากจากชนบทวางขายทางอินเทอร์เน็ตพวกนี้และจะมีการซื้อขายต่าง ๆ เหล่านี้  
 
                  - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           วัชรี ๓๖/๑ 
 
สิ่งท่ีเกิดขึ้นอันหนึ่งก็คือเขาเทียบราคาขึ้นมาดูว่าราคาในการซื้อขายแบบเดิมประมาณ  
๖ หยวน สมมุติต่อ ๑ ชิ้น ชาวไร่ได้แค่ ๑.๕ หยวน ท่ีเหลือก็เป็นของธุรกิจ เป็นของนายทุน
ประเทศต่าง ๆ เข้าไป พอเขาใช้วิธีการแบบนี้ขึ้นมาสินค้าท่ีซื้อขาย ๖ หยวนราคาแค่  
๔.๕ หยวนเอง แต่ชาวไร่ได้ถึง ๓ หยวน ๑.๕ หยวนเป็นของไปรษณีย์ แสดงว่าผู้บริโภค 
สามารถจะได้สินค้าท่ีถูกลง ชาวไร่ได้เงินมากขึ้น ธุรกิจต่าง ๆ ก็เดินไปได้ อันนี้ผมคิดว่าก็เป็น 
ตัวอย่างว่าถ้าท าแบบนี้ดิจิทัลเราสามารถท่ีจะรับหรือว่าเสิร์ฟความต้องการของคนได้จริง ๆ 
ซึ่งอันนี้ก็เป็นเพียงข้อสังเกตท่ีผมได้อ่านมาแล้วก็เห็นวาระนี้ขึ้นมาพอดี  ก็คิดว่าค าว่าดิจิทัล 
ท่ีเราจะพัฒนาไปถ้าเราสามารถวางโครงสร้างพื้นฐานได้อย่างครอบคลุมถึงความต้องการใช้  
ขณะเดียวกันสามารถที่จะท าให้สัมผัสได้กับประชาชนโดยตรงผมว่าเราสามารถด าเนินการได้
อย่างเต็มท่ี ส่วนเรื่องอื่น ๆ ก็คงเห็นชอบด้วยตามท่ีท่านกรรมาธิการได้เสนอแนวทาง 
การพัฒนาขึ้นมา ขอบคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไปขอเชิญท่านชูชัย ศุภวงศ์ อดีตเลขาธิการแพทยสภา อดีตเลขาธิการ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ และอดีตกรรมาธิการ
ยกร่างรัฐธรรมนูญครับ 
  นายชูชัย ศุภวงศ์  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านกรรมาธิการ และเพื่อน
สมาชิกท่ีเคารพทุกท่านครับ ต้องแสดงความชื่นชมอีกครั้งหนึ่งส าหรับกรรมาธิการ 
ด้านเศรษฐกิจท่ีมีท่านสถิตย์ ท่านปีติพงศ์ ท่านทวีศักดิ์ รวมท้ังวันนี้มีท่านจุฬารัตน์ซึ่งเคย 
ท างานมาด้วยกันนะครับ ก็เป็นเรื่องท่ีน่ายินดี ท่ีเสนอเรื่องท่ีเห็นอนาคตของประเทศ 
ผมอยากจะเรียนว่าแนวคิดและหลักการของประเทศไทย ๔.๐ น่าจะเป็นแนวคิดท่ีถูกต้อง 
แต่ท่านประธานครับ การอภิปรายท่ีบอกว่าให้ใช้กลไกท่ีมีอยู่ไปขับเคลื่อนแนวคิดใหม่อันนั้น 
คิดว่าอาจจะมีปัญหาครับ ผมอยากจะเรียนอย่างนี้ว่าถ้าเราใช้เครื่องมือแบบเก่า หรือถ้าพูด 
อย่างไม่เกรงใจกันแล้วก็คือระบบราชการท่ียังรวมศูนย์แล้วก็ค่อนข้างจะล้าหลังเราไม่สามารถ 
ท่ีจะขับเคลื่อนประเทศไทย ๔.๐ ได้ ท่านประธานครับ ประเทศเกาหลีท่ีกระโดดข้ามไป 
อย่างรวดเร็ว ท้ังเรื่องการวิจัย เรื่องอุตสาหกรรมดิจิทัล เรื่องอะไรต่าง ๆ เขากล้าท่ีจะ 
ปรับรื้อระบบกฎหมายท้ังหมดซึ่งมีอยู่ประมาณ ๔๐,๐๐๐ ฉบับท่ีล้าหลังและขาดประสิทธิภาพ  
เหลือแค่ ๒๐๐ ฉบับท่ีมีประสิทธิภาพสูงจึงสามารถท่ีจะก้าวข้ามตรงนั้นไปได้ ค าถามก็คือว่า 



๗๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           วัชรี ๓๖/๒ 
 
เรามีแรงท่ีจะขับเคลื่อนได้ขนาดนั้นหรือไม่ เรื่องเศรษฐกิจชีวภาพ ผมเชื่อว่ากลไกเดิม 
ใช้ไม่ได้แล้ว เพราะฉะนั้นข้อเสนอเรื่องระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีก็ดี เรื่องจัดตั้ง
คณะกรรมการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพระดับชาติก็ดี รวมท้ังพระราชกฤษฎีกาจัดตั้ง 
ส านักเศรษฐกิจฐานชีวภาพเป็นเรื่องท่ีมีความจ าเป็นสูง  ประเทศเราพัฒนาจากฐาน 
ทรัพยากรธรรมชาติ พัฒนาจากฐานวัฒนธรรมคือวิถีชีวิต อันนี้ เป็นจุดแข็งและถือว่า 
เป็นทิศทางการพัฒนาท่ีถูกต้อง และจะมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืนก็เพราะเหตุนี้ครับ แต่ว่า 
ถ้าเราพัฒนาด้วยการเอาอุตสาหกรรมสกปรกเข้ามาแบบเดิมในอดีตซึ่งไม่ได้เกี่ยวกับฐาน 
วิถีชีวิต ฐานวัฒนธรรมของเรา หรือฐานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ฐานชีวภาพ 
ของเราแล้วประเทศจะล าบาก ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



๗๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                        กุลนิษฐ์ ๓๗/๑ 
 
เป็นท่ีทราบกันดีว่าประเทศของเรามีทรัพย์ในดิน สินในน้ า มีผลิตผลของเกษตรกรรมส่งออก 
ปีหนึ่งประมาณล้านล้านบาท ๕ อันดับแรกก็มียางพารา ข้าว ปลา มันส าปะหลัง และผลไม้ 
ซึ่งในตัวเลขที่ให้มาประมาณ ๑.๓ ล้านล้านบาท แล้วก็บอกว่าทิศทางนี้สามารถขยับขึ้นไปได้ 
๗.๓ ล้านล้านบาท ผมคิดว่าอันนี้เป็นสิ่งส าคัญครับ แต่ว่าเราสูญเสียทรัพยากรชีวภาพ 
เท่าท่ีข้อมูลผมมีนะครับ วันหนึ่งเราถูกท าลายไบโอไดเวอร์ซิตี (Biodiversity) ขออนุญาต 
ใช้ภาษาอังกฤษ ประมาณ ๒๐-๗๐ ชนิดต่อวัน ขณะท่ีเราค้นพบสัปดาห์หนึ่งได้ ๑ ชนิด 
แค่นั้นเอง เราขาดท้ังนักอนุกรมวิธานอย่างแรง รวมท้ังขาดนักวิจัยในเชิงลึกท่ีสามารถ 
จะท าเรื่องนี้ ซึ่งจริง ๆ แล้วแผ่นดินของเราควรจะมีนักวิจัยเชิงลึกในเรื่องนี้ อย่างมาก 
แต่ว่าไม่ได้เกิดจากฐานท่ีเข้มแข็งของเราเองจึงท าให้เป็นลักษณะอย่างนี้  เรื่องของป่า 
ก่อนมีแผนพัฒนาฉบับท่ี ๑ เรามีป่าประมาณ บ้างก็ว่า ๕๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ บ้างก็ว่าถึง 
๖๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ พอมาปี ๒๕๓๖ เราเหลือป่า ๒๖ เปอร์เซ็นต์ ตอนนี้เราก็ขยับขึ้นเป็น 
๔๐ เปอร์เซ็นต์ เราจะขยับได้แค่ไหน อย่างไร ในเมื่อป่าเมืองน่านเพิ่งหัวโล้นไปหยก ๆ 
เรามีจุลินทรีย์ไม่น้อยกว่า ๒๐๐,๐๐๐ ชนิด เรามีสัตว์ ท่ีมีกระดูกสันหลังไม่น้อยกว่า 
๔,๐๐๐ ชนิด ประมาณ ๘ เปอร์เซ็นต์ของสัตว์ท้ังโลก ท่ีผมยกตัวอย่างเช่นนี้ก็เพราะว่าอันนี้ 
คือความหลากหลายทางชีวภาพ สิ่งเหล่านี้เป็นฐานท่ีส าคัญและมีถึง ๘ เปอร์เซ็นต์ของโลก
ขณะท่ีประเทศท้ังโลกมี ๑๙๓ ประเทศ เราเป็นประเทศเล็ก ๆ แต่ว่ามีฐานท่ีเข้มแข็งขนาดนี้ 
แต่ขณะเดียวกันแผ่นดินไทย ผมอภิปรายเมื่อสัปดาห์ท่ีแล้วว่า แผ่นดินไทยยังอาบสารพิษ  
ขณะนี้ เรายังไม่มีกลไกในการห้ามโฆษณาและส่งเสริมการขาย พื้นท่ีเกษตรกรรม 
เป็นอันดับท่ี ๔๘ ของโลก แต่ว่ายาฆ่าหญ้าสั่งเข้าอันดับ ๔ ของโลก ยาฆ่าแมลงสั่งเข้าอันดับ ๕ 
ของโลก อย่างนี้ท าให้เห็นว่ากลไกท่ีเรียกว่าคณะกรรมการปฏิรูปเศรษฐกิจชีวภาพจะต้อง 
ท าหน้าท่ีในการเสนอ ให้เห็นว่านี่คืออุปสรรคในการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ ไม่มีกลไกเช่นนี้  
เราจะให้ใครท าครับ ฐานทรัพยากรทางชีวภาพ ฐานสิ่งแวดล้อมก็จะถูกท าลายลงไปเรื่อย ๆ  
นั่นเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญอย่างยิ่งและเร่งด่วนในการท่ีจะด าเนินการเรื่องเศรษฐกิจชีวภาพ 
    มาเรื่องเศรษฐกิจดิจิทัล ผมอยากจะเรียนว่าข้อเสนอท้ัง ๔-๕ ข้อ ตั้งแต่ 
ข้อ ๕.๑-๕.๔ นั้นอยากเห็นจริง ๆ ว่าด าเนินการไปได้ภายใน ๑ ปี และเป้าหมายท่ีอยากเห็น
จริง ๆ คือรัฐบาลดิจิทัล ถ้าเรานึกภาพไม่ออกก็ให้ไปนึกถึงเวลาเราพูดถึงการศึกษาท่ีดีท่ีสุด 
  



๗๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                        กุลนิษฐ์ ๓๗/๒ 
 
แห่งหนึ่งในโลกเรานึกถึงประเทศฟินแลนด์ ถ้าเรานึกถึงรัฐบาลดิจิทัลไม่ออกก็นึกถึงประเทศ 
อันหนึ่งซึ่งเราอาจจะไม่รู้จัก นักธุรกิจเขาบอกผมว่าประเทศเอสโตเนียจะเป็นประเทศ 
อันดับต้น ๆ ท่ีเป็นเรื่องรัฐบาลดิจิทัล ประเทศเอสโตเนียเพิ่งออกมาจากสหภาพโซเวียต 
เมื่อปี ๑๙๙๑ และเพิ่งเข้าสหภาพยุโรปเมื่อปี ๒๐๐๔ แต่ขณะนี้เขาใช้ระบบท่ีเรียกว่า 
รัฐบาลดิจิทัลในการด าเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพ พูดถึงขนาดนักธุรกิจบอกผมว่า 
เขาสามารถเปิดบริษัทท่ีใดในโลกนี้กับรัฐบาลของเขาได้ภายใน ๑๘ นาที แล้วต ารวจ 
ใช้เครือ่งมือน้ีในการท่ีจะตรวจค้นรถยนต์ประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น ๕๐ เท่า เขาไม่ใช่จะตรวจใคร 
ก็ได้นะครับ แต่ฐานข้อมูลท าให้เขาสามารถท่ีจะเรียกข้อมูลแล้วตัดสินใจว่าจะตรวจหรือไม่ตรวจ  
ความโปร่งใสมันก็เพิ่มขึ้น ผมคิดว่าเราอยากเห็นตรงนี้ --------------------------------------------- 
  

   - ๓๘/๑ 
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บ้านเรามันคอร์รัปชันมาก แค่เรามีซีซีทีวี (CCTV) แค่เรามีโทรศัพท์มือถือก็ช่วยแก้ปัญหาได้ 
ระดับหนึ่งนะครับ รถยนต์ประมาณ ๓๐ กว่าล้านคัน ถ้าผมจ าตัวเลขไม่ผิดนะครับ ๓๖ ล้านคัน 
ถ้าติดซีซีทีวี (CCTV) ติดกล้องข้างหน้ารถยนต์หมดก็ช่วยสอดส่อง ไม่เพียงแต่อุบัติเหตุจราจร 
แต่ว่าเรื่องการก่ออาชญากรรมท้ังหมด ในส่วนตัวผมแค่มีไอแพด (iPad) เครื่องเดียว 
ผมก็ท างานอะไรได้เยอะมาก แค่ใช้เน็ตแบงก์ (Netbank) ก็ลดธุรกรรมท่ีจะต้องไปธนาคาร 
เยอะเลย แค่เรามีระบบท็อป (TOP) ในการโอนเงิน ผมมองไม่ออกเลยว่าพร้อมเพย์ (PromptPay) 
จะโกงกันได้อย่างไร ในเมื่อมีระบบท็อป (TOP) ออกมาท่ีเช็ก แอนด์ บาลานซ์ (Check 
and balance) ตรวจสอบอย่างได้ดุลนะครับ ดังนั้นข้อเสนอท้ังหมดผมอยากจะเรียนว่า 
ท้ังข้อ ๕.๑-๕.๔ แล้วเป้าหมายคือรัฐบาลดิจิทัลเป็นเรื่องท่ีต้องเร่งด าเนินการท้ังสิ้น 
ท่านประธานครับ เมื่อประมาณเกือบ ๒๐ ปีเห็นจะได้แล้วกระมังครับ เคยอ่านหนังสือเล่มหนึ่ง 
เขียนโดยอัลวิน ทอฟฟ์เลอร์  อัลวิน ทอฟฟ์เลอร์ เป็นนักอนาคตศาสตร์ เขาพูดถึงมิติ 
ของความเร็วไว้ว่ากฎหมายหรือกลไกท่ีออกกฎหมายคือท่ีนี่ รวมท้ังระบบราชการมีมิติของ 
ความเร็วท่ีช้าท่ีสุด ช้าระดับล่าง ๆ นะครับ ขณะท่ีภาคธุรกิจเร็วท่ีสุด เราก าลังพูดถึง 
เศรษฐกิจกระแสใหม่นะครับ ถ้าเราไม่ขับเคลื่อนด้วยระบบกลไกและเครื่องมือแบบใหม่ 
ถ้าข้อเสนอเรายังเป็นแบบเดิม ๆ เราไม่สามารถท่ีจะตามไปทันได้ ดังนั้นท่านประธานครับ 
ผมอยากสรุปว่าข้อเสนอเรื่องเศรษฐกิจดิจิทัล รวมท้ังเศรษฐกิจชีวภาพเป็นข้อเสนอ 
ท่ีเป็นระบบมาก และท่ีส าคัญมีมิติของความเร็วให้เห็นอนาคตและมีอนาคต ขอบคุณครับ  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีหนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาววลัยรัตน์ 
ศรีอรุณ รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณค่ะ ต่อไปนะคะ ท่านวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา รองบรรณาธิการบริหาร
หนังสือพิมพ์เดลินิวส์ อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ เรียนเชิญค่ะ 
  นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา : กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกครับ 
ผม วรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ผมเห็นด้วยกับ 
คณะกรรมาธิการ แล้วก็ชื่นชมด้วยซ้ าว่าท่านได้มองเข้าไปในอนาคต แล้วผมเห็นนะครับ 
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ตอนแรกว่าจะไม่อภิปราย พอเห็นท่ีท่านท าแล้วอดไม่ได้ โดยเฉพาะเรื่องเศรษฐกิจดิจิทัล  
ซึ่งจะเป็นการมองได้ท้ัง ๒ แง่นะครับ อันท่ี ๑ เราเป็นผู้ผลิต ความคิดหรืออะไรก็แล้วแต่ 
ท่ีเป็นสินค้าดิจิทัลออกไป ๒. เอาเรื่องดิจิทัลเทคโนโลยีด้านนี้มาสร้างมูลค่าให้กับตัวสินค้า 
หรือพัฒนาระบบให้มีประสิทธิภาพ ยกตัวอย่างอย่างนี้นะครับ ประเทศเราเป็นเกษตรกรรม  
เขาก็บอกว่าเป็นไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) ชาวนายัง ๑.๐ อยู่เราจะท้ิงเขาหรือเปล่า  
ไม่ได้ท้ิงครับ ผมเห็นท่านท ามาอย่างนี้ ผมดูแล้วไม่ท้ิง มิหน าซ้ าจะช่วยเขาด้วยซ้ า อย่างกรณี 
เกษตรกรท่ีเรารู้ ๆ อยู่ว่าเวลาปลูกพืช หรือผลิตไม่รู้จะไปขายท่ีไหนพอจะไปขายก็ผีถึงป่าช้า 
ผมเองก็เคยเจอนะครับ เขาจะซื้อเท่าไร เราขนไปถึงตลาดต้องขาย แต่ถ้าเกิดมีระบบดิจิทัล 
ท่ีท่านจะวางพื้นฐานไว้ท่ีท่านเสนอมา ผมเป็นชาวนานะครับ ท่านเป็นรัฐบาล ท่านมีแอป 
(App) มีเซิร์ฟเวอร์ (Server) อยู่ ผมจะปลูกข้าวใช่ไหมครับ ผมก็ถือโทรศัพท์มือถือ 
ไปท่ีท้องนาผม ก่อนอื่นผมลงทะเบียนก่อนว่าผมชื่ออะไร มีพื้นท่ีเท่าไร อะไรเท่าไร นี่ก็คือ 
ดิจิทัลนะครับ เสร็จแล้วโทรศัพท์อย่างนี้มันมีจีพีเอส (GPS) กด ๔ จุดรู้เลยว่านาตรงนี้ 
อยู่ตรงไหน พอรู้เสร็จข้อมูลนี้จะไปเชื่อมกับจีไอเอส (GIS) ท่านปีติพงศ์ทราบดีเพราะท่าน 
เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์มาก่อน จีไอเอส (GIS) นี่คือแผนการใช้ท่ีดิน 
ของกรมพัฒนาท่ีดิน ลงทุนไปเยอะเป็น ๑,๐๐๐ ล้านบาทแต่ไม่ค่อยได้ใช้จะรู้เลยว่าพืชตัวนี้ 
เหมาะไหมท่ีจะปลูกอะไร จากนั้นทางกระทรวงพาณิชย์ส่งข้อมูลตลาดมาอยู่ในเซิร์ฟเวอร์  
(Server) พอผมลงทะเบียนผมจะปลูกข้าวป๊ับปรากฏว่ากราฟแดงขึ้นเลย มันเสี่ยงครับ ------- 
 

- ๓๙/๑ 
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เพราะว่าปีนี้การคาดการณ์ทางการตลาดของกระทรวงพาณิชย์บอกว่าทางสหรัฐอเมริกา 
เขาฝนดีน้ าดีข้าวจะขายไม่ได้ ถ้าเกิดทางฝั่งโน้นเขาแล้งปีนี้ท่านส่งเสริมให้ปลูกข้าวโพด 
อย่างไรก็ขายได้ ตัวโทรศัพท์มือถือจะบอกหมดความเสี่ยง เพราะถ้าผมลงทะเบียนไปปั๊บ 
ปลูกข้าวท่านรู้เลย ๑๒๐ วันข้าวผมจะออกเท่าไร ข้าวโพดจะออกเท่าไร พริกเท่าไร ผมเป็น 
ชาวนาผมดูแล้วปลูกข้าวปีนี้ท่าทางจะแย่ ดูสิพื้นท่ีตรงนี้จีไอเอส (GIS) เขาบอกให้ผม 
ปลูกอะไรได้อีก ตัวท่ี ๒ ตัวท่ี ๓ ข้าวโพดหรือ ผมลงข้าวโพดแทน ชาวนาจะตาสว่างมาก 
ผมเคยเลี้ยงวัวครับท่าน เขาบอกเด็กโง่ ๆ เรียนหนังสือไม่ได้ ให้ไปเลี้ยงควายเลี้ยงวัว 
ผมเลี้ยงแล้วไม่ง่ายนะครับ จบปริญญาตรีจากธรรมศาสตร์อย่างผมจะไปเลี้ยงไม่ง่ายครับ 
เลี้ยงแล้วไม่รู้จะไปขายใคร ถ้าเกิดท่านเอาเศรษฐกิจดิจิทัลเข้าไปสร้างตลาดอยู่ในนี้ 
ผมเลี้ยง ผมพัฒนาอย่างเดียว บิซิเนสคอนเซปต์ (Business Concept) ผมเปลี่ยนหญ้า 
ให้เป็นเงินโดยผ่านตัววัว ถ้าผมท าได้อย่างนี้ เกษตรกรอย่างผมรวย ๑.๐ จะรอดได้ 
ด้วยเทคโนโลยี ๔.๐ เวลาน้ าท่วมไม่ต้องไปส ารวจ ท่านเอาภาพถ่ายทางอากาศของจิสด้า 
(GISTDA) มาทาบกับจีพีเอส (GPS) ที ่ผมลงทะเบียนไว้ ท่านจ่ายค่าชดเชยได้เลย 
ไม่มีอมครับ กินไม่ได้ จะช่วยเหลือใครตรงไหนได้หมด หรือพ่อค้าอยากจะซื ้อของ 
ไม่ต้องผ่านคนกลางนะครับ สมัครลงทะเบียนแล้วเข้าไปในเซิร ์ฟเวอร์ (Sever) นี้ 
จะรู้ครับว่าชาวนา เกษตรกรปลูกอะไรบ้าง ท่ีไหนบ้าง โรงสีเอาเปรียบไม่ได้ นี่อันแรกท่ีผม 
เห็นคุณประโยชน์แล้วฝันนะครับ ท่ีผมเอามาพูดตรงก็นี้เพื่อว่าเผื่อใครจะเอาไปท าต่อแล้วให้ 
เกษตรกรลืมตาอ้าปากได้ หรือจะมีธุรกิจ อีกหน่อยเรื่องยา เรื่องปุ๋ย เรื่องเทคโนโลยี 
มันอยู่ในนี้หมด แล้วรัฐก็กุมสภาพได้ว่าปีนี้จะตั้งรับอย่างไร อีกอันหนึ่งท่ีผมมองเห็นนะครับ 
๔.๐ ถ้าจะไปท านี่เอาไปใช้เรื่องบริหารภาษี ซึ่งท่านก็เป็นกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ  
อย่างเรื่องแวต (VAT) โกงกัน ผมเคยเป็นสื่อมวลชนตามจับได้คดีหนึ่งโกงกันเยอะด้วย 
เสร็จแล้วมันเกิดจากการไม่เชื่อมโยงข้อมูล บางคนก็โดนอายัด โดนจับ โดนอะไรไปแล้ว 
เรื่องแวต (VAT) ผมมองอย่างนี้ครับว่ามันเป็นดีเอ็นเอ (DNA) ของภาษีเงินจะเคลื่อนไปไหน 
ตัวภาษีเป็นดีเอ็นเอ (DNA) ถ้าเราดูการเคลื่อนของภาษีได้จะรู้ว่าเงินไปไหน แล้วก็จะไปเข้า 
กระเป๋าใคร จะไปทุจริตหรือไม่อะไรมันไปได้เยอะ ถ้าเกิดท่านใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเข้ามาช่วย 
ประสิทธิภาพการเก็บภาษีจะสูงมาก นั ่นก็คือแวต ( VAT) จะมีภาษีซื ้อกับภาษีขาย 
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บริษัทท่ีออกภาษีขายไป และอีกบริษัทเอาภาษีซื้อไป ถ้าบิล (Bill) ๒ ใบแมตช์ (Match) กัน 
ได้เมื่อไรการขายจะสมบูรณ์ แวต (VAT) ไม่หายไปไหน ฉะนั้นถ้าเกิดรัฐบาลให้ทุกบริษัท 
ท่ีมาจดทะเบียนกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ เอาโปรแกรมไปลงในคอมพิวเตอร์ 
แล้วก็ออนไลน์ (Online) โยงการออกบิล (Bill) หรือการท าบัญชีอะไรก็แล้วแต่เข้าไปเซิร์ฟเวอร์ 
(Server) กลางของสรรพากร ท่านจะเห็นเลยว่าอ้ายนี่ขายออกไป อ้ายนี่ซื้อ ขาย ซื้อ มันแมตช์ 
(Match) กัน อันไหนไม่แมตช์ (Match) ท่านค่อยไปตรวจเขา ทุกคนจะโดนล็อกหมด  
จนกระท่ังสินค้าตัวนี้ถูกท าไปจนถึงปลายทาง แล้วถามว่าตอนนี้มีโควตาเหลืออยู่มีคนไปซื้อ 
ภาษีเพื่อจะมาต้มสรรพากรว่าได้มีการซื้อขายจริง เขาเรียกว่าซื้อใบเสร็จ อ้ายนี่ท าอย่างไร 
ปลายทางท่านมีบัตรประชาชนใช่ไหมครับ ผมก็มี มันมีการ์ด (Card) ตัวนี้อยู่ หรือท่านจะใส่ 
อาร์เอฟไอดี (RFID) ไปก็ได้ ท่านเอานี่ไปแตะท่ีการ์ดรีดเดอร์ (Card Reader) ท่ีร้านสะดวกซื้อ 
ท่ีไหนก็แล้วแต่ การ์ดรีดเดอร์ (Card Reader) จะโยงกับสรรพากร พอสินค้าตัวนี้มาถึงตรง 
ร้านค้าปลีกแตะปั๊บข้อมูลจะยิงเข้าไปท่ีสรรพากรว่าสินค้าตัวนี้มีคนซื้อตัวจริงชื่อนายวรวิทย์ 
และข้อมูลนายวรวิทย์ก็จะไปเก็บไว้ท่ีสรรพากร ถ้าสรรพากรบอกว่าเอาอย่างนี้นายวรวิทย์ 
ปีนี้นายใช้เงินเยอะเสียภาษีเยอะจะคืนให้ ๑ เปอร์เซ็นต์ ๑๐๐,๐๐๐ บาท คืน ๑,๐๐๐ บาท 
เท่ากับผมเสียแวต (VAT) แค่ ๖ เปอร์เซ็นต์นะครับ ------------------------------------------------ 
 

- ๔๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     บุศยรินทร์ ๔๐/๑ 
 
ผมเอาไหม ผมเอาสิครับ ผมก็แปะไปเรื่อย ใครไม่มีแวต (VAT) พวกขายตามท้องถนน  
พวกหาบเร่แผงลอยไม่มีผมไม่แปะ เขาขายไม่ได้ครับ เพราะผมต้องการแวต (VAT) คืน 
พวกนี้ก็จะเข้าระบบหมด ร้านไหนขายเอาแวต (VAT) ไม่เอา (VAT) ผมไม่สน เพราะผม 
แปะหมดแล้วครับ ผมได้เงินคืน ทีนี้จะบังคับให้ทุกคนไม่ต้องไปพร้อมเพย์ (PromptPay) 
แล้วครับ ทุกคนก็จะวิ่งเข้าระบบหมด เพราะว่าถ้าใครไม่มีแวต (VAT) อีกหน่อยจะขายของไม่ได้ 
รัฐจะกุมสภาพได้ท้ังหมดว่าเงินภาษีท้ังหมดวิ่งไปไหนบ้าง อย่างไรบ้าง จะเอาเงินบริษัท  
ไซฟ่อน (Syphon) เอาไปใต้โต๊ะล าบาก เทคโนโลยีดิจิทัลตัวนี้จะคุมได้เลยว่าเงินหายไปไหน 
จากบัญชี ท่านสามารถมีลูกเล่นได้ว่าสินค้าสิ้นเปลืองอาจจะคืนน้อยหน่อย สินค้าจ าเป็นคืนแวต 
(VAT) มากหน่อย แล้วท าไปท ามาคนท่ีไม่เสียแวต (VAT) ผมว่าอีกสัก ๓๐-๔๐ เปอร์เซ็นต์ 
จะต้องวิ่ งเข้าระบบเพราะมันอยู่ ไม่ได้  ตัวนี้รัฐจะได้ เงินเพิ่มขึ้นแล้วมีประสิทธิภาพ 
ในการจัดเก็บมากขึ้น เทคโนโลยีดิจิทัลไปไกลมากนะครับ ผมคิดว่าถ้าเราเห็นประโยชน์ 
ใช้ประโยชน์ก่อน เราได้ประโยชน์ก่อน อย่าไปกลัวมันนะครับ อย่าไปคิดว่ามันจะมาท าให้เรา 
วุ่นวายยุ่งยาก แต่ท่ีจริงมนุษย์สร้างขึ้นมาเพื่อให้มันรับใช้เรา  อยู่ท่ีว่าเราจะฉลาดใช้มัน 
ขนาดไหน ขอบพระคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ท่านสุดท้ายนะคะ ท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ อดีตเลขาธิการ
ส านักงานประกันสังคม อดีตรองปลัดกระทรวงแรงงาน เรียนเชิญค่ะ 
   นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภา สปท. ท่ี เคารพ  
เพื่อนสมาชิกท่ีเคารพรักทุกท่าน กระผม สุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ สมาชิก สปท. หมายเลข ๑๗๓  
ในรอบ ๒ เดือนนี้ก็เป็นครั้งท่ี ๓ ท่ีผมมีความรู้สึกว่าฮอร์โมนมันขับเคลื่อนอย่างมีความสุข 
ท่ีเห็นการเสนอโครงการท่ีจะเป็นประโยชน์ต่อชาติในปัจจุบันและในอนาคตต่อลูกหลาน 
ของเราในอนาคตอย่างยิ่ง เรื่องของเศรษฐกิจในอนาคต จริง ๆ แล้วผมน าเพาเวอร์พอยต์  
(PowerPoint) มา ถ้าพูดเป็นคนแรกจะท าให้ประชาชนคนฟังทางบ้านเข้าใจว่าเรื่องท่ีเรา 
จะพูดนี้มาจากอะไร ผมอยากจะกราบเรียนว่าถ้าประเทศไทยไม่มีท่ีดิน ไม่มีน้ า  ไม่มีพืช 
รวมท้ังป่าไม้ โดยเฉพาะป่าไม้เราไม่ต้องพูดเรื่องนี้เลย เพราะเทคโนโลยีชีวภาพโดยเฉพาะ 
ชีวภาพก็คือต้องมีต้นไม้ จะต้นไม้ใหญ่เล็กอะไรก็ตาม แล้วสิ่งท่ีท่านเสนอมาใน ๗ หน้า 
 



๗๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     บุศยรินทร์ ๔๐/๒ 
 
ท่านมีเนื้อหา ๗ หน้าเอง นอกนั้นเป็นภาคผนวก ๙ ชนิด ท าให้ผมมีความรู้ว่าครอบคลุมดีมากเลย 
เช่น สินค้าเกษตร อาหาร สมุนไพร สารสกัดชีวภาพ วัคซีนสัตว์ วัคซีนมนุษย์ ตรวจวินิจฉัย 
ยา พลังงาน พลาสติกชีวภาพ เดี๋ยวผมจะพูดเรื่องพลาสติกชีวภาพให้ท่านฟังอีกทีหนึ่ง  
อย่างไรก็ตามอยากจะกราบเรียนว่าการน าสินค้าการเกษตรใด ๆ ก็ตามมาท าให้มนุษย์ 
มีความสุขมากขึ้น ประหยัดมากขึ้น มลภาวะน้อยลง ก็ถือว่าอยู่ในเรื่องพวกนี้ ท้ังนั้น 
และในอนาคตเราก็กลัวว่าน้ ามันจากฟอสซิล (Fossil) ท่ีจะใช้เป็นพลังงานจะหมดไป ๆ 
ก็อาจจะไม่ถึงกับ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์แล้ว เพราะขณะนี้การใช้พลังงานทดแทนก็มาแรง 
   (เจ้าหน้าท่ีไดด้ าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
   นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  ผมอยากจะเริ่มต้นท่ีเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) 
อันแรกเลยไม่มีใครไม่รู้จัก ภาพท่ี ๒ ครับ ถ้ามองภาพนี้แล้วไม่มีใครไม่รู้จักว่านี่คืออะไร  
ผมคิดว่าไม่ใช่คนท่ีเกิดขึ้นบนโลกมนุษย์นี้แล้ว คือน้ าตาล น้ าตาลนี้บริสุทธิ์ ไม่มีสารเคมี 
เขาเรียกว่าน้ าตาลทรายแดง ถามว่าน้ าตาลทรายแดงมาจากไหน ท่านดูภาพต่อไปครับ 
อันนี้น้ าตาลทรายขาว มี ๒ อย่าง อันนี้ต้องใส่สารเคมีฟอกให้มันขาว นี่น้ าตาลมาจากไร่อ้อย 
อันนี้ไปถ่ายมาจากสระบุรี เดี๋ยวนี้ไม่ใช้คนแล้วใช้เครื่องเลย ปื๊ดเดียว ๑๐๐ ไร่ ๑,๐๐๐ ไร่
ภายใน ๑ วันนะครับ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๔๑/๑ 
 
ภาพต่อไปครับ จากต้นอ้อยเอาขึ้นรถบรรทุก ๒๐ ล้อ แล้วมาเทลงในบ่อ ในถัง เพื่อท่ีจะท า 
โมลาส (Molasses) ก็คือน้ าจากน้ าอ้อยแล้วไปกลั่นเอาเศษขยะออกแล้วไปเป็นน้ าตาล  
ภาพต่อไปครับ อันนี้ถ้าใครอยู่ภาคใต้หรืออยู่ภาคกลางไม่รู้จักต้นนี้นี่แย่เลยนะครับ เรียกว่า
ปาล์มน้ ามัน ปาล์มน้ ามันเอามาท าอะไร นอกจากท าอาหารแล้วนะครับ ถูกไหมครับ ท าครีม 
ท าร้อยแปดจิปาถะหลายอย่าง จากปาล์มน้ ามันก็สามารถเอาไปท าไบโอ (Bio) ได้นะครับ  
โรงงานไบโอ (Bio) ผมเอามาให้ท่านดูเลยครับ ไบโอฟูเอล (Biofuel) ของบางจากไบโอฟูเอล 
(Biofuel) อยู่ ท่ีอยุธยา บางปะอิน ภาพต่อไปครับ ไร่มันส าปะหลัง อันนี้ไปถ่ายมาจาก 
อุบลราชธานี เกษตรกรท ากันมาก จากมันส าปะหลังไปท าอะไรครับ โน่นครับ เข้าโรงงาน 
ไปหมัก ไปท าเอทานอล (Ethanol) จากมันส าปะหลัง อันนี้ของบริษัทต้องบอกสักหน่อย 
เพราะแอบถ่ายเขามา อุบลไบโอเอทานอล จ ากัด ภาพต่อไปครับ จากน้ ามันท้ังหลายมาสู่ 
สถานีบริการน้ ามัน ไม่ว่าจะยี่ห้ออะไร ปตท. บางจาก เชลล์ ร้อยแปดจิปาถะ สู่รถ 
สู่เครื่องจักร เครื่องยนต์ท่ีใช้กันอยู่ในปัจจุบันเสียส่วนใหญ่ ขณะนี้เครื่องยนต์อีวี (EV) 
หรือรถยนต์อีวี (EV) ก็ยังไม่แพร่หลายแล้วก็ยังต้องใช้อันนี้อยู่นะครับ สิ่งท่ีผมน ามาให้ท่าน 
ท้ังหมดคือสิ่งท่ีจะท าให้มนุษย์มีความสุขขึ้น ประหยัดมากขึ้น การท าให้ลดมลภาวะต่าง ๆ 
อย่างท่ีเพื่อน สปท. บรรยายไปแล้ว แต่ท่านเชื่อไหมว่าเทคโนโลยีชีวภาพเก่าแก่สุดของโลก 
คืออะไร ท่านดูภาพต่อไปครับ นี่คือโรงงานท าเบียร์ครับ เบียร์นี่คือเทคโนโลยีชีวภาพตั้งแต่  
ดั้งเดิมเลย อันนี้โรงงานใหญ่แล้ว ตั้งแต่เขาท าเล็ก ๆ น้อย ๆ ใช้จุลินทรีย์เข้าไปเสร็จแล้วท า 
เป็นยีสต์ (Yeast) ออกมากลั่นไปเป็นแอลกอฮอล์ก็ได้ ไปเป็นเหล้าก็ได้ ใช้ฆ่าเชื้อโรคก็ได้  
หรือไม่จริงครับท่านประธาน ฝากไปยังกรรมาธิการท่ีผมต้องปูพื้นฐานอย่างนี้ก็คือว่า 
เรามาพูดกันเรื่องใหญ่เรื่องโต ๒ เรื่องท่ีท่านน าเสนอผมเกรงว่าประชาชนคนเดินดิน 
ท่ีอยู่นอกสภานี้อาจไม่เข้าใจได้ว่าเราพูดเรื่องอะไร อยู่ตรงไหน รัฐบาลจะท าจริงไหม 
ก็ต้องปูพื้นฐานสักหน่อยว่าท่ีเราก าลังพูดนี้จะเป็นประโยชน์ต่อเกษตรกร ต่อประเทศชาติ 
ในอนาคตอันใกล้นี้ และระยะยาวถ้าไปถึงฝั่งนะครับ ผมจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
กรรมาธิการว่าสิ่งท่ีผมเสนอพร้อมกับอภิปรายไปด้วยนะครับ ข้อท่ี ๑ ต้องพัฒนาการผลิต 
วัตถุดิบทางการเกษตรให้ทันสมัยอย่างท่ีหลายคนพูดไปแล้ว นอกจากใช้เครื่องมือเครื่องจักรแล้ว 
ต้องใช้เทคโนโลยี ใช้ระบบไอที (IT) เข้าไปดูแล การให้น้ า การให้ปุ๋ยอย่างมีประสิทธิภาพ 
  



๘๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๔๑/๒ 
 
ไม่ใช่ให้ปุ๋ย ให้ยา สารเคมีไปแล้วก็ไหลจากโน่นเลยครับ จังหวัดน่าน เชียงราย ไหลจาก 
เชียงใหม่ลงมาถึงแม่น้ าเจ้าพระยา ตกตะกอนมีสารเคมีเยอะแยะไปหมดใช่ไหมครับ ก็ต้องใช้ 
เทคโนโลยีเข้ามาช่วยดูแลให้เกษตรกร รวมท้ังนักวิทยาศาสตร์ท้ังหลายเขาท าอย่างถูกวิธี 
ข้อ ๒ ต้องท าการเกษตร นี่เป็นแบบการเกษตรแปลงใหญ่ท่ีรัฐบาลท่าน พลเอก ประยุทธ์ 
จันทร์โอชา ก าลังรณรงค์ ถ้าแปลงเล็ก ๆ มันใช้ เทคโนโลยีเข้าไปดูแลระบบดิจิทัลล าบาก 
ก็ต้องใช้เกษตรแปลงใหญ่ เจ้าของเดียว หลาย ๆ เจ้าของรวมกันเป็นสหกรณ์ก็ได้นะครับ 
ข้อ ๓ ต้องลดค่าใช้จ่ายในการผลิตสินค้าการเกษตรให้ต่ าท่ีสุด หรือภาษาอังกฤษเขาเรียกวียู  
(VU) ต้องให้มีผลผลิตสูงต่อไร่ ข้อ ๔ ต้องเพิ่มผลผลิตจากการเกษตรต่อไร่ให้มีประสิทธิภาพ 
สูงสุดก็คือต่อไร่  เมื่อสักครู่พูดไปแล้วควบกับเรื่ องการลดค่าใช้จ่ายไปพร้อมกันเลย 
ต้องลดค่าใช้จ่าย ไม่เช่นนั้นแข่งขันกับต่างประเทศไม่ได้  ข้อ ๕ ต้องมีแผนการผลิต 
และการแปรรูปสินค้าจากการเกษตรให้อยู่ในจุดท่ีเหมาะสม -------------------------------------- 
 

 - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๔๒/๑ 
 
ถ้าท่านเอาข้าว เอามันส าปะหลัง พืชกินได้มาท าเทคโนโลยีชีวภาพมาก ๆ สินค้าก็จะขึ้นราคา 
ก็จะขาดแคลนอาหารส าหรับมนุษย์และสัตว์ได้ มันต้องอยู่ท่ีจุดพอดี ท่านก็ต้องใช้ดิจิทัลอีโคโนมี 
(Digital Economy) เพื่อไปคอนโทรล (Control) การเก็บข้อมูลร้อยแปดจิปาถะ การน าเข้า  
ส่งออก รวมท้ังการน าสารเคมีเข้ามาต้องมีการตรวจสอบว่าถูกต้องไหม ยาฆ่าแมลงเท่าไร 
ไม่ใช่บริษัทใหญ่ ๆ โต ๆ นะครับ โดยเฉพาะในสหรัฐอเมริการ่ ารวยจากการฆ่ามนุษย์
ทางอ้อมคือสารเคมี เมื่อสักครู่นี้ผมพูดถึงเรื่องเทคโนโลยีพลาสติก ผมต้องขอบคุณนักวิชาการ 
ชื่อนางคาเทีย บาสทิโอลิ เขาเป็นนักเคมีชาวอิตาลีคนแรกท่ีคิดค้นพลาสติกหรือพัฒนา 
ถุงพลาสติกท่ีย่อยสลายได้เป็นคนแรกและขณะนี้ก็ใช้กันไปท่ัว แต่ว่าต้นทุนอาจจะแพงหน่อย 
เมื่อเปรียบเทียบกับพลาสติกท่ีท่านหิ้ว ๆ อยู่นี้ แม่บ้านถุงพลาสติกอะไรก็ตามใจเถอะ  
ท่ีผลิตจากวัตถุดิบ จากน้ ามันฐานไบโอเคมีคัล (Biochemical) อย่างนี้เป็นต้น ท่ีคิดว่า 
จะเป็นประโยชน์ในอนาคต และผมไปดูจากข้อมูลในปี ๒๐๓๐ ท่านประธาน โลกของเรา 
ท่ีมี ๗,๐๐๐ ล้านคนจะต้องใช้พลังงานเพิ่มขึ้น ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ขณะเดียวกันเมื่อสักครู่นี้ 
ผมบอกไปแล้วว่าเอาไปท าน้ ามัน เอาไปท าร้อยแปดจิปาถะ โลกก็ต้องการอาหารมากขึ้น 
อีกสัก ๒ นาทีครับ มากขึ้น ๔๐-๕๐ เปอร์เซ็นต์ ขณะเดียวกันเราก็ต้องจัดการลด
คาร์บอนไดออกไซด์ โดยเฉพาะประเทศท่ีใช้รถยนต์เพิ่มขึ้น ๆ ท่ีมีประชากรเป็นพันล้านคน 
ใช้รถยนต์มากขึ้นด้วยการใช้พลังงานทดแทน ท่ีผมกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง
กรรมาธิการว่าผมเห็นด้วยและสนับสนุนในกิจกรรมท่ีท่านเสนอมาอย่างยิ่ง แล้วก็ฝากท่าน 
ไปถึงผู้บริหารรัฐบาลท้ังปัจจุบันและในอนาคตว่าท่านต้องท าเรื่องนี้อย่างจริงจังและบูรณาการ 
ให้เป็นเนื้อเดียวกัน ในเรื่องของท่านบอกว่าจะต้องเสนอกฤษฎีกาว่าจะตั้งองค์กรมหาชน 
ผมกราบเรียนท่านประธานไปยังกรรมาธิการ เป็นโรคภูมิแพ้กับการตั้งองค์กรมหาชน  
เพราะ สปช. เขาบอกว่าให้ยุบรวม สังคายนา องค์กรมหาชนก็ยังไม่สังคายนา จะตั้งใหม่อีกแล้ว 
ค าถามว่าตั้งใหม่แล้วกรมวิชาการเกษตรเอาไปไว้ไหน กรมพัฒนาท่ีดินเอาไปไว้ไหน  
ท่านจะบูรณาการอย่างไร ต้องเป็นรูปธรรมครับ กรมชลประทานเอาไว้ตรงไหน  
มันเรื่องเดียวกันหมดเลย กรมส่งเสริมการเกษตร ร้อยแปดจิปาถะ รวมท้ังกรมส่งเสริมสหกรณ์ 
ก็ต้องท าให้เป็นรูปธรรม ไม่ใช่เสนอไปโอ้โฮชอบเลย ตั้งองค์กรมหาชน ตั้งธนาคารขึ้นมา 
แล้วท่านต้องค านึงถึงความหลากหลายทางชีวภาพ ท่ีท่านน าเสนอมาว่าป่าจะอยู่อย่างไร 



๘๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๔๒/๒ 
 
เถาวัลย์จะอยู่อย่างไรในป่า จะกราบเรียนท่านว่าผมไปดูเกษตรกรท่ีจังหวัดสกลนครมานะครับ  
ฟังจากวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทยแล้วไปดูมา ท่านเคยกินผักหวานไหมครับ ผักหวาน
หน้านี้ท่ีผมไปดูเกษตรกรท า จากไปอบรมตามโครงการเกษตรทฤษฎีใหม่ของพระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ ท่ีพระต าหนักภูพานราชนิเวศน์มา เขาจนมาก บัดนี้เขารวย ส่งลูก
เรียนมหาวิทยาลัยได้ ขณะท่ีมีท่ีเพียง ๓ ไร่เอง พอผมไปถึงปุ๊บเขาบอกว่าขอบคุณมาก 
ท่ีมาเยี่ยมหมู่บ้านบ้านยาง เขาเรียกบ้านยาง ท่ีจังหวัดสกลนคร อ าเภอโคกศรีสุพรรณ  
ท้ังหมู่บ้านนี้สมัยก่อนเป็นหมู่บ้านคนขอทานท้ังสิ้น ตั้งแต่พ่อแม่ผมเลย บัดนี้เขาไม่ต้องแล้ว 
เขาส่งลูกเรียนได้แล้ว ผมขออนุญาตไปอีกนิดหนึ่ง เท้าความเรื่องความหลากหลายทางชีวภาพ  
เขาเล่าให้ผมฟังเลยนะครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
  

 - ๔๓/๑   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๔๓/๑ 
 
ผมมีรูปนะครับ แต่ว่าผมไม่ได้เอาน าขึ้นเพราะเห็นว่าเวลาจะไม่พอ เขาก็บอกผมว่าค่ าคืนหนึ่ง
สัก ๓-๔ ทุ่ม ผู้ใหญ่บ้าน ก านันก็มาปลุก ไม่ใช่ปลุก ก าลังกินข้าวกันประมาณ ๓-๔ ทุ่ม  
บ้านนอกเขาเป็นอย่างนี้นะครับ เขาบอกว่ามีคนมาในหมู่บ้านแกก็ไม่รู้ว่าใคร พอไปถึง 
ก็ไปกราบเพราะว่าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ เสด็จไปตอนค่ าของวันหนึ่ง 
แล้วก็ไม่บอกล่วงหน้า ท่านก็ไปไต่ถามว่าเป็นอย่างไร ตอนนั้นยังเป็นหมู่บ้านขอทานอยู่ 
ท่านก็บอกว่าขาดน้ าไม่เป็นไร ท่านก็จัดการท าฝายน้ าให้แล้วก็แบ่งน้ ากันใช้เพราะแล้งมาก 
แล้วก็ปลูกผักหวาน ถามว่าผมเอาผักหวานมาพูดท าไม ความหลากหลายทางชีวภาพ  
ถ้าท่านปลูกพืชเชิงเดี่ยวนะครับ อ้อยอย่างเดียว มันส าปะหลังอย่างเดียวนี่โรคภัยไข้เจ็บ 
ก็เต็มไปหมด เราต้องใช้ยาฆ่าแมลง เพราะความหลากหลายทางชีวภาพมันหมดไป  
ในโทรศัพท์มือถือผมนี่ถ้าท่านกรรมาธิการต้องการดูบอกนะครับ ปรากฏว่าเขาปลูกผักหวาน 
กิโลกรัมละ ๓๐๐-๕๐๐ บาท ปัจจุบันขายอยู่นะครับ ขนาดแล้ง ๆ นี่ยอดอวบเท่านิ้วก้อย 
ผมเลย ผมไปดูกับตาแล้วก็ถ่ายรูปมา เขาต้องปลูกไปคู่กับต้นแดง ขณะนี้ไม้แดงเริ่มน้อย 
เมล็ดน้อย เขาปลูกไปพร้อมกับต้นล าไย ท่านจะเชื่อไหมว่ารากของต้นผักหวานมันแทงเข้าไป
ในต้นแดงกับต้นล าไย เขาบอกว่ามันเป็นกาฝากชนิดหนึ่งมันท าให้เจริญแข็งแรงดี รุ่งขึ้น 
ผมไปกราบหลวงปู่แบน วัดดอยธรรมเจดีย์ ก็ไปกราบเรียนถามท่าน ท่านถามว่ามาท าอะไร  
ผมก็บอกว่ามาท าอย่างนี้ เมื่อวานไปอย่างนี้มา ท่านไม่ได้ว่าถูกหรือผิด ท่านบอกว่า โยม ในป่านี้ 
เมื่อสมัยอาตมาเดินป่าไม่เห็นแสงอาทิตย์ มันมีความหลากหลายของพืชพันธุ์ธัญญาหาร  
ท่านไม่ใช้ค าว่าชีวภาพ ท่านก็บอกว่าธรรมชาติของพืชในป่าใหญ่รวมท้ังสัตว์มันอาศัย 
ซึ่งกันและกันครับ เป็นครั้งแรกท่ีผมมีความรู้สึกว่าผมได้ความรู้จากอาชีพเก่าคือคนขอทาน 
ผมมีบัตรประชาชนมานะครับ และขออนุญาตเขาไปด้วยซ้ าว่าผมจะน าออกอากาศ  
แต่ผมไม่อยากน าออกอากาศนะครับ ผมกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่า 
ท่านก าลังจะก้าวไปข้างหน้าอย่างมีประสิทธิภาพโดยใช้ เทคโนโลยี ท่านก็อย่าลืม 
ความเป็นไทย ความหลากหลายทางชีวภาพให้อยู่คู่กับเรา ท่านประธานครับ ผมต้อง 
กราบขอบพระคุณท่านนายกรัฐมนตรีประยุทธ์ จันทร์โอชา อีกสักครั้งหนึ่งท่ีท่านเสียเวลา 
ไปเยี่ยมเกษตรกรและไปเยี่ยมโรงพยาบาลเจ้าพระยาอภัยภูเบศร ผมไปมาหลายครั้ง  
เป็นสิบปีมาแล้ว ผมเลิกใช้แชมพูสระผมจากยี่ห้อดัง ๆ ราคาแพง ๆ มาใช้แชมพูท่ีผลิตจาก
โรงพยาบาลแห่งนี้ สบู่ยี่ห้อดี ๆ ผมเลิกใช้ มาใช้สบู่เหลวท่ีผลิตจากโรงพยาบาลเจ้าพระยา 



๘๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๔๓/๒ 
 
อภัยภูเบศร รวมท้ังยาสีฟัน มีทุกอย่างท่ีนั่นเลยถ้าท่านยังไม่เคยใช้ และถูกนะครับ ยาสระผม 
ดอกอัญชันใช้แล้วดีมาก ผมเห็นกรรมาธิการท่านหนึ่งพยักหน้า อันนี้ถ้าเราสามารถเอาไป 
แข่งกับยี่ห้อลอรีเอะหรืออะไรก็แล้วแต่ในโลกนี้นะครับ น าเงินตราเข้าประเทศได้เยอะ 
ฝากท่านประธานไปยังกรรมาธิการว่าการพัฒนาเรื่องนี้ไปไกลก็อย่าลืมรากเหง้าพื้นฐาน 
ของคนไทย ด้วยความเคารพครับ  
 นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณค่ะ ต่อไปเชิญท่านประธานกรรมาธิการตอบค่ะ 
 นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม สถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ กระผมขอขอบพระคุณท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่านท่ีได้กรุณาสนับสนุนให้ข้อเสนอแนะท่ีส าคัญในการขับเคลื่อนการปฏิรูปเศรษฐกิจ
กระแสใหม่ ในเรื่องเศรษฐกิจชีวภาพ และเศรษฐกิจดิจิทัล สิ่งท่ีเสนอในวันนี้ดังท่ีได้กราบเรียน 
ตอนต้นเป็นเรื่องท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้กรุณาให้ความเห็นชอบไว้แล้วเมื่ อประมาณ 
๑ ปีท่ีผ่านมา -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๔/๑ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          พัชรี ๔๔/๑ 
 
ในวันนี้จึงเป็นวันท่ีน ามาเรียนเพื่อทราบเพิ่มเติม และเพื่อท่ีจะย้ าถึงข้อเสนอท่ีคณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ โดยการน าของท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา  
ท่ีปรึกษาและประธานอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจกระแสใหม่ 
ต้องขอบพระคุณท่านผู้อภิปรายบางท่าน ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านชูชัย ศุภวงศ์ ท่ีได้กรุณา
กล่าวย้ าว่าในการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้วยเครื่องยนต์ตัวใหม่นั้นจ าเป็นอย่างยิ่ง 
ท่ีจะต้องมีโครงสร้างใหม่ ด้วยเหตุนี้เองสอดคล้องกับแนวคิดของท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา 
ซึ่งท่านได้ย้ าหลายครั้งว่าการบริหารท่ีผ่านมาเป็นการบริหาร ท่านใช้ค าว่า ไซโล (Silo) 
เป็นการบริหารท่ีเป็นแท่ง ๆ ท้ัง ๆ ท่ีความจริงแล้วหลายเรื่องเป็นเรื่องท่ีจะต้องบูรณาการ
จากแท่งเหล่านั้น จึงจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องจัดท า เป็นสิ่งท่ีท่านเรียกว่าคลัสเตอร์ (Cluster) 
หรือเป็นเรื่องใหม่แยกต่างหากออกมาบูรณาการหลาย ๆ ไซโล (Silo) หลาย ๆ แท่งเหล่านั้น 
ในการท างาน จึงได้เกิดเศรษฐกิจสร้างสรรค์และวัฒนธรรม จึงได้เกิดเศรษฐกิจชีวภาพ  
จึงได้เกิดเศรษฐกิจดิจิทัล ซึ่งเป็นการบูรณาการความเป็นแท่ง ๆ ท้ังหลายมาสู่โครงสร้างใหม่ 
มาสู่คลัสเตอร์ (Cluster) ใหม่ ด้วยเหตุนี้เองในข้อเสนอของเศรษฐกิจชีวภาพจึงได้เสนอให้มี
คณะกรรมการขับเคลื่อนเศรษฐกิจชีวภาพระดับชาติขึ้นมา จึงได้มีข้อเสนอให้จัดตั้งธนาคาร
ความหลากหลายทางชีวภาพแห่งชาติ จึงได้มีข้อเสนอให้แก้ไขร่างพระราชกฤษฎีกา 
จัดตั้งส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจฐานชีวภาพเพื่อจะได้มีการท างานท่ีครอบคลุมมากขึ้น 
จึงได้มีการเสนอร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งสถาบันเทคโนโลยีเพื่อการพัฒนาท่ียั่งยืน 
และเพิ่มขีดความสามารถทางด้านการค้าและด้านเศรษฐกิจดิจิทัล จึงได้มีการเสนอ 
ให้มีการเร่งรัดตราพระราชบัญญัติว่าด้วยรัฐบาลดิจิทัล เพื่อท่ีจะท าให้แนวความคิด 
ในเรื่องของรัฐบาลเชื่อมโยงและโปร่งใส หรือรัฐบาลดิจิทัลเกิดขึ้นอย่างจริงจังได้ เพราะว่า 
ความเชื่อมโยงและความโปร่งใสนั้นเป็นประโยชน์ในภาครัฐ ก็คือท าให้ประชาชนได้รับ 
ความสะดวกมากขึ้นในการได้รับข้อมูลจากภาครัฐท่ีโปร่งใส ได้รับความสะดวกมากขึ้น 
จากการเชื่อมโยงข้อมูลของภาครัฐ เช่นข้อมูลของกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยบัตรประชาชน 
และส าเนาทะเบียนบ้าน เมื่อเชื่อมโยงไปยังหน่วยงานอื่น ๆ ก็สามารถจะใช้ข้อมูลดิจิทัล 
ท่ีเชื่อมโยงเหล่านั้นบริการประชาชนได้โดยไม่จ าเป็นจะต้องท าส าเนาเอกสารในทุก ๆ เรื่อง 
ในทุก ๆ หน่วยงาน ในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับภาคเอกชนก็เช่นเดียวกัน  ความเชื่อมโยง 
และความโปร่งใสของดิจิทัล ก็ท าให้การประกอบธุรกิจมีความง่ายเพราะข้อมูลทุกอย่างโปร่งใส  



๘๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          พัชรี ๔๔/๒ 
 
ผู้ประกอบการสามารถท่ีจะได้ข้อมูลท่ีโปร่งใสนั้นเป็นประโยชน์ในการวางแผนทางด้านธุรกิจ 
สามารถท่ีจะเชื่อมโยงข้อมูลต่าง ๆ เหล่านั้นเพื่อการวิเคราะห์ การวิจัย สามารถท่ีจะใช้ประโยชน์ 
จากการเชื่อมโยงข้อมูลของภาครัฐ เช่น การน าเข้าข้อมูลทางด้านภาษี ข้อมูลทางด้าน 
การขอใบอนุญาต ข้อมูลทางด้านสถิติต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง ก็จะท าให้การประกอบธุรกิจ 
มีความง่ายขึ้น นอกจากนั้นข้อมูลท่ีเชื่อมโยงและโปร่งใสนี้ เอง  เป็นหลักการส าคัญ 
ในการท าให้การด าเนินการภาครัฐเป็นไปด้วยความโปร่งใส มีการฉ้อราษฎร์บังหลวง 
ลดน้อยลงไปโดยหลักการของรัฐบาลดิจิทัล --------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๔๕/๑ 
 
หลายท่านได้กรุณาแนะน าว่าบางเรื่องนั้นในเอกสารหลายท่ีมีความเหลื่อมล้ ากัน ควรจะจัดให้ 
สอดคล้องไปในทางเดียวกัน เช่น ท่านอ าพล จินดาวัฒนะ ก็ได้กรุณาแนะน าว่าเรื่องเศรษฐกิจ
ชีวภาพนั้น นอกจากเป็นเรื่องของอาหาร เรื่องสุขภาพ เรื่องพลังงานแล้ว แท้ท่ีจริงในเอกสาร
ยังมีเรื่องอื่น ๆ เช่นเรื่องท่ีเกี่ยวกับความงาม นอกจากนั้นก็ยังมีเรื่องเกี่ยวกับการเกษตร  
เรื่องอุตสาหกรรมชีวภาพ เรื่องเคมีชีวภาพ เป็นต้น ซึ่งคณะกรรมาธิการก็จะได้ด าเนินการ
ตามข้อแนะน า รวมท้ังข้อแนะน าของอีกหลาย ๆ ท่านท่ีไม่อาจจะกล่าวถึงได้หมดในขณะนี้ 
โดยสรุปก็คือได้น ามาเรียนท่านเพื่อทราบนะครับ และเพื่อท่ีจะแจ้งเพื่อทราบว่าสิ่งท่ี 
เสนอนั้นเป็นสิ่งส าคัญในการท่ีจะขับเคลื่อนให้เศรษฐกิจชีวภาพ และเศรษฐกิจดิจิทัล  
ประสบความส าเร็จต่อไปได้ จึงต้องขอพลังจากท่านในการช่วยกันขับเคลื่อน หากท่านใดมีสถานะ 
หรือมีเครือข่ายในการท่ีจะผลักดันให้ข้อเสนอต่าง ๆ ท่ีได้กราบเรียนแล้วเป็นจริงเป็นจัง 
ขึ้นมาได้ การปฏิรูปตามท่ีเสนอไว้ก็จะส าเร็จภายใน ๑ ปีตามท่ีได้ตั้งเป้าหมายไว้ครับ 
ขอบพระคุณครับ 
      นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ เป็นอันว่าท่ีประชุมได้พิจารณาและรับทราบแนวทาง 
การด าเนินงานขับเคลื่อนวาระการปฏิรูปท่ีส าคัญและเร่งด่วน ๒๗ วาระ ปี ๒๕๖๐  
กลุ่มเศรษฐกิจอนาคต ๒ วาระแล้ว เรื่องเศรษฐกิจชีวภาพ และเศรษฐกิจดิจิ ทัล 
คณะกรรมาธิการก็จะได้ประมวลและน าความเห็นของท่านสมาชิกไปสรุปจัดท ารายงาน 
เสนอคณะกรรมการเตรียมการปฏิรูปต่อไป จบการพิจารณาแนวทางการด าเนินงาน 
ของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจแล้ว ขอขอบพระคุณ 
ท่านประธานคณะกรรมาธิการและอนุกรรมาธิการทุกท่านค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  ต่อไปเป็น 
      ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
       รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา  
เรื่อง การปฏิรูปการจัดการดูแลพัฒนาจัดการศึกษาปฐมวัยให้มีมาตรฐานและเอกภาพ 
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๘๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๔๕/๒ 
 
   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี  
      (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี)   
          นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการผู้ท่ีจะแถลงรายงาน ๑. ท่านวิวัฒน์ ศัลยก าธร ประธาน 
กรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา ประธานสถาบันเศรษฐกิจพอเพียง 
ขับเคลื่อนงานเศรษฐกิจพอเพียงและงานกสิกรรมธรรมชาติ อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
๒. ท่าน พลอากาศเอก วัธน มณีนัย รองประธานกรรมาธิการ คนท่ีสาม ในฐานะประธาน 
อนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูประบบมาตรฐานและการประกันคุณภาพการศึกษา 
รับราชการต าแหน่งอดีตรองผู้บัญชาการทหารอากาศ กระทรวงกลาโหม นายทหารพิเศษ 
ประจ าหน่วยทหารรักษาพระองค์ในต าแหน่งผู้บัญชาการโรงเรียนนายเรืออากาศ 
๓. ท่านปิยะธิดา ประดิษฐบาทุกา โฆษกกรรมาธิการ และผู้ช่วยเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
ในฐานะเลขานุการอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูประบบมาตรฐานและการประกัน
คุณภาพการศึกษา ผู้อ านวยการหลักสูตรและอาจารย์ประจ ามหาวิทยาลัยเอแบค 
กรรมการธรรมาภิบาลและความรับผิดชอบต่อสังคม บริษัท ผลิตไฟฟ้าราชบุรีโฮลดิ้ง (มหาชน) 
ขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการแถลงค่ะ 
       นายวิวัฒน์ ศัลยก าธร (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกผู้มีเกียรติท่ีเคารพทุกท่านครับ กระผม วิวัฒน์ ศัลยก าธร ประธาน
กรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา ท่านผู้มีเกียรติท่ีเคารพครับ  
งานด้านการศึกษา กรรมาธิการได้น าเสนอแผนไว้ท้ังหมด ๑๑ แผนด้วยกัน แล้วก็ได้น าเสนอ
ผ่านสภาแห่งนี้ ไปแล้วท้ังหมด ๑๐ แผน แล้วก็ผ่านวิป (Whip) ๓ ฝ่าย ผ่านรัฐบาล 
ไปท่ีกระทรวงศึกษาธิการ กรรมาธิการได้ตั้งคณะกรรมการร่วม ได้ท างานร่วมกับกระทรวง 
ศึกษาธิการมาโดยตลอด ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๔๖/๑ 
 
 
 



๘๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                    กมณฑ์มาศ ๔๖/๑ 
 
ท่ีจริงกราบเรียนท่ีประชุมว่าเราได้ท างานต่อเนื่องมาจาก สปช. สปช. ก็มีการท างาน 
ร่วมกันมา ตัวผมเองท างานร่วมมาตั้งแต่ สปช. และมีคณะกรรมการร่วมกันมาโดยตลอด 
นอกจาก ๑๐ เรื่อง ๑๐ แผนท่ีเสนอไปแล้ว ก็ยังมีเรื่องท่ีท างานร่วมกันและเสนอตรงไปอีก
ท้ังหมด ๑๕ เรื่องด้วยกัน แล้วก็ท างานร่วมกันมาโดยตลอด ทางกระทรวงศึกษาธิการ 
ได้เปลี่ยนรัฐมนตรีมาแล้ว ๓ ท่าน ได้ออกมาตรา ๔๔ เปลี่ยนแปลงโครงสร้าง มีตั้ง กสจ.  
ขึ้นหลายท่าน คงทราบความเป็นไปมาโดยตลอด แต่ท่ีส าคัญที่สุด เราได้เสนอพระราชบัญญัติ
ผ่านสภาแห่งนี้ไปแล้ว ๒ ฉบับ ฉบับหนึ่ง หลายท่านในท่ีประชุมนี้ได้กรุณาอภิปราย 
เป็นก าลังใจกับกรรมาธิการเราเป็นอย่างสูง ท่านเรียกพระราชบัญญัติว่าด้วยการศึกษา  
ท่ีเราเสนอไปว่าธรรมนูญการศึกษา และหลายท่านก็ได้กรุณาชื่นชมและให้ก าลังใจ  
ผมกราบเรียนท่ีประชุมอย่างนี้ครับว่า การปฏิรูปการศึกษานั้นต้องใช้เวลา เราปลูกต้นไม้แก่น
ใช้เวลา ๕ ปี ๗ ปี เช่นยางกว่าจะกรีดได้ก็ต้อง ๗ ปี การปลูกคนคงต้องใช้เวลามากกว่านั้น 
๑๐ ปี ๒๐ ปี คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญท่านได้กรุณาท างานร่วมกับเราแล้วก็เข้าใจ 
เรื่องนี้เป็นอย่างดีว่าเป็นเรื่องระยะยาว ท่านก็ได้กรุณาเขียนรัฐธรรมนูญไว้เป็นท่ีสอดคล้อง
และเป็นท่ีพึงพอใจของพวกเราชาวกรรมาธิการการศึกษา ท่ีผมเคยกราบเรียนไปว่าอาจจะ
ไม่ได้ดังใจ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แต่เราได้ดังใจเราประมาณ ๙๕ เปอร์เซ็นต์ ในรัฐธรรมนูญ 
ระบุไว้ชัดเจนว่าการศึกษาท้ังปวงทุกระดับชั้นต้องมุ่งพัฒนาคนให้เป็นคนดี มีวินัย และภูมิใจ
ในชาติ นี่เป็นเรื่องท่ี ๑ และเชี่ยวชาญตามความถนัดของตน เป็นเรื่องท่ี ๒ และสุดท้าย  
ไม่ว่าจะดี หรือไม่ว่าจะเก่ง แต่ว่าสุดท้ายต้องรับผิดชอบต่อครอบครัว ชุมชน สังคม  
และประเทศชาติเป็นท่ีสุด ประเทศของเราจะมั่นคงได้หรือไม่ ประเทศของเราจะมี 
ความมั่งคั่ง ซึ่งในท่ีนี้ผมกราบเรียนย้ าหลายคร้ังว่า ค าว่า มั่งคั่ง ในความหมายของพวกเรานั้น
หมายถึงพอเพียง แบ่งปัน แต่ว่าก็ต้องแข่งขันได้เช่นกัน แล้วก็จะยั่งยืนถึงลูกถึงหลานได้ 
ประเทศนี้จะต้องรักษาทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม ประเทศนี้จะต้องรักษาศิลปะ วัฒนธรรม 
ศีลธรรม และท่ีส าคัญท่ีสุด การศึกษาต้องพัฒนาคนให้เป็นคนสร้างนวัตกรรม ต้องพัฒนา
วิทยาศาสตร์ควบคู่กันไป ๑ ในงานท่ีคณะกรรมาธิการเราเสนอแล้วรัฐบาลก็น าเอาไปปฏิรูป
กันอย่างเอาจริงเอาจังก็เรื่องวิทยาศาสตร์ ท้ังหมดนั้นจะเกิดไม่ได้เลยถ้าเกิดการพัฒนาคน 
เราท าไม่ส าเร็จ ในท่ีประชุมนี้ผมยังจ าได้แม่น หลายท่านอภิปรายว่าถ้าจะพัฒนาคนให้มี  
 



๙๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                    กมณฑ์มาศ ๔๖/๒ 
 
ศักยภาพพร้อมจะอยู่บนโลกของการแข่งขันในยุคใหม่ได้ จ าเป็นต้องเตรียมตั้งแต่ยังไม่เป็นแม่ 
คนท่ีต้องการจะเป็นแม่ต้องเตรียมล่วงหน้าอย่างน้อย ๑๘ วัน หมอหลายท่านขึ้นมา 
ช่วยอภิปราย มีงานวิจัยหลายชิ้นบอกว่ากว่าจะถึงอนุบาลก็สายเสียแล้ว แต่ผมกราบเรียน 
ท่ีประชุมว่าบ้านเรายัง ไม่มีระบบการจั ดการศึกษาให้กับเด็กเล็ก มีแต่ค าปรารภ  
มีรายงานวิจัยบอกว่ากว่าจะถึงอนุบาลก็สายเสียแล้ว การศึกษาต้องจัดตั้งแต่อยู่ในครรภ์
มารดาไปจนถึงเชิงตะกอน ก็มีแต่ค าพูด มีแต่ตัวหนังสือ แต่ว่าครั้งนี้ได้ถูกระบุไว้ใน
รัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญยังระบุไว้ชัดเจนว่าหลังจากประกาศใช้รัฐธรรมนูญภายใน ๖๐ วัน 
ต้องตั้งคณะกรรมการขึ้น ๑ ชุด แล้วต้องร่างพระราชบัญญัติกองทุนขึ้นมา --------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                   สายชล ๔๗/๑ 
 
เพราะว่าเราจะเพิ่มเงินให้กับกระทรวงศึกษาธิการไปจัดการศึกษาเพิ่มโดยรุกเข้าไปท างาน
ตั้งแต่อยู่ในครรภ์มารดา ขณะนี้กระทรวงศึกษาธิการจัดอยู่ในระบบการศึกษาภาคบังคับอยู่
อย่าง เก่งก็มีอนุบาลอีก ๒ ปีก่อนท่ีจะเข้ ามาสู่ภาคบังคับเท่านั้นเอง ขณะนี้ เราก็ 
ใช้เงินมากเป็นอันดับ ๑ ของประเทศอยู่แล้ว เพราะฉะนั้นจะเพิ่มเงินเข้าไปอีกเพื่อจะให้
กระทรวงศึกษาธิการรุกเข้าไปให้การศึกษาตั้งแต่แม่นั้นย่อมเป็นไปไม่ได้  เกินก าลัง 
ทางเศรษฐกิจของบ้านเรา เพราะฉะนั้นจ าเป็นต้องมีกองทุนขึ้น จ าเป็นต้องมีคณะกรรมการขึ้น 
รับผิดชอบ และจ าเป็นต้องมีกลไกการมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา  ในรัฐธรรมนูญ 
เขียนไว้ชัด ในพระราชบัญญัติท่ีเราน าเสนอท่ีประชุมก็เขียนไว้เช่นกันว่า รัฐต้องจัดให้มีกลไก 
ความร่วมมือระหว่างรัฐบาล หมายถึงรัฐบาลกลาง ท้องถิ่น หมายถึงรัฐบาลท้องถิ่นทุกระดับ 
และเอกชน ค าว่าเอกชน ท่านประธานกรรมการร่างรัฐธรรมนูญท่านก็ได้กรุณาอธิบายว่า 
คือภาพกว้าง หมายถึงประชาชนทุกคน ทุกกลุ่ม ครอบครัว ชุมชน สังคม แม้แต่วัด แม้แต่  
ทุกองค์กรซึ่งไม่ใช่ท้องถิ่นและไม่ใช่รัฐบาลกลาง ก็ถือเป็นค าว่าเอกชนท้ังหมดในความหมาย 
ของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ความส าคัญของการจัดการศึกษาตั้งแต่อยู่ในครรภ์มารดาก่อนจะ 
เข้าสู่ระบบโรงเรียนมีความจ าเป็นสูงมาก เราได้จัดสัมมนากันหลายครั้งทีเดียว ข้อสรุป 
ตรงกันว่าเราต้องมีแผนเรื่องนี้ขึ้นมาโดยเฉพาะแม้จะยังไม่มีหน่วยงานรับผิดชอบโดยตรง 
มีบ้างเช่นการดูแลแม่ ก็จะอยู่กับกระทรวงสาธารณสุขเป็นหลัก อยู่กับกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั ่นคงของมนุษย์ กว่าจะมาถึงโรงเรียนก็สายไปแล้ว ก็จะมีหน่วยงานอื ่น  
มีภาคเอกชนต่าง ๆ หรือแม้แต่ท้องถิ่น ท้องถิ่นมีศูนย์เด็กดูแลอยู่ประมาณ ๒๐,๐๐๐ กว่าแห่ง  
ผมได้น าคณะกรรมาธิการด้านการศึกษาเราไปหารือกับกระทรวงมหาดไทย กระทรวงมหาดไทย 
ก็เล่าให้ฟังว่าเขาก็มีตัวอย่างความส าเร็จในการท่ีจะดูแลเด็กเล็ก แล้ว ท่ีส าคัญท่ีสุด 
เขารุกเข้าไปดูตั้งแต่แม่เตรียมตั้งท้องเลยครับ กระทรวงมหาดไทยท าเรื่องนี้อยู่แล้ว ท้องถิ่น 
มีตัวอย่างท าเรื่องนี้อยู่แล้ว แต่ว่ายังไม่เป็นระบบครับ วันนี้ก็จะมากราบเรียนเสนอท่ีประชุมว่า 
แนวทางในการท่ีจะปฏิรูปการจัดการศึกษาท่ีส าคัญท่ีสุดช่วง ๖ ปี ตั้งแต่อยู่ในครรภ์มารดา 
ก่อนจะเข้าสู่ระบบโรงเรียนนั้นเราจะท ากันอย่างไร แล้วเราก็จะมาฟังความคิดเห็นจาก 
ทุก ๆ ท่าน หลังจากนั้นเรื่องนี้จะถูกส่งต่อ เราจะท าเรื่องนี้ต่อกัน และท่ีกราบเรียนตั้งแต่ต้นว่า 
หลังจากรัฐธรรมนูญประกาศเราก็จะมีเวลาท างานได้อีกประมาณไม่เกิน ๔ เดือน แต่ท่าน 
สบายใจได้เพราะในรัฐธรรมนูญระบุไว้ชัดเจนว่าจะมีคณะกรรมการขึ้นอีก ๑ ชุด จะต้อง 



๙๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                   สายชล ๔๗/๒ 
 
ลุกขึ้นท าหน้าท่ีนี้ต่ออีก ๒ ปี กฎหมายทุกฉบับประมาณ ๑๕ ฉบับ จะต้องถูกปรับแก้ให้สอดคล้อง 
กับรัฐธรรมนูญ และท้ังหมดคงท าไม่ได้ทันทีภายใน ๒ ปี เรื่องนี้จะถูกก าหนดเอาไว้ 
ในยุทธศาสตร์ชาติจะมีการท างานปฏิรูปเรื่องนี้อย่างต่อเนื่อง และท่ีส าคัญท่ีสุดอย่างท่ีผม 
กราบเรียนว่าล าพังกระทรวงศึกษาธิการและอีก ๑๐ กระทรวง รวมเป็น ๑๑ กระทรวง  
ภาครัฐอย่างเดียวปฏิรูปไม่ส าเร็จเพราะว่าอะไร ตั้งแต่อยู่ในครรภ์มารดา  ภารกิจหลัก 
อยู่ ท่ีพ่อแม่ ภารกิจหลักอยู่ ท่ีชุมชน ถ้าพ่อแม่มีปัญหาเรื่องท้ังสุขภาพกาย สุขภาพใจ 
และปัญหาทางเศรษฐกิจเหมือนหลาย ๆ จังหวัด ผมอยากจะยกตัวอย่างจังหวัดสุรินทร์ 
คลาสสิก (Classic) มาก อย่าว่าแต่ปัญหาตั้งแต่แม่ตั้งท้องเลยครับ เด็กรุ่นหลังเข้าไปสู่ 
โรงเรียนแล้ว เด็กประมาณ ๑๐,๐๐๐ คนเรียนต่อไม่ได้ด้วยเหตุผลหลายประการด้วยกัน 
แต่เหตุผลส าคัญท่ีสุดของจังหวัดสุรินทร์ก็คือปัญหาเศรษฐกิจของแม่ เพราะฉะนั้นเด็ก 
๑๐,๐๐๐ คน จังหวัดเดียวนะครับ ถ้า ๑๐ จังหวัด เป็น ๑๐๐,๐๐๐ คนแล้ว แต่ว่าจังหวัดอื่น 
ก็ไม่ได้เท่ากัน เพราะฉะนั้นเด็กเรียนต่อไม่ได้ด้วยเหตุผลหลายประการด้วยกัน เพราะฉะนั้น 
เรื่องเด็กเล็กจึงถูกจัดไว้เป็นล าดับความส าคัญอันดับท่ี ๑ ผมขออนุญาตจะสรุปสั้น ๆ  
ว่าเราจัดล าดับความส าคัญคร่าว ๆ เป็น ๔ กลุ่มด้วยกัน กลุ่มท่ี ๑ คือกลุ่มเด็กเล็ก อย่างท่ี 
กราบเรียนว่าการลงทุนกับเด็กเล็กให้ผลตอบแทนสูงกว่าการลงทุนทุกช่วงวัย ------------------ 
 
                          - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         ดวงใจ ๔๘/๑ 
 
งานวิจัยยืนยันว่า ๗ เท่าตัว งานวิจัยบางชิ้นบอกว่า ๑๐ เท่าตัวควรลงทุนกับเด็กเล็กมากกว่า
ท่ีจะรอให้ไปเข้าสู่ระบบโรงเรียน เพราะฉะนั้นการลงทุนกับเด็กเล็กจึงเป็นเรื่องใหญ่ แล้วก็  
ให้ผลตอบแทนสูงท่ีสุด เข้ามาสู่วัยเรียนแล้ว คือเด็กเล็กอยู่ในครรภ์มารดาจนก่อนเข้าภาคบังคับ
ตัวเลขคร่าว ๆ เด็กเกิดปีละ ๗๔๐,๐๐๐ กว่าคน แต่ละปีไม่เท่ากัน ๖ ปีก็ตีเสียว่าตัวเลข 
๕,๐๐๐,๐๐๐ คนโดยประมาณ เข้ามาสู่ระบบโรงเรียนจนถึงจบปริญญาอีกประมาณ 
๑๒.๙ ล้านคน แล้ววัยท่ีท างานอาจจะเรียนต่อไม่ได้ด้วยเหตุผลหลายประการตั้งแต่อายุ ๑๕ ปี 
ไปจนถึง ๖๐ ปี วัยท างานตัวเลขหยาบ ๆ ประมาณ ๓๘ ล้านคน ๓๘ ล้านคนนี้เป็นกลุ่ม 
ท่ีจะมีปัญหาในอนาคตเนื่องจากเทคโนโลยีท่ีเปลี่ยนอย่างรวดเร็วบนโลกนี้ จะท าให้  
คนจ านวนมากต้องตกงาน กลุ่มนี้เราก็น าเสนอว่าต้องมีระบบท่ีเรียกว่าทวิภาคีหรือพหุภาคี 
ต้องเตรียมพร้อมท่ีจะปรับให้เขามีงานใหม่ นี่ก็เป็นเรื่องใหญ่มากถ้าคนตกงานจ านวนมาก 
ท่ีจริงมีการตกงานแล้วชัดเจน บริษัทใหญ่ ๆ ปลดคนท่ีหนึ่งเป็นพันคนด้วยเทคโนโลยี
สมัยใหม่ หลายคนยืนยันว่าเทคโนโลยีพลังงานน้ ามัน เช่น รถยนต์ เป็นต้น หรือแม้แต่ 
เรื่องการพิมพ์ปิดกิจการไปแล้ว หลาย ๆ กิจการบนโลกยุคใหม่นี้จะเปลี่ยน เพราะฉะนั้น 
คนจะตกงานจ านวนมาก ถ้าเราไม่ได้จัดระบบการศึกษาเพื่อรองรับให้คนเปลี่ยนงาน 
สังคมจะโกลาหล อันนี้ก็เป็นเรื่องส าคัญอันดับท่ี ๒ และอันดับท่ี ๓ เราจะเป็นสังคมผู้สูงวัย 
ซึ่ง ๑๐ ล้านคนอาจจะเพิ่มขึ้นเป็นถึง ๒๐ ล้านคน ถ้าเราไม่ได้จัดระบบการศึกษาให้ดี 
พัฒนาคนให้ดี ผู้สูงวัยเหล่านี้จะกลายเป็นคนพิการ แล้วสังคมยิ่งตกอยู่ในอันตรายมากนัก 
ถ้าเราปล่อยให้ผู้สูงวัยไม่ได้รับการพัฒนาให้กลับมารับใช้สังคมใหม่ หรือดูแลสุขภาพให้ดี 
เขาจะกลายเป็นคนพิการ ติดรถเข็น ติดเตียง ก็จะเป็นปัญหาหนักยิ่งขึ้น และท่ีส าคัญคือ 
ในระบบโรงเรียนท้ังหมดนี้ก็เป็นภาพงานท่ีได้น าเสนอท่ีประชุมนี้ไปแล้ว ผมขออนุญาต 
เอากลับมาทบทวนนิดหนึ่ง แต่วันนี้อยากจะเรียนขอความเห็นท่านและขอรับค าชี้แนะ 
จากทุก ๆ ท่านเรื่องการปฏิรูปเด็กเล็กก่อนท่ีจะถึงระบบภาคบังคับ อยากจะขอเรียนเชิญ 
พลอากาศเอก วัธน มณีนัย ท่านเป็นรองประธาน และท่านเป็นประธานอนุกรรมาธิการ 
ดูแลเรื่องนี้ครับ ขออนุญาตท่านประธานครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  เรียนเชิญค่ะ 
 



๙๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         ดวงใจ ๔๘/๒ 
 
  พลอากาศเอก วัธน มณีนัย (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ท่ีเคารพทุกท่านนะครับ ผม พลอากาศเอก วัธน มณีนัย ในฐานะรองประธานกรรมาธิการ 
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา แล้วก็เป็นประธานอนุกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูประบบมาตรฐานและประกันคุณภาพการศึกษา ได้รับมอบหมายจากกรรมาธิการ
ด้านการศึกษาให้มาพิจารณาศึกษาการจัดท าแผนในการปฏิรูปการจัดการดูแลและพัฒนา 
และจัดการศึกษาปฐมวัยให้มีมาตรฐานและมีเอกภาพ เป็นงานท่ีรู้สึกภูมิใจท่ีได้มาท า 
ในเรื่องส าคัญของชาติบ้าน อย่างท่ีท่านประธานวิวัฒน์ ศัลยก าธร ท่านได้เรียนให้กับ 
ท่านสมาชิกได้รับทราบแล้วถึงความส าคัญของการให้การศึกษาตั้งแต่อยู่ในครรภ์เลยนะครับ 
จนมาเป็นเด็กปฐมวัย ท้ังนี้ความมั่นคงของประเทศนั้นปัญหาต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นก็อยู่กับพื้นฐาน 
ท่ีเด็กจะโตขึ้นมาในห้วงระยะอายุต่าง ๆ นั้นได้มีคุณภาพอย่างไรหรือดี ท่ีสุดนะครับ  
จากการศึกษาซึ่งคณะอนุกรรมาธิการก็ได้ไปศึกษาในเรื่องของเอกสาร ในเรื่องของการสัมมนา 
  
                  - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   



๙๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         เพทาย ๔๙/๑ 
 
ซึ่งคณะกรรมาธิการด้านการศึกษาของเราก็ได้ไปจัดสัมมนาท่ีวิทยาลัยป้องกันราชอาณาจักร 
เชิญหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในเรื่องปฐมวัยมาประชุมสัมมนากัน แล้วหน่วยงานกระทรวงศึกษาธิการ 
ก็ได้จัดสัมมนา มหาวิทยาลัยมหิดลก็ก าลังจะจัดสัมมนาในปลายเดือนนี้ แล้วก็ได้ไปพบปะกับ 
ท่านผู้หลักผู้ใหญ่ ไม่ว่าจะเป็นท่านรองนายกรัฐมนตรีท่ีรับผิดชอบท่านรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงศึกษาธิการ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ 
เราได้พบว่าเด็กปฐมวัยหรือเด็กเล็กของเราหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องผู้ท่ีรับผิดชอบได้ปล่อยปละ
ละเลย แล้วก็ขาดการดูแลให้มีคุณภาพเป็นระยะเวลานานจนถึงปัจจุบันนี้ประมาณ ๑๘ ปี 
ปัญหาบ้านเมืองของเราถึงได้เกิดขึ้นมากมายในขณะนี้ แล้วเราก็พบว่าการพัฒนาเด็กปฐมวัย 
มีความส าคัญมากต่อการพัฒนามนุษย์ในช่วงวัยอื่น ๆ เพราะว่าเป็นช่วงแห่งความส าคัญ 
ของชีวิต อย่างท่ีท่านประธานวิวัฒน์ได้บอก เป็นงานวิจัยของมหาวิทยาลัยฮาร์เวิร์ดก็ตาม 
หรือมหาวิทยาลัยชิคาโกก็ตาม เราลงทุนไปได้ก าไรมากถึง ๗ เท่า เราพบว่าการพัฒนา 
เด็กปฐมวัยนั้นยังไม่มีหน่วยงานใดท่ีรับผิดชอบอย่างจริงจัง กระจายความรับผิดชอบไป 
หลายหน่วยงาน ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงสาธารณสุขก็ตาม กระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ก็ตาม กระทรวงมหาดไทย หรือกระทรวงศึกษาธิการก็ตาม 
กระจายออกไป ท าให้ความต่อเนื่องไม่ค่อยจะมีเอกภาพต่าง ๆ ส่งผลกระทบต่อเด็กปฐมวัย 
ท้ังร่างกาย สมอง จิตใจ ท่ีไม่ได้รับการพัฒนาอย่างดี เท่าท่ีควร ก็จะเป็นผลต่อคุณภาพ 
ของคนไทยท่ีโตขึ้นเป็นวัยผู้ใหญ่หรือวัยท างานนั้นมีปัญหา ซึ่งเราต้องการวัยผู้ใหญ่ วัยท างาน 
ในอนาคตนั้นมารับผิดชอบสังคม ไม่ว่าจะเป็นประเทศไทย ๔.๐  ๔.๕ หรือ ๕.๐ ในอนาคต 
ข้างหน้า แล้วผู้สูงวัยอย่างท่ีท่านประธานวิวัฒน์ได้เรียนถึงปัญหาของประเทศเราใน ๔ กลุ่ม 
เราต้องการเด็กท่ีจะเป็นผู้ใหญ่ในวัยท างานให้มีคุณภาพ อันนี้เป็นผลท่ีส าคัญนะครับ 
คณะอนุกรรมาธิการเราจึงได้น าเสนอการปฏิรูปในการจัดการดูแลพัฒนาแล้วก็จัดการศึกษา 
ปฐมวัยให้มีมาตรฐานและเป็นเอกภาพ ในท่ีประชุมแห่งนี้เราจะน าเสนอในหลักการส าคัญ 
ของการปฏิรูปท้ังระบบ หลักการส าคัญนั้นมีข้อเสนอแนะท่ีส าคัญอยู่หลายประการ 
หลายประเด็นด้วยกัน ผมจะขออนุญาตท่านประธานขอให้อาจารย์ปิยะธิดา ประดิษฐบาทุกา 
ในฐานะท่ีเป็นอนุกรรมาธิการและเลขานุการของคณะอนุกรรมาธิการในการท างานได้น าเสนอ 
ต่อที่ประชุม กรุณาอนุญาตต่อไปครับ 
 



๙๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         เพทาย ๔๙/๒ 
 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านปิยะธิดาค่ะ ก่อนท่านปิยะธิดาจะพูดขอขัดจังหวะนิดหนึ่งนะคะ 
ขณะนี้มีอาจารย์และคณะนักศึกษาชั้นปีท่ี ๔ คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 
มารว่มรับฟังการอภิปรายด้วย ยินดีต้อนรับค่ะ เชิญท่านปิยะธิดาค่ะ 
  นางสาวปิยะธิดา ประดิษฐบาทุกา (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ และสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉัน ปิยะธิดา ประดิษฐบาทุกา  
สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ล าดับท่ี ๙๘ ขอน าเสนอแผนการปฏิรูปการจัดการ
ดูแลพัฒนาและจัดการศึกษาปฐมวัยให้มีมาตรฐานและเอกภาพ ขอสไลด์ (Slide) นะคะ 
  (เจ้าหน้าท่ีไดด้ าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
  นางสาวปิยะธิดา ประดิษฐบาทุกา  :  เด็กปฐมวัยในท่ีนี้จะหมายถึงเด็กท่ีมีอายุ 
ตั้งแต่ปฏิสนธิถึง ๖ ปีบริบูรณ์ เด็กปฐมวัยเป็นช่วงวัยท่ีมีความส าคัญสูงสุดต่อการพัฒนาการ 
ทางสมอง อุปนิสัย และทักษะส าคัญของชีวิต พัฒนาการทางสมองมีอัตราการพัฒนาสูงสุด 
ในช่วงแรกเกิดถึง ๖ ปี --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               กัลยานี ๕๐/๑ 
 
และเป็นช่วงท่ีมีระยะอ่อนไหวของการพัฒนาการสมอง มีความไวต่อผลกระทบจากปัจจัยต่าง ๆ  
อย่างมาก เป็นวัยท่ีสมองมีอัตราการพัฒนาและการเรียนรู้สูงสุด เป็นรากฐานของการพัฒนาชีวิต 
ของบุคคลจึงมีผลต่อความมั่นคงสูงสุดของชาติในระยะยาว สถานการณ์ของโลกและสังคม 
ในศตวรรษใหม่เรียกร้องให้เด็กรุ่นใหม่ต้องมีทักษะศตวรรษท่ี ๒๑ ท่ีต้องได้รับการฝึกฝน 
ตั้งแต่ปฐมวัยต่อเนื่องจนถึงวัยผู้ใหญ่ การพัฒนาเด็กปฐมวัยเพื่อรองรับสังคมสูงอายุไทยท่ีก าลัง 
เคลื่อนตัวมาอย่างรวดเร็ว เพื่อพร้อมท่ีจะแบกรับภารกิจดูแลสังคมผู้สูงอายุสมบูรณ์แบบได้ 
เด็กในวันนี้จะต้องมีความสามารถในการสร้างผลิตผลมากกว่า ๑ เท่าของคนรุ่นพ่อแม่ 
จากสภาพของปัญหาในช่วงปฐมวัยพบว่าเด็กมีพัฒนาการล่าช้า มีความพิการประเภท 
ต่าง ๆ เพิ่มขึ้น พบโรคอ้วนและภาวะการได้รับสารอาหารท่ีไม่ครบถ้วน ซึ่งผลกระทบ 
จากพัฒนาการท่ีล่าช้าของเด็กปฐมวัยจะส่งผลต่อเนื่องไปถึงเด็กและเยาวชนในช่วงต่อไป 
ท าให้ระดับสติปัญญาและความฉลาดทางอารมณ์ของเด็กประถมอยู่ในเกณฑ์ต่ า  และยังพบ
ปัญหาอื่น ๆ ในเด็ก เช่น สมาธิสั้น ออทิสติก (Autistic) หรือปัญหาทางด้านอารมณ์ เป็นต้น  
จากท่ีกล่าวมาท้ังหมดจึงมีความจ าเป็นอย่างยิ่งในการที่จะต้องปฏิรูปการจัดการดูแลพัฒนา 
และจัดการศึกษาปฐมวัย งานปฐมวัยจะประกอบไปด้วยการอยู่รอดปลอดภัย การปกป้อง 
คุ้มครอง การเลี้ยงดู การพัฒนา การศึกษา และการมีส่วนร่วมของผู้ท่ีเกี่ยวข้อง ซึ่งงานพัฒนา 
ของเด็กปฐมวัยในปัจจุบันยังไม่เป็นการพัฒนาแบบสหวิทยาการ ท่ีจะต้องใช้องค์ความรู้ 
ทางด้านการแพทย์ ทางด้านจิตวิทยาเด็ก ทางด้านการพัฒนาเด็กปฐมวัย ทางด้านประสาท 
วิทยาศาสตร์ประกอบกันจึงจะสามารถครอบคลุมคุณภาพชีวิตทุกด้านได้อย่างสมดุล 
ถึงแม้ว่าจะมีองค์กรหลากหลายท่ีมีบทบาทในการดูแลพัฒนาเด็กปฐมวัย ได้แก่ในส่วนของ 
ภาครัฐ ประกอบไปด้วย ๔ กระทรวงหลัก ๆ คือ กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข 
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ กระทรวงมหาดไทย และกระทรวง 
อื่น ๆ ในส่วนของภาคเอกชน ก็จะประกอบไปด้วยสมาคมวิชาการ สถาบันการเรียนรู้ต่าง ๆ  
ในภาครัฐท่ีมิใช่ราชการก็จะมีกองทุนสนับสนุนส่งเสริมต่าง ๆ ในส่วนของภาคประชารัฐ 
ก็จะมีสมัชชาสุขภาพ ซึ่งนอกจากนั้นก็ยังมีคณะกรรมการพัฒนาเด็กปฐมวัยแห่งชาติ 
คณะกรรมการส่งเสริมพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ สถาบันแห่งชาติเพื่อการพัฒนาเด็ก 
และครอบครัว เป็นต้น ๔ กระทรวงหลักท่ีมีบทบาทพัฒนาเด็กปฐมวัยต่างก็มีภารกิจเฉพาะ  
 



๙๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               กัลยานี ๕๐/๒ 
 
ดังเช่นกระทรวงสาธารณสุข ก็จะเน้นในส่วนท่ีเกี่ยวกับการอยู่รอดปลอดภัย การเลี้ยงดู  
การพัฒนาและการมีส่วนร่วม ในส่วนของกระทรวงศึกษาธิการ ก็จะเน้นในเรื่องของการศึกษา 
และการพัฒนา เป็นต้น ขอบข่ายภารกิจของแต่ละกระทรวงครอบคลุมทุกช่วงวัย เช่น 
การศึกษาทุกมิติของคนทุกวัย สุขภาพทุกมิติของคนทุกวัย งานปฐมวัยจึงไม่ได้เป็นภารกิจหลัก 
ของกระทรวงใดกระทรวงหนึ่ง การพัฒนาเด็กปฐมวัยจึงเป็นไปตามความเชี่ยวชาญของแต่ละ 
กระทรวงมากกว่าเป็นการพัฒนาท่ีเอาเด็กปฐมวัยเป็นตัวตั้ง งานปฐมวัยจึงแยกส่วน 
แบบต่างคนต่างท า แต่ละหน่วยงานต่างมีตัวชี้วัดและมาตรฐานท่ีแตกต่างกัน บุคลากรท่ีมี 
หน้าท่ีเกี่ยวกับเด็กปฐมวัยของแต่ละกระทรวงก็มีค่อนข้างจ ากัด ถึงแม้ว่าจะมีคณะกรรมการ 
พัฒนาเด็กปฐมวัยแห่งชาติ แต่ก็ยังขาดกลไกในการประสานงาน พัฒนาทางด้านวิชาการ ก ากับ 
ติดตาม และผลักดันการพัฒนาเด็กปฐมวัยของหน่วยงานต่าง ๆ ให้มีคุณภาพอย่างท่ัวถึง 
จึงท าใหก้ารบริหารจัดการท่ีเกี่ยวกับการปฐมวัยในประเทศไทยยังขาดเอกภาพและประสิทธิภาพ 
กรรมาธิการจึงขอเสนอแนวทางการปฏิรูปการปฐมวัยโดยมุ่งเน้นการท างานร่วมกัน 
อย่างมีประสิทธิภาพและเป็นเอกภาพ เพื่อให้การพัฒนาเด็กเป็นไปอย่างสมดุลตามหลัก 
วิชาการแบบสหวิทยาการ เพื่อให้ครอบคลุมคุณภาพชีวิตทุกด้านอย่างสมดุล เพื่อให้ 
ทุกกระทรวงสามารถขับเคลื่อนภารกิจของตนและร่วมมือกันได้ดีอย่างเป็นองค์รวม 
โดยมีพันธกิจหลักในการสร้างหลักประกันให้เด็กปฐมวัยทุกคนได้รับการปกป้อง คุ้มครอง 
ดูแล พัฒนา และจัดการศึกษาอย่างมีคุณภาพ ต่อเนื่อง ท่ัวถึง และเท่าเทียมตามหลักวิชาการ  
  
                  - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๕๑/๑ 
 
มีระบบการพัฒนาเด็กปฐมวัยท่ีบูรณาการทุกภาคส่วนท่ีเกี่ยวข้อง ตั้งแต่ระดับชาติ ภูมิภาค  
ท้องถิ่น ชุมชน จนถึงครอบครัวให้เป็นเอกภาพ แต่เนื่องจากเวลาท่ีมีจ ากัดและการร่าง 
กฎหมายปฐมวัยต้องเกี่ยวข้องกับกฎหมายหลายฉบับ เนื่องด้วยมีภารกิจของหลายหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องกับการปฐมวัยดังท่ีกล่าวมาแล้วข้างต้น จึงเป็นประเด็นท่ีค่อนข้างละเอียด 
และต้องการเวลาอย่างมากในการร่างกฎหมายปฐมวัย ทางกรรมาธิการจึงเห็นควรท่ีจะ 
น าเสนอเป็นหลักการในการปฏิรูปการจัดการดูแลพัฒนาและจัดการศึกษาปฐมวัยเพื่อใช้  
ในการร่างกฎหมายปฐมวัยหรือปรับปรุงกฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง กฎหมายท่ีเกี่ยวข้องท่ีมีอยู่  
ในขณะนี้ก็ได้แก่ พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ๒) 
พ.ศ. ๒๕๔๕ (ฉบับท่ี ๓) และ พ.ศ. ๒๕๕๓ พระราชบัญญัติการศึกษาภาคบังคับ พ.ศ. ๒๕๔๕ 
พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ พระราชบัญญัติ 
คุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ และระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัฒนาเด็กปฐมวัย  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งหลักการในการปฏิรูปการจัดการดูแลพัฒนาและจัดการศึกษาปฐมวัย 
ท่ีน าเสนอจะประกอบไปด้วย ๔ หลักการใหญ่ ๆ ได้แก่ หลักการพื้นฐาน หลักมาตรฐาน 
คุณภาพ หลักการสร้างและพัฒนาคุณภาพ และหลักการขับเคล่ือนการปฏิรูป  
   หลักการแรก คือหลักการพื้นฐาน จะประกอบไปด้วยการแบ่งช่วงวัย 
การพัฒนาเด็กปฐมวัย การก าหนดเป้าหมายการพัฒนาเด็กปฐมวัย การก าหนดหลักการ 
การพัฒนาเด็กปฐมวัยแบบสหวิทยาการ การเสริมพลังบทบาทของบิดามารดา ผู้ปกครอง 
ครอบครัว และสร้างการมีส่วนร่วมความรับผิดชอบของชุมชน สังคม ในการพัฒนาเด็กปฐมวัย 
ให้มีการระดมความร่วมมือของผู้เกี่ยวข้องทุกฝ่ายในการพัฒนาเด็กปฐมวัย ก าหนดสิทธิ  
ตามกฎหมายของบุคคลและสถาบันในการจัดการพัฒนาเด็กปฐมวัย 
   หลักการท่ี ๒ คือหลักมาตรฐานคุณภาพ ได้ เสนอให้มีหลักการและ 
มาตรฐานกลางในการพัฒนาเด็กปฐมวัย บุคคลและหน่วยงานทุกภาคส่วนต้องใช้ ร่วมกัน  
ซึ่งเป็นข้อก าหนดเกี่ยวกับการจัดแบ่งช่วงวัยของเด็กปฐมวัย แนวทางการพัฒนาเด็กปฐมวัย 
ในแต่ละช่วงวัย คุณภาพ ทักษะ สมรรถนะ และคุณลักษณะท่ีต้องการให้เกิดแก่เด็กปฐมวัย  
คุณภาพท่ีพึงประสงค์ซึ่งคาดหวังให้เกิดขึน้ท้ังในสถานบริการอนามัยแม่และเด็ก และสถานพัฒนา 
เด็กปฐมวัยทุกแห่ง และยังมีการก าหนดหลักการและแนวทางของหลักสูตรแกนกลาง 
การพัฒนาเด็กปฐมวัยไว้ด้วย 



๑๐๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๕๑/๒ 
 
  หลักการท่ี ๓ คือหลักการสร้างและพัฒนาคุณภาพ ได้เสนอให้มีระบบ 
การบริหารหลักสูตรแกนกลางและหลักสูตรสถานพัฒนาเด็กปฐมวัย  ให้มีการนิเทศ 
และกลุ่มแลกเปล่ียนเรียนรู้ ให้มีการประกันคุณภาพ ให้มีระบบการจัดหา พัฒนา ธ ารงรักษา 
บุคลากร ให้มีระบบการพัฒนาผู้ปกครองและผู้ดูแลเด็กท่ีบ้าน ให้มีการจัดท าคู่มือชุดความรู้ 
สื่อ อุปกรณ์จ าเป็นตามหลักวิชาการ ท่ีช่วยส่งเสริมสมรรถนะให้กับบุคลากรด้านการพัฒนา 
เด็กปฐมวัย ผู้ปกครอง และผู้ดูแลเด็กที่บ้านอย่างมีคุณภาพและท่ัวถึง  
   หลักการสุดท้ายคือหลักการท่ี ๔ ก็คือหลักการขับเคลื่อนการปฏิรูป ก าหนด 
ให้รัฐมีหน้าท่ีท าให้เด็กปฐมวัยมีคุณภาพชีวิตและสุขภาวะท่ีดี  ให้ความรู้ในการเตรียมพร้อม 
ก่อนตั้งครรภ์ การดูแลทารกในครรภ์ และการพัฒนาเด็กปฐมวัยแก่คู่สมรส ประชากร 
วัยเจริญพันธุ์ และสาธารณชนท่ัวไป ให้ความรู้และส่งเสริมสมรรถนะในการดูแลทารก 
ในครรภ์แก่หญิงท่ีตั้งครรภ์และบุคคลในครอบครัว ให้บริการด้านสาธารณสุขอย่างมีคุณภาพ 
ท่ัวถึง เท่าเทียม แก่หญิงท่ีตั้งครรภ์และทารกในครรภ์ จัดให้มีการตรวจคัดกรองเพื่อค้นหา 
เด็กปฐมวัยท่ีมีความบกพร่องทางร่างกาย อารมณ์ จิตใจ สังคม และสติปัญญา หรือเด็กปฐมวัย 
ท่ีไม่มีผู้ดูแล หรือด้อยโอกาส หรือเด็กปฐมวัยท่ีมีความต้องการการพัฒนาเป็นพิเศษ 
อย่างทันท่วงที เพื่อท่ีจะจัดให้เด็กเหล่านี้ได้รับสิทธิและโอกาสในการพัฒนาท่ีมีคุณภาพ 
เป็นพิเศษและสิ่งอ านวยความสะดวก รวมท้ังความช่วยเหลืออื่นใดทางการพัฒนา 
และการศึกษาท่ีสอดคล้อง เหมาะสมกับความต้องการและความจ าเป็น ให้เด็กในช่วงรอยต่อ 
ระหว่างอนุบาลกับวัยประถมศึกษาได้รับการพัฒนาตามหลักการพัฒนาเด็กปฐมวัย 
และได้รับการศึกษาในระดับประถมศึกษาอย่างมีความสุขราบรื่น -------------------------------- 
 
                  - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                   วัชรี ๕๒/๑ 
 
ให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบการพัฒนาเด็กปฐมวัยทุกภาคส่วนเปิดเผยข้อมูลท่ีเกี่ยวกับแผนงาน 
และผลการด าเนินการต่อสาธารณะ และเปิดโอกาสให้ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องเข้าถึงข้อมูลดังกล่าว 
ได้โดยง่าย ให้มีระบบและหน่วยงานในการรับเรื่องร้องเรียนหรือกล่าวโทษเกี่ยวกับความบกพร่อง 
ในการพัฒนาเด็กปฐมวัย ประการท่ี ๒ ให้มีระบบการพัฒนาเด็กปฐมวัยท่ีบูรณาการงาน 
ของหน่วยงานของรัฐและผู้เกี่ยวข้องทุกภาคส่วน ทุกฝ่าย และทุกระดับ มีการจัดท า 
และปรับปรุงโครงสร้าง กลไก ระบบ และวิธีการพัฒนาเด็กปฐมวัยของชาติแบบบูรณาการ 
มีนโยบายท่ีเป็นเอกภาพ มีแผนแม่บทในระดับชาติ มีมาตรฐานกลางในการพัฒนาเด็กปฐมวัย 
ให้มีกลไกกลางในระดับชาติและระดับจังหวัดท่ีท าหน้าท่ีบริหารการบูรณาการงานพัฒนา 
เด็กปฐมวัยระหว่างหน่วยงานของทุกภาคส่วน และให้มีกลไกกลางระดับชาติท่ีท าหน้าท่ี 
ด้านสารสนเทศและระบบการสื่อสารท่ีบูรณาการข้อมูลการพัฒนาเด็กปฐมวัยจากทุกภาคส่วน 
    ในส่วนของวิธีการปฏิรูป ได้เสนอให้รัฐก าหนดวิสัยทัศน์และเป้าหมาย 
ในการพัฒนาเด็กปฐมวัยท่ีชัดเจน ก าหนดนิยามของช่วงปฐมวัยท่ีครอบคลุมไปถึงการดูแล 
เด็กในครรภ์ และให้ความส าคัญไปถึงช่วงรอยเชื่อมต่อจากวัยอนุบาลไปถึงช่วงประถมต้น 
รัฐต้องสร้างกระบวนทัศน์ใหม่ของพ่อแม่ ผู้ปกครอง ครอบครัว ชุมชน และสังคมท่ัวไป 
เกี่ยวกับเป้าหมายและวิธีการดูแลพัฒนาและจัดการศึกษาปฐมวัยท่ีถูกต้องตามหลักวิชาการ  
สร้างการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน ท้ังภาครัฐ ท้ังเอกชน ภาควิชาการ ภาคประชาสังคม 
รวมถึงพ่อแม่ ผู้ปกครองเพื่อระดมทรัพยากรมาร่วมกันสร้างพัฒนาคุณภาพเด็กปฐมวัย 
อย่างเข้มแข็ง ควรก าหนดให้หน่วยงานท่ีมีอยู่เดิมท าหน้าท่ีเป็นหน่วยงานกลางรับผิดชอบ 
การส่งเสริมดูแลและพัฒนาเด็กปฐมวัยโดยบูรณาการกับกระทรวงท่ีมีภารกิจท่ีเกี่ยวข้องกับ 
เด็กปฐมวัย ภาคเอกชน และภาคประชาสังคมให้เชื่อมโยงกัน โดยก าหนดระยะเวลาในการปฏิรูป 
  ระยะท่ี ๑ จะเป็นการปรับปรุงกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องเกี่ยวกับเด็กปฐมวัย 
ให้สอดคล้องตามหลักการการปฏิรูปการจัดการดูแลพัฒนาและจัดการศึกษาปฐมวัย 
ท่ีคณะกรรมาธิการได้น าเสนอ 
  ระยะท่ี ๒ เมื่อกฎหมายท่ีปรับปรุงมีผลบังคับใช้ ให้ด าเนินการปรับระบบ
กลไกให้เกิดขึ้นจริง 
  ระยะที่ ๓ ก ากับให้ด าเนินการไปตามท่ีระบุในกฎหมาย  
 



๑๐๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                   วัชรี ๕๒/๒ 
 
  แหล ่ง ที ่มาของงบประมาณ ก ็จะประกอบไปด ้วยงบประมาณปกติ 
ของหน่วยงาน และงบกลางในกรณีจ าเป ็น เร ่งด ่วน หน่วยงานที ่ร ับผิดชอบได ้แก่ 
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงมหาดไทย กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย์ กระทรวงวัฒนธรรม และหน่วยงานอื่น ๆ ท่ีมีความเกี่ยวข้องกับ 
เด็กปฐมวัย นอกจากนี้ยังมีข้อเสนอเร่งด่วน ได้แก ่ให้การปฐมวัยเป็นวาระแห่งชาติ เร่งรณรงค์ 
สร้างความเข้าใจและสร้างค่านิยมท่ีถูกต้องในการดูแลพัฒนาเด็กปฐมวัย เร่งปรับปรุง 
คุณภาพศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก โดยใช้การบูรณาการระดับอ าเภอภายใต้การก ากับดูแล 
ของนายอ าเภอ ใช้กลไกประชารัฐระดับอ าเภอในเรื่องของกายภาพ เช่น เครื่องเล่นสนาม  
สภาพห้องเรียน เรื่องคุณภาพอาหาร ส่งเสริมให้มีศูนย์เด็กเล็กคุณภาพในทุกชุมชน 
สร้างเครือข่ายหน่วยงานด้านวิชาการปฐมวัย เช่น อนุบาลประจ าจังหวัด โรงพยาบาล 
ส่งเสริมสุขภาพประจ าต าบล สถาบันราชภัฏท่ีมีสาขาการศึกษาปฐมวัย  ให้การสนับสนุน 
ศูนย์เด็กเล็กในเรื่องการพัฒนาคุณภาพ หลักสูตรสถานศึกษาคุณภาพของผู้ดูแลเด็ก ส่งเสริม 
การเลี้ยงลูกด้วยนมแม่นาน ๖ เดือนให้มีอัตราส่วนสูงขึ้น เน้นการเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย 
ด้วยวิธีการท่ีสอดคล้องกับการเรียนรู้ตามธรรมชาติของเด็ก ไม่เร่งเรียนเขียนอ่านในวัยอนุบาล 
ส่งเสริมให้เด็กท ากิจกรรมกับพ่อแม่และช่วยเหลือตนเองในกิจวัตรประจ าวัน ส่งเสริม 
ให้ครอบครัว ชุมชน สังคม ร่วมกันก าหนดมาตรการเฝ้าระวังความปลอดภัยและอันตราย 
ท่ีเกิดขึ้นกับเด็กปฐมวัยท้ังทางร่างกายและจิตใจ ส่งเสริมให้พ่อแม่และครูเข้าใจและมีทักษะ 
ในการสร้างวินัยเชิงบวกบนพื้นฐานสัมพันธภาพท่ีดี ยกเลิกการสอบเข้าระดับปฐมวัย 
และสอบเข้าระดับประถมปีท่ี ๑ เพราะจะท าให้เด็กเกิดทัศนคติ ท่ีไม่ดีต่อการเรียน 
เครียดเด็กท่ีสอบไม่ได้จะขาดความเชื่อมั่นในตนเองในระยะยาว ส่งผลกระทบต่อระบบ 
การเรียนในชั้นเรียนอนุบาลท่ีต้องส่งเสริมการพัฒนาการสู่การเร่งเรียนเขียนอ่าน 
หรือการเตรียมตัวเพื่อสอบ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 

 
 



๑๐๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                        กุลนิษฐ์ ๕๓/๑ 
 
และน ามาสู่ระบบการให้เด็กกวดวิชาตั้งแต่ยังเล็ก โดยท่ีอาจจะใช้วิธีการจับฉลาก หรือสอบ 
สัมภาษณ์ผู้ปกครองในการเลี้ยงดูเด็ก หรือวิธีการอื่นท่ีเหมาะสมแทนการให้เด็กเล็กนั่งสอบ 
ข้อเขียน และสุดท้าย ให้มีกฎหมายว่าด้วยการปฐมวัยแห่งชาติ หรือให้มีการปรับปรุงกฎหมาย 
ท่ีเกี่ยวข้องกับการปฐมวัยให้สอดคล้องกับหลักการปฏิรูปปฐมวัยท่ีกรรมาธิการน าเสนอ  
ขอจบการน าเสนอรายงานแต่เพียงเท่านี้ ขอบพระคุณค่ะ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณคณะกรรมาธิการมากนะคะ ต่อไปก็เป็นการอภิปรายของสมาชิก  
ขณะนี้มีสมาชิกเสนอชื่ออภิปรายจ านวนท้ังหมด ๙ ท่าน ก็ขอให้รักษาเวลาด้วยค่ะ ท่านท่ี ๑  
ท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ อดีตเลขาธิการส านักงานประกันสังคม อดีตรองปลัดกระทรวงแรงงาน  
เชิญค่ะ ๑๐ นาทีนะคะ 
   นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม สุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  
สมาชิก สปท. หมายเลข ๑๗๓ ผมกราบเรียนด้วยความเคารพว่า ดูเอกสารเนื้อของท่าน 
จริง ๆ ๑๘ หน้า แต่รวมแล้วท้ังภาคผนวก ๒๗ หน้า ผมคิดว่ามีความส าคัญต่อชาติบ้านเมือง 
อย่างยิ่ง ในอนาคตถ้าเราจะไปเป็นประเทศไทย ๔.๐ และสามารถแข่งขันกับนานาชาติได้  
ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตต่อยอดท่านประธานกรรมาธิการนิดหนึ่งว่า ท่านบอกว่า 
การดูแลตั้งแต่ครรภ์มารดาจนถึงเชิงตะกอนนี้ก็สายไปเสียแล้วครับ ผมคิดว่าต้องดูแล 
ตั้งแต่เขายังเป็นหนุ่มสาวว่าเขาจะแต่งงานกันเขามีความพร้อมไหม เขาไปตรวจสุขภาพว่า 
เป็นโรคเลือดไหม เป็นทาลัสซีเมีย (Thalassaemia) ไหม ร้อยแปดจิปาถะ ไม่ใช่ว่าออกมาแล้ว 
เริ่มต้นก็ออทิสติก (Autistic) หรืออิเดียต (Idiot) ตั้งแต่แรกคลอด หลังจากนั้นเขาจะต้องไป
หาโรงพยาบาลท่ีดีฝากครรภ์ เดี๋ยวนี้กระทรวงสาธารณสุขพัฒนาไปเยอะ ไม่ว่าจะอยู่ท่ีไหน 
ก็สามารถไปฝากครรภ์ได้นะครับ นี่ผมกราบเรียนเป็นการเกริ่นน า เรื่องนี้เรื่องส าคัญ 
ผมเตรียมเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) มาแล้ว  
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
  นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  ขออนุญาตภาพแรกครับ เป็นเรื่องของเด็กเล็ก 
ท่ีผมน ากราบพระพุทธชินราชมานี้เป็นเรื่องแปลกนะครับ ผมคิดว่าพ่อแม่พี่น้องท่ีไม่ได้อยู่ท่ีนี่ 
ก็อาจจะตามไม่ทัน เดี๋ยวจะตามทันว่าท าไมผมน าพระพุทธชินราชมา ซึ่งผมก็กราบทุกครั้ง 
 



๑๐๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                        กุลนิษฐ์ ๕๓/๒ 
 
ทุกวันครับ แล้วก็เป็นพระพุทธรูปท่ีงามและสวยท่ีสุดองค์หนึ่งของประเทศไทย แล้วก็ไม่มีใคร 
ท่ีอยู่ในประเทศไทยแล้วไม่รู้จัก ถ้าไม่รู้จักให้เดินไปท่ีวัดเบญจมบพิตรตรงนี้เองนะครับ 
จะเดินไปกราบก็ได้ครับ รูปต่อไปครับ นี่เรียกว่าการหล่อพระ พระพุทธรูปจะสวยปางไหน 
ก็ตามใจเถอะ ต้องมีการหล่อ ต้องท าแบบพิมพ์ ปฏิมากรรวมท้ังผู้ออกแบบในการท าแม่พิมพ์ 
ของการหล่อพระส าคัญท่ีสุด นอกจากนั้นแล้วจะไปดูว่าวัตถุดิบคืออะไร ผสมกันอย่างไร 
เป็นเรื่องของวัสดุศาสตร์ เป็นความช านาญเฉพาะของคนไทยในอดีตจนถึงปัจจุบัน  
ภาพต่อไปครับ สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เสด็จเยี่ยมโรงเรียนต ารวจ 
ตระเวนชายแดน บ้านท่าวังหิน อ าเภอปราณบุรี จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ และเมื่อวานนี้ 
๒ เมษายน ก็ เป็นวันคล้ายวันพระราชสมภพของพระองค์ ผมน าเรื่องนี้มาก็คือว่า 
โรงเรียนเด็กเล็กตระเวนชายแดนอยู่ชายขอบ พระองค์ท าอย่างนี้มาหลายสิบปี จนประชาชน 
คนไทยท่ีอยู่ขอบของประเทศได้มีโอกาสร่ าเรียน ดูแลเด็กเล็กมาตลอด ต่อไปครับ  
แปลกแต่จริง ผมน าแอกไถนามาให้ท่านดู นี่คือการไถนาตั้งแต่ในอดีต เดี๋ยวนี้หาดูได้ยากแล้ว 
ผมเคยไถ ไถแล้วพอบอกว่าถัดทูนคือซ้ายขวา ถัดทูนนี่นะครับ มันไม่ถัดทูนตามท่ีผมว่า 
เพราะผมไม่ชินกับกลิ่น เขาก็ไม่ชินกลิ่นผม แอกไถนาสมัยโบราณท าจากไม้ไผ่ตรง ๆ 
เขาต้องดัดตั้งแต่ยังเป็นหน่อไม้ ถ้าท่านเคยเห็นนะครับ ดัดตั้งแต่เป็นหน่อไม้แล้วมันจะโค้ง
เข้ากับกระดูกสันหลังของควายพอดีนะครับ --------------------------------------------------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๐๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๕๔/๑ 
 
อันนี้ก็น ามาให้ท่านดูว่าเด็กต้องดูแลอบรมเขาตั้งแต่ยังละอ่อนอยู่ ไม่ใช่โตไปแล้วก็จะ 
ล าบาก ดัดยาก อย่างท่ีท่านกรรมาธิการว่านะครับ ต้องดูแลเขาท้ังร่างกาย จิตใจ สมอง  
จากนั้นผมพาท่านไปดูเลย นี่โรงเรียนอนุบาลท่ีคนอยากส่งลูกหลานไปเรียนมากท่ีสุดเลยครับ  
อยู่ใกล้ ๆ ตรงรถไฟสามเสน โรงเรียนอนุบาลสามเสน กรุงเทพมหานคร ใหญ่โตมโหฬาร 
มีนักเรียนเป็น ๑,๐๐๐ คน ต่อไปครับ เห็นไหมเด็กเล็กเขาธรรมชาติไหม ท่ีท่านกรรมาธิการพูด 
เด็กเป็นผ้าสะอาด สะอาดปานใดผู้ใหญ่ก็ควรท่ีจะท าให้สะอาดต่อไป แล้วจะแต้มสีอะไรก็ต้อง 
ท่ีดีท่ีเหมาะสม ภาพต่อไปครับ เครื่องเด็กเล่น การพัฒนาสมองเด็กนอกจากอยู่ในครรภ์มารดา 
ดูแลครรภ์มารดาดีแล้วนะครับ เครื่องเล่นเขาต้องมีการพัฒนาไม่มีสารพิษ และพัฒนาทักษะ 
ท้ังไอคิว (IQ) และอีคิว (EQ) ส าคัญมากนะครับ ไม่จ าเป็นต้องแพง อะไรก็ได้ท่ีฝึกสมองเขา 
และไม่เป็นพิษเป็นภัยต่อเขา ภาพต่อไปครับ คุณครูท่านนี้สอนเด็ก เห็นไหมเด็กสนใจไหม 
แสดงว่าคุณครูท่านนี้มีกุศโลบายในการท าให้เด็กเข้าใจ ดูเด็กสิครับ เด็กจะไปบอกให้เอียงฟัง 
ให้สนใจนี่ยาก ท่านดูจากภาพนี้ก็แล้วกันว่าผมไปสรรหามา เห็นไหมว่ามีความส าคัญของ 
การเรียนการสอนเด็กเล็กหลังจากท่ีเขาโตแล้ว พ่อแม่ดูแลได้แค่ปีสองปีก็ต้องไปเข้าโรงเรียน 
อนุบาล ภาพต่อไปครับ พอโตขึ้นถ้าท่านจัดเขาให้มีระเบียบเรียบร้อยดี พอโตขึ้นเขาจะมี 
ระเบียบใช่ไหม ครูไม่ต้องไปถือไม้เรียวเลย รุ่นพี่เขาจะบอกแถวตรง แถวตอน เป๊ะ ๆ ไหม 
ท่านดูสิครับ เด็กผู้ชายรับรองว่าท้ังชุดนี้ไม่มีเกเร สมองก็ต้องดี ต่อไปครับ ดูความเป็น
ระเบียบเรียบร้อยท้ังหญิงและชายพอโตขึ้น ยืนซ้าย ขวาผู้ชาย สุภาพสตรีเป็นผู้น าในกิจกรรม 
ท่ีเขาท าอยู่ อันนี้ก็เป็นเรื่องของการพัฒนาดี ต่อไปครับ พอพัฒนาเด็กเล็กดี พอถึงตรงนี้ 
ท่านประธานครับ ประชาชนท่ีฟังวิทยุ โทรทัศน์ สามัคคีวิ่งสามขาไม่ได้วิ่งง่าย ๆ วิ่งเป็นแถวอีก 
อย่างนี้นะครับ เห็นไหมว่าการฝึกอีคิว (EQ) ไอคิว (IQ) ดี อย่างท่ีท่านกรรมาธิการทุกท่าน 
ได้กล่าวแล้ว ผลออกมาเป็นอย่างนี้ครับ ต่อไปประเทศไทยต้องเป็น ๔.๐ แน่ถ้าเรา 
ฝึกเขามาตั้งแต่อยู่ในครรภ์มารดาอย่างท่านประธานกรรมาธิการว่า ต่อไปครับ ค าขวัญคือ 
เด็กในวันนี้คือผู้ใหญ่ในวันหน้า ถ้าท่านเถียงผมก็ได้นะครับ แต่ผมยืนยันว่าใช่ครับ แล้วท่าน  
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี กล่าวเสมอว่าเราจะร่วมกันพัฒนาประเทศ 
โดยไม่ท้ิงใครไว้ข้างหลัง อย่างท่ีผมกราบเรียนว่าในกรุงเทพฯ ก็จัดให้ดี ในต่างจังหวัด 
ไม่ว่าท่ีไหนจัดให้ดีเท่า ๆ กันประเทศไทยก็จะพัฒนาไปได้ถึง ๔.๐ ไม่ต้องถึง ๒๐ ปีเลย 
อย่างแผนยุทธศาสตร์  



๑๐๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๕๔/๒ 
 
   ข้อเสนอเพื่อพิจารณาครับ ข้อ ๑ ยุทธศาสตร์การพัฒนาก าลังคนต้องมี 
ความชัดเจนว่าเด็กในวันนี้อีก ๒๐ ปี พอคลอดวันนี้  สมมุติว่าผมก าลังพูดนี่คือคลอด
โรงพยาบาลราชวิถี  ยกตัวอย่างนะครับ โรงพยาบาลวชิระนี่คลอดเยอะ อีก ๒๐ ปี 
หน้าตาเขาจะเป็นอย่างไร สมองเป็นอย่างไร ต้องคิดตั้งแต่วันนี้ เขาควรจะต้องได้วัคซีนเมื่อไร 
อย่างไร ร้อยแปดจิปาถะ ต้องออกแบบเสียตั้งแต่วันนี้ แล้วผมเชื่อว่ากรรมาธิการจะเป็น 
นักออกแบบท่ีดี แล้วน าไปสู่การออกแบบโดยเฉพาะรัฐบาลนี้  
   ข้อ ๒ ต้องให้ครูอาจารย์ในโรงเรียนหรือโรงเรียนอนุบาลมีค่าตอบแทนสูง 
ในต่างประเทศนี่ท่านครับ ใครท่ีสอนโรงเรียนอนุบาลเด็กเล็กเขาให้ ค่าตอบแทนสูง 
แล้วผมอยากจะน าเสนอต่อไปว่าต้นแบบท่ีเมื่อสักครู่ผมบอกว่าต้นแบบดี คณะครุศาสตร์ 
คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏท้ังหลายเป็นต้นแบบของการผลิตครู ต้องผลิตครู  
ท่ีมีคุณภาพ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               ณัฐวัฒน์ ๕๕/๑ 
 
แล้วครูโรงเรียนอนุบาล ถ้าเป็นไปได้ควรจะเคยแต่งงานแล้วและมีลูกแล้วจึงจะรู้ว่ารักลูกอย่างไร  
พ่อแม่เขารักลูกอย่างไร จะสอนเด็กอย่างไร ถ้าเอาหนุ่ม ๆ สาว ๆ จบดอกเตอร์จากมหาวิทยาลัย 
ต่างประเทศยังไม่เคยรู้เลยว่าเด็กเป็นอย่างไร ถามดูบางทีไม่มีน้องด้วยซ้ าก็ล าบากท่ีจะเข้าใจ 
วัฒนธรรมหรือความรู้สึกของเด็กได้ ผมก็เลยกราบเรียนว่าน่าจะเริ่มต้นจากโน่นด้วยซ้ า  
ถ้าต้นแบบในสถาบันการผลิตครดูี มาถึงปัจจุบันก็ย่อมดี  
   ข้อ ๓ ต้องให้ชุมชนมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาระดับอนุบาลโดยเฉพาะ 
อปท. ท่ีมี อบต. เทศบาลต่าง ๆ วัด มัสยิด และโบสถ์คริสต์ร่วมช่วยกันดูแลสังคม เขาดูแล 
คนท่ีจะแต่งงาน คนท่ีจะมีน้อง จะตั้งครรภ์อย่างไร ไปฝากครรภ์อย่างไร เขาก็จะเกิดมาเป็นคนดี 
    ข้อ ๔ ต้องพัฒนาเด็กปฐมวัยในส่วนกลางและส่วนภูมิภาคให้ได้มาตรฐาน 
ไปพร้อม ๆ กัน อย่างท่ีผมบอกแล้วว่าเด็กไม่ว่าจะอยู่ที่ไหน ขอ ๑ นาทีครับ ท่านครับ  
   ข้อ ๕ ต้องมีการพัฒนาของเด็กเล่น ท่ีผมพูดไปแล้ว ให้สามารถพัฒนาสมอง  
สายตา กล้ามเนื้อ นิ้วและมือ ให้ได้สมรรถนะสูงท่ีสุด ให้ใช้งานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
ในอนาคตเขาจะเป็นหมอผ่าตัดท่ีดี  ผ่าตัดสมองหรือผ่าตัดหัวใจเขาต้องเริ่มต้นจาก 
การใช้กล้ามเนื้อมัดเล็ก ๆ กับสายตาดีตั้งแต่เด็ก ไม่ใช่พออายุเยอะแล้วก็ไปบอกว่าต้องผ่าตัด 
ให้เป๊ง ๆ มันไม่ได้หรอกครับ แล้วเราก็จะไปบอกว่าเราใช้โรบอต (Robot) ผมกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังกรรมาธิการท่ีเคารพว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องดีงาม  แล้วผมมั่นใจว่า 
เมื่อเสนอไปแล้วรัฐบาลจะมีความสุขแล้วก็จะด าเนินการตามท่ีเสนอไป โดยเฉพาะรัฐบาล 
ภายใต้การน าของท่าน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา และ คสช. ขอบคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณค่ะ ต่อไปนะคะ ขณะนี้มีผู้ขออภิปรายเพิ่มเป็นท้ังหมด ๑๑ ท่าน 
ต่อไปท่านท่ี ๒ ท่านศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์  พงศ์พิชญามาตย์ อดีตผู้ทรงคุณวุฒิ 
คณะกรรมการอุดมศึกษา อดีตคณบดีเทคโนโลยีการเกษตร มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์  
อดีตคณบดีคณะเกษตร มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ อดีตรองอธิการบดีมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง 
   ศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์  :  ขอขอบคุณท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเป็นอย่างสูง กระผม ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  จะเป็นท่านธรรมศักดิ์หรือท่านต่อพงศ์คะ ท่านต่อพงศ์จะขออภิปรายก่อนหรือคะ 



๑๐๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               ณัฐวัฒน์ ๕๕/๒ 
 
  นายต่อพงศ์ เสลานนท์  :  ขอประทานโทษท่านประธานและท่านสมาชิกครับ 
จะขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่า ผม ต่อพงศ์ เสลานนท์ สมาชิกสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ ล าดับท่ี ๕๙ อันเนื่องจากเหตุแห่งการอภิปรายของท่านสมาชิกท่านแรก 
ด้วยความเคารพครับ ท่านสุรินทร์ครับ ในช่วงต้นของการอภิปรายท่านพูดถึงครอบครัว 
ดูแลหนุ่มสาว แล้วมีถ้อยค าท่ีว่าจะได้ไม่มีลูกเป็นออทิสติก (Autistic) หรืออิเดียต (Idiot)  
ซึ่งมีท้ังผมเองแล้วคนท่ีฟังอยู่ก็ไม่ค่อยสบายใจท่ีท่านใช้ค าลักษณะตีตราหรือว่าจ าเพาะเจาะจง  
ก็อยากจะเรียนท าความเข้าใจว่าอยากจะให้ท่านเปลี่ยนถ้อยค านี้ เพื่อความสบายใจ 
เพราะว่าไม่มีใครเขาอยากมีลูกเป็นคนพิการหรอกครับ อันนี้จะเป็นการไปตอกย้ าเขา 
ก็กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่าอยากจะขอให้ท่านสมาชิกได้กรุณาถอนหรือว่า
เปลี่ยนค าพูดครับ ขอบพระคุณครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ท่านสุรินทร์จะใช้ค าพูดค าอื่น ได้ ไหมคะ ท่านเพียงแต่ยกตัวอย่าง 
เชิญท่านสุรินทร์ค่ะ 
   นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  ท่านประธานครับ กระผม สุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  
สมาชิก สปท. หมายเลข ๑๗๓ ถ้าท่านไปถอดเทป (Tape) แล้วฟังว่าผมพูดว่าอะไร ผมไม่ได้ 
บอกว่ามีลูกออทิสติก (Autistic) หรืออิเดียต (Idiot) ไม่ดี ผมบอกว่าชายหญิงจะแต่งงานกัน 
ถ้าไปตรวจสุขภาพเสียก่อนร้อยแปดจิปาถะแล้วตั้งครรภ์มีลูกก็จะไม่ท าให้ลูกท่ีเกิดมาเป็น 
โรคออทิสติก (Autistic) หรืออิเดียต (Idiot) ผมพูดเช่นนี้ใช่ไหม ต้องยอมรับว่าใช่ไปถอดเทป 
(Tape) แต่อย่างไรก็ตามเพื่อความผาสุกสงบ ผมขออนุญาตถอนค าพูดท้ังหมดท่ีผมว่าไป 
ในส่วนท่ีท่านต่อพงศ์ว่า ด้วยความเคารพครับ  
 

- ๕๖/๑ 
 

 
 
 



๑๐๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     บุศยรินทร์ ๕๖/๑ 
 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณท่านสุรินทร์มากค่ะ ดิฉันก็ฟังท่านสุรินทร์อย่างท่ีท่านพูดอย่างนั้น 
จริง ๆ นะคะ ต่อไปเชิญท่านธรรมศักดิ์ค่ะ 
   ศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์  :  ขอบพระคุณท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเป็นอย่างสูงครับ กระผม ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์  
ท่ีจริงก็เป็นข้าราชการบ านาญเก่าของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ เมื่อสักครู่มีหนุ่มสาว 
เข้ามานั่งฟังก็อยากจะพูดโยงอยู่เหมือนกัน ทีนี้พอประเด็นท่ีท่านสุรินทร์ได้กล่าวไปนะครับ 
ผมก็อยากจะเริ่มต้นอย่างนี้ว่าเห็นด้วยกับการน าเสนอการรายงานฉบับนี้ของคณะกรรมาธิการ 
ด้านการศึกษาโดยท่าน พลอากาศเอก วัธน และทีมงานนะครับ สิ่งท่ีเป็นประเด็นทักท้วง 
เมื่อสักครู่ท้ัง ๒ ท่านก็เป็นสมาชิกสภา สปท. ท่ีผมท างานร่วมอยู่ด้วยในเรื่องของคนพิการ 
อยากจะเรียนอย่างนี้ครับ เมื่อสักครู่นี้วาระก่อนหน้านั้นเป็นเรื่องของดิจิทัลอีโคโนมี (Digital 
Economy) ผมอยากจะรายงานว่ามีรายงานทางวิชาการจากประเทศท่ีอยู่ไกลมากเลย 
เราเคยไปดับลินหรือไปไอร์แลนด์กัน เรามองย้อนไปสูงอีกนิดหนึ่ง ประเทศไอร์แลนด์ 
ท่ีมีพลังงานธรรมชาติความร้อนเยอะ ประเทศนี้ประชากรแค่ ๔,๐๐๐,๐๐๐-๕,๐๐๐,๐๐๐ คน  
แต่เขาท าอย่างไรทราบไหมครับ ประเด็นท่ีท่านสุรินทร์ทักท้วงหรือถูกทักท้วงเมื่อสักครู่นี้ 
ขออนุญาตเอ่ยนามท่านครับ มันยังไม่เกิดเลยครับ เราต้องยอมรับความจริงไว้หน่อยหนึ่งว่า 
ประเทศไทยเป็นประเทศท่ีอินโดไชน่า เป็นการผสมผสานตั้งแต่อาหรับถึงตะวันออก  
ตะวันตก ผ่านมาเป็นพันปี แต่ในยุคสัก ๒๐๐ ปีท่ีผ่านมาการเคลื่อนย้ายประชากรกลุ่มหนึ่ง 
จากประเทศจีนแผ่นดินใหญ่มาท่ีประเทศไทยเยอะมาก เราจะต้องไม่ปฏิเสธว่าพันธุกรรม 
ของเรา อย่างตัวผมก็แน่นอนต้องมีเชื้อสายคนจีน แซ่อะไรไม่ทราบนะครับ เราต้องยอมรับ 
ความจริงว่าเทคโนโลยีดิจิทัลปัจจุบันจะช่วยแก้ปัญหานี้ได้ครับ ปัญหาของเด็กพิการ 
๑๐ ล้านคนท่ีท่านวิวัฒน์กล่าวไว้จะลดลงไปอย่างเยอะแยะเลย ท่านทราบไหมครับว่า 
ขออภัยถ้าหากจะกล่าวอย่างนี้ว่าเรามีการใช้ภาษาไทยกันอย่างดี เรามีการเปลี่ยนนามสกุลกัน 
มามากพอสมควร โดยไม่ได้บอกลูกหลานเลยว่ามาจากแซ่โน้น แซ่นี้ แซ่นั้น แม้แต่ผมเอง 
ก็รับพระราชทานนามสกุลมาใหม่ด้วยความปลื้มปิติ แต่คนอื่นล่ะครับ คนอื่นท่ีเขาเปลี่ยน 
จากแซ่จากอะไรมาเขาเปลี่ยนเพราะพริ้งไปหมดเลยนะครับ ประเด็นอย่างนี้ ท่านครับ  
 



๑๑๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     บุศยรินทร์ ๕๖/๒ 
 
คือพันธุกรรมของคน ๒๓ คู่ เป็นพ่อแม่ ครึ่งหนึ่งเป็นตัวผม เรามีลูกไปก็รับของเราไป 
เศษ ๑ ส่วน ๔ อะไรก็แล้วแต่จากคุณพ่อคุณแม่ ปู่ย่า ไปเรื่อย ๆ เลยนะครับ ลูกกลุ่มนี้ 
ถ้าหากว่าเขาไปแต่งงาน หรือหนุ่มสาวข้างบน เมื่อสักครู่ถ้าเขาไม่รู้จักกันเขาจะแต่งงานกัน 
แล้วลูกก็จะออกมาไม่สมบูรณ์ นี่คือหลักพันธุกรรมทางวิชาการง่าย ๆ ไอร์แลนด์ท าอย่างไร 
ทราบไหมครับ เขาใช้วิธีการอย่างนี้ครับ โทรศัพท์มือถือจะมีโปรแกรมดิจิทัลอยู่ พอผมเข้าไป 
นั่งผับ (Pub) นั่งบาร์ หรือจีบสาวสักคนหนึ่งเครื่องจะเตือนเลยว่านี่ญาติกัน คนข้าง 
นี่จีบไม่ได้ คบหาสมาคมไม่ได้เพราะว่าลูกจะออกมามีลักษณะที่จะไม่ดีในอนาคตท่ีคาดหวังได้ 
อันนี้เป็นระบบดิจิทัลท่ีอยากจะน าเสนอว่าการป้องกันปัญหาเหล่านี้สามารถท าได้จาก 
เทคโนโลยีขั้นสูงเหล่านี้ เรื่องท่ีผมอยากจะขออภิปรายเพิ่มเติมก็คือ ๑. ผมเห็นด้วยกับ 
การน าเสนอของคณะกรรมาธิการ โดยเฉพาะท่ีท่านอาจารย์ปิยะธิดา ประดิษฐบาทุกา  
ได้น าเสนอในหลักการเรื่องการขับเคล่ือน แต่ประเด็นท่ีขับเคลื่อนนั้นผมก็ได้รายงานน าเสนอ 
ในท่ีอื่นไว้บ้างแล้ว เนื่องจากเป็นท่ีปรึกษาของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์ด้วย ผมมีอย่างนี้ครับ ตามรัฐธรรมนูญฉบับท่ีจะออกมาใน เดือนเมษายนนี้ 
มาตรา ๕๔ วรรคสี่ ซึ่งท่านประธานวิวัฒน์ก็ได้เกริ่นอยู่บ้างแล้ว คนดี มีวินัย ภูมิใจในชาติ 
พัฒนาตนตามศักยภาพ และมีความรับผิดชอบต่อตนเอง ครอบครัว สังคม ชุมชน 
และประเทศชาติ เป็นวรรคท่ีส าคัญมาก แต่การรับผิดชอบตรงนี้นะครับ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
มาตรา ๕๔ อยู่ในหมวดหน้าท่ีแห่งรัฐ ซึ่งผมทราบจากนักกฎหมายว่าเป็นเรื่องท่ีราษฎร 
หรือประชาชนไทยสามารถฟ้องรัฐได้ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 

 
 
 
 



๑๑๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๕๗/๑ 
 
ถ้ารัฐไม่สามารถด าเนินการดูแลเด็กตั้งแต่ก่อนท่ีจะคลอดออกมา ๙ เดือน แล้วก็มาเป็น 
เด็กทารก ๒-๓ ปี จนกระทั่งจะเข้าประถม ๑ อายุ ๖ ขวบ ช่วงนี้ผมอยากจะเรียนอย่างนี้ครับ 
ในฐานะท่ีเป็นบุคลากรทางการศึกษาอยู่ในมหาวิทยาลัยท าหลักสูตรกันมามาก เป็นคณบดี 
บัณฑิตวิทยาลัยของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์มาด้วย แล้วเป็นอธิการบดีมหาวิทยาลัย 
ร าไพพรรณี อย่างนี้ครับ เราก็รู้ว่ามหาวิทยาลัยราชภัฏเป็นอย่างไร จากกระบวนการท่ีผม 
จึงอยากจะน าเสนอคณะกรรมาธิการว่าเป็นไปได้ไหมในช่วงท่ีรัฐธรรมนูญออกมาปุ๊บแล้วเป็น 
หน้าท่ีแห่งรัฐ ศูนย์เด็กเล็กโดยกระทรวงท้ัง ๓-๔ กระทรวงรับผิดชอบอยู่พร้อมไหม ผมว่าไม่พร้อม 
แต่หลักสูตรท่ีมีอยู่เช่นหลักสูตรปฐมวัยมันปฐมแค่ ป. ๑ หรือถัดไปอีก ๓ ปีเป็นอนุบาล 
ลดลงไปจากนั้น ๑ ปี ๒ ขวบ ๓ ขวบ มันไม่มีหลักสูตร ผมอยากจะเสนอว่าเป็นไปได้ไหม 
การปฏิรูปเร่งด่วน ข้อเสนอเร่งด่วน ก าชับก าชาให้มหาวิทยาลัยท่ีมีหลักสูตรประถมศึกษา 
หรือหลักสูตรเด็กเล็กอะไรท้ังหลายปรับหลักสูตร ปรับวิชาเรียนให้เตรียมพร้อมเพื่อสอน 
คนกลุ่มนี้ลงไปอยู่ในชุมชนต่าง ๆ หรือน ากลับเข้ามาอบรม ให้บุคลากรท่ีท าหน้าท่ีเป็นอาจารย์ 
พี่เลี้ยง ครูพี่เลี้ยง หรือผู้เลี้ยงเด็กตามศูนย์ชุมชนต่าง ๆ ท่ัวประเทศได้รับทราบว่ามีเนื้อหาวิชา 
เหล่านี้ขึ้นไว้ในอินเทอร์เน็ต (Internet) ให้เขารู้ว่าเด็กรุ่นใหม่ เด็กท่ีคลอดออกมาต้องได้รับ 
การดูแลจากพี่เลี้ยงท่ีรู้บริบทของเด็ก ๐ ขวบจนกระท่ัง ๓ ขวบก่อนเข้าอนุบาล เพราะฉะนั้น 
ผมอยากจะกราบเรียนว่าข้อเสนอท้ังหมดของคณะกรรมาธิการชุดนี้ เป็นข้อเสนอท่ีดี   
หลายข้อเลยเห็นด้วย แต่ช่วงเร่งด่วนนี้ท้ัง ๓-๔ กระทรวงอาจจะยังไม่พร้อม แต่ถ้าให้เร่งรัด 
ก็คือท าหลักสูตรท่ีเกี่ยวกับการพัฒนาบุคลากรด้านนี้ให้พร้อมไว้ก่อนในช่วงนี้จะเป็นพระคุณ 
อย่างสูงครับ ขอบพระคุณมากครับ สวัสดีครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณมากค่ะ ท่านรักษาเวลาได้ดีมากเลยนะคะ ต่อไปเชิญท่านกษิต ภิรมย์  
อดีตเอกอัครราชทูตประจ าหลายประเทศ อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่ างประเทศ  
อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อค่ะ 
   นายกษิต ภิรมย์  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผม กษิต ภิรมย์ สมาชิก 
สปท. ล าดับท่ี ๗ ท่านประธานครับ ก่อนอื่นขอเรียนให้ท่ีประชุมทราบแล้วโดยเฉพาะ 
ต่อคณะกรรมาธิการผ่านท่านประธานว่า เมื่อประมาณสัก ๒ เดือนกว่า ๆ มานี้สถาบันฟิต 
(FIT) ฟิวเจอร์ อินโนเวทิฟ ไทยแลนด์ อินสทิทิวต์ (Future Innovative Thailand Institute) 



๑๑๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๕๗/๒ 
 
สถาบันออกแบบอนาคตประเทศไทยของมูลนิธิควง อภัยวงศ์ ได้จัดสัมมนาเต็มวัน 
เรื่องการดูแลเด็กปฐมวัย ผมอยากจะขอแนะให้ทางกรรมาธิการช่วยติดต่อกับสถาบันฟิต 
(FIT) ท่ีมีดอกเตอร์สุรินทร์ พิศสุวรรณ เป็นประธานอ านวยการด้วย อาจจะได้ข้อมูลท่ีจะ 
เป็นประโยชน์ต่อการด าเนินการ ต่อไปของคณะกรรมาธิการในเรื่องนี้ นั่นเป็นประเด็นท่ี ๑ 
    ประเด็นท่ี ๒ อ่านเอกสารก็ยังไม่ค่อยได้เห็นค าว่ายูนิเซฟ (UNICEF) หรือว่า 
ยูเนสโก (UNESCO) หรือว่าเวิลด์ เฮลท์ ออร์แกไนเซชัน (World Health Organization) 
ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) ผมอาจจะอ่านข้ามไปก็ต้องขอประทานโทษด้วย แต่ถ้าเผื่อไม่มี 
อย่างไรก็ตามผมคิดว่าคณะกรรมาธิการต้องพบปะกับหน่วยงานท้ัง ๓ ซึ่งก็มีส านักงาน 
อยู่ตรงถนนพระอาทิตย์ตรงนี้เองใกล้กับมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ แล้วดูสิว่าเขามีโครงการ 
ในระดับสากลแล้วประเทศไทยมีพันธกรณีอย่างไรบ้างในเรื่องการดูแลเด็กในครรภ์แล้วก็
ปฐมวัยนะครับ  
   อีกประเด็นหนึ่ง คือเอกสารท่ีจัดมาก็มีข้อมูลพร้อม ครอบคลุมดี แต่ ผม 
สังเกตดูว่ายังขาดจุดเน้นหรือท่ีเรียกว่าโฟกัสมันอะไรกันแน่ เพื่อจะตรงไปท่ีเป้าอันแน่ชัดของ 
การแก้ปัญหา ผมก็อยากจะเรียนถามเป็นอันดับแรกเลยว่าศูนย์ดูแลเด็กเล็ก ๑๙,๘๒๐ แห่งนั้น 
ประมาณครึ่งหนึ่งไม่ได้มาตรฐาน ควรจะเป็นภาระหน้าท่ีของเราท่ี สปท. ร่วมกับรัฐบาล 
คสช. ในการท่ีจะเติมศูนย์เหล่านี้ให้เต็ม มีมาตรฐาน มีขีดความสามารถบริบูรณ์ภายใน 
ระยะเวลา ๑ ปี ได้หรือไม่ ประมาณครึ่งหนึ่งก็ประมาณสักเกือบ ๘,๐๐๐-๙,๐๐๐ แห่ง 
เติมให้เต็มเป็นศูนย์อันสมบูรณ์ ท้ังในเรื่องของกายภาพคือตัวสถานท่ีให้ปลอดโปร่ง โปร่งใส 
มีห้องน้ า มีห้องอะไรต่าง ๆ เหล่านี้สะอาดสะอ้าน -------------------------------------------------- 
 

 - ๕๗/๑ 
 

 
 
 
 



๑๑๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๕๘/๑ 
 
แล้วอันท่ี ๒ บุคลากรต้องเติมให้เต็มว่าแต่ละศูนย์ควรจะเป็นมินิมัม (Minimum) แมกซิมัม 
(Maximum) คือจ านวนน้อยท่ีสุด  มากท่ีสุดเ ท่าไร บุคลากรจะเป็น จ านวนเท่าไร  
แล้วในบุคลากรนี้จะมีการฝึกอบรมเพิ่มทักษะของการเป็นผู้สอนเด็กปฐมวัย นั่นก็เรื่องหนึ่ง  
และอันท่ี ๒ จะเป็นเรื่องของสภาวะจิตใจทางด้านจิตแพทย์ ทางด้านสังคมวิทยาต้องเข้ามา 
เพราะฉะนั้นในแต่ละศูนย์นั้นบุคลากรท่ีมีความสามารถท่ีจะดูแลในเรื่องของการพัฒนาสมอง 
แล้วก็จิตใจของเด็กนั้นก็ควรจะค่อนข้างหลากหลาย จะมีการพัฒนาท้ังตัวครู หรือผู้อ านวยการ 
แล้วก็ผู้ช่วยอย่างไร อีกท้ัง ณ วันนี้ท่ีไหนเป็นสถาบันท่ีจะให้การฝึกอบรม ผลิตบุคลากร 
ท่ีจะดูแลเด็กปฐมวัยเหล่านี้ออกมาให้แน่ชัด ควรจะสังกัดท่ีกระทรวงศึกษาธิการ หรือควรจะ 
สังกัดท่ีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ หรือท่ีกระทรวงสาธารณสุข 
อันนี้น่าจะตกลงกันให้เป็นท่ีแน่ชัด แล้วสถาบันกลางอันนี้จะต้องมีมาตรฐานกลาง ปรึกษาหารือ 
กับยูนิเซฟ (UNICEF) ยูเนสโก (UNESCO) ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) ได้หรือไม่ แล้วก็จะขอ 
ความร่วมมือในการท่ีจะเอาผู้เชี่ยวชาญจากต่างประเทศมาช่วยพัฒนาบุคลากรของเรา 
ท่ีจะเป็นครูสอนครูอีกทีได้หรือไม่  
   อีกประเด็นหนึ่ง ก็คือว่าคงต้องแยกเด็กปฐมวัยออกมาเป็น ๓ ส่วนด้วยกัน  
อันนี้ผมขอเสนอ คือท่ีอยู่ในครรภ์มารดา ก็เป็นเรื่องท่ีว่าแล้วใครจะดูแล หมอประจ าตัว  
คลินิกใกล้บ้าน กระทรวงสาธารณสุข หรือว่า อบจ. อปท. หรือว่าเขตของ กทม. ฝ่ายสาธารณสุข 
จะต้องดูแลสตรีมีครรภ์เหล่านี้อย่างไร ท้ังในเรื่องโภชนาการ ในเรื่องการดูแลตนเองท่ีมีเด็ก 
อยู่ในครรภ์จะต้องท าอย่างไร กินอาหารอย่างไร ควรจะฟังเพลงไหม ควรจะอ่านกลอนไหม  
เพื่อจะให้เด็กท่ีอยู่ในครรภ์สามารถท่ีจะได้ท าอะไร หรือว่าได้ฟังอะไรท่ีเป็นศิลปวัฒนธรรม 
กันได้ อันนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญยิ่ง เพราะว่าอยู่ในครรภ์ก็มีความส าคัญ แล้วการแนะแนว  
อะไรต่าง ๆ เหล่านี้ให้เป็นกิจจะลักษณะ ตั้งแต่การออกก าลังกาย การดูแลตนเอง เป็นต้น  
ใครจะท า อันไหนเป็นหน่วยงานกลาง ส่วนส่วนท่ี ๒ เด็กปฐมวัยท่ีเป็นปกติ สมมุติว่า 
มี ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เด็กปกติ ส่วนใหญ่ก็จะอยู่ในศูนย์ ๑๙,๐๐๐ กว่าแห่งเหล่านี้ อันนั้น 
ผมได้พูดไว้แล้ว คราวนี้เด็กพิการจะท าอย่างไร ประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ เรียนช้า พิการ 
ทางด้านกาย พิการทางด้านสมอง เป็นออทิสติก (Autistic) ต่าง ๆ เหล่านี้ด้วย เด็กเหล่านี้ 
จะคละกับเด็กท่ัว ๆ ไปท่ีเป็นปกติหรือว่าเราจะมีสถานดูแลเด็กเหล่านี้ต่างหาก แล้วจะให้มี 
 



๑๑๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๕๘/๒ 
 
ความท่ัวถึงท่ัวประเทศอย่างไร เราจะฝึกบุคลากรท่ีดูแลเหล่านี้อย่างไร ท้ังท่ีจะเป็นแพทย์  
เป็นผู้ช่วยพยาบาล ผู้ท่ีจะพัฒนา 
   อีกประเด็นหนึ่ง ก็คือว่าเวลาเราจะท าอะไรเราก็มุ่งหวังว่า ๔ กระทรวงหลัก 
จะประสานกัน มีคณะกรรมการแห่งชาติ ในกรณีนี้ก็กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข  
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ แล้วก็อาจจะมีกระทรวงมหาดไทย 
เข้ามาเกี่ยวข้องด้วย ผมขอเสนอให้เป็นข้อคิดต่อท่ีประชุมและต่อคณะกรรมาธิการว่า 
ให้มีการจัดตั้งหน่วยงานกลางอันเดียวท่ีจะดูแลเด็กปฐมวัย ท้ังในครรภ์ แล้วก็ ๑-๖ ปี 
รวมท้ังเด็กพิการด้วย เป็นหน่วยงานกลางหน่วยงานเดียว แล้วขอให้โอนอ านาจทางกฎหมาย 
จากกระทรวง ทบวง กรมท้ังหลาย โดยเฉพาะกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ มาท่ีหน่วยงานนี้ให้เป็นวัน สตอป เซอร์วิส 
(One Stop Service) แล้วก็ท าทุกสิ่งทุกอย่างท่ีเกี่ยวกับเยาวชนของชาติซึ่งเป็นท่ียอมรับกัน 
เป็นสากลแล้ว ถ้า ๖ ปีแรกไม่ได้รับการอบรมบ่มเพาะแล้วก็ดูแลทางด้านจิตใจ ทางด้านสมอง  
แล้วก็ทางด้านปากท้องนั้น เราก็จะได้เยาวชนในอนาคตของบ้านเมืองท่ีโตขึ้นมาไม่ได้คุณภาพ 
และเราก็จะเป็นประเทศล้าหลัง เราก็จะไม่ไปสู่ ๔.๐ หรือจะออกจากท่ีเรียกว่ามิดเดิล อินคัม 
แทรป (Middle Income Trap) ได้ เพราะว่าบุคลากรของเราจะไม่ได้ระดับ เพราะฉะนั้น 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้จะต้องมาดูกันในภาพรวม แล้วก็จัดล าดับความส าคัญ แล้วก็ตั้งเป้า 
ผมไม่ค่อยจะเห็นด้วยนะครับ ท่ีผมพูดมาตลอดเวลา ----------------------------------------------- 
 

 - ๕๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๕๙/๑ 
 
การท างานกันในลักษณะตั้งโดยมุ่งหวังว่าเป็นคณะกรรมการแล้วเรื่องจะดีขึ้น ผมก็อยู่ใน 
แวดวงราชการ อยู่ในการเมืองมาร่วม ๔๐ ปี ผมไม่เห็นด้วยนะครับ แล้วในการท่ีจะเป็น 
อธิบดี เป็นทูต หรือจะเป็นรัฐมนตรี โดยตลอดมาผมรับผิดชอบในต าแหน่งหน้าท่ีของผม 
โดยการเรียกประชุมแล้วก็ขับเคลื่อน ต้องรับผิดชอบโดยตัวบุคคล โดยตัวปลัดกระทรวง 
โดยตัวอธิบดี โดยตัวรัฐมนตรีเป็นส าคัญ มีประเด็นปัญหาอะไรจากการตัดสินใจมีจุดสุดท้าย
คือคณะรัฐมนตรีครับ ไม่ค่อยมีความจ าเป็นอะไรท่ีจะต้องมีคณะกรรมการเป็นการถาวร 
ออกกฎหมายใหม่ระหว่างตัวรัฐมนตรีเจ้ากระทรวงกับคณะรัฐมนตรี ไม่อย่างนั้นจะมี
คณะรัฐมนตรีท าไม ถ ้าเผื ่อเราจะต้องมาตั ้งคณะกรรมการแล้วก็ม ีนายกรัฐมนตรี  
รองนายกรัฐมนตรีเป็นประธานอยู่ตลอดเวลา เราบริหารราชการแบบนี้มา ๘๐ ปี และคงจะไป 
ไม่ค่อยได้ จะต้องไอเดนทิไฟ (Identify) นะครับ เจาะไปเลยว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องปฐมวัย  
เด็กในครรภ์ และเด็ก ๑-๖ ปี ใครในรัฐบาล คสช. รับผิดชอบ ผมว่าวิธีการท างานอันนี้ 
จะสะดวกแล้วก็คล่องตัวกว่า แล้วก็ให้มีหน่วยงานกลางในการท่ีจะรองรับ ไม่อย่างนั้น 
ประชุมกันทีไรหน่วยงานต่าง ๆ ก็จะส่งข้าราชการระดับซี ๔ ซี ๕ มาเพื่อมานั่งฟัง 
ตัวปลัดกระทรวงหรือรัฐมนตรีคนนั้นท่ีเป็นประธานพูดอะไรแล้วก็กลับไปรายงาน 
แต่ไม่สามารถท่ีจะร่วมตัดสินใจได้ แล้วในระบบราชการมีผู้ใหญ่นั่งอยู่คนหนึ่ง ข้าราชการ 
ชั้นผู้น้อยท้ังหลายก็เป็นใบ้หมด มันไม่มีประโยชน์ครับ เพราะฉะนั้นเราต้องเปลี่ยนวิธีคิด 
ในการท างานคิดนอกกรอบ เพื่อเราจะได้ขับเคลื่อนเรื่องนี้ซึ่งเป็นเรื่องท่ีส าคัญท่ีสุดอันหนึ่ง 
ของประเทศไทยในศตวรรษ ๒๑ อันนี้ท่ีเราจะต้องเป็นประเทศท่ีพัฒนาให้ได้ และถ้าเผื่อเรา 
ยังแก้เรื่องเด็ก เรื่องการศึกษาไม่ได้ เราก็ไปไม่ได้ เหมือนกับเราก็มาท างานหลอกตนเองกันอยู่ 
เราจะต้องหาสูตรส าเร็จในการท่ีจะท างานแล้วก็ขับเคลื่อนเรื่องนี้ให้ได้อย่างรวดเร็วนะครับ  
ผมขอย้ า ๑๙,๐๐๐ กว่าแห่งเอาใหเ้ป็นมาตรฐานโลกสากลหรือประเทศไทยท่ีชั้น ๑ กันเสียก่อน  
มีบุคลากรเพียงพอ ผมต้องการตัวเลข จะกี่หมื่นกี่แสนคน และท่ีมีอยู่แล้วจะเพิ่มทักษะเขา  
ฝึกอบรมภายใน ๓ เดือน ๕ เดือนได้หรือไม่ แล้วก็ต้องมีสมุดคู่มือให้กับเขาในเรื่องโภชนาการ  
และในเรื่องของการดูแลเด็กเพื่อจะกล่อมเกลาให้เขามีสติปัญญา ให้เป็นนักคิด เป็นนักสร้างสรรค์ 
ให้กล้าคิดกล้าท า มีครีเอทิวิตี (Creativity) ไม่อย่างนั้นเราก็ไปในเศรษฐกิจสร้างสรรค์ไม่ได้  
ถ้าเผื่ออยู่กันด้วยไม้เรียวหรือการดุ หรือว่าครูท่ีจะมาสอน มาดูแลนั้นไม่ค่อยมีสติปัญญา 
เพียงพอท่ีจะสร้างเยาวชนรุ่นใหม่ของเราได้ ขอขอบคุณมากครับท่านประธาน 



๑๑๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๕๙/๒ 
 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปนะคะ ท่าน พลเอก พอพล มณีรินทร์ อดีตผู้บัญชาการ 
โรงเรียนเตรียมทหาร อดีตผู้บัญชาการโรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า อดีตรองปลัด  
กระทรวงกลาโหม ท่านมีเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประมาณ ๒๐ หน้า ก็ขอความกรุณา 
ให้อยู่ภายในเวลาด้วยนะคะ ขอบคุณค่ะ 
 พลเอก พอพล มณีรินทร์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศท่ีเคารพ กระผม พลเอก พอพล มณีรินทร์ ผมขออนุญาตชื่นชมต่อ 
คณะท างานในครั้งนี้นะครับ โดยเฉพาะท่านประธานวิวัฒน์ ท่าน พลอากาศเอก วัธน 
และท่านอาจารย์ปิยะธิดา สิ่ ง ท่ีท่านอาจารย์ เรียนว่าเรามีความภาคภูมิ ใจในกรณี 
ท่ีเราได้ให้ความส าคัญของการศึกษาในระบบการศึกษาปฐมวัย ท้ังในเรื่องการเตรียม 
ความพร้อมต่าง ๆ จากสิ่งท่ีท่านได้กรุณาก าหนดไว้ ๒ ประเด็น คือเรื่องการมีมาตรฐาน 
แล้วก็การมีเอกภาพ ตรงนี้ผมขออนุญาตท่ีจะสนับสนุนเต็มท่ี โดยเฉพาะข้อเสนอเร่งด่วน 
ของท่านในเรื่องการไม่เร่งเรียนเขียนอ่านในวัยอนุบาล แล้วก็เน้นการเรียนรู้ส าหรับ 
เด็กปฐมวัยท่ีสอดคล้องกับการเรียนรู้ตามธรรมชาติ ตรงนี้เดี๋ยวผมจะขออนุญาตอภิปราย 
เพิ่มเติมนะครับ 
   ในเรื่องของเอกภาพ ผมต้องขอขอบคุณกระทรวงสาธารณสุขในปัจจุบัน 
ท่ีท่านบอกว่าทารกในครรภ์มารดา ปัจจุบันนี้เราได้รับการดูแลจากกระทรวงสาธารณสุข 
เป็นอย่างดี ปัจจุบันนี้ผมเชื่อว่าเมื่อมีการตั้งครรภ์คุณพ่อก็จะต้องพาคุณแม่ท่ีตั้งครรภ์ 
ไปปรึกษาหรือไปฝากครรภ์ เพราะฉะนั้นผมเชื่อว่าถ้าเราก าหนดความเป็นเอกภาพให้กับ 
กระทรวงสาธารณสุขต้องดูแลตรงนี้ ซึ่งปัจจุบันดูแลดีอยู่แล้วนะครับ ว่าในการท่ีจะต้อง 
ให้ความรู้ ความเข้าใจในการท่ีจะดูแลทารกในครรภ์มารดา อันนี้คือความเป็นเอกภาพครับ  
ส่วนเด็กเล็ก ๑-๓ ขวบก็ตาม หรือวัยอนุบาล ๓ ขวบถึงก่อน ๖ ขวบก็ตาม --------------------- 
 

 - ๖๐/๑ 
 

 
 



๑๑๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        พั ช รี  ๖๐/๑ 
 
ตรงนี้ก็มีหน่วยงานท่ีรับผิดชอบอยู่ ไม่ว่าจะเป็น อปท. หรือโรงเรียนเอกชนท่ีดูศูนย์เด็กเล็ก 
หรือโรงเรียนอนุบาลของรัฐบาลก็ตาม หรืออนุบาลของเอกชนก็ตาม ส่วนในกรณีท่ีท่านเขียนไว้ว่า  
๖ ปีบริบูรณ์ถึงก่อน ๘ ปี ช่วงรอยต่อ ตรงนี้จริง ๆ แล้วปัจจุบันนี้ผู้ท่ีเรียนอนุบาลก็จะเข้ารับ 
การศึกษาในโรงเรียนชั้น ป. ๑ ตั้งแต่ประมาณ ๖ ขวบ จริง ๆ แล้วบอกว่า ๗ ขวบ นั่นก็คือ 
ในกรณีท่ีคนไม่เรียนผ่านอนุบาล แต่ถ้าคนเรียนผ่านอนุบาลจะเรียนในช่วงระหว่าง  ๖ ขวบ 
หรือ ๖ ขวบครึ่งประมาณนั้น เพราะฉะนั้นช่วงนี้ก็อาจจะมีผู้ท่ีดูแลอย่างชัดเจน เพราะฉะนั้น 
ความเป็นเอกภาพในหน่วยรับผิดชอบผมว่าก็เป็นอีกข้อคิดหนึ่งท่ีท่านคงต้องไปท าในรายละเอียด 
ให้ชัดเจน แล้วท่านได้เอ่ยถึงนามหน่วยกระทรวงท่ีรับผิดชอบอยู่แล้วนะครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องมาตรฐานและคุณภาพ เนื่องจากความอ่อนแอและต้อง
ยอมรับว่าปัญหาของสังคมประการหนึ่งมีผลกระทบอย่างยิ่งต่อเด็กปฐมวัยก็คือความอ่อนแอ 
ของสถาบันครอบครัวท่ีมีหน้าท่ีอบรมเลี้ยงดูเด็กจ านวนหนึ่งท่ีไม่ได้รับการดูแลท่ีเหมาะสม 
จึงเป็นเหตุให้ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตของท้ังเด็กในปัจจุบันและอนาคต คือไม่มีความพร้อม 
ท่ีจะศึกษาต่อในชั้นต่อ ๆ ไป เพราะฉะนั้นสถาบันครอบครัวเป็นเรื่องหนึ่งท่ีมีความจ าเป็น
อย่างยิ่งท่ีจะต้องได้รับการดูแลท าความเข้าใจนะครับ ในอดีตเมื่อประมาณปี ๒๕๔๑ 
กระทรวงศึกษาธิการได้ท าหลักสูตรการศึกษาก่อนประถมศึกษาขึ้นแล้วก็ประกาศใช้  
เพื่อท าความรู้กับผู้ปกครอง กับสถานศึกษาท้ังเอกชนและรัฐบาล ต่อมาเมื่อประมาณปี ๒๕๔๖  
ได้มีการท าหลักสูตรเรียกว่าหลักสูตรการศึกษาปฐมวัย สมัยก่อนใช้ค าว่าก่อนประถมศึกษา  
พอมาปี ๒๕๔๖ ใช้ค าว่าหลักสูตรการศึกษาปฐมวัย ซึ่งปัจจุบันก็ยังใช้อยู่ ตรงนี้ในรายละเอียด 
มีอยู่อย่างชัดเจนว่าผู้ปกครอง พ่อแม่ต้องท าอะไร โรงเรียนเอกชนท าอะไร โรงเรียนรัฐบาลท าอะไร  
แล้วในแต่ละช่วงชั้นท าอะไร จากการดังกล่าวนี้ผมก็ใคร่ท่ีจะให้ข้อพิจารณาเพิ่มเติมว่า 
ในส่วนท่ีท่านได้เสนอมาคือเรื่องว่าเน้นการเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัยด้วยวิธีการท่ีสอดคล้อง 
กับการเรียนรู้ตามธรรมชาติของเด็ก แล้วไม่เร่งเรียนเขียนอ่านในวัยอนุบาล ๒ ข้อนี้กระผม 
เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่ง โดยขออนุญาตท่ีจะน าสไลด์ (Slide) มาประกอบการพิจารณานะครับ 
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
   พลเอก พอพล มณีรินทร์  :  ขอเชิญสไลด์ (Slide) ในแผ่นท่ี ๒ เลยครับ  
จะเห็นได้ว่าในการพัฒนาหรือการเตรียมความพร้อมของเด็กนั้น เราจะต้องเตรียมความพร้อม 
ท้ังด้านร่างกาย จิตใจ อารมณ์ สังคม อย่างสมดุล ตรงนี้ เพื่อท่ีจะเป็นรากฐานส าคัญ 



๑๑๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                 พัชรี  ๖๐/๒ 
 
ในการใช้ชีวิตต่อไปตามจอภาพนะครับ เชิญต่อไปครับ เช่นกันในการท่ีจะพัฒนาเด็กเล็ก 
หรือเด็กปฐมวัยนั้นเราจะต้องมีการลงมือปฏิบัติจริงโดยใช้ประสาทสัมผัสท้ัง ๕ เด็กจะน า 
ข้อมูลไปสร้างเครือข่ายในสมองและส่งผลให้เกิดการเชื่อมต่อและระบบการท างานของสมองท่ีดี 
เด็กจะเรียนรู้ได้ไว มีพฤติกรรมท่ีดีและแสดงออกอย่างเหมาะสม ตรงนี้จริง ๆ แล้วก็ต้องมีครู 
ท่ีจบประถมศึกษาก็ดี จบอนุบาลศึกษาก็ดี หรือจบการสอนปฐมวัย  จะเป็นคนท่ีเข้าใจ 
ในบริบทนี้เป็นอย่างดีนะครับ ขอสไลด์ (Slide) ต่อไปครับ จริง ๆ แล้วปัจจุบันนี้สมาคม 
โรงเรียนอนุบาลท่ัวประเทศได้มีการไหวตัวในเรื่องนี้ แล้วก็ได้มีการจัดอบรมโดยการน า 
การเรียนการสอน คือในอดีตนั้นเราค่อนข้างท่ีจะใช้การเรียนการสอนท่ีให้อ่านออกเขียนได้  
โดยเร็ว จริง ๆ แล้วตรงนั้นผิด เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ต้องมีการท าความเข้าใจกับครูผู้สอน 
กับผู้ปกครอง จึงขออนุญาตท่ีจะสนับสนุนข้อเสนอของอนุกรรมาธิการนะครับ ในส่วนของ 
การจัดการศึกษาปฐมวัยเพื่อให้มีมาตรฐานและเอกภาพนั้นผมเห็นด้วยกับคณะท างาน 
ทุกประการ ผมใคร่ขออนุญาตท่ีจะใช้เวทีตรงนี้พูดถึงการสอบโอเน็ต (O-NET) ท่ีผ่านมา 
ท่านจะเห็นว่าช่วงเวลาท่ีผ่านมาประมาณเดือนกุมภาพันธ์มีการสอบโอเน็ต (O-NET) 
แล้วก็มีผลโอเน็ต (O-NET) ออกมานั้นไม่ค่อยดีเลย ตรงนี้ผมอยากขออนุญาตท่ีจะน าสไลด์ 
(Slide) ของผู้ท่ีกล่าวไว้ เป็นชาวต่างประเทศอยู่ ๒ ท่าน --------------------------------------------- 
 

- ๖๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๖๑/๑ 
 
ท่านแรกก็คือในสไลด์ (Slide) ท่ี ๕ คือท่านริชาร์ด วิลเลียมส์ ท่านไปโพสต์ (Post) ข้อความ
ของคนท่ีมาว่าความ โดยสรุปก็คือเขากล่าวถึงว่าความล้มเหลวของการศึกษาในสหรัฐอเมริกา 
และท่ัวโลกท่ีไม่ได้ใช้ศักยภาพของเด็กเท่าท่ีควร เขากล่าวหาว่าโรงเรียนเป็นฆาตกร 
ท่ีฆ่าความคิดสร้างสรรค์ของเด็ก ท าลายเอกลักษณ์ เหยียดหยามทางความคิด คือระบบ 
ท่ีล้าหลัง ท่ีล้าสมัย ท่ีหมดอายุแล้ว นี่คือท่านหนึ่ง คือท่านริชาร์ด วิลเลียมส์ ได้พูดไว้ 
ท่านเป็นศิลปินเพลงแร็ป (Rap) ท่านต่อไปครับ ท่านเป็นผู้อ านวยการสถาบันการศึกษา 
ในสิงคโปร์ ท่านจะบอกว่าผลสอบท่ีเกิดขึ้นนั้นผู้ปกครองมักจะกังวล เพราะฉะนั้นเขาก็เลย 
ส่งสารไปถึงผู้ปกครองว่าไม่ต้องกังวลเรื่องนี้ ผมขออนุญาตท่านประธานอาจจะใช้เวลา 
เกินสักนิดหนึ่ง ต่อไปท่านสุจิตต์  ในสไลด์ (Slide) ท่ี ๙ ท่านสุจิตต์เป็นนักเขียนรางวัล 
ศรีบูรพา ศิลปินแห่งชาติ สาขาวรรณศิลป์ ท่านพูดว่าครูบาอาจารย์สอนให้เด็กนักเรียนศึกษา 
อยู่ในโอวาท ท่องจ าค าสอนและจ าค าตอบส าเร็จรูป โดยกีดกันและปิดกั้นการซักถาม 
และถกเถียง อันนี้คือสิ่งท่ีท่านอาจารย์สุจิตต์ศิลปินได้พูดไว้ เช่นกันครับ ท่านเพชร เหมือนพันธุ์ 
อดีตผู้อ านวยการส านักงานเขตพื้นท่ีการศึกษาชัยภูมิ เขต ๓ และเขต ๑ ท่านก็พูดไว้ว่า 
การศึกษาในปัจจุบันนั้นค่อนข้างท่ีจะล้มเหลวโดยเฉพาะการสอบ โดยใช้การสอบแบบกา ก ข 
ค ง ต่าง ๆ ท่านบอกว่าหยาบเกินไป ซึ่งน่าจะมีการเปลี่ยนแปลงแล้ว ตรงนี้ก็เป็นส่วนหนึ่ง 
ท่ีผมจะน าไปสู่ว่าจะแก้ไขโอเน็ต (O-NET) อย่างไร ซึ่งอาจจะขอเวลาตรงนี้นิดหนึ่ง ต่อไปถึง 
กระทรวงศึกษาธิการในสไลด์ (Slide) ท่ี ๑๗ ท่านรัฐมนตรีก็ได้คิดว่าการท่ีจะแก้ไขท าให้ 
ปัญหาการสอบโอเน็ต (O-NET) สูงขึ้นนั้นก็คงต้องสอนด้วยการสอนแบบแอ็กทิฟเลิร์นนิง 
(Active Learning) คือสอนให้คิด วิเคราะห์ จึงก าหนดนโยบายออกมา สไลด์ (Slide) ท่ี ๑๗ 
เป็นวาระเร่งด่วนจุดเน้นเชิงนโยบายของท่านรัฐมนตรีท่ีประกาศไว้ ในสไลด์ ตรงสีเหลือง 
ด้านล่างคือสิ่งท่ีท่านรัฐมนตรีได้เน้นย้ าว่าการแก้ไขปัญหาโอเน็ต (O-NET) นั้นต้องแก้ไข 
ท่ีวิธีการสอนของครูครับ ถ้าเกิดไม่สามารถแก้ไขวิธีการสอนของครูให้เด็กคิดวิเคราะห์ได้ 
เด็กก็จะไม่สามารถท าข้อสอบโอเน็ต (O-NET) ได้ซึ่งเป็นข้อสอบสากล สไลด์ (Slide) สุดท้าย 
สไลด์ (Slide) ท่ี ๑๙ ท่ีเป็นรูปสามเหลี่ยม อันนี้เป็นเลิร์นนิงพีระมิด (Learning Pyramid) 
อยากจะเรียนกับท่านสมาชิกว่าจริง ๆ แล้วการสอน ขออนุญาต ขออภัยท่านประธานนิดหนึ่ง 
จากพาสซิฟเลิร์นนิง (Passive Learning) ขึ้นไปด้านบน ลูกศรชี้ ไปด้านบน นี่คือสิ่ง ท่ี 
 



๑๒๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๖๑/๒ 
 
เมืองไทยใช้อยู่ เมื่อสอนเช่นนั้นแล้วจะเหลือความรู้และเหลือสิ่งท่ีจะประพฤติปฏิบัติหรือใช้ 
ในชีวิตประจ าวันได้น้อยมาก โดยเฉพาะการฟังเลกเชอร์ (Lecture) นั้น เมื่อฟังเลกเชอร์ 
(Lecture) จบแล้ว สอบเสร็จแล้วจะเหลือความรู้ประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ แต่ส่วนถ้าสอน
แบบแอ็กทิฟเลิร์นนงิ (Active Learning) คือมีการอภิปรายกลุ่ม เรียนรู้โดยตรง ลงมือปฏิบัติ 
สอนผู้อื่น น าเสนอ วิจัย ค้นคว้า จะมีความรู้ตั้งแต่ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ลงมาถึง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
ชี้ให้เห็นว่าตรงนี้เป็นสามเหลี่ยมพีระมิดท่ีท่ัวโลกเขาใช้กันอยู่ ตรงนี้เองก็เป็นสิ่งท่ีผมจะ 
น าเรียนว่า ในการแก้ไขปัญหาการสอบโอเน็ต (O-NET) นั้น ซึ่งทุกคนวิตกกังวลว่าคุณภาพ 
การศึกษาไทยต่ า จริง ๆ แล้วนี้การเรียนในอดีตหรือการเรียนท่องจ า หรือการเรียนแบบ 
พาสซิฟเลิร์นนิง (Passive Learning) นั้นไม่ได้ผิดครับ แต่ว่าไม่สามารถท่ีจะสร้างคนให้อยู่ใน 
ศตวรรษที่ ๒๑ ได้ คือคิดเป็น ท างานเป็นทีม แก้ปัญหาได้ เพราะฉะนั้นการเรียนในห้องเรียน 
ต่อไปนี้ จากการท่ีท่าน ผอ. เพชรก็ดี ท่านอาจารย์สุจิตต์ก็ดี หรือหลาย ๆ ท่านกล่าวมา 
หรือประเทศท่ีเจริญแล้ว ไม่ว่าจะเป็นฟินแลนด์หรือสิงคโปร์ก็ใช้การเรียนการสอนด้วยค าถาม 
ใช้การเรียนการสอนด้วยกิจกรรม เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนว่าประเด็นท่ีเพื่อนสมาชิก 
กังวลว่าท าอย่างไรผลการศึกษาหรือผลการสอบโอเน็ต (O-NET) จะสูงขึ้น จะต้องแก้ 
ด้วยการสอนด้วยวิธีใหม่ครับ ซึ่งทางคณะกรรมาธิการด้านการศึกษาได้เคยเสนอผ่านสภาไปแล้ว 
ครั้งหนึ่ง ผมขออนุญาตขอบพระคุณท่านประธานครับ ขอบคุณมากครับ  
 
                      - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                    กมณฑ์มาศ ๖๒/๑ 
 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณมากค่ะท่านพอพล ต่อไปนะคะ คุณหมออ าพล จินดาวัฒนะ 
อดีตเลขาธิการคณะกรรมการสุขภาพแห่งชาติ อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อดีตประธาน
กรรมาธิการปฏิรูปด้านสังคมและชุมชน เรียนเชิญค่ะ 
   นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศท่ีเคารพครับ ผม อ าพล จินดาวัฒนะ สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ท่านประธานครับ มีเรื่องเล่ากันว่ามีโรงเรียนอนุบาลแห่งหนึ่งในกรุงเทพฯ เปิดวันแรก  
ลูกก็มาเข้าเรียนโรงเรียนอนุบาล กลับบ้านเย็นนั้นก็ถามคุณพ่อคุณแม่ท่ีโต๊ะอาหารว่า  
คุณพ่อคุณแม่ หนูมาจากไหนคะ พ่อแม่ได้ยินก็ตกใจ ไปโรงเรียนอนุบาลวันแรกกลับมา 
ถามยาก และจะอธิบายอย่างไรว่ามาจากไหน ก็บอกว่าเดี๋ยวพรุ่งนี้เช้าพ่อกับแม่จะอธิบาย 
ก็แล้วกัน คืนนั้นพ่อแม่ก็อ่านต ารา เปิดเว็บไซต์ (Web Site) ดูนะครับว่าจะสอนเด็ก ๓ ขวบ
ว่ามาจากไหนจะสอนอย่างไร อธิบายอย่างไรเด็กถึงจะเข้าใจ ก็นานนะครับ ค้นคว้าต ารา  
เช้าตื่นมาลูกจะไปโรงเรียนอนุบาลวันท่ี ๒ ก็มานั่งโต๊ะอาหาร ก็ยังไม่รู้จะอธิบายอย่างไรอยู่ดี 
ยาก ค าถามว่าหนูมาจากไหน เผอิญพ่อแม่ก็หันไปเห็นท่ีนอกหน้าต่าง มีนกเขาคู่หนึ่งมาเกาะ
อยู่ท่ีต้นไม้ ก็เลยได้คิดบอกว่านั่นอย่างไรลูก นกเขา ๒ ตัวเมื่อก่อนเขาก็ไม่ได้อยู่ด้วยกัน 
นกเขาเขารักกันก็มาอยู่ด้วยกัน ตอนหลังก็ออกไข่ กกไข่ออกมาเป็นลูกนกเขา เมื่อก่อนพ่อแม่
ก็ไม่ได้อยู่ด้วยกัน เรารักกันก็มาจนมีหนูนี่ละ เด็กอนุบาลก็หน้านิ่วคิ้วขมวดนะครับ โอ้โฮท าไม
พ่อแม่อธิบายยากจัง แล้ววันนี้หนูจะไปตอบครูได้อย่างไร เมื่อวานนี้ครูเขาถามเพื่อนหนูว่า  
หนูมาจากไหน เพื่อนหนูเขาตอบง่ายนิดเดียวว่ามาจากอยุธยา ไม่มีอะไรครับ เล่าเพื่อ 
จะคลายเครียด เผอิญเมื่อสักครู่นี้มีการถอน ไม่ถอนกันด้วยนะครับ วันนี้เราอภิปรายมา 
ตั้งแต่เช้าไม่ได้พักการประชุม ผมขึ้นตรงนี้ เพื่อจะบอกว่าบางทีผู้หลักผู้ใหญ่เราคิดเยอะ  
เด็ก ๆ การเรียนรู้ของเขามันง่าย เมื่อสักครู่ท่านเพื่อนสมาชิกอภิปรายก็ชัดเจนนะครับ  
เด็ก ๆ เขาก็เป็นโลกของเขา เราก็เคยผ่านมาแล้ว แต่พอเราเป็นผู้ใหญ่บางทีเราก็ลืมไป  
จริง ๆ แล้วก็ง่ายนิดเดียว เรื่องเล็ก ๆ นะครับ เรื่องของเด็กปฐมวัย ผมพูดสั้น ๆ ค าว่า 
เด็กเล็กก็แล้วกันนะครับ มันมีนิยามอยู่แล้ว เห็นด้วยทุกอย่าง ข้อมูลวิชาการท่ัวโลก 
ก็ชัดเจนนะครับว่ามีความส าคัญอย่างยิ่ง การลงทุนเพื่อเด็กเล็กก็คือการลงทุนเพื่ออนาคต 
 



๑๒๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                    กมณฑ์มาศ ๖๒/๒ 
 
ของประเทศ อันนี้ไม่มีใครสงสัยแล้วครับ ผมจะขออนุญาตกราบเรียน ตอนนี้ไม่ได้เล่า 
เป็นเรื่องเป็นราวอย่างเมื่อสักครู่นี้แล้วนะครับ เนื้อหาสาระ ๒ เรื่อง เรื่องหนึ่งก็คือ 
ต้องกราบขอบพระคุณทางอนุกรรมาธิการและกรรมาธิการ ได้กรุณาเชิญผมไปร่วมคุยอยู่  
๑-๒ ครั้งในเรื่องนี้ เพื่อจะพิจารณาเรื่องกลไกว่าเรื่องนี้ เป็นเรื่องท่ีต้องดูแบบองค์รวม 
ช่วงวัยหนึ่งของเด็กซึ่งมีอยู่หลายเรื่องด้วยกันควรท่ีจะมีกลไกอย่างไร เมื่อสักครู่ผมได้ยิน 
ท่านกษิตอภิปราย ผมคิดว่าท่านเชียร์อย่างมากเรื่องกลไกกลางท่ีจะเชื่อม ซึ่งอันนี้ 
ก็เป็นเรื่องท่ีดี  เนื่องจากเราก าลังมองเด็กเล็กซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของมนุษย์ ท่ีจะมีชีวิต 
ตั้งแต่ก่อนอยู่ในครรภ์มารดาคลอดมาและเป็นเด็กเล็ก และโตจนถึงสูงวัย แล้วก็จากไป 
เป็นช่วงหนึ่งของชีวิต ให้ความส าคัญแบบนี้ก็คือเป็นองค์รวมในช่วงหนึ่งของชีวิต ผมคิดว่า
ส าคัญอย่างยิ่ง ผมอยากจะกราบเรียนอย่างนี้ครับว่า เมื่อผมได้ไปร่วมให้ค าปรึกษา ก็ท าให้ 
ผมได้ศึกษา เรียนรู้ แล้วก็คิดว่าเรื่องนี้ควรจะเป็นอย่างไร ท่านได้เขียนไว้ในรายงาน 
ของท่านนี่ดีครับ เป็นชาร์ต (Chart) ท่ีอยู่ในหน้า ๑๒ ท่านสรุปรวบยอดไว้เรื่องหลักการ 
อะไรต่าง ๆ ดีหมดเลย แล้วท่านก็พูดไว้ในข้อเสนอการปฏิรูปข้อ ๕ เมื่อสักครู่นี้ 
ท่านกรรมาธิการได้รายงานไปแล้ว ท่ีจะให้รัฐก าหนดหน่วยงานท่ีมีอยู่เดิมท าหน้าท่ีเป็น
หน่วยงานกลาง ผมทราบดีว่าท่านล าบากใจว่าจะท าอย่างไรดี กล้าท่ีจะเสนอหน่วยไหนไหม 
ท่านยังไม่กล้า แต่ท่านเสนอหลักการเรียบร้อย ------------------------------------------------------ 
 

 - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                         สายชล ๖๓/๑ 
 
และท่านเสนอว่าให้เป็นหน่วยงานเดิม ผมก็ทราบดีว่าท่านก็กังวลในการเสนอหน่วยงานใหม่ 
เพราะท่ีผ่าน ๆ มาเวลาเสนอหน่วยงานใหม่ก็มักจะมีปัญหาเรื่องว่าหน่วยงานเราเยอะแล้ว 
ก็อาจจะเป็นหน่วยงานเดิม เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ท่ีท่านเสนอหน่วยงานเดิมก็ถือว่าอนุรักษ์พอสมควร 
แต่ก็ยังไม่รู้ว่าอยู่ตรงไหน ผมคิดว่าเรื่องนี้ส าคัญมาก เพราะเนื่องจากเมื่อเราจะดูแบบองค์รวม 
เราจะท าอย่างไร ผมกราบเรียนว่าถ้าเรามองเรื่องเด็กเล็กก็มีอยู่ ๓ มุมใหญ่ ๆ มุมหนึ่งคือภาครัฐ 
ซึ่งก็หมายถึงรัฐบาลส่วนกลาง กระทรวง ทบวง กรม แล้วก็ลงไปถึงภูมิภาคและท้องถิ่น 
ซึ่งก็มีองค์กรหลักอยู่ เมื่อสักครู่นี้ท่านเพื่อนสมาชิกก็อภิปรายไปแล้วชัดเจน ท่านกรรมาธิการ 
ก็พูดชัดเจน มีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ พม. ดูเรื่องพัฒนาการ 
กระทรวงสาธารณสุขดูเรื่องสุขภาพท้ังหมดเลย กระทรวงศึกษาธิการดูเรื่องการเรียน 
และการศึกษา ผมย้ าว่าการเรียนรู้และการศึกษานะครับ แต่แนวโน้มกระทรวงศึกษาธิการ 
เวลาจัดไปแล้วจะเป็นการศึกษามากกว่าการเรียนรู้ แล้วก็มีกระทรวงมหาดไทยและกระทรวง 
อื่น ๆ ดูแลเรื่องปฏิบัติการ ท่ีเราพูดถึงศูนย์เด็กเล็กหรืออะไรต่าง ๆ ก็ตาม รวมท้ังท้องถิ่นด้วย  
ผมคิดว่ามี ๔ กลุ่มใหญ่ท่ีอยู่ในภาครัฐ อีกภาคส่วนหนึ่งก็คือภาคเอกชน ผมไม่ลงรายละเอียด  
และอีกภาคส่วนหนึ่งคือชุมชนและสังคมแน่นอน ซึ่งท่านก็เขียนไว้ชัดเจน ครอบครัวก็ดี องค์กร 
ชุมชนก็ดี องค์กรทางสังคมก็ดี ส าคัญมากกับกรณีท่ีจะช่วยกันดูแลเด็กเล็กไม่ใช่แค่ระบบ 
การศึกษาแล้ว ผมคิดว่าท่านพัฒนาข้อเสนอนี้มาอยู่ในกรรมาธิการด้านการศึกษาก็จริง 
แต่ท่านมีใจท่ีมองเห็นชัดกว่านั้น ท่านไม่ได้พยายามจะย้ าว่าเรื่องนี้คือเรื่องการศึกษา แต่บังเอิญ 
โครงสร้างการท างานของเรามาจากคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านการศึกษา แต่ท่านเสนอแล้วมันไกลกว่าเรื่องการศึกษา ซึ่งดีครับ เพราะเราก าลังจะดูเด็กเล็ก 
แบบองค์รวม มี ๓ กลุ่มใหญ่ ๆ ท่ีผมกราบเรียนแล้ว แล้วมีอีกกลุ่มหนึ่งท่ีจะต้องอยู่ใน 
ทุกอณูคือวิชาการครับ กลุ่มวิชาการก็ส าคัญมาก สถาบันการศึกษาก็ดี สถาบันวิชาการ 
ต่าง ๆ อย่างประเทศของเรา เรามีสถาบันเด็กผมจ าชื่อเต็มเขาไม่ได้ แต่มีสถาบันนี้อยู่ใน 
มหาวิทยาลัยมหิดลซึ่งก็ท าเรื่องเด็กเล็กไว้เยอะมาก เพราะฉะนั้นเรามีต้นทุนเรื่ององค์กร 
อยู่ในสังคม ในขณะเดียวกันท้ังหมดนี้เรารู้ว่าจะขับเคลื่อนไปได้ต้องการพลังทางนโยบาย 
ซึ่งหมายถึงการออกกฎหมายใหม่ แก้กฎหมายเก่า ปรับปรุงกฎหมาย และสร้างกลไกก็คือ 
กลไกทางนโยบาย ผมพูดองค์ประกอบตรงนี้เพื่อจะกราบเรียนว่าในท่ีสุดต้องมีการตัดสินใจว่า 
 



๑๒๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                         สายชล ๖๓/๒ 
 
ใครจะเป็นกลไกหลัก แต่ในค าว่ากลไกหลักผมเข้าใจว่าเป็นกลไกประสานนโยบาย 
และขับเคล่ือนเรื่องนี้ ไม่ใช่กลไกปฏิบัติ กลไกปฏิบัติก็ยังจะอยู่ในภาคราชการ ๔ ขาท่ีผมว่านั้น 
เพราะเขามีหน้าท่ีของเขาโดยตรง เขาท ากับทุกกลุ่มเป้าหมาย แต่กลุ่มเด็กจะต้องท าร่วมกัน
เรียนรู้และไปด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็น พม. สธ. กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงมหาดไทย และท้องถิ่น 
ภาคเอกชน ภาคชุมชนท้องถิ่นก็ท าด้วยกัน แต่ดูเหมือนเราขาดตัวเชื่อม  ซึ่งก็ตรงกับท่ี 
เพื่อนสมาชิกผู้ใหญ่ของเราคือท่านกษิตได้พูดถึงว่าจะต้องมีกลไกกลางท่ีจะขับเคลื่อนนโยบาย 
ประสานนโยบาย แต่ไม่ได้น ามาปฏิบัติเองท้ังหมดท าไม่ได้หรอกครับ ปฏิบัติจะต้องอยู่ใน 
หลายภาคส่วนและด าเนินการ ผมเลยกราบเรียนตรงนี้ว่าขึ้นอยู่กับสุดท้ายเรามองกลไก 
ท่ีจะประสานนโยบายนี้ ต้องการอ านาจ หรือต้องการปัญญา ถ้าเป็นกลไกท่ีต้องอาศัย 
ปัญญาสูงก็คือใช้ปัญญาในการขับเคลื่อนนโยบายและใช้ความร่วมมือในการขับเคลื่อนนโยบาย 
กลไกนี้ไม่ต้องเป็นกลไกอ านาจ และไม่ใช่เป็นกลไกปฏิบัติการเองในเรื่องเด็กเล็ก แต่จะเป็น 
กลไกประสานนโยบายโดยใช้ปัญญาคือความรู้เป็นฐาน และสร้างความร่วมมือ ๓ ภาคส่วน 
ท่ีผมเรียนแล้ว ภาครัฐจากรัฐบาลกลางลงไปถึงท้องถิ่น ภาคเอกชน และภาคสังคม ผมคิดว่า 
กลไกนี้เมื่อท่านเสนอเป็นกลไกเดิมท่ีมีอยู่ ผมก็ฝากไว้เพียงแต่ว่าถ้าท่านเสนอไว้อย่างนี้ 
ก็ไม่เป็นไร แต่ถ้าจ าเป็นต้องมีกลไกใหม่ หรือเอากลไกเดิมก็ได้ครับ ปรับปรุงให้เหมาะสม 
กับหน้าท่ีนี้ ยกตัวอย่าง ถ้าคิดว่าขับเคลื่อนนโยบาย ประสานนโยบายต้องใช้พลังปัญญามาก 
จะใช้กลไกสถาบันวิชาการท่ีเขามีมาปรับปรุงแต่งตัวแต่งหน้าตา จะเป็นกฎหมายหรือเป็นอะไร 
ก็แล้วแต่  ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                   - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         ดวงใจ ๖๔/๑ 
 
เพราะว่ามหาวิทยาลัยเองก็มีกฎหมายเฉพาะ ถ้ามีหน้าท่ีให้เขาแล้วก าหนดให้ชัด ให้เขาประสาน
นโยบาย ให้เขาประสานความร่วมมือทุกภาคส่วนอยู่บนฐานวิชาการ อันนี้ก็สามารถท าได้  
เป็นกลไกเดิมแต่ปรับปรุงใหม่ ไม่จ าเป็นต้องไปเสนอกลไกใหม่ซึ่งก็ถูกต่อต้านถูกอะไรมากมาย 
แล้วกลไกนี้ไม่ไปแย่งคนอื่นท างาน ก็ไม่ไปเหยียบเท้ากระทรวง ทบวง กรม และภาคส่วนอื่น ๆ 
ก็คือสรุปตรงนี้ผมคิดว่าส าคัญท่ีสุดแล้ว เรื่องนี้หัวใจอยู่ตรงนี้ เลย ไม่ใช่อยู่ตรงกลไก
คณะกรรมการแห่งชาติ แต่อยู่ ตรงหน่วยท่ีจะประสานตรงนี้ครับ แต่ถ้าไปอยู่ ท่ี พม.  
เป็นส่วนราชการ อยู่ท่ีกระทรวงสาธารณสุขก็เป็นส่วนราชการ อยู่ท่ีกระทรวงศึกษาธิการ 
ก็ยิ่งน่าเป็นห่วง เพราะเราจะไปเน้นเร่ืองการศึกษา การเรียน การสอน การเรียนรู้ ก็จะท าให้ 
เรื่องปฐมวัยนี้แคบ เรื่องเด็กเล็กแคบเหลือในเสี้ยวเดียว แต่เขาจะต้องมีบทบาท มีส่วนร่วม 
อย่างส าคัญในเรื่องนี้นะครับ สรุปก็คือเห็นด้วยว่ากลไกคือหัวใจครับ น ากลไกเดิมมาพัฒนา  
ท่านกรรมาธิการอาจจะสามารถไปปรับปรุงข้อเสนอท่ีก่อนจะถึงมือรัฐบาล ผมว่าอาจจะต้อง 
ชี้ไป ๑  ๒  ๓ อาจจะเป็นทางเลือกให้ได้ไหมว่าถ้าจะเอาตรงนี้ไปพัฒนา ด้วยเหตุผลอะไร 
อย่างท่ีผมกราบเรียนแล้วว่า ถ้าเน้นว่าหน่วยงานนี้ประสานนโยบาย ขับเคลื่อนนโยบาย  
ไม่ท าเอง เน้นวิชาการ ก็น่าจะไปดูว่าหน่วยไหนท าอันนี้อยู่แล้วปรับปรุงอย่างไร จะไป
ปรับปรุงกฎหมายอย่างไรท่ีมีอยู่ให้สอดคล้องแล้วเดินไปได้ก็ไม่จ าเป็นต้องตั้งหน่วยงานใหม่ 
แต่ถ้าท่านตัดสินใจไปอยู่ในกระทรวงใดกระทรวงหนึ่ง ผมเกรงเหลือเกินว่าจะท าให้มีข้อจ ากัด 
กับกระทรวงอื่น ๆ ท่ีจะมาเป็นตัวร่วมในการท างานขับเคลื่อนนะครับ ท่านประธานครับ 
นี่คือประเด็นหัวใจ  
   ผมขออนุญาตท่านประธานอีกนิดเดียวครับ เล็กน้อย เนื่องจากเลยเวลาไปแล้ว 
ข้อเสนอด่วนของท่าน ๖.๒ มีท้ังหมด ๖.๒.๑ และ ๖.๒.๒ มี ๗ ข้อ ดีเหลือเกินครับ 
ผมแตะนิดเดียวครับ เรื่องนมแม่ ๖ เดือน อยากจะกราบเรียนว่าเรื่องนี้ท่านเสนอไว้ดีมาก 
แล้วคงจะต้องมีมาตรการในการผลักดันส่งเสริม ขณะนี้ก าลังมีการท า พ.ร.บ. นมแม่ 
เราถูกค้านอย่างหนักจากฝ่ายธุรกิจนมผสม และนักวิชาการบางส่วนท่ีไม่รู้ เพราะอะไร 
จริง ๆ แล้วการส่งเสริมให้กินนมแม่นานท่ีสุดนี้คือคุณค่าอย่างยิ่งกับการให้ความส าคัญ 
กับเด็กเล็กครับ ประเด็นท่ี ๒ พูดไปแล้วหลายท่านคือการเขียนอ่านตั้งแต่เด็ก เมืองไทย 
เรามีปัญหาเรื่องคิดว่าจะต้องให้คนเรียนหนังสือ เขียนหนังสือ เรียนหนังสือเร็วเกินไป 
และเราก็ติดเรื่องการเรียน การสอน การเขียนหนังสือ อ่านหนังสือ เราก าลังไปท าร้ายเด็กเล็ก 



๑๒๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         ดวงใจ ๖๔/๒ 
 
เพราะฉะนั้นท่ีท่านเสนอไว้ในข้อ ๓ ดีมาก แต่ผมก็เป็นห่วงว่าในความเป็นจริงจะท าได้อย่างไร 
เพราะตัวระบบใหญ่รองรับเด็กเล็กท่ีเขียนเก่ง อ่านเก่งไปสู่การเรียนในชั้นต่อ ๆ ไปจนถึง 
ระดับอุดมศึกษา พ่อแม่เขาจะยอมได้อย่างไรถ้าเกิดไปเรียนหนังสือแล้วไม่ได้เรียนหนังสือ 
ท้ัง ๆ ท่ีเรารู้ว่าเด็กเล็กไม่ควรจะเรียนหนังสือ โดยเฉพาะพอไปเชื่อมกับข้อ ๗ ของท่าน 
เด็กปฐมวัยไม่ต้องสอบเข้า ไม่ต้องส่งเสริมการประกวดประขัน อันนี้กลายเป็นวัฒนธรรม 
กลายเป็นระบบท่ีบ้านเราท าอย่างนี้เอาไว้เป็นขั้นต่อ ๆ ไป เราก าลังจะต้านสิ่งเหล่านี้  
ท่ีไม่สมควร ผมเห็นด้วยอย่างยิ่ง เพียงแต่ว่ายากเหลือเกินถ้าเรามีโอกาสท างานเรื่องนี้ 
ขับเคลื่อนเรื่องนี้ ผมคิดว่าน่าจะลงลึกต่อไปถึงมาตรการท่ีจะด าเนินการ เพราะว่าถ้าเรา 
เสนออย่างนี้ การเกิดขึ้นจริงเกิดขึ้นได้ยากจริง ๆ ผมเห็นด้วยกับท่านกรรมาธิการท่ีได้เสนอไว้ 
ซึ่งเป็นเรื่องส าคัญอย่างยิ่งครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปนะคะ เชิญท่านเพิ่มพงษ์ เชาวลิต อดีตเลขาธิการ
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดค่ะ  
   นายเพิ่มพงษ์ เชาวลิต  :  กราบเรียนท่านประธาน สปท. ท่ีเคารพนะครับ ผม 
เพิ่มพงษ์ เชาวลิต สปท. หมายเลข ๑๑๐ ก่อนอื่นก็ต้องขอชื่นชมกรรมาธิการชุดนี้ท่ีเสนอ
ปัญหาท่ีเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญมากในอนาคตของประเทศชาติ ผมได้ดูเอกสารท่ีท่านได้  
แจกมา มีข้อมูลหลายเรื่องท่ีขออนุญาตทบทวนอีกสักนิดนะครับ ซึ่งถือว่าน่าสนใจมาก ๆ 
เด็กอายุ ๑-๓ ขวบ พัฒนาการไม่สมวัย อันนี้พูดถึงประเทศไทย ๒๕ เปอร์เซ็นต์ครับ อายุ 
๔-๕ ขวบ พัฒนาการไม่สมวัยประมาณ ๔๒ เปอร์เซ็นต์นะครับ แล้วก็พัฒนาการทางภาษาช้า
ประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ความฉลาดทางอารมณ์ วัยตั้งแต่ ๖-๑๑ ขวบอยู่ในเกณฑ์ต่ า 
ร้อยละ ๔๖ มีปัญหาเรื่องการปรับตัว แล้วก็การควบคุมอารมณ์ แล้วในปี ๒๕๕๙ ท่ีได้มี 
การส ารวจมาแล้ว ไอคิว (IQ) ของ ป. ๑ ต่ ากว่าปกติ ๓๒ เปอร์เซ็นต์ ---------------------------- 
 
                  - ๖๕/๑ 
 
 
 



๑๒๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         เพทาย ๖๕/๑ 
 
แล้วเด็ก ๑๕ เปอร์เซ็นต์ มีสมาธิสั้น มีปัญหาในเรื่องของอารมณ์ การลงทุนในการพัฒนา 
เด็กปฐมวัยคุ้มค่า ๗ เท่า อันนี้ถือว่าเป็นข้อมูลท่ีดีมากนะครับ ข้อมูลของกระทรวงศึกษาธิการ 
ขณะนี้เรามีเด็กปฐมวัยอยู่ระหว่าง ถ้าจ าตัวเลขไม่ผิดประมาณ ๓,๐๐๐,๐๐๐ กว่าคน 
มีศูนย์พัฒนาเด็กเล็กหรือโรงเรียนประมาณ ๕๒,๐๐๐ แห่ง ท่ีเป็นเป้าหมายท่ีเด็กเหล่านี้เข้าไป 
ปัญหาท่ีเป็นตัวเลขเมื่อสักครู่เราต้องยอมรับว่าจากข้อสรุปของกรรมาธิการ การพัฒนา 
เด็กปฐมวัยยังไม่เป็นเอกภาพ และความจริงจังอาจจะมีระดับหนึ่งแต่ อาจจะไม่มากนัก 
ท าให้เกิดเด็กท่ีต่ ากว่าภาวะปกติเป็นเกณฑ์ตามตัวเลขท่ีพูดเมื่อสักครู่ ปัญหาต่อไปนี้คือ 
จะพัฒนาท่ีจุดไหนก่อน เราก็พูดในเรื่องของการพัฒนากฎหมายหลักสูตรต่าง ๆ ผมว่าก็ถูกต้อง 
แต่ขออนุญาตในฐานะประสบการณ์ท่ีมีอยู่บ้าง ผมเองก็ไม่ใช่เป็นนักวิทยาศาสตร์ แต่ว่าเท่าท่ี 
ได้ศึกษาดูท่ัวไปจุดส าคัญของการพัฒนาเด็กปฐมวัยจุดเริ่มต้นก็คือเรื่องสมองเป็นหลัก ตรงนี้ 
เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ สมองของเรามีหลายบริบทนะครับ มีท้ังสมองส่วนหน้า ส่วนหลัง  
ส่วนกลางอะไรก็แล้วแต่นะครับ อันนี้ท่านเคยได้เรียนมาท่านเห็นอยู่แล้ว แต่สิ่งท่ีเขาคิดว่า 
มีความส าคัญมากท่ีสุดคือสมองส่วนหน้า สมองส่วนหน้าเปรียบเสมือนเป็นซีอีโอ (CEO) 
คือควบคุมการคิด การตัดสินใจ อารมณ์ เพราะฉะนั้นความสามารถของการกระท า 
ของมนุษย์ในส่วนต่าง ๆ จะอยู่ท่ีสมองส่วนหน้าเป็นหลัก สมองส่วนอื่นเป็นตัวประกอบ ตัวสมอง 
ส่วนหน้าจะมีบทบาทอะไรบ้างตรงนี้จะเป็นเร่ืองท่ีมีความส าคัญ จะมีบทบาทท้ังในเรื่องของ 
การควบคุมความคิด ความรู้สึก และการกระท า ซึ่งจะรวมความไปถึงการรู้จักยับย้ังชั่งใจ 
การรู้จักไตร่ตรอง การควบคุมอารมณ์ ความยืดหยุ่น ความสามารถในการเรียงล าดับ 
การวางแผน ความสามารถในการตั้งเป้าหมาย และความสามารถในเรื่องของการควบคุม 
พฤติกรรมชั่งใจต่าง ๆ  ตรงนี้คือสิ่งส าคัญของสมองส่วนหน้า เราได้มีการพบว่าจริง ๆ ถ้ากระบวนการ 
ทางความคิดเราสามารถควบคุมได้ทั้งหมด เด็กก็จะมีประสิทธิภาพมากขึ้น ตรงนี้ในหลักวิชาหนึ่ง 
ท่ีเขาเรียกว่าอีเอฟ (EF) ก็คือเอกซ์เซกคิวทิฟฟังก์ชัน (Executive Function) ความสามารถ 
ในการจัดการหรือการควบคุมสมอง ตรงนี้เป็นเรื่องท่ีถูกสร้างขึ้น เมื่อสักครู่กรรมาธิการ 
ได้มีการพูดแล้วว่าช่วงวัยไหนของคนเราจะมีความสามารถในเรื่องของการควบคุม 
หรือการพัฒนาด้านสมองมากท่ีสุด เมื่อสักครู่กรรมาธิการได้ตอบไปแล้ว ระยะตั้งแต่ ๓-๖ ขวบ 
ตรงนี้เป็นจุดท่ีส าคัญท้ังหมด มีกราฟเส้นอายุอันหนึ่งซึ่งผมไม่ได้ฉาย เส้นนอนมีตั้งแต่ ๑ ขวบ 
  



๑๒๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         เพทาย ๖๕/๒ 
 
ไปจนถึง ๘๐ กว่าปี ช่วงตั้งเป็นความสามารถของสมองท่ีมีการจัดการ พบว่าระหว่างช่วง 
๑-๖ ขวบ การพัฒนาทางสมองในเรื่องของสมองส่วนหน้าตรงนี้สูงท่ีสุด เลยกว่า ๖ ขวบไปแล้ว 
อยู่ในภาวะปกติ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเขาคิดหรือหลายประเทศท่ีเขาท าตรงนี้ การท่ีให้เด็กรู้จัก 
ในเรื่องความสามารถในสมองส่วนหน้าตั้งแต่วัย ๒-๖ ขวบ หรือส่วนปฐมวัย ตรงนี้จะท าให้ 
แก้ปัญหาต่าง ๆ ได้ รวมท้ังปัญหายาเสพติด แต่ขณะนี้บ้านเรายังละเลยตรงนี้ เพราะฉะนั้น 
พอเป็นการจัดการถึงเลย ๖ ขวบขึ้นไปแล้วจะมีความยุ่งยากกันมาก ในเรื่องของอีเอฟ (EF) ซึ่งเป็น 
ชื่อย่อความสามารถในการจัดการสมอง นักวิชาการท่ัวโลกเขาบอกว่าจริง ๆ มีความส าคัญ 
มากกว่าไอคิว (IQ) เสียอีก เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีใหม่ แต่ในบ้านเราผมคิดว่าอยากจะเสนอเรื่องนี้  
ให้กับทางฝ่ายศึกษาปฐมวัยได้มีการรับทราบ การพัฒนาทักษะอีเอฟ (EF) ช่วยประโยชน์ 
ให้เกิดขึ้น ๙ อย่าง อย่างแรก คือความสามารถในการจดจ า อย่างท่ี ๒ คือความสามารถ 
ในการยั้งคิด การหยุดพฤติกรรม อย่างท่ี ๓ คือความสามารถในการยืดหยุ่นทางความคิด 
อย่างท่ี ๔ คือความใส่ใจและการมุ่งความสนใจ อย่างท่ี ๕ คือความสามารถในการควบคุม
อารมณ์ --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                กัลยานี ๖๖/๑ 
 
อย่างท่ี ๖ คือการวางแผนและการจัดการ อย่างท่ี ๗ คือความสามารถในการประเมินตนเอง  
อย่างท่ี ๘ คือการด าเนินการการริเริ่มความมุ่งมั่นในการท างานให้ประสบความส าเร็จ  
และอย่างท่ี ๙ คือการด าเนินการให้เข้าไปสู่จุดมุ่งหมาย ตรงนี้ก็คือการพัฒนา ถ้าการพัฒนา 
อีเอฟ (EF) ตรงนี้ท าได้ดีจะท าให้เกิดความสามารถในเร่ืองความคิด ความจ า ความยับย้ังชั่งใจ 
การด าเนินการต่าง ๆ เกือบท้ังหมด อันนี้เป็นศาสตร์ท่ีเขามีการด าเนินการอยู่ แล้วเราก็พบว่า
หากการด าเนินการอีเอฟ (EF) บกพร่องจะท าให้เกิดปัญหาหลาย ๆ อย่างท่ีเกิดพฤติกรรม
เบี่ยงเบนขึ้นมากับเด็ก ไม่ว่าจะเป็นปัญหาเรื่องยาเสพติดก็ดี เรื่องการพนันก็ดี เรื่องแอลกอฮอล์ก็ดี 
เรื่องผลกระทบต่อสิ่งเร้าท่ีไม่ดีต่าง ๆ ก็ดี ตรงนี้จะเกิดขึ้นมาถ้าเราไม่สามารถพัฒนาอีเอฟ (EF) 
ได้อย่างเต็มท่ีกับเด็กปฐมวัยจะเกิดปัญหาตรงนี้ได้มากขึ้น เพราะฉะนั้นการที่เราจะสามารถ
ด าเนินการตรงนี้ได้ดีจะเป็นผลอย่างมากนะครับ อันนี้ผมขออนุญาตเรียนทางกรรมาธิการ
ตรงนี้ไว้ ถามว่าประสบการณ์อีเอฟ (EF) มีท่ีไหนบ้าง ในฐานะท่ีท างานในด้านยาเสพติดมา 
ป.ป.ส. ได้เอาหลักการอีเอฟ (EF) มาใช้เมื่อตั้งแต่ปี ๒๕๕๘ เราวางแผน ๕ ปี เพราะเรามองว่า 
จุดยืนการแก้ไขปัญหายาเสพติดได้ดี ท่ีสุดคือการป้องกัน แล้วเราก็พบว่าการท างาน 
ของสมองมีผลกับการติดยา ในศาสตร์การแพทย์สมัยใหม่เขาไม่ได้เรียกว่าติดยาเสพติด  
เขาเรียกว่าเป็นโรคสมองติดยา เพราะฉะนั้นการท างานของสมองจะมีความสัมพันธ์กับการติดยา
อย่างมาก ถ้าเด็กได้มีการพัฒนาอีเอฟ (EF) ได้ดีจะเกิดความยับยั้งชั่งใจแล้วก็มีโอกาส 
ในเรื่องของการเสพยาเสพติดน้อยลง ตรงนี้เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญอย่างมาก เราได้ด าเนินการ 
ตรงนี้มาตั้งแต่ปี ๒๕๕๘ ถามว่าเราจะเริ่มด าเนินการอย่างไรบ้าง ผมขออนุญาตฝากเป็น 
ข้อเสนอให้กับกรรมาธิการนะครับ เด็กมีท้ังหมดประมาณเกือบ ๓,๐๐๐,๐๐๐ คน มีศูนย์พัฒนา 
เด็กเล็กประมาณ ๕๐,๐๐๐ ศูนย์ มีครูประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ คน เมื่อเรารู้ว่าจะต้องพัฒนา 
ทางสมองเด็กเป็นอันดับเริ่มต้นอันดับแรกก็คือพัฒนาครู การพัฒนาครู เป็นเรื่องใหญ่มาก 
ให้ครูได้รู้จักทักษะของอีเอฟ (EF) ไม่ว่าวิธีการสอน การใช้สื่อ การใช้เครื่องมือปฏิสัมพันธ์กับเด็ก 
ชุดการสอนต่าง ๆ ท่ีให้  เรามีการอบรมครู ก มาตั้งแต่ปี ๒๕๕๘-๒๕๕๙ ครบท้ังหมด 
ประมาณ ๕๐๐ กว่าคนในทุกจังหวัด ครู ก จะเป็นครูหลักท่ีจะเข้าไปพัฒนาต่าง ๆ  
จากการอบรมครู ก ไปท้ัง ๒ ปี เราก็พัฒนาครู ข เอาครู ข มาโรงเรียนละ ๑-๒ คนมาพัฒนา 
ขณะนี้ครูอี เอฟ (EF) ได้พัฒนาในเรื่องทักษะการป้องกัน ๑๐๐,๐๐๐ คนแล้วตั้งแต่ 
 



๑๓๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                กัลยานี ๖๖/๒ 
 
ปี ๒๕๕๘-๒๕๕๙ และใช้มาจนถึงปี ๒๕๖๐ แล้วเอาเด็กเหล่านี้เข้าไปด าเนินการ ซึ่งมีผลตอบรับ 
จากการท่ีเราดูวิชาการสอนก็ดี ดูความสนใจของครูของอะไรต่าง ๆ ก็ดี  เขามีความสนใจ 
ค่อนข้างมาก แล้วก็ไปสอนให้เด็กปฐมวัยซึ่งมีความตื่นตัวอย่างสูง  ซึ่งตรงนี้จะมีส่วนส าคัญ 
อย่างมาก ผมเลยคิดว่าข้อเสนอจากประสบการณ์และจากการท่ีได้ฟังกรรมาธิการแล้ว 
อันท่ี ๑ ผมเห็นด้วยท่ีท่านเสนอเป็นกฎหมายขึ้นมา อันนั้นก็เป็นหลักประกันอันหนึ่ง 
ของรัฐธรรมนูญ อันท่ี ๒ ท่ีผมคิดว่าอยากจะเสนอเพิ่มเติม ซึ่งของกรรมาธิการอาจจะไม่มี 
ในท่ีนี้ ท าอย่างไรท่ีจะท าให้เกิดการพัฒนากระบวนการนี้ตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ เลย เพราะจริง ๆ แล้ว 
การพัฒนาเด็กปฐมวัยไม่จ าเป็นต้องรอกฎหมาย ถ้าเราสามารถพูดคุยกับกระทรวงต่าง ๆ ได้ 
ด าเนินการต่อไปได้ ผมว่ากระบวนการพัฒนามันก็ควรจะเริ่มต้นได้โดยแบ่งเป็น ๒ ส่วน 
ส่วนแรกคือส่วนกลาง มีการพัฒนาเนื้อหาเครื่องมือ การอบรมวิทยากรต่าง ๆ แล้วก็ให้อ านาจ 
ของการด าเนินการไปท่ีจังหวัดและท้องถิ่นซึ่งเรามีเป้าหมายอยู่แล้วว่าจะต้องพัฒนาครู 
ต้องปรับปรุงศูนย์อย่างไรบ้าง ถ้ากรรมาธิการได้รวบรวมหรือท างานกับกระทรวงต่าง ๆ  
ท าแผนปี ๒๕๖๐ ขึ้นมา ผมคิดว่าการด าเนินการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก หรือว่าการพัฒนา 
เด็กก่อนวัยเรียนไม่จ าเป็นต้องรอกฎหมาย เราสามารถด าเนินการได้เลย ก็ขออนุญาต 
ฝากเป็นข้อคิดเห็นเสนอแนะเท่านี้ครับ 

(การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีหนึ่ง ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป)  
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ มีสมาชิกท่ีแสดงความจ านง ณ ขณะนี้ เหลืออีก  ๕ ท่าน 
ต่อไปขอเชิญท่านนิกร จ านง อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงคมนาคม ขอเชิญครับ 

 
               - ๖๗/๑ 

 
 
 
 



๑๓๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๖๗/๑ 
 
  นายนิกร จ านง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นิกร จ านง  
เป็นอดีตท่ีปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการอยู่ด้วยหลายปี ในประเด็นนี้ในวาระนี้
ผมมีความเห็นว่าจ าเป็นต้องอภิปรายเพราะถือเป็นเรื่องท่ีต้องช่วยกัน เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญ 
เพราะเราก าลังจะคุยกันเรื่องท่ีมีรายละเอียดมาก ดีลิเคต (Delicate) มาก และเป็นเรื่องท่ี 
ส าคัญเอามาก ๆ ผมเองอยากจะเรียนว่าผมสนใจอ่านหนังสือ ตั้งแต่วัยเด็กชอบอ่านหนังสือ 
เรื่องเด็กผมสนใจมาตั้งแต่เคยอ่านปรัชญาแล้วก็ไปชอบปรัชญาของยิบรานในหนังสือเดอะโพรเฟ็ต 
(The Prophet) ซึ่งเขาใช้เวลา ๑๐ ปีในการเขียนและมีการพูดถึงเด็ก ผมชอบมาก อ่านแล้ว 
เข้าใจมากตอนนั้นยังไม่มีลูก ยิบรานบอกว่าเด็กเขาคัม ทรู ยู น็อต ฟอร์ม ยู (Come through 
you not from you) เขาแค่ผ่านคุณมาเท่านั้นเอง เขาไม่ได้เกิดมาจากคุณ เขาเองบอกว่า 
เป็นซัน (Son) และดอเทอร์ (Daugther) ของไลฟ์ ลองกิง ฟอร์ อิตเซลฟ์ (Life’s longing 
for itself) หมายความว่าเขาเป็นของตัวเขาเองไม่ใช่เป็นของใคร เขาเติบโตของเขาเอง 
เขามีวิถขีองเขา เพราะฉะนั้นเราก าลังคุยกันเรื่องท่ีผมเรียนว่ามีความละเอียดอ่อนมากเหลือเกิน  
ก็เลยอยากจะแชร์ อยากจะให้ความเห็นต่อเรื่องนี้ด้วย โตขึ้นมาหน่อยผมไปศึกษาเรื่องอยู่วิชาหนึ่ง 
มีหนังสืออยู่เล่มหนึ่งเป็นหนังสือท่ีแปลก เขาเป็นอาจารย์สอนวิชาเลิฟ (Love) ท่ียูซีแอลเอ 
(UCLA) เขาเขียนถึงเรื่องเกี่ยวกับความรักระหว่างผู้คนมนุษยชาติ แล้วเขียนถึงเด็กว่าอย่างนี้ 
เขาบอกว่าเวลาเราคุยกับเด็กให้เราคุกเข่าของเราลงเพื่อตาของเราจะได้เสมอกับเด็ก เหตุผล 
เพราะว่าบางทีพอเราโตเป็นผู้ใหญ่แล้วเราจะลืมตอนท่ีเราเป็นเด็กหมดแล้วเราก็จะข่มเขา 
เอาแต่ความคิดของเราเป็นหลัก สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีท าให้เติบโต ต่อมาผมเองก็ได้มีลูก ช่วงลูก 
คลอดอยู่โรงพยาบาลท่ี มอ. ผมเอาโครงของยิบรานว่าด้วยเรื่องชิลเดรน (Children) ไปติดไว้ท่ี 
หัวเตียงเพื่อจะได้เตือนตัวเอง ไม่ใช่เอาไปให้หมอดู ให้ตัวเองดู ว่าเขาผ่านเรามาเราต้องดูแล 
แล้วก็เคารพในความเป็นเขา ส าหรับผมเด็กเป็นแค่มนุษย์ตัวเล็กเท่านั้นเอง เขามีเท่ากับเราหมด 
ทุกอย่างท้ังความคิด ท่านประธานครับ ไม่ใช่ว่าผมจะพูดเรื่องตัวเอง แต่อยากจะเอาประสบการณ ์
ท่ีว่าเราสอนลูกกันอย่างไร สอนเด็ก ๆ กันอย่างไร ผมไปอ่านหนังสือ ผมเชื่อว่าท่านประธาน 
คงได้อ่านโต๊ะโตะจัง เด็กหญิงข้างหน้าต่าง หรือกว่าจะถึงอนุบาลก็สายเสียแล้ว อ่านโดย
ละเอียด ท่ีเขาบอกว่าเวลาเด็กกลับบ้านมาเสื้อผ้าเขาสะอาดต้องกลับไปดูแล้วเกิดอะไรขึ้น 
เสื้อผ้าเขาควรจะสกปรก ควรจะได้เล่น ควรจะได้ใช้ชีวิต มันเป็นเรื่องวัยเด็กของเขา 
 



๑๓๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๖๗/๒ 
 
เพราะฉะนั้นถ้ามาเสื้อผ้าเรียบร้อยแสดงว่าลูกเรามีปัญหา ผมเชื่อในเรื่องนี้ ดังนั้นตอนท่ีผม 
เลี้ยงลูก เพราะว่าผมเลี้ยงเอง ท่านอาจารย์วิวัฒน์ก็ได้ใช้วิธีนี้  ผมซื้อเลโก้ (Lego) มาเป็น 
กระสอบ ๆ กระสอบใหญ่มากและท้ิงลงกลางวงให้เขาเล่นต่อแล้วเขาก็เป็นผู้แข่งไปต่อเลโก้ 
(Lego) แข่ง หมายความว่า เราเชื่อว่าปรัชญาของเลโก้ (Lego) คือการเอามารวม มันท าให้ 
คอร์เทกซ์ (Cortex) ของสมอง หรือใยของสมองแตกตัวท าให้เขาฉลาดขึ้น บังเอิญอาของเขา 
คือจาตุรนต์ ฉายแสง เขาไปซื้อเครื่องเล่นจากเท็กซัสมาให้เขียนเล่นก็เลยแตกตัวไปมาก 
มีจุดหักเหบางอย่างก็คือคิดว่าในการด าเนินการเช่นนี้  ผมเองเคยซื้อคอมพิวเตอร์ ๔๘๖  
ให้เขาเล่น แล้วความท่ีเขาอยากรู้เรื่องโปรแกรม เขาไปซื้อดิกชันนารี (Dictionary) มาเปิดเอง 
เพื่อจะได้ เรียนรู้ของเขาเอง  พอโตขึ้นมา ท่านประธานครับ อยากจะเรียบเรียงว่า 
มีรายละเอียดมากมายเกี่ยวกับเด็กท่ีเราจ าเป็นจะต้องรู้  มีการย้ายจากบ้านนอกมาเรียนท่ี 
กรุงเทพฯ มาเรียนโรงเรียนอัสสัมชัญ จากบ้านนอกมีปัญหารุนแรงท่ีสุด กลายเป็นเขาโง่
ภาษาอังกฤษอย่างรุนแรงเพราะว่ามาจากโรงเรียนบ้านนอกและเข้ามาอยู่โรงเรียนท่ีสอน 
ภาษาอังกฤษอย่างอสัสัมชัญซึ่งเรียนเป็นภาษาอังกฤษกันเยอะ เขาล าบากมาก ตามเขาไม่ทัน 
กลายเป็นภาษาอังกฤษโง่มาก ๆ แต่ปรากฏว่าอย่างนี้ ความท่ีว่าเราเทรน (Train) เขามาให้
ช่วยตัวเอง ลักษณะความซับซ้อนของสมองเขา ----------------------------------------------------- 
 

                         - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           วัชรี ๖๘/๑ 
 
เขาหักดิบเลย คือเขาไม่เอาตามท่ีเคยเรียนแล้วมาเอารอยต่อกลายเป็นโง่ เขาเรียนภาษาอังกฤษเอง 
หมายความว่าจะเริ่มไปศึกษาว่ารากศัพท์ท่ีเป็นภาษาละตินเป็นอย่างไร และใช้ความรู้สึก 
ในการตัดสินใจท าข้อสอบ ท าได้ดี ได้เอ (A) มาตลอด เพราะว่ายกเลิกในสิ่งท่ีระบบเราให้เขา 
คือเขาคิดเอาเอง ต่อเติมเอาเอง อาจจะเป็นเลโก้ (Lego) ท่ีท่านอาจารย์วิวัฒน์คงเชื่อว่าท าให้ 
สมองมีการปรับ คือหาทางออกของมันเองได้ ผมน าเรียนว่าตอนเขาเรียนอยู่มหาวิทยาลัย 
ไปสอบโทอิค (TOEIC) สอบเล่น ภาษาอังกฤษคะแนนเต็ม ๙๘๐ เขาได้ ๙๓๕ เกือบเต็ม 
เป็นเพราะว่าความพยายามในการค้นหา เพราะฉะนั้นในเรื่องเด็กผมเรียนว่าเป็นเรื่องท่ี 
เซนซิทิฟ (Sensitive) เป็นเรื่องท่ีเป็นพิเศษ แล้วเราจะต้องหาทางกันเป็นอย่างมากในการจับ 
เรื่องนี้ แต่เรื่องนี้เป็นเร่ืองละเอียดอ่อน อย่าตัดสินใจเพราะว่าเรายืนดูเขา เราต้องคุกเข่าดูเขา  
คิดถึงเขาครับ ผมมีประเด็นว่าขณะนี้สังคมไทยของเราเป็นเรื่องท่ีน่าดีใจ โดยเฉพาะต้องยกย่อง 
ท่านอาจารย์มีชัย ฤชุพันธุ์ ท่านก็เป็นนักต่อเก้าอี้ ท่านเป็นศิลปิน ท่านเป็นนักปราชญ์คนหนึ่ง 
กรธ. ชุดนี้สนใจเรื่องเด็กเยอะมาก แล้วจนกระท่ังไปพลาดตรงท่ีว่าเราดึงมาดูเด็ก ๑๒ ปี 
พอไปลงข้างล่างข้างบนโผล่เลยต้องมีกองทุนขึ้นมาคิดว่าเราคงแก้ปัญหากันไปได้ ๑๒ ปี 
ท่านก าหนดมาแล้ว ผมเชื่อว่าท่านยังเชื่อว่าให้กับเด็กส าคัญกว่าให้เด็กโต แต่ว่าเนื่องจาก 
ประเทศเรายังมีปัญหาเรื่องสวัสดิการก็ค่อยไปเติมกันทีหลัง ทีนี้ประเด็น ในการก าหนด 
ท่านประธานครับ ผมอยากจะให้ทางคณะกรรมาธิการหรือพวกเราได้พิจารณาว่าจริง ๆ 
เหมือนกับว่าเราไม่น่าจะห่วงมาก เพราะว่าจริง ๆ แล้วในร่างรัฐธรรมนูญเองท่ีถูกรับไปแล้ว 
ซึ่งอย่างไรก็ต้องประกาศ คิดว่าอย่างนี้นะครับ ในมาตราท่ีก าหนดไว้เกี่ยวกับเรื่องนี้ไม่ใช่เป็น 
แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ไม่ใช่นโยบายแห่งรัฐด้วย เป็นหน้าท่ีของรัฐ หมายความว่าถ้ารัฐ 
ไม่ท าเรื่องนี้รัฐจะถูกฟ้องได้ เป็นเรื่องท่ีคุณจะต้องท า ไม่ใช่เป็นทางเลือก ไม่ใช่เป็นนโยบาย 
แต่เป็นหน้าท่ีท่ีจะต้องท า อยู่ในมาตรา ๕๔ ท่ีว่า รัฐต้องด าเนินการให้เด็กเล็กได้รับการดูแล 
และพัฒนาก่อนเข้ารับการศึกษาตามวรรคหนึ่ง เพื่อพัฒนาร่างกาย จิตใจ วินัย อารมณ์ สังคม 
และสติปัญญาให้สมกับวัย โดยส่งเสริมและสนับสนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
และภาคเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมในการด าเนินการด้วย นี่คือหน้าท่ีของรัฐ เพราะฉะนั้นไม่ว่า 
ฝนจะตก แดดจะออก ตราบใดรัฐธรรมนูญท่ีแก้ยากฉบับนี้อยู่เด็กจะได้รับการดูแลเป็นอย่างมาก 
 
 



๑๓๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           วัชรี ๖๘/๒ 
 
เท่านั้นไม่พอ ในเรื่องการปฏิรูปท่ีส าคัญ หมวดปฏิรูป หมวด ๑๖ ในมาตรา ๒๕๘ มีการก าหนด 
ชัดเจนมากในข้อ จ ด้านการศึกษาว่า ๑. ให้สามารถด าเนินการให้เด็กเล็กได้รับการดูแล 
และพัฒนาการก่อนเข้ารับการศึกษาตามมาตรา ๕๔ วรรคสอง เพื่อให้เด็กเล็กได้รับ 
การพัฒนาร่างกาย จิตใจ วินัย อารมณ์ คือเขียนซ้ านะครับ ให้สมกับวัยโดยไม่เก็บค่าใช้จ่าย  
หมายความว่ามันซ้ า ๒ ท่ี ๑. เป็นหน้าท่ี ๒. อยู่ในหมวดปฏิรูป ซึ่งเขาจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมา 
ดูแลเรื่องนี้ ประเด็นท่ีเราจะต้องพิจารณากันต่อไปคือประเด็นท่ีว่าอย่างนี้ ก็คือว่าส่วนท่ี 
เกี่ยวข้องมีรายละเอียดอยู่บ้าง ๑. เรื่องครู เรื่องครูท่ีสอนเด็กเล็ก ผมเองได้มีโอกาสไปเป็น 
ประธานคณะกรรมการส่งเสริมราชภัฏ เราคุยกันเรื่องหลักสูตร แล้วปรากฏว่าราชภัฏท่ีผม 
ดูแลอยู่วิชาฝึกหัดครูเดิมเป็นวิชาท่ีดีท่ีสุด เป็นวิชาท่ีหมายถึงสูงส่งท่ีสุดในวิทยาลัยแห่งนั้น 
พอตอนหลังเรากลายมาเป็นมหาวิทยาลัย มีวิชาอื่นเข้ามาแทรกหมดท่ีว่าอัปเดต (Update) 
ทันสมัย แต่วิชาท่ีว่าด้วยเรื่องครู เรื่องเด็กเล็กถูกละเลยมาก ตรงนี้เป็นการก้าวผิดอย่างรุนแรง 
ของสังคมไทย ท่ีเราคุยกันว่าบุคคลท่ีส าคัญท่ีสุดท่ีเป็นข้าราชการท่ีควรจะได้เงินเดือนสูงท่ีสุด 
คือครู เพราะครูคือผู้สร้างรากฐานทุกอย่าง ตรงนี้มีการเริ่มเบี่ยง  อันนี้เป็นประเด็นหนึ่ง 
ท่ีอยากจะให้ ถ้าท่านจะไปท ากฎหมายก็ดูตรงนี้ ตรงนี้คือต้นน้ า ยิ่งกว่าต้นน้ า เป็นจุด 
ให้ก าเนิดน้ าก็คือแม่พิมพ์แรก ก าลังมีปัญหาอยู่กับภาวะสังคมปัจจุบัน ประเด็นท่ี ๒ เราลองแล้ว 
ท่ีมีการก าหนดก็คือว่าการให้ท้องถิ่นด าเนินการ อยากจะเรียนท่านประธานว่าช่วงท่ีผม 
ไปช่วยดูกระทรวงศึกษาธิการอยู่เป็นท่ีปรึกษา ------------------------------------------------------ 
 

- ๖๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                กุลนิษฐ์ ๖๙/๑ 
 
เรามีนโยบายตอนนั้นก็คือว่าในการปฏิรูปการศึกษาให้ท้องถิ่นลงมาช่วยเด็กเล็ก ปรากฏว่า 
ไปเจอข้อเท็จจริงอย่างนี้ครับ ท้องถิ่นเองอยากจะท า ไม่ใช่ไม่อยากจะท า แต่ว่าการท าตรงนี้
งบประมาณต้องให้เขาไปด้วย ท่านประธานท่ีเคารพครับ ขอเวลาอีกสักไม่เกิน ๒ นาที 
ตอนนั้นท่ีเราตั้งท้องถิ่นแยกขึ้นมาเป็นการกระจายอ านาจ สุดท้ายมันสวิง (Swing) กลับ 
กลายเป็นว่าท้องถิ่นดูแลตัวเองไม่ได้ ดังนั้นภารกิจเรื่องเด็กเล็กท่ีเราส่งไปเด็กก่อนวัยเรียน 
ให้ท้องถิ่นไปตั้งศูนย์เด็กเล็กคอยมาดู เป็นภาระเขามากเหลือเกิน แค่การจ้างครูก็ไม่มีเงิน 
ของเล่นเด็กก็ไม่มี อะไรก็ไม่มี รวมท้ังหมดตรงนี้ในรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดว่าท้องถิ่น แต่ขณะนี ้
ท้องถิ่นเองท่ีช่วยตัวเองได้มีไม่มากเลย เพราะว่ามันเป็นเรื่องเศรษฐกิจบ้าง อะไรบ้าง 
เขาก็เอาตัวไม่รอด ดังนั้นคล้าย ๆ ว่าเหมือนเตี้ยอุ้มค่อม ไม่ได้เรื่องท้องถิ่น ซึ่งเงินในนี้ 
เขาก าหนดไว้แล้วก็ต้องลงไปช่วยเขาด้วยนะครับ เป็นอย่างส าคัญ  
   สุดท้ายมีประเด็นหนึ่งซึ่ งท่านท้ังหลายก าลังจะไปยกร่างกฎหมายกัน 
ในอนาคต สิ่งส าคัญท่ีเป็นอยู่ในภาวะสังคมขณะนี้ก็คือว่าครอบครัว ครอบครัวจะเป็ น
สาระส าคัญเหมือนกับท่ีเขาบอก ผมเคยอ่านเรื่องพม่า เขาบอกว่าพม่าเป็นดินแดน 
ท่ีแลนเดด เบบี้ แรลี คราย (Landed Baby Rarely Cry) เพราะว่าเด็กท่ีพม่าแม้ว่าจะเป็น
ประเทศด้อยพัฒนาท่ีว่านี่ แต่ว่าเด็ก ๆ ท่ีนั่นอบอุ่นมากเพราะพ่อแม่เขาจะอุ้มเด็กไว้กับอก 
เพราะฉะนั้นจุดตรงนี้เอง การดูแลตรงนี้ ไม่ว่าเราจะร่างอย่างไรอย่าดึงเด็กเล็กออกจาก
ครอบครัวโดยเด็ดขาด เพราะว่าเขาจ าเป็นยังต้องอยู่กับครอบครัว ความอบอุ่นของพ่อแม่ 
ไม่มีครูมาทดแทนเขาได้ ศูนย์ไหนก็มาทดแทนไม่ได้นะครับ สุดท้ายก็อยากจะเรียนว่า 
ผมสนับสนุนเป็นอย่างยิ่ง แล้วก็เห็นว่าเรื่องกฎหมายถ้าท่านคิดจะไปยกท่านมีเวลาเยอะ 
แล้วในเมื่อกฎหมายท่ีมีรายละเอียดตรงนี้ขอเป็นหลักการไปแล้วไปร่างกันข้างหน้าดีกว่า 
เพราะว่าเราก าลังดูเรื่องท่ีละเอียดอ่อนท่ีสุดเท่าท่ีเราเคยจับมาแล้วขณะนี้ เพราะฉะนั้น 
เวลายังมี รัฐธรรมนูญมีก าหนดแล้ว สปท. เราก็มีเวลาไม่มากนัก ผมเห็นว่าอย่าท าตรงนี้เลย 
ค่อยไปท ากันข้ า งหน้ าขอแค่หลั กการไปก็พอนะครับ  กราบเรี ยนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพ ขอบพระคุณครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ ง )   :  ขอบคุณครับ ท่านต่อไปขอเชิญท่านไพฑูรย์  หลิมวัฒนา ท่ีปรึกษา 
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชุมพร อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอเชิญครับ 



๑๓๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                กุลนิษฐ์ ๖๙/๒ 
 
   นายไพฑูรย์ หลิมวัฒนา  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม ไพฑูรย์ 
หลิมวัฒนา สมาชิกล าดับท่ี ๑๑๑ กระผมเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ แล้วก็ขอชื่นชมในเรื่อง
ของการปฏิรูปด้านการศึกษา การจัดการปฏิรูปและดูแลพัฒนาการศึกษาปฐมวัยให้มีมาตรฐาน
และเอกภาพ ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผมนั้นเคยเป็นประธานคณะกรรมการสถานศึกษา 
เคยเป็นผู้บริหารท้องถิ่น เพราะฉะนั้นก็เคยดูแลศูนย์เด็กเล็กขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ซึ่งเห็นว่าตรงนี้ยังมีความส าคัญในการท่ีจะดูแลศูนย์เด็กเล็กขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ท่านประธานครับ กระผมขออภิปรายแนวทางการปฏิรูปและดูแลการพัฒนาการจัดการศึกษา 
ปฐมวัยให้มีคุณภาพได้อย่างไร  
   ประเด็นท่ี ๑ การจัดการปฐมวัย เป้าหมายหลักของการพัฒนาก็คงจะไม่พ้น 
๔ ด้าน คือ ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์ ด้านสังคม และด้านสติปัญญา เพื่อเตรียมการเลื่อนชั้น
ไปสู่ประถมศึกษาอย่างมีคุณภาพ การส่งต่อนักเรียนจากปฐมวัยไปสู่ประถมศึกษานั้น 
จะให้นักเรียนอ่านออกเขียนได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ในระดับปฐมวัยจะต้องก าหนดในหลักสูตร
เพิ่มเติมเกี่ยวกับการเรียนรู้ เรื่องพื้นฐาน ไม่ว่าจะเป็นด้านคณิตศาสตร์  ด้านภาษาไทย 
และด้านวิชาอื่น ๆ ด้วยครับ 
   ประเด็นท่ี ๒ การจัดการศึกษาปฐมวัยในอนาคตตามรัฐธรรมนูญใหม่ 
ท่ีก าหนดให้การศึกษาปฐมวัยเป็นการศึกษาภาคบังคับ -------------------------------------------- 
 

  - ๗๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๗๐/๑ 
 
ภาครัฐจะต้องเตรียมครูปฐมวัยให้เพียงพอกับการเปิดปฐมวัยเต็มพื้นท่ี ไม่ว่าจะจัดโดยองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น หรือ สพฐ. ปัจจุบันปัญหาครูท่ีจบไม่ตรงวิชาเอกมีจ านวนเยอะมาก ไม่ว่า
ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือ สพฐ. สืบเนื่องมาจากความคิดของบุคคลส่วนใหญ่มองว่า
ปฐมวัยใคร ๆ ก็สอนได้ ซึ่งในความเป็นจริงแล้วสอนแบบไม่มีเป้าหมาย ครูไม่มีวุฒิภาวะ 
ท่ีจะสอนได้ แต่จะสอนอย่างไรให้เด็กปฐมวัยพัฒนาการสมวัย สนุก มีความสุข มีคุณภาพ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ การจัดการปฐมวัยภาครัฐจะต้องให้ความส าคัญ ก าหนดเป็นการศึกษา
ภาคบังคับ เป็นสิ่งท่ีเหมาะสมท่ีสุดแล้วครับ แต่ท้ังนี้รัฐจะต้องเตรียมครู หลักสูตร วัสดุอุปกรณ์ 
ให้เพียงพอและเหมาะสม ท่านประธานครับ การขยายประถมศึกษาโดยไม่เตรียมความพร้อม
อย่างเป็นระบบ การปรับแก้รัฐธรรมนูญครั้งนี้ก็จะท าให้เกิดปมปัญหาระยะยาว โดยเฉพาะ
เรื่องครูท่ีไม่จบปฐมวัยมาสอน ครูท่ีจะสอนเด็กปฐมวัยได้ และจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องให้ครู 
รู้เรื่องศาสตร์ของปฐมวัย โดยเฉพาะเด็กปฐมวัยเป็นจุดเริ่มต้นของการเรียนในทุกระดับ จึงสมควร
อย่างยิ่งครับท่านประธานท่ีต้องอาศัยครูท่ีจบตรงกับการสอนเด็กปฐมวัยมาจัดการเรียนการสอน 
เพราะจะรู้ธรรมชาติของเด็กเป็นอย่างดี 
   ประเด็นข้อสังเกตครับท่านประธาน การจัดการศึกษาปฐมวัยหากรัฐธรรมนูญ 
มีผลบังคับใช้ หน่วยงานใดท่ีเหมาะสมในการรับผิดชอบในการจัดการศึกษาปฐมวัย 
ท่านประธานครับ จะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งมีศูนย์เด็กเล็กอยู่ หลายพันแห่ง 
แล้วก็มีความพร้อมพอสมควร เพียงแต่รัฐอาจจะต้องสนับสนุนงบประมาณลงไปในส่วนนั้น 
หรือจะให้ สพฐ. เป็นผู้จัด ข้อดีครับ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีได้ดูแลการศึกษาของ 
ศูนย์เด็กเล็กจะมอบให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดูแลเด็ก ๒ ปี ๓ ปี ตั้งแต่ ๓ ปีลงมา 
ก็เห็นว่าเหมาะสม เพราะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ผู้บริหารท้องถิ่นมาจากการเลือกตั้งครับ 
เพราะฉะนั้นก็จะดูแลพ่อแม่พี่น้อง ดูแลเด็กท่ีเข้ามาศูนย์เด็กเล็กได้อย่างมีคุณภาพ 
เพราะท้องถิ่นมีงบประมาณและต้องเอาใจพี่น้องประชาชน จะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
จัดเด็กตั้ งแต่  ๓ ปีลงมา ๑๐๐ เปอร์ เซ็นต์หรือไม่  ตรงนี้ก็ขอฝากทางกรรมาธิการ 
ผ่านท่านประธานไป ในกรณีท่ีให้ สพฐ. จัดมันก็มีส่วนดีครับ ประเด็นแรก  เด็กได้เรียน
ต่อเนื่อง ก็ให้จัดหลังจาก ๓ ปีขึ้นไปในระดับของอนุบาลเพื่อต่อยอดไปยังประถมศึกษา ------ 
 

- ๗๑/๑ 



๑๓๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                       ณัฐวัฒน์ ๗๑/๑ 

 
ส่วนนี้นะครับท่านประธาน ก็จะท าให้เด็กต่อเนื่องและต่อยอด ไม่ต้องเปลี่ยนโรงเรียน 
ก็จะท าให้เด็กไม่งอแงแล้วก็ได้รับประโยชน์สูงสุดตามความประสงค์ของการศึกษา 
ข้อดีอีกข้อหนึ่งท่านประธานครับ ปัจจุบันโรงเรียนขนาดเล็กมีมากมาย ก็สามารถท่ีจะท าให้
โรงเรียนเล็ก ๆ เหล่านี้กลายเป็นโรงเรียนขนาดกลาง ส่วนนี้ก็มีความเหมาะสมส าหรับท่ีจะจัด
การศึกษาไปยัง สพฐ. ระดับตั้งแต่ ๓ ปีขึ้นไป คืออนุบาลไปสู่ประถมศึกษา กระผมขอชื่นชม
แล้วก็ขอสนับสนุนกรรมาธิการท่ีได้เสนอเกี่ยวกับการศึกษาเข้ามายังสภาแห่งนี้ กระผม 
ขอเห็นชอบตั้งแต่ ณ วันนี้เลยครับ ขอบคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ ท่านต่อไปจากประสบการณ์ผู้บริหารโดยตรงนะครับ ขอเชิญ
ท่านชาลี เอียดสกุล อดีตผู้อ านวยการโรงเรียนอนุบาลพัทลุง อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
และอดีตคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดพัทลุงครับ 
   นายชาลี เอียดสกุล  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ
ท่ีเคารพครับ กระผม นายชาลี เอียดสกุล สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ล าดับท่ี ๓๘ 
ท่านประธานครับ ประเด็นท่ีผมขออนุญาตน าเสนออภิปรายในวันนี้ก็คือเรื่องของการพัฒนา 
และการจัดการศึกษาระดับปฐมวัยตามท่ีกรรมาธิการได้น าเสนอนะครับ ผมจับประเด็นได้ว่า
ประเด็นท่ีส าคัญท่ีคณะกรรมาธิการได้น าเสนอมีประเด็นหลักอยู่ ๒ เรื่อง เรื่องแรกก็คือ
มาตรฐาน เรื่องท่ี ๒ คือเอกภาพ นั่นก็คือว่าการศึกษาไทยในระดับก่อนประถม ณ วันนี้ 
ไม่มีเอกภาพแล้วก็ยังไม่ได้มาตรฐานใช่ไหมครับ ถ้าไม่มีปัญหาอย่างนี้เราก็ไม่ต้องคิดปฏิรูปกัน 
ท่านท่ีเคารพครับ จากประสบการณ์ท่ีผ่านมาผมคนหนึ่งเป็นผู้บริหารในโรงเรียนอนุบาลจังหวัด 
ขอเรียนให้ทราบว่าการจัดการศึกษาระดับก่อนประถมหรือปฐมวัยนั้นท่ีจัดกันมาก็อยู่ใน
เกณฑ์ดีครับ แล้วหน่วยงานทุกหน่วยงานก็มีความตั้งใจท่ีจะพัฒนาการศึกษาระดับปฐมวัย 
แต่ว่า ณ วันนี้บริบทสังคมของประเทศชาติได้มีการเปลี่ยนแปลงไปมากนะครับ เป้าหมายของ
การจัดการศึกษาอาจจะไม่เป็นท่ีพอใจของบางหน่วยบางองค์กร หรือรัฐเองมีภาระหน้าท่ี
ดูแลไม่ท่ัวถึงด้วยเหตุประการต่าง ๆ ซึ่งกระผมจะได้อธิบายในล าดับต่อไปครับ ผมขอเรียน
ตรง ๆ ว่าเป้าหมายหลักของการจัดการศึกษาในระดับปฐมวัยเรื่องเดียวคืออะไร 
คือเตรียมความพร้อม พร้อมท่ีจะให้เด็กเข้าไปเรียน ป.๑  ๔ ด้าน หลายคนพูดไปแล้ว 
 



๑๓๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                       ณัฐวัฒน์ ๗๑/๒ 
 
เมื่อสักครู่ ก็คือด้านร่างกาย สติปัญญา อารมณ์ แล้วก็สังคม แค่นี้ครับ นี่คือการจัดการศึกษา 
หลักสูตรก็เขียนไว้ดีครับ แต่ว่าบางสถานศึกษาไปสอนเลยหลักสูตรเพื่อหวังคะแนนนิยมจาก
ผู้ปกครอง ท าให้เด็กนั้นก้าวตามไม่ทันในเรื่องของการพัฒนา  นี่จุดหนึ่งท่ีจะต้องแก้ 
แต่อย่างไรก็ตามครับ เมื่อท่านกรรมาธิการก็น าข้อเสนอแนะเพื่อท่ีจะปฏิรูปการขับเคลื่อน 
ผมมีประเด็นท่ีถามท่านให้ตอบในล าดับต่อไปว่า เมื่อคิดท่ีจะขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ
ด้านนี้แล้ว อะไรคือตัวชี้วัดครับว่าการศึกษาระดับปฐมวัยจะได้มาตรฐาน ใช้เกณฑ์อะไร 
เป็นตัววัดภายในระยะเวลาท่ีก าหนดไว้ซึ่งไม่นานนักนะครับ ประเด็นท่ี ๒ การจัดการศึกษา 
ท่ีบอกว่าไม่มีเอกภาพ หลายหน่วยงานจัด หลายกระทรวง ท้ังองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วย 
ถามว่าแล้วต่อไปจะให้หน่วยงานไหนจัดเพื่อให้มีเอกภาพและบริหารจัดการได้เป็นท่ีพออกพอใจ
ตามเกณฑ์มาตรฐานนะครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๒/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     บุศยรินทร์ ๗๒/๑ 
 
   ท่านครับ ผมมีความห่วงใยว่าจากเอกสารท่ีท่านได้น าเสนอในตารางท่ี ๘ 
หัวข้อเสนอแนะบอกว่าจะเร่งปรับปรุงคุณภาพศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก โดยให้บูรณาการ 
ระดับอ าเภอแล้วให้นายอ าเภอเป็นผู้ก ากับดูแล ประเด็นนี้ผมมีความห่วงใยนะครับ 
ด้วยเหตุผลว่าขณะนี้สถานศึกษาท่ีรับผิดชอบจัดการศึกษาระดับก่อนประถมนั้น  มีตั้งแต่
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เทศบาล อบต. อบจ. กระทรวงมหาดไทย กระทรวงศึกษาธิการ 
เขามีหน่วยงานต้นสังกัดอยู่แล้ว และหน่วยงานต้นสังกัดเหล่านั้นก็ยังมีหน่วยงานท่ีท าหน้าท่ี
ด้านวิชาการ นั่นก็คือการก ากับดูแล ติดตาม และประเมินผลเป็นระยะอยู่แล้ว ไม่ว่าของ 
เขตพื้นท่ีของกระทรวงศึกษาธิการ หรือศูนย์พัฒนาเด็กเล็กก็มีนะครับ มีกองการศึกษา 
มีฝ่ายการศึกษา จะให้นายอ าเภอไปก ากับดูแลอย่างไร นายอ าเภอนั้นก ากับดูแลองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นเท่าท่ีจ าเป็นครับ ผมว่าในด้านวิชาการเป็นเรื่องยาก ท่านจะเอาเวลาท่ีไหน 
ไปก ากับดูแล นี่คือข้อห่วงใยนะครับ ขอฝากท่านกรรมาธิการได้ไปทบทวนดูว่าเป็นไปได้หรือไม่ 
   ประเด็นต่อไปครับ หลักของการขับเคลื่อน ในข้อ ท่ี ๓ ท่านบอกว่า 
มีกลไกระดับชาติ ระดับจังหวัด แต่ไม่มีระดับอ าเภอ ท่านน าเสนอไม่สอดคล้องกันนะครับ 
ลองทบทวนดูครับว่าถ้าใหน้ายอ าเภอเป็นผู้ก ากับก็น่าจะมีกลไกอยู่ด้วย 
   ล าดับต่อไป เป็นข้อเสนอแนะจากกระผมนะครับว่าการจัดการศึกษาปฐมวัยนั้น
ควรท่ีจะมอบให้หน่วยงานหนึ่งหน่วยงานใดรับผิดชอบ ไม่ควรท่ีจะให้มีหลายหน่วยงาน 
หลายกระทรวง หลายองค์กร เพราะอะไรครับ เพราะ ๑. สิ้นเปลืองงบประมาณ 
ไม่ได้ประหยัดคน ไม่ได้ประหยัดทรัพยากร แล้วก็การก ากับดูแลยุ่งยาก หลายหน่วยงาน 
หลายองค์กร แต่ละหน่วยงาน แต่ละองค์กรก็มีสายงานบังคับบัญชาของแต่ละหน่วยงาน 
อันนี้เป็นเรื่องยาก จึงท าให้ไม่มีเอกภาพครับ ความคิดผมนะครับว่าปฐมวัยนี่รัฐควรกระจาย
อ านาจเลย ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรับไปด าเนินการ กระทรวงศึกษาธิการรับผิดชอบ
ระดับประถม มัธยม ให้ชัดเจนอย่างนี ้
   และอีกประเด็นหนึ่งซึ่งเป็นเรื่องส าคัญ โรงเรียนเอกชนมีจุดอ่อนอยู่ว่า 
ขาดความช่วยเหลือจากหน่วยงานของรัฐ นั่นก็คือด้านวิชาการท่ีจะลงไปนิเทศ ช่วยเหลือ 
ก ากับ ติดตาม กระผมคิดว่าหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องอยู่ในขณะนี้ไม่ว่าเขตพื้นท่ีหรือหน่วยงานใด
ก็แล้วแต่ท่ีสังกัด ท่ียังมีหน้าท่ีต้องช่วยเหลือดูแลโรงเรียนเอกชน ต้องไปช่วยเหลือดูแล 
 



๑๔๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     บุศยรินทร์ ๗๒/๒ 
 
อย่างจริงจังและจริงใจ ไม่ใช่คิดว่าโรงเรียนเอกชนนั้นเป็นโรงเรียน ก็ฝากไว้เป็นลูกคนท่ี ๒ 
อันนี้ก็จะเกิดจุดอ่อนในการจัดการศึกษาของโรงเรียนเอกชน เพราะฉะนั้นก็ต้องช่วยเหลือ
เกื้อกูลกันนะครับ โดยภาพรวมผมมองว่ากรรมาธิการคิดเรื่องไกล คิดใหญ่ คิดกว้าง 
ผมเป็นห่วงครับว่าจะไม่ส าเร็จภายในเวลาอันจ ากัด ขอให้คิดเรื่องง่าย ๆ ท่ีท าได้ เช่นว่า 
แผนการศึกษาชาติ เรื่องหลักสูตรไม่ต้องคิดใหม่หรอกครับ เอาประเด็นท่ีเป็นปัญหาจริง ๆ 
หยิบยกมาถกกัน มาประสานงานกัน ออกเป็นระเบียบเป็นกฎหมายก็แก้ปัญหาได้ครับ 
ขอให้ท าในช่วงระยะเวลาท่ีเป็นไปได้และเกิดประโยชน์อย่างจริงจังดีกว่าสูญเปล่า 
ขอบพระคุณครับ 
 

 - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๗๓/๑ 
 
    นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  เหลืออีก ๓ ท่านสุดท้ายนะครับ มีรองศาสตราจารย์ แพทย์หญิงพรพันธุ์ 
บุณยรัตพันธุ์ ท่านวิทยา แก้วภราดัย และท่านชูชัย ศุภวงศ์ เป็นท่านสุดท้ายตามรายชื่อ
ขณะนี้นะครับ ขอเชิญรองศาสตราจารย์  แพทย์หญิงพรพันธุ์ บุณยรัตนพันธุ์ ประธาน
กรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม อดีตสมาชิก 
สภาปฏิรูปแห่งชาต ิและอดีตสมาชิกวุฒิสภา ขอเชิญครับ 
   นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน  
พรพันธุ์  บุณยรัตนพันธุ์  ดิฉันคิดเช่นเดียวกับทุกท่านท่ีได้อภิปราย ไปแล้วว่าเรื่องนี้ 
มีความส าคัญและเร่งด่วนมาก ขอเน้นว่าเร่งด่วนด้วย นอกจากส าคัญแล้วนะคะ เพราะว่า 
ถ้าเผื่อดูสถานการณ์ของเด็กไทยตั้งแต่มีการวัดในด้านต่าง ๆ จนกระท่ังถึง ๑๕ ปี ก็รู้สึกว่า 
จะถอยร่นลงไปเรื่อย ๆ ในด้านของพัฒนาการ ไม่ว่าจะเป็นระดับของสติปัญญา ความฉลาด
ทางอารมณ์ การพัฒนาการต่าง ๆ พวกนี้ไม่ว่าจากการส ารวจครั้งท่ีแล้วและครั้งล่าสุด 
ก็แสดงให้เห็นว่าเด็กไทยไอคิว ( IQ) ต่ ากว่าเดิมนะคะ แล้วอีคิว (EQ) ก็ไม่ได้ดีขึ้นด้วย 
เพราะฉะนั้นก็ต้องมีความจ าเป็นท่ีเร่งด่วน เพราะว่าเราก าลังมีความคาดหวังอย่างสูง 
ต่อ เยาวชนของเราว่าจะให้ เป็นตัว แทนท่ีมีความสามารถในการพัฒนาประเทศ 
แล้วก็แบกรับภาระในการดูแลผู้สูงอายุของประเทศซึ่งจะต้องมีความสามารถมากกว่าเดิม 
ขณะท่ีวัยแรงงานก็ลดลง เพราะฉะนั้นสิ่ง เหล่านี้เราต้องการคนท่ีมีคุณภาพ ซึ่งทุกคน 
ก็ทราบว่าจะต้องเริ่มในวัยท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือปฐมวัย ก็อยากจะแบ่งว่าความจริงแล้วปฐมวัย
ส่วนใหญ่จะเป็นการพัฒนาเด็กให้เหมาะสมกับการท่ีจะเข้าไปเรียนในชั้นประถมศึกษา
มากกว่าท่ีจะยัดเยียดแล้วก็สร้างหลักสูตรท่ีจะให้เด็กเล่าเรียนอย่างจริงจัง ในขณะนี้ 
แต่สิ่งท่ีส าคัญก็คือทางด้านสุขภาพทางกาย ทางจิตใจของเด็ก ซึ่งจะต้องเป็นรากฐาน 
ส าหรับร่างกายท่ีแข็งแรงแล้วก็ความสามารถในการเรียนรู้ต่อไปในอนาคต จะเห็นได้ว่า 
ท่านได้ระบุสภาพปัญหาในช่วงปฐมวัย ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการพัฒนาการท่ีล่าช้า 
ความพิการต่าง ๆ ท่ีเพิ่มขึ้น ระดับไอคิว (IQ) อีคิว (EQ) ท่ีอยู่ในเกณฑ์ต่ า ท้ังหมดนี้มีการวิจัย
ในประเทศไทยท่ีศึกษาถึงสาเหตุของสภาพปัญหาเหล่านี้เอาไว้แล้วนะคะ แล้วก็อาจจะสรุป 
ได้สั้น ๆ ซึ่งความจริงแล้วจ าเป็นจะต้องน าไปใช้ ในการแก้ปัญหาด้วย สิ่งเหล่านั้นก็คือ 
ปัญหาโภชนาการ ปัญหาเรื่องของพันธุกรรม โรคทางพันธุกรรม ปัญหาเกี่ยวกับสุขภาพของแม่ 



๑๔๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๗๓/๒ 
 
อย่างโภชนาการท่ีส าคัญก็คือการขาดไอโอดีน การขาดเหล็ก การขาดโฟเลต (Folate) 
อันนี้เป็นหลักเลย แล้วก็สอดคล้องกับปัญหาของเด็กท่ีมีปัญหาในภูมิภาคท่ีมีการขาดสาร 
พวกนี้มาก เช่นทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โรคทางพันธุกรรมของประเทศไทยก็ยังมีอยู่มาก 
โดยเฉพาะโรคเลือดธาลัสซีเมีย (Thalassemia) แล้วก็พันธุกรรมอื่น ๆ ปัญหาท่ีเกี่ยวกับ
สุขภาพของแม่ท่ีส าคัญคือความเครียด โดยเฉพาะในช่วงของการตั้งครรภ์ ในระยะแรก 
๓ เดือนแรก ซึ่งขณะนี้มีการวิจัยท่ีพิสูจน์ได้ว่าอาจจะเป็นสาเหตุท่ีเกี่ยวข้องกับโรคออทิสติก 
(Autistic) ซึ่ งเด็กไทยก าลังเป็นมากขึ้นทุกที นอกจากนั้นโภชนาการของแม่ก็ยังพบ 
การขาดไอโอดีนในหญิงตั้งครรภ์อยู่เป็นเปอร์เซ็นต์ท่ีสูง เพราะฉะนั้นปัญหาความเครียด 
ปัญหาโภชนาการเหล่านี้เป็นสาเหตุท่ีเกี่ยวกับสุขภาพของแม่ ปัญหาการตั้งครรภ์ท่ีไม่พร้อม
โดยเฉพาะในวัยรุ่นซึ่งท าให้คลอดลูกมีน้ าหนักน้อย แล้วเด็กที่มีน้ าหนักน้อยนั้นก็จะท าให้ด้อย
สติปัญญาเมื่อเขาเติบโตขึ้นมาด้วยเช่นกัน เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้น่าจะได้รับการวิเคราะห์ 
และพิจารณาในข้อเสนอแนะท่ีเพิ่มขึ้นด้วยนะคะ ---------------------------------------------------- 
 

- ๗๔/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๗๔/๑ 
 
ดิฉันคิดว่าผู้ ท่ีเกี่ยวข้องกับปัญหาของเด็กในวัยปฐมวัยนี้ ไม่ใช่เฉพาะท่ีหน่วยราชการใด 
หน่วยราชการหนึ่ง เริ่มต้นตั้งแต่หญิงชายในสังคมท่ีจะแต่งงานกันก็ควรจะได้รับการแนะน า 
หรือได้รับการตรวจท่ีจะสกรีน (Screen) ว่าไม่เป็นโรคทางพันธุกรรมต่าง ๆ และให้
ค าแนะน า เพราะฉะนั้นน่าจะเริ่มตั้งแต่ในระยะนั้น นอกจากนี้ในครอบครัวเมื่อเป็นคู่สมรส
กันแล้วก็จะต้องได้รับข้อมูลท่ีเหมาะสมด้วยเช่นเดียวกัน ความอบอุ่นในค รอบครัว 
ก็เป็นสาเหตุส าคัญท่ีจะปกป้อง ท่ีจะประคับประคองให้เด็กมีพัฒนาการท่ีดี เพราะฉะนั้น
ท้ังหมดนี้ต้องการการบูรณาการของหน่วยงาน ไม่ว่าจะเป็นประชาชนท้ังหลาย สังคม 
ครอบครัว คู่สมรส แล้วก็หน่วยงานต่าง ๆ ในชุมชน ก็อยากจะเสนอแนะเพิ่มเติม 
ในข้อเร่งด่วนในการปฏิรูปการจัดการดูแลและพัฒนาการศึกษาปฐมวัย ท่ีท่านได้เสนอให้เร่งรัด 
ปรับปรุงคุณภาพศูนย์พัฒนาการเด็กเล็ก อันนี้ก็เป็นข้อเสนอซึ่งมีความส าคัญมาก ในสภาวะ
ของสังคมเช่นนี้ก็อยากจะให้ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กนี้เป็นท่ีพึ่งของพ่อแม่ท่ีจะต้องท างานจนไม่มี
เวลาจะได้ดูแลลูก หรือแม่ท่ีจะต้องเลี้ยงดูลูก พ่อแม่ท่ีมีฐานะยากจน หรือแม่ท่ีจะต้องเลี้ยงดู
ลูกคนเดียว ต่าง ๆ พวกนี้ ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กนั้นควรจะได้คิดถึงเรื่องท่ีส าคัญอยู่ ๒ เรื่อง 
คือบุคลากรท่ีมีความสามารถในเรื่องของพัฒนาการเด็ก ไม่ใช่เฉพาะเป็นพี่เลี้ยงเด็กเฉย ๆ 
ควรจะมีความรู้ในการกระตุ้นพัฒนาการของเด็กท่ีมีปัญหา หรือสกรีน (Screen) เด็ก 
และรู้ในเรื่องโภชนาการ เพราะฉะนั้นโภชนาการในศูนย์พัฒนาเด็กเล็กนั้นมีความส าคัญมาก
ท่ีจะต้องไม่ขาดในสารอาหารท่ีจ าเป็นต่อการเติบโตของเด็ก ก็คือเ รื่องของไอโอดีน 
เรื่องของเหล็ก แล้วก็เรื่องของโฟเลต (Folate) ซึ่งจะต้องดูแลซัปพลีเมนต์ (Supplement) 
ให้เพียงพอนะคะ นอกจากนั้นศูนย์พัฒนาเด็กควรจะได้ครอบคลุมในทุกชุมชน อาจจะต้อง
ก าหนดไปเลยว่ าต่ อประชากรกี่ ค รอบครั วถึ งจะครอบคลุม ได้ อย่ า ง เหมาะสม 
และมีประสิทธิภาพ คิดว่าเรื่องนี้น่าจะเป็นเรื่องท่ีเร่งด่วน แล้วก็พร้อมกับคุณภาพของศูนย์
บุคลากรท่ีรับผิดชอบในการดูแลเด็กท่ีศูนย์ด้วย ส่วนท่ีจะอยู่ ท่านนายอ าเภอบางอ าเภอ 
ก็อาจจะสามารถดูแลได้ดี องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นบางแห่งก็สามารถท่ีจะบริหารจัดการ
ได้ เช่นเดียวกัน ข้อเสนอในเรื่องของการเลี้ ยงลูกด้วยนมแม่  หรือการเรียนรู้ต่ าง ๆ 
ก็เป็นข้อเสนอท่ีมีประโยชน์ แล้วก็ดีมากนะคะ ก็อยากจะขอให้เพิ่มเติมในเรื่องโภชนาการด้วย 
อยากให้เน้นว่าโภชนาการนั้นจะต้องมีสารท่ีส าคัญต่อการพัฒนาสติปัญญาของเด็ก และความฉลาด 
 



๑๔๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๗๔/๒ 
 
ในทุก ๆ ด้านในขณะนี้ด้วยนะคะ เห็นด้วยกับว่าในเรื่องส าคัญเช่นนี้จ าเป็นท่ีจะต้องมีกฎหมาย 
แต่ว่าในการท ากฎหมายนั้นอาจจะมีกระบวนการท่ีล่าช้า ข้อเสนอเร่งด่วนนี้ถ้าเผื่อว่าสามารถ
ท่ีจะด าเนินการได้ก็จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ความจริงแล้วในการท่ีจะพัฒนาเด็กปฐมวัยนั้น 
ความรู้ในด้านเนื้อหาสาระของหลักสูตรอาจจะไม่มีความส าคัญเท่ากับการพัฒนาเด็ก 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีจ าเป็นอาจจะต้องเป็นหน่วยงานสักหน่วยหนึ่งท่ีจะบูรณาการท้ังหมดนี้  
ไม่ว่าจะเป็นการพัฒนาการเด็ก ------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๗๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๗๕/๑ 
 
การดูแลเด็กในเรื่องต่าง ๆ ท่ีจะท าให้เขาไม่มีปัญหาในเรื่องนี้ก็ควรจะเป็นหน่วยงานอาจจะ
อยู่ในกระทรวง ดิฉันคิดว่าในขณะนี้หน่วยงานใหม่อาจจะไม่จ าเป็น แต่ว่าในกระทรวงอย่าง
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์อาจจะเป็นหน่วยงานท่ีเหมาะสมท่ีสุด 
ท่ีจะมีเซกชัน (Section) เกี่ยวกับบูรณาการเพื่อการพัฒนาเด็กในด้านปฐมวัยให้สมบูรณ์
พร้อมก่อนท่ีจะส่งต่อไปท่ีกระทรวงศึกษาธิการ เพราะฉะนั้นกระทรวงศึกษาธิการก็อาจจะ
ดูแลเฉพาะในเรื่องของหลักสูตรอะไรต่าง ๆ แต่การพัฒนาในทุกด้าน ท้ังด้านสาธารณสุข 
ด้านของสังคม ด้านของภาวะในครอบครัว ความอบอุ่นในครอบครัว  น่าจะให้หน่วยงานนี้ 
ได้เป็นผู้ประสานกับหน่วยงานต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง อันนี้คือข้อแนะน าว่าอาจจะท าได้  
อย่างเร่งด่วนนะคะ ขอบคุณค่ะ  
 นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านต่อไปขอเชิญท่านวิทยา แก้วภราดัย อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ขอเชิญครับ 
 นายวิทยา แก้วภราดัย  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม วิทยา 
แก้วภราดัย สมาชิก สปท. เลขท่ี ๑๔๒ ขออนุญาตท่ีจะแสดงความคิดเห็นในรายงานของ
คณะกรรมาธิการ เรื่องการปฏิรูปการจัดการดูแลพัฒนาและจัดการศึกษาปฐมวัย 
ให้มีมาตรฐานและเอกภาพ ผมดูตั้งแต่รายงานและฟังเพื่อนกรรมาธิการได้ชี้แจงนะครับ 
ดูถึงความจ าเป็นต้องการจัดการเรื่องนี้ และเหตุผลท่ีอธิบายความจ าเป็นท้ังหมด บอกได้เลยว่า 
ถ้าต้องไปพูดแบบโลกสวยแล้วก็คิดจะท าอย่างจริง ๆ ตามความจ าเป็นพื้นฐานทางการศึกษา 
ผมคิดว่ากรรมาธิการก าลังท าเรื่องท่ีใหญ่มากครับ และอาจจะต้องมีแนวท่ีต้านมากพอสมควร 
เพราะว่าเป็นการปฏิรูปหรือปฏิวัติวัฒนธรรมของบุคลากรในองค์กรการศึกษา โดยเฉพาะ 
เมื่อปีท่ีแล้วรัฐเคยประกาศนโยบายยกศึกษาธิการจังหวัดขึ้นมา จนเดี๋ยวนี้บรรยากาศ 
ท่ัวประเทศ วัฒนธรรมองค์กรทางชนชั้นของการศึกษายังปะทะกันไม่จบ เราให้ฐานะของ 
ครูประถมศึกษาขึ้นมาเป็นศึกษาธิการจังหวัด ขณะท่ี ผอ. โรงเรียน ผอ. เขตการศึกษาซึ่งเป็น
ครูมัธยมยังไม่ยอมรับว่าพวกประถมศึกษาจะแน่กว่าตัวเอง เพราะฉะนั้นท่ีผมพูดอันนี้
เพราะว่าโครงสร้างทางการศึกษาท่ีผ่านมาเรายกให้มหาวิทยาลัยเป็นเบอร์ ๑ ใครสอน
มหาวิทยาลัยก็เป็นอาจารย์อันดับ ๑ ใครสอนระดับมัธยมก็รองลงมา ใครสอนระดับ 
 



๑๔๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๗๕/๒ 
 
อาชีวศึกษาก็ตามลงมา ใครสอนระดับประถมศึกษาก็ลงมา ใครยิ่งสอนอนุบาลนั่นก็ครู 
ชั้นล่างสุด แต่เมื่อกรรมาธิการค้นเจอว่าปัญหาทางการศึกษาไทยต้องเริ่มต้นจากปฐมวัย 
ท่านก าลังพลิกกลับท้ังหมดเพื่อมายืนบนความจริงว่าถ้าสร้างปฐมวัยไม่มั่นคง การศึกษา 
ของเราก็จะเป็นสภาพอย่างท่ีเกิดอยู่ทุกวันนี้ ซึ่งกระผมเห็นด้วยครับว่าการสร้างปฐมวัยคือ
การสร้างรากฐาน ท่ีเราใช้ค าหรูกันมาตั้งแต่โบราณว่าถ้าฐานมันดี อาคารมันก็ขึ้นสูงได้อย่าง
มั่นคงแข็งแรง เพราะฉะนั้นความคิดอย่างนี้ไม่ใช่เพิ่งเกิดมาเดี๋ยวนี้นะครับ ช่วงท่ีผมไปเป็น
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ผมเริ่มต้นในการท่ีจะปรับองค์กร อสม. ซึ่งเป็นองค์กร
อาสาสมัครให้ได้มีค่าตอบแทนเป็นขวัญก าลังใจ จ่ายค่าตอบแทนให้กับ อสม. ท่ัวประเทศ 
คนละ ๕๐๐ บาทต่อเดือน มี  อสม. ท้ั งประเทศประมาณเกือบ ๑,๐๐๐,๐๐๐ คน 
และปี ๒๕๕๒ ผมมอบภารกิจเดียวครับ ให้ อสม. ท ารายงานส่งผมก็คือติดตามดูผู้ตั้งครรภ์ 
ให้ อสม. กระท าตัวเหมือนแม่บุญธรรมตั้งแต่เด็กอยู่ในครรภ์ ท ารายงานส่งทุกเดือนเกี่ยวกับ
พัฒนาการของเด็ก เพราะเราก็รู้ครับว่าถ้าพัฒนาการของทารกในครรภ์มีพัฒนาการท่ีดี 
ส่งต่อออกมาสู่การคลอดท่ีดี เด็กก็จะมีพื้นฐานการพัฒนาการท่ีดี เพราะฉะนั้นผมคิดว่า 
ถ้ากรรมาธิการอยากจะไล่มาท าท้ังหมดนะครับ ------------------------------------------------ 
 
                 - ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        พั ช รี  ๗๖/๑ 
 
ผมคิดว่าหัวข้อท่ีท่านเสนอวิธีการปฏิรูปตั้งแต่หน้า ๑๓ เป็นต้นไป เราอาจจะใช้ค ากว้างไปครับ 
ไม่กล้าลงไปชนท่ีปัญหาแท้จริง เราพูดถึงเรื่องรัฐต้องท า  ๑  ๒  ๓  ๔  ๕ บางทีค าว่า 
รัฐต้องท าครับ มันคิดถึงรัฐธรรมนูญ แล้วผมเห็นหลายเรื่องท่ีเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญ รัฐต้องท า
รัฐพึงท า ได้ถูกละเลยมาโดยตลอดเพราะคนน าไปใช้ตีความไม่ถูกว่าใครจะเป็นคนท า  
ถ้าเอาให้แคบขึ้นมาผมคิดว่ากรรมาธิการลองดูครับ เอาลงตรง ๆ จริง ๆ เลยเรื่องการศึกษา 
ถ้าปฐมวัยตั้งแต่ในครรภ์ก็กระทรวงศึกษาธิการร่วมกับกระทรวงสาธารณสุขต้องท าอะไรบ้าง 
เช่นกระทรวงศึกษาธิการกับกระทรวงสาธารณสุขต้องจับมือกันดูแลตั้งแต่มารดาตั้งครรภ์ 
ผมเป็นรัฐมนตรีครับ ผมรับบริจาคพิมพ์หนังสือพระมหาชนกแจกให้กับเด็กทุกคนท่ีเกิด 
เดือนเมษายน ๒๕๕๒ เพื่อให้ อสม. เป็นคนไปอ่านหนังสือให้เด็กฟังตั้งแต่ในครรภ์มารดา 
และเมื่ อเด็ กคลอดมาแล้ วหนั งสื อเล่มนั้ นก็ จะเป็นภาระของแม่ ท่ี จะอ่ านให้ ลู ก ฟั ง 
ถ้าเราเริ่มตั้งแต่บัดนี้ ค าว่า รัฐ ก็จะหายไป จากรัฐหายไปก็จะมาหน่วยงานท่ีต้องรับผิดชอบ
จริง ๆ ครับ ถ้าเขียนกว้าง ๆ อย่างนี้ผมเชื่อว่าทุกคนก็ปฏิเสธท่ีจะท า แต่ถ้าเขียนให้กระชับ 
เอากระทรวงศึกษาธิการเลยครับ ใช้ค ากระทรวงศึกษาธิการเลยครับ แล้วใน ๕ ข้อท่ีเรา 
เสนอขึ้นมาเราเรียกระดมความร่วมมือทุกฝ่ายหมด เราลืมพูดถึงตัวเองครับ คนท่ีอยู่ใจกลาง
ปัญหาก็คือครูครับ เราเลี่ยงถึงการท่ีจะปฏิรูปครู เพราะฉะนั้นผมคิดว่าวิธีปฏิบัติต้องเริ่มท่ีคร ู
เมื่อ ๒ สัปดาห์ท่ีแล้วผมมีโอกาสไปเยี่ยมหลาน เขาอยู่ในโรงเรียนอนุบาลท่ีประเทศสหรัฐอเมริกา 
เขารับเด็กตั้งแต่ ๔ เดือนเข้าเรียนครับ ไปยืนดูระบบการศึกษาเขา เด็ก ๑-๓ ขวบเขาก็จะมี 
ห้องของเขาโดยเฉพาะ ครูพี่ เลี้ยง ๑ คนดูแลเด็ก ๕ คน ตั้งแต่เริ่มต้นเช้าจนถึงเย็น 
เขาใช้ชีวิตประจ าวันอยู่กับเด็ก ๕ คนนั้น กินข้าวก็กินพร้อมกัน คุยก็คุยด้วยกันกับเด็ก 
เพราะท้ังหมดไม่ได้มีระบบการศึกษาอะไรแทรกเข้าไปครับ เขาก าลังเรียนรู้พัฒนาการของเด็ก 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเราจะต้องท าผมคิดว่าเราต้องเตรียมบุคลากรเพื่อไปประจ าอยู่ตรงนั้น วันนี้
ครูในศูนย์เด็กเล็กบอกได้เลยครับว่าต่ าต้อยท่ีสุดในระบบการศึกษาเรา ๘๐ เปอร์เซ็นต์ 
ของศูนย์เด็กเล็กเป็นลูกจ้างครับ ครูศูนย์เด็กเล็กเป็นลูกจ้าง กินเงินเดือนพระก็มี กินเงินเดือน 
อบต. ก็มี กินรายได้จาก อบต. ก็มี เราให้ฐานะของครูในศูนย์เด็กเล็กยังต่ ามาก เพราะฉะนั้น
พลิกเลยครับ เพราะว่าท่านก าลังพลิกวัฒนธรรมทางการศึกษาในกระบวนการของบุคลากร 
พลิกกลับว่าจะให้ความส าคัญกับบุคลากรในศูนย์เด็กเล็กอย่างไร หยิบยกเขาขึ้นมาอย่างไร 
 



๑๔๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          พัชรี ๗๖/๒ 
 
ให้มีฐานะอย่างไรให้สมแก่ฐานานุรูป อย่ายกจนเลยเตลิดเหมือนครู เดี๋ยวนี้นะครับ 
เป็น ผอ. โรงเรียน นักเรียน ๔๐ กว่าคน เงินเดือนมากกว่านายอ าเภอ ไม่ต้องขนาดนั้นครับ 
แต่ให้เขาอยู่ได้โดยสมฐานานุรูปเป็นคนในระบบ เราก็จะต้องเริ่มภารกิจให้เขาครับ 
๑. เขารับช่วงต่อจากพ่อแม่และ อสม. ท่ีคลอดลูกออกมา ภารกิจเขาท าอะไรครับ อย่างท่ี 
คุณหมอพูดไว้เมื่อสักครู่ เตรียมความพร้อมเพื่อส่งเข้าวัยเรียน การเตรียมความพร้อม 
เพื่อส่งเข้าวัยเรียนไม่มีอะไรมาก ถ้าเราทราบปัญหาของสภาพสังคมปัจจุบัน สังคมไทย 
เป็นสังคมท่ีค่อนข้างจะระเบียบวินัยต่ ามากครับ สังคมไร้ระเบียบและไร้วินัย การบังคับใช้
กฎหมายถึงอ่อนแอ เพราะฉะนั้นเราเตรียมบุคลากรวันข้างหน้าเป็นบุคลากรท่ีเตรียมพบกับ
สังคมท่ีมีระเบียบและมีวินัย ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กดีที่สุดครับ ครูไม่ต้องสอนอะไรมาก ผมไปดูท่ี
ประเทศสหรัฐอเมริกาเขาดูแลเด็กเสร็จตกเย็นครู ๔-๕ คนท้ังชั้นเขาก็จะมานั่งปรึกษากัน
พรุ่งนี้เขาจะเตรียมการสอนให้กับเด็กอย่างไร พรุ่งนี้ดูแล้วอากาศจะอุ่นขึ้นเขาจะพาเด็ก
ออกไปเดินนอกโรงเรียน ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๗๗/๑ 
 
เขาก็เตรียมเชือกส าหรับให้เด็กทุกคนเดินจูงตาม แล้วเด็กทุกคนก็จะยืนตามอย่างเข้าแถว 
พรุ่งนี้ เขาจะให้เด็กเรียนรู้เรื่องการท่ีจะรักษาสิทธิของตัวเองและไม่ยอมให้บุคคลอื่น 
ละเมิดสิทธิของเขา เขาก็ให้เด็กเข้าแถวในการท่ีจะรับอาหาร ให้เด็กรู้จักเรียงว่าคนมาก่อน
ต้องได้ก่อน หลักสูตรนี้เป็นหลักสูตรจ าเป็นส าหรับปฐมวัยของเราครับ ถ้าท่านเขียนไว้เลยในนี้ว่า 
๑. ฝึกให้เด็กรู้จักรับผิดชอบต่อตัวเอง ๒. ฝึกให้เด็กรับผิดชอบต่อสังคม และ ๓. ฝึกให้เด็ก 
ไม่ยอมให้คนละเมิดกติกาสังคม ศูนย์เด็กเล็กแค่เข้าแถวเรื่องเดียวครับ ท่านส่งบุคลากร 
ท่ีพร้อมไปสู่ระบบการศึกษาได้ ถ้าเด็กเริ่มเคารพสิทธิคนอื่นมาก่อนได้ก่อน มาหลังต้องให้  
คนมาก่อนเข้าไปก่อน และจะต้องไม่ยอมให้คนท่ีมาทีหลังข้ามแถวคนไปก่อน คนไทยเรา
มักจะเฉยครับ โดนเพื่อนแซงแถวก็ช่างมันสักคนสองคนไม่เป็นไร เพราะอย่างนี้สังคมวันนี้ 
ถึงได้มีปัญหา เพราะเราไปยอมจ านน แต่ถ้าเราเริ่มสร้างจากปฐมวัยท่ีไม่ยอมจ านน 
และเคารพกติกา ผมคิดว่าภารกิจแค่นี้คุ้มส าหรับการสร้างปฐมวัยครับ ขออนุญาต
แลกเปลี่ยนความคิดเห็นเพียงเบื้องต้น ขอบพระคุณครับ  
       นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ ง )   :  เนื่ องจากมีสมาชิกขออภิปรายเพิ่ม เติมอีก ๓ ท่าน ต่อไปขอเชิญ 
ท่านเบญจวรรณ สร่างนิทร อดีตเลขาธิการ ก.พ. อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ขอเชิญครับ 
       นางเบญจวรรณ สร่างนิทร  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ ดิฉัน เบญจวรรณ สร่างนิทร สปท. หมายเลข ๘๕ ก็ต้องยอมรับว่า 
การเสนอเรื่องการปฏิรูปการจัดการดูแลพัฒนาและจัดการศึกษาปฐมวัยให้มีมาตรฐาน 
และเอกภาพเป็นเรื่องท่ีส าคัญส าหรับประเทศเป็นอย่างมาก เพราะการสร้างคนต้องเริ่มสร้าง
ตั้งแต่ชั้นเด็กเล็กท่ีสุดที่จะปลูกฝังหรือใส่อะไรไปได้มากแล้วเขาก็จะเรียนรู้ได้เร็ว เพราะฉะนั้น
ข้อเสนอดิฉันต้องการเพียงเติมเต็มผลการศึกษาเรื่องนี้ให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น ยอมรับในเรื่อง
ความส าคัญ แล้วก็ท่ีเป็นข้อเสนอเร่งด่วนว่าการปฐมวัยเป็นวาระแห่งชาติ แล้วก็เร่งปรับปรุง
คุณภาพศูนย์พัฒนาเด็กเล็กท้ังหลายนี้เป็นเรื่องท่ีจ าเป็นอย่างยิ่ง มีข้อสังเกตบางประการ 
เรื่ องข้อ เสนอเร่ งด่ วน  เห็นด้ วยกับท่านชาลี ท่ีบอกว่าจะบูรณาการระดับอ า เภอ 
ภายใต้การก ากับดูแลของนายอ าเภอนั้น  ประเด็นนี้ฝากให้ไปทบทวนด้วยเพราะว่า 
 



๑๕๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๗๗/๒ 
 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเขาเป็นนิติบุคคล ไม่ได้อยู่ภายใต้การก ากับของนายอ าเภอ 
ดิฉันให้ตัวเลขอย่างนี้ ว่าในระดับปฐมวัย เอาตัวเลข ๓ ขวบกับ ๔ ขวบของส านักงาน
การศึกษาเอกชนท่ีดูแลอยู่ขณะนี้ ๓ ขวบ ๑๙๐,๐๐๐ คน ๔ ขวบ ๒๑๐,๐๐๐ คน ส าหรับ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ๓ ขวบ ๔๓๐,๐๐๐ คน ๔ ขวบ ประมาณ ๘๐,๐๐๐ คน ส าหรับ 
สพฐ. นั้น ระดับ ๓ ขวบมีเพียงหลัก ๑,๐๐๐ คน เพราะว่าส่วนใหญ่ก็จะไปอยู่ ท่ี สช.  
แล้วก็อยู่ท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ ๔ ขวบ ท่ี สพฐ. มีถึง ๔๕๐,๐๐๐ คน นี่คือภาพ 
ตัวเลขที่มีการรวบรวมประมวล สิ่งท่ีดิฉันอยากจะเติมให้เต็มมากกว่านี้ หรือเพิ่มเติมคุณภาพ
ของการศึกษาเรื่องนี้ให้มากขึ้น ท่านลองดูตัวเลขท่ีปรากฏจากงานส ารวจตรงนี้ ท่านจะเห็น
ว่าเป็นตัวเลขจ านวนมหาศาลมาก เราจะท าอย่างไรให้เด็กเหล่านี้มีคุณภาพ เราจะท าอย่างไร
ให้เด็กเหล่านี้ เป็นผู้ใหญ่ในอนาคตท่ีดีของประเทศ ดิฉันคิดว่าข้อเสนอในนี้ส่วนหนึ่ง 
ดิฉันยังมองไม่เห็น แล้วดิฉันก็มีความคิดสอดคล้องกับท่านวิทยา ท่านจะต้องพูดถึง 
เรื่องผู้สอนด้วย ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๗๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                    กมณฑ์มาศ ๗๘/๑ 
 
คนท่ีส าคัญมาก ๆ แม่ปูคือผู้ท่ีถ่ายทอดให้ลูกปูเพื่อเรียนรู้ ท่านจะต้องมีข้อเสนอหรือศึกษา 
ลงไปว่า ณ ขณะนี้ท าเนียบของผู้สอนระดับนี้มีวุฒิหรือไม่มีวุฒิอย่างไร จะต้องเอามา 
เข้าหลักสูตรเพื่อพัฒนาให้เป็นแม่ปูท่ีดีต่อไปเป็นอย่างไรบ้าง เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญ
กรณีท่ียกตัวอย่างว่าต่างประเทศเขาไม่ได้เร่งรัดในการใส่ความรู้มากเกินไป ก็เป็นอีกรูปแบบหนึ่ง 
ท่ีเราควรจะน ามาศึกษา เพราะฉะนั้นดิฉันก็ไปดูงานหลายท่ีมาเหมือนกัน เกี่ยวกับเรื่อง
การศึกษา ต้องยอมรับว่าคือครูผู้สอน ก่อนท่ีเราจะบอกว่าให้ เด็กไทย ต้องให้ เด็ก 
มีความสมบูรณ์เต็มท่ี ถ่ายทอดให้เด็กท่ีจะมีความรู้ความสามารถต่อไปในอนาคต ณ ขณะนี้
การเปลี่ยนผ่านท่ีส าคัญก็คือผู้ท่ีจะไปถ่ายทอด แน่นอนค่ะ ระดับผู้สอนอาจจะไม่ใช่ระดับ
เท่ากันท้ังหมด แต่เราก็ต้องการท่ีจะยกระดับ ถ้าดีอยู่แล้ว ไม่จ าเป็น ได้มาตรฐานอยู่แล้ว 
ก็โอเค (Okay) ไปส่วนหนึ่ง ดิฉันก็เคยดูข้อมูลเหมือนกันว่าศูนย์เด็กเล็กท้ังหลายส่วนใหญ่ 
จะเป็นครูอัตราจ้าง ซึ่งครูอัตราจ้างหรือคุณสมบัติของอัตราจ้างแต่ละแห่งนั้นไม่เหมือนกัน
เพราะฉะนั้นวาระแห่งชาติตรงนี้อยากจะให้เพิ่มเติมเกี่ยวกับเรื่องครูผู้สอน ซึ่งเป็นเรื่องส าคัญท่ีสุด 
ท่านดูยอดตัวเลขของเด็กปฐมวัย โดยเฉพาะ ๓ ขวบกับ ๔ ขวบแล้วก็มองเห็นงานก้อนมหาศาล 
ในการท่ีจะด าเนินการเกี่ยวกับเรื่องนี้ ก็ขอเรียนฝากไว้ว่าช่วยเติมเต็มในส่วนนี้เพื่อให้  
วาระแห่งชาตินี้ได้สมบูรณ์มากย่ิงขึ้น ขอบคุณค่ะ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่าน พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม อดีตสมาชิก
วุฒิสภา ขอเชิญครับ  
   พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม  :  ขอบคุณท่านประธานครับ เฉลิมชัย 
เครืองาม หมายเลข ๓๑ พูดเป็นคนท้าย ๆ เพื่อท่ีจะขออนุญาตเติมเต็มในสิ่งท่ีท่านผู้มีเกียรติ
ท่านก่อน ๆ อาจจะยังไม่ได้พูด ท่านประธานครับ ผมดี ใจท่ีวันนี้ เราได้มีโอกาสพูดคุย 
ปรึกษาหารือกันในเรื่องท่ีมีความส าคัญเป็นอันดับต้น ๆ ของการปฏิรูปประเทศก็ว่าได้ 
ขอบคุณกรรมาธิการท่ีท่านได้กรุณาศึกษาและน าเรื่องนี้เข้ามาให้เราได้หารือกัน ถึงแม้ว่า 
จะเป็นเรื่องท้าย ๆ ของวาระการปฏิรูปของ สปท. ก็มาช้าดีกว่าไม่มา ท้ัง ๆ ท่ีเรื่องนี้  
เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญยิ่งยวด เป็นเรื่องของการปฏิรูปเสาเข็มของทรัพยากรมนุษย์ก็ว่าได้ 
เป็นเสาเข็มของชาติ เป็นเสาเข็มซึ่งทุก ๆ ประเทศล้วนให้ความส าคัญ ผมไม่อาจจะบอกว่า  
 



๑๕๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                    กมณฑ์มาศ ๗๘/๒ 
 
ประเทศไทยบกพร่อง ผิดพลาด หรือหลงทิศหลงทางอย่างไร หรือไม่ ท่ีการพัฒนาศักยภาพ 
ขีดความรู้ความสามารถ หรือการเรียนรู้พัฒนาการของเด็กเล็กถึงได้หลงทิศหลงทางไป
พอสมควร แผนพัฒนาเศรษฐกิจในฉบับท้าย ๆ ท่ีผ่านมาก็มุ่งเน้นในเรื่องของทรัพยากรมนุษย์ 
ท่านผู้มีเกียรติคงเคยไปประเทศสิงคโปร์กันทุกท่านนะครับ คงได้เห็น ได้รู้ ได้ทราบว่า
สิงคโปร์นั้นมีศักยภาพ มีพัฒนาการมากเพียงไรในเรื่องของทรัพยากรมนุษย์ สิงคโปร์ไม่มี
ทรัพยากรอื่นใด น้ ามันก็ไม่มี น้ าดื่มก็ไม่พอใช้ ท่ีดินท่ีจะปลูกพืชผลทางการเกษตรก็แทบจะ
ไม่มี มีแต่ตึกราม อาคารสูงใหญ่ ๆ โต ๆ แต่เขาสามารถพัฒนาประเทศให้เจริญก้าวหน้า
รุ่งเรือง มีขีดความสามารถ มีจีดีพี (GDP) ท่ีสูงเป็นล าดับต้น ๆ ของโลก ทรัพยากรมนุษย์ 
ของไทยนั้นถูกปล่อยปละละเลยไปพอสมควร ผมเห็นว่า ณ ขณะนี้รัฐบาล คสช. ต้องขอบคุณ
ท่านนายกรัฐมนตรี ท่านมุ่งเน้นในเรื่องของการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ค่อนข้างมาก  
หลายครั้งท่ีท่านออกโทรทัศน์ท่านพูดถึงเรื่องการศึกษา พูดเรื่องทรัพยากรมนุษย์ ซึ่งผม 
ก็เห็นคล้อยแล้วก็เชื่อตามท่ีท่านว่า แต่เมื่อเร็ว ๆ นี้เองผมฟัง ดู อ่าน แล้วผมก็ห่อเหี่ยวใจ ---- 
 

 - ๗๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                 สายชล ๗๙/๑ 
 
มีท่านผู้มีเกียรติได้พูดไปแล้ว ผลการศึกษาการทดสอบโอเน็ต (O-NET) ถ้าจะไม่พูดเลย 
ก็คงไม่ได้ เพราะผมคิดว่าการทดสอบโอเน็ต (O-NET) เมื่อเร็ว ๆ นี้ท่ีผ่านมาของชั้น ม. ๓ นั้น
เป็นภาพจ าลองหรือเป็นแบบจ าลองคร่าว ๆ ของการศึกษาปฐมวัยซึ่งผมจะกล่าวต่อไป 
อ่านดูแล้วก็ตกใจครับ ประเทศไทยก าลังจะก้าวไปสู่ไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) 
หรือ ๕.๐ ในอนาคต ซึ่งขณะนี้ก็มียุทธศาสตร์ต่าง ๆ ท่ีจะด าเนินการเรื่องนี้ ตกใจอย่างไรครับ 
เยาวชน ม. ๓ สอบตกโอเน็ต (O-NET) หมดทุกวิชา ค่าเฉลี่ยของคะแนนต่ ากว่า 
๕๐ เปอร์เซ็นต์ ยกตัวอย่าง เช่น วิชาสังคมศึกษาได้ ๔๙ เปอร์เซ็นต์ วิชาภาษาไทยได้ 
๔๖ เปอร์เซ็นต์ วิชาวิทยาศาสตร์ค่อนข้างแย่ อันนี้ได้ ๓๔ เปอร์เซ็นต์ ภาษาอังกฤษรองบ๊วยครับ 
๓๑ เปอร์เซ็นต์ และวิชาคณิตศาสตร์บ๊วยสุด ๒๙ เปอร์เซ็นต์ เราจะก้าวไปสู่ไทยแลนด์ ๔.๐ 
(Thailand 4.0) ได้อย่างไรในเมื่อวิชาท่ีส าคัญซึ่งเป็นพื้นฐานของการศึกษา ภาษาอังกฤษ 
วิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ ปรากฏว่าลูกหลานของเราสอบตกครับ เพราะฉะนั้นถ้าจะไป
มุ่งเน้นปลูกฝังการศึกษาให้ดีอย่างเดียวเมื่อเข้ าสู่ระดับมัธยมศึกษาแล้วไม่พอครับ 
ประถมศึกษา และก่อนประถมศึกษานั้นจึงเป็นสิ่งท่ีมีความส าคัญเป็นอย่างมาก ผมขอบคุณ 
กรธ. ท่ีท่านร่างรัฐธรรมนูญ และเป็นครั้งแรกที่มีบัญญัติค าว่า ปฏิสนธิ ใส่ไว้ในรัฐธรรมนูญเลย 
ให้มีการพัฒนาการ ให้มีการสนับสนุน ให้มีการดูแลพัฒนาการและการศึกษาของเด็ก 
เยาวชน หรือเด็กเล็ก ตั้งแต่ปฏิสนธิเลยก็ว่าได้ สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีไม่เคยปรากฏมาก่อน ดังนั้น
การท่ีกรรมาธิการหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาเพื่อท่ีจะปฏิรูปจึงเป็นสิ่งท่ีมีความส าคัญเป็นอย่างมาก
ควบคู่กับการศึกษาแล้ว  ผมอ่านในรายงานของท่านในหน้า ๓ ก็ยิ่ งตกใจ ปัญหา 
สภาพอุปสรรคของเด็กเล็กนั้นเยอะแยะมากมายเหลือเกิน สรุปง่าย ๆ สั้น ๆ ได้ ๓ ค า 
คือเด็กไทยนั้นเรียนอ่อน ตัวเตี้ย แล้วก็มีลูกเร็ว ผมไม่ได้คิดขึ้นมาเองนะครับ ๓ ค านี้ 
ผมเพิ่งอ่านเจอจากหนังสือพิมพ์ฉบับหนึ่งเมื่อ ๒ วันมานี้เอง เขาสรุปเลยว่าเด็กไทยมีปัญหา
เวลานี้คือเรียนอ่อน ตัวเตี้ย มีลูกเร็ว สอดคล้องกับรายงานการศึกษาของทางกรรมาธิการ 
ระดับไอคิว (IQ) ก็ต่ า ระดับอีคิว (EQ) ก็ต่ า ระดับสติปัญญาต่ าแล้วไม่พอ สภาพร่างกาย 
ยังแคระแกร็น เตี้ย สภาพแบบนี้ถ้าปล่อยไว้ไม่มีการปฏิรูป ไม่มีการดูแล ผมว่าเป็นสิ่งท่ีน่าห่วง
ส าหรับประเทศไทยเป็นอย่างมาก เมื่อเร็ว ๆ นี้ สนช. ได้ออกกฎหมายฉบับหนึ่งชื่อว่า
พระราชบัญญัติการป้องกันการตั้ งครรภ์ในวัยรุ่น ซึ่งผมมีส่วนพิจารณาในการช่วย 
 



๑๕๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                 สายชล ๗๙/๒ 
 
ปรึกษาหารือกันในชั้นของการออกกฎหมายด้วย ขอบคุณทาง สนช.ท่ีออกกฎหมายฉบับนี้
เพราะประเทศไทยนั้นติดกับดักของการท่ีเด็กวัยใส เด็กเยาวชน ผมใช้ค าว่า เด็กเยาวชน ด้วยซ้ า 
เพราะส่วนหนึ่งเป็นชั้นประถมศึกษา ไม่น่าเชื่อนะครับว่าเด็กชั้นประถมศึกษามีเปอร์เซ็นต์
สัดส่วนหนึ่งถึงแม้จะต่ า เด็กประถมศึกษาสามารถท่ีจะมีลูกได้ในสังคมไทย เป็นสิ่งท่ีฟังแล้ว
น่าตกใจเป็นอย่างยิ่ง ในรายงานของท่านก็ได้กล่าวเอาไว้ และสัดส่วนนี้จะสูงขึ้นในชั้นมัธยมต้น 
แล้วก็ชั้นมัธยมปลาย สิ่งเหล่านี้จึงเป็นกับดัก เป็นวงเวียนอุบาทว์ท่ีแม่วัยใสเรียนน้อย ปัญญาทึบ
แล้วยังมีลูก ย่อมไม่สามารถท่ีจะคาดหวังได้เลยว่าลูกท่ีออกมาจะมีสติปัญญาขนาดไหน 
จึงเป็นสิ่งท่ีเป็นกับดักของสังคมไทยท่ีเราจะต้องช่วยกันแก้ไข ทีนี้เราดูแนวทางการแก้ไข 
ท่ีทางกรรมาธิการท่านได้เสนอเอาไว้ ผมเห็นด้วยครับ การท่ีเรามีหน่วยงานท่ีดูแลในเรื่องของ
การพัฒนาการหรือการศึกษาของเด็กเล็กนั้นกระจัดกระจายอยู่หลายหน่วยงาน ไม่ว่าจะเป็น
กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ กระทรวงมหาดไทย --- 
 
                  - ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         ดวงใจ ๘๐/๑ 
 
กระทรวงสาธารณสุข ต่างคนต่างดูงบประมาณท่ีได้ไปก็เป็นเบี้ยหัวแตก แล้วแต่โครงการท่ีจะ
จัดสรรกัน เราจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องมีหน่วยงานหรือมีกฎหมาย หรือมีองค์กรท่ีจะ 
บูรณาการการดูแลต่าง ๆ เหล่านี้ให้เป็นรูปธรรมและเป็นเอกภาพมากยิ่งขึ้น กฎหมายท่ีผมว่า
เมื่อสักครู่นี้คือกฎหมายการป้องกันการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นนั้นอาศัยหลักการคล้ายคลึงกัน 
คือการท่ีมีหน่วยงานกระจัดกระจายอยู่หลายแห่ง ให้ออกกฎหมายกลางขึ้นมาเพื่อท่ีจะ 
บูรณาการให้มีเอกภาพในการช่วยกันบริหารจัดการ ลักษณะอันนี้ก็เช่นเดียวกัน แต่ผมเชื่อว่า
ขณะนี้หลายท่านก็คงยังไม่ได้ค าตอบว่าหน่วยงานท่ีจะเป็นเจ้าภาพหลักในการท่ีจะดูแล 
ในเรื่องนี้ควรจะอยู่ ท่ีกระทรวงใด ผมไม่หนักใจตรงนี้  เป็นสิ่ง ท่ีในอนาคต  เรื่องชั้น 
ของการท ากฎหมายหรือการร่างกฎหมายนั้ นจะต้องมีการพูดคุย มีการหารือกัน 
เพราะย่อมจะได้ท้ังคนไป ย่อมจะได้ท้ังเงินงบประมาณท่ีจะช่วยดูแลในเรื่องนี้ อย่างไรก็ตาม 
บูรณาการท่ีจะเกิดขึ้นนั้นต้องอาศัยการกล้าตัดสินใจเด็ดขาดในการท่ีจะดูแลงานท่ีจะได้รับไป 
เพราะท่ีผ่านมา ต้องขออภัยท่ีจะใช้ค าว่า ปล่อยปละละเลย แล้วก็บกพร่องในการดูแล 
ไม่อย่างนั้นเราคงไม่ปล่อยให้ เด็กประถมศึกษาอยู่ ในโรงเรียนแท้ ๆ ตั้ งครรภ์ ได้ 
ท่านประธานครับ ผมมีสิ่งท่ีน่ากังวลท่ีอยากจะฝากทางกรรมาธิการ ท่านช่วยกรุณาพิจารณาด้วย 
ท่ีผมได้พูดถึงโอเน็ต (O-NET) ไปเมื่อสักครู่นี้นั้น มีผู้ท าการวิเคราะห์ วิจัย ศึกษา ออกมา
เรียบร้อยแล้ว ผมอ่านดูแล้วผมก็ตกใจเป็นอย่างยิ่ง โอเน็ต (O-NET) ม. ๓ ท่ีเพิ่งผ่านไปนั้น 
ถ้ามีการพิจารณาจะแบ่งออกได้เป็น ๔ กลุ่ม กลุ่ม ๑ พบว่าเป็นการสอบได้หรือสอบตก 
ท่ีมีความเหลื่อมล้ าของเศรษฐกิจเข้ามาเกี่ยวข้องด้วย กลุ่มจังหวัดท่ีท าคะแนนโอเน็ต (O-NET) 
ได้ดีกว่านั้นพบว่าเป็นจังหวัดใหญ่ ท่ีมีเศรษฐกิจค่อนข้างจะดีกว่า ยกตัวอย่าง  เช่น 
กรุงเทพมหานคร ภูเก็ต ชลบุรี กลุ่มนี้ได้คะแนนท่ีดีกว่า ขออีกนิดเดียวท่านประธาน กลุ่มท่ีได้
คะแนนโอเน็ต (O-NET) น้อยคือกลุ่มจังหวัดที่เป็นขนาดเล็กแล้วก็มีเศรษฐกิจท่ีไม่ค่อยจะดีนัก 
เช่น จังหวัดกาฬสินธุ์ จังหวัดหนองบัวล าภู เป็นต้น ภาพนี้เป็นภาพท่ีสะท้อนไปถึงการศึกษา
ในระดับปฐมวัย เด็กท่ีด้อยสติปัญญา ด้อยการศึกษา ผมว่าส่วนหนึ่งเห็นด้วยกับการศึกษานี้ 
คืออยู่ ในกลุ่มจังหวัด  หรือกลุ่มบุคคล หรือกลุ่มครอบครัว  ท่ีมี เศรษฐกิจ ท่ีไม่ดีนัก 
อันนี้แก้ปัญหาด้วยการแก้ความเหลื่อมล้ าตามท่ีรัฐบาลท่านก าลังท าอยู่ ซึ่งผมขอปรบมือ 
และผมเห็นด้วย กลุ่มท่ี ๒ ของการวิเคราะห์ผลคะแนนโอเน็ต (O-NET) พบว่าจังหวัดไหน 
ท่ีได้คะแนนโอเน็ต (O-NET) วิชาไหนไม่ดี หรือสอบตก เชื่อไหมครับ ตกทุกวิชาเลยครับ ไม่มี 



๑๕๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         ดวงใจ ๘๐/๒ 
 
ลักษณะว่าได้วิชาวิทยาศาสตร์ คะแนนสังคมศึกษาดี คะแนนคณิตศาสตร์น้อย คะแนน
ภาษาอังกฤษดี อะไรต่าง ๆ เหล่านี้  ไม่ใช่ ตกนี้เขาตกหมดท้ังจังหวัดเลย ตกทุกวิชาด้วย 
ผมไม่เข้าใจระบบการศึกษาเหมือนกันว่าเป็นไปได้อย่างไร กลุ่มท่ี ๓ ท่ีมีการวิเคราะห์ อันนี้
ผมได้กล่าวไปแล้ว แต่กลุ่มท่ีน่าตกใจท่ีผมจะขออนุญาตกล่าวและเห็นว่าเป็นสิ่ง ท่ีมี
ความส าคัญ ทางกรรมาธิการท่านช่วยกรุณาไปพิจารณาด้วย กลุ่ม ๓ จังหวัดภาคใต้ 
กลุ่ม ๓ จังหวัดภาคใต้นี้น่าสงสารครับ ท้ังเศรษฐกิจไม่ดี สอบตกเกือบทุกวิชา สอบตก 
เกือบทุกจังหวัด เป็นไปได้อย่างไร ท้ัง ๆ ท่ีรัฐบาลพยายามเข้าถึง เข้าใจ พัฒนาแล้ว 
แต่สภาพปัญหาสังคม การเมือง และเศรษฐกิจท่ีมีอยู่เป็นสิ่งท่ีต้องเร่งรีบแก้ไขด าเนินการ 
ดังนั้นสิ่งท่ีทางกรรมาธิการท่านได้ศึกษาแล้วก็เสนอเข้ามาให้ทาง สปท. พิจารณานั้นผมกด
เห็นด้วยตั้งแต่เริ่มต้นแล้ว แล้วก็ขอขอบคุณทางกรรมาธิการไว้ ณ โอกาสนี้ ขอบคุณครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่านสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ประธานกรรมาธิการ
ขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ และอดีตปลัดกระทรวงการคลัง ขอเชิญครับ  
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม สถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ เลขท่ี ๑๕๓ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                         เพทาย ๘๑/๑ 
 
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษาได้เสนอเรื่องท่ีส าคัญมากท่ีสุด
เรื่องหนึ่งในวันนี้ และถ้ากล่าวถึงเรื่องการศึกษาแล้วผมเห็นว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญท่ีสุด 
เมื่อหลายปีก่อนหลายท่านคงได้อ่านหนังสือเล่มหนึ่งชื่อว่าก่อนจะถึงอนุบาลก็สายเสียแล้ว 
เป็นหนังสือท่ีพูดเรื่องคล้าย ๆ กับท่ีคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านการศึกษาได้พูดในวันนี้ ได้พูดถึงความส าคัญของปฐมวัย ได้พูดถึงความส าคัญของการท าให ้
ปฐมวัยเป็นวัยท่ีจะต้องมีการพัฒนาศักยภาพอย่างจริงจัง เพราะเมื่อเลยวัยนี้ก็สายไปเสียแล้ว 
ผมจึงเห็นด้วยและขอชื่นชม ขอสนับสนุนข้อเสนอในเรื่องนี้อย่างเต็มท่ี แต่ขอเรียนเพิ่มเติม 
ซึ่งอาจจะซ้ ากับท่ีท่านได้น าเสนอบ้าง ซ้อนกับท่ีหลายท่านได้กล่าวบ้างว่า  ในการปฏิรูป 
เรื่องการศึกษาของเด็กปฐมวัยนั้นเรื่องส าคัญท่ีสุดทางด้านการศึกษา รวมถึงการศึกษา 
ในระดับปฐมวัยก็คือการปฏิรูปครู เพราะว่าท้ายท่ีสุดแล้วเด็กปฐมวัยหรือเด็กในวัยใดก็ตาม
จะได้รับการศึกษาท่ีดีหรือไม่อยู่ท่ีผู้ให้การศึกษา ในท่ีนี้คือครูท่ีดูแลให้การศึกษาเด็กในระดับ
ปฐมวัย แต่ยังมีอีกครูหนึ่งในระดับปฐมวัยซึ่งในรายงานการศึกษานี้ได้เสนอไว้เป็นอย่างดีก็คือ
พ่อแม่ เพราะว่าในระดับปฐมวัยนั้นพ่อแม่จะเป็นผู้ให้การศึกษาท่ีส าคัญท่ีสุด ผมจึงสนับสนุน
ข้อเสนอท่ีให้มีการสอน มีการปรับทัศนคติของพ่อแม่ท่ีมีต่อลูก ให้เห็นความส าคัญของ 
การเลี้ยงดูลูก ให้การศึกษาลูกในระดับปฐมวัย เพราะว่าในระดับปฐมวัยนั้นไม่ใช่เป็นเร่ืองของ
การยัดเยียดให้การศึกษาเพื่อท่ีจะแข่งขันเข้าเรียนโรงเรียนดีท่ีสุดในชั้นประถมศึกษา แต่ว่า  
ในระดับปฐมวัยนั้นเป็นการให้ศักยภาพให้ดีท่ีสุดเท่าท่ีจะดีได้ ท้ังศักยภาพทางร่างกาย 
ศักยภาพทางสมอง ซึ่งไม่ใช่เรื่องของการเรียนทางวิชาการ หลายคนเข้าใจผิดว่าถ้ามุ่งเน้น 
ในเรื่องการศึกษาด้านปฐมวัยเราจะเน้นในเรื่องของการให้เรียนหนังสือให้เก่งเพียงอย่างเดียว 
ตรงกับท่ีคณะกรรมาธิการชุดนี้ ได้ เสนอก็คือว่าในปฐมวัยนั้นจะต้องเป็นการศึกษา 
แบบสหวิทยาการ แต่ถ้าพูดให้กว้างไปกว่านั้นก็คือว่าไม่ใช่เป็นเรื่องของการศึกษาเพียงอย่างเดียว 
แต่เป็นเรื่องของการเรียนรู้ชีวิต เป็นเรื่องของการเตรียมการชีวิตในระดับปฐมวัยเพื่อท่ีจะได้มี
ชีวิตที่ดีขึ้นในช่วงถัดจากนั้นไป เพราะฉะนั้นการวางรากฐานจึงเป็นรากฐานศักยภาพของชีวิต
ไม่ใช่เรื่องการศึกษาเพียงอย่างเดียว และเฉพาะในเรื่องของการศึกษาก็ไม่ใช่เรื่องของ 
การยัดเยียดให้การศึกษาเพื่อท่ีจะรู้เรื่องวิชาการให้มากท่ีสุดเท่าท่ีจะมากได้ ------------- 
 

- ๘๒/๑ 



๑๕๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                กัลยานี ๘๒/๑ 

 
แต่ในวัยนั้นเป็นวัยท่ีเรียกว่าเป็นการเรียนว่าจะเรียนรู้อย่างไร เป็นเรื่องของการเลิร์น ฮาว ทูเลิร์น 
(Learn how to learn) ไม่ใช่เป็นการเรียนเพื่อท่ีจะสอบให้ดีท่ีสุด ไม่ใช่เลิร์น ฮาว ทู เทก อะ เทสต์ 
(Learn how to take a test)  เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะขอชื่ นชมและฝากไปยั ง
คณะกรรมาธิการว่ามุ่งไปท่ีจุดส าคัญท่ีสุดก็คือการปฏิรูปครูท้ังท่ีเป็นครูบาอาจารย์ ท้ังท่ีเป็นพ่อแม่ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในส่วนของครูนั้นประเทศท่ีมีระบบการศึกษาท่ีดีที่สุดคือประเทศฟินแลนด์
ได้ให้นโยบายไว้เลยว่าคนท่ีจะมาเป็นครูได้นั้นคือคนท่ีจะต้องสอบอยู่ในร้อยละ ๑๐ แรก 
คืออยู่ในท็อปเท็น (Top Ten) เท่านั้นถึงจะออกมาเป็นครูได้ และเงินเดือนของคนท่ีเป็นครูนั้น
จะต้องสูงกว่าอาชีพอื่น ๆ และท่ีส าคัญได้สร้างวัฒนธรรมในสังคมว่าครูนั้นเป็นปูชนียบุคคล 
ท่ีส าคัญ ครูเป็นบุคคลท่ีได้รับการไว้วางใจมากท่ีสุดของสังคมท่ีจะพัฒนาเด็กปฐมวั ย 
และเด็กอื่น ๆ ในทุกช่วงของการศึกษา จึงขอชื่นชมและฝากสิ่งต่าง ๆ ท่ีได้กล่าวไว้แล้ว 
เพื่อประกอบการพิจารณาเพิ่มเติมในรายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศด้านการศึกษา ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านต่อไปขอเชิญท่านถวิลวดี บุรีกุล ผู้อ านวยการส านักวิจัยและพัฒนา 
สถาบันพระปกเกล้า อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อดีตกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
ขอเชิญครับ 
  นางถวิลวดี บุรีกุล  :  กราบเรียนท่านประธาน ดิฉัน ถวิลวดี บุรีกุล สมาชิก
หมายเลข ๖๑ ต้องขอขอบพระคุณกรรมาธิการชุดนี้ ท่ีให้ความส าคัญกับเรื่องของเด็ก
โดยเฉพาะเด็กก่อนเข้าสู่วัยเรียนถือว่าเป็นเรื่องท่ีส าคัญท่ีสุด  แล้วก็เป็นรากฐานของ 
การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ของประเทศ ดิฉันถือว่าเรื่องนี้ เป็นเรื่องท่ี สปท. เดินถูกทางแล้ว 
แล้วก็อยากจะส่งเสริมให้มีการรีบด าเนินการนะคะ มีประเด็นท่ีเป็นข้อสังเกตท่ีดิฉันอยากจะ
แลกเปลี่ยนในวันนี้ เรื่องแรก ก็คือตั้งแต่ปี ๒๕๔๕ มีการถ่ายโอนศูนย์เด็กเล็กให้ไปอยู่ 
ในการดูแลขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ท าให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้มีภารกิจ 
ในเรื่องของการดูแลเด็ก ๆ ในพื้นท่ีของเขา ท าให้ประชาชนรู้สึกว่าตัวเองมีส่วนร่วมท่ีจะ
พัฒนาเยาวชนในพื้นท่ีของเขา ท้ังหมดเป็นการกระจายอ านาจท่ีผ่านมา ปัจจุบันก็มีครู  
ท่ีไปท างานในการดูแลเด็กเล็ก ๆ ท่ัวประเทศประมาณ ๕๐,๐๐๐ คน มีโรงเรียนท้ังหมดประมาณ 
๑๙,๐๐๐ โรงเรียน ซึ่งดิฉันต้องขอขอบพระคุณท่านสมาชิก สปท. ท่ีให้ข้อมูลตรงนี้มา 



๑๖๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                กัลยานี ๘๒/๒ 
 
แล้วก็มีเด็กอยู่ในการดูแล ๘๘๐,๐๐๐ คน ซึ่งเยอะมาก แล้วท้องถิ่นนั้นก็ได้รับเงินอุดหนุน
ประมาณ ๑,๔๐๐ บาทต่อหัวต่อคนต่อปีเป็นต้น นอกจากค่าอาหารกลางวัน ท้ังหมดนี้ 
เป็นสัดส่วนของงบประมาณท่ีเป็นภารกิจของท้องถิ่นท่ีถ่ายโอนออกไป ถือว่าเป็นภารกิจส าคัญ 
ท่ีท้องถิ่นท าหน้าท่ีตรงนี้อยู่ เราพูดกันถึงว่าประสิทธิภาพของครู ท้องถิ่นนั้นอาจจะไม่สามารถ
ท่ีจะผลิตครูให้มีประสิทธิภาพได้ ดิฉันก็ทราบมาว่ามีการพัฒนาศักยภาพของบุคลากร
ทางด้านการศึกษาท่ีจะให้การดูแลเด็กเล็ก ๆ ท้ังหลายโดยมีการท างานร่วมกันระหว่าง
กระทรวงมหาดไทยกับมหาวิทยาลัยราชภัฏแห่งหนึ่งในการท่ีจะยกระดับครู โดยการส่งไปเรียน 
ไปพัฒนาให้ได้รับความรู้เพิ่มเติมจนได้ประกาศนียบัตร ได้ปริญญาขึ้นมา ประมาณ ๒๘,๐๐๐ คน 
บรรจุเป็นข้าราชการแล้วได้คุณวุฒิครุศาสตรบัณฑิต  จบปริญญาตรี แล้วท่ีเหลืออีก 
๒๐,๐๐๐ กว่าคนก็ก าลังได้รับการพัฒนาเพิ่มขึ้น ถือว่าเป็นการพัฒนาศักยภาพแล้วก็เป็น 
การเตรียมการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีจะให้มีบุคลากรท่ีมีคุณภาพมาดูแลเด็กเล็ก 
ในพื้นท่ีของเขา อันนั้นเป็นเรื่องท่ีส าคัญมาก ทีนี้ประเด็นก็คือท าอย่างไรท่ีจะให้ศูนย์เด็กเล็กนี้ 
มีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล ก็คือสามารถท่ีจะดูแลเด็กเล็กท้ังหลายในปฐมวัยให้มี
คุณภาพอย่างท่ีเราอยากจะเห็น เราใช้ตัวแบบของประชารัฐ นั่นคือการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน 
อันนั้นเป็นการเดินทางท่ีถูกต้องแล้ว เพราะว่าการดูแลเด็กเล็กในหลายพื้นท่ี ท่ีท้องถิ่น 
ดูแลอยู่นั้น ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๘๓/๑ 
 
ท่านจะเห็นว่าบางแห่งท าหน้าท่ีได้ดีมาก มีภาคส่วนต่าง ๆ เข้ามามีส่วนร่วมรวมท้ังการสมทบ
ทรัพยากรด้วย บางแห่งแก้ปัญหาเอจจิง (Ageing) หรือว่าผู้สูงอายุไปในตัว เพราะผู้สูงอายุ 
จะเข้ามาเป็นอาสาสมัครในการท่ีจะช่วยดูแล เป็นกรรมการของศูนย์เด็กเล็กแล้วมาช่วยดูแล
เด็กเล็กด้วย และพัฒนาหลักสูตรท่ีเหมาะสมกับพื้นท่ี ตรงนั้นถือว่าเป็นเรื่องส าคัญ แต่ประเด็น 
ท่ีส าคัญยิ่งกว่านั้นก็คือท าอย่างไรถึงจะให้เด็กเหล่านั้นมีคุณภาพชีวิตท่ีดีเติบโตเป็นผู้ใหญ่ 
ท่ีมีคุณภาพ ดังนั้นในเรื่องสุขอนามัยถึงต้องการการช่วยเหลือจากกระทรวงสาธารณสุข 
แล้วเรื่องมาตรฐานของหลักสูตรจึงต้องการการช่วยเหลือจากกระทรวงศึกษาธิการ แต่ในเรื่อง
ของการดูแลเด็กท าไมไม่ปล่อยให้เป็นหน้าท่ีขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ซึ่งแน่นอน
ท้องถิ่นเขาก็อยากจะให้เด็กเล็กของเขามีคุณภาพอยากจะให้คนในพื้นท่ีของเขามีคุณภาพ 
คงไม่มีใครท่ีก้าวขึ้นมาเป็นผู้บริหารของท้องถิ่นแล้วจะปล่อยให้คนในพื้นท่ีของเขาไม่มี
คุณภาพ เป็นท่ีมาว่าถึงเวลาแล้วในเรื่องของประชารัฐก็ต้องมองท่ีภาคส่วนต่าง ๆ ด้วย 
อาจจะหลงลืมไปในการเขียนรายงานฉบับนี้ ท่านยังมีเวลาแก้ดิฉันอยากจะให้ท่านเพิ่มเติม 
ในประเด็นเหล่านี้ด้วย คือแทนท่ีจะให้นายอ าเภอเป็นคนดูแลท้ังหมด แต่นายอ าเภอมีหน้าท่ี
อยู่แล้วในการท่ีจะก ากับดูแลการปกครองท้องถิ่นในพื้นท่ีของตนเอง ไม่ผิดหรอกนะคะ แต่ว่า
สิ่งท่ีส าคัญคือท่านลืมการกระจายอ านาจการปกครองส่วนท้องถิ่นไปหรือเปล่า เพราะฉะนั้น
มาตรฐานตอนนี้ไม่ใช่ว่าไม่มีมาตรฐานทางกระทรวงมหาดไทยโดยกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 
ก็มีมาตรฐานส าหรับการบริการสาธารณะอยู่แล้ว เขามีกองมาตรฐานการจัดบริการสาธารณะอยู่
แล้วบริการของศูนย์เด็กเล็กก็มีแต่ว่าท าอย่างไรจะไปถึงจุดหมาย การท่ีบอกว่าไม่มีเงิน 
คงเป็นไปไม่ได้ในทุกที ่เพราะบางท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีทรัพยากรท่ีได้รับการสมทบ
จากภาคส่วนต่าง ๆ แล้วงบประมาณของตนเองก็มีเยอะ เพราะฉะนั้นบางพื้นท่ีท้องถิ่นเขาท า
ได้ดีอยู่แล้วก็น่าจะปล่อยให้เขาท าต่อไป แล้วพัฒนาศักยภาพในพื้นท่ีท่ียังไปไม่ถึงระดับมาตรฐาน
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีส าคัญก็คือต้องช่วยกันยกระดับมากกว่า คราวนี้ดิฉันมองว่าสิ่งท่ีควรจะเป็น 
๑. การมีกลไกในการสนับสนุนให้เด็ก ๆ เหล่านั้นมีคุณภาพ กลไกเหล่านั้นก็ต้องมาจากกลไก
ของหน่วยงานของรัฐท่ีมีความรู้ความสามารถ เชี่ยวชาญอยู่ช่วยเหลือเขา แทนท่ีจะดึงท้ังหมด
กลับมาอยู่ในการดูแลของตนเอง ดิฉันคิดว่าเมื่อกระจายอ านาจไปแล้วก็น่าจะกระจายต่อไป 
เพียงแต่ว่าเข้าไปช่วยส่งเสริมให้ชุมชน ให้คนในพื้นท่ีเขาได้ดูแลเด็กของเขาภายใต้การแนะน า
ของเจ้าหน้าท่ีของรัฐท่ีมีความสามารถ เมื่อพูดถึงปฐมวัยเราอยากให้เด็กคิดเป็น มีร่างกายท่ีแข็งแรง 



๑๖๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           นิษา ๘๓/๒ 
 
คงไม่ต้องถึงขนาดมาสอบแข่ง เพราะว่าในบางประเทศเด็กเล็ก ๆ เขายังไม่สอบ แต่เขาพัฒนา 
ให้เด็กนั้นมีศักยภาพในการเป็นพลเมืองท่ีดี มีการคิดวิเคราะห์ได้ มีความเข้าใจธรรมชาติ 
มีความเข้าใจโลก มีจิตส านึกสาธารณะ เติบโตเป็นผู้ใหญ่ท่ีดี และมีการพัฒนาทางสมอง 
อันนั้นเป็นสิ่งท่ีท้าทายมากกว่านะคะ นอกจากนี้กลไกประชารัฐไม่ใช่เพียงรัฐกับเอกชน 
หรือประชาชนแค่นั้น แต่รวมถึงผู้ปกครอง ประชาชนในท่ีนี้รวมถึงผู้ปกครอง ผู้สูงอายุ 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และภาคเอกชนท่ีมีความสามารถ มีศักยภาพท่ีจะช่วยดูแล 
ในเรื่องนี้ และท่ีส าคัญสุดท้ายท่ีดิฉันอยากจะพูดถึงคือเรื่องของแอเรียเบส (Area based) 
การบริหารการพัฒนาเชิงพื้นท่ีเป็นสิ่งส าคัญส าหรับการดูแลเด็กปฐมวัยแต่ละพื้นท่ี 
ไม่เหมือนกัน ประชาชนในแต่ละพื้นท่ีเขาอยากจะให้เด็กของเขาเติบโตเป็นคนดีเช่นเดียวกัน
แต่ว่าบริบทของพื้นท่ีต่างกัน เพราะฉะนั้นค าว่า แอเรียเบส (Area based) พื้นฐานท่ีส าคัญ 
ก็คือศักยภาพของพื้นท่ี ทุนของพื้นท่ี ทุนวัฒนธรรม ทุนทางสังคมของพื้นท่ี และนอกจากนั้น 
การมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนเป็นสิ่งส าคัญ เมื่อเป็นเช่นนี้ก็ต้องมีแผนในการพัฒนาเด็กของเขา 
แผนพัฒนานั้นต้องมาจากพื้นท่ี และสุดท้ายต้องมีการก ากับดูแลโดยภาครัฐท่ีจะต้องเข้าไปเสริม
เพื่อให้เป็นไปตามมาตรฐานท่ีเราอยากจะเห็น แต่ไม่ใช่วัน ไซซ์ ฟิตส์ ออล (One size fits all) 
ส าหรับทุกพื้นท่ี มิเช่นนั้นเราก็จะผลิตเด็กให้เป็นหุ่นยนต์แต่ว่าไม่ได้มีจิตส านึกสาธารณะ 
ไม่ได้มีความเป็นพลเมือง และส านึกรับผิดชอบต่อประเทศชาติก็จะไม่มีเพราะว่าเป็นไป 
ตามมาตรฐานหมด เด็กทุกคนจะมีการคิดแบบเดียวกันหมดคงไม่มีหลากหลายท่ีงดงาม
เพราะฉะนั้นดิฉันก็ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการคณะนี้แล้วก็ขอบคุณท่าน สปท. 
หลายท่านท่ีให้การสนับสนุนเรื่องของการพัฒนาเด็ก ขอบพระคุณค่ะ 
 

- ๘๔/๑ 
 
 

 
 
 



๑๖๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           วัชรี ๘๔/๑ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสุดท้ายนะครับ ขอเชิญคุณหมอชูชัย ศุภวงศ์ อดีตเลขาธิการแพทยสภา
อดีตเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
และอดีตกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ขอเชิญครับ 
  นายชูชัย ศุภวงศ์  :  กราบเรียนท่านประธาน เพื่อนสมาชิก และท่านกรรมาธิการ 
ผมต้องขอชื่นชมท่านอนุกรรมาธิการและกรรมาธิการชุดนี้ ท่ีหยิบเรื่องส าคัญของชาติ  
มาน าเสนอ และต้องขอบคุณเพราะว่าเรื่องนี้เป็นปัญหาเชิงโครงสร้าง เป็นปัญหาเชิงระบบ 
เป็นระบบท่ีซับซ้อนและยาก จึงต้องขอเวลาจากท่านประธานท่ีจะพูดคนสุดท้าย ก็อาจจะ
ต้องใช้เวลาเสนอให้เห็นถึงสถานการณ์ท่ีซับซ้อนและยากพอประมาณ อีกท้ังมีข้อเสนอ ๔ ข้อ 
ซึ่ง ๓ ประการแรกก็เห็นสอดคล้องกับท่ีได้เสนอมา แต่ ว่าอาจจะมีการปรับเพิ่มในบางส่วน 
ส่วนข้อเสนอสุดท้ายนั้นเป็นข้อเสนอถึง สปท. ถึงเพื่อนสมาชิก ถึงสภาแห่งนี้นะครับ 
ซึ่งเมื่อวันศุกร์ท่ีผ่านมาผมได้มีโอกาสเข้าร่วมประชุมกับท่านประธานในคณะกรรมการร่วม 
เรื่องเครือข่ายซึ่งมีทั้งหมด ๖๙ เครือข่ายมาประชุม แล้วผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญน ามา
สู่การได้ความคิดท่ีจะเสนอเป็นข้อสุดท้ายเสนอต่อสภาแห่งนี้  เป็นเรื่องของการขับเคลื่อน 
การสร้างและพัฒนาเครือข่าย ท่านประธานครับ ถ้าพูดกันอย่างไม่อ้อมค้อม หรือพูดกันอย่าง
ตรงไปตรงมาแล้วก็อาจจะต้องบอกว่าเราไม่อาจกล่าวได้ว่าระบบโครงสร้างหรือสภาพแวดล้อม
ท่ีด ารงอยู่เหมาะสมหรือดีเพียงพอต่อการพัฒนา ต่อการบ่มเพาะเด็กปฐมวัย ในท่ีนี้คงหมายถึง
ตั้งแต่ปฏิสนธิจนถึงอายุ ๖ ขวบตามข้อเสนอของเอกสารนี้ หากพูดอย่างไม่อ้อมค้อมเพื่อเร่ง
ให้เกิดการปฏิรูปโดยเฉพาะในปีนี้  ผมอยากจะบอกว่าระบบท่ีรองรับเด็กปฐมวัยอยู่ใน 
ขั้นวิกฤต ท่ีเรียกว่าวิกฤตก็เพราะมีเหตุผล ๒ ประการ ประการแรก โครงสร้างสังคม 
ท่ีมีความเหลื่อมล้ าสูงอย่างสังคมไทย ไม่อาจกล่าวได้เลยนะครับว่าเหมาะแก่การสร้างคน
เพื่อให้คนไปสร้างชาติต่อไปในอนาคต ข้อกล่าวหานี้ค่อนข้างหนักนะครับ แต่ว่าผมมีเหตุผล 
ท่ีจะอธิบายต่อ ประการ ๒ ระบบโครงสร้างสภาพแวดล้อมท่ีรองรับเด็กปฐมวัยเองต้องการ 
การปฏิรูปอย่างเร่งด่วน ไม่ว่าท่ีบ้าน ครอบครัว ชุมชน ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก โรงเรียนอนุบาล 
ล้วนแต่ต้องการการปฏิรูปท้ังสิ้น ดังนั้นที่เราพูดถึงการมุ่งเป้าหมายการปฏิรูปประเทศเพื่อลด
ความเหลื่อมล้ าผมเห็นว่าอันนี้ส าคัญสูงมาก และขอประทานโทษนะครับ มากกว่าเป้าหมาย
หนีให้พ้นกับดักรายได้ปานกลางไปสู่รายได้สูง การตั้งเป้าหมายประเทศน าพาประเทศมุ่งไปสู่ 



๑๖๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           วัชรี ๘๔/๒ 
 
รายได้สูงนั้นมีความจ าเป็น แต่ว่าอาจจะเป็นเรื่องระยะยาวในอนาคตอันใกล้ ๑-๕ ปีนี้ 
เป็นภารกิจเร่งด่วนท่ีเราจะต้องหนีให้พ้นกับดักความเหลื่อมล้ าสูงไปสู่ปานกลางหรือน้อยในท่ีสุด 
ท่านประธานครับ ท าไมผมถึงกล่าวเช่นนี้ ค าตอบก็คือมีการศึกษาวิจัยท่ีเป็นท่ียอมรับท่ัวโลก
ในประเทศ ๒๓ ประเทศ ซึ่งถือได้ว่าเป็นประเทศท่ีมีรายได้สูง ประเทศโออีซีดี (OECD) 
ผมคงพูดไม่หมดหรอกครับว่าชื่อประเทศอะไรบ้าง การศึกษาพบว่าในประเทศท่ีมีรายได้สูงเหล่านี้ 
แม้รายได้สูงก็ตาม ประเทศใดท่ีมีช่องว่างความเหลื่อมล้ าสูงระหว่าง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ข้างบน
คือคนรวยนะครับ กับ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ข้างล่างจะพบปัญหาสุขภาพและปัญหาสังคมมากมาย
ตามไปด้วย หนังสือเล่มนี้ศาสตราจารย์ ๒ ท่านได้เขียนไว้ชื่อเดอะ สปิริต เลเวล (The Spirit 
Level) เมื่อปี ๒๐๐๙ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                กุลนิษฐ์ ๘๕/๑ 
 
ประมาณ ๘ ปีท่ีผ่านมา ศาสตราจารย์ชื่อศาสตราจารย์ริชาร์ด วิลกินสัน และศาสตราจารย์เคท 
พิคเกตต์ ได้ท าการศึกษาไว้ เขียนไว้ในหน้า ๑๘ กับหน้า ๑๙ ว่าประเทศใดมีความเหลื่อมล้ า
ทางรายได้สูงจะมีความไว้วางใจหรือความไว้เนื้อเชื่ อใจกันต่ า มีอาการป่วยทางจิตสูง 
ซึ่งรวมถึงการเสพสารเสพติดและแอลกอฮอล์สูง บ้านเรายาเสพติดสูง แล้วดื่มสุราก็สูงมาก 
อายุไม่ยืนครับ อายุค่าเฉลี่ยต่ า อัตราตายทารกสูง มีโรคอ้วนมากเพราะกินอาหารขยะกันมาก 
ผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษาต่ า ผมไม่ได้แปลกใจเลยนะครับ ท่ีท่าน สปท. คุณหมอเฉลิมชัย 
เครืองาม ท่านเอาข้อมูลสอบโอเน็ต (O-NET) มาอ้างถึงนะครับ อัตราการมีลูกของแม่วัยรุ่นสูง 
อัตราฆาตกรรมสูง อัตราจองจ าสูง คนล้นคุก รวมท้ังการเลื่อนระดับชั้นทางสังคมค่อนข้างยาก 
ในนี้ ใช้ค าว่ า โซ เชียล โมบิลิตี  (Social Mobility) คือการ เคลื่ อนทางสั งคมนะครับ 
ท่านประธานครับ ประมาณ ๑๐ ผลกระทบหรือผลลัพธ์ท่ีมีผลกระทบเกี่ยวต่อเด็กปฐมวัย
โดยตรงมีอยู่ ๓ เรื่องครับ อัตราตายทารกสูง อันนี้คงมีข้อยกเว้นส าหรับสังคมไทยนะครับ 
เพราะระบบบริการสุขภาพของเราเป็นท่ียอมรับของนานาชาติ และอัตราการตายทารกไม่สูง
แม้ว่าความเหลื่อมล้ าสูง แต่อัตราการมีแม่วัยรุ่นหรือวัยใสสูงอันนี้เป็นล าดับต้น ๆ เลยครับ 
ในเอกสารนี้ก็มีว่าเกิดปีละ ๑๒๙,๐๐๐ คน ถ้าผมจ าตัวเลขไม่ผิดนะครับ ผลสัมฤทธิ์ 
ทางการศึกษาต่ า อันนี้ท่าน สปท. คุณหมอเฉลิมชัย เครืองาม ได้พูด เอาแผนท่ีมาดูได้นะครับ 
ใครโชคดีก็เกิดจังหวัดท่ีเศรษฐานะดี คนเก่ง ๆ ไปเกิดในจังหวัดเกิดผิดท่ีก็สอบคะแนนได้ไม่มาก 
เพราะฉะนั้น ๒ เรื่องท่ีสอดคล้องกันผลกระทบโดยตรงคืออัตราตายทารกไม่สูงในเมืองไทย 
แต่ว่าแม่วัยใสกับผลสัมฤทธิ์การศึกษาต่ า ท่านประธานครับ ผู้อ านวยการสถาบันแห่งชาติ 
เพื่อพัฒนาเด็กและครอบครัว คุณหมอสุริยเดวชี้ว่าสถานการณ์ปัจจุบันคนท างาน 
หรือวัยแรงงานประมาณ ๔ คน แบกรับภาระผู้สูงอายุ ๑ คน แล้วท่านก็คาดการณ์ 
ในอีก ๑๓ ปีข้างหน้า คือ พ.ศ. ๒๕๗๓ บอกว่าจะเหลือคนท างานหรือแรงงานเพียง ๒.๕ คน 
ท่ีจะแบกรับผู้สูงอายุ ๑ คน ในวันนั้นคนไทย ๔ คนเดินมา ๑ คนเป็นผู้สูงอายุครับ 
รวมท้ังท่านประธานกับผมด้วย ถ้ามีอายุถึงในวันนั้นนะครับ ผู้สูงอายุในวันนั้นจะมีประมาณ 
๑๗ ล้านคน เพราะฉะนั้นผู้ท างานหรือแรงงานในอนาคตในสังคมนี้จะต้องเป็นคนท างาน 
ท่ีมีคุณภาพสูง หาไม่แล้วผมจะบอกว่าสังคมไทยจะระส่ าระสายครับ พูดถึงตรงนี้ผมอยากจะ 
 



๑๖๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                กุลนิษฐ์ ๘๕/๒ 
 
หยิบยกค ากล่าวของปราชญ์ทางการศึกษาซึ่งเป็นท่ีอ้างอิงกันท่ัวโลกครับ ท่านเป็น  ๑ 
ในผู้ก่อตั้งประเทศสหรัฐอเมริกา คือเบนจามิน แฟรงคลิน ท่านกล่าวว่าชะตากรรมของประเทศ
ขึ้นอยู่กับการศึกษาของประชาชน แล้วยังพูดต่อไปว่าการศึกษานั้นแพง แต่ความไม่รู้แพงยิ่งกว่า 
ท่านพูดเช่นนี้ก็เพราะต้องการให้เห็นว่างบประมาณส่วนใหญ่ของประเทศควรทุ่มไป 
ท่ีการศึกษา เรามีศาสตราจารย์เจมส์ เจ เฮคแมน เจ้าของโนเบล (Nobel) สาขาเศรษฐศาสตร์ 
เมื่อปี ๒๐๐๐ ได้มาตอกย้ าความข้อนี้ครับ บอกว่าการลงทุนในเด็กปฐมวัยจะได้ผลตอบแทน
ครอบคลุมในมิติทุกมิติของชีวิต อัตราการลงทุนจะได้ผลตอบแทนสูงถึง ๗ เท่า จะมีการลงทุนใด 
ได้ค่าตอบแทนท่ีคุ้มค่าขนาดนี้ ดังนั้นท่านประธานครับ การปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่ อมล้ า 
มุ่งไปท่ีคน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ๑๕ ล้านคนท่ีอยู่ฐานล่าง เป็นความจ าเป็นเร่งด่วน นั่นประการท่ี ๑ ครับ 
  ประการท่ี ๒ ควบคู่ไปกับการปฏิรูประบบรองรับเด็กปฐมวัยในทุกระดับชั้น
ของสังคม แต่ว่า ๒๐ เปอร์ เซ็นต์ฐานล่างนี้ต้องเร่งด่วนในเรื่องลดความเหลื่อมล้ า 
ท่านประธานครับ รัฐธรรมนูญฉบับประชามติ -------------------------------------------------------- 
 

 - ๘๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๘๖/๑ 
 
จะมีคนบอกว่าเขียนแล้วเกิดผลหรือไม่เกิดผลนี่ครับ ผมร่างรัฐธรรมนูญมาฉบับท่ี ๒ นะครับ  
แล้วก็ไม่คิดจะร่างฉบับท่ี ๓ ยังเห็นว่ารัฐธรรมนูญถ้าเขียนไว้ส าหรับสังคมไทยแล้วน าไปใช้ 
จะเกิดผลครับ แล้วในหมวด ๕ หน้าท่ีของรัฐ เขียนไว้อย่างดีครับ เขียนไว้อย่างจริงใจ 
ในมาตรา ๕๑ ถ้าไม่ท าหน้าท่ี ประชาชนพลเมืองก็สามารถท่ีจะไปด าเนินการได้ แต่ใน 
มาตรา ๕๔ วรรคสอง บัญญัติไว้ว่า ท่านประธานครับ ผมขอต่อเวลานะครับ มาตรา ๕๔ 
วรรคสอง ได้เขียนไว้ชัดเจนว่ารัฐต้องด าเนินการให้เด็กเล็กได้รับการดูแลและพัฒนา 
ก่อนเข้ารับการศึกษา เพื่อพัฒนาร่างกาย จิตใจ วินัย อารมณ์ สังคมและสติปัญญา 
ให้สมกับวัย โดยส่งเสริมและสนับสนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและภาคเอกชน 
เข้ ามีส่ วนร่ วมในการด า เนินการด้ วย นี่ จะ เห็นชัด เลยครับ  สอดคล้องกับกลไก 
และกระบวนการประชารัฐท่ีเป็น ๑ ในข้อเสนอของคณะกรรมาธิการชุดนี้ แต่กรรมาธิการชุดนี้
ไปไกลกว่าครับ มุ่งเน้นระดับอ าเภอพื้นท่ี ผมว่านี่ เป็นทิศทางท่ี ถูกต้อง นอกจากนี้ 
ในมาตรา ๔๘ เรื่องสิทธิของมารดานะครับ เขียนไว้ครอบคลุมชัดเจนว่าตั้งแต่ปฏิสนธิ 
อยู่ในครรภ์มารดา สิทธิมารดาในช่วงระหว่างก่อนและหลังการคลอดบุตรย่อมได้รับ 
การคุ้มครองและช่วยเหลือตามท่ีกฎหมายบัญญัติ อันนี้ผมถือว่าเป็นรัฐธรรมนูญฉบับท่ี 
ให้ความส าคัญกับสิทธิของมารดาและเด็กปฐมวัยตั้ งแต่ปฏิสนธิดี ท่ีสุด นับตั้ งแต่ 
มีรั ฐธรรมนูญท่ีผ่านมา ท่านประธานครับ ผมมีข้อ เสนอ ๔ ข้อนะครับ ข้อ เสนอ 
ข้อท่ี ๑ ท่ีเป็นไปตามเอกสารท่ีน าเสนอเรื่องวาระแห่งชาติ กลไกแห่งชาติ และพูดถึง  
๔ กระทรวงหลัก ถ้าเป็นไปได้นะครับ กลไกแห่งชาติ กลไกระดับชาติท่ียังมองว่าควรจะท า
หน้าท่ีได้สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญมีองค์ประกอบอะไรบ้าง ถ้าเขียนตรงนี้
ออกมาเพิ่มเติมก็จะขอบคุณมากครับ กลไกข้อท่ี ๒ คือกลไกประชารัฐระดับอ าเภอ ผมคิดว่า
มุ่ งไปท่ี ๔ กระทรวงหลัก ผมอยากเรียนอย่างนี้ครับว่าขณะนี้มี  ๒ กระทรวงหลัก 
ได้ไปก่อนหน้านี้แล้ว คือกระทรวงมหาดไทยและกระทรวงสาธารณสุข  ได้จัดท ากลไก 
ระดับอ าเภอเป็นกลไกประชารัฐเรียกว่าคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตและระบบสุขภาพ 
แล้วหลายพื้นท่ีโดยเฉพาะใน ๒๐๐ อ าเภอซึ่งค่อนข้างมีประสิทธิภาพเข้มข้นได้ท าเรื่อง
การศึกษาอยู่แล้วด้วย เพราะฉะนั้นข้อเสนอของผมก็คือว่าเขามีกลไกนี้อยู่แล้วและท าเรื่อง
การศึกษาอยู่แล้ว และบางพื้นท่ีมีเครือข่ายผู้ปกครองนั่งอยู่ในกลไกนี้อยู่ด้วยจากท้ังหมด 
๘๗๘ อ าเภอ จึงขอเสนอนะครับว่าใหค้ณะกรรมาธิการชุดนี้จะโดย สปท. หรืออะไรก็ตามนะครับ  



๑๖๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๘๖/๒ 
 
เสนอไปท่ีกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ให้เข้าร่วมกลไกประชารัฐระดับอ าเภอท่ีชื่อว่าคณะกรรมการ
พัฒนาคุณภาพชีวิตและระบบสุขภาพ ส่วนชื่อจะปรับเปลี่ยนเพิ่มเติมก็อยู่ท่ีองค์ประกอบของ 
๔ กระทรวงหลักจะไปเพิ่มเติมนะครับ ข้อเสนอข้อท่ี ๓ ในเอกสารเสนอได้ดีมากครับ 
เสนอให้จัดท าร่าง พ.ร.บ. เด็กปฐมวัย เขาเสนอหลักการมาก่อนนะครับ ซึ่งตรงนั้นสามารถ 
ท่ีจะน าไปเขียนเป็นร่าง พ.ร.บ. เด็กปฐมวัยได้เลย แต่ว่าข้อเสนอท่ีผมคิดว่าสะท้อนให้ เห็นว่า 
คณะอนุกรรมาธิการชุดนี้รวมท้ังกรรมาธิการได้ศึกษาอย่างรอบด้าน คือข้อเสนอให้ปรับปรุง
กฎหมายท่ีเกี่ยวข้องท่ีมีอยู่ในขณะนี้ ๔ ฉบับด้วยกัน คือ พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ 
พระราชบัญญัติการศึกษาภาคบังคับ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               ณัฐวัฒน์ ๘๗/๑ 
 
พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก 
และระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัฒนาเด็กปฐมวัย ๔ ฉบับต้องปรับปรุงแก้ไขกับ
ระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีอีก ๑ ฉบับ ประเด็นสุดท้ายครับท่านประธาน อย่างท่ีผมได้
เกริ่นน าตั้งแต่ทีแรกว่าขอเสนอต่อ สปท. ให้จัดตั้งคณะกรรมการร่วมขับเคลื่อนการปฏิรูป
ระบบรองรับเด็กปฐมวัยเพื่อติดตามขับเคลื่อนข้อเสนอใน ๓ ข้อแรก รวมท้ังข้อเสนอของ
เพื่อนสมาชิกอื่น ๆ ท่ีได้เสนอไปก่อนหน้านี้แล้วนะครับ แล้วก็จะได้ร่วมกันสร้างและพัฒนา
เครือข่าย สร้างความเข้าใจต่อสังคมจนสังคมเห็นคุณค่าของเด็กปฐมวัยและเข้าร่วม
ขับเคลื่อนจนเกิดการเปลี่ยนใหญ่ในอนาคต ท่านประธานครับ มีค าอยู่ ๓ ค า ขออนุญาตใช้
ภาษาอังกฤษนะครับ เรื่องขับ เคลื่อนเราก็ได้รู้กันว่าโซเชียล โมบิไลเซชัน (Social 
Mobilization) แต่ก่อนจะถึงตรงนั้นต้องเปิดเวทีสาธารณะสร้างความเข้าใจกับสังคม 
อย่างกว้างขวางดังท่ีท่าน สปท. ดอกเตอร์ถวิลวดีได้เน้นย้ าหลายครั้ง ผมคิดว่านี่เป็น 
ความจ าเป็นสูงมาก เมื่อสังคมมีความเข้าใจท่ีเราเรียกว่าโซเชียลอันเดอร์สแตนดิง (Social 
Understanding) สังคมเห็นคุณค่าโซเชียลแวลู (Social Value) จะน าไปสู่โซเชียลโมบิไลเซชัน 
(Social Mobilization) ครับ  ถ้ า เรายั งท าน้อยไปเวลา ท่ี เหลือ เรายั งท า ได้ ทันครับ 
ผมขอเสนอให้จัดเวทีสาธารณะระบบรองรับเด็กปฐมวัยอย่างน้อยให้เห็นเป็นรูปธรรม 
ใน ๓-๔ รูปธรรมร่วมกับราชวิทยาลัยกุมารแพทย์ แพทยสภา สถาบันวิชาการด้านเด็ก 
สถาบันวิชาการมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับเด็กปฐมวัย เราจะได้เครือข่ายวิชาการ 
ท่ัวประเทศมาร่วมในการปฏิรูประบบรองรับเด็กปฐมวัย รูปธรรมอันท่ี ๒ ร่วมกับกลไก
ประชารัฐระดับอ าเภอ เป็นข้อเสนอของชุดนี้ เพื่อดูแลเด็กปฐมวัย สตรีตั้งครรภ์ การป้องกัน
แก้ปัญหาแม่วัยใส และเราสังเคราะห์สิ่งท่ีเรียกว่าเบสต์แพร็กทิซ (Best Practice) ในแต่ละแห่ง
เพื่อกระบวนการเรียนรู้ด้วยกัน มีหลายแห่งครับ กลไกประชารัฐระดับอ าเภอท่ีเรียกว่า
คณะกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตและระบบสุขภาพท าสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ได้ดีมาก ตัวอย่างท่ี ๓ 
ร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ซึ่งมีอยู่ประมาณ ๑๙,๘๒๐ แห่งท่ัวประเทศ
และข้อมูลจากนักวิชาการทางด้านท้องถิ่นท่านหนึ่งบอกว่าเด็ก ๒-๕ ขวบอยู่ในนี้ประมาณ 
๘๐๐,๐๐๐ คน ถ้าข้อมูลถูกต้องนะครับ ผมยังไม่มีเวลาไปดู เพื่อร่วมกันพัฒนาคุณภาพ
มาตรฐานในการพัฒนาเด็กปฐมวัย เด็กปฐมวัยในศูนย์เด็กเล็กท าแค่ ๓ เรื่อง เรื่องโภชนาการ
สารอาหารท่ีครบถ้วน เรื่องสภาพแวดล้อมท่ีเหมาะสม เรื่องครูพี่เลี้ยงท่ีมีทักษะในการพัฒนาเด็ก 



๑๗๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐               ณัฐวัฒน์ ๘๗/๒ 
 
อย่างน้อยทักษะในการโอบกอด ทักษะในการเล่นกับเด็ก ผมเห็นด้วยกับท่าน สปท. ชาลี 
เอียดสกุล และ สปท. ถวิลวดี บุรีกุล ว่าไม่มีใครหรือองค์กรใดท่ีรักลูกหลานของเขาเท่ากับ 
คนในท้องถิ่น เท่ากับคนในพื้นท่ี ซึ่งก็หมายถึงชุมชนท้องถิ่นและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
นั่นเอง ท่านประธานครับ ผมเกือบจะจบแล้วครับ เปิดเวทีร่วมกับโรงเรียนอนุบาลเอกชน 
เราห่วงใยมาก มีโรงเรียนอนุบาลเอกชนท่ีดูแลเด็กปฐมวัยอยู่ประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ คนท่ัวประเทศ 
ในขณะนี้แต่อยู่ในสภาวะท่ีล าบาก รัฐธรรมนูญฉบับนี้จะส่งเสริมเอกชนให้มีส่วนร่วม 
ในการสร้างฐานชีวิตเพื่อสร้างชาติในอนาคตให้ดีขึ้นอย่างไร ผมคิดว่าโรงเรียนอนุบาลเอกชน 
รอค าตอบเช่นนี้อยู่ ร่วมกับอุตสาหกรรมของเด็กเล่น ปราชญ์ชาวบ้าน เครือข่ายผู้ปกครอง 
นักวิจัย ร่วมกันออกแบบพัฒนาของเล่นเด็กท่ีเหมาะสมในแต่ละวัย เราไม่เคยศึกษาวิจัยเลย 
แต่ว่าของเล่นท่ีสอดคล้องกับวัฒนธรรมท้องถิ่นในภูมิภาคต่าง ๆ ต้องท าการศึกษาวิจัย 
และต้องท าเป็นอุตสาหกรรมพื้นบ้านก็ได้ อุตสาหกรรมท่ีเป็นเรื่องเป็นราวเป็นระบบก็ได้  
ให้สอดคล้องกับวัฒนธรรมของแต่ละภาค เพราะเราตั้งเป้าว่าเด็กดี มีวินัย ภูมิใจในชาติ 
และท้องถิ่นของตน ตามมาตรา ๕๔ ท่านประธานครับ ผมขอจบนะครับว่าคุณภาพของ 
เด็กปฐมวัยคือคุณภาพของประเทศและชะตากรรมของประเทศอยู่ท่ีคุณภาพของเด็กปฐมวัยครับ 
ขอบคุณครับ  
 

- ๘๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     บุศยรินทร์ ๘๘/๑ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณมากครับ มีสมาชิกท่านใดจะขออภิปรายหรือไม่ครับ ท่านสุรินทร์ 
อภิปรายไปแล้วมีอะไรจะเพิ่มเติมครับ เชิญครับ 
   นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  ท่านประธานครับ กระผม สุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ 
สมาชิก สปท. หมายเลข ๑๗๓ นิดเดียวครับท่านประธาน ในหน้า ๑๔ รายงานของ 
ท่านกรรมาธิการข้อ ๕ บอกว่าหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ กระทรวง ทบวง กรม ก็บอกว่า
กระทรวงต่าง ๆ ผมคิดว่าอย่างนี้เรารู้กันมานานแล้วและรับผิดชอบ ผมยังคิดว่าถ้าจะให้ดี
อย่างท่ีพวกเราได้อภิปรายไปแล้วน่าจะให้ชุมชน ภาคเอกชนได้มีส่วนร่วมด้วยอย่างท่ีผม
อภิปรายไปแล้ว คือราชการท าอย่างเดียวไม่มีวันไปได้หรอกครับ ถ้ามีภาคเอกชน รวมท้ัง 
อปท. อย่างท่ีว่ากันใส่ไปสักนิดได้ไหมครับ ให้เกียรติเขาว่าภาคเอกชน ต่อไปจะได้ร่วม
รับผิดชอบเรื่องเหล่านี้ด้วย โรงงานนี่นะครับ ถ้าเขาจัดแล้วเขาจะได้สิทธิประโยชน์อะไรบ้าง 
ท่านประธานครับ ผมอยากเสนออีกนิดเดียวเท่านั้นครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ ง )   :  ขอบคุณมากครับ  เมื่ อสมาชิก ได้ ใช้ เวลาอภิปรายพอสมควรแล้ว 
ผมขออนุญาตท่ีจะปิดการอภิปรายนะครับ ต่อไปขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการ  
และกรรมาธิการตอบข้อซักถามของสมาชิกครับ 
   นางสาวปิยะธิดา ประดิษฐบาทุกา (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพค่ะ ก่อนอื่นก็ขอแสดงความขอบพระคุณท่านสมาชิกทุกท่านท่ีกรุณาให้เกียรติอภิปราย 
และข้อเสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการพิจารณาปรับปรุงแก้ไขแผนปฏิรูปปฐมวัย 
ให้มีความสมบูรณ์ย่ิงขึ้นนะคะ ซึ่งอย่างไรก็ตามก็มีข้อค าถามจากท่านกษิต ภิรมย์ ท่ีมีประเด็น
ในเรื่องของการเร่งปรับปรุงคุณภาพศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ๑๙,๘๒๐ แห่งภายใน ๑ ปี  
ว่าจะสามารถท าได้ส าเร็จหรือไม่ ซึ่ งประเด็นนี้ ในส่วนข้อเสนอของกรรมาธิการเอง 
ก็ได้มีข้อเสนอให้ใช้การบูรณาการระดับอ าเภอภายใต้การก ากับดูแลของนายอ าเภอ และใช้
กลไกประชารัฐระดับอ าเภอในเรื่องของกายภาพ เช่น เครื่องเล่นสนาม สภาพห้องเรียน  
เรื่องของคุณภาพอาหาร แล้วก็ให้ใช้เครือข่ายหน่วยงานด้านวิชาการปฐมวัย เช่น อนุบาล 
 
 



๑๗๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                     บุศยรินทร์ ๘๘/๒ 
 
ประจ าจังหวัด โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพประจ าต าบล มหาวิทยาลัยราชภัฏท่ีมีสาขา
การศึกษาปฐมวัย ให้การสนับสนุนศูนย์เด็กเล็กในเรื่องการพัฒนาคุณภาพหลักสูตร 
สถานศึกษาและคุณภาพของผู้ดูแลเด็ก แต่อย่างไรก็ตามก็ยังมีประเด็นในเรื่องของการก ากับ
ดูแลของนายอ าเภอ ซึ่งคณะกรรมาธิการจะน ากลับไปทบทวนอีกคร้ังหนึ่งนะคะ  
   อีกประเด็นหนึ่งท่ีท่านพูดถึงก็คือในการแบ่งช่วงวัย และหน่วยงานหลัก 
ท่ีจะรับผิดชอบในเรื่องของปฐมวัย คณะกรรมาธิการเองก็ได้มีข้อเสนออยู่ในรายงานส่วนของ
ภาคผนวกในการแบ่งออกเป็น ๔ ช่วงวัย ก็คือ ในช่วงของทารกในครรภ์ตั้งแต่ปฏิสนธิ 
ถึงคลอด หน่วยงานหลักท่ีจะดูแลก็จะเป็นกระทรวงสาธารณสุขและกระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงมนุษย์ ซึ่งในส่วนของช่วงวัยต่อไปก็คือช่วงวัยเด็กเล็กในช่วงแรกเกิดถึง 
๓ ปี หน่วยงานหลักท่ีจะรับผิดชอบก็คือกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ และกระทรวงมหาดไทย ในส่วนช่วงวัย ๓-๖ ปี ก็จะมี
กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงมนุษย์ กระทรวงมหาดไทย 
และในส่วนช่วงวัย ๖-๘ ปี ก็จะเป็นกระทรวงสาธารณสุขและกระทรวงมหาดไทย 
   ประเด็นตัวชี้วัดในเรื่องความส าเร็จการพัฒนาเด็กปฐมวัยตามข้อเสนอแนะ
ของกรรมาธิการท่ีท่านชาลี เอียดสกุล ได้ตั้งค าถามไว้ในเรื่องของตัวชี้วัด ในเบื้องต้นก็คงต้อง
มีการก าหนดในเรื่องของมาตรฐานกลางให้เป็นมาตรฐานเดียวกันก่อน เพราะว่า ณ ตอนนี้  
แต่ละหน่วยงานเองต่างก็มีมาตรฐานของตนเองในการท่ีจะใช้ประเมินผลของเด็กปฐมวัยนะคะ 
ยกตัวอย่างเช่นถ้าเด็กปฐมวัยในช่วง ๓-๕ ปีบริบูรณ์ก็ควรจะมีสมรรถนะ ๗ ด้านตามวัย ------ 
 

- ๘๙/๑ 
 

 
 
 
 
 



๑๗๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๘๙/๑ 
 
ได้แก่ การเคลื่อนไหวและสุขภาวะทางกาย พัฒนาการด้านสังคม พัฒนาการด้านอารมณ์ 
พัฒนาการด้านการคิดและสติปัญญา พัฒนาการด้านภาษา พัฒนาการด้านจริยธรรม 
และพัฒนาการด้านการสร้างสรรค์ ซึ่งจะขอตอบค าถามของท่านแต่เพียงเท่านี้ก่อนนะคะ 
ขอบพระคุณค่ะ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านประธานครับ 
   นายวิวัฒน์ ศัลยก าธร (ประธานกรรมาธิการ)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
ผม วิวัฒน์ ครับ อยากกราบขอบพระคุณข้อเสนอท้ัง ๑๖ ท่าน มีประเด็นท่ีเป็นประโยชน์
หลายเรื่องด้วยกัน เรื่องหนึ่งคือเรื่องกลไกส าคัญท่ีจะเป็นเจ้าภาพหลักในการท่ีจะท าเรื่องนี้  
ให้เกิดอย่างจริงจัง ในอดีตอย่างท่ีกราบเรียนไปแล้วว่า ๔ หน่วยงานหลักท ากันอยู่ 
ก็มีคนละมาตรฐาน แต่ละหน่วยงานก็มีศูนย์ของตัวเองเช่น กระทรวงมหาดไทยเดิมก็เป็นของ
กรมการพัฒนาชุมชน ๑๙,๐๐๐ กว่า หรือตัวเลขคร่าว ๆ ๒๐๐ ศูนย์เด็กเล็กซึ่งก็มีปัญหา
มากมาย ผมเคยท างานเรื่องศูนย์เด็กเล็กอยู่ เข้าใจ ตั้งแต่แผนชาติแล้วท่ีจริงเรื่องของปัญหา
เด็กเล็กไปสัมพันธ์กับเศรษฐกิจพื้นฐานของชาวบ้าน เมื่อปลายแผน ๔ เราเขียนแผนขึ้นมา
แผนหนึ่งชื่อว่าแผนชนบทยากจน ผมยังจ าค าแม่นเลยว่าเด็กเล็ก ท้ังท่ีอยู่ในศูนย์เด็กเล็ก 
แล้ว ท่ี เข้ามาอยู่ ในระบบโรงเรียนแล้ว ได้รับการตรวจเลือดพบว่าขาดสารอาหาร 
ในระดับอันตราย พวกเราอยู่สภาพัฒน์เราใช้ค าว่า จนถึงเลือดถึงเนื้อความเหลื่อมล้ ารุนแรง 
ในระยะนั้น ณ วันนี้ไม่ได้ต่ าลงเลยนะครับ ความเหลื่อมล้ ากลับรุนแรงขึ้นไปเรื่อย ๆ 
ปัญหาชนบท คนยากคนจนเกือบ ๑๐ ล้านคนยังแก้ไม่ได้ เพราะฉะนั้นเราจะพัฒนาเขา 
ได้อย่างไรถ้าเราไม่แก้ปัญหาความเหลื่อมล้ า เมื่อช่วงเริ่มต้นผมกราบเรียนว่า  ยกตัวอย่าง
จังหวัดสุรินทร์จังหวัดเดียว ๑๕ จังหวัดท่ีเรามีโครงการร่วมกันอยู่ ยกตัวอย่างจังหวัดสุรินทร์
จังหวัดเดียว อย่าว่าแต่เด็กเล็กเลยครับ แม้กระท่ังเข้าไปสู่ระบบโรงเรียนตามกฎหมายบังคับ
แล้วก็ยังอยู่ต่อไม่ไหว อยู่ได้ไม่ถึงปีก็ต้องออกกลางคันเหตุผลง่าย ๆ มาจากเรื่องปัญหา
เศรษฐกิจของแม่บวกกับปัญหาสังคม เช่น ติดยาเสพติด เป็นแม่วัยใส ความไม่พร้อมของแม่
ของเด็กท่ีเกิดเต็มไปหมด นั่นไม่ได้มาจากปัญหาการศึกษาโดยตรง แต่ว่าปัญหาการศึกษา 
เป็นส่วนหนึ่ง ล่าสุดวันนี้เองคณบดีลูกศิษย์ผมกลับจากเชียงใหม่เขาบอกว่าอาจารย์เชื่อไหม 
 



๑๗๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐          ภูริตา ๘๙/๒ 
 
ต าบลเดียวท่ีเมืองคอง เชียงใหม่ ซึ่งเป็นเมืองท่องเท่ียวใหญ่ไฟไหม้ เราก็ทราบกันอยู่ว่าฤดูนี้ 
เป็นฤดูหมอกควัน แต่ท่ีส าคัญอันตรายสุดก็คือน้ าไม่มีแล้วครับ ต้นน้ าแท้ ๆ ต้องขนน้ าขึ้นไป 
แจกชาวบ้านแล้วซึ่งอยู่บนดอยต้นน้ า ยกตัวอย่างอย่างนี้ครับ ปัญหาเหล่านี้ไม่ได้รั บ 
การแก้ไขนับวันจะรุนแรงขึ้นเรื่อย ๆ เพราะฉะนั้นความพยายามท่ีจะต้องเข้าไปจัดการศึกษา 
พื้นฐานส าคัญเด็กต้องมีอาหารกินก่อนจึงเป็นเรื่องท่ีสัมพันธ์กัน เราพูดเฉพาะเรื่องการศึกษา
โดยไม่พูดถึงเศรษฐกิจปากท้องของพ่อแม่และของเด็กไม่ได้ หลายโครงการเราท าเรื่องนี้  
โดยเฉพาะตัวผมเองผมมีประสบการณ์เรื่องนี้เยอะมากเกี่ยวกับเรื่องหาอาหารให้เด็กกิน 
ในระหว่างเรียนจริง ๆ นี่จึงเป็นเรื่องใหญ่มากครับ ก็กราบเรียนให้ท่ีประชุมทราบว่า 
เรื่องนี้สัมพันธ์กัน ถ้าเรายังแก้ปัญหาพ้ืนฐาน ปัญหาความเหลื่อมล้ า ปัญหาเศรษฐกิจปากท้อง 
พื้นฐานของชาวบ้านเกือบ ๆ ๑๐ ล้านคนไม่ได้ เด็กท่ีเกิดมา แม่ท่ีท้องปีหนึ่ง ๗๐๐,๐๐๐ กว่าคน 
คลอดมา ๗๐๐,๐๐๐ กว่าคน เฉพาะสุรินทร์จังหวัดเดียว ๑๐,๐๐๐ คนแล้วครับ ซึ่งแม่ไม่มี
ความสามารถพอที่จะให้ลูกเรียนได้ ไม่ต้องพูดถึงจะมีอาหารให้กินสมบูรณ์ ข้อมูลวันนี้ถ้าท่าน
ตามดูดี ๆ ไม่ใช่เฉพาะคนจนนะครับ ----------------------------------------------------------------- 
 

 - ๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๕ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๙๐/๑ 
 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก าลังจับมือกับกระทรวงสาธารณสุข อาหารท่ีเรากินเข้าไป 
ทุกวันนี้ เป็นพิษรุนแรงมาก พืช ผัก ผลไม้ ท่ีวางขายอยู่ ในตลาดแม้แต่มีตรารับรอง 
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ว่าปลอดภัยกลับมีพิษรุนแรง ผลจากการตรวจ ราคาแพงท่ีสุด 
มีตรารับรองว่าปลอดภัยกับท่ีแบกะดินมีพิษเท่ากัน อันนี้ก็เป็นผลต่อการพัฒนาของเด็กครับ 
อาหารมันเป็นเรื่องใหญ่มาก อันนี้ก็โยงกันให้ทราบ ทีนี้ประเด็นท่ีหลายท่านเป็นห่วง 
แล้วหลายท่านก็มีความเห็นอาจจะยังไม่ค่อยสอดคล้องกันนัก เราก็ฟังเรื่องนี้มาเยอะมาก 
เราก็ไปคุยกับกระทรวงมหาดไทย ยกทีมไปหารือกับท่าน ไปหารือกระทรวงสาธารณสุข 
ไปหารือกับกระทรวงศึกษาธิการเอง คุยกันมาหลายรอบ กราบเรียนว่ารัฐมนตรี ๓ ท่าน
เปลี่ยนไปแล้ว ท่านใหม่เป็นแพทย์รู้เรื่องนี้เป็นอย่างดี เรื่องความส าคัญของการเตรียมแม่
ก่อนท่ีจะตั้งครรภ์ ผมเชื่อว่าหมอทุกท่านทราบเรื่องนี้เป็นอย่างดีอยู่แล้ว แต่ว่าในทางปฏิบัตินั้น
คงต้องฟัง และรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นี้  เดิมเราก็ท าภายใต้แอสซัมป์ชัน (Assumption) 
ของกฎหมายเดิม แต่วันนี้รัฐธรรมนูญฉบับใหม่จะออกวันท่ี ๖ เพราะฉะนั้นแน่นอนทุกบท 
ท่ีเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่จะต้องถูกปรับ กฎหมายทุกฉบับท่ีขัดแย้งกับรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
รัฐธรรมนูญฉบับใหม่เขียนไว้ชัดว่ารัฐต้องจัดให้กลไกความร่วมมือระหว่างรัฐ หมายถึง 
รัฐบาลกลาง ท้องถิ่น หมายถึงรัฐบาลท้องถิ่น ท้ัง อบจ. อบต. เทศบาล และเอกชน 
เพราะฉะนั้นข้อเสนอหลายท่านท่ียืนยันว่าอย่างไรก็ต้องจัดให้มีความร่วมมือ เอกชนหมายถึง
ครอบครัว ชุมชน ท้องถิ่น แม้กระทั่งวัดด้วยต้องเข้ามามีส่วนร่วม อันนี้ก็จะเป็นกลไกท่ีส าคัญ 
แต่ว่าอย่างไรก็ตามอย่างท่ีกราบเรียน หลายท่านได้กรุณาเล่าให้ฟังว่าหลายจังหวัดเขามีกลไก
เกิดขึ้นในระดับจังหวัด บางจังหวัดมีกลไกร่วมมือไปจนถึงระดับอ าเภอ ไปจนถึงระดับต าบล 
เพื่อจะแก้ปัญหาเด็กเล็กของเขาเอง บางจังหวัดเช่นจังหวัดร้อยเอ็ด รัฐบาลท้องถิ่น 
ร่วมมือกับท้ังรัฐบาลกลาง ท้ังชาวบ้าน ท้ังครอบครัว ชุมชน เขาท าโครงการซึ่งผมฟังแล้ว
ประทับใจมาก เขาใช้ค าง่าย ๆ ว่าเก่งก่อนเกิด หมายความว่าเขาสืบหมดคนในเขตรับผิดชอบ
ของเขา ถ้ามีใครแต่งงาน เตรียมจะตั้งท้องเขาบุกเข้าไปท าการส ารวจ เด็กท่ีเข้าไปยื่นจดทะเบียน
ไปจนถึงไปฝากครรภ์เขาตามตลอดเลยครับว่าเด็กไม่มีโอกาสคลอดออกมาแล้วมีปัญหา 
ไม่ว่าจะเป็นโรคแอลดี  (LD) หรืออะไรก็ตามท่ีจะน าไปสู่ความไม่ เจริญทางสมอง 
ทางสติปัญญา แล้วก็ทางอารมณ์ เขารุกเข้ าไปเตรียมป้องกันปัญหา กรณีศึกษา 
 



๑๗๖ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๙๐/๒ 
 
อย่างนี้เป็นเรื่องท่ีเกิดขึ้นในท้องถิ่น ท้องถิ่นกลายเป็นแม่งาน สุรินทร์ก็เช่นกัน เมื่อปัญหาเกิด
ท้องถิ่นกลายเป็นเจ้าภาพหลัก แล้วก็ภายใต้การสนับสนุนจากท่านผู้ว่าราชการจังหวัด แล้วก็
ไปร่วมมือกับ อบต. ลุกขึ้นท า คือข้อจ ากัดท่ีเราไปฟังคนท างานมาเขามีข้อจ ากัดมาก 
ในเชิงกฎหมาย ซึ่งแน่นอนงานนี้ต้องท าต่อไปคือเราต้องแก้กฎหมายให้เอื้อกับคนท างาน 
จะมาแก้ปัญหาเรื่องนี้ แล้วผมกราบเรียนท่ีประชุมในท่ีนี้ว่าขณะนี้ผมว่าไม่ใช่เฉพาะพวกเรา
ชาว สปท. ท่ีเห็นปัญหาเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ ทุกท้องถิ่นเห็นปัญหาเรื่องนี้ เป็นเรื่องใหญ่ 
แล้วทุกคนลุกขึ้นท าตามสถานะของตัวเอง ท าตามภูมิศาสตร์ของตัวเอง ท าตามสังคม 
วัฒนธรรมของตัวเอง ถือเป็นเรื่องท่ีถ้าเราสร้างกลไกความร่วมมือ แล้วก็ ให้เกียรติกัน 
แล้วก็หาทางหนุนเสริมเท่าท่ีจะเป็นไปได้ ผมเชื่อมั่นว่าภายใน ๒ เดือน คณะกรรมการชุดใหม่
ท่ีจะลุกขึ้นท าหน้าท่ีปฏิรูปการศึกษาต่อเนื่องหลังจากรัฐธรรมนูญประกาศแล้ว ต้องจัดตั้ง
คณะกรรมการอิสระขึ้นดูแลเรื่องการปฏิรูปการศึกษา ------------------------------------------ 
 

 - ๙๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๗ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๙๑/๑ 
 
ต่อเนื่องจากงานท่ี สปท. เสนอไว้ ในรัฐธรรมนูญเขียนไว้อย่างนั้นนะครับ ภายในไม่เกิน ๖๐ วัน 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็จะเกิดแล้วก็จะมีคนสืบสานเรื่องนี้ต่อ ในขณะเดียวกันกองทุนท่ีผมกราบเรียน
ตั้งแต่ต้นว่าถ้าจะเพิ่มเงินให้กระทรวงศึกษาธิการแทบเป็นไปไม่ได้ เลยครับ ขณะนี้
กระทรวงศึกษาธิการใช้เงินมากท่ีสุดเมื่อเทียบกับทุกกระทรวง ทบวง กรม เพิ่มเงิน 
ขึ้นไปอีกไม่ใช่เรื่องง่าย เพราะฉะนั้นล าพังกระทรวงศึกษาธิการกระทรวงเดียวขยับท้ังเพิ่มคน
เพิ่มเงินขึ้นไปน่าจะเป็นไปได้ยาก เพราะฉะนั้นกลไกส าคัญท่ีจะร่วมมือลงไประดับท้องถิ่น
น่าจะเป็นกลไก น่าจะเป็นทางเลือกที่ส าคัญ แต่อย่างไรก็ตามผมคิดว่าคุณหมอชูชัยได้เสนอว่า
ให้มีการจัดเวิร์กชอป (Workshop) ร่วมกันท่ีจะฟัง เนื่องจากเรื่องนี้ เป็นเรื่องใหม่ 
เพราะฉะนั้นโอกาสท่ีจะไปดูตัวอย่างความส าเร็จและฟังความเห็นให้รอบด้าน เรายังมี 
เวลาอยู่อีกประมาณ ๑๒๐ วัน ไม่เกินส าหรับสมาชิก สปท. เรา หลังรัฐธรรมนูญประกาศแล้ว 
เราก็จะมี เวลาท างานอีกประมาณนี้  ก็น่าจะสามารถเตรียมข้อมูลให้สมบูรณ์ ท่ีสุ ด 
แล้วส่งมอบให้คณะกรรมการอิสระซึ่งจะจัดตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญท่ีจะสานต่อเรื่องนี้ต่อ 
ก็น่าจะอยู่ในวิสัยท่ีเป็นไปได้ อยากจะกราบเรียนท่ีประชุมเพื่อความอุ่นใจว่าเราจะรับฟัง
ข้อเสนอท้ังหมดและไปหาข้อมูลเพิ่มเติม แล้วก็อาจจะจ าเป็นต้องไปกราบเรียนรบกวนท่าน
หาข้อมูลเพิ่มเติมเพื่อจะเตรียมเรื่องนี้ให้สมบูรณ์ส่งมอบให้กับคณะกรรมการอิสระแล้วเราก็
จะหมดหน้าท่ีอย่างสบายใจ ก็กราบขอบพระคุณทุก ๆ ท่านท่ีกรุณาให้ข้อมูล ให้ข้อเสนอแนะ
เป็นอย่างดีมากครับ กราบขอบพระคุณครับ 
 นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  มีสมาชิกท่านใดจะติดใจซักถามไหมครับ มีท่านกษิต ภิรมย์ นะครับ แล้วก็ 
ท่านเฉลิมชัย เครืองาม เชิญท่านกษิต ภิรมย์ ครับ ขอสั้น ๆ เฉพาะประเด็นท่ีกรรมาธิการ
ไม่ได้ตอบนะครับ  
 นายกษิต ภิรมย์  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผม กษิต ภิรมย์ สมาชิก สปท. 
ล าดับท่ี ๗ ท่านประธานครับ ผมรับผิดชอบเรื่องการส่งเสริมวัฒนธรรมทางการเมือง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ เป็นองค์ประมุข ในกรอบงานของ
คณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง และขณะนี้ผมก าลังท าหลักสูตร
พร้อมกับสมุดคู่มือให้กับครูตั้งแต่ปฐมวัย ประถม มัธยม ไปถึงมหาวิทยาลัย แล้วก็ก าลังยกร่าง 
 



๑๗๘ 
สปท. ๗/๒๕๖๐         จีรนุช ๙๑/๒ 
 
หลักสูตรด้วย ซึ่งถึงจุดหนึ่งจะมีการประสานงานระหว่างคณะกรรมาธิการของผมกับทาง
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา เพราะว่าจากการท่ีได้ไปศึกษา
การบ่มเพาะเยาวชนในระดับปฐมวัยของประเทศเสรีประชาธิปไตยท่ัวโลกแล้วเขาให้เรื่องนี้  
เป็นเรื่องท่ีส าคัญ เพราะฉะนั้นเราก็ต้องมีแนวว่าเราจะบ่มเพาะเยาวชนของเราเพื่อให้เป็น 
พลเมืองประชาธิปไตยที ่ด ีเพื ่อให้ประชาธิปไตยเข้มแข็งอย่างไร เรื ่องที ่ส าคัญก็ค ือ  
ตรงตัวครูหรือว่าใครก็ตามท่ีจะอยู่ท่ีสถานดูแลเด็กปฐมวัยให้เป็นส าคัญ และงานอันนี้ของ
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการเมืองจะต้องท างานอย่างใกล้ชิดกับ
ทางคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา ผมก็อยากจะขอใช้โอกาสนี้
เรียนให้ทราบเสียก่อน เรื่องท่ีผมได้พูดก็ภายในเดือนนี้ เดือนหน้าก็คงจะแล้วเสร็จ แล้วก็
ประสานผ่านมาท่ีกรรมาธิการไปท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศของ สปท. ได้ ก็ขอเรียนแค่นี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
 นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญท่าน พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม ครับ 
 พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม  :  ท่านประธานครับ ผม เฉลิมชัย เครืองาม 
ผมหารือท่านเร็ว ๆ ง่าย ๆ สั้น ๆ ท่านประธานครับ ได้ฟังท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
แล้วก็ค่อนข้างจะสบายใจว่าเรื่องนี้จะมีการเดินงานต่อ แต่ผมขออนุญาตท่ีจะถามความเห็น 
ของท่านรองประธาน คนท่ีหนึ่ง และรองประธาน คนท่ีสอง ว่าเรื่องนี้เนื่องจากไม่ได้อยู่ใน  
๒๗ วาระประเด็นปฏิรูปอย่างเร่งด่วน เราหารือกัน ผมคิดว่าทุกคนตกผลึกเรียบร้อยแล้วว่า
เรื่องนี้มีความส าคัญเป็นอย่างมาก เป็นเรื่องใหญ่ แล้วก็เป็นเรื่องเร่งด่วนด้วย เราจะมีหนทาง
ในการท่ีจะขับเคลื่อนเรื่องนี้ให้เดินหน้าต่อไปได้อย่างรวดเร็วคล่องแคล่วได้อย่างไร ท่านช่วย
กรุณาเสนอแนะแล้วก็ลองช่วยพิจารณาด้วย ขอบคุณครับ  
 นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ป.ย.ป. เดินหน้าเรื่องนี้อยู่แล้วครับ ในส่วน ๒๗ วาระนั้นก็เป็นส่วนหนึ่ง ส่วนท่ี
ขับเคลื่อนอยู่แล้วคือเรื่องการศึกษาก็ได้ขับเคลื่อนโดยล าดับ ส่วนท่ีเป็นรายงานเพิ่มเติมก็ส่ง
เข้าไปในระบบ ป.ย.ป. นะครับ เพราะฉะนั้นก็ไม่ต้องกังวล ขณะเดียวกันในส่วนของ --------- 
 

- ๙๒/๑ 



๑๗๙ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           พัชรี ๙๒/๑ 
 
รัฐธรรมนูญตามท่ีท่านประธานวิวัฒน์ได้ชี้แจงต่อท่ีประชุมก็จะมีกรรมการอิสระขึ้นมาเพื่อท า
เรื่องนี้โดยเฉพาะ ดังนั้นสิ่งท่ีเป็นข้อห่วงใยและเรื่องท่ีเราให้ความส าคัญโดยเฉพาะเรื่องของ
การศึกษาและการดูแลในเรื่องพัฒนาการก่อนวัยเรียน ท้ังรัฐธรรมนูญก็บัญญัติไว้และมี
กรรมการอิสระตามรัฐธรรมนูญอีก แล้วก าหนดกรอบเวลาไว้แล้วตามรัฐธรรมนูญ ก็จะ
ประสานงานผลักดันเต็มท่ีในฐานะท่ีผมและท่านรองประธาน คนท่ีสอง ก็เข้าไปเป็นกรรมการ
เตรียมการปฏิรูปด้วย แล้วก็เป็นกรรมการเตรียมการยุทธศาสตร์ด้วยนะครับ ก็ขอขอบคุณ
สมาชิกนะครับ เป็นอันว่าท่ีประชุมได้พิจารณารายงานเรื่องการปฏิรูปการจัดการดูแลพัฒนา
และจัดการศึกษาปฐมวัยให้มีมาตรฐานและเอกภาพแล้วนะครับ ก่อนท่ีจะขอมติจาก 
ท่ีประชุมผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนครับ 
  (นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญสมาชิกใช้สิทธิแสดงตนครับ โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ใช้สิทธิแสดงตนกันทุกท่านแล้วนะครับ ท่านท่ีเดินอยู่ข้างหลังไม่ทราบใช้สิทธิ
หรือยังครับ เรียบร้อยทุกท่านแล้วนะครับ เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุม  
๑๕๐ ท่าน เป็นอันว่ามีผู้เข้าประชุมครบองค์ประชุมนะครับ  
   
 
 
 
 
 
 
 













๑๘๐ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           พัชรี ๙๒/๒ 
 
  ต่อไปผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นชอบกับรายงานเรื่องการปฏิรูป 
การจัดการดูแลพัฒนาและจัดการศึกษาปฐมวัยให้มีมาตรฐานและเอกภาพหรือไม่ ซึ่งหาก
เห็นชอบ คณะกรรมาธิการจะได้น าความคิดเห็นและข้อเสนอของสมาชิกไปปรับปรุงก่อนท่ี
จะส่งรายงานไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาด าเนินการต่อไป ต่อไปเป็นการลงมติ 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๖๐ นะครับ 
  (นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ผู้ ใดเห็นชอบ  
โปรดกดปุ่มเห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นชอบ โปรดกดปุ่มไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง 
โปรดกดปุ่มงดออกเสียงครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  มีสมาชิกท่านใดท่ียังไม่ใช้สิทธิไหมครับ ถ้าใช้สิทธิครบถ้วนแล้วผมขอปิด 
การลงคะแนนนะครับ เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๐ ท่านนะครับ 
เจ้าหน้าท่ีเช็ก (Check) ใหม่ดีไหมครับ ขอประกาศผลว่าเป็นเอกฉันท์นะครับ กรรมการ 
ทุกท่านให้คะแนนเต็ม มีผู้ เข้าประชุม ๑๕๐ ท่าน เห็นด้วย ๑๕๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ไม่มี ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี 
 
 
 
 
 
 
 
 













๑๘๑ 
สปท. ๗/๒๕๖๐           พัชรี ๙๒/๓ 
 
  เป็นอันว่าท่ีประชุมมีมติเห็นชอบกับรายงานดังกล่าวของคณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา แต่ว่าผมขอให้ทางกรรมาธิการรับ ๒ เรื่องท่ีผม
อยากจะขอให้ไปปรับปรุงเพื่อให้เกิดความชัดเจนในตัวรายงานนะครับ 
  เรื่องแรก คือในหน้า ๓ ของรายงานฉบับเต็ม ขออนุญาตท่านสุรินทร์ 
สักครู่นะครับ หน้า ๓ ของรายงานฉบับเต็มในข้อ ๑.๔ ปัญหาและสถานการณ์ท้าทาย 
ด้านการพัฒนาเด็กปฐมวัยของประเทศไทย ข้อ ๑.๔.๑ (๑) เด็กช่วงวัย ๑-๓ ปี มีพัฒนาการ
โดยรวมไม่สมวัยร้อยละ ๒๕ และช่วง ๔-๕ ปี ไม่สมวัยถึงร้อยละ ๔๒ โดยอ้างอิงสถาบันแห่งชาติ
เพื่อการพัฒนาเด็กและครอบครัว มหาวิทยาลัยมหิดล ตรงนี้ เป็นตัวเ ลขท่ีส าคัญมาก 
หากว่ามีการอ้างอิงต่อไปโดยกรรมการอิสระของรัฐธรรมนูญหรือว่าของรัฐบาลก็ดี ขอทราบ
เพียงว่าเป็นตัวเลขปีไหนครับ เพราะว่าตัวสถาบันแห่งชาติเพื่อการพัฒนาเด็กและครอบครัว
เกิดขึ้นตามพระราชกฤษฎีกา ปี ๒๕๔๐ เพราะฉะนั้นอยากทราบว่าถ้าระบุได้นะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ ก็คือในหน้าถัดมาหน้า ๔ อันนี้อ้างอิงไชลด์วอตช์ (Child Watch) 
ซึ่งผมเห็นว่ามีอยู่ข้อมูลหนึ่ง -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๒ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                           รัชนีพร ๙๓/๑ 
 
ซึ่งไม่น่าจะเป็นไปได้ คือใน (๙) บรรทัดท่ี ๒ ของ (๙) ท่ีบอกว่า และพบเห็นการพกพาอาวุธ 
ในโรงเรียนร้อยละ ๓๕ คือดูสูงเกินไปอย่างกับเป็นโรงเรียนคาวบอย (Cowboy) ผมอ่าน 
เต็ม ๆ ใน (๙) คือเด็กมัธยมศึกษาตอนต้นดื่มสุราร้อยละ ๑๖ เล่นการพนันร้อยละ ๑๔ 
พบเห็นการเสพยาในโรงเรียนร้อยละ ๒๐ สูงมาก ถ้าเด็ก ๑,๐๐๐ คน ก็คือ ๒๐๐ คนเห็นว่า
เสพยาเลย และพบเห็นการพกอาวุธในโรงเรียนร้อยละ ๓๕ ตรงนี้ผมคิดว่าลองไปเช็ก (Check) 
ดูหน่อยว่าไชลด์วอตช์ (Child Watch) ซึ่งอ้างอิงปี ๒๕๕๔ ไม่น่าจะเป็นไปได้ ไม่อย่างนั้น 
เดี๋ยวเราจะถูกอ้างอิงในนาม สปท. เมื่อส่งไปยังทางรัฐบาลและหน่วยงานเกี่ยวข้อง 
ก็ฝากกรรมาธิการช่วยกรุณาไปตรวจสอบแล้วก็ปรับปรุงมาด้วยนะครับ จบการพิจารณา
รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษาแล้วนะครับ 
ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการทุกท่านและผู้ชี้แจง ต่อไปเป็น 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่ ซึ่งท่ีประชุมเห็นชอบให้น าไปพิจารณา
ก่อนหน้านี้แล้ว  
  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องอื่น ๆ  
  การหารือของสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ มีสมาชิกท่านใด 
มีความประสงค์จะขอหารือต่อท่ีประชุมหรือไม่ครับ ถ้ามี ขอเชิญท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ ครับ  
  นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
สุรินทร์ สมาชิก สปท. หมายเลข ๑๗๓ คือไม่ใช่เป็นเรื่องอื่น ๆ ครับ ต้องขอความเมตตา 
ท่านประธานนิดหนึ่ง เรื่องท่ีผ่านไปเมื่อเช้านี้เรื่องเศรษฐกิจอนาคต เศรษฐกิจชีวภาพ 
ขอประทานโทษจริง ๆ ผมพูดเร็วไป แล้วจะเกิดมีปัญหาในอนาคต เพราะเพื่อน ๆ สปท. 
สุภาพสตรีท่านประท้วงนอกเวทีมาว่าท่ีผมกราบเรียนในท่ีประชุมว่าเมื่อพูดถึงโรงพยาบาล
เจ้าพระยาอภัยภูเบศร ปราจีนบุรี บัดนี้ผมใช้ยาสระผมอัญชันของโรงพยาบาลเจ้าพระยา
อภัยภูเบศร จังหวัดปราจีนบุรี ผมเลยเลิกใช้ยาสระผม เดิมท่ีผมอภิปรายคือลอรีเอะ 
ขอเปลี่ยนเป็นลอรีอัลของฝรั่งเศส เพราะค าว่า ลอรีเอะ มีปัญหา ต้องขอประทานโทษครับ 
ผมก็ไม่กล้าท่ีจะไปบอกกับเจ้าหน้าท่ีให้เปลี่ยนทีหลังเพราะว่ารายงานเสยีงจะออกไปอย่างนั้น 
จึงขอเปลี่ยนค าว่า ลอรีเอะ เป็น ลอรีอัลจากฝรั่งเศส ด้วยความเคารพครับ ขอเปลี่ยนนะครับ 
 



๑๘๓ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                           รัชนีพร ๙๓/๒ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คน ท่ีหนึ่ ง )   :  ชวเลขแก้ ไขบัน ทึก อย่ า เป็นลอรี เอะ แล้ วกัน  เดี๋ ยวจะกลายเป็น 
มีฉายาใหม่ของท่านสุรินทร์ มีท่านสมาชิกจะหารือ เชิญท่านนิกร จ านง ครับ 
  นายนิกร จ านง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ นิดเดียวครับ 
เป็นการรายงานของท่านสมาชิก คืออยากจะเรียนว่าเมื่อเช้านี้ผมได้รับเชิญจากทีมงาน 
ท่านประวิตร รองนายกรัฐมนตรี  ก็มีการประชุมเกี่ยวกับเรื่องสงกรานต์แล้วได้เชิญไป 
ท่ีจริงแล้วในนามประธานชมรมไทยปลอดภัย กระผมก็ไปในนาม สปท. พวกเรา ก็ได้ไปแจ้งว่า
ในความเห็นของพวกเราผมยกเอาแผนปีใหม่ลงมาท่ีเราเคยเสนอไว้มาซ้ าในสงกรานต์ 
อยากจะเรียนว่าผมได้ยื่นหนังสือนี้ไว้ตั้งแต่วันท่ี ๑๓ มีนาคม แล้วปรากฏว่าเป็น ๑ วาระ 
ในนั้นท่ีท่านให้แถลงต่อท่ีประชุมว่ามีอะไรบ้าง อย่างไร ก็ได้เสนอไป ได้แถลงไป แล้วก็
ขอบคุณรัฐบาลไปด้วยว่าเขาได้ท าไว้เยอะแล้วก็เป็นการท าล่วงหน้า ก็คิดว่าแผนท่ีเราเสนอไว้เป็น 
ช่วงปีใหม่ซึ่งจะเรียกว่าไม่เป็นไปตามนั้น ผมเชื่อว่าสงกรานต์ เพราะว่ากรรมาธิการวิสามัญ 
ของเรานี้ เริ่มจากสงกรานต์ปี ท่ีแล้ว ท่ี เสียชีวิต  ๒๑ เปอร์ เซ็นต์  เราฟอร์ม  (Form) 
ตัวขึ้นมาแล้วเสนอ ผมเชื่อว่าสงกรานต์ปีนี้สิ่งท่ีเราท าไว้จะเกิดผลเป็นอย่างมากทีเดียว 
ก็อยากจะน าเรียนท่านสมาชิกทุกท่านว่าเป็นผลงานของ สปท. เราท้ังหมดนะครับ คิดว่า 
จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ก็เลยน ามาเรียนเพื่อทราบไว้กับทุก ๆ ท่านท่ีได้ร่วมท ากันมา 
กราบขอบพระคุณครับ  
 

- ๙๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๘๔ 
สปท. ๗/๒๕๖๐                                                                    กมณฑ์มาศ ๙๔/๑ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านนิกร จ านง ท่ีท างานร่วมกันอย่างเข้มแข็ง เห็นท่านวันชัยมา 
ก็เลยเรียนให้ท่านทราบว่าเผอิญได้พบท่าน พลต ารวจเอก วรพงษ์ ชิวปรีชา ซึ่งเป็นประธาน
อนุกรรมาธิการปฏิรูปกิจการต ารวจ ท่านได้ฟังการอภิปรายข้อมูลของท่านวันชัย ท่านจะรีบ
ด าเนินการในเรื่องของต ารวจ ๑๙๑ แล้วก็จะขอข้อมูลจากท่าน ช่วยกรุณาประสาน 
ทางท่านประธานอนุกรรมาธิการปฏิรูปกิจการต ารวจเพื่อด าเนินการต่อไป วันนี้หมดระเบียบ
วาระการประชุมแล้วครับ ขอบคุณท่านสมาชิกท่ีมาร่วมประชุมอย่างเข้มแข็งนะครับ 
ผมขอปิดการประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๗.๑๗ นาฬิกา 
 



บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ในการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

ครั้งที่  ๖/๒๕๖๐ 
วันจันทร์ที่  ๒๗  มีนาคม  พุทธศักราช  ๒๕๖๐ 

-------------------------- 

รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน  เรื่อง  
การส่งเสริมการผลิตไฟฟ้าจากชีวมวลไม้โตเร็วเพื่อสร้างเศรษฐกิจฐานรากให้กับเกษตรกร   
สร้างป่าและเสริมความมั่นคงด้านพลังงาน 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
มีสมาชิกฯ  แสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน  ๑๕๐  คน 
หมายเหตุ ปัจจุบันมีสมาชิกฯ  ทั้งหมด  จ านวน  ๑๙๕  คน  กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกฯ 

ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ = ๙๘  คน 

- เห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการฯ  โดยให้คณะกรรมาธิการน าความเห็น
และข้อเสนอแนะของสมาชิกฯ  ไปปรับปรุงก่อนส่งรายงานไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อด าเนินการต่อไป 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๐๕ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๙ เสียง 
งดออกเสียง ๒๖ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  

 
 

(นายสรศักดิ์  เพียรเวช) 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  ปฏิบัติหน้าท่ี 
เลขาธิการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
กลุ่มงานรายงานการประชุม 
โทร.  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๓,  ๐ ๒๒๔๔ ๑๓๑๐ 
โทรสาร  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๒ 
www.parliament.go.th 
 

http://www.parliament.go.th/


การประชุมสภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งที่ ๗/๒๕๖๐ 

วันจันทร์ที่ ๓ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
_____________________ 

 
รายนามคณะผู้จัดท า 

 
ที่ปรึกษา    นายประสิทธิ์ อนันตวิรุฬห์    รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
       นางนารีนารถ เหตานุรักษ์    ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
       การประชุมและชวเลข  
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางสติมา จันทร์ไพจิตร      ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
        นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสภุูติ ศิริสัมพันธ ์  เจ้าพนักงานชวเลขระดับอาวุโส  
 
ผู้จดรายงานการประชุม 
  นางเพทาย เรือนเรือง     นางกัลยานี สีอ้วน    
    นางสาวนิษา สิริจารุชัย          นางสาววัชรี อนุเธียร     
    นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ       นางสาวเบญจมาภรณ์ รงค์ทอง        
  นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์       นางสาวบุศยรินทร์ ตันติจารุโรจน์ 
   นางสาวภูริตา แก้วนิล          นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจ ารัส 
     นางจีรนุช มานะกอบการ         นางสาวพัชรี ไชค าพา   
    นางสาวรัชนีพร มณีนิล       นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสภุูติ ศิริสัมพันธ์   
       นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร          นางดวงใจ มั่นคงดี       
    
ผู้ควบคุมระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
      นางวันทนา วงษ์ชมภู        นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์          
 
กลุ่มงานชวเลข ๔             
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  

 



หน้า ๑ จาก ๔ 
 

ภาคผนวก 
รายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

ครั้งที่ ๗/๒๕๖๐ 
วันจันทร์ที่ ๓ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

โดยคณะอนุกรรมาธิการตรวจรายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

 
อักษรย่อ/ค าย่อ ความหมาย แหล่งที่มา/อ้างอิง 

ก.พ. คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน  

ก.พ.ร. คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ  

กทม. กรุงเทพมหานคร  

กรธ. คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  

กสจ. กองทุนส ารองเลี้ยงชีพส าหรับลูกจ้างประจ าของส่วนราชการ http://gpef.or.th/ 

ครม. คณะรัฐมนตรี  

คสช. คณะรักษาความสงบแห่งชาติ  

ป.ย.ป. คณะกรรมการบริหารราชการแผ่นดินตามกรอบการปฏิรูปประเทศ 
ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง 

 

ปตท. บริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน)  

ปปส. คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด  

ผอ. ผู้อ านวยการ  

พ.ร.บ. พระราชบัญญัติ  

พม. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  

มอ. มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์  

วช. ส านักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ  

สกว. ส านักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย  

สช. ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน   

สธ. กระทรวงสาธารณสุข  

สนช. สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

สปช. สภาปฏิรูปแห่งชาติ  

สปท. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  

สพฐ. ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน http://www.obec.go.th/ 

สรอ. ส านักงานรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน)  



หน้า ๒ จาก ๔ 
 

อักษรย่อ/ค าย่อ ความหมาย แหล่งที่มา/อ้างอิง 

สวทช. ส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ   

สวทน. ส านักงานคณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและ
นวัตกรรมแห่งชาติ 

 

สวนช. สภานโยบายวิจัยและนวัตกรรมแห่งชาติ http://www.nric.or.th 

อบจ. องค์การบริหารส่วนจังหวัด  

อบต. องค์การบริหารส่วนต าบล  

อปท. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  

อพ.สธ. โครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชอันเนื่องมาจากพระราชด าริ  
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี 

http://www.rspg.or.th 

อสม. อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน  

BEDO ส านักงานพัฒนาเศรษฐกิจจากฐานชีวภาพ (องค์การมหาชน) 
(Biodiversity – Based Economy Development Office : 
BEDO)  

http://www.oic.go.th 

CCTV โทรทัศน์วงจรปิด (Closed Circuit Television : CCTV)  
คือระบบการบันทึกภาพเคลื่อนไหวด้วยกล้องวงจรปิด  
ซึ่งเป็นระบบส าหรับการใช้เพื่อการรักษาความปลอดภัย  
หรือใช้เพื่อการสอดส่องดูแลเหตุการณ์หรือสถานการณ์ต่าง ๆ  
ที่นอกเหนือจากการรักษาความปลอดภัย 

วิกิพีเดีย  
สืบค้น ๕ พ.ค. ๒๕๖๐ 

CEO ประธานบริหาร หรือประธานกรรมการบริหาร เป็นต าแหน่งสูงสุด
ในบริษัทหรือหน่วยงาน (Chief Executive Officer : CEO) 

 

CPI ดัชนีชี้วัดภาพลักษณ์คอร์รัปชัน (Corruption Perceptions 
Index : CPI) 

 

DNA ดีเอ็นเอ หรือกรดดีออกซีไรโบ-นิวคลีอิก (Deoxyribonucleic 
acid) มีหน้าที่เป็นที่เก็บข้อมูลทางพันธุกรรมของสิ่งมีชีวิต  

ราชบัณฑติยสภา และ สวทช. 
 

EF การท างานของสมองด้านการจัดการ (Executive Functions : 
EF) ซึ่งมีอิทธิพลต่อความส าเร็จในชีวิต โดยอาศัยกระบวนการทาง
ปัญญา (cognitive process) ต่าง ๆ เช่น การยับยั้งความคิด การ
แก้ปัญหา การวางเป้าหมาย การวางแผนการปฏิบัติ (goal-
directed behavior) การจดจ า ความยืดหยุ่นทางปัญญา 
(cognitive flexibility) เป็นความสามารถในการควบคุมความคิด
ตนเอง เช่น มีรูปแบบความคิดที่หลากหลาย การคิดนอกกรอบ 
ความสามารถในการปรับเปลี่ยนความคิดและความสนใจตาม
สถานการณ์ รวมถึงการปฏิบัติตามค าสั่งที่ซับซ้อน 

www.manarom.com 
(โรงพยาบาลมนารมย์) 
สืบค้น ๕ พ.ค. ๒๕๖๐ 

EQ ความฉลาดทางอารมณ์ (Emotional Quotient : EQ)  

http://www.manarom.com/


หน้า ๓ จาก ๔ 
 

อักษรย่อ/ค าย่อ ความหมาย แหล่งที่มา/อ้างอิง 

ERP การวางแผนทรัพยากรทางธุรกิจขององค์กรโดยรวม เพื่อให้เกิด 
การใช้ประโยชน์ได้อย่างสูงสุดของทรัพยากรทางธุรกิจขององค์กร 
(Enterprise Resource Planning : ERP) 

http:/www.mindphp.com 

EU สหภาพยุโรป (European Union : EU)  

EV รถยนต์ขับเคลื่อนด้วยไฟฟ้า (Electric Vehicle : EV)  

FIT สถาบันออกแบบอนาคตประเทศไทย (Future Innovative 
Thailand Institute : FIT) 

http://www.fit.or.th 

GDP ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (Gross Domestic Product : 
GDP) 

 

GI สิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ (Geographical Indication) คือ การระบุ
แหล่งที่มาของสินค้าที่มีคุณภาพ ชื่อเสียง หรือลักษณะอ่ืนที่มีอยู่
ของสินค้า ซึ่งมีส่วนส าคัญมาจากแหล่งก าเนิดทางภูมิศาสตร์ 
ของสินค้านั้น 

Web site : กรมทรัพย์สินทาง
ปัญญา 

GIS ระบบสารสนเทศทางภูมิศาสตร์ (Geographic Information 
System : GIS) 

 

GISTDA ส านักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ  
(องค์การมหาชน) (Geo-Informatics and Space Technology 
Development Agency (Public Organization) : GISTDA)  

 

GMOs Genetically Modified Organisms : GMOs คือ สิ่งมีชีวิตซึ่งไม่
ว่าจะเป็นพืช หรือสัตว์ หรือแบคทีเรีย หรือจุลินทรีย์ ที่ถูกดัดแปลง 
พันธุกรรมจากกระบวนการทางพันธุวิศวกรรม (Genetic 
Engineering) 

http://www.thaibiotech.in
fo/what-is-gmos.php 

GPS ระบบก าหนดต าแหน่งบนโลก (Global Positioning System : 
GPS) 

 

ICT กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (Ministry of 
Information and Communication Technology : ICT) 

ถูกยกเลิกโดยพระราชบัญญัติ
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม 
(ฉบับท่ี ๑๗) พ.ศ. ๒๕๕๙ 
ปัจจุบันเป็นกระทรวงดิจิทัล
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม 
(Ministry of Digital 
Economy and Society) 

IQ ความฉลาดทางสติปัญญา (Intelligence Quotient : IQ)  

IT เทคโนโลยีสารสนเทศ (Information Technology : IT)  

ITU สหภาพโทรคมนาคมระหว่างประเทศ (International 
Telecommunication Union : ITU) 
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LD โรคการเรียนรู้บกพร่อง (learning Disorder : LD) http://med.mahidol.ac.th
/ramamental/generalkno
wledge/child/09042014-
1907 

MIT สถาบันเทคโนโลยีแห่งแมสซาชูเซตส์ (Massachusetts Institute 
of Technology : MIT) 

 

OECD องค์การเพ่ือความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา 
(Organization for Economic Co-operation and 
Development : OECD) 

 

O-NET การทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน จัดสอบให้กับ
นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ ๖ มัธยมศึกษาปีที่ ๓ มัธยมศึกษาปีที่ 
๖ และนักเรียนเทียบเท่า โดยสถาบันทดสอบทางการศึกษา
แห่งชาติ (องค์การมหาชน) หรือ สทศ. (Ordinary National 
Education Test : O-NET) 

 

PPPs สัญญาร่วมลงทุนระหว่างภาครัฐและภาคเอกชน (Public Private 
Partnerships : PPPs) เป็นสัญญาร่วมลงทุนในการให้บริการ
สาธารณะ ทั้งในด้านพาณิชย์ เช่น การก่อสร้างทางด่วน ท่าเรือ 
และในด้านสังคม เช่น การก่อสร้างโรงพยาบาล โรงเรียน เป็นต้น 
ซึ่งภาคเอกชนจะเป็นผู้ลงทุนในการออกแบบก่อสร้าง บริหารและ
บ ารุงรักษาโครงการ และภาครัฐจะน าทรัพย์สิน เช่น ที่ดิน เพ่ือร่วม
ลงทุนกับภาคเอกชน หรือจ่ายค่าตอบแทนคืนให้กับเอกชนตาม
ระยะเวลาสัญญา 

Web site : ส านักงาน
คณะกรรมการนโยบาย
รัฐวิสาหกิจ 

RFID (Radio Frequency Identification : RFID) คือ เทคโนโลยีหนึ่ง 
ที่ใช้ในการระบุสิ่งต่าง ๆ โดยอาศัยคลื่นวิทยุ 

http://www.rfid.co.th/kno
wledge/75-what-is-rfid 

SMEs วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (Small and Medium 
Enterprises : SMEs)  

 

Uber แอปพลิเคชันส าหรับเรียกรถโดยสาร  

UCLA  มหาวิทยาลัยแคลิฟอร์เนีย ลอสแอนเจลิส (University of 
California, Los Angeles : UCLA) 

 

UNESCO องค์การการศึกษา วิทยาศาสตร์ และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติ 
(ยูเนสโก) (United Nations Educational Scientific and 
Cultural Organization : UNESCO) 

 

UNICEF องค์การทุนเพ่ือเด็กแห่งสหประชาชาติ (United Nations 
Children's Fund : UNICEF) 

http://www.unicef.org 

VAT ภาษีมูลค่าเพ่ิม (Value add Tax : VAT) Web site : กรมสรรพากร 

WHO องค์การอนามัยโลก (World Health Organization : WHO)  
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